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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

ครั้งที่ ๒๔ 

ปีท่ีพิมพ์ ๒๕๖๗ 
จ านวนหน้า ๓๐๐ หน้า 
จ านวนพิมพ์ ๗๑ เล่ม 

ที่ปรึกษา ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ 
 นางสาวกัลยรัชต์  ขาวส าอางค์ 
 นางสาววารุณี  แก้วสอาด 

จัดท าโดย กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ 
 ส านักการพิมพ์  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

คณะท างาน นางสาวปัณรสี  ทิพย์โกศัย 
 นางสาวพิมพ์พิชชา สิทธิศุภฤกษ์ 
 นางสาวพิมลรัตน์  สิทธาภา 

แบบปก นายพิศิษฐ  รัตนวงศ ์ นายสุวัฒน์  จันสุตะ 
 นางปิยฉัตร  จิตต์เจริญ นางสาวปาริชาติ  เม่นแย้ม 
 นางสาวภัณฑิรา  วรพันธโยธนิ 

ควบคุมการพิมพ์ นายสุรชัย  เจนนุวัตร 

พิมพ์ที่ ส านักการพิมพ์ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
 ๑๑๑๑ ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต  
 กรุงเทพมหานคร  ๑๐๓๐๐  โทร. ๐ ๒๒๔๒ ๕๙๐๐ ต่อ ๕๔๒๑ 



  



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ 
 (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) 

พ.ศ. ๒๕๖๗ 
.................................................... 

    หน้า 

คร้ังที่ ๒๔  
วันพฤหัสบดีที ่๗ มีนาคม ๒๕๖๗ 
๑. รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม ลาประชุม ๑  
 และขาดการประชุม 
๒. กระทู้ถามสดด้วยวาจา 
 ๒.๑ กระทู้ถาม ของ นายอภิชาติ  ศิริสุนทร  ๕๗ 
 ๒.๒ กระทู้ถาม ของ นางสาวพิมพฤดา  ตันจรารักษ์  ๗๐ 
 ๒.๓ กระทู้ถาม ของ นายฐิติกันต์  ฐิติพฤติกุล   ๘๐ 
๓. กระทู้ถามทั่วไป  
 ๓.๑ กระทู้ถาม เร่ือง สอบถามการแก้ไขปัญหาการดำเนินคดีความ ๙๑ 
   กับพระสงฆ์ที่ต้องขาดสมณเพศ ในระหว่างดำเนินกระบวนการ 
   ยุติธรรม ของ นางสาวปวิตรา  จิตตกิจ (ขอเลื่อน) 
 ๓.๒ กระทู้ถาม เร่ือง แนวทางการให้ความช่วยเหลือแก่ประชาชน ๙๒ 
   กรณีไม่มีเอกสารสิทธิในที่ดินที่อยู่อาศัยและที่ดินทำกิน  
   ของ นายวิชัย  สุดสวาสดิ์ 
 ๓.๓ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาโรงงานยางพาราของชุมชนสหกรณ์  ๙๘ 
   กองทุนสวนยาง จังหวัดบึงกาฬ ของนายนิพนธ์  คนขยัน  
   (ขอถอน) 
 



     หน้า 

 ๓.๔ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาการจัดการบริหารน้ำในคลองส่งน้ำ ๑๐๐ 
   สายใหญ่ C1 และคลองซอยสาขาในช่วง กม.๐-กม.๒๕  
   (ประตูน้ำบ้านจอมทอง) โครงการส่งน้ำและบำรุงรักษาพลายชุมพล  
   สำนักงานชลประทานที่ ๓ พิษณุโลก ของ นายนพพล  เหลืองทองนารา  
   (ขอเลื่อน) 
 ๓.๕ กระทู้ถาม เร่ือง การแก้ไขหลักเกณฑ์การกำหนดให้ที่ดินบริเวณ ๑๐๐ 
   ที่เขาหรือที่ภูเขาและปริมณฑลที่เขาหรือภูเขา  
   ของ นายทรงยศ  รามสูต  
 ๓.๖ กระทู้ถาม เร่ือง ขอให้พื้นที่ลุ่มน้ำยมฝั่งขวา อำเภอบางระกำ  ๑๐๙ 
   จังหวัดพิษณุโลก ให้เป็นพื้นที่เขตชลประทาน  
   ของ นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ (ขอถอน) 
 ๓.๗ กระทู้ถาม เร่ือง ขอทราบข้อเท็จจริงเพิ่มเติมเกี่ยวกับการส่งตัว ๑๐๙ 
   ผู้ต้องขังไปรักษานอกเรือนจำ ของ นายรังสิมันต์ โรม (ขอเลื่อน)  
 ๓.๘ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาการดำเนินงานของกองทุนประกันสังคม  ๑๑๑ 
   ของ นายวรภพ วิริยะโรจน์  
๔. กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
 ๔.๑ กระทู้ถาม เร่ือง แนวทางการแก้ไขปัญหาคลอง ๓๐ เมตร  ๑๒๐ 
   อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา ของ นายศาสตรา ศรีปาน 
 ๔.๒ กระทู้ถาม เร่ือง แนวทางการแก้ปัญหาน้ำเสียบริเวณ ๑๒๖ 
   คลองหัวลำโพง ตลาดคลองเตย เขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร   
   ของ นายภัณฑิล น่วมเจิม  
 ๔.๓ กระทู้ถาม เร่ือง ความเดือดร้อนของราษฎร ไม่มีน้ำประปา ๑๓๓ 
   ที่มีคุณภาพ ในจังหวัดฉะเชิงเทรา ของ นางฐิติมา ฉายแสง 
 ๔.๔ กระทู้ถาม เร่ือง การแก้ไขปัญหาน้ำท่วมบริเวณแยกน้ำกระจาย  ๑๔๑ 
   จังหวัดสงขลา ของ นายสรรเพชญ บุญญามณี 
 
 



     หน้า 

 ๔.๕ กระทู้ถาม เร่ือง นโยบายการบริหารจัดการและการนำแรงงาน ๑๕๐ 
   ข้ามชาติมาทำงานในประเทศไทยทั้งระบบ  
   ของ นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู  
 ๔.๖ กระทู้ถาม เร่ือง การดำเนินการกรณีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม ๑๕๖ 
   ของข้าราชการ ในสังกัดกรมสอบสวนคดีพิเศษ กระทรวงยุติธรรม  
   ของ นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ (ขอเลื่อน)  
๕. เร่ืองอื่น ๆ  
 ๕.๑ คณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ๑๕๗ 
   ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษา ญัตติ เพ่ือพิจารณาศึกษา 
   แนวทางแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนอันเกิดจากลิงออกไปอีก ๖๐ วัน 
   นับตั้งแต่วันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๗  
 ๕.๒ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  ๑๕๗ 
   แทนตำแหน่งที่ว่างลง  
 ๕.๓ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง  ๑๕๘ 
   สถาบันการเงินและตลาดการเงิน แทนตำแหน่งที่ว่างลง  
 ๕.๔ ตั้งกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศึกษาการพฒันาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษ ๑๕๘ 
   ภาคเหนือตอนล่าง ๑ และเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคเหนือ (Northern  
   Economic Corridor : NEC – Creative LANNA) แทนตำแหน่งที่ว่างลง  
 ๕.๕ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการบริหารจัดการ ๑๕๙ 
   ทรัพยากรน้ำ แทนตำแหนง่ที่ว่างลง  
 ๕.๖ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภค  ๑๕๙ 
   แทนตำแหน่งที่ว่างลง 
๖. เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 - รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  ๑๖๐ 
  ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๕  
 
 



     หน้า 

๗. เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 - รายงานผลการพิจารณาศึกษาเร่ือง ญัตติพิจารณาศึกษา ๒๓๔ 
  การแก้ไขปัญหาและการพัฒนาลุ่มน้ำทะเลสาบสงขลา 
  และลุ่มน้ำทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั่งยืน ซึ่งคณะกรรมาธิการการที่ดิน  
  ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดล้อม พิจารณาเสร็จแล้ว 
๘. เร่ืองที่ค้างพิจารณา 
 - ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๒๗๐ 
  ติดตามผลการดำเนินงานแก้ไขปัญหาช้างป่าและศึกษาแนวทาง 
  การแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน (นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ เป็นผู้เสนอ) 
  และญัตติทำนองเดียวกันอีก ๒ ฉบับ 

------------------------------------ 
 
 
 

 



รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม 

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีส่อง) 
วันพฤหัสบดีที ่๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๗ 

.................................................. 
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม 
  ๑. นางสาวกมนทรรศน์  กิตติสุนทรสกุล   ๒. นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ 
  ๓. นายกรวีร์  ปริศนานันทกุล   ๔. นายกรวีร์  สาราค า 
  ๕. นายกระแสร์  ตระกูลพรพงศ์   ๖. นายกรุณพล  เทียนสุวรรณ 
  ๗. นายกฤช  ศิลปชัย   ๘. นายกฤดิทัช  แสงธนโยธิน 
  ๙. นางสาวกฤษฎิ์  ชีวะธรรมานนท์ ๑๐. นายกฤษฐ์หิรัญ  เลิศอุฤทธิ์ภักดี 
๑๑. นางสาวกฤษณา  สีหลักษณ ์ ๑๒. นายกัณตภณ  ดวงอัมพร 
๑๓. นายกัณวีร์  สืบแสง ๑๔. นายกันต์พงษ์  ประยูรศักดิ์ 
๑๕. นางสาวกัลยพัชร  รจิตโรจน์ ๑๖. นางสาวกาญจนา  จังหวะ 
๑๗. นางสาวกานสินี  โอภาสรังสรรค์ ๑๘. นางสาวการณิก  จันทดา 
๑๙. นายกิตติ  กิตติธรกุล ๒๐. นายกิตติ  สมทรัพย์ 
๒๑. นางสาวกิตติ์ธัญญา  วาจาดี ๒๒. นายกิตติภณ  ปานพรหมมาศ 
๒๓. นายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ ๒๔. นางสาวกุลวลี  นพอมรบดี 
๒๕. นายเกรียง  กัลป์ตินันท์ ๒๖. นายเกรียงไกร  กิตติธเนศวร 
๒๗. นายเกรียงยศ  สุดลาภา ๒๘. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม 
๒๙. นายเกษม  อุประ ๓๐. นายเกียรติคุณ  ต้นยาง 
๓๑. นายโกศล  ปัทมะ ๓๒. นางสาวขัตติยา  สวัสดิผล 
๓๓. นายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ ๓๔. นายคริษฐ์  ปานเนียม 



๒ 

๓๕. นายครูมานิตย ์ สังข์พุ่ม ๓๖. นายคอซีย์  มามุ 
๓๗. นายค าพอง  เทพาค า ๓๘. นายคุณากร  มั่นนทีรัย 
๓๙. นายจรยุทธ  จตุรพรประสิทธิ์ ๔๐. นายจรัส  คุ้มไข่น ้า 
๔๑. นายจักพันธ์  ปิยพรไพบูลย์ ๔๒. นายจักรกฤษณ์  ทองศรี 
๔๓. นายจักรัตน์  พั้วช่วย ๔๔. นายจาตุรนต์  ฉายแสง 
๔๕. นายจ าลอง  ภูนวนทา ๔๖. นายจิตติพจน์  วิริยะโรจน์ 
๔๗. นายจิรวัฒน์  ศิริพานิชย์ ๔๘. นายจิรวุฒิ  สิงห์โตทอง 
๔๙. นางสาวจิรัชยา  สัพโส ๕๐. นายจิรัฏฐ ์ ทองสุวรรณ์ 
๕๑. นางสาวจิราพร  สินธุไพร ๕๒. นายจีรเดช  ศรีวิราช 
๕๓. นายจุติ  ไกรฤกษ์ ๕๔. นายจุรินทร์  ลักษณวิศิษฏ ์
๕๕. นายจุลพงศ์  อยู่เกษ ๕๖. นายจุลพันธ ์ อมรวิวัฒน์ 
๕๗. นางจุฬาลักษณ์  ขันสุธรรม ๕๘. นายเจเศรษฐ์  ไทยเศรษฐ์ 
๕๙. นายเจษฎา  ดนตรีเสนาะ ๖๐. นายฉลาด  ขามช่วง 
๖๑. นายฉัตร  สุภัทรวณิชย์ ๖๒. ร้อยต ารวจเอก เฉลิม  อยู่บ ารุง 
๖๓. นายเฉลิมชัย  กุลาเลิศ ๖๔. นายเฉลิมพงศ์  แสงดี 
๖๕. นางสาวชญาภา  สินธุไพร ๖๖. นางสาวชนก  จันทาทอง 
๖๗. นายชยพล  สท้อนดี ๖๘. นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ์ 
๖๙. นายชริน  วงศ์พันธ์เที่ยง ๗๐. นายชลธาน ี เช้ือน้อย 
๗๑. นางสาวชลธิชา  แจ้งเร็ว ๗๒. นายชลน่าน  ศรีแก้ว 
๗๓. นายชวน  หลีกภัย ๗๔. นายชวาล  พลเมืองดี 
๗๕. นายชัชวาล  แพทยาไทย ๗๖. นายชัชวาล  อภิรักษ์มั่นคง 
๗๗. นายชัชวาลล์  คงอุดม ๗๘. นางสาวศรีญาดา  ปาลิมาพันธ์ 
๗๙. นายชัยชนะ  เดชเดโช ๘๐. นายชัยทิพย์  กมลพันธ์ทิพย์ 
๘๑. นายชัยธวัช  ตุลาธน ๘๒. นายชัยมงคล  ไชยรบ 
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  ๘๓. นายชัยวัฒน์  เป้าเปี่ยมทรัพย์   ๘๔. นายชัยวัฒน์  สถาวรวิจิตร 
  ๘๕. นายชาดา  ไทยเศรษฐ์   ๘๖. นายชิตวัน  ชินอนุวัฒน์ 
  ๘๗. นายชิษณุพงศ์  ตั้งเมธากุล   ๘๘. นายชุติพงศ์  พิภพภิญโญ 
  ๘๙. นางสาวชุติมา  คชพันธ์   ๙๐. นายชูกัน  กุลวงษา 
  ๙๑. นายชูชัย  มุ่งเจริญพร   ๙๒. นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง 
  ๙๓. นายชูศักดิ์  แม้นทิม   ๙๔. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ศิรินิล 
  ๙๕. นายเชตวัน  เตือประโคน   ๙๖. นายเชวงศักดิ์  เร่งไพบูลย์วงษ์ 
  ๙๗. นายเชาวฤทธิ์  ขจรพงศ์กีรติ   ๙๘. นายเชิงชาย  ชาลีรินทร์ 
  ๙๙. นายโชติวุฒิ  ธนาคมานุสรณ์ ๑๐๐. นายไชยชนก  ชิดชอบ 
๑๐๑. นายไชยวัฒนา  ติณรัตน์ ๑๐๒. นายไชยา  พรหมา 
๑๐๓. นายไชยามพวาน  มั่นเพียรจิตต์ ๑๐๔. นายซาการียา  สะอิ 
๑๐๕. นายซูการ์โน  มะทา ๑๐๖. นายเซีย  จ าปาทอง 
๑๐๗. นางสาวญาณธิชา  บัวเผ่ือน ๑๐๘. นางญาณีนาถ  เข็มนาค 
๑๐๙. นายฐากูร  ยะแสง ๑๑๐. นายฐิติกันต์  ฐิติพฤฒิกุล 
๑๑๑. นางฐิติมา  ฉายแสง ๑๑๒. นายณกร  ชารีพันธ์ 
๑๑๓. นายสุเทพ  อู่อ้น ๑๑๔. นายณพล  เชยค าแหง 
๑๑๕. นายณรงเดช  อุฬารกุล ๑๑๖. นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ 
๑๑๗. นางสาวณัฐจิรา  อิ่มวิเศษ ๑๑๘. นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ 
๑๑๙. นายณัฐพงศ์  เปรมพูลสวัสดิ์ ๑๒๐. นายณัฐพงษ์  พิพัฒน์ไชยศิริ 
๑๒๑. นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ ๑๒๒. นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ 
๑๒๓. นายณัฐพงษ์  สุมโนธรรม ๑๒๔. นายณัฐพล  โตวิจักษณ์ชัยกุล 
๑๒๕. นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม ๑๒๖. นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ 
๑๒๗. นายดนุพร  ปุณณกันต์ ๑๒๘. รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์  
           เบ็ญจาธิกุล  ชัยรุ่งเรือง 
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๑๒๙. นายเดชอิศม์  ขาวทอง ๑๓๐. นายตรัยวรรธน์  อิ่มใจ 
๑๓๑. นางสาวตวงทิพย์  จินตะเวช ๑๓๒. นายไตรเทพ  งามกมล 
๑๓๓. นายถนอมพงศ์  หลีกภัย ๑๓๔. นายถิรเดช  ตั้งมั่นก่อกิจ 
๑๓๕. นายทรงยศ  รามสูต ๑๓๖. นายชลัฐ  รัชกิจประการ 
๑๓๗. นายทรงศักดิ์  มุสิกอง ๑๓๘. นายทรงศักดิ์  ส่งเสริมอุดมชัย 
๑๓๙. นายทวิวงศ์  โตทวิวงศ์ ๑๔๐. นายทวี  สุระบาล 
๑๔๑. นายทศพร  เสรีรักษ์ ๑๔๒. นายทินพล  ศรีธเรศ 
๑๔๓. นางทิพา  ปวีณาเสถียร ๑๔๔. นางสาวทิสรัตน์  เลาหพล 
๑๔๕. นายเทอดชาติ  ชัยพงษ์ ๑๔๖. นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร 
๑๔๗. นางเทียบจุฑา  ขาวข า ๑๔๘. นายธนกร  วังบุญคงชนะ 
๑๔๙. เรืออากาศโท ธนเดช  เพ็งสุข ๑๕๐. นายธนพัฒน์  ศรีชนะ 
๑๕๑. นายธนยศ  ทิมสุวรรณ ๑๕๒. นายธนาธร  โล่ห์สุนทร 
๑๕๓. นายธเนศ  เครือรัตน์ ๑๕๔. นายธรรมนัส  พรหมเผ่า 
๑๕๕. นายธัญธร  ธนินวัฒนาธร ๑๕๖. นางสาวธัญธารีย์  สันตพันธุ์ 
๑๕๗. นายธัญวัจน ์ กมลวงศ์วัฒน์ ๑๕๘. นางธิวัลรัตน์  อังกินันทน์ 
๑๕๙. นางสาวธิษะณา  ชุณหะวัณ ๑๖๐. นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์ 
๑๖๑. นายธีระชัย  แสนแก้ว ๑๖๒. นายธีรัจชัย  พันธุมาศ 
๑๖๓. นายพงศธร  ศรเพชรนรินทร์ ๑๖๔. นายนนท์  ไพศาลลิ้มเจริญกิจ 
๑๖๕. นายนพดล  ทิพยชล ๑๖๖. นายนพดล  ปัทมะ 
๑๖๗. นายนพพล  เหลืองทองนารา ๑๖๘. นายนรเสฎฐ ์ ศิริโรจนกุล 
๑๖๙. นายนรากร  นาเมืองรักษ์ ๑๗๐. นายนรินทร ์ คลังผา 
๑๗๑. นายนเรศ  ธ ารงค์ทิพยคุณ ๑๗๒. นายนิคม  บุญวิเศษ 
๑๗๓. นางสาวนิตยา  มีศรี ๑๗๔. นายนิติพล  ผิวเหมาะ 
๑๗๕. นายนิพนธ ์ คนขยัน ๑๗๖. นายนิยม  วิวรรธนดิฐกุล 
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๑๗๗. นางนุชนาถ  จารุวงษ์เสถียร ๑๗๘. นางสาวแนน บุณย์ธิดา  สมชัย 
๑๗๙. นายบัญชา  เดชเจริญศิริกุล ๑๘๐. นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน 
๑๘๑. นายบุญชัย  กิตติธาราทรัพย์ ๑๘๒. นางบุญยิ่ง  นิติกาญจนา 
๑๘๓. นายบุญเลิศ  แสงพันธุ์ ๑๘๔. นางสาวเบญจา  แสงจันทร์ 
๑๘๕. นายปกรณ์  จีนาค า ๑๘๖. นายปกรณ์  มุ่งเจริญพร 
๑๘๗. นายปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล ๑๘๘. นายปดิพัทธ์  สันติภาดา 
๑๘๙. นางปทิดา  ตันติรัตนานนท์ ๑๙๐. นายปรเมษฐ ์ จินา 
๑๙๑. นายประดิษฐ์  สังขจาย ๑๙๒. นางสาวประภา  เฮงไพบูลย์ 
๑๙๓. นางสาวประภาพร  ทองปากน ้า ๑๙๔. นายประมวล  พงศ์ถาวราเดช 
๑๙๕. นายประยุทธ ์ ศิริพานิชย์ ๑๙๖. พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
๑๙๗. นางสาวประวีณ์นุช  เลิศจิตติสุทธิ์ ๑๙๘. นายประสาท  ตันประเสริฐ 
๑๙๙. นายประสิทธิ ์ ปัทมผดุงศักดิ ์ ๒๐๐. นางสาวละออง  ติยะไพรัช 
๒๐๑. นายประเสริฐ  บุญเรือง ๒๐๒. นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์ 
๒๐๓. นางสาวปรัชญาวรรณ  ไชยสืบ ๒๐๔. นายปริญญา  ฤกษ์หร่าย 
๒๐๕. นายปรีดา  บุญเพลิง ๒๐๖. นายปรีติ  เจริญศิลป ์
๒๐๗. นางสาวปวิตรา  จิตตกิจ ๒๐๘. นางปัญญารัตน์  นันทภูษิตานนท์ 
๒๐๙. นายปารมี  ไวจงเจริญ ๒๑๐. นายปารเมศ  วิทยารักษ์สรรค์ 
๒๑๑. นายปิยชาติ  รุจิพรวศิน ๒๑๒. นายปิยรัฐ  จงเทพ 
๒๑๓. นางสาวปิยะนุช  ยินดีสุข ๒๑๔. นางสาวปิยะรัฐชย์  ติยะไพรัช 
๒๑๕. นางสาวผกามาศ  เจริญพันธ์ ๒๑๖. นายไผ่  ลิกค์ 
๒๑๗. นายพงศ์พันธ ์ ยอดเมืองเจริญ ๒๑๘. นายพงษ์มนู  ทองหนัก 
๒๑๙. นายพชร  จันทรรวงทอง ๒๒๐. นายพนม  โพธิ์แก้ว 
๒๒๑. นางสาวพนิดา  มงคลสวัสดิ์ ๒๒๒. นายพรชัย  ศรีสุริยันโยธิน 
๒๒๓. นายพรเทพ  พูนศรีธนากูล ๒๒๔. นายพรเทพ  ศิริโรจนกุล 
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๒๒๕. นางพรรณสิริ  กุลนาถศิริ ๒๒๖. นายพริษฐ ์ วัชรสินธ ุ
๒๒๗. นายพลพีร์  สุวรรณฉวี ๒๒๘. นายพลากร  พิมพะนิตย์ 
๒๒๙. นายพัฒนา  สัพโส ๒๓๐. นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ 
๒๓๑. นายพิชัย  แจ้งจรรยาวงศ์ ๒๓๒. นายพิชัย  ชมภูพล 
๒๓๓. นายพิเชษฐ์  เช้ือเมืองพาน ๒๓๔. นายพิทักษ์เดช  เดชเดโช 
๒๓๕. นายพิธา  ลิ้มเจริญรัตน์ ๒๓๖. นายพิบูลย์  รัชกิจประการ 
๒๓๗. นายพิพิธ  รัตนรักษ์ ๒๓๘. นางสาวพิมพ์กาญจน์  กีรติวิราปกรณ์ 
๒๓๙. นางพิมพกาญจน์  พลสมัคร ๒๔๐. นางสาวพิมพ์พร  พรพฤฒิพันธุ์ 
๒๔๑. นางสาวพิมพ์พิชชา  ชัยศุภกิจเจริญ ๒๔๒. นางสาวพิมพ์ภัทรา  วิชัยกุล 
๒๔๓. นางสาวพิมพฤดา  ตันจรารักษ์ ๒๔๔. พลเอก พิศาล  วัฒนวงษ์คีรี 
๒๔๕. นายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ์ ๒๔๖. นางสาวพุธิตา  ชัยอนันต์ 
๒๔๗. นายพูนศักดิ์  จันทร์จ าปี ๒๔๘. นายเพชรภูมิ  อาภรณ์รัตน์ 
๒๔๙. นางสาวเพชรรัตน์  ใหม่ชมภ ู ๒๕๐. นายไพโรจน ์ โล่ห์สุนทร 
๒๕๑. นางสาวภคมน  หนุนอนันต์ ๒๕๒. นายภราดร  ปริศนานันทกุล 
๒๕๓. นายภัณฑิล  น่วมเจิม ๒๕๔. นายภัทรพงศ์  ภัทรประสิทธิ์ 
๒๕๕. นายภัทรพงษ์  ลีลาภัทร์ ๒๕๖. นางสาวภัสริน  รามวงศ์ 
๒๕๗. นายภาคภูมิ  บูลย์ประมุข ๒๕๘. นายภาควัต  ศรีสุรพล 
๒๕๙. นายภาณุ  พรวัฒนา ๒๖๐. นายภูมินทร ์ ลีธีระประเสริฐ 
๒๖๑. นายภูมิพัฒน์  พชรทรัพย์ ๒๖๒. นายภูริวรรธก์  ใจส าราญ 
๒๖๓. นายมณเฑียร  สงฆ์ประชา ๒๖๔. นางมนพร  เจริญศร ี
๒๖๕. นายมนัสนันท์  หลีนวรัตน์ ๒๖๖. นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช 
๒๖๗. นายมานพ  คีรีภูวดล ๒๖๘. นายมานพ  ศรีผึ้ง 
๒๖๙. นางมุกดาวรรณ  เล่ืองสีนิล ๒๗๐. นายยศวัฒน์  มาไพศาลสิน 
๒๗๑. นายยอดชาย  พึ่งพร ๒๗๒. นายยูนัยดี  วาบา 
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๒๗๓. นายรชตะ  ด่านกุล ๒๗๔. นางสาวรภัสสรณ์  นิยะโมสถ 
๒๗๕. นายร่มธรรม  ข านุรักษ์ ๒๗๖. นายรว ี เล็กอุทัย 
๒๗๗. นายรอมฎอน  ปันจอร์ ๒๗๘. นางสาวรักชนก  ศรีนอก 
๒๗๙. นายรังสรรค ์ มณีรัตน์ ๒๘๐. นายรังสิกร  ทิมาตฤกะ 
๒๘๑. นายรังสิมันต์  โรม ๒๘๒. นายรัชต์พงศ์  สร้อยสุวรรณ 
๒๘๓. นางสาวรัชนก  สุขประเสริฐ ๒๘๔. นางรัชน ี พลซื่อ 
๒๘๕. นายรัฐ  คลังแสง ๒๘๖. นายราชิต  สุดพุ่ม 
๒๘๗. นางร าพูล  ตันติวณิชชานนท์ ๒๘๘. นายรุ่งโรจน์  ทองศร ี
๒๘๙. นายเรืองวิทย์  คูณวัฒนาพงษ์ ๒๙๐. นายฤกษ์  อยู่ดี 
๒๙๑. นายลัทธชัย  โชคชัยวัฒนากร ๒๙๒. นายล ้าเลิศ  พัวพัฒนโชติ 
๒๙๓. นางสาวลิณธิภรณ์  วริณวัชรโรจน์ ๒๙๔. นายเลาฟั้ง  บัณฑิตเทอดสกุล 
๒๙๕. นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล ๒๙๖. นายวรโชติ  สุคนธ์ขจร 
๒๙๗. นายวรท  ศิริรักษ์ ๒๙๘. นายวรภพ  วิริยะโรจน์ 
๒๙๙. นายวรรณรัตน์  ชาญนุกูล ๓๐๐. นางสาววรรณวิภา  ไม้สน 
๓๐๑. นางสาววรรณิดา  นพสิทธิ์ ๓๐๒. นายวรวงศ์  วรปัญญา 
๓๐๓. นายวรวัจน์  เอ้ืออภิญญกุล ๓๐๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย์  บารู 
๓๐๕. นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ ๓๐๖. นายวรสิทธิ ์ กัลป์ตินันท์ 
๓๐๗. นายวรายุทธ  ทองสุข ๓๐๘. นายวัชรพงศ ์ คูวิจิตรสุวรรณ 
๓๐๙. นายวัชระ  ยาวอหะซัน ๓๑๐. นายวัชระพล  ขาวข า 
๓๑๑. นายวันนิวัติ  สมบูรณ์ ๓๑๒. นางวันเพ็ญ  พร้อมพัฒน์ 
๓๑๓. นายวันมูหะมัดนอร์  มะทา ๓๑๔. นายวาโย  อัศวรุ่งเรือง 
๓๑๕. นายวารุจ  ศิริวัฒน์ ๓๑๖. นายวิชัย  สุดสวาสดิ์ 
๓๑๗. นายวิทวัส  ติชะวาณิชย์ ๓๑๘. นายวิทวิสิทธิ์  ปันสวนปลูก 
๓๑๙. นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ ๓๒๐. นางสาววิภาณ ี ภูค าวงศ์ 



๘ 

๓๒๑. นายวิริยะ  ทองผา ๓๒๒. พลต ารวจโท วิโรจน์  เปาอินทร์ 
๓๒๓. นายวิโรจน ์ ลักขณาอดิศร ๓๒๔. นางสาววิลดา  อินฉัตร 
๓๒๕. นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ ๓๒๖. นายวีรนันท์  ฮวดศร ี
๓๒๗. นายวีรภัทร  คันธะ ๓๒๘. นายวีรวุธ  รักเที่ยง 
๓๒๙. นายวีระพล  จิตสัมฤทธิ ์ ๓๓๐. นายวุฒิพงศ์  ทองเหลา 
๓๓๑. นายวุฒิพงษ์  นามบุตร ๓๓๒. นางสาวศนิวาร  บัวบาน 
๓๓๓. นายศรัณย์  ทิมสุวรรณ ๓๓๔. นางสาวศรีโสภา  โกฏค าลือ 
๓๓๕. นางสาวศศินันท์  ธรรมนิฐินันท์ ๓๓๖. นายศักดิ์  ซารัมย์ 
๓๓๗. นายศักดิ์ชาย  ตันเจริญ ๓๓๘. นายศักดิ์ดา  วิเชียรศิลป์ 
๓๓๙. นายศักดินัย  นุ่มหนู ๓๔๐. นางนันทนา  สงฆ์ประชา 
๓๔๑. นายศักดิ์สิทธิ์  ขาวทอง ๓๔๒. นายศาสตรา  ศรีปาน 
๓๔๓. นายศิรสิทธิ์  เลิศด้วยลาภ ๓๔๔. นายศิรสิทธิ์  สงนุ้ย 
๓๔๕. นางสาวศิริกัญญา  ตันสกุล ๓๔๖. นายศิริโรจน ์ ธนิกกุล 
๓๔๗. นายศิริวัฒน์  ขจรประศาสน์ ๓๔๘. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ 
๓๔๙. นายศุทธสิทธิ ์ พจน์ฐศักดิ์ ๓๕๐. นายศุภโชค  ศรีสุขจร 
๓๕๑. นายศุภโชติ  ไชยสัจ ๓๕๒. นายศุภณัฐ  มีนชัยนันท์ 
๓๕๓. นายศุภปกรณ์  กิตยาธิคุณ ๓๕๔. นายษฐา  ขาวข า 
๓๕๕. นายสกล  สุนทรวาณิชย์กิจ ๓๕๖. นางสาวสกุณา  สาระนันท ์
๓๕๗. นางสาวเพ็ญชิสา  หงษ์อุปถัมภ์ชัย ๓๕๘. นายสนอง  เทพอักษรณรงค์ 
๓๕๙. นายสมเกียรติ  ตันดิลกตระกูล ๓๖๐. นายสมเจตน์  แสงเจริญรัตน์ 
๓๖๑. ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ  เตชถาวรเจริญ ๓๖๒. นายสมพงษ์  อมรวิวัฒน์ 
๓๖๓. นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ์ ๓๖๔. นายสมยศ  พลายด้วง 
๓๖๕. นายณณัฏฐ ์ หงษ์ชูเวช ๓๖๖. นายสมศักดิ์  บุญประชม 
๓๖๗. นายสยาม  เพ็งทอง ๓๖๘. นายสยาม  หัตถสงเคราะห์ 



๙ 

๓๖๙. นายสรชัด  สุจิตต์ ๓๗๐. นายสรพัช  ศรีปราชญ์ 
๓๗๑. นายสรรพภัญญู  ศิริไปล ์ ๓๗๒. นายสรรเพชญ  บุญญามณี 
๓๗๓. นายสรวงศ์  เทียนทอง ๓๗๔. นายสรวีย์  ศุภปณิตา 
๓๗๕. นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง ๓๗๖. นายสฤษดิ์  บุตรเนียร 
๓๗๗. นางสว่างจิตต์  เลาหะโรจนพันธ์ ๓๗๘. นายสหัสวัต  คุ้มคง 
๓๗๙. นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ ๓๘๐. นายสังคม  แดงโชติ 
๓๘๑. นายสัญญา  นิลสุพรรณ ๓๘๒. นายสันต์  แซ่ตั้ง 
๓๘๓. นายสัมฤทธิ์  แทนทรัพย์ ๓๘๔. นายสาธิต  ทวีผล 
๓๘๕. นายสาเหะมูหามัด  อัลอิดรุส ๓๘๖. นายสิงหภณ  ดีนาง 
๓๘๗. นายสิทธิชัย  หล่อประสงค์สุข ๓๘๘. นายสิทธิพล  วิบูลย์ธนากุล 
๓๘๙. พันโท สินธพ  แก้วพิจิตร ๓๙๐. นายสิริน  สงวนสิน 
๓๙๑. นางสาวสิริลภัส  กองตระการ ๓๙๒. นางสุขสมรวย  วันทนียกุล 
๓๙๓. นางสาวสุณัฐชา  โล่สถาพรพิพิธ ๓๙๔. นางสาวสุดารัตน์  พิทักษ์พรพัลลภ 
๓๙๕. นายสุทธิชัย  จรูญเนตร ๓๙๖. นายสุทิน  คลังแสง 
๓๙๗. นายสุธรรม  จริตงาม ๓๙๘. นายสุธรรม  แสงประทุม 
๓๙๙. นายสุพล  จุลใส ๔๐๐. นางศิริวรรณ  ปราศจากศัตรู 
๔๐๑. นายสุภกร  ตันติไพบูลย์ธนะ ๔๐๒. นางสาวสุภาพร  ก าเนิดผล 
๔๐๓. นางสุภาพร  สลับศรี ๔๐๔. นายสุรเกียรติ  เทียนทอง 
๔๐๕. นายสุรชาติ  ชาญประดิษฐ์ ๔๐๖. นายสุรเชษฐ์  ประวีณวงศ์วุฒิ 
๔๐๗. นายสุรทิน  พิจารณ์ ๔๐๘. นายสุรพจน ์ เตาะเจริญสุข 
๔๐๙. พลต ารวจตรี สุรพล  บุญมา ๔๑๐. นายสุรพันธ์  ไวยากรณ์ 
๔๑๑. รองศาสตราจารย์สุรวาท  ทองบุ ๔๑๒. นายสุรศักดิ์  พันธ์เจริญวรกุล 
๔๑๓. นายชนินทร์  รุ่งธนเกียรติ ๔๑๔. นายสุไลมาน  บือแนปีแน 
๔๑๕. นายสุวรรณา  กุมภิโร ๔๑๖. นายเสมอกัน  เที่ยงธรรม 



๑๐ 

๔๑๗. นายโสภณ  ซารัมย์ ๔๑๘. นางหทัยรัตน์  เพชรพนมพร 
๔๑๙. นายหรั่ง  ธุระพล ๔๒๐. นายองค์การ  ชัยบุตร 
๔๒๑. นายองอาจ  ฉัตรชัยพลรัตน์ ๔๒๒. นายองอาจ  วงษ์ประยูร 
๔๒๓. นายอดิพงษ์  ฐิติพิทยา ๔๒๔. นายอนันต์  ปรีดาสุทธิจิตต์ 
๔๒๕. นายอนุชา  นาคาศัย ๔๒๖. นายอนุชา  สะสมทรัพย์ 
๔๒๗. นายอนุทิน  ชาญวีรกูล ๔๒๘. นายอนุรักษ์  จุรีมาศ 
๔๒๙. นายอนุรัตน์  ตันบรรจง ๔๓๐. นายอนุสรณ์  แก้ววิเชียร 
๔๓๑. นายอนุสรณ์  เอ่ียมสะอาด ๔๓๒. นายอภิชา  เลิศพชรกมล 
๔๓๓. นายอภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย ๔๓๔. นายอภิชาติ  ศิริสุนทร 
๔๓๕. นายอภิสิทธิ์  ไล่สัตรูไกล ๔๓๖. นายอมรเทพ  สมหมาย 
๔๓๗. ว่าที่ร้อยตรีหญิง อรพรรณ  จันตาเรือง ๔๓๘. นายอรรถกร  ศิริลัทธยากร 
๔๓๙. นายอรรถพล  ไตรศรี ๔๔๐. นายอรรถพล  วงษ์ประยูร 
๔๔๑. นายอลงกต  มณีกาศ ๔๔๒. นางอวยพรศรี  เชาวลิต 
๔๔๓. นายอัคร  ทองใจสด ๔๔๔. นายอัครนันท์  กัณณ์กิตตินันท ์
๔๔๕. นายอัครแสนคีรี  โล่ห์วีระ ๔๔๖. นายอับดุลอายี  สาแม็ง 
๔๔๗. นายอาทิตย์  หวังศุภกิจโกศล ๔๔๘. นายอานุภาพ  ลิขิตอ านวยชัย 
๔๔๙. นายอามินทร ์ มะยูโซ๊ะ ๔๕๐. นายอาสพลธ์  สรรณ์ไตรภพ 
๔๕๑. นายอ านาจ  วิลาวัลย์ ๔๕๒. นายอิทธิพล  ชลธราศิริ 
๔๕๓. นายเอกธนัช  อินทร์รอด ๔๕๔. นายเอกนัฏ  พร้อมพันธุ์ 
๔๕๕. นายเอกราช  ช่างเหลา ๔๕๖. นายเอกราช  อุดมอ านวย 
๔๕๗. นางสาวแอนศิริ  วลัยกนก ๔๕๘. นายโอชิษฐ์  เกียรติก้องชูชัย 
 
 
 



๑๑ 

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ลาประชุม 
  ๑. นายกาญจน์  ตั้งปอง   ๒. นางขวัญเรือน  เทียนทอง 
  ๓. นายจตุพร  กมลพันธ์ทิพย์   ๔. นายจักรวาล  ชัยวิรัตน์นุกูล 
  ๕. นายฉกาจ  พัฒนกิจวิบูลย์   ๖. นายชนนพัฒฐ์  นาคสั้ว 
  ๗. นายชาตรี  หล้าพรหม   ๘. นางสาวตรีนุช  เทียนทอง 
  ๙. พันต ารวจเอก ทวี  สอดส่อง ๑๐. นายธนา  กิจไพบูลย์ชัย 
๑๑. นายธานินท์  นวลวัฒน์ ๑๒. นายนพดล  มาตรศรี 
๑๓. นายนิกร  โสมกลาง ๑๔. นายนิติศักดิ์  ธรรมเพชร 
๑๕. นายบุญแก้ว  สมวงศ์ ๑๖. นายประภัตร  โพธสุธน 
๑๗. นายพันธ์ศักดิ์  บุญแทน ๑๘. นายพาณุวัฒณ์  สะสมทรัพย์ 
๑๙. นายอนุชา  บูรพชัยศรี ๒๐. ว่าที่ร้อยโท ยุทธการ  รัตนมาศ 
๒๑. นางสาววชิราภรณ์  กาญจนะ ๒๒. นายวราวุธ  ศิลปอาชา 
๒๓. นายวิทยา  แก้วภราดัย ๒๔. นายวิรัช  พิมพะนิตย์ 
๒๕. นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน์ ๒๖. นายวุฒินันท์  บุญชู 
๒๗. นายสมดุลย์  อุตเจริญ ๒๘. นายสมบัติ  ยะสินธุ์ 
๒๙. นางสาวสรัสนันท์  อรรณนพพร ๓๐. นายสัมพันธ์  มะยูโซ๊ะ 
๓๑. นายสุชาติ  ชมกลิ่น ๓๒. นายสุชาติ  ตันเจริญ 
๓๓. นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ ๓๔. นางสาวสุดาวรรณ  หวังศุภกิจโกศล 
๓๕. นางสุพัชรี  ธรรมเพชร ๓๖. พลต ารวจตรี สุรินทร์  ปาลาเร่ 
๓๗. นายมังกร  ยนต์ตระกูล ๓๘. นายอดิศร  เพียงเกษ 
๓๙. นายอดิศักดิ์  แก้วมุงคุณทรัพย์ ๔๐. นายอนันต์  ผลอ านวย 
๔๑. จ่าอากาศเอก อภิชาติ  แก้วโกศล ๔๒. นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน ์
 



 
 
 
 
 
 



๑๓ 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันพฤหัสบดีที่ ๗ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๖๗  
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------  
 

  (นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ 
เวลา ๐๙.๐๖ นาฬิกา) 
   นายวนัมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ  
เรียนท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิก
ได้ปรึกษาหารือตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ โดย
ผมจะให้หารือตามล าดับรายชื่อที่ยื่นมา ขอให้ท่านใช้เวลาท่านละ ๒ นาที ตามล าดับ  
ที่จะเรียกต่อไปนะครับ ท่านแรกขอเชิญท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ เชิญครับ  
    นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา วันนี้  
ขออนุญาตหารือเกี่ยวกับถนนของกรมทางหลวง ๓ เส้นทาง เพ่ือขอให้ท่านประธานได้
กรุณาท าหนังสือถึงอธิบดีกรมทางหลวงเพื่อชี้แจงหรือด าเนินการแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนของชาวอ าเภอสองพี่น้อง จังหวัดสุพรรณบุรี ดังนี้ครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  เส้นทางแรก ถนนมาลัยแมน 
บริเวณสี่แยกหน้าเทศบาลต าบลทุ่งคอก ซึ่งเป็นถนนกว้าง ๔ เลน มีเกาะกลางถนน
เกิดอุบัติเหตุอยู่เป็นประจ า นายกเทศมนตรี วรสิทธิ์ วรกิจธ ารงค์ชัย นายกเทศมนตรี
ได้ท าหนังสือถึงแขวงทางหลวงที่ ๒ อู่ทอง ให้มาด าเนินการติดตั้งสัญญาณไฟจราจรเพื่อ
ลดอุบัติเหตุ ความเสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนที่อาศัยอยู่ใน  
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เขตเทศบาลและผู้สัญจรไปมา แต่ยังไม่มีผลคืบหน้าทั้งการชี้แจงหรือด าเนินการตามที่ 
ขอไปแต่ประการใด ซึ่งท่าน สส. นพดล มาตรศรี ก็เป็นห่วงเรื่องนี้เช่นเดียวกัน  
   เส้นทางที่ ๒ ถนนบางลี่-หนองวัลย์เปรียง บริเวณตั้งแต่ตลาดบางลี่ผ่าน
หน้าโรงพยาบาลสมเด็จพระสังฆราช องค์ที่ ๑๗ และที่ว่าการอ าเภอสองพี่น้อง ไม่มี
การลอกท่อระบายน ้าทั้ง ๒ ฝั่งมานานแล้ว เป็นผลท าให้เมื่อฝนตกน ้าจะท่วมถนนและ
บริเวณชุมชนใจกลางอ าเภอ ก่อให้เกิดความเดือดร้อนอย่างมาก ซึ่งนายกเทศมนตรี 
ชนิษา วิมลวัฒนา ได้มีความเป็นห่วงอย่างยิ่ง โดยเฉพาะฝาท่อ ถนนก็มีการช ารุดอาจ
เป็นอันตรายเช่นเดียวกัน 
   เรื่องสุดท้าย ถนนสาย ๓๔๒๒ จากวัดไผ่โรงวัวถึงที่ว่าการอ าเภอสองพี่น้อง 
บริเวณช่วงระหว่างวัดไผ่โรงวัวถึงโรงเรียนบรรหารแจ่มใสวิทยา ๕ เป็นทางโค้งรูปตัว S 
เกิดอุบัติเหตุอยู่เป็นประจ า พระครูอนุกูลปัญญากร เจ้าอาวาส และท่านบ ารุง เสียงเพราะดี 
ไวยาวัจกร เป็นห่วงอย่างยิ่งครับ ขอให้ท่านประธานท าหนังสือโดยด่วน ขอบพระคุณครับ  
    นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณพงศธร ศรเพชรนรินทร์ ครับ 
  นายพงศธร ศรเพชรนรินทร์ (ระยอง) : เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม พงศธร ศรเพชรนรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง อ าเภอแกลง 
อ าเภอเขาชะเมา จากพรรคก้าวไกล วันนี้มีเรื่องหารือท่านประธาน ๒ เรื่องครับ ขอสไลด์
ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายพงศธร ศรเพชรนรินทร์ (ระยอง)  :  เรื่องที่ ๑ วาล์วน ้าท่อส่งน ้า
ของกรมชลประทานหาย บริเวณระหว่างหมู่ที่ ๗ ต าบลสองสลึง และหมู่ที่ ๕ ต าบล
ห้วยยาง อ าเภอแกลง จังหวัดระยอง ท าให้ชาวบ้านไม่สามารถใช้น ้าเพื่อการเกษตรได้ 
สร้างความเสียหายให้พื้นที่ชุมชนต าบลสองสลึง ห้วยยาง ชากพง และชากโดน สาเหตุ 
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เนื่องจากประตูควบคุมน ้าที่อยู่ในการดูแลของกรมชลประทานโดนโจรกรรมวาล์วน ้า 
กรมชลประทานได้แจ้งความไว้ที่ สภ.อ. แกลง และ สภ.อ. กร ่า ตั้งแต่วันที่ ๒๐  
มิถุนายน ๒๕๖๖ มีการแจ้งความคืบหน้าจาก สภ.อ. แกลง ล่าสุดวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๖๖ 
ว่าจะออกหมายเรียกผู้ต้องหา ๒ ครั้ง หากไม่มาจะออกหมายจับ แต่จนถึงวันนี้คดีความ 
ก็ยังไม่มีความคืบหน้า ทั้งที่มีหลักฐานและรู้ตัวผู้กระท าความผิด ยังไม่มีการออกหมายจับ
แต่อย่างใด เมื่อคดีไม่มีความคืบหน้าและไม่สามารถปิดคดีได้ ท าให้กรมชลประทาน  
ไม่สามารถของบประมาณในการซ่อมแซม บ ารุงรักษา ตามระเบียบราชการ เพื่อมาช่วย
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ส่งผลให้ชาวบ้านเดือดร้อนหลายชุมชน 
จึงขอฝากท่านประธานไปยังส านักงานต ารวจแห่งชาติให้ช่วยเร่งรัดผู้รับผิดชอบคดี 
ด าเนินการเพื่อที่ทางกรมชลประทานจะได้ของบประมาณมาแก้ไขปัญหาให้พี่น้องประชาชน 
และฝากประสานไปยังกรมชลประทานว่าพอมีช่องทางแก้ไขปัญหาโดยไม่ต้องรอปิดคดี
ได้หรือไม่ 
  เรื่องที่ ๒ ขุดภูเขารุกป่า เรื่องร้องเรียนจากชาวบ้านในพื้นที่ มีการขุดภูเขา
ขนดินในพื้นที่หมู่ ๕ ต าบลชากพง อ าเภอแกลง จังหวัดระยอง ในเขตพื้นที่เทศบาล
ต าบลสุนทรภู่ จากข้อมูลของชาวบ้านพบว่าพื้นที่นี้เคยเป็นป่าชุมชนและอยู่ในการดูแล
ของหน่วยงานทรัพยากรป่าไม้ แต่กลับมีการน ารถ แบคโฮ ขึ้นไปขุดแล้วขนดินออกจาก
พื้นที่กันอย่างไม่เกรงกลัวกฎหมาย ซึ่งพื้นที่ดังกล่าวเป็นทรัพยากรของชาติที่ไม่ควรบุกรุก
หรือครอบครอง เจ้าหน้าที่ป่าไม้ได้ลงพื้นที่ตรวจสอบและสั่งให้หยุดกระท าการไปแล้ว 
แต่ก็ยังมีการขุดและขนดินอย่างต่อเนื่อง ท าให้ทรัพยากรธรรมชาติเกิดความเสียหาย 
ชาวบ้านก็เป็นกังวลครับว่าจะเกิดผลกระทบเมื่อมีฝนตกลงมาชะหน้าดิน หน้าดินก็จะ
ไหลลงมาสร้างความเสียหายต่อชาวบ้านได้ ฝากเรียนท่านประธานไปยังกรมส่งเสริม
การปกครองท้องถิ่นให้ช่วยก ากับทางเทศบาลสุนทรภู่ให้เร่งด าเนินการตรวจสอบในฐานะ
เจ้าของพื้นที่ และฝากถึงกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมป่าไม้  
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ให้เร่งด าเนินการตรวจสอบอย่างแข็งขันเหมือนกรณีเขาใหญ่ด้วยครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ 
คุณชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ ครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานครับ 
กระผม ชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพ่ือไทย
ครับ วันนี้ผมขอหารือเรื่องการส่งเสริมพัฒนาศักยภาพการผลิตและการตลาดให้โคเนื้อ
สุรินทร์วากิว ท่านประธานครับ ผมได้ลงพื้นที่จังหวัดสุรินทร์พูดคุยกับเกษตรกรที่เลี้ยงวัว
ในจังหวัดสุรินทร์โดยเฉพาะกลุ่มเกษตรกรที่เลี้ยงสายพันธุ์สุรินทร์วากิว ที่ได้ชื่อว่า  
สุรินทร์วากิว เพราะมีมาตรฐานเนื้อเทียบเคียงกับมาตรฐานญี่ปุ่นครับ กลุ่มเกษตรกรนี้
มีการรวมกลุ่มเพื่อพัฒนาสินค้า แล้วก็ขอจดทะเบียน GI เป็นสินค้าบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ 
เปลี่ยนชื่อจาก สุรินทร์วากิว เป็น สุรินทร์กูว์ ซึ่งหมายความว่าเนื้อวัวจากจังหวัดสุรินทร์ 
จุดมุ่งหมายก็คือเพื่อเพิ่มมูลค่า แล้วก็สร้างการรับรู้ให้กับนานาชาติครับ ปัจจุบันจังหวัด
สุรินทร์เป็นจังหวัดที่มีการเลี้ยงวัวมากที่สุดในประเทศครับท่านประธาน ปีที่แล้วมีการ
เลี้ยงวัวถึง ๖๐๐,๐๐๐ ตัว แต่เป็นเนื้อสายพันธุ์สุรินทร์วากิวเพียงแค่ ๕,๐๐๐ ตัว หรือ
คิดเป็นไม่ถึง ๑ เปอร์เซ็นต์ ข้อจ ากัดเกิดจากการที่เกษตรกรเองไม่รู้ถึงวิธีการ กระบวนการ 
ไม่เข้าใจ แล้วก็ยังไม่สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมในการเลี้ยง
ได้ครับ ซึ่งถ้าเราสามารถยกระดับตรงนี้ได้ เปลี่ยนจากสายพันธุ์ Brahman ธรรมดา
เป็นสายพันธุ์สุรินทร์วากิว เราจะสามารถเพิ่มมูลค่าให้กับเกษตรกรได้ เนื้อวัวจาก  
๓๕๐ บาทต่อกิโลกรัม สามารถเพิ่มเป็น ๓,๐๐๐ บาทต่อกิโลกรัม หรือสามารถขายวัว
ได้จากตัวละไม่เท่าไร เพิ่มขึ้นเป็น ๕ เท่าได้ครับท่านประธาน ผมจึงขอหารือ ฝากท่านประธาน
ไปถึงหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ฝากทางกระทรวงพาณิชย์ช่วยเร่งรัดกระบวนการ
ขึ้นทะเบียน GI แล้วก็เจรจาหาตลาดเพื่อรองรับสินค้าทั้งในประเทศและนอกประเทศ 
ให้เกษตรกรสามารถมีความมั่นใจในการเลี้ยงครับ รวมถึงฝากไปถึงกระทรวงเกษตร
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และสหกรณ์ในการส่งเสริมความรู้ สร้างมาตรฐาน แล้วก็การให้เข้าถึงแหล่งเงินทุนกับ
พ่ีน้องเกษตรกรคนสุรินทร์ครับ รวมไปถึงการควบคุมการลักลอบน าเข้าวัวจากชายแดน
ของประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อป้องกันการท าให้ราคาของเนื้อสายพันธ์ุสุรินทร์ราคาถูกลง  
  ท้ายที่สุดครับ ผมหวังว่าการหารือของผมจะสามารถท าให้เกษตรกร  
ในจังหวัดสุรินทร์สามารถยกระดับผลิตภัณฑ์แล้วก็มีรายได้มากขึ้น สอดคล้องกันกับแนวคิด
ของท่านเศรษฐา ทวีสิน ที่อยากให้ประเทศไทยในน ้ามีปลา ในนามีข้าวและในกระเป๋าสตางค์
ของพี่น้องประชาชนมีเงินกันครับ ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณชยพล สท้อนดี ครับ ขอข้ามไปก่อน ไปตอนสุดท้ายเลยนะครับ ขอเชิญคุณญาณีนาถ 
เข็มนาค ครับ 
  นางญาณีนาถ เข็มนาค (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางญาณีนาถ เข็มนาค จังหวัดอ านาจเจริญ เขต ๒ พรรคภูมิใจไทยค่ะ ดิฉัน
มีเร่ืองหารือท่านอยู่ ๒ ประเด็น  
   ประเด็นแรก เร่ืองความเดือดร้อนของพี่น้องที่ประสบปัญหาขาดแคลน
น ้าเพื่อการเกษตร ปฏิเสธไม่ได้ค่ะท่านประธานว่าน ้าเป็นสิ่งส าคัญที่สุดของพี่น้องเกษตรกร 
ดิฉันจึงได้ลงพื้นที่ล าห้วยทม บ้านห้วยทม ล าห้วยค าปะอี บ้านหนองแมงดา ต าบลป่าก่อ 
อ าเภอชานุมาน และบ้านโคกกลาง ต าบลนาเวียง อ าเภอเสนางคนิคม  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางญาณีนาถ เข็มนาค (อ านาจเจริญ) : ลงไปพร้อมเจ้าหน้าที่ชลประทาน
อ านาจเจริญ ได้พบ สจ. นายก อบต. ผู้น าท้องที่ ผู้น าท้องถิ่น และพี่น้องประชาชนที่
ได้รับผลกระทบจากการขาดน ้าเพื ่อท าการเกษตร ซึ ่งจากการพูดคุยทราบว่าทาง
ชลประทานอ านาจเจริญได้เสนอโครงการไปแล้ว คืออาคารบังคับน ้าพร้อมขุดลอกห้วยทม 
อาคารบังคับน ้าพร้อมขุดลอกห้วยค าปะอี ต าบลป่าก่อ อ าเภอชานุมาน สถานีสูบน ้า
ด้วยไฟฟ้า พร้อมระบบส่งน ้าบ้านโคกกลาง ต าบลนาเวียง อ าเภอเสนางคนิคม ดิฉันมั่นใจค่ะ 



๑๘ 

ถ้าโครงการทั้ง ๓ โครงการดังกล่าวได้รับการจัดสรรงบประมาณจะท าให้สามารถแก้ไข
ปัญหาน ้าเพื่อการเกษตรให้กับพี่น้องอย่างมากมายเป็นวงกว้างและยั่งยืน จึงเรียน  
ท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้โปรดเร่งรัดงบประมาณดังกล่าว
เพ่ือแก้ไขปัญหาให้พี่น้องอย่างเร่งด่วนต่อไปค่ะ  
   ประเด็นที่ ๒ เรื่องปัญหาความเดือดร้อนในการสัญจรไปมาของพี่น้อง 
สืบเนื่องจากถนนสายนางบัวไล สอนวงศ์ ภูถ ้าพระ บ้านเหล่าแก้วแมง ค าแก้วเมืองเก่า  
ต าบลค าเขื่อนแก้ว อ าเภอชานุมาน มีขนาดกว้าง ๕ เมตร ยาว ๔ ,๐๐๐ เมตร ปัจจุบัน
ถนนเป็นลูกรังช ารุดทรุดโทรม เป็นหลุมเป็นบ่อ เกิดอุบัติเหตุเสียหลักบ่อยครั้ง ถนนเส้นนี้
เป็นถนนที่พี่น้องใช้ขนส่งสินค้าทางการเกษตร และต้องเดินทางเข้าสู่สถานที่ราชการ
อ าเภอชานุมาน และยังไปตัวเมืองอ านาจเจริญ ถนนเส้นนี้อยู่ในความรับผิดชอบของ 
อบต. ค าเขื่อนแก้ว แต่ยังขาดงบประมาณก่อสร้าง จึงเรียนท่านประธานผ่านไปยังกระทรวง 
มหาดไทยได้จัดสรรงบประมาณเพื่อก่อสร้างหรือซ่อมแซมปรับปรุงถนนดังกล่าวเพื่อ
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้พี่น้องต่อไป ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอเชิญคุณสุภกร 
ตันติไพบูลย์ธนะ ครับ 
   นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนประธานสภาที่
เคารพ ผม สุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขตสวนหลวง เขตประเวศ 
เขตหนองบอน กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกลครับ ผมได้รับร้องเรียนความเดือดร้อนจาก
พี่น้องประชาชนในเขตสวนหลวง-ประเวศ (แขวงหนองบอน) ด้วยกัน ๔ เรื่อง ขอหารือกับ
ท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยบรรเทาแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสุภกร ตันติไพบูลย์ธนะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ปัญหาที่ ๑ ปัญหา
ของถนนศรีนครินทร์ ๑๖ เป็นประติมากรรมฝาท่อที่กินเลนถนนทุกเลน พร้อมที่จะ
ถล่มลงไปได้ทุกเวลา ขอให้กรุงเทพมหานครเข้ามาดูแลแก้ไขบริเวณนี้อย่างเร่งด่วน 



๑๙ 

อย่าปล่อยปละละเลยให้เกิดซ ้ารอยเดิมเช่นเดียวกับบริเวณถนนสุขุมวิทที่ฝาท่อทรุดตัว
รถบรรทุกตกลงไป 
   ปัญหาที่ ๒ ขอทางข้ามทางม้าลายที่มีสัญญาณไฟคนข้ามให้กับผู้สูงอายุ  
คนพิการ ผู้ป่วย สามารถข้ามถนนได้อย่างปลอดภัยบริเวณหน้าตลาดบุญเรือง ซอยวัดตะกล ่า 
เนื่องจากสะพานลอยที่มีแทบไม่มีคนใช้ เพราะทั้งสูงชัน และบริเวณนี้เป็นจุดรับส่งผู้โดยสาร
รถสาธารณะ และเป็นที่ตั้งของศูนย์บริการสาธารณสุขที่ ๕๗ ประชาชนต้องใช้ข้ามถนน
จ านวนมากครับ ขอให้กรุงเทพมหานครพิจารณาเรื่องนี้อย่างเร่งด่วนก่อนที่จะเกิดอุบัติเหตุ
สะท้อนความไม่ปลอดภัยของชีวิตต่อพ่อแม่พี่น้องในเขตประเวศครับ 
   ปัญหาที่ ๓ ขอให้กรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะส านักงานเขตสวนหลวง 
บริเวณที่ว่างปากซอยศรีนครินทร์ ๒๔ ให้กวดขันการทิ้งขยะและคนเร่ร่อนเข้าไปอยู่อาศัย 
ซึ่งเป็นสาเหตุของการลักลอบเผาขยะ บางเดือนเผาถึง ๗-๘ รอบ ทั้งเขม่าควัน เศษฝุ่นละออง 
กลิ่นสารเคมี ส่งผลกระทบกับประชาชนในละแวกนั้น โดยเฉพาะหมู่บ้านกลางเมือง ขอให้
เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องเร่งด าเนินการ มีมาตรการป้องกันอย่างจริงจังในการแก้ไขปัญหานี้ครับ 
  ข้อ ๔ ปัญหาอุบัติเหตุที่เกิดจากรถเครนบนถนนอ่อนนุช ตอนกลางคืน
เกิดขึ้นซ ้าแล้วซ ้าเล่าจากความประมาทเลินเล่อ ขอให้ผู้ที่เกี่ยวข้องช่วยการเข้มงวดกวดขัน 
ในเรื่องความปลอดภัยให้กับพ่อแม่พี่น้อง รวมถึงกวดขันการตรวจสอบใบขับขี่ให้ถูกประเภท 
ทั้งนี้ต้องตระหนักถึงชีวิตและทรัพย์สินของผู้เสียหาย เพราะบางครั้งการสูญเสียก็ไม่
สามารถประเมินเป็นตัวเลขได้ กราบขอบคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ
คุณปทิดา ตันติรัตนานนท์ ครับ 
   นางปทิดา ตันติรัตนานนท์ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ปทิดา ตันติรัตนานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามแนวชายแดน
จังหวัดสุรินทร์ เขต ๘ พรรคภูมิใจไทย วันนี้ขออนุญาตหารือท่านประธานในกรณีที่มี
ความพยายามในการใช้พื้นที่ป่าไม้ในการจัดงานในรูปแบบสุรินทร์โมเดล ณ ตลาดอาเซียน 



๒๐ 

ต าบลด่าน อ าเภอกาบเชิง จังหวัดสุรินทร์ ระหว่างวันที่ ๑๔-๑๖ มีนาคมนั้น ก่อนอื่น
ดิฉันขอเล่าความเป็นมาของตลาดอาเซียนก่อนค่ะ ตลาดอาเซียนเดิมเป็นของบริษัท 
จอมคชา จ ากัด ชื่อเดิมคือ บริษัท บ้านด่านพัฒนา จ ากัด มีการขออนุญาตท าประโยชน์
หรืออยู่อาศัยในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าฝั่งซ้ายห้วยทับทันแปลงที่ ๓ เนื้อที่ ๑๗๕ ไร่ 
ตามมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางปทิดา ตันติรัตนานนท์ (สุรินทร์)  :  ใบอนุญาตออกให้ตั้งแต่วันที่ 
๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ ถึงวันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ซึ่งปัจจุบันนี้ใบอนุญาต
หมดอายุแล้ว จากการประชุมสภาสมัยวิสามัญ ครั้งที่ ๑ พ.ศ. ๒๕๖๗ เมื่อวันที่ ๕  
มกราคม ๒๕๖๗ ขององค์การบริหารส่วนต าบลด่าน สภามีมติเป็นเอกฉันท์ ไม่เห็นชอบ
ให้กรมป่าไม้อนุญาตให้บริษัท จอมคชา จ ากัด ต่อใบอนุญาตในการท าประโยชน์หรือ
อยู่อาศัยในเขตป่าสงวนแห่งชาติ เนื่องจากตลาดอาเซียนแห่งนี้อยู่ใต้อ่างเก็บน ้าห้วยด่าน 
ซึ่งเป็นแหล่งน ้าที่มีความส าคัญ ใช้ประโยชน์ในหลายพื้นที่ หลายต าบล และตลาดแห่งนี้
มีการปล่อยน ้าเสีย ตลอดจนสิ่งปฏิกูลต่าง ๆ  ลงสู่ล าห้วย ได้รับการร้องเรียนจากผู้น าชมุชน
อยู่หลายครั้งก็ไม่ได้ด าเนินการแก้ไขแต่อย่างใด เมื่อมีการขออนุญาตต่อใบอนุญาตตลาด
จากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแล้ว กลับไม่มีการมาขอต่อใบอนุญาตใหม่อีกครั้ง ใบอนุญาต
ต้องต่อทุก ๆ ๑ ปี ทั้งยังค้างช าระภาษีโรงเรือน ซึ่งปัจจุบันคือภาษีที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
แต่ก่อนการหารือในวันนี้ดิฉันได้ทราบว่ามีการเปลี่ยนแปลงสถานที่จัดงานไปแล้ว จึงขอ 
ขอบคุณไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ท่านภูมิธรรม เวชยชัย ที่ท่านได้
เห็นถึงการร้องเรียนของท้องถิ่นและได้ฟังเสียงของประชาชน ท้ายที่สุดดิฉันขอหารือ
ผ่านท่านประธานสภาไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ท่านรัฐมนตรีพัชรวาท วงษ์สุวรรณ ท่านมีความเข้มงวดในการขอใช้พื้นที่ป่าสงวนมา
โดยตลอด ให้ท่านได้ช่วยตรวจสอบว่าวัตถุประสงค์ของการขอใช้ตลาดครั้งนี้ตรงกับ
ความเป็นจริงในการท าตลาดหรือไม่ ขอบคุณค่ะ ท่านประธาน  



๒๑ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ ครับ  
   นายประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ (ปทุมธานี) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพครับ ผม ประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล 
จังหวัดปทุมธานี เขต ๗ ผมมีเรื่องปรึกษาหารือท่านประธานดังนี้ 
   เรื่องที่ ๑ เรื่องการติดตั้งสัญญาณไฟจราจรที่สามแยกล าลูกกาคลอง ๑๒ 
เป็นทางเข้าตลาดล าไทร เรื่องนี้ผมเคยปรึกษาท่านประธานไปแล้วนะครับ เกิดอุบัติเหตุบ่อย 
มีคนเสียชีวิตหลายราย เรื่องนี้ก็ได้มีการกันงบไว้แล้วประมาณ ๓ ล้านบาทในการก่อสร้าง 
แต่ผมก็กังวลว่าจะมีปัญหาว่าจะไม่ได้สร้าง เนื่องจากทราบมาว่าจะมีการสร้างเกาะกลาง 
ซึ่งจะสร้างเมื่อไรก็ไม่ทราบ ท าให้ต้องรื้อไฟแดงนี้ออกในอนาคต อาจจะท าให้เกิดความ
ไม่ชัดเจนในเรื่องนี้ จึงอยากจะเรียนท่านประธานไปถึงนายกรัฐมนตรี เนื่องจากเกี่ยวเนื่องกับ 
๒ หน่วยงาน ทั้งกรมทางหลวงแล้วก็เทศบาล ว่าขอความชัดเจนว่าจะสร้างหรือไม่ เริ่มเมื่อไร 
แล้วก็ใช้เวลานานเท่าไร จะเสร็จสิ้นจนเปิดใช้เมื่อไร เพราะ ๓ ล้านบาทไม่คุ้มกับชีวิตคน
เพียงคนเดียว 
  เร่ืองที่ ๒ เป็นเร่ืองไฟแดงเหมือนกัน ถนนล าลูกกาเช่นเดียวกัน อยู่ข้าง 
วัดประชุมราษฎร์ ไฟแดงอันนี้ใช้เวลาสร้าง ๒ ปี แต่เปิดใช้แค่ ๒ เดือน แล้วปิดถาวรจนถึง
ทุกวันนี้ เนื่องจากก่อให้เกิดรถติดอยู่ถนนเส้นใน ตรงนี้ผมอยากทราบว่ามีการศึกษากัน
ดีแล้วแค่ไหน เพราะใช้เวลานานในการก่อสร้าง เสร็จแล้วใช้งานแค่ ๒ เดือนก็ต้องปิด 
ตรงนี้อยากหาผู้รับผิดชอบด้วย ขอทราบเหตุผลด้วยนะครับ  

  เรื่องที่ ๓ คือรถบรรทุก รถพ่วงขนดินน ้าหนักเกิน วิ่งฝุ่นตลบ ไม่มีผ้าใบคลุม 
บางครั้งดินก็หล่น อันนี้เกิดขึ้นที่ถนนล าลูกกา ๓๓๑๒ และถนนเส้นใน ปท.๕๐๓๑  
ผ่านหน้าเทศบาล ผ่านหน้า สภ. ล าลูกกา ผ่านวัดแจ้งล าหิน ตรงนี้ผมก็เห็นใจผู้ประกอบการ 
แต่ก็ต้องเห็นใจประชาชนด้วย ฝุ่นตลบวิ่งกันตลอดเวลาเลยแล้วก็ท าดินหล่นด้วยเกิด
อุบัติเหตุบ่อยมาก 



๒๒ 

  เรื่องที่ ๔ ถนนเลียบคลอง ๑๓ เส้น ปท.๓๐๓๕ แล้วก็เลียบคลอง ๑๔ 
เส้น ปท.๓๐๑๑ รถพ่วงขนดินอีกเช่นกัน น ้าหนักเกิน วิ่งเร็วมาก ๆ ไม่มี Limit ชีวิตเกินร้อย
แบบนี้ไม่ได้นะครับ เพราะว่าอันตรายกับประชาชนมากครับ 

  เร่ืองที่ ๕ เร่ืองสุดท้ายสั้น ๆ ไฟทางดับเป็นช่วง ๆ ถนนเลียบคลอง ๑๓  
เส้น ปท.๓๐๓๕ อยากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาดูแลด้วย ขอบคุณมากครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ
คุณรัชนี พลซื่อ ครับ 
   นางรัชนี พลซื่อ (ร้อยเอ็ด) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางรัชนี พลซื่อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๓ พรรคพลังประชารัฐค่ะ 
วันนี้ดิฉันขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนดังนี้ค่ะ 
ด้วยดิฉันได้รับการหารือจากผู้น าท้องที่ ผู้น าท้องถิ่น และ สจ. สุราช แวงอุ้ย เรื่องปัญหา
การขาดแคลนน ้าอุปโภคบริโภค รวมถึงน ้าภาคการเกษตรและเลี้ยงสัตว์ในฤดูแล้ง และ
ฝนทิ้งช่วง และปัญหาน ้าท่วมซ ้าซาก ในฤดูฝนน ้าก็ท่วมบ้านเรือน ไร่นา ของเกษตรกร
ที่อาศัยอยู่ ใกล้ล าน ้ายังเป็นประจ าทุกปี ท าให้เกิดความเสียหายโดยสิ้นเชิงจ านวนมาก 
จากเหตุการณ์น ้าท่วมในฤดูฝนที่ผ่านมา ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ท่านร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า พร้อมส่วนราชการของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ได้ลงพื้นที่อ าเภอโพนทอง จังหวัดร้อยเอ็ด เพ่ือพบปะเย่ียมเยียน มอบขวัญและก าลังใจ 
มอบถุงยังชีพให้กับผู้ประสบอุทกภัย ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ได้สั่งการให้หาแนวทางป้องกันและแก้ปัญหาน ้าท่วมซ ้าซากอย่างยั่งยืน ทางส านักงาน
ก่อสร้างชลประทานที่ ๖ จังหวัดขอนแก่น ได้มีโครงการสร้างประตูระบายน ้ากั้นล าน ้ายัง 
จุดบ้านกุดก่วง ต าบลวังสามัคคี อ าเภอโพนทอง จังหวัดร้อยเอ็ด ประตูระบายน ้าขนาดกว้าง  
๑๒ เมตร สูง ๑๐ เมตร จ านวน ๖ ช่อง ท านบดินหลังคันขนาดกว้าง ๘ เมตร สูง ๑๓ เมตร 
ยาว ๑,๐๐๐ เมตร พร้อมกระจายน ้าทั้ง ๒ ฝั่ง มีการส ารวจออกแบบประมาณราคา
พร้อมด าเนินการแล้วค่ะ แต่ยังขาดงบประมาณในการก่อสร้าง วงเงินงบประมาณ 
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๕๔๙,๕๘๗,๐๐๐ ล้านบาท ผลที่จะได้รับจากการก่อสร้างโครงการนี้ คือ  ๑. จะแก้ปัญหา
การขาดแคลนน ้าภาคการเกษตร เลี้ยงสัตว์ในฤดูแล้งและฝนทิ้งช่วง อีกทั้งยังเป็น
แหล่งเพาะพันธุ์ปลาน ้าจืดและแหล่งประมง แหล่งอาหารในพื้นที่ใกล้เคียงให้กับประชาชน
ได้ดีด้วยค่ะ  ๒. ป้องกันและแก้ปัญหาน ้าท่วมซ ้าซากในฤดูฝน ในพื้นที่ต าบลสว่าง 
ต าบลโคกกกม่วง อ าเภอโพนทอง ต าบลนาแซง ต าบลวังหลวง ต าบลภูเงิน ต าบลบึงเกลือ 
อ าเภอเสลภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด ที่อยู่ท้ายฝายค่ะ ดังนั้นดิฉันจึงขอหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า 
เพื่อลงพื้นที่ตรวจเยี่ยมจุดดังกล่าวและเร่งรัดจัดงบประมาณเพื่อแก้ปัญหาให้กับพี่น้อง
ประชาชนด้วยค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ  

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญ ว่าที่ร้อยตรี 
สมชาติ เตชถาวรเจริญ ครับ 

  ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ (ภูเก็ต) : เรียนประธานสภาที่เคารพ 
ผม ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๑ 
พรรคก้าวไกล ขอสไลด์แผ่นที่ ๑ ครับ  

 (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  ว่าที่ร้อยตรี สมชาติ เตชถาวรเจริญ (ภูเก็ต) : ท่านประธานคงทราบข่าว 

เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมามีชาวต่างชาติท าร้ายร่างกายแพทย์หญิงรายหนึ่งในจังหวัดภูเก็ต 
ผมได้เฝ้ามองปัญหานี้ ดูการแก้ไขปัญหานี้ของรัฐบาลตั้งแต่ระดับเจ้าหน้าที่ในพื้นที่ไปจนถงึ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งท่านได้ออกมาให้สัมภาษณ์ในเรื่องนี้ ผมกลับพบว่า 
มีการพูดถึงแต่เรื่องของ Visa ซึ่งเป็นปัญหาที่ปลายเหตุ ท่านประธานทราบหรือไม่ครับว่า
ต้นเหตุของปัญหาคืออะไร ต้นเหตุก็คือกรมที่ดินสามารถออกเอกสารสิทธิจนสามารถ
ครอบคลุมได้ทั้งชายหาด จากภาพคือการออก น.ส.๓ ก. ยกแหลมยามูซึ่งเป็นจุดที่เกิดเหตุ 
ท าให้ผู้ได้รับสิทธิครอบครองที่ดินเหล่านั้นปิดกั้นทางเข้า-ออกพื้นที่ลงไปสู่ชายหาด ท าให้
ประชาชนไม่สามารถเข้า-ออกชายหาดซึ่งเป็นพื้นที่สาธารณะได้ ท าให้ในทางปฏิบัติ
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ชายหาดเหล่านี้ถูกครอบครองโดยผู้ถือกรรมสิทธิ์ในที่ดิน ซึ่งครอบคลุมทั้งชายหาด 
หรือที่เราเรียกกันว่าชายหาดแห่งนี้เป็นชายหาดส่วนตัว การกระท าของกรมที่ดินที่ได้
กล่าวมานั้นท าให้ในทางปฏิบัติไม่ได้เป็นไปตามหลักการที่ว่าพื้นที่ชายหาดทั่วทั้งประเทศ
เป็นพื้นที่สาธารณประโยชน์ ไม่สามารถครอบครองเป็นสมบัติส่วนตัวได้ ท่านประธาน
ทราบหรือไม่ครับว่าพื้นที่ชายหาดรอบ ๆ เกาะภูเก็ตแห่งนี้ในอดีตเมื่อหลายสิบปีก่อนเป็น
พื้นที่กินข้าวห่อของคนภูเก็ตท้องถิ่นดั้งเดิม ในวันหยุดจะพาสมาชิกในครอบครัวไปนั่งปูเสื่อ
รับประทานอาหารกันตามชายหาด แต่ปัจจุบันนี้การพักผ่อนแบบนี้เริ่มหดหายไปก็
เพราะว่าพื้นที่ชายหาดกลับกลายเป็นพื้นที่รองรับนักท่องเที่ยว มีการน าร่ม มีการน าเตียง
ไปวางไว้ตามชายหาด กระทั่งว่ามีการแย่งชิงพื้นที่ชายหาดซึ่งเป็นพื้นที่สาธารณะด้วย
ความแนบเนียนและการออกเอกสารสิทธิตามกฎหมาย ขออนุญาตยกตัวอย่างอีกตัวอย่าง
ให้ท่านประธาน ภาพที่ได้เห็นคือแหลมหงา ต าบลรัษฎา จังหวัดภูเก็ต ในอดีตพื้นที่
แห่งนี้ก็เป็นที่พักผ่อนของคนภูเก็ต ถึงขนาด รพช. ท าถนนสาธารณะไปจนถึงชายหาด 
แต่ปรากฏว่าเอกชนน ารั้วมาปิดกั้นโดยอ้างว่ามีเอกสารสิทธิถูกต้อง คนภูเก็ตที่เคยไปกิน
ข้าวห่อบนหาดแห่งนี้ในวัยเด็กวันนี้ไม่สามารถพาลูกหลานเข้าไปได้อีกต่อไป ภาพนี้  
ก็เช่นเดียวกันครับ มีการน ารั้วมากั้นหาดน ้าใสจังหวัดภูเก็ต สิ่งเหล่านี้ท าให้คนภูเก็ตต้อง
เจ็บช ้าน ้าใจ ถูกหยามหมิ่นศักดิ์ศรีอย่างรุนแรงแต่ก็ท าอะไรไม่ได้ ก็เพราะว่าอีกฝ่ายหนึ่ง
อ้างว่ามีเอกสารสิทธิในที่ดินตามกฎหมาย การแก้ไขปัญหาของรัฐบาลตามที่ปรากฏในข่าว
เป็นการแก้ไขปัญหาที่ปลายเหตุครับ ซึ่งผมไม่โทษเจ้าหน้าที่พื้นที่ เพราะว่าเขาเหล่านั้น
ไม่ได้มีอ านาจ ผมจึงขอหารือเรื่องนี้ไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งท่าน
ควบคุมกรมที่ดิน ท่านสามารถที่จะแก้ปัญหาที่ต้นเหตุได้ก็ขอให้ท่านแก้ปัญหาที่ต้นเหตุ 
ไม่ใช่ไปแก้ปัญหาที่ปลายเหตุ แล้วถ้าท่านจะแก้ปัญหาที่ปลายเหตุเช่นนี้เดี๋ยวก็จะเกิด
กรณี Drama ใหม่ ๆ ขึ้นมา จนเจ้าหน้าที่ต้องออกมาเต้นแร้งเต้นกาให้ไปแก้ไขปัญหา
กันที่ปลายเหตุเช่นเดิม ขอบคุณครับท่านประธาน  
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ
คุณเกรียงยศ สุดลาภา ครับ 
   นายเกรียงยศ สุดลาภา (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม เกรียงยศ สุดลาภา แบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมไทยสร้างชาติ ท่านประธานครับ 
วันนี้ผมขอปรึกษาหารือผ่านท่านประธานไปยังกรุงเทพมหานครแล้วก็หน่วยงานต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวข้อง ขอสไลด์ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายเกรียงยศ สุดลาภา (แบบบัญชีรายชื่อ) : ในปี ๒๕๕๘ กรุงเทพมหานคร
ได้มีการรื้อถอนสิ่งปลูกสร้างแล้วก็สิ่งที่รุกล ้าพื้นที่สาธารณะ และมีการจัดการแก้ไข 
ปรับปรุงภูมิทัศน์ ตลอดจนจัดการดูแลความสะอาดของคลองโอ่งอ่าง เพื่อนสมาชิก
หลาย ๆ ท่านคงจ ากันได้นะครับว่าบริเวณดังกล่าวนี้ทางกรุงเทพมหานครได้ท าเป็นพื้นที่
ท่องเที่ยว ได้มีการจัดเป็นถนนคนเดิน โครงการพัฒนาคลองโอ่งอ่างได้เกิดขึ้นเพื่อพัฒนา 
ให้เป็นพื้นที่สาธารณะ พัฒนาเพื่อก าจัดคลองที่น ้าด า เน่าเสีย ให้เป็นน ้าใส เป็นสถานที่
ที่ทุกคนได้ใช้ประโยชน์ร่วมกัน และมีการพัฒนาพื้นที่ ๒ ข้างทาง จนในที่สุดแล้วได้กลายเป็น 
Landmark แห่งใหม่ของกรุงเทพมหานคร และหลังจากนั้นเองก็ได้มีการจัดถนนคนเดิน
ทุกวันศุกร์ วันเสาร์ วันอาทิตย์ เป็นประจ า จากน ้าเน่าเสียก็กลับมาเป็นน ้าใสสะอาด 
เพราะว่ามีการวางระบบท่อระบายน ้าเสียจากบ้านที่อยู่ริมคลอง ณ ปัจจุบันนี้อย่างที่
ท่านประธานเห็นในภาพได้กลายเป็นพื้นที่ทิ้งร้าง หลังจากนั้นเองก็จะเป็นพื้นที่ของ  
คนจรจัดในกรุงเทพมหานครเข้ามานอน สร้างความไม่ปลอดภัยให้กับประชาชน  
ในบริเวณเหล่านั้น แล้วผมได้รับการร้องเรียนจากผู้ประกอบการ SMEs หลาย ๆ คน 
ที่ได้มีการค้าขายในพื้นที่ดังกล่าวว่าในปัจจุบันนี้ทางกรุงเทพมหานครไม่ได้ให้ความส าคัญ
ในการจัดกิจกรรมถนนคนเดินเหมือนในอดีต แล้วก็ทุกครั้งที่ฝนตกลงมาได้มีน ้าเน่าเสีย
จากท่อระบายน ้าลงในคลอง ท าให้น ้าในคลองเกิดเป็นน ้าด า น ้าเน่ากลับขึ้นมาอีกครั้ง 
จึงขอเรียนปรึกษาหารือท่านประธานไปยังหน่วยงานกรุงเทพมหานครว่าเพราะเหตใุด
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ท าไมถึงไม่มีการพัฒนาหรือจัดกิจกรรมสิ่งดี ๆ  เหล่านี้ ซึ่งเราได้รับรางวัลจากต่างประเทศ 
ให้มันต่อเนื่อง แล้วก็เป็นการสร้างประโยชน์ สร้างความมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่
และสร้างรายได้ ไม่มีปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นที่เหล่านั้นครับ ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณแอนศิริ วลัยกนก ครับ  
  นางสาวแอนศิริ วลัยกนก (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวแอนศิริ วลัยกนก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เขตทุ่งครุ เขตราษฎร์บูรณะ แขวงราษฎร์บูรณะ พรรคก้าวไกล ดิฉันมีเรื่องจะหารือ
ทั้งหมด ๓ เรื่อง 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางสาวแอนศิริ วลัยกนก (กรุงเทพมหานคร) : เรื่องที่ ๑ ดิฉันได้ลงพื้นที่
รับฟังปัญหาประชาอุทิศ ๙๐ เป็นชุมชนอาคารสงเคราะห์ที่เกิดปัญหามากมาย ไม่ว่าจะเป็น
ปัญหาท่อรั่ว ท่อตัน ไฟฟ้าดับ หรืออาคารทรุด ซึ่งปัญหาทั้งหมดเกิดจากที่ตัวอาคาร
และสาธารณูปโภคขาดการตรวจสอบ ซ่อมแซมเป็นเวลานาน โดยอาคารสงเคราะห์
อยู่ในความดูแลของส านักงานการเจ้าหน้าที่ ไม่ได้ขึ้นตรงกับหน่วยงานประจ าพื้นที่ 
เมื่อเกิดปัญหาจะต้องแจ้งไปที่หน่วยงานที่ดูแล ท าให้การแจ้งและด าเนินการซ่อมแซม
ล่าช้า บางครั้งก็ตกหล่นไม่ได้รับการซ่อมแซม จึงฝากท่านประธานไปยังหน่วยงาน  
ที่เกี่ยวข้องเพื่อเร่งด าเนินการแก้ไขให้กับพ่ีน้องในพื้นที่ด้วยค่ะ  
  เรื่องที่ ๒ เรื่องร้องเรียนจากประชาชนที่ใช้บริการในสวนธนบุรีรมย์ 
ประสบปัญหาที่จอดรถไม่เพียงพอ ซึ่งผู้ใช้บริการโดยส่วนมากเป็นผู้สูงวัย เมื่อต้องไปจอดรถ 
ที่ด้านหน้าสวนธนบุรีรมย์หรือฝั่งตรงข้ามท าให้เกิดความไม่สะดวกในการเดินข้ามถนน
หรือเดินระยะไกล และยังเพิ่มปัญหาการจราจรติดขัดในช่วงเช้าและช่วงเย็น จึงขอ
ความอนุเคราะห์ให้มีการขยายพื้นที่ส่วนที่มีที่ว่างและไม่ได้ใช้งานตามที่ระบุในภาพให้
เป็นที่จอดรถเพิ่มขึ้น 



๒๗ 

  เรื่องที่ ๓ เป็นเรื่องสวนธนบุรีรมย์เช่นเดิม ขอใช้ประโยชน์จากพื้นที่บริเวณ
ด้านหน้าเป็นพื้นที่ส าหรับปั่นจักรยาน ปัจจุบันพื้นที่ด้านหน้าสวนธนบุรีรมย์ที่ยกสงูขึ้น 
รวมไปถึงพื้นที่บริเวณด้านหน้าติดกับรั้วของส่วนธนบุรีรมย์ที่เป็นพื้นที่ว่างขนาดใหญ่ 
จึงอยากให้หน่วยงานพิจารณาปรับพื้นที่ด้านหน้าให้เสมอกับพื้นถนน และปรับพื้นที่
ด้านหน้าสวนธนบุรีรมย์เพ่ือใช้เป็นพื้นที่ปั่นจักรยานส าหรับพี่น้องในพื้นที่ ดิฉันจึงอยาก
ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งแก้ไขและบรรเทาให้กับพี่น้องในพื้นที่
ด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณคงกฤษ 
ฉัตรมาลีรัตน์ ครับ  
  นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม คงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระนอง พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้กระผมขออนุญาตหารือต่อท่านประธานอยู่ ๒ เร่ือง 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ (ระนอง) : เรื่องที่ ๑ การขอติดตั้งไฟส่องสว่าง 
ซึ่งผมได้รับเรื่องร้องเรียนและปัญหาของพี่น้องประชาชนในจังหวัดระนองว่ามีถนน
หลายเส้นทางที่ก่อสร้างแล้วเสร็จแล้วยังไม่มีไฟส่องสว่าง จึงขอให้มีการติดตั้งไฟส่องสว่าง
ให้กับพี่น้องประชาชน ซึ่งอยู่ในถนนความรับผิดชอบของทางหลวงชนบทครับ เส้นทางแรก
เป็นเส้นทางทางหลวงหมายเลข ๔๐๐๕ ถึงบางพระใต้ ต าบลบางพระใต้ อ าเภอเมือง 
ถึงอ าเภอละอุ่น จังหวัดระนอง เส้นทางที่ ๒ เป็นแยกทางหลวงหมายเลข ๔ - บ้านทรายอ่อน 
ต าบล จ.ป.ร. อ าเภอกระบุรี จังหวัดระนอง เส้นทางที่ ๓ เป็นแยกทางหลวงหมายเลข ๔ - 
บ้านวัดควน ต าบลบางแก้ว อ าเภอละอุ่น จังหวัดระนอง จึงขอฝากท่านประธานสภาไปถึง
กระทรวงคมนาคมเพื่อติดตามและแก้ไขปัญหาด าเนินการเร่ืองนี้ให้กับพี่น้องประชาชน 
เพ่ือความปลอดภัยในทรัพย์สินและชีวิตของพี่น้องประชาชนในการสัญจรไปมาครับ 



๒๘ 

  เร่ืองที่ ๒ กระผมขอหารือการขอยกเลิกประกาศแหล่งหินอุตสาหกรรม
ในพื้นที่ต าบลในวงเหนือ และต าบลในวงใต้ อ าเภอละอุ่น จังหวัดระนอง ซึ่งก่อนหน้านี้
จังหวัดระนองได้ประกาศให้เป็นแหล่งหินอุตสาหกรรมของพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งพี่น้องประชาชนบ้านในวง เครือข่ายคนรักบ้านในวง เมืองในหมอก ไม่อยากให้มี
การท าเหมืองหินจึงมีการคัดค้าน ถึงแม้ว่าจะมีการถอนค าขอประทานบัตรออกไปแล้ว 
๒ ใบ แต่พี่น้องชาวบ้านในวงก็ยังมีความวิตกกังวลในเรื่องนี้ และยังอยากให้มีการประกาศ 
ให้ยกเลิกแหล่งหินอุตสาหกรรม เพ่ือในอนาคตจะได้ไม่มีการขอประทานบัตรเกิดขึ้นอีก 
จึงขอให้กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ กระทรวงอุตสาหกรรม ยกเลิกประกาศ
แหล่งหินอุตสาหกรรมในพื้นที่ในต าบลในวงเหนือ และต าบลในวงใต้ อ าเภอละอุ่น 
จังหวัดระนอง เพื่อให้พี่น้องประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี และสิ่งแวดล้อมที่ดี ทั้งมีอาชีพ
ด้านเกษตรกรที่มั่นคง เพื่ออนาคตลูกหลานของชาวบ้านในวง และเพื่อ Megaproject 
ของแลนด์บริดจ์ครับ กราบขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณองค์การ 
ชัยบุตร ครับ  
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธาน กระผม 
องค์กร ชัยบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อจากพรรคก้าวไกล วันนี้ขออนุญาต
หารือท่านประธานดังต่อไปนี้ กระผมได้รับข้อร้องเรียนจากผู้ใหญ่สมาน ค าลือชัย หมู่ ๑๒ 
บ้านสามขา ต าบลค าป่าหลาย อ าเภอเมือง จังหวัดมุกดาหาร  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายองค์การ ชัยบุตร (แบบบัญชีรายชื่อ) : กรณีสะพานข้ามห้วยบางทราย
ไปแปลงเกษตรและเชื่อมต่อต าบลโพนทรายช ารุดหนัก ไม่มีหน่วยงานเข้ามาดูแล  
จนชาวบ้านได้ออกแรงกัน ผมไปเห็นแล้วก็อดสงสารไม่ได้ ฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ได้เร่งรัดด าเนินการโดยขนานใหญ่ด้วยนะครับ  



๒๙ 

  ได้รับข้อร้องเรียนจากนายอภิชิต ถาบุตร อดีตผู้สมัคร สส. พรรคก้าวไกล
และผู้ใหญ่เทิดศักดิ์ อุ่นวิเศษ ผู้ใหญ่ยุทธศักดิ์ คุณมี หมู่ที่ ๕ หมู่ที่ ๖ บ้านดงจ าปา ต าบล
กุดเรือค า อ าเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร กรณีนี้ชาวบ้านต้องการให้หน่วยงานราชการ 
ที่เกี่ยวข้องได้เร่งรัดจัดสรรหางบประมาณก่อสร้างเมรุมาศให้กับชาวบ้าน ที่ใช้อยู่ปัจจุบันนี้
เป็นแบบโบราณดั้งเดิมอุจาดตามากนะครับ  
   ได้รับข้อร้องเรียนจากผู้ได้รับผลกระทบจากโครงการก่อสร้างทางรถไฟ
สายบ้านไผ่-นครพนม จ านวน ๕ ราย กรณีที่ ๑ มีที่อยู่ในโครงการแต่ไม่มีรายชื่อผู้ได้รับ 
การเวนคืน กรณีที่ ๒ ก็คือกรณีได้รับค่าเวนคืนที่ไม่ยุติธรรม ฝากการรถไฟได้ตรวจสอบ
ข้อเท็จจริงประการใดให้การรถไฟและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เร่งรัดตรวจสอบด้วยนะครับ  
   ได้รับการประสานงานจากนายสงวน พันธ์ศรี นายกองค์การบริหาร
ส่วนต าบลนาอุดม อ าเภอนิคมค าสร้อย จังหวัดมุกดาหาร กรณีให้ติดตามโครงการ
ฝายห้วยใหญ่ จ านวน ๒ แห่ง ๒ แห่งนี้ได้รับผลกระทบจากพายุโพดุลตั้งแต่สมัยที่แล้ว
ยังได้รับการแก้ไข ฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เร่งรัดจัดสรรงบประมาณด้วยนะครับ 
   เรื่องต่อไปก็คือเรื่องผลกระทบจากฝุ่น PM2.5 ของภาคอีสานที่ติด Top 
มาหลายอาทิตย์แล้ว โดยเฉพาะจังหวัดที่อยู่ชายแดนติดกับประเทศเพื่อนบ้าน ฝากหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องได้เร่งรัดหาทางแก้ไขโดยด่วนด้วย ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ  
คุณอภิชา เลิศพชรกมล ครับ  
   นายอภิชา เลิศพชรกมล (นครราชสีมา) : ท่านประธานที่เคารพ อภิชา 
เลิศพชรกมล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา เขต ๑๐ พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องที่จะเรียนหารือท่านประธาน คือผมได้รับเรื่องร้องเรียน
จากท่านผู้ใหญ่บ้านและสมาชิก อบต. จากหมู่ที่ ๒ บ้านหนองรัง ต าบลแชะ อ าเภอครบุรี 
จังหวัดนครราชสีมา เรื่องสะพานพัง อยากจะเรียนอย่างนี้ครับว่าสะพานแห่งนี้พังตั้งแต่ 



๓๐ 

เมื่อปี ๒๕๕๗ นี่ก็ ๑๐ ปีแล้วที่ยังไม่มีหน่วยงานไหนเข้ามาเยียวยาแล้วก็มาแก้ไข ปรับปรุง
ให้มันดีขึ้น  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายอภิชา เลิศพชรกมล (นครราชสีมา) : อีกเรื่องหนึ่งก็คือในเรื่องของ
หมู่ที่ ๒ ก็คือฝายระบายน ้าพัง อันนี้เช่นกันอยู่ที่หมู่ที่ ๒ แต่ถามว่าภารกิจทั้ง ๒ อันนี้
ทางองค์การบริหารส่วนต าบลแชะได้รับการถ่ายโอนมาจากส่วนราชการ แต่ทีนี้ปัญหา
ก็คือว่างบประมาณที่ทางองค์การบริหารส่วนต าบลแชะไม่สามารถที่จะด าเนินการได้ก็
เพราะว่าสะพานนี้ช่างเขาส ารวจแล้วประมาณ ๘ ล้านบาท ส่วนฝายนี้ประมาณ ๒ ล้านบาท 
ทั้งหมดประมาณ ๑๐ ล้านบาท องค์การบริหารส่วนต าบลแชะมีงบประมาณในการที่จะ
พัฒนาของทั้งต าบลเลยประมาณ ๓ ล้านกว่าบาทเท่านั้นเอง ดังนั้นจึงอยากจะฝาก
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะที่เป็นพ่อบ้านพ่อเมืองที่จะมาช่วยแก้ปัญหาความเดือดร้อน
ให้กับพี่น้องประชาชน โดยใช้งบพัฒนาจังหวัดหรือว่างบผู้ว่า CEO นี้ ผมก็เชื่อว่าจะแก้ปัญหา
ให้กับพ่ีน้องชาวต าบลแชะได้  
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องล าน ้า ซึ่งเป็นสาขาของล าน ้ามูลก็คือล าน ้าแชะ 
วันนี้ล าน ้าแชะมีความตื้นเขิน ช่วงบริเวณนี้ถ่ายจากพื้นที่รอยต่อระหว่างต าบลบ้านใหม่
กับต าบลแชะ อ าเภอครบุรี ท่านจะเห็นว่าหญ้าที่เกิดขึ้นมันเป็นดิน อันนี้ล าน ้าแล้วก็มี
หญ้าเกิดขึ้นมา ถ้าจากพื้นดินไปถึงคันคลองสูงแค่ ๑.๕๐ เมตรเท่านั้นเอง ช่วงเวลาน ้าหลาก
มาน ้าท่วมบ้านพี่น้องประชาชนในเขตเทศบาลแล้วก็ในเขตฝั่งต าบลบ้านใหม่ จึงอยากจะ
ให้ทางกรมเจ้าท่าได้จัดสรรงบประมาณหรือหาเครื่องจักร ซึ่งผมเชื่อว่ากรมเจ้าท่ามีเครื่องจักร
อยู่แล้ว ในปี ๒๕๖๗ นี้ช่วยเข้ามาจัดการแก้ไข ปรับปรุงล าน ้าแชะให้กับพี่น้องประชาชน
ชาวเมืองครบุรี กราบขอบพระคุณครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ  
คุณอนุสรณ์ แก้ววิเชียร ครับ  
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  นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร (นนทบุรี) : เรียนประธานสภาที่เคารพ ผม อนุสรณ์ 
แก้ววิเชียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๓ จังหวัดนนทบุรี อ าเภอบางกรวย ต าบลบางไผ่ 
พรรคก้าวไกลครับ ขอสไลด์ด้วยนะครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายอนุสรณ์ แก้ววิเชียร (นนทบุรี) : ท่านประธานครับ วันนี้ผมน าปัญหา
ความเดือดร้อนของพ่อแม่พี่น้องเกษตรกรในอ าเภอบางกรวยมาหารือท่านประธานครับ 
ปัญหาเร่ืองน ้าที่ผมหารือในสภาแห่งนี้ รอบนี้เป็นน ้าที่ ๓ แล้ว น ้าแรกคือปัญหาน ้าท่วม 
น ้าถัดไปคือปัญหาน ้าเสีย วันนี้ผมน าปัญหาเรื่องน ้าเค็มรุกพื้นที่เกษตรกรมาหารือ
ท่านประธานครับ จากสไลด์เป็นรายงานผลการตรวจสอบคุณภาพน ้าจากปัญหาการรุกล ้า
ของน ้าเค็ม จากกองวิจัยพัฒนาและอุทกวิทยา กรมทรัพยากรน ้า ในสไลด์ระบุค่าความเค็ม
ของน ้าบริเวณสะพานพระรามที่ ๕ ไว้ที่ ๒.๗๕ น ้าบริเวณวัดชะลอในคลองบางกรวย
ระบุไว้ที ่ ๒.๓๔ หมายเหตุอยู ่ในขั ้นวิกฤติ ขั ้นวิกฤติคือมากกว่า ๑.๕ มีข้อสังเกต  
ค่าความเค็มที่เป็นปัญหากับเกษตรกร โดยเฉพาะเกษตรกรผู้ปลูกทุเรียนในอ าเภอบางกรวย
คืออยู่ที่ ๑.๕ อันนี้เป็นค่าความเค็มที่ลงรายละเอียดในคลองบ้านจีนของต าบลบางขุนกอง
และคลองมหาสวัสดิ์อยู่ที่ ๐.๘๔ และ ๐.๗๗ สไลด์อันนี้เป็นของวันที่ ๕ มีนาคม คลองบ้านจีน
เหมือนเดิม คลองมหาสวัสดิ์เหมือนเดิม และคลองบางนา อยู่ในขั้นที่เฝ้าระวังก็คอืเกิน 
๐.๕ ปัญหาน ้าเค็มนี้เป็นปัญหาใหญ่หลวงของเกษตรกรที่ปลูกทุเรียนและไม้ดอกไม้ประดับ
ในพื้นที่ แนวทางการแก้ปัญหาครับท่านประธาน ผมมีแนวทางมาน าเสนออยู่ ๖ แนวทาง 
  แนวทางแรก คือระบายน ้าจากเขื่อนเจ้าพระยาและเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ 
ลงแม่น ้าเจ้าพระยา เพ่ือควบคุมความเค็มของน ้าที่สะพานพระพุทธยอดฟ้า ซึ่งปัจจุบัน 
ไปควบคุมอยู่ที่สถานีสูบน ้าส าแล จังหวัดปทุมธานี 
  ๒. ผันน ้าจากแม่น ้าท่าจีนลงคลองมหาสวัสดิ์ เพื่อผลักดันน ้าเค็ม 
และใช้หล่อเลี้ยงพืชสวนในช่วงฤดูแล้ง โดยแม่น ้าท่าจีนสามารถรับน ้าสนับสนุนน ้า
จากเขื่อนแม่กลองได้ โดยผันน ้าผ่านทางคลองท่าสารบางปลาและคลองจระเข้สามพัน 
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  ๓. สูบน ้าจากคลองน ้าดิบของการประปานครหลวงลงคลองบางโสน 
เพ่ือผลักดันน ้าเค็มในพื้นที่ชั้นในของอ าเภอบางกรวย และอ าเภอบางใหญ่ 
  ๔. ลดราคาค่าน ้าประปาที่ใช้ในการเกษตรกรรมเพื่อบรรเทาความเดือดร้อน
ของเกษตรกรครับ 
  ๕. ขอให้การประปาจัดตั้งสถานีสูบน ้าเพื่อเกษตรกรโดยการน ารถบรรทุกน ้า
มารับเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนครับ และ 
  ๖. สนับสนุนการจัดเก็บและพัฒนาสถานที่กักเก็บน ้าขนาดเล็ก เช่น 
ขุดลอกท้องร่อง ล ากระโดง ล าน ้าคูคลองที่เป็นสาธารณะประโยชน์ จึงขอหารือท่านประธาน
ฝากผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
มหาดไทย และผู้ว่าราชการจังหวัดนนทบุรี เพื่อพิจารณาแก้ไขปัญหาดังกล่าว ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร) : ขอเชิญ 
คุณพิบูลย์ รัชกิจประการ ครับ 
  นายพิบูลย์ รัชกิจประการ (สตูล) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายพิบูลย์ รัชกิจประการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสตูล เขต ๑ พรรค
ภูมิใจไทย วันนี้ผมขอหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายพิบูลย์ รัชกิจประการ (สตูล)  :  ช่วงนี้อากาศร้อนและแล้ง ท าให้
น ้ากินน ้าใช้ไม่พอใช้ส าหรับประชาชน เคยอภิปรายหารือเรื่องนี้มาแล้วว่าช่วงฤดูฝน  
น ้าก็ท่วม ช่วงฤดูแล้งน ้าก็ขาดแคลน พี่น้องประชาชนทั้งบนบกและตามเกาะต่าง ๆ 
เช่น เกาะปูยู เกาะสาหร่าย เกาะหลีเป๊ะ ขาดแคลนน ้ากินน ้าใช้ อยากเสนอให้กรม
ชลประทานออกแบบระบบน ้าที ่เกาะหลีเป๊ะ ที ่เกาะปูยู และเกาะสาหร่าย เพื่อ
ช่วยเหลือประชาชน อยากเสนอให้กรมชลประทานให้สร้างอ่างเก็บน ้าคลองช้างที่
ต าบลทุ่งนุ ้ย และพื้นที่เก็บน ้าแก้มลิงที่ต าบลบ้านควน เพื่อเก็บน ้าไว้ใช้ในฤดูแล้ง 
หน่วยงานต่าง ๆ ที่รับผิดชอบก็คือกรมชลประทาน กรมเจ้าท่า กรมทรัพยากรน ้า  
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การประปาส่วนภูมิภาคจังหวัดสตูล กรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากร
ทางทะเลและชายฝั่ง ให้ช่วยกันออกแบบและแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน 
  เรื่องที่ ๒ เคยหารือเรื่องเวลาเปิด-ปิดด่านวังประจัน อยากจะให้ขยายเวลา
เปิด-ปิดจากเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา เป็นเวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา ปัจจุบันนักท่องเที่ยวมาเที่ยว
จังหวัดสตูลโดยผ่านด่านวังประจันเป็นจ านวนมาก บางครั้งนักท่องเที่ยวอยากจะเที่ยว
เมืองสตูลให้ได้นาน ๆ  ก็ติดปัญหาว่าด่านวังประจันปิดใช้เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา ท าให้สตูล
เสียโอกาสจากนักท่องเที่ยว ไม่ว่าด้านเศรษฐกิจและด้านการท่องเที่ยว ผมจึงอยากจะ
เสนอให้ปิดด่านวังประจันที่เวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา ผมได้รับการร้องเรียนจากผู้ประกอบการ
โรงแรม ผู้ประกอบการรถโดยสาร ร้านอาหาร และผู้ประกอบการร้านค้าว่าตั้งแต่มี 
ตม. ชั่วคราวที่เกาะหลีเป๊ะ ไม่มีนักท่องเที่ยวมาเที่ยวในเมือง ท าให้ผู้ประกอบการ
เดือดร้อน ซึ่งผมก็เคยหารือเรื่องนี้มาแล้วเหมือนกันเมื่อ ๒-๓ ปีที่แล้ว ผมจึงอยากให้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่ากระทรวงมหาดไทย กระทรวงการต่างประเทศ ส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติ กรมศุลกากร กอ.รมน. และผู้ว่าราชการจังหวัดสตูล ช่วยทบทวนและ
หาทางแก้ปัญหาให้กับผู้ประกอบการด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณนรเสฎฐ์ 
ศิริโรจนกุล ครับ  
  นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล (นครราชสีมา) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพครับ กระผม นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา  
เขตอ าเภอปักธงชัยและวังน ้าเขียว พรรคเพ่ือไทยครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายนรเสฎฐ์ ศิริโรจนกุล (นครราชสีมา) : ปัญหาเรื่องที่ ๑ ได้รับการประสาน
จากนายมานพ กล้ากระโทก นายกองค์การบริหารส่วนต าบลโคกไทย เรื่องการยื่นขออนุญาต
ใช้ที่ดิน ซึ่งที่ดินที่นี้เป็นของ ส.ป.ก. จังหวัดนครราชสีมา เพื่อจะได้ก่อสร้างเป็นส านักงาน
แห่งใหม่ของ อบต. ซึ่งทาง อบต. เองได้ส่งหนังสือขออนุญาตไปยังหน่วยงานก่อนหน้านี้แล้ว 
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แล้วก็ในเดือนธันวาคมที่ผ่านมาก็ได้ท าหนังสือสอบถามความคืบหน้า แต่ก็ยังไม่ได้รับ
การตอบรับแต่อย่างใด จึงอยากจะฝากท่านประธานไป ส.ป.ก. จังหวัดนครราชสีมาให้ช่วย
เร่งด าเนินการพิจารณาอนุมัติด้วยครับ 
  เรื่องที่ ๒ คือเรื่องของกระทิงแล้วก็ช้างที่อยู่ในอ าเภอปักธงชัยและ
อ าเภอวังน ้าเขียว คือปัญหาที่เคยได้หารือในสภาแห่งนี้เรียบร้อยแล้ว วันนี้ต้องบอกว่า
กระทิงก็ยังเป็นจุด ๆ  เดิมบริเวณทางหลวงหมายเลข ๓๐๕๒ ที่ได้ออกมาสร้างความเสียหาย
ให้กับพี่น้องประชาชนที่สัญจรไปมา แล้วก็เรื่องของช้าง ช้างที่ผมได้หารือไปรอบแล้ว
ในพื้นที่ที่มีปัญหาเรื่องช้างในอ าเภอปักธงชัยแห่งนี้ ต้องบอกว่าตั้งแต่สมัยอดีตเราไม่ได้
เคยเจอช้างมาก่อน วันนี้ต้องบอกว่าช้างบางเชือกได้พลัดถิ่นจากป่าสงวน จากอุทยาน 
มาอยู่ในพื้นที่ที่เขาไม่ควรอยู่ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอยากจะขออนุญาตฝากไปยังหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องให้เร่งแก้ปัญหาเรื่องสัตว์ป่าเหล่านี้ด้วย 
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องสะพานช ารุดเสียหายบริเวณบ้านทุ่งเอื้อง ต าบล  
บ่อปลาทอง อ าเภอปักธงชัย ชาวบ้านหวั่นว่าจะเกิดอันตรายเนื่องจากว่ามีรถที่สัญจร
ไปมาจ านวนมาก ในช่วงที่ผ่านมาผมเองก็ได้ลงพื้นที่ไปส ารวจกับวิศวกรช านาญการ
ของกรมชลประทาน แล้วก็ท่านนายกเทศมนตรีประจ าพื้นที่ แต่ก็ยังไม่ทราบถึง
เจ้าของสะพานแห่งนี้ที่จะเป็นผู้ที่ประสานแล้วก็ดูแลรับผิดชอบ วันนี้ก็เลยอยากจะ  
ขออนุญาตกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านผู้ว่าราชการจังหวัดให้ช่วยแก้ไขปัญหา
แล้วก็ติดตามปัญหาให้ด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอเชิญ
คุณการณิก จันทดา ครับ 
  นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่) : เรียนประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน การณิก จันทดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๒ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ขอหารือกับท่านประธาน ๔ เร่ืองด้วยกัน 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 



๓๕ 

  นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่) : เร่ืองแรก ปัญหาฝายน ้าล้นช ารุด
ทรุดโทรม ฝายนี้มีชื่อว่าฝายสันกลาง ตั้งอยู่บนล าน ้าคาว ใช้ประโยชน์ร่วมกันหลายต าบล 
ได้แก่ ต าบลสันกลาง อ าเภอสันก าแพง ต าบลไชยสถาน ต าบลป่าบง อ าเภอสารภี ซึ่ง
ทางผู้บริหารท้องถิ่นก็ได้ฝากดิฉันมา โดยเฉพาะท่านนายกสุพัฒน์ นาค า นายกเทศมนตรี
ต าบลป่าบง ท่านอยากให้ฝายนี้ได้กลับมาเกิดประโยชน์อีกครั้งหนึ่ง ทั้งพื้นที่เหนือฝาย
แล้วก็พื้นที่ท้ายฝาย ตลอดจนแนวล าเหมือง ขอฝากผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงาน  
ที่เกี่ยวข้องด้วยค่ะ  
  เรื่องที่ ๒ ต่อเนื่องจากฝายสันกลางเมื่อสักครู่นี ้มันก็จะเป็นล าเหมือง 
นะคะ เกษตรกรในพื้นที่หมู่ที่ ๔ บ้านป่าบงหลวง และหมู่ที่ ๕ บ้านเทพาราม ต าบลป่าบง 
อ าเภอสารภี เขาได้รับความเดือดร้อนจากสภาพล าเหมือง ล าเหมืองมีตะกอนทับถม  
มีวัชพืชปกคลุมอยู่หนาแน่น เป็นอุปสรรคต่อการส่งน ้าเข้าพ้ืนที่การเกษตร ขอฝากผ่าน
ท่านประธานไปยังกรมชลประทาน สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ช่วยบรรเทา
ความเดือดร้อนให้เกษตรกรในพื้นที่ด้วยค่ะ 
  เรื่องที่  ๓ ดิฉันเคยปรึกษาหารือไปแล้ว ถนนหมายเลข ๑๑๘๙ 
เส้นป่าแดด-บ้านธิ ช่วงหลักกิโลเมตรที่ ๔ ถึงหลักกิโลเมตรที่ ๕+๐๑๔ ตั้งอยู่  
บนบ้านช่างเพี้ยน ต าบลบวกค้าง อ าเภอสันก าแพง คนใช้ถนนเส้นนี้ค่อนข้างบ่อย  
มีสนามกอล์ฟด้วย ทั้งคนไทยและชาวต่างชาติ แต่ยังไม่มีไฟส่องสว่างค่ะท่านประธาน 
จึงขอฝากผ่านท่านประธานไปยังกรมทางหลวงให้ด าเนินการไฟส่องสว่างเพื่อความ
ปลอดภัย 
  เรื่องสุดท้าย ดิฉันอยากฝากท่านประธานไปยังกระทรวงสาธารณสุข  
เพ่ือสอบถามและติดตามผลการพิจารณางบลงทุนปี ๒๕๖๘ โครงการก่อสร้างขยายตึก
ผู ้ป่วยใน ของโรงพยาบาลสารภี อ าเภอสารภี จังหวัดเชียงใหม่ เพราะว่าปัจจุบัน
โรงพยาบาลมีความคับแคบมาก ๆ ห้องพักผู้ป่วยในมีเพียง ๓๕ เตียงเท่านั้น ไม่เพียงพอ 
ต่อจ านวนประชาชนที่มาใช้บริการ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 



๓๖ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  เชิญ 
คุณนิคม บุญวิเศษ ครับ 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย กระผมขอหารือท่านประธาน ๓ เร่ืองครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรื่องที่ ๑ ผมได้ลงพื้นที่ 
รับเรื่องราวร้องทุกข์จากนายก อบต. หนองใหญ่ พร้อมราษฎรบ้านโนนลาด หมู่ที่ ๗ อ าเภอ
โพนทอง จังหวัดร้อยเอ็ด แจ้งปัญหาความเดือดร้อนการใช้สะพานข้ามล าห้วยสมสนุก
มีสภาพคับแคบ ซึ่งมีรถสัญจรใช้จ านวนมาก ยิ่งในช่วงเวลายามค ่าคืนเกิดอุบัติเหตุ
บ่อยครั้ง เสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สินของราษฎร จึงให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยไป
ขยายสะพานให้กับพี่น้องประชาชนด้วยครับ  
  เรื่องที่ ๒ ผมลงพื้นที่รับเรื่องราวร้องทุกข์จากนายก อบต. หนองใหญ่  
บ้านโคกล่าม หมู่ที่ ๑๐ พร้อมราษฎรได้มาแจ้งปัญหากับผม เรื่องการขาดแคลนน ้า  
ในการอุปโภคบริโภคและการท าการเกษตร เนื่องจากปัจจุบันมีขยายการท าเกษตร
ออกนอกพื้นที่เขตชลประทานจึงท าให้น ้าไม่เพียงพอ ยิ่งหน้าแล้งนั้นแหล่งน ้าธรรมชาติ
เกิดการตื้นเขิน ไม่มีน ้าใช้ จึงขอหารือผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วย
ขุดลอกห้วยปอพานให้แก่เกษตรกรอย่างเร่งด่วนด้วยครับ  
  เรื่องที่ ๓ ผมได้รับเรื่องราวร้องทุกข์จากนายชุมพล ศิริภักดิ์ นายกเทศมนตรี
ต าบลดงลิง ก านันต าบลดงลิง และผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๔ หมู่ที่ ๖ หมู่ที่ ๗ หมู่ที่ ๘ หมู่ที่ ๑๐ 
หมู่ที่ ๑๒ และหมู่ที่ ๑๕ ต าบลดงลิง อ าเภอกมลาไสย จังหวัดกาฬสินธุ์ พร้อมตัวแทน
เกษตรกรมาร้องเรียนผมเรื่องภัยแล้ง ตอนนี้ข้าวก าลังยืนต้นตายเนื่องจากว่าเครื่องสูบน ้า
ที่ไปติดตั้งตั้งแต่ปี ๒๕๖๓ ไม่สามารถสูบน ้าให้เกษตรกรได้ เนื่องจากยังไม่มีการรับมอบ
เครื่องสูบน ้าอย่างถูกต้องอย่างเป็นทางการ เพราะเทศบาลต าบลดงลิงไม่เซ็นรับมอบ 
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ผมได้น าเรื่องนี้ไปปรึกษาหารือกับนายสนั่น พงษ์อักษร ผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ท่านได้สั่งการอย่างเร่งด่วนให้นายอ าเภอและส่วนราชการที่เกี่ยวข้องลงมาแก้ไขปัญหา
ให้สูบน ้าให้เกษตรกรอย่างทันท่วงทีครับ แล้วอีกอย่างหนึ่งผมขอหารือท่านประธานว่า
ปัญหาการขาดแคลนน ้าปัจจุบันนี้มีอย่างกว้างขวางทุกจังหวัดครับ จึงขอให้หน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องช่วยเร่งประกาศภัยพิบัติภัยแล้งเพื่อแก้ไขปัญหาให้กับเกษตรกรให้ทั่วถึง  
ทุกพื้นที่ด้วย กราบขอบคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ์ภักดี ครับ 
  นายกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ์ภักดี (นครสวรรค์)  :  เรียนท่านประธานสภา  
กระผม กฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ ์ภักดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์  
เขตเลือกตั้งที่ ๑ คนปากน ้าโพ พรรคก้าวไกล วันนี้ขอหารือท่านประธานสภาถึง ๓ เรื่อง 
ขอสไลด์นะครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายกฤษฐ์หิรัญ เลิศอุฤทธิ์ภักดี (นครสวรรค์) : ก่อนอื่นหากย้อนกลับไป
ช่วงต้นปีท่านประธานน่าจะจ าข่าวนี้ได้ว่าเป็นข่าว Drama เรื่องครูเวร หลังครูเวรสาว
อยู่เวรโรงเรียนโดนท าร้ายร่างกาย ข้อเรียกร้องเลิกครูเวรนี้มีมาอย่างยาวนาน แต่ว่าเพิ่ง
ได้รับการตอบสนองวันที่ ๒๓ มกราคม โดย ครม. มีมติยกเลิกมติเดิม เรื่อง เวรรักษาการ 
ตั้งแต่วันที่ ๖ กรกฎาคม ๒๕๔๒ และ สพฐ. ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
ได้มีค าสั่ง ข้อ ๓ เขียนชัดเจนให้ยกเลิกค าสั่งอยู่เวรรักษาการ เพื่อการท าความเข้าใจ ค าว่า 
เวรรักษาการ ในที่นี้ไม่ได้หมายถึงครูเวรอย่างเดียว แต่หมายถึงพนักงานทุกคน ยกเว้น 
รปภ. ที่มีหน้าที่รับผิดชอบโดยตรง ผมจึงตั้งข้อสังเกตว่าในเมื่อมีค าสั่งเบอร์นี ้แล้ว
ผู้บริหารโรงเรียนหลายโรงยังกล้าเลี่ยงบาลี ยืนยันว่าสามารถให้ครูอยู่เวรได้ กรณีนี้เป็น
เร่ืองร้องเรียนมาที่ผมโดยตรง อย่างน้อย ๒ โรงเรียนก็คือโรงเรียนในจังหวัดนครสวรรค์ 
โรงเรียนแรกหลังได้รับหนังสือจาก สพฐ. โรงเรียนนี้ได้มีค าสั่งยกเลิกการท าเวรรักษาการ
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วันที่ ๒๙ มกราคม แต่ว่ามีค าสั่งแต่งตั้งบุคลากร ใช้ค าว่า ดูแลทรัพย์สินของโรงเรียน 
วันที่ ๕ กุมภาพันธ์ แล้วก็บังคับตามสัญญาจ้างที่ไม่เป็นธรรม โดยให้ครูอัตราจ้างเข้ามาเป็น
เวรรักษาการ ก็คือในวันหยุดเสาร์-อาทิตย์ และวันหยุดนักขัตฤกษ์ และตอนปิดภาคเรียน 
กรณีที่ ๒ อีกโรงเรียนหนึ่งในจังหวัดนครสวรรค์ โรงเรียนนี้ก็ท าเนียนด้วยการติดเพียง
ประกาศ ไม่มีหัวกระดาษ มีเพียงรายชื่อผู้ปฏิบัติหน้าที่ วัน เจ้าหน้าที่ แล้วก็นักการผู้ดูแล 
ก็ขอให้ สพฐ. กระทรวงศึกษาธิการตรวจสอบเร่ืองนี้  
  เรื่องสุดท้าย ขอให้ดูในเรื่องการติดตั้งสายสื่อสารที่ไม่เป็นระเบียบ  
หมู่ที่ ๑๔ ต าบลตะคร้อ อ าเภอไพศาลี จังหวัดนครสวรรค์ เคยร้องเรียนไปหลายหน่วยงาน 
แต่ยังไม่ได้รับการแก้ไข ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  เชิญ 
คุณประภาพร ทองปากน ้า ครับ 
  นางสาวประภาพร ทองปากน ้า (สุโขทัย) : เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวประภาพร ทองปากน ้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๓ 
พรรคเพื่อไทยค่ะ ท่านประธานคะ ดิฉันน าเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
๒ เร่ืองมาหารือกับท่านประธานให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องแก้ไขปัญหาต่อไป 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวประภาพร ทองปากน ้า (สุโขทัย) : เรื่องที่ ๑ ขอให้กรมชลประทาน
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งรัดด าเนินโครงการขุดลอกคลองท่ามักกะสัง เนื่องจากล าคลอง
ตื้นเขิน ตั้งแต่บริเวณฝายศรีเสลี่ยมถึงแก้มลิงวังทองแดง ซึ่งรับน ้าจากอ่างเก็บน ้าแม่มอก 
ระยะทางประมาณ ๕๐ กิโลเมตร เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนกว่า 
๔ อ าเภอ เนื่องจากประชาชนในพื้นที่ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ซึ่งต้องอาศัย
น ้าเป็นปัจจัยหลักในการท าเกษตรและด ารงชีพ โดยที่ผ่านมาประชาชนประสบปัญหา
ภัยแล้งขาดแคลนน ้าเมื่อน ้าท่วม ในฤดูน ้าหลากก็ท าให้พี่น้องเกษตรกรประสบปัญหา
พืชผลการเกษตรเสียหายจ านวนมากค่ะ 
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  เรื่องที่ ๒ ขอให้ส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมเร่งติดตาม
ประกาศยกเลิกเขตปฏิรูปที่ดินในพื้นที่อ าเภอสวรรคโลก ประกอบด้วย ต าบลวังไม้ขอน 
ต าบลวังพิณพาทย์ ต าบลย่านยาว ต าบลป่ากุมเกาะและต าบลในเมือง ให้เหลือเฉพาะ
เขตด าเนินการ เพื่อให้ประชาชนที่มีที่ดินว่างเปล่ายังไม่ได้ออกเอกสารสิทธิที่ดินสามารถ
เข้าร่วมโครงการเดินส ารวจออกโฉนดที่ดินของกรมที่ดิน กระทรวงมหาดไทยได้ เนื่องจาก
เรื่องนี้ใช้ระยะเวลายาวนานกว่า ๑๐ ปีแล้วค่ะท่านประธาน ดิฉันขอให้ทุกท่านดูที่สไลด์ค่ะ 
เริ่มตั้งแต่วันที่ ๒๓ กันยายน ๒๕๕๖ ทาง อบต. วังไม้ขอนได้ยื่นเรื่องผ่าน ส.ป.ก. จังหวัด
สุโขทัย ขอยกเลิกพระราชกฤษฎีกาดังกล่าว โดยให้เหลือเฉพาะเขตด าเนินการ เรื่องยืดเยื้อ
ยาวนานจนถึงวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๖ หนังสือจากส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ได้สั่งการให้กรม ส.ป.ก. พิจารณาขอยกเลิกค าสั่งดังกล่าวไปแล้ว ท่านประธานคะ
จนถึงวันนี้ปี ๒๕๖๗ กว่า ๑๐ ปีแล้วก็ยังไม่มีความคืบหน้าในการด าเนินการดังกล่าว 
ดิฉันขอฝากท่านประธานไปถึงกรม ส.ป.ก. หรือส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม 
ให้ท่านเร่งรัดติดตามประกาศยกเลิกเขตปฏิรูปที่ดินในพื้นที่อ าเภอสวรรคโลก ให้เหลือเฉพาะ
เขตด าเนินการ เพื่อน าไปสู่การเดินส ารวจและออกโฉนดที่ดินให้พี่น้องประชาชนต่อไป 
ขอบคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญ 
คุณฤกษ์ อยู่ดี ครับ 
  นายฤกษ์ อยู่ดี (เพชรบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายฤกษ์ อยู่ดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบุรี เขต ๒ พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้ผมมีเรื่องมาหารือกับท่านประธาน ๒ เร่ือง 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
  นายฤกษ์ อยู่ดี (เพชรบุรี)  :  เรื่องแรก ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจาก 
ท่านก านันเหิม เขียวมณี ก านันต าบลวังไคร้ อ าเภอท่ายาง จังหวัดเพชรบุรี ได้แจ้งปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่หมู่บ้านหนองหว้า ต าบลวังไคร้ ตั้งอยู่  



๔๐ 

ริมฝั่งล าห้วยแม่ประจันต์ ซึ่งปัจจุบันเกิดน ้ากัดเซาะบริเวณสถานที่ตั้งประปาหมู่บ้าน
และที่ตั้งเครื่องสูบน ้า เพื่อท าการเกษตร ท าให้เกิดความเสียหายดังภาพครับ ผมจึงขออนุญาต
ฝากผ่านท่านประธานไปยังส านักงานโยธาธิการผังเมืองจังหวัดเพชรบุรี ช่วยอนุเคราะห์
จัดสรรงบประมาณในการก่อสร้างแนวป้องกันตลิ่งบริเวณล าห้วยแม่ประจันต์ เพื่อบรรเทา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนที่อยู่อาศัยบริเวณดังกล่าว 
  เรื่องที่ ๒ จากการที่ผมได้เคยร้องขอเรื่องการติดตั้งไฟสัญญาณจราจร
ไปเมื่อวันที่ ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ที่ผ่านมานั้นบริเวณทางหลวงชนบท พบ.๔๐๓๔ 
เพชรบุรี-ท่ายาง บ้านหนองประดู่ ต าบลท่าคอย อ าเภอท่ายาง จังหวัดเพชรบุรี ซึ่งเป็นจุดตัด
ทางหลวงบ้านหนองประดู่ถึงบ้านหนองชุมแสง ประชาชนใช้สัญจรไปมาเพื่อหลีกเลี่ยง
ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๔ และเมื่อวันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๖๗ ได้เกิดอุบัติเหตุขึ้นท าให้ 
มีผู้เสียชีวิตถึง ๒ รายด้วยกัน ผมจึงขอให้ส านักแขวงการทางหลวงชนบทจังหวัดเพชรบุรี
ช่วยเร่งรัดด าเนินการติดตั้งไฟสัญญาณจราจรในพื้นที่บริเวณดังกล่าวอย่างเร่งด่วน 
เพื่อลดการสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนที่จะเกิดขึ้นอีกจะเป็นพระคุณ
อย่างสูงย่ิง กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณกฤดิทัช แสงธนโยธิน ครับ  
  นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ ผม นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน แบบบัญชีรายชื่อ พรรคใหม่ ผมมีเรื่องปรึกษาหารือ
ท่านประธาน ๑ เร่ืองครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายกฤดิทัช แสงธนโยธิน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมได้รับการร้องเรียน
จากพี่น้องชาวบ้านที่อาศัยอยู่บนถนนทางหลวง ๒ ฝั ่ง ทางหลวงหมายเลข ๓๔๐  
บางบัวทอง-ชัยนาท หรือที่ชาวบ้านเขาเรียกว่า บางบัวทอง-สุพรรณบุรี ปัญหาเกิดจาก
ถนนอยู่ระหว่างการก่อสร้าง พี่น้องประชาชนที่อาศัยสัญจรในบริเวณดังกล่าวนี้ได้รับ
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ความเดือดร้อนจากการที่ถนนดังกล่าวไม่มีไฟส่องสว่างทาง ตั้งแต่ปลายทางถนนบางบัวทอง
จนถึงสะพานข้ามคลองเจ็ก ตรงนี้มันมีปัญหาตรงที่ว่าบริเวณถนนมีทั้งหลุมบ่อแล้วก็  
ไฟส่องสว่างไม่มีท าให้เกิดอุบัติเหตุการจราจร โดยเฉพาะบริเวณสะพานลอยหน้าสุเหร่า
อิสลามียะห์ อันนี้พี่น้องประชาชนที่เป็นพี่น้องชาวมุสลิมที่อยู่ทั้ง ๒ ฝั่งบอกว่าได้รับ
ความเดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งเลยครับ เพราะว่าไฟส่องสว่างไม่มีแล้วเขาจะต้องเดินทาง
บริเวณถนนทั้ง ๒ ฝั่ง ท าให้เกิดปัญหาความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และรวมทั้ง
การเกิดอุบัติเหตุทางจราจร เพราะฉะนั้นผมจึงขอฝากท่านประธาน กราบเรียนท่านประธาน
ไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะกรมทางหลวง สังกัดกระทรวงคมนาคม ให้ช่วย
จัดการประสานงานเพื่อท าไฟส่องสว่างบริเวณถนนดังกล่าวให้สะดวกกับพี่น้องประชาชน
ในพื้นที่ให้ได้รับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณจีรเดช 
ศรีวิราช ครับ  
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายจีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา เขต ๓ พลังประชารัฐ 
วันนี้ได้น าความกังวลใจของพี่น้องชาวบ้านมาฝากท่านประธานผ่านไปยังธนาคารเพื่อ
การเกษตรและสหกรณ์ที่อยู่ภายใต้การก ากับดูแลของรัฐบาลและกระทรวงการคลัง  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา) : ท่านประธานครับ ธนาคาร ธ.ก.ส. คือที่พึ่ง
ด้านการเงินของพี่น้องชาวบ้าน ตลอดจนอ านวยความสะดวกแทบทุกโครงการตาม
นโยบายของรัฐ ทั้งโครงการพักช าระหนี้ เงินสนับสนุนต้นทุนการผลิต โครงการประกัน
รายได้ เงินเดือนผู้สูงอายุ อสม. เงินกองทุนหมู่บ้าน เงินวิสาหกิจชุมชน สินเชื่อเงินด่วน
สร้างงานสร้างอาชีพอีกสารพัดโครงการ ซึ่งลูกค้าที่ใช้บริการส่วนใหญ่เป็นเกษตรกรที่อาศัย
อยู่ในชนบท ท่านประธานครับ ปัจจุบันธนาคาร ธ.ก.ส. มีจ านวนสาขากว่า ๖๐๐ แห่ง 
เป็นแหล่งเงินทุนที่ส าคัญของพี่น้องเกษตรกรและกลุ่มต่าง ๆ มากกว่า ๔ ล้านครอบครัว  
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ที่ผ่านมาธนาคารได้ขยายสาขาเข้าไปยังพื้นที่ในระดับต าบลที่ห่างไกล ท าให้พี่น้องเกษตรกร
ในชนบทได้รับความสะดวก เข้าถึงบริการได้ง่าย แต่ปัญหาส าคัญในวันนี้คือผู้บริหารของ
ธนาคารได้มีมติยุบเลิกสาขาไปกว่า ๖๐ สาขา และทราบว่าอีกไม่นานจะมีข่าวร้ายตามมา
อีกกว่าร้อยแห่ง ไม่น่าเชื่อว่าผู้บริหารของธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
ที่เคียงคู่รู้ค่าประชาชนมาเกือบ ๖๐ ปี ท าไมถึงมีแนวคิดแบบนี้ มีเหตุผลอะไรที่ต้องยุบเลิก 
หรือท่านคิดว่าเพื่อเป็นการลดค่าใช้จ่าย ท าไมไม่หาวิธีอื่นที่ไม่ส่งผลกระทบสร้างความ
เดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนคนรากหญ้า ผมไม่คิดเลยว่าความสะดวกสบายของพี่น้อง
ชาวบ้านจะถูกแลกเพื่อหวังผลก าไรขององค์กร ขอถามใจผู้บริหารธนาคารหน่อยครับว่า 
ธ.ก.ส. ตั้งขึ้นมาเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรผู้ยากไร้หรือต้องการแสวงหาผลก าไรสูงสุด  
ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลและผู้บริหารธนาคาร ได้โปรดกลับไปคิด ไปทบทวน
ให้ดี จะคิดจะท าอะไรก็ขอให้นึกถึงประโยชน์ของผู้ใช้บริการในอันดับแรก ธนาคาร ธ.ก.ส. 
เป็นหน่วยงานของรัฐ จัดตั้งขึ้นมาเพื่อยกระดับชีวิตความเป็นอยู่ของพี่น้องเกษตรกร ดังนั้น 
ธ.ก.ส. ต้องเป็นความหวัง เป็นที่พึ่งพาให้กับพ่ีน้องเกษตรกรอย่างใกล้ชิด ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญ 
คุณยูนัยดี วาบา ครับ  
  นายยูนัยดี วาบา (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายยูนัยดี วาบา สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร เขตเลือกตั ้งที ่ ๔ จังหวัดปัตตานี  
พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอหารือท่านประธาน ๑ เร่ืองครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายยูนัยดี วาบา (ปัตตานี) : ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องบ้านบาลูกา 
อ าเภอกะพ้อ ว่าในช่วงกลางคืนถนนมืดมากตลอดทั้งสาย ผมได้ลงพื้นที่พร้อมกับก านันเพาซี 
ผู้ใหญ่ต่วนซาการียา รองนายก อบต. กะรุบี เลขาอริสมันต์ ปรากฏว่าตั้งแต่แยกบาลูกา
ไปจนถึงไปรษณีย์กะพ้อถนนมืดมากตลอดทั้งสายประมาณหลายกิโลเมตร จึงขอฝาก
ท่านประธานท าหนังสือไปยังอธิบดีกรมทางหลวง เพื ่อขอขยายเขตไฟส่องสว่าง  



๔๓ 

เส้นจราจรหลักทางหลวงแผ่นดินสาย ๔๐๖๐ สามแยกหมู่ที่ ๔ บ้านบาลูกาถึงหน้าไปรษณยี์
กะพ้อ ต าบลกะรุบี อ าเภอกะพ้อ จังหวัดปัตตานี เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาและรองรับ
การขยายตัวของเศรษฐกิจและชุมชน ท่านประธานครับ วันที่ ๑๑ มีนาคมนี้คาดว่าจะเป็น
วันแรกของการถือศีลอดในเดือนรอมฎอนของพี่น้องมุสลิมในประเทศไทยและพี่น้อง
มุสลิมทั่วโลก ขอฝากท่านประธานประสานไปยังทุกหน่วยงานให้เร่งส ารวจไฟฟ้าส่องสวา่ง 
แล้วก็ซ่อมไฟที่เสียเพื่อให้พี่น้องได้เดินทางไปประกอบศาสนกิจในช่วงกลางคืนด้วย
ความปลอดภัย สุดท้ายนี้ ผมขอดุอาอ์ต่อเอกองค์อัลเลาะห์ ซุบฮานะฮูวะตะอาลานะครับ 
ขอให้ท่านประธานและพี่น้องมุสลิมมีสุขภาพที่แข็งแรง ประกอบศาสนกิจในเดือนรอมฎอน
ด้วยความสมบูรณ์ อามีน ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณพิพิธ รัตนรักษ์ ครับ 
  นายพิพิธ รัตนรักษ์ (สุราษฎร์ธานี) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายพิพิธ รัตนรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี เขต ๒ 
พรรครวมไทยสร้างชาติ กระผมขออนุญาตหารือท่านประธานสภาสัก ๒ เร่ืองครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายพิพิธ รัตนรักษ์ (สุราษฎร์ธานี) : ๑. ปัญหาเรื่องการขาดแคลนน ้า 
น ้าดื่ม น ้าใช้ในพื้นที่เขต ๒ ของจังหวัดสุราษฎร์ธานี ซึ่งประกอบด้วยอ าเภอเกาะสมุย 
อ าเภอเกาะพะงัน ต าบลเกาะเต่า และอ าเภอดอนสัก อ าเภอกาญจนดิษฐ์บางส่วน ช่วงนี้
ต้องยอมรับว่าเป็นช่วงเทศกาล นักท่องเที่ยวเดินทางเข้ามาท่องเที่ยวมากมาย ปัจจุบันนี้
พวกพี่น้องอ าเภอเกาะสมุย เกาะพะงัน ต าบลเกาะเต่าได้ซื้อน ้า โดยเฉพาะต าบลเกาะเต่านั้น
ได้ซื้อน ้าจากจังหวัดชุมพร เป็นความเดือดร้อนร้ายแรง ต้องยอมรับว่าน ้าเป็นปัจจัยหลัก 
ที่ใช้ในการอุปโภคและบริโภคของนักท่องเที่ยวครับ กระผมขอหารือท่านประธานสภา
ไปยังเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นการประปาส่วนภูมิภาค กระทรวงมหาดไทย 
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กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ที่ส่งเสริมด้านการท่องเที่ยว หาแนวทางแก้ไขเพื่อปรับปรุง 
ต้องยอมรับว่าปัญหานี้ถือว่าเป็นปัญหาที่เร่งด่วนนะครับ  
  ปัญหาที่ ๒ คือปัญหาการจราจรติดขัดในพื้นที่ของอ าเภอเกาะสมุย 
อ าเภอเกาะพะงัน และต าบลเกาะเต่าด้วยครับ ต้องยอมรับว่าการใช้รถ ใช้ยวดยานพาหนะ
ในพื้นที่ของอ าเภอเกาะสมุยนั้น ในช่วงเวลาเช้าหรือเวลาเย็นการจราจรติดขัดไม่ต ่ากว่า
ประมาณ ๒ ชั่วโมง ท าให้นักท่องเที่ยวที่เดินทางไปต่าง ๆ  นั้นเกิดความล่าช้า เกิดอุปสรรค
เป็นปัญหาในเรื่องของการตกเที่ยวเครื่องบิน ตกโดยสารรถยนต์ โดยสารรถไฟ ท าให้เกิด
ภาพลักษณ์ที่ไม่ดีกับการท่องเที่ยว กระผมขอรบกวนฝากไปยังท่านประธานสภาและ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่ากระทรวงคมนาคม หน่วยงานของกรมการขนส่งในพื้นที่ 
ตลอดจนเจ้าหน้าที่หน่วยงานของรัฐ เจ้าหน้าที่ส านักงานต ารวจแห่งชาติ กรุณาช่วยเร่งรีบ
แก้ไขปัญหา เพราะปัญหานี้ถือว่าเป็นปัญหาที่ท าลายภาพพจน์ให้กับการท่องเที่ยว 
กระผมขอฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกท่าน สุดท้ายนี้กระผมขอฝาก
อ่าวไทยไว้ในอ้อมใจของคนไทยทุกท่านด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณสุภาพร ก าเนิดผล ครับ 
  นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล (สงขลา) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขต ๖ 
พรรคประชาธิปัตย์ค่ะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องส าคัญต้องหารือท่านประธาน ๒ เร่ืองนะคะ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวสุภาพร ก าเนิดผล (สงขลา)  :  เรื่องที่ ๑ ขอค าตอบที่ชัดเจน
เกี่ยวกับการเปิดใช้ด่านสะเดาแห่งใหม่และด่านปัจจุบัน นับตั้งแต่การลงพื้นที่ด่านสะเดา
ของนายกรัฐมนตรีไทยและท่านนายกรัฐมนตรีมาเลเซีย เมื่อวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ 
วันนั้นประชาชนในพื้นที่ได้ยื่นหนังสือถึงนายกรัฐมนตรี เพื่อขอค าตอบที่ชัดเจนว่า  
เปิดใช้ด่านสะเดาแห่งใหม่เพื่อการขนส่งสินค้าข้ามแดนเท่านั้น ส่วนด่านปัจจุบันคงไว้
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เพื่อการเดินทางของนักท่องเที่ยว จนถึงวันนี้ยังไม่มีค าตอบที่ชัดเจน ซึ่งส่งผลกระทบต่อ
ความมั่นใจของนักลงทุนเป็นอย่างมาก พื้นที่หน้าด่านปัจจุบันมีโรงแรม มีชุมชนหนาแน่น 
หากเปิดใช้ด่านใหม่และปิดด่านเก่าเท่ากับเป็นการฆ่าเมืองด่านนอกโดยไม่ใยดีค่ะ 
ฉะนั้นดิฉันขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อขอความชัดเจน
เกี่ยวกับการเปิดใช้ด่านสะเดาแห่งใหม่และด่านปัจจุบันด้วยนะคะ 
   เรื่องที่ ๒ สืบเนื่องจากข้อมูลสถิติจ านวนนักท่องเที่ยวสะสมพบว่า
นักท่องเที่ยวต่างชาติที่เดินทางเข้าประเทศไทย ๒ เดือนแรกของปี ๒๕๖๗ อันดับ ๒ 
คือมาเลเซีย เกินครึ่งของนักท่องเที่ยวมาเลเซียจะเดินทางผ่านด่านสะเดาและ  
ด่านปาดังเบซาร์ แต่วันนี้ปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือถนนเชื่อมต่อจากชายแดนมาเลเซียมาสู่
ประเทศไทยเข้าสู่เมืองหาดใหญ่ไม่มีความพร้อม ดิฉันจึงอยากให้รัฐบาลช่วยจัดสรร
งบประมาณดูแลถนนทางหลวงหมายเลข ๔ ช่วงหาดใหญ่-สะเดาอย่างเร่งด่วน ดิฉัน
เชื่อเหลือเกินค่ะการจัดสรรงบประมาณดูแลถนนสายดังกล่าวจะส่งผลดีต่อพ่อแม่พี่น้อง
ประชาชนและเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศไทยอย่างแน่นอนค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณวุฒิพงศ์ ทองเหลา ครับ  
   นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี) : เรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม วุฒิพงศ์ ทองเหลา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี อ าเภอศรีมหาโพธิ  
ประจันตคามและนาดี พรรคชาติพัฒนากล้า วันนี้ผมมีเรื่องหารือความเดือดร้อนในพื้นที่
ต่อท่านประธาน ๓ เร่ืองปัญหาด้วยกันดังนี้ ขอสไลด์ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี) : ปัญหาที่ ๑ ไฟฟ้าตก ไฟฟ้าดับบ่อย 
พื้นที่ต าบลดงกระทงยาม สืบเนื่องมาจากชุมชนมีการขยายตัวในช่วงหลายปีที่ผ่านมา 
แต่การปรับปรุงเรื่องของสายส่งแรงสูงและหม้อแปลงไฟฟ้ายังเข้ามาในต าบลอาจยัง  
ไม่สอดคล้องกับการขยายตัวของต าบลดงกระทงยาม ที่ผ่านมามีปัญหาไฟฟ้าตกและ
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ไฟดับบ่อยครั้ง ส่งผลให้เครื่องใช้ไฟฟ้า ตู้เย็น แอร์ ทีวี  ของชาวบ้านในต าบลเสียหาย
เป็นจ านวนมาก จึงอยากฝากถึงหน่วยงานการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคเร่งช่วยเหลือและบรรเทา
ความเดือดร้อน 
   ปัญหาที่ ๒ ปัญหาศาลารอรถช ารุด พื้นที่ต าบลหนองโพรง ตามทางออก
หน้าหมู่บ้าน ผมได้รับเรื่องร้องเรียนว่ามีศาลาช ารุดหลายจุด บริเวณทางหลวง ๓๐๔ 
หลักกิโลเมตรที่ ๑๒๘-๑๕๒ บางศาลามีที่นั่ง บางศาลาไม่มีหลังคา หรือบางศาลาเอียง
เหมือนก าลังจะล้ม อย่างไรเสียผมไม่อยากให้มีข่าวศาลารอรถล้มทับชาวบ้าน จึงฝาก
รบกวนให้หน่วยงานช่วยติดตาม  
   ปัญหาที่ ๓ ปัญหาสุดท้าย ป้ายยินดีต้อนรับเข้าสู่จังหวัดปราจีนบุรี  
ผู้ที่ขับรถสัญจรเข้าสู่จังหวัดปราจีนบุรีไม่รู้ว่ามีแหล่งท่องเที่ยวหรืออารยธรรมใดบ้าง  
ในจังหวัดเลย เร่ืองนี้อาจจะมองดูเล็กน้อย แต่ที่ผ่านมาภาพขาว ๆ ที่เป็นเหมือนหมอก
ท าให้จังหวัดปราจีนบุรีสูญเสียโอกาสในการประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเที่ยวมานานเกินกว่า 
๕ ปี ผมถามไปยังแขวงทางหลวงจังหวัดว่าจะปรับปรุงอย่างไรได้บ้าง จึงได้ทราบว่าเจ้าภาพ
ที่ดูแลป้ายนี้อยู่ที่การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ซึ่งจังหวัดปราจีนบุรีก็ไม่มีส านักงาน
การท่องเที่ยวตั้งอยู่ หากปล่อยปละละเลยเช่นนี้ผมเชื่อว่าท่านโอนโครงการกลับมาให้
ทางหลวงปราจีนบุรีรับผิดชอบก็จะเป็นพระคุณอย่างยิ่ง จึงอยากน าเรียนทั้ง ๓ ปัญหา
ฝากผ่านท่านประธานช่วยน าข้อหารือถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : สภาผู้แทนราษฎร 
ขอต้อนรับผู้ช่วย ผู้ด าเนินงานสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของ สส. ถนอมพงศ์ หลีกภัย ครับ 
ซึ่งก าลังฟังการประชุมอยู่ชั้น ๓ นะครับ ต่อไปขอเชิญคุณอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ ครับ  
   นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ เขต ๗  
พรรคพลังประชารัฐ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
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  นายอัครแสนคีรี โล่ห์วีระ (ชัยภูมิ) : ท่านประธานครับ วันนี้ผมขอหารือ
ท่านประธานเรื่องผังเมืองจังหวัดชัยภูมิ ผังเมืองเป็นตัวก าหนดทิศทางการพัฒนาและ
ความเจริญก้าวหน้าของจังหวัด จากสถิติปัจจุบันตัวเลข GPP ของจังหวัดชัยภูมิอยู่อันดับ
รั้งท้ายที่ ๗๐ ของประเทศ ชัยภูมิเรามีรถยนต์แล่นผ่าน จักรยาน สามล้อ มอเตอร์ไซค์ 
ถ้าท่านประธานนั่งรถไฟไปก็ต้องไปต่อรถยนต์ สาเหตุหลักที่เป็นแบบนี้ผมมาวิเคราะห์
สรุปได้เป็นเพราะเรื่องของผังเมือง ถ้าเราไปดูที่ผังเมืองรวมของจังหวัดชัยภูมิจะเห็นได้ว่า
ชัยภูมิเป็นผังสีเขียวทั้งจังหวัด พี่น้องส่วนมากท าแค่อาชีพเกษตรกรเพาะปลูก ท าให้เรา
มีการปลูกข้าวกว่า ๑.๘ ล้านไร่ ปลูกมันเกือบ ๙๐๐,๐๐๐ ไร่ ปลูกอ้อยราว ๓.๔ แสนไร่ 
ถือว่าเป็นอู่ข้าวอู่น ้าและมีศักยภาพสูงในการเพิ่มมูลค่านะครับท่านประธาน ผมฝันว่า
วันหนึ่งจังหวัดของเราจะสามารถมีผังเมืองที่เอื้อต่อการพัฒนามากกว่านี้ เช่น การแปรรูป
สินค้าเกษตรพวกอ้อย มันส าปะหลัง เป็นผลิตภัณฑ์มูลค่าสูง เช่น น ้ามันเครื่องบิน หรือ 
Sustainable Aviation Oil ที่เป็นที่ต้องการของทุกสายการบิน หรือการน าไปผลิต
ไฟฟ้าชีวมวล ซึ ่งเกษตรกรจะสามารถขายพืชผลการเกษตรให้ผู ้ผลิตไฟฟ้าชีวมวล 
ในราคาที่มั่นคงตลอดอายุขัยของโรงไฟฟ้า และเป็นการประกันราคาพืชผลโดยรัฐไม่ต้อง
ออกเงินแม้แต่บาทเดียว ผมขอฝากท่านประธานน าเรียนไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา
และท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยให้ช่วยเร่งปฏิรูปเศรษฐกิจของชัยภูมิ โดยการจัด
ผังเมืองใหม่ให้เอื้อต่อการลงทุนอุตสาหกรรมมากกว่านี้ โดยผมขอเสนออ าเภอแก้งคร้อ
ให้เป็นผังเมือง Zone เศรษฐกิจของชัยภูมิ เพราะน ้าไม่เคยท่วม เป็นทางขึ้นเหนือลงใต้
และใกล้สนามบินขอนแก่น สุดท้ายผมขอทิ้งท้ายว่าหากผังเมืองดีทุกอย่างจะตามมาเอง 
ทั้งการลงทุน ทั้งน ้า ทั้งถนน ทั้งสนามบิน ทั้งรถไฟ ขอบพระคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร) : ขอเชิญ 
คุณนิยม วิวรรธนดิฐกุล ครับ 
  นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล (แพร่) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ที่เคารพครับ ผม นิยม วิวรรธนดิฐกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดแพร่ 



๔๘ 

พรรคเพื่อไทยครับ ขอหารือเรื่องฝายแกนดินซีเมนต์ที่จะช่วยเก็บกักน ้าเพื่อการเกษตร
ในพื้นที่นอกเขตชลประทานนะครับ ซึ่งใช้งบประมาณในการก่อสร้างไม่มาก แต่มี
ความทนทาน ดูแลและซ่อมแซมง่าย เราเรียกว่า ถูก ทนและดี ในจังหวัดแพร่ก็มีการ
สร้างฝายแกนดินซีเมนต์ใหญ่น้อยก็นับ ๑๐๐ แห่ง ซึ่งโดยส่วนใหญ่ก็เป็นของ อบจ. ซึ่งมี
ท่านอนุวัธ วงศ์วรรณ เป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งท่านก็เพิ่งได้รับปริญญาเอก
ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ ์ สาขานวัตกรรมการจัดการชุมชน จากมหาวิทยาลัยแม่โจ้  
ซึ่งหนึ่งในผลงานนี้ก็คือการสร้างฝายแกนดินซีเมนต์นั่นเอง ที่แพร่ อบจ. ได้สร้างฝาย
แกนดินซีเมนต์ที่ยาวที่สุด ๑๐๕ เมตรกั้นแม่น ้ายม ซึ่งท่านสามารถจะไปชมได้ ใช้มา  
๓ ปีแล้วยังสภาพดี ใช้งานได้ ซึ่งยาวที่สุดนะครับ ถ้าท่านใดสนใจก็ลองไปดู แต่ตอนนี้
งบประมาณปี ๒๕๖๗ ที่ผ่านมา งบประมาณในการสร้างฝายแกนดินซีเมนต์จ านวน 
๑,๒๐๐ ล้านบาท ได้ถูกตัดไปทั้งหมดนะครับ จึงหวังว่ารัฐบาลจะได้ช่วยจัดหางบประมาณ
เพื่อการก่อสร้างในพื้นที่ที่เหมาะสมและจ าเป็น โดยเฉพาะอย่างยิ่งจังหวัดในพื้นที่ตน้น ้า 
แต่ขาดแคลนน ้า เช่น จังหวัดแพร่ ซึ่งมีแม่น ้ายมไหลผ่าน แต่ไม่มีเขื่อนหรือแหล่งน ้า
ขนาดใหญ่ใด ๆ เกิดความแห้งแล้งทุกปี ก็ฝากทางรัฐบาลที่จะช่วยจัดหางบประมาณ 
ในการช่วยก่อสร้างในพื้นที่ที่จ าเป็นนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ขอฝากเรื่องทางหลวงสาย ๑๐๑ ของกรมทางหลวงสายแพร่ 
ไปจังหวัดน่าน ตรงแยกบ้านห้วยแก๊ต ต าบลห้วยโรง อ าเภอร้องกวาง จังหวัดแพร่ ที่จะไป
ขุนสถาน อ าเภอนาน้อย จังหวัดน่าน เป็นทางแยกที่อันตราย เป็นทางโค้ง เป็นเนิน  
ทางประชาชนได้ขอให้ปิดทางแยกและท า U-turn ตรงบริเวณที่เลย รพ.สต. ห้วยแก๊ต 
เผ่ือย้อนกลับมาเข้าทางแยกจะปลอดภัยกว่าครับ กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ครับ  



๔๙ 

  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ พรรคประชาชาติ อ าเภอยะรัง ทุ ่งยางแดง และ
อ าเภอแม่ลาน ท่านประธานครับ ผมขอหารือต่อท่านประธานผ่านท่านนายกรัฐมนตรี  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี) : เนื่องจากศูนย์ประสานงานตาดีกา
จังหวัดปัตตานีและจังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอให้มีการพิจารณาถ่ายโอนอ านาจงบประมาณ
ในการจัดการดูแลศูนย์การศึกษาอิสลามประจ ามัสยิดตาดีกาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
จากส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชนไปยังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
นั่นก็คือ อบจ. หรือ อบต. ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ เพื่อให้การบริหารมีความคล่องตัว 
การกระจายอ านาจในพื้นที่ และยกระดับหลักสูตรให้เหมาะสมตามความต้องการในแต่ละ
พื้นที่หรือบริบท  
   ท่านประธานครับ สิ่งที่ผมอยากจะฝากอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือขอติดตาม
อาหารกลางวันตาดีกาที่ได้งดจ่ายงบประมาณตั้งแต่เดือนตุลาคมที่ผ่านมา เด็กต้องการ
ทานข้าวทุกวัน บูเดาะ กือรอ มาแกนาซิ เสาะมอ นะอาลี ท าไมรัฐถึงใจด าแค่บริหาร
จัดการงบประมาณเล็กน้อยแค่นี้ ผมหวังว่างบประมาณปี ๒๕๖๗ นี้เมื่อผ่านแล้วขอให้
ท่านนายกรัฐมนตรีได้เร่งรัดอย่างเร่งด่วน คืนอาหารกลางวันแก่น้อง ๆ ตาดีกาในพื้นที่ 
๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอขอบพระคุณครับ สุดท้ายนี้สลามรอมฎอนมูบาร็อกต่อ  
พ่ีน้องในประเทศไทยและพ่ีน้องมุสลิมทัง้โลก ขอบคุณมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณค าพอง เทพาค า ครับ 
   นายค าพอง เทพาค า (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพครับ ผม ค าพอง เทพาค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคก้าวไกล พี่น้องชาวจ าปาดง 
หมู่ที ่ ๕ หมู่ที ่ ๖ ต าบลกุดเรือค า อ าเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร ประชากร
ประมาณ ๑,๕๓๙ คน ร้องเรียนผ่านมาทางคุณอภิชาติ ถาบุตร แล้วก็ผู้ใหญ่บ้าน ๒ หมู่



๕๐ 

บอกว่าไม่มีฌาปนสถานที่เหมาะสมท าให้เกิดมลภาวะ จึงอยากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ด าเนินการสร้างฌาปนสถานให้ด้วยนะครับ  
  การออกเอกสารสิทธิโฉนดของต าบลนาเวียง อ าเภอทรายมูล จังหวัด
ยโสธร ล่าช้ามานาน ผู้แทนราษฎรหารือมาหลายครั้งแต่ไม่ไปไหน การตั้งวัดศรีอุดร 
บ้านนาเวียงน้อย ต าบลนาเวียง ก็ไม่คืบหน้า ตอนนี้ก็ได้เพียงบ้านเลขที่ อีกอย่างหนึ่ง
การออกเอกสารสิทธิของโนนค าบอน ที่ดิน ๗,๐๐๐ ไร่ พื้นที่หมู่ที่ ๑๒ หมู่ที่ ๑๕ หมู่ที่ ๑๖ 
หมู่ที่ ๑๘ หมู่ที่ ๖ หมู่ที่ ๑๙ ต าบลเขมราฐ อ าเภอเขมราฐ จังหวัดอุบลราชธานี ตอนนี้
ราษฎรอาศัยอยู่มา ๘๐ ปีแล้ว แล้วก็มีการด าเนินการตามกระบวนการพิสูจน์สิทธิ  
มาเรียบร้อยแล้ว เหลือขั้นตอนสุดท้ายคือการออกโฉนดที่ดินประกาศ น.ส.ล. ตั้งแต่ 
ปี ๒๕๒๕ ท้องที่ต าบลเปือย อ าเภอลืออ านาจ จังหวัดอ านาจเจริญ ผมหารือมาตั้งแต่
สภาชุดที่ ๒๕ ตอนนี้การออกเอกสารสิทธิก็ไม่มีการด าเนินการต่อ ที่ดินก็อยู่ประมาณ 
๔,๒๐๐ ไร่ ก านันเขาทวงมาครับ  
  พี่น้องชาวเกาะมุก ต าบลเกาะลิบง อ าเภอกันตัง จังหวัดตรัง ขาดแคลนน ้า
เพื่อการอุปโภคบริโภคอย่างหนักครับท่านประธาน พี่น้องต้องซื้อน ้าใช้น ้ากินในราคาแพง  
จึงขอให้การประปาส่วนภูมิภาคขยายเขตจ่ายน ้าประปาระยะทาง ๓ กิโลเมตร เข้าไปหา
พ่ีน้องเกาะมุกดว้ยครับ  
   ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องรีบเข้าไปด าเนินการช่วยเหลือพี่น้องชาว
อุบลราชธานี ชุมชนบ่อบ าบัดที่ก าลังถูกขับไล่ออกจากที่อยู่อาศัยวันละ ๓ เวลา ขอให้
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เข้าไปส ารวจหาข้อมูล แล้วก็หาที่อยู่อาศัย
ที่เหมาะสมให้กับพี่น้องคนจนเมืองอุบลราชธานีด้วยครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ 
   นางสาวสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี) : ท่านประธานสภา 
ที่เคารพค่ะ ดิฉัน สุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี 
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เขต ๗ พรรคเพ่ือไทยค่ะ วันนี้ดิฉันมีเรื่องหารือปัญหาความเดือดร้อนเร่งด่วนของพี่น้อง
ประชาชนชาวจังหวัดอุบลราชธานี ๒-๓ เร่ืองด้วยกันค่ะ 
   เร่ืองแรก ปัญหาเร่ืองวัว เร่ืองวัวเป็นเร่ืองใหญ่ซึ่งดิฉันได้ใช้สภาแห่งนี้ใน
การหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในหลาย ๆ ครั้งค่ะ วันนี้ดิฉนัขอ
แบ่งแยกเป็น ๒ ประเด็นค่ะ  
  ประเด็นที่ ๑ คือวัวที่เป็นตัว ปัจจุบันนี้ยังมีสถานการณ์ราคาวัวยังคง
ย ่าแย่ ยังคงเป็นปัญหาอย่างมาก ซึ่งดิฉันได้พูดหารือไปแล้วหลายคร้ัง แต่ยังไม่มีท่าทาง
ที่จะดีขึ้นเลยค่ะ ซึ่งวันนี้ดิฉันก็ยังจะคงเป็นปากเป็นเสียงแทนพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงโค 
จนกระทั่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะมีแนวทางหรือมาตรการแก้ไขปัญหานี้ได้ แต่ในขณะนี้
ปัจจุบันนี้ราคาโคที่เป็นตัวราคาถูก แต่เนื้อวัวที่อยู่ที่เขียงกลับราคาสวนทาง ราคาเนื้อ  
ที่เขียง ๒๙๐-๓๐๐ บาทเหมือนเดิม วันนี้ดิฉันจึงขออยากฝากท่านประธานผ่านไปถึง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง กระทรวงพาณิชย์ กรมการค้าภายใน และกรมปศุสัตว์ ช่วยควบคุม
ราคาเนื้อวัวให้สอดคล้องกับราคาโคในสภาพปัจจุบันค่ะ 
   เรื่องที่ ๒ เนื่องจากเริ่มเข้าสู่สถานการณ์ภัยแล้ง ดิฉันเป็นกังวลว่า
สถานการณ์ภัยแล้งจะส่งผลกระทบต่อพี่น้องเกษตรกรในพื้นที่ จึงอยากฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังกรมฝนหลวง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ช่วยจัดสรรฝนหลวงไปให้พี่น้อง
เกษตรกรที่ขณะนี้ก าลังรอฟ้ารอฝนเพื่อท าการเพาะปลูก เตรียมที่จะปลูกมันแล้วค่ะ 
รอฟ้ารอฝนเพื่อท าต้นยางที่ก าลังผลิใบตอนนี้ เพื่อจะได้ใส่ปุ๋ยยางและเปิดหน้ายาง กรีดยาง
หาเล้ียงชีพต่อไปค่ะ  
  เร่ืองสุดท้าย หารือท่านประธานสภาผ่านไปยังกรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่น ขอให้หยิบยกการพิจารณาค่าตอบแทนให้แก่คณะกรรมการหมู่บ้าน อพปร. ซึ่งเป็น
จิตอาสา เป็นผู้เสียสละดูแลความเรียบร้อยของหมู่บ้าน ของชุมชน รับจบทุกงานค่ะ  
ถึงจะเป็นค่าตอบแทนที่ไม่มากนัก แต่ขอให้พิจารณา เพื่อเป็นขวัญและก าลังใจให้แก่  
ผู้ที่มีหัวใจเสียสละเพื่อพี่น้องประชาชนค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  



๕๒ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร) : ขอเชิญ 
คุณรัชนก สุขประเสริฐ ครับ  
   นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ (สมุทรปราการ) : เรียนประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ ผู้แทนของคนแพรกษา สายบางปู บางปูใหม่ 
และท้ายบ้านใหม่ วันนี้ดิฉันมีเรื่องขอหารือกับท่านประธาน ๑ เรื่อง เป็นเรื่องของปัญหา 
ค่าชุดนักเรียน เนื่องจากมีผู้ปกครองหลายท่านได้ส่งเสียงร้องเรียนมายังดิฉันว่าราคา
ชุดนักเรียนในปัจจุบันแพงมากค่ะ ขอสไลด์ด้วยนะคะ 
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวรัชนก สุขประเสริฐ (สมุทรปราการ) : ดูจากตามสไลด์เราจะ
เห็นได้ว่าชุดนักเรียนจะแบ่งเป็นตามล าดับชั้น มีชั้นประถมและชั้นมัธยม ราคาของ
นักเรียน ๑ ชุด โดยเฉลี่ยแล้วจะตกอยู่ที่ประมาณ ๓๐๐ บาทบวก ไปจนเกือบหลักพัน 
และหลังจากที่ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียน ลองเข้าร้านชุดนักเรียนแล้วก็ลองซื้อจริง ๆ 
ด้วยค่ะ ปรากฏว่าเป็นที่น่าตกใจจริง ๆ  ค่ะท่านประธาน ราคาชุดนักเรียนชุดหนึ่งตกเกือบ 
๑,๐๐๐ บาท เด็กคนไหนตัวเล็กราคาก็จะถูกกว่าเด็กที่ตัวใหญ่กว่า ส่วนเด็กคนไหนที่มี
ขนาดร่างกายเติบโตกว่าเพื่อนก็จะต้องราคาตาม Size ค่ะ ลองคิดดูว่าราคาชุดหนึ่ง 
อย่างในภาพดิฉันซื้อเสื้อ ๑ ตัว ราคา ๓๘๕ บาท กระโปรง ๑ ตัว ราคา ๓๙๕ บาท 
เข็มขัด ๑ เส้น ๑๔๐ บาท รวมแล้วราคา ๙๒๐ บาท นี่คือราคาชุดนักเรียนชุดเดียวนะคะ 
แล้วอย่างน้อยเด็กคนหนึ่งจ าเป็นจะต้องมีชุดนักเรียนมากกว่า ๑ ชุด ดิฉันขอส่งเสียง
เรียกร้องผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบเรื่องนี้ ขอความเห็นใจช่วยควบคุม
ราคาชุดนักเรียนเพื่อเป็นการลดภาระของผู้ปกครองและเพื่อเป็นการช่วยเหลือเด็ก ๆ 
ที่เราวาดฝันว่าเขาจะเป็นอนาคตของชาติกันเถอะค่ะ ช่วงนี้หลาย ๆ โรงเรียนปิดเทอมแล้ว 
แต่อีกไม่กี่เดือนโรงเรียนก็จะต้องเปิดเทอม อย่าต้องให้มีผู้ปกครองคนไหนต้องแบกครก 
แบกทีวี แบกอุปกรณ์เคร่ืองมือท ามาหากินไปโรงรับจ าน ากันอีกเลยค่ะ ขอบคุณค่ะ  



๕๓ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ต่อไปขอเชิญ
คุณวันนิวัติ สมบูรณ์ ครับ  
   นายวันนิวัติ สมบูรณ์ (ขอนแก่น) : ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
วันนิวัติ สมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น พรรคเพ่ือไทย ขออนุญาต
หารือท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนภัยแล้ง ๒ เร่ืองครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายวันนิวัติ สมบูรณ์ (ขอนแก่น) : เรื่องที่ ๑ ขอให้ขยายขนาดท่อประปา 
หมู่ ๕ บ้านหนองหญ้ารังกา ต าบลโพธิ์ชัย อ าเภอโคกโพธิ์ไชย จังหวัดขอนแก่น ระยะทาง 
๑.๒ กิโลเมตร ครั้นจะให้พี่น้องประชาชนรวมเงินกันเพื่อขยายท่อประปา แล้วก็ต่อ  
ท่อประปาเอง ใช้เงินราว ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท ขอฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
กรมทรัพยากรน ้าบาดาลครับ  
  เร่ืองที่ ๒ ขอให้กรมทรัพยากรน ้าบาดาลเช่นเดียวกันได้เจาะบ่อบาดาล
เพิ่มในบ้านหนองศาลา ต าบลวังหิน อ าเภอหนองสองห้อง จังหวัดขอนแก่น บ่อบาดาลจุดนี้
ใช้ดูแลพี่น้องกว่า ๓ ชุมชน ๓ ชุมชน ๒,๐๐๐ กว่ารายที่ใช้บาดาลตรงนี้ แต่มันเกิดปัญหา
ตรงที่ว่าเมื่อใช้ไปในปริมาณที่มากแล้ว บ่อบาดาลที่มีอยู่ขนาดเล็กแล้วก็อยู่ในวัดท าให้
พื้นดินบริเวณวัดแล้วก็บริเวณรอบบ่อนี้ทรุด ศาลาวัดทรุด อันนี้เห็นจากภาพท่านเจ้าอาวาส
ก็มาชี้จุดเองเลย ได้รับแจ้งจากท่านประธานชุมชน ท่าน ส.อบต. แล้วก็ท่านผู้ใหญ่บ้าน 
ท่านสตรอง ท่านผู้ใหญ่บ้านได้มาแจ้ง ขอให้ขุดเจาะบ่อบาดาลเพิ่ มเพื่อเพิ่มศักยภาพ
การผลิตน ้าบาดาลให้เพียงพอต่อพี่น้องทั้ง ๒,๐๐๐ ราย ๓ ชุมชนด้วยครับท่านประธาน  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ เห็นเวลาเหลือ ขอแถม เนื่องจากไปดูบริเวณวัดนี่ละครับ 
ท าให้เห็นคือบิลค่าไฟของวัด ก่อนหน้านี้ทางรัฐบาลได้มีนโยบายลดค่าไฟให้กับพี่น้อง
ประชาชน ซึ่งเป็นนโยบายที่พี่น้องพึงพอใจครับ แต่ว่าในมุมมองของวัดแล้วก็ค่าไฟฟ้า
เพ่ือการเกษตรยังสูงอยู่ ขอฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องด้วย กราบขอบพระคุณครับ  



๕๔ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ
คุณณณัฏฐ์ หงษ์ชูเวช ครับ 
   นายณณัฏฐ์ หงษ์ชูเวช (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ณณัฏฐ์ หงษ์ชูเวช สส. บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทยครับ วันนี้ผมขอหารือ
ท่านประธานของพี่น้องวงการกีฬาโป๊กเกอร์ในประเทศไทยครับ โดยกีฬาโป๊กเกอร์นั้น
ได้รับความนิยมทั้งในทวีปอเมริกา ทวีปยุโรป และทวีปเอเชีย โดยการจัดการแข่งขันนั้น 
มีหลายรายการที่เป็นระดับโลก เช่น World Series Poker European Tour หรือ 
Asian Poker Tour ถามว่าประเทศไทยมีศักยภาพในการจัดการแข่งขันไหม ผมเชื่อว่า
ประเทศไทยเรามีศักยภาพ แต่ว่าก็ยังติดกฎระเบียบบางประการที่ท าให้เราไม่สามารถ
ที่จะจัดการแข่งขันได้ ท่านประธานทราบไหมครับว่าประเทศไทยเรามีนักโป๊กเกอร์  
กีฬาโป๊กเกอร์นี้หลายท่านที่เป็น Pro ระดับโลกและไปสร้างชื่อเสียงท าเงินรางวัลให้กับ
ประเทศ เช่น Pro เต็นท์ Pro เต้ หรือ Pro ฟลุ๊ค ภาสกร ที่ล่าสุดเพิ่งไปได้อันดับ ๒  
ในรายการ Asian Poker Tour ที่ประเทศไต้หวันมา ผมต้องขอแสดงความยินดีกับ 
Pro ฟลุ๊คอีกครั้งนะครับ นอกจากนี้โป๊กเกอร์ก็ยังเป็นกีฬาที่ได้รับความนิยมและดึงดูด
นักท่องเที่ยวที่มีก าลังซื้อ เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าเวลาเขามาแข่งขันเขาจะมี  
การจองที่พัก ร้านอาหาร สถานที่ท่องเที่ยว ซึ่งตรงนี้จะเป็นตัวขับเคลื่อนที่ส าคัญ  
ในด้านการท่องเที่ยว อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว และสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจได้อย่าง
มหาศาลครับท่านประธาน ผมขอยกตัวอย่างใน Main Event ที่จัดที่ลาสเวกัสครั้งที่แล้ว 
มีผู้สมัคร ๑๐,๐๐๐ ท่าน มีผู้เข้าร่วมชมการแข่งขันกว่า ๕๐,๐๐๐ คน สร้างรายได้เป็น
พันล้านครับ ผมเข้าใจ ณ วันนี้กีฬาโป๊กเกอร์ยังไม่มีสมาคม และยังคงอยู่ในบัญชี ข 
ของ พ.ร.บ. การพนัน ปี ๒๔๗๘ รวมถึงตัวผมคิดว่า พ.ร.บ. การพนัน ปี ๒๔๗๘ นั้น 
บุคคลในที่นี้ก็ยังไม่เกิดกัน หากปลดล็อกโป๊กเกอร์ได้ก็คงจะดีไม่น้อย ทุกอย่างคงมี
การเริ่มต้น ผมจึงอยากฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องคือกระทรวงมหาดไทย 
ถึงความเป็นไปได้ในการปลดล็อกการเล่นโป๊กเกอร์ออกจาก พ.ร.บ. การพนัน หรือช่วงเริ่มต้น



๕๕ 

อาจจะมีก าหนดพื้นที่พิเศษเพื่อให้มีการแข่งขันกันได้อย่างถูกต้อง ถูกกฎหมาย โลกวันนี้
หมุนเร็วเหลือเกินครับ หากเราไม่เร่ิมต้นในวันนี้เราจะสูญเสียโอกาส ไม่ว่าจะเป็นระดับ
นานาชาติ การพัฒนานักกีฬา รวมถึงด้านการท่องเที่ยวเชิงกีฬา หรือ Sport Tourism 
สุดท้ายนี้เราต้องมาหารือกันว่าประเทศไทยจะหมอบหรือ All-in ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสุดท้าย 
ขอเชิญ คุณชยพล สท้อนดี สละสิทธิ์นะครับ  

 
  



๕๖ 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๓๘  นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม  ๔๕๘  คน 

 
   นายวนัมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านสมาชิกครับ 
ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเข้าประชุม จ านวน ๓๐๑ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุม ผมขอ
เปิดการประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ เชิญคุณพริษฐ์ครับ  

  นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ) : เรียนท่านประธานครับ กระผม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ ขออนุญาตใช้เวลา
หารือกับท่านประธานสักเล็กน้อยก่อนที่เราจะด าเนินการตามระเบียบวาระนะครับ 
ประเด็นที่ผมอยากจะหารือกับท่านประธานเช้านี้คือเรื่องของความคืบหน้าแล้วก็
ทางออกเกี ่ยวกับเรื ่องร่างพระราชบัญญัติเกี ่ยวด้วยการเงินที ่ถูกเสนอโดยสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งความจริงแล้วก็เป็นประเด็นที่มีการถูกพูดถึงกันบ้างในการประชุมสภา
เมื่อวาน แต่เหตุผลที่ผมจ าเป็นต้องลุกขึ้นมาหารือท่านประธานในวันนี้เป็นการเฉพาะมีอยู่ 
๒ เหตุผลด้วยกันครับ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เดี๋ยว ๆ คุณพริษฐ์ 
ผมจะอนุญาตให้หารือหลังจากกระทู้ถามเสร็จแล้วนะครับ เพราะผมเข้าใจว่าคงจะหารือ
อาจจะมีคนอื่นหารือด้วย เพราะว่าเนื่องจากวันนี้มีกระทู้ถามสด ๓ กระทู้ รัฐมนตรีก็พร้อม
จะตอบแล้ว กระทู้ถามปกติ ๗ กระทู้ รัฐมนตรีก็พร้อมตอบ ผมจะอนุญาตให้คุณพริษฐ์
หารือหลังจากกระทู้จบแล้วดีไหมครับ  

  นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่ติดใจครับท่านประธาน  
แต่อยากจะสอบถามสั้น ๆ ว่าท่านประธานจะยังคงท าหน้าที่บนบัลลังก์ต่อไปได้ไหมครับ 

 นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ได้ครับ ยินดี  
ยินดีที่จะให้หารือ และผมยินดีจะตอบให้นะครับ   
  นายพริษฐ์ วัชรสินธุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  



๕๗ 

   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปเป็น
ระเบียบวาระกระทู้ถาม  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม 
   เรียนท่านสมาชิกว่าส าหรับกระทู้ถามแยกเฉพาะก็จะด าเนินการถาม
และตอบในห้องประชุมแยกเฉพาะในบริเวณ ชั้น ๑ ควบคู่กับการพิจารณากระทู้สด
ด้วยวาจาและกระทู้ทั่วไปตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป เช่นเดียวกันตามข้อบังคับ ข้อ ๑๗๒ 
ต่อไปเป็นกระทู้ถามสดด้วยวาจานะครับ  
  ๑.๑ กระทู้ถามสดด้วยวาจา 
         ๑. นายอภิชาติ ศิริสุนทร เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
   กระทู้ถามสดด้วยวาจาของคุณอภิชาติ ศิริสุนทร ถามรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งขณะนี้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
พร้อมที่จะตอบแล้ว ขอเชิญท่านอภิชาติ ศิริสุนทร ครับ ซึ่งผมขอแจ้งว่ากระทู้ถามสด
ท่านสามารถจะถามได้ ๓ ครั้ง ถามตอบในเวลา ๓๐ นาที และเป็นกระทู้ที่ถามมาตอบไป 
ไม่ใช่ญัตติซึ่งจะต้องใช้บรรยายมาก บรรยายได้เพียงเล็กน้อยนะครับ เชิญครับ 
   นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : เรียนท่านประธานที่เคารพ 
ผม อภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ก่อนอื่น 
ต้องขอบคุณท่านประธานที่ได้อนุญาตให้ผมตั้งกระทู้ถามสด แล้วก็ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่ท่านสละเวลามาให้ความส าคัญกับสภาผู้แทนราษฎร
แห่งนี้ เพื่อที่จะตอบกระทู้ข้อสงสัยที่ทางผู้แทนราษฎรต้องถามท่านแทนพี่น้องประชาชน  
ก็ต้องขอบคุณท่านธรรมนัสอย่างยิ่งนะครับ ท่านประธานครับ วันนี้ผมก็อยากจะถาม  
ท่านรัฐมนตรีในประเด็นที่เป็นข่าวฮือฮา และพี่น้องประชาชนได้สงสัย และผมในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธิการการที่ดินฯ ก็ได้เชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาหารือ มาชี้แจงข้อเท็จจริง 
และก็ได้ลงพื้นที่เพื่อตรวจสอบพื้นที่จริงร่วมกับหน่วยงาน ก็ยังมีหลายประเด็น หลายข้อสงสัย
ที่ยังไม่ได้คลี่คลายในประเด็นการออก ส.ป.ก. ในเขตพื้นที่ที่ทับซ้อนกับอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ 



๕๘ 

ซึ่งก็ถือว่าเป็นข้อพิพาท ข้อขัดแย้งระหว่าง ๒ หน่วยงาน กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า  
และพันธุ์พืช กับ ส.ป.ก. ในเรื่องแนวเขตที่ยังไม่ชัดเจน เพราะว่าพื้นที่แห่งนี้ก็คงจะเป็น
พื้นที่ที่มีการประกาศ One Map ไปแล้ว แต่ส าหรับในบริเวณเขาใหญ่ยังเป็นข้อถกเถียง 
ข้อพิพาท ดังนั้น One Map ประกาศเมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ จึงมีการยกเว้นพื้นที่
เขาใหญ่ทั้ง ๒ ฝ่ายระหว่างอุทยานและ ส.ป.ก. ก็ต่างถือพระราชกฤษฎีกาคนละฉบับ 
ทางอุทยานก็บอกว่าแผนที่แนบท้ายพระราชกฤษฎีกาเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ เป็นที่ชัดเจน
และถูกต้องว่าเป็นแนวเขตอุทยาน ทาง ส.ป.ก. ก็อ้างว่าแผนที่แนบท้ายประกาศ 
เมื่อปี ๒๕๓๔ ก็ถือว่าเป็นที่ถูกต้อง ชัดเจนว่าเป็นแนวเขตของ ส.ป.ก. ผมจะไม่เล่า 
ในรายละเอียดมาก เพราะผมคิดว่าท่านประธานและเพื่อนสมาชิกก็คงจะติดตามข่าว
และรู้รายละเอียดพอสมควร รวมถึงพี่น้องประชาชน ผมก็อยากจะเข้าสู่ค าถามในครั้ง ๑ 
หรือรอบแรก ดังนี้  
   จากการแถลงข่าวของท่านรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา  
อันนี้ก็เป็นที่มาว่าข้อพิพาทไม่จบ ท่านนายกรัฐมนตรีก็มอบหมายให้กรมแผนที่ทหาร  
ท่านรัฐมนตรีว่าการก็มอบหมายให้กรมแผนที่ทหารได้ลงไปส ารวจตรวจสอบ แล้วท่านก็
มาชี้แจงเมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา กรณีที่พิพาทที่ทับซ้อนในที่ดิน ส.ป.ก.  
อุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ ต าบลหมูสี อ าเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา ว่ากรมแผนที่ทหาร
ได้ท าหนังสือถึงนายกรัฐมนตรี รายงานผลแนวเขตพื้นที่ทับซ้อนดังกล่าว มีผลว่าการ
ตรวจสอบให้แปลงปฏิรูปที่ดินของ ส.ป.ก. ไม่ทับซ้อน และอยู่นอกแนวเขตของอุทยานแห่งชาติ
เขาใหญ่ ท่านรัฐมนตรี ท่านประธานครับ ในฐานะที่ท่านเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ผมอยากสอบถามท่านว่า ผมอยากรู้ว่าสถานะทางกฎหมายของรายงาน
ผลการตรวจสอบของกรมแผนที่ทหารว่ามีสถานะทางกฎหมายอย่างไร สามารถน ามาใช้ 
ในการตัดสินความขัดแย้งหรือข้อพิพาทเรื่องแนวเขตได้หรือไม่ สามารถใช้แทนแผนที่
แนบท้ายพระราชกฤษฎีกาประกาศอุทยานแห่งชาติได้หรือไม่ หรือเป็นเพียงความเห็น
ของกรมแผนที่ทหารเท่านั้น ค าถามแรกครับ  



๕๙ 

  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ก่อนที่ท่านรัฐมนตรี
จะตอบ สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะอาจารย์และนักศึกษาสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏนครศรีธรรมราช อ าเภอเมือง 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งก าลังนั่งฟังการประชุมของเราบนชั้น ๓ เรียนท่านรัฐมนตรี
เชิญตอบครับ  
  นายธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านครับ 
ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านอภิชาติขออนุญาตเอ่ยนาม  
ที่ท่านได้ให้โอกาส ท่านตั้งกระทู้สดถามผมในวันนี้ จริง ๆ แล้วผมก็พยายามที่จะขอเลื่อน 
เพราะด้วยเหตุผลที่ท่านถามผมข้อ ๑ ว่าเมื่อผมมีการแถลงข่าวที่ผ่านมาถึงเรื่องหนังสือ
จากกรมแผนที่ทหารท ารายการถึงท่านนายกกรณีที่ดินที่มีข้อพิพาทนะครับ ท่านถามว่า
มีผลที่จะเอาไปบังคับใช้เพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ดินที่พิพาทได้หรือยัง ผมพยายามที่จะประสาน
ที่จะเลื่อนเพื่อต้องการให้รับรายงานที่ชัดเจน ที่ถูกต้องตามกฎหมาย แต่เนื่องจากมัน
เป็นประเด็นทางสังคมที่พี่น้องประชาชนและพี่น้องสื่อมวลชนต่างให้ความสนใจ 
ผมจึงตัดสินใจที่จะมาตอบกระทู้ในวันนี้ แต่ทั ้งนี ้ทั ้งนั ้นต้องขอขอบคุณท่านสมาชิก 
ท่านอภิชาตที่ให้โอกาสผมได้มาชี้แจง อยากจะกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช และส านักงานปฏิรูปที่ดิน ก่อนปี ๒๕๔๕ 
คือหน่วยงานที่ก ากับภายใต้การดูแลของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ คือมีท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เท่านั้นเป็นผู้ก าหนดนโยบาย แต่หลังจากปี ๒๕๔๕ 
แล้วแยกตัวออกไปเป็นกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้น
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชก็ถูกจัดตั้งขึ้น ถามว่าสิ่งที่มันเกิดขึ้นมันเกิดขึ้น
ในพื้นที่ต าบลหมูสี อ าเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา จุดเดียวหรือไม่ ไม่ครับ มันเกิดขึ้น
ทั่วประเทศไทย เนื่องจากว่าหน่วยงานของรัฐในแต่ละกระทรวงต่างก็อ้างแผนที่ของตัวเอง 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมก็อ้างว่าเขาก็มีแผนที่ของเขา เขาก็มี



๖๐ 

แนวเขตของเขา เขาก็มีพระราชกฤษฎีกาปี ๒๕๐๕ ของเขา ถามว่าเขาผิดไหม ไม่ผิดครับ 
แต่ในขณะเดียวกันส านักงานปฏิรูปที่ดินที่ก่อตั้งปี ๒๕๑๘ ก็มี พ.ร.บ. ของเขา และการที่จะได้
ที่ดินที่เป็นที่ดินของรัฐมาจัดสรรให้กับพี่น้องเกษตรกรได้ท ากินมันไม่ใช่ว่า ส.ป.ก. คิดจะเอา
มาจัดก็จัดเลย ไม่ใช่ มันมี Process มันมีขั้นตอน ตั้งแต่คณะกรรมการพัฒนาที่ดนิหรือ
คณะกรรมการจ าแนกที่ดิน น าเสนอผ่าน ครม. ครม. เห็นชอบต้องไปออกพระราชกฤษฎีกา
เขตปฏิรูปที่ดิน มันมีกฎหมายรองรับ ถามว่าทั้งกรมอุทยานและ ส.ป.ก. ที่ใช้หลักเหตุผล 
หลักแผนที่แนวเขตของตัวเอง ทั้งคู่ผิดไหม ไม่ผิดครับ มันเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นในปี ๒๕๐๓  
ปี ๒๕๐๔ ปี ๒๕๐๕ พวกเราหลายท่านตรงนี้ก็ยังไม่เกิด ผมก็ยังไม่เกิดครับ มันเป็นเรื่องที่
บรรพบุรุษเราสร้างไว้ แล้วไม่ท าให้มันชัดเจน จนกระทั่งปี ๒๕๓๘ ในสมัยที่ท่านประจวบ 
ไชยสาส์น เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เห็นว่ากรมป่าไม้และ ส.ป.ก.  
อยู่ในพื้นที่รับผิดชอบของท่าน ท่านถึงออกถนนแนวเขตกันไฟ Buffer Zone ถนนลาดตระเวน 
แต่ว่าลืมไปไม่ได้ออกกฎหมายที่ประกาศเป็นพระราชกฤษฎีกา มันถึงทิ้งให้พวกเราต้อง
มานั่งเถียงกันทุกวันนี้ กลายเป็นพื้นที่ทับซ้อน ดังนั้นพี่น้องครับผมจะ ไม่เท้าความ
เหมือนกันว่าใครถูกใครผิด กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช กรมป่าไม้ มีหน้าที่
พิทักษ์รักษาป่าไม้ซึ่งเป็นแหล่งต้นน ้า ส านักงานปฏิรูปที่ดินคุณมีหน้าที่จัดสรรที่ดินให้กับ
เกษตรกรผู้ยากไร้ไม่มีที่ดินท ากิน เราต่างคนต่างท าหน้าที่เพื่อประเทศชาติบ้านเมืองและ 
พี่น้องประชาชน ม็อบที่มาเต็มถนนราชด าเนินทุกวันนี้เขามาท าอะไรครับ มาเรื่องที่ดิน  
พี่น้อง P-Move ที่เพิ่งกลับไปนี้เรื่องอะไรครับ ที่ดินครับ ผมและท่านสมาชิกทั้งฝ่ายรัฐบาล 
ฝ่ายค้าน เราต่างร่วมกันแก้ปัญหาให้พี่น้องประชาชน อย่าลืมว่าเราในฐานะที่เป็นฝ่าย
นิติบัญญัติ ผมก็ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพะเยา บ้านผมศาลากลางยังเป็น
พื้นที่ป่าไม้อยู่เลย ขนาดหน่วยราชการยังเถื่อน อาศัยอยู่ที่ดินเถื่อนอยู่เลย มันต้องปฏิรูป 
ดังนั้นสิ่งที่ผมก าลังจะบอกว่าการแก้ปัญหาตั้งแต่ปี ๒๕๖๖ รัฐบาลที่แล้วถึงมีการจัดตั้ง
อนุกรรมการเพื่อแก้ปัญหา One Land One Law ประเทศไทยเราปกครองโดย One Law 
คือภายใต้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ แผนที่ประเทศไทยมีแผนที่เดียว คือ One Land ต้องมี 
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One Law ไม่ใช่ว่ากรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ก็มีแผนที่เขา ส.ป.ก. ก็มี
แผนที่เขา ทหารก็มีแผนที่เขา แล้วเมื่อไรมันจะจบครับ ปล่อยให้พวกเรามานั่งเถียงในสภา 
ถามว่าขั้นตอนที่ท่านรัฐมนตรีสั่งให้กรมแผนที่ทหารออกมาเป็นกรรมการในการแก้ปัญหา 
จนมีที่มาที่ไปที่ผมแถลงว่ามันอยู่ในเขตปฏิรูปที่ดิน มันไม่จบครับ เพราะต่างฝ่ายต่างก็เถียงกัน 
ดังนั้นถามว่าเราจะต้องท าอย่างไร มันก็ต้องเข้าสู่ One Land One Law โดยรัฐบาลชุดที่แล้ว
และรัฐบาลชุดนี้เห็นชอบว่าเอาหน่วยงานนี้เป็นกลาง คือมอบหมายให้กระทรวงกลาโหม
โดยมีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นกรรมการกลางในการสร้างแผนที่หนึ่งเดียว
ในประเทศไทย บังคับใช้กับทุกหน่วยงานของรัฐ นั่นคือ One Map อันนั้นขั้นตอนที่
กรมแผนที่ทหารรายงานไปยังท่านนายกรัฐมนตรี มันถูกต้อง หมดขั้นตอนหรือยัง ยังครับ 
แต่เพียงท่านต้องการให้ ๒ หน่วยงานยุติว่าอย่าทะเลาะกันเลย หันหน้ามาคุยกันเถอะ 
ต่างฝ่ายต่างก็ท างานเพื่อประเทศชาติบ้านเมือง ต่างฝ่ายต่างก็ท างานในหน้าที่ของตัวเอง 
เมื่อไม่จบท าอย่างไรครับ ก็ต้องกลับไปมอบให้อนุกรรมการ One Map เดินหน้าต่อรอบ
เขาใหญ่ จริง ๆ แล้ว ครม. อนุมัติมาแล้ว ๓๓ จังหวัด ก าลังจะเข้าอีก ๑๑ จังหวัด เหลืออีก 
๓๓ จังหวัด เขาใหญ่เป็นพื้นที่ที่เขายกเว้น เพราะว่าเมื่อออก One Map แล้วมันจะกระทบ
ถึงโฉนดที่ออกไป โฉนดที่ออกไปโดยกรมที่ดิน ซึ่งกรมที่ดินต้องชดใช้ค่าเสียหายประมาณ 
๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท มันมีปัญหาเขาถึงเว้นไว้อย่างไรครับ เว้นให้พวกเราทะเลาะกัน 
แต่มันเว้นไม่ได้แล้ว มันเป็นประเด็นสังคมแล้ว มันต้องแก้ ดังนั้นท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมท่านบอกว่าขอเวลาให้ผม ๒ เดือนในการแก้ปัญหาพื้นที่แนวอุทยานเขาใหญ่
ว่ามันเป็นรูปแบบไหน กี่ตารางกิโลเมตร กี่ไร่ เราอดใจรอครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่เจ้ากรมแผนที่
ลงนามไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีถามว่ามีผลบังคับใช้ยัง ยังครับ ผมตอบชัดเจนครับ 
ส่วนผมจะขออนุญาตขยายความนิดหนึ่งว่าอันนั้นเป็นเรื่องกฎหมาย ถามว่าแล้วจะท า
อย่างไรต่อ ก่อนที่จะออกเป็น One Map โดยผ่าน ครม. เห็นชอบโดย ครม. เมื่อวานก็มี
การตกลงกันระหว่าง ๒ กระทรวงเรียบร้อยแล้ว จึงเป็นที่มาที่ไปของการบันทึกความร่วมมือ
ระหว่างกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
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โดยท่านปลัดทั้ง ๒ กระทรวงลงบันทึกเป็นข้อตกลงไว้ว่าประเด็นแนวเขตอุทยานเขาใหญ่ 
ทั้ง ๒ กระทรวง ตกลงให้น าเข้าสู่การพิจารณา เรื่อง แนวเขตที่เป็นที่ดินของคณะกรรมการ
ปรับปรุงแผนที่แนวเขตที่ดินของรัฐแบบบูรณาการ ในมาตราส่วน ๑ ต่อ ๔,๐๐๐ หรือที่เรา
เรียกสั้น ๆ ว่า One Map ที่ผ่านความเห็นชอบของคณะกรรมการจัดที่ดินแห่งชาติหรือ
คณะอนุกรรมการที่ตั้งขึ้นเพื่อแก้ปัญหาแนวเขตที่ดิน แนวเขตอุทยานเขาใหญ่ ซึ่งขั้นตอน
จะต้องเห็นชอบ ครม. เมื่อได้ข้อยุติค่อยมาเจรจากัน แล้วในระหว่างนี้ท าอย่างไรครับ  
ในระหว่างนี้ท าอย่างไรครับ ก็ต่างฝ่ายต่างถอยคนละก้าว รอ One Map ครับ ในส่วนของ
ส านักงานปฏิรูปที่ดินท าอะไร ผมสั่งให้เพิกถอน ส.ป.ก. ๔-๐๑ ท่านต้องเข้าใจนะครับ ไม่ใช่โฉนด
นะครับ ส.ป.ก. ๔-๐๑ ที่ออกไป ทั้ง ๕ ฉบับ จะให้นาย ก นาย ข ใครก็ตาม เพิกถอนได้หมด 
แล้วพื้นที่ตรงนี้คุณห้ามเข้า คุณห้ามยุ่ง อย่าทะเลาะกันในส่วนของ ส.ป.ก. ขณะเดียวกัน 
ผมตั้งคณะกรรมการสอบสวนตั้งแต่หลังจากวันเกิดเหตุไม่กี่วัน และสั่งย้ายข้าราชการ
กลับมาสู่ส่วนกลางทั้งหมด ทั้ง ๖ นายที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ผมตั้งคณะกรรมการผมได้ข้อมูล
แล้วว่ามันอาจจะมีการออกเอกสารสิทธิประเภท ส.ป.ก. ๔-๐๑ โดยไม่ชอบ ผมจึงมอบหมาย
ให้ที่ปรึกษาฝ่ายกฎหมาย ดอกเตอร์ธนดลไปร้องทุกข์แจ้งความกับเจ้าหน้าที่ต ารวจ ป.ป.ป. 
เพราะผมมีความมั่นใจว่าหน่วยงานนี้มีความเป็นธรรม ตงฉิน ผมไม่มั่นใจในลูกน้องผมที่
เป็นคณะกรรมการ แล้วให้ด าเนินคดีครับ สาวถึงใครไม่มีจบแบบรอ ใครผิดว่าตามผิด 
นอกจากลงวินัยร้ายแรงแล้วถูกด าเนินคดี แต่สิ่งส าคัญที่สุดพรุ่งนี้ผมจะให้เลขาธิการ ส.ป.ก.  
ท าหนังสือถึงเลขาธิการ ปปง. ให้มาร่วมด าเนินคดี ตรวจสอบเส้นทางการเงิน ยึดทรัพย์สิน
คืนสู่แผ่นดินให้หมด และขณะเดียวกันพื้นที่ตรงนี้จะต้องรักษาไว้เป็นป่า จะเป็นป่าชุมชน
ที่ให้พี่น้องในพื้นที่ร่วมกันรับผิดชอบ หรือจะเป็นป่าอะไรก็แล้วแต่ขึ้นอยู่กับ ๒ กรม  
มีการคุยกันตามบันทึกข้อตกลงฉบับที่ลงโดยท่านปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ ่งแวดล้อม โดยท่านปลัดจตุพร บุรุษพัฒน์ และปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
นายประยูร อินสกุล และผู้เป็นพยานคืออธิบดีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
นายอรรถพล เจริญชันษา และเลขาธิการ ส.ป.ก. คือนายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ตกลงตามนี้ 
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ดังนั้นหน้าที่ของปลัดทั้ง ๒ กระทรวงคุณไปปกครองลูกน้องคุณว่าคุณหยุดพูดกันได้แล้ว 
เมื่อ ๒ กระทรวงตกลงกันแล้ว แล้วหนังสือฉบับนี้จะต้องน าถึงคณะกรรมการนโยบาย 
ที่ดินแห่งชาติ เพื่อน าเสนอ ครม. ว่าเราได้ตกลงอย่างนี้แล้วแก้ปัญหาร่วมกัน ที่ดินมีปัญหา
ห้ามอะไรทั้งนั้น รักษาเป็นป่า แล้วที่เราจะท าเป็น Buffer Zone หรือกัน Zone ต่อไป
ในอนาคต ขอบคุณมากครับ ท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ เชิญ คุณอภิชาติ ศิริสุนทร ถามได้อีก 
๒ ครั้ง ขณะนี้ท่านมีเวลา ๑๐.๑๕ นาที เชิญครับ 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : ผมถามสั้น ๆ ท่านรัฐมนตรี 
ตอบยาวเลยนะครับ ก็สรุปค าถามที่ ๑ ท่านบอกว่าความเห็นของกรมแผนที่ทหารยังไม่มี
ผลตามกฎหมาย ถูกต้องนะครับ ท่านประธานครับ แน่นอนว่าถ้าหากข้อมูลทั้ง ๒ ฝ่าย 
ทั้ง ๒ หน่วยงานไม่ตรงกัน หน่วยงานก็มีความเห็นที่แตกต่างและเชื่อข้อมูลของตัวเอง  
ผมคิดว่าถ้าหาก ๒ หน่วยงานยังยืนกรานอย่างนี้มันก็จะไม่เป็นที่สิ้นสุดโดยแน่แท้ใช่ไหมครบั
ท่านรัฐมนตรี ดังนั้นการด าเนินการก็ควรจะต้องด าเนินการไปตามกรอบระเบียบ กฎหมาย 
หลักเกณฑ์ที่ให้ไว้ มิใช่ไปเอากรมแผนที่ทหารมา Guarantee ให้ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง ผมจะ
ไม่ยืดเย้ือนะครับท่านประธาน ผมจะถามค าถามที่ ๒ เลย แล้วก็ผมมีอยู่ ๓ ค าถาม 
  ค าถามที่ ๒ ในฐานะที่ท่านเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ก ากับส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมโดยตรง ท่านทราบหรือได้รับรายงานจาก
ส านักงานปฏิรูปที่ดินจังหวัดนครราชสีมาหรือไม่ว่ามีการแจ้งเตือนจากอุทยานแห่งชาติ
เขาใหญ่ถึงส านักปฏิรูปที่ดินจังหวัดนครราชสีมา คัดค้านการปักหมุดของส านักงานปฏิรูปที่ดิน
จังหวัดนครราชสีมาถึง ๒ ครั้ง เมื่อวันที่ ๒๐ และวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๖ และนอกจากนี้
ส านักงานคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ หรือ สคทช. ยังได้ท าหนังสือสอบถาม
ไปยังส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมถึงปัญหาแนวเขตในพื้นที่ดังกล่าว อันนี้ก็ 
๒ ครั้งเช่นเดียวกัน ในวันที่ ๗ พฤศจิกายนและวันที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๖ ในช่วงเวลา ๓ เดือน
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จนเรื่องดังกล่าวเป็นข่าวดังขึ้นมา ท่านไม่ได้รับแจ้งปัญหาที่ส าคัญต่อนโยบายหลัก
ของท่านจากหน่วยงานราชการที่ท่านก ากับดูแลเลยใช่หรือไม่ แล้วถ้าท่านได้รับรายงาน
เรื่องการด าเนินการรังวัด และมอบสิทธิ ส.ป.ก. ในพื้นที่พิพาทระหว่าง ส.ป.ก. กับ
อุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ ต าบลหมูสี อ าเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา อยู่ในระหว่าง
ช่วง ๓ เดือนดังกล่าว ท่านมีการส่ังการอย่างไรบ้าง ค าถามที่ ๒ ครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านรัฐมนตรี 
มีเวลาตอบ ๒.๒๘ นาที ขอความกรุณาท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ท่านคงต้องตอบสั้น ๆ หน่อยครับค าถามน้ี เชิญครับ 
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ท่านประธานครับ ขออนุญาตตอบสั้น ๆ  เช่นเดียวกันครับ ตั้งแต่เกิดเหตุการณ์ขออนุญาต
เท้าความไปถึงวันที่ ๕ กรกฎาคม ปี ๒๕๖๖ ซึ่งตอนนั้นผมยังไม่ได้เป็นรัฐมนตรี เริ่มมีการ
ปักหมุดตรวจสอบแนวเขต ซึ่งเรื่องนี้เป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นที่ก่อนผมมาด ารงต าแหน่ง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ Process จนมาถึงการออกเอกสารสิทธิ 
มันใช้ระยะเวลาไม่เกิน ๓ เดือน ซึ่งมันเป็นการส่อพิรุธว่ามิชอบอย่างเด็ดขาด ถามว่า
ผมได้รับรายงานไหม ผมไม่ได้รับรายงาน ซึ่งเรื่องนี้สิ่งที่ผมจ าเป็นต้องสั่งการโดยทันทีว่า
คุณมีพิรุธ ผมต้องด าเนินคดีคุณ ผมถึงย้ายทั้งหมด ๖ คนเข้ากรุ แล้วย้ายยังไม่พอนะครับ 
ให้แจ้งด าเนินคดีทั้งวินัยแล้วก็คดีอาญา เพราะฉะนั้นผมไม่ได้นิ่งเฉย ขณะเดียวกันสั่งให้
หยุดทั้งหมด ค าตอบสั้น ๆ ว่าหลังจากที่เป็นประเด็นผมอยู่พื้นที่จังหวัดบุรีรัมย์ ผมรีบ
บินมาเข้าในพื้นที่ทันที เข้าใจว่าก าลังทะเลาะกันแรงอยู่ถึงลงไป ไม่มีเจตนาที่จะไปรังแก
เพื่อนข้าราชการกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง ซึ่งทั้ง ๒ กระทรวงก็เป็นเจ้ากระทรวงที่มาจาก
พรรคเดียวกัน และขอยืนยันว่าเราไม่มีข้อพิพาทกันอย่างที่เป็นข่าวตามที่พี่น้องสื่อมวลชน
น าเสนอนะครับ ดังนั้นการแก้ปัญหาตรงนี้  ๑. ไม่ได้รับรายงาน คุณไม่รายงานคุณก็ผิดแล้ว 
ผมถึงต้องสั่งย้ายคุณกลับเข้ากรุทั้งหมด  ๒. ด าเนินคดีอาญา  ๓. พื้นที่พิพาทห้ามท าอะไร
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ทั้งนั้นตอนนี้ ยกเลิกให้หมด แล้วมาตกลงตามบันทึกข้อตกลงที่ผมน าเรียนเมื่อสักครู่ครับ
ท่านประธาน ตอบสั้น ๆ ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอเชิญคุณอภิชาติ 
ศิริสุนทร ค าถามสุดท้ายนะครับ 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : ตกลงท่านไม่ได้รับทราบ 
ผมคิดว่าต่อไปท่านต้องมีกลไกนะครับ ถ้าท่านเป็นระดับนโยบายไม่รับทราบ ผมคิดว่า
นโยบายที่ดีของท่านอาจจะไปเป็นเครื่องไม้เครื่องมือให้กับใครบางคนที่เอื้อผลประโยชน์
ต่อเร่ืองนโยบายของท่านได้  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่เวลาตอบผมยังเหลืออยู่ไหมครับ 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : เดี๋ยวท่านรัฐมนตรีใช้เวลาผม
ก็ได้ครับ ผมให้เวลาครับ 
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ขอบคุณมากครับท่านอภิชาติ 
  นายวนัมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านสามารถ 
จะตอบได้ครับ ท่านเหลือเวลา ๓๗ วินาที เดี๋ยวจะให้ท่านตอบครับ เชิญคุณอภิชาติครับ 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : แต่ท่านต้องตอบตรงประเด็น
ด้วยนะครับ ค าถามสุดท้ายเป็นค าถามที่ผมมีเจตนาถึงตัวนโยบายนะครับท่านประธาน 
นโยบายที่มีวัตถุประสงค์เพื่อยกระดับสิทธิเป็นสิ่งที่ดี เป็นหลักการที่ดีที่ถูกต้อง ผมเห็นด้วย
โดยหลักการกับท่านรัฐมนตรี แต่หากเป็นปัญหาเช่นกรณีนี้และไม่สามารถจัดการกับ  
ปัญหาได้ ซึ่งแน่นอนส่งผลกระทบโดยตรงต่อความน่าเชื่อถือ สร้างความไม่น่าเชื่อถือต่อ 
พี่น้องประชาชน ต่อพี่น้องเกษตรกร ซึ่งส านักงานปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมถ้ามอง 
ในกรณีนี้มันเป็นข้อสงสัยเยอะแยะ ในสายตาของประชาชนถ้าหากขาดความเชื่อถือ 
ก็จะเป็นเรื ่องยากที่จะด าเนินการต่อไปให้ส าเร็จทางนโยบายได้ แม้แต่ต่อสถาบัน 
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ทางการเงินที่ท่านบอกว่า พอออกโฉนดเพื่อการเกษตรไปแล้วสามารถไปกู้ ไปหยิบไปยืม
ธนาคารพาณิชย์อื่นได้ที่ไม่ใช่ ธ.ก.ส. อย่างเดียว ก็จะกลายเป็นความไม่น่าเชื่อถือ ดังนั้น
ค าถามสุดท้ายผมอยากถามท่านว่าท่านมีแนวทางมาตรการอย่างไรในการป้องกันปัญหา
ดังกล่าว และจะสร้างความน่าเชื่อถือให้กับสังคมได้อย่างไร และท่านได้รับรายงาน
หรือไม่ว่าพื้นที่ทับซ้อนระหว่างพื้นที่ ส.ป.ก. กับพื้นที่ป่าอนุรักษ์มีอีกกี่แห่งที่สุ่มเสี่ยงต่อ
การเกิดปัญหาดังกรณีเขาใหญ่ ค าถามสุดท้ายครับท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านรัฐมนตรี 
มีเวลาตอบจริง ๆ ก็ ๓๗ วินาที แต่เพื่อประโยชน์ของท่านผู้ถามและผู้ตอบผมจะอนุญาต
ให้ท่าน ๑ นาที  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์) : 
กี่นาทีครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑ นาทีครับ  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :   
๑ นาทีหรือครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ตอบสั้น ๆ ก็ได้ 
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์) : 
ตอบ ๑ นาทีจะไปตอบอย่างไรครับท่านประธาน 
  นายอรรถกร ศิริลัทยากร (ฉะเชิงเทรา) : ท่านประธานครับ ขออนุญาต
หารือท่านประธานด้วยความเคารพครู่เดียวครับ ผม อรรถกร พรรคพลังประชารัฐ  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
เดี๋ยวอรรถกร ขอโทษครับท่านประธาน คือผมอุตส่าห์ตั้งใจมาตอบค าถามท่านประธาน  
ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตหารือครับ ผมตั้งใจจะตอบค าถามดี ๆ ของท่านประธาน
คณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพราะว่าผมก็ทราบว่า
ท่านก็มีความรู้เรื ่องที่ดิน ผมตั้งใจจะมาตอบเพื่อให้เกิดสร้างสรรค์ ท่านสังเกต  
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ผมท างานกับพรรคท่าน ลงพื้นที่ ผมเพิ่งลงสังขละบุรีกับท่านรังสิมันต์ โรม เกิดประโยชน์
กับประเทศชาติบ้านเมือง ท่านประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ท่านอภิชาต
อีกท่านหนึ่ง ผมก็ลงพื้นที่ ดังนั้นให้ผมตอบ ๑ นาทีผมตอบไม่ได้ครับท่านประธาน แค่อ้าปาก
ก็หมดเวลา 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (แบบบัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานครับ เวลาผม 
เหลือเยอะ ก็ขอความกรุณาท่านประธานอนุญาตให้ท่านธรรมนัสได้ตอบครับ  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ผมเชื่อว่าไม่มีรัฐมนตรีท่านใดที่จะขอเวลาพูดมาก ขอเวลาเดิมมากด้วย เพราะฉะนั้น
ผมขออนุญาตโอกาสนี้เพราะว่าท่านถามดี มันเกิดประโยชน์ ขออนุญาตตอบ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านรัฐมนตรีครับ 
เวลาของท่านผมให้ ๑ นาที แต่ว่าเวลาของคุณอภิชาติท่านอุตส่าห์ให้รัฐมนตรีอีก ๕ นาที 
ท่านตอบได้ตามสบายครับ  
  ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ขอบคุณมากท่านประธานครับ ขอบคุณมากท่านอภิชาติครับ คือผมก่อนจะมาตอบ
ค าถามใคร ผมก็ศึกษาว่าผู้ถามมีองค์ความรู้ไหม แล้วผมก็ได้รับค าตอบจากเพื่อนสมาชิก
แล้วก็ประวัติของท่านว่าท่านมีความรู้เรื่องที่ดิน ดังนั้นมันเกิดประโยชน์กับท่านครับ 
ท่านถามผมว่าที่ดินที่ทบัซ้อนอยู่ในเขตพื้นที ่ส.ป.ก. ยังมีอีกเยอะไหม เยอะมากครับ ปัญหา
ที่พี่น้องไม่ว่าจะเป็น P-Move สมัชชาประชาชน ๔ ภาค และพี่น้องสมัชชาคนจนที่  
ถูกด าเนินคดีกว่าหมื่นคดีก็เป็นเรื่องนี้ที่พวกเราร่วมกันแก้ปัญหา อันนั้นเรามาในฐานะที่เรา
เป็นสมาชิกรัฐสภา ในฐานะเป็นฝ่ายนิติบัญญัติเรามาช่วยกันแก้ปัญหา ผมชื่นชมการท างาน
นะครับ ดังนั้นผมยินดีที่จะตอบให้ชัดเจนว่าสิ่งที่ผมได้รับรายงานช้ามันเป็นความบกพร่อง
ของผมไหม ผมก ากับดูแลส านักงานปฏิรูปที่ดินพื้นที่ทั้งหมด ๔๐ กว่าล้านไร่ มีเจ้าหน้าที่ 
ที่เป็นปฏิรูปที่ดินทั้งหมด ๗๒ จังหวัด เปรียบเสมือนมี ๗๒ โรงพัก โรงพักไหนที่มีผู้ก ากับ 
คุณพาลูกน้องไปปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบคุณต้องถูกลงโทษ คุณไม่รายงานผมคุณถูกลงโทษ 
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เช่นเดียวกันมันเปรียบเสมือนนิ้ว ๑๐ นิ้วเลยครับ นิ้วไหนเน่าเราต้องตัดทิ้ง แต่เราจะเหมาว่า
คุณเละทั้งหมด นโยบายที่คุณก าลังท าโฉนดที่ดินเพื่อการเกษตรของพี่น้องเกษตรกร
คุณล้มเหลว เราต้องกลับไปถามถึงพี่น้องเกษตรกรว่าท่านพึงพอใจกับนโยบายที่เราเปลี่ยน 
ส.ป.ก. ๔-๐๑ ให้เป็นโฉนดไหม ท่านไปถามได้เลยครับ ถามล้านคนผมอยากทราบว่า
ปฏิเสธกี่คน เราจะได้เอาข้อมูลมาศึกษานะครับ ดังนั้นสิ่งที่จะตอบท่านอภิชาตว่าเมื่อทราบว่า
ที่ดินทับซ้อนจะต้องท าอย่างไร มันก็กลับไปสู่ค าถามแรกก็คือต้องใช้ One Map แล้ว One Map 
ที่ถูกต้องโดยชอบด้วยกฎหมายโดยคณะรัฐมนตรีเห็นชอบตามคณะกรรมการนโยบายที่ดิน
แห่งชาติน าเสนอ ครม. ดังนั้นสิ่งที่ผมก าลังท าแก้ปัญหา ณ เวลานี้ผมตั้งชุดปฏิบัติการพิเศษ 
ซึ่งผมจะมอบหมายให้รองเลขาธิการส านักงานปฏิรูปที่ดินเป็นหัวหน้าชุดปฏิบัติการพิเศษ 
ส่องดูพื้นที่ทั้งหมดที่เราก าลังจะแปลง ส.ป.ก. ๔-๐๑ ให้เป็นโฉนด เราคัดกรอง เวลานี้
เรามีระบบ Digital อยู่แล้ว แต่เราไม่เชื่อคอมพิวเตอร์ เราต้องลงภาคสนาม ผมจึงจะต้อง 
ตั้งคณะกรรมการตรวจสอบทั้งหมด จ านวนทั้งหมด ๑.๗ ล้านครอบครัวของพี่น้องเกษตรกร
ที่มีสิทธิถือครองท ากินเกิน ๕ ปีที่จะได้รับโฉนด ส.ป.ก. โฉนดเพื่อการเกษตร เราต้องเข้าไป
ช าแหละเลยว่าใช่เกษตรกรและท ากินจริงไหม เราในฐานะก ากับ เลขาธิการ ส.ป.ก. คุณต้อง
ท างานหนักกว่าเดิม เพื่อสนองและเพิ่มความเชื่อมั่นให้กับพี่น้องเกษตรกรผู้ได้รับ
เอกสารสิทธิประเภทโฉนดเพื่อการเกษตร หลายสิ่งหลายอย่างที่ผมก าลังแก้ปัญหา ผมนั่ง
ตั้งแต่เปิดสภาวันนี้ พี่น้องหารือกันนี้ไม่มีเรื่องใดที่ไม่เกี่ยวกับเกษตรเลยครับ เพราะมัน
เกี่ยวกับคนส่วนใหญ่ คนส่วนใหญ่ของประเทศไทย พี่น้องเกษตรกร ๓๑ ล้านกว่าชีวิต 
ผู้ใช้แรงงานภาคการเกษตรอีก ๒๑ ล้านกว่าชีวิต คนทั้งหมด ๕๒ ล้านชีวิต ที่พึ่งพาฝาก
ความหวังไว้กับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์อย่าคิดว่า
ตัวเองแน่ ต้องฟังเสียงพี่น้องในสภาว่าคุณตั้งกระทู้ถามหรือหารือนี้ต้องท าการบ้าน ในยุคผม
ไม่มีหรอกครับ สามารถให้พวกท่านตรวจสอบได้เลย ท่านกรรมาธิการการเกษตรและ
สหกรณ์ ท่านอภิชาติอยากจะไปดูงานในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เชิญเลยครับ ผมต้อนรับ
เลยนะครับ ท่านอยากไปดูจังหวัดไหนผมเชิญนะครับ คณะกรรมการอะไรก็ตามในสภานี้ 
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เชิญกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ต้องมา แต่เมื่อวานที่ไม่มาไม่ใช่เลี่ยง เพราะผมต้องการ 
มาตอบเอง แล้วผมไม่ต้องการไปเถียงในห้อง ผมตอบในสภาชัดเจน พี่น้องคนไทยดูทั้ง
แผ่นดิน ดังนั้นท่านประธานครับ ถามว่าสิ่งที่ผมจะแก้ปัญหาที่มันเกิดขึ้นผมเชื่อว่าไม่ใช่
ที่เขาใหญ่ทีเดียว มันเกิดทุกที่ที่เป็นเขตปฏิรูปที่ดินหรือที่ดินของรัฐอีก ๙ หน่วยงาน ดังนั้น
มันจะต้องย้อนกลับมาทบทวนถอดบทเรียนเขาใหญ่ว่ามันเกิดอะไรขึ้น ผมสั่งการเป็นนโยบาย
ชัดเจนว่าต่อไปนี้พื้นที่ทับซ้อน ชายแดนระหว่างกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
กรมป่าไม้กับ ส.ป.ก. ห้ามคุณจัดให้เกษตรกรท ากินเด็ดขาด ปัญหาเรื่องช้างที่พี่น้องถามนี้
เป็นเร่ืองใหญ่ยังแก้ไม่ได้เลย แล้วคุณไปจัดที่ดินให้เกษตรกรท ากินติดเขาใหญ่จิตส านึก
คุณมีไหม มันท าได้ไหม มันควรท าไหม มันไม่ควรท า คุณปลูกอะไรมา ชาวบ้านปลูกอะไรมา 
ช้างก็มาท าลาย สัตว์ป่ามาท าลาย แต่ในขณะเดียวกันพื้นที่ตรงนี้เราสามารถคุมชาวบ้าน 
ได้ไหม คุมไม่ได้หรอกครับ อาจจะบุกรุกป่าไม้ ท าลายป่าไม้ ท าลายอุทยาน มันไม่ควรจัด 
จิตส านึกมันไม่ควรจัด แต่มันเป็นเรื่องในครอบครัวผม ผมต้องไปลงโทษอ้ายคนพวกนี้ 
คนจัญไรยังมีเยอะ ท่านประธานขอโทษด้วยครับ ค าไม่สุภาพ ฉะนั้นข้าราชการที่ชั่ว ๆ 
อย่างนี้ต้องถูกลงโทษ ลงทัณฑ์ ในยุคผมไม่มี ผมยืนยัน ท่านประธานครับ ขออนุญาต
ใช้ค าพูดคุณชัยวัฒน์ว่า ไม่มีหรอกครับ จบแบบหล่อ ๆ ไม่เขาก็เราต้องผิด เมื่อเราผิด
เราต้องลงโทษทั้งวินัยและอาญาเพื่อไม่ให้เป็นเยี่ยงอย่างกับพี่น้องข้าราชการต่อไป   
และที่สูงสุดและหนักกว่านั้นคือผมเอา ปปง. มาตรวจสอบเส้นทางการเงินทั้งหมด เจ้าของ 
Resort คุณเตรียมตัวไว้เลยว่าสิ่งที่คุณสร้างมาตลอดชีวิตคุณ คุณจะเหลือศูนย์ หรือติดลบ 
หรือติดคุก ผมไม่เว้นหรอกครับ ช่วงผมเป็นรัฐมนตรีช่วยผมยึดที่ดินจากนายทุนมากี่แปลง 
และจัดสรรให้พี่น้อง ไม่ว่าจะเป็น P-Move สมัชชาคนจน สมัชชาประชาชน ๔ ภาค  
กี่จังหวัดแล้ว กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช ผมไม่มีเว้นหรอกครับ แล้วผมไม่สนใจ 
หน้าอินทร์หน้าพรหมด้วยว่าคุณจะเป็นเจ้าสัวหรืออะไร ผมจะเอาคืน เพราะเป็นที่ดินของรัฐ
ของหลวง ควรไปมอบให้คนที่เป็นเจ้าของประเทศได้ใช้สิทธิ ได้ท ากิน ท าเป็นที่อยู่อาศัย 
เจ้าของประเทศใครล่ะครับ ก็พี่น้องประชาชนคนไทย ผู้ยากไร้ ดังนั้นผมขออนุญาตตอบ 
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ยาว ๆ เพียงแค่นี้ แล้วก็ผมขอขอบคุณท่านประธาน ขอบคุณเพื่อนสมาชิกด้วยความเคารพ
นะครับ และผมชื่นชมคณะกรรมาธิการที่ท่านเป็นประธาน ขอชื่นชมพี่น้องที่เป็นประธาน
กรรมาธิการหลาย ๆ คณะที่ได้ท างานร่วมกับผม ล้วนแล้วแต่มีวัตถุประสงค์เดียวกันคือ
ต้องการแก้ปัญหาให้กับบ้านกับเมืองนี้ให้มันอยู่ในกรอบภายใต้กฎหมายและเกิดประโยชน์
สูงสุดกับเจ้าของประเทศคือพี่น้องประชาชน คนไทยทั้งแผ่นดินก าลังดูว่าสมาชิกสภา  
ผู้แทนราษฎรในยุคพวกเราเป็นกันนี้ เราไม่ต้องพูดว่าใครเป็นกี่สมัย ที่พวกเราเป็นนี้เราได้ 
ท าอะไรให้กับบ้านกับเมืองบ้าง เกิดประโยชน์อะไรกับบ้านกับเมืองบ้าง ต้องขอขอบคุณ
เพ่ือนสมาชิกทุกท่านด้วยความเคารพ ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และคุณอภิชาติ ศิริสุนทร นะครับ  
ก็จบกระทู้ถามที่ ๑.๑ ขอบคุณครับ  
  ก่อนจะไปกระทู้ถามสดที่ ๒ สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะนักเรียน 
มัธยมตอนปลาย แผนการเรียนภาษาไทย สังคม และครูโรงเรียนนวมินทราชินูทิศ  
เตรียมอุดมศึกษาพัฒนาการ อ าเภอบางบ่อ จังหวัดสมุทรปราการ ซึ่งก าลังฟังการประชุม
อยู่ชั้น ๓ ครับ อีกคณะหนึ่งสภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะครูและนักเรียนโรงเรียน 
มะนังกาหยี อ าเภอเมือง จังหวัดนราธิวาส ซึ่งก าลังรับฟังการประชุมชั้น ๓ จุดเดียวกันครับ 
ขอต้อนรับทั้ง ๒ คณะครับ  
        ๒. นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม 
  กระทู้ถามสดที่ ๑.๑.๒ ของคุณพิมพฤดา ตันจรารักษ์ ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรม ซึ่งขณะนี้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมเข้ามา
พร้อมที่จะตอบแล้วนะครับ ขอเชิญคุณพิมพฤดา ตันจรารักษ์ ถามได้เลยครับ 
  นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์ (พระนครศรีอยุธยา) : ท่านประธานสภา 
ที่เคารพ พิมพฤดา ตันจรารักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพระนครศรีอยุธยา เขต ๓ 
อ าเภอภาชี อ าเภออุทัย อ าเภอวังน้อย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา พรรคภูมิใจไทยค่ะ 
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ก่อนอื่นดิฉันก็ต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมที่วันนี้
ท่านได้ให้ความส าคัญกับพี่น้องประชาชน โดยมาตอบค าถามด้วยตัวท่านเองค่ะ วันนี้
ดิฉันจะขอตั้งกระทู้ถามสดด้วยวาจาต่อท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมเกี่ยวกับ
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่อ าเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
และเหตุการณ์นี้จะเกี่ยวข้องกับพื้นที่อื่น ๆ ต่อไปในอนาคตอีกค่ะ สืบเนื่องจากคืนวันที่ 
๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ เวลาประมาณ ๒๒.๒๐ นาฬิกา ได้เกิดเหตุไฟไหม้โกดังเก็บ
สารเคมีและกากอุตสาหกรรม ซึ่งตั้งอยู่ใจกลางชุมชนในพื้นที่หมู่ ๒ ต าบลภาชี จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา ส่งผลให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องแจ้งเตือนประชาชนที่อยู่ในพื้นที่
ในระยะรัศมี ๕ กิโลเมตร เนื่องจากสารเคมีดังกล่าวเป็นกากอุตสาหกรรมที่เป็นกรด 
ขยะสารพิษ สายไฟฟ้าที่ใช้แล้วและโลหะหนักเป็นจ านวนมาก ซึ่งอาจส่งผลกระทบ  
ต่อสุขภาพของพี่น้องประชาชนที่อยู่ในบริเวณใกล้เคียงได้ รวมถึงพี่น้องประชาชนที่อยู่
ในพื้นที่ที่กระแสลมจะพัดพาสารพิษเหล่านี้ไปถึงได้ค่ะท่านประธาน แล้วสารเคมีเหล่านี้
ได้มาอยู่ในพื้นที่อ าเภอภาชีได้อย่างไร ดิฉันต้องเท้าความย้อนไปเมื่อเดือนกุมภาพันธ์  
ปี ๒๕๖๖ ท่านนายอ าเภอภาชี ก านันต าบลภาชี และฝ่ายปกครองอ าเภอภาชี ได้ตรวจสอบ
พบว่ามีสารเคมีและกากอุตสาหกรรมถูกน ามาซุกซ่อนไว้ในโกดังเช่าแห่งหนึ่งที่ต าบลภาชี 
อีกทั้งที่ผ่านมาพี่น้องประชาชนที่อาศัยอยู่ในชุมชนบริเวณใกล้เคียงก็ได้ร้องเรียนว่า  
บนถนนบริเวณหน้าโกดังมีของเหลวสีส้มที่มีกลิ่นเหม็นแสบจมูกอยู่บริเวณถนน แล้วก็มี
การรั่วซึมผ่านล ารางสาธารณะหน้าโกดังไหลปนเปื้อนบริเวณคลองสามขวา ซึ่งเป็น
คลองส่งน ้าทางการเกษตร คลองนี้ก็จะผ่านหลายต าบลในพื้นที่อ าเภอภาชี และอ าเภออุทัย 
ซึ่งล้วนเป็นพื้นที่ทางการเกษตร กระทบที่นามากกว่า ๑๐ ,๐๐๐ ไร่ค่ะ แค่ได้ยินแค่นี้ 
ก็น่าใจหายแล้วใช่ไหมคะ และไม่ใช่แค่นั้นนะคะ แปลงนาของชาวบ้านที่อยู่บริเวณติดกับ
โกดังก็สามารถตรวจวัดค่า PH ได้เท่ากับ ๑-๒ ซึ่งมีฤทธิ์เป็นกรดค่ะ ส่งผลให้ข้าวในนา
แห้งตาย แล้วก็ได้รับความเสียหายเป็นอย่างมาก และเมื่อมีอากาศเย็นหรือฝนตกสารเคมี
เหล่านี้ก็จะยิ่งส่งกลิ่นแรง แสบจมูกไปทั่วบริเวณ ประชาชนในพื้นที่บางรายมีอาการผื่นคัน
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ขึ้นตามตัว โดยที่ไม่ต้องสัมผัสสารเคมีโดยตรงค่ะ โดยสารเคมีและกากอุตสาหกรรมนี้  
มีจ านวนมากกว่า ๔,๐๐๐ ตัน และในโกดังยังมีบางส่วนที่เจ้าหน้าที่เองก็ยังไม่ได้สามารถ
เข้าไปตรวจเพื่อประเมินจ านวนได้ค่ะ เพราะสารเคมีในบริเวณนั้นมีกลิ่นแรงมาก เจ้าหน้าที่ 
ก็ยังไม่สามารถที่จะเข้าไปตรวจสอบเพิ่มเติมได้ ซึ่งสารเคมีเหล่านี้เป็นของกลางที่ถูกอายัด 
อยู่ระหว่างจะรอน าไปก าจัด แต่ว่าได้มาเกิดเหตุเพลิงไหม้เสียก่อน ซึ่งเป็นเหตุการณ์ที่
พวกเราหวาดกลัวและไม่ได้อยากให้เกิดมากที่สุด  
  ค าถามแรก ดิฉันขอตั้งค าถามผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรมค่ะ เพ่ือให้ท่านได้ตอบค าถาม เพื่อสร้างความเชื่อมั่น สร้างความ
มั่นใจให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นที่อ าเภอภาชี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ว่ารัฐบาลจะ
ด าเนินการกับสารเคมีเหล่านี้อย่างไร จะท าการเคลื่อนย้ายสารเคมีที่เป็นอันตรายเหล่านี้
ออกไปจากพื้นที่อ าเภอภาชีเพื่อที่จะน าไปก าจัดให้ถูกต้องเมื่อไร และจะมีมาตรการ
รักษาความปลอดภัยที่เข้มงวดอย่างไร ที่ดิฉันต้องตั้งค าถามเช่นนี้เพราะไม่อยากให้
เหตุการณ์แบบนี้เกิดขึ้นซ ้าค่ะ ไม่ว่าจะพื้นที่อ าเภอภาชีหรือพื้นที่อื่น ไม่มีใครอยากให้
สารเคมีที่เป็นอันตรายพวกนี้อยู่ใกล้บ้านตัวเองค่ะ เพราะสารเคมีที่เป็นอันตรายแบบนี้
เอาไปไว้ที่ไหนก็ไม่มีใครอยากได้นะคะ ยิ่งมีเหตุการณ์ที่เกิดไฟไหม้เมื่อคืนวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์
แล้วด้วย ยิ่งท าให้ประชาชนในพื้นที่เกิดความวิตกกังวล หวาดกลัว และเกิดความไม่มั่นใจ
ว่าเหตุการณ์แบบนี้จะเกิดขึ้นอีกวันไหน ถ้าสารเคมียังอยู่ในพื้นที่ และการก าจัดสารเคมีนี้ 
ก็เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วค่ะว่าต้องใช้งบประมาณสูงในการก าจัด จึงอยากจะสอบถาม
ท่านรัฐมนตรีว่างบประมาณที่จะใช้ในการก าจัดนี้จะสามารถด าเนินการได้ทันทีเลยหรือไม่ 
หรือพี่น้องประชาชนจะต้องรอต่อไป จะต้องรองบประมาณในปีถัดไปหรือเปล่าคะ 
ขอบพระคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมครับ 
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  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ พิมพ์ภัทรา วิชัยกุล สมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรครวมไทยสร้างชาติ ในฐานะรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรมค่ะ ก่อนอื่นต้องกราบเรียนท่านประธาน ขอบคุณไปยังท่าน สส. 
พิมพฤดา ตันจรารักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทยจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
เป็นอย่างมากค่ะ ประเด็นที่ท่านกังวลห่วงใยดิฉันขออนุญาตน าเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
พี่น้องประชาชนที่ก าลงัรับฟังให้มีความเข้าใจตรงกันก่อนวา่พืน้ทีท่ี่เกิดไฟไหม้ดังกล่าว 
เป็นโกดังที่ลักลอบในการเก็บกากขยะอุตสาหกรรม ซึ่งเมื่อสักครู่ท่าน สส. ได้น าเรียน  
ให้ทราบแล้วว่ามันมีการพบมีการรั่วซึม แล้วส่งผลกระทบไปยังพี่น้องประชาชนกว่า  
๒๐๐ ครัวเรือนที่อยู่บริเวณรอบ ๆ และพี่น้องประชาชนอีกหลายต าบลที่จะต้องใช้สอย 
น ้ากิน น ้าใช้ บริเวณดังกล่าวนะคะ ทางกระทรวงอุตสาหกรรมได้รับเรื่องร้องเรียน  
มาจากในพื้นที่ ทั้งท่าน สส. แล้วก็ทั้งนายอ าเภอ ตลอดจนผู้น าท้องที่ท้องถิ่น ตั้งแต่วนัที่ 
๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ เป็นต้นมา และหลังจากนั้นมากระทรวงอุตสาหกรรมเอง  
ทางกรมโรงงานอุตสาหกรรม และเจ้าหน้าที่ที่อุตสาหกรรมจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
ได้ลงพื้นที่กว่าจ านวน ๒๐ ครั้งค่ะ นับตั้งแต่วันที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ ค่ะ ถามว่าลงพื้นที่
ไปท าอะไร ลงพื้นที่ไปดูค่ะ แล้วก็ไปตรวจวัดคุณภาพว่าน ้าที่ออกมามันไม่มีคุณภาพแค่ไหน 
พอเจอมีปัญหาเราก็ต้องไปท าเรื่องเพื่อขอหมายค้นในพื้นที่ เพื่อตรวจยึด อายัดค่ะ 
และที่ส าคัญที่สุดกระบวนการที่เราท าร่วมกันกับทางกองบังคับการปราบปรามการกระท า
ความผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือ บก.ปทส. ที่เราท างานร่วมกัน 
วันนี้ทางกระทรวงอุตสาหกรรม หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง แล้วก็ บก.ปทส. เราท าไปถึงขั้นว่า
เราทราบแล้วว่าโกดังดังกล่าวรับกากขยะอุตสาหกรรม ของเสียอุตสาหกรรมมาจาก  
ที่ไหน บริษัทใดที่มาจ้าง ว่าจ้างโกดังดังกล่าว และสามารถสอบกลับไปถึงว่ามีบริษัทใดบ้าง 
ที่ว่าจ้างบริษัท ๒ บริษัทนี้มาทิ้งและไม่ได้ท าตามกระบวนการนะคะ ปรากฏว่าทั้งข้อมูล 
พยานหลักฐาน ใช้เวลารวบรวมเกือบ ๑ ปีด้วยกัน กระบวนการอยู่ในขั้นรวบรวมและก าลัง
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ส่งอัยการที่จะฟ้องแล้วค่ะ ปรากฏว่ารวบรวมเอกสารเสร็จ ท าส านวนเพื่อส่งอัยการก็
เกิดเหตุลักลอบเผาพื้นที่ดังกล่าวค่ะ ถ้าจะดูในแผนภาพที่เกิดขึ้นโกดังดังกล่าวมีทั้งหมด
ประมาณ ๕ โกดัง พื้นที่เกิดเหตุอยู่ที่โกดังที่ ๑ และโกดังที่ ๒ ซึ่งพื้นที่ดังกล่าวหลังจาก
เกิดเหตุปุ๊บ ทางดิฉันเอง ทางท่านปลัดกระทรวง รวมถึงท่านอธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
ก็สั่งให้ทางเจ้าหน้าที่อุตสาหกรรมจังหวัดได้ลงพื้นที่ ที่ส าคัญที่สุดลงพื้นที่ไปท าอะไร ลงพื้นที่
ไปเก็บหลักฐาน ไปดูว่าเกิดเหตุอะไรขึ้น เราก็พบว่าเกิดเหตุลักลอบในการวางเพลิงค่ะ 
ดิฉันเข้าใจดีค่ะ คนที่กระท าผิดมักหวาดกลัวว่าจะต้องโดนด าเนินคดี และที่ส าคัญมากไป 
กว่านั้นก็คือต้องจ่าย จ่ายค่าก าจัด เพราะว่ามันมีกระบวนการในการด าเนินการทั้งหมดค่ะ  
   ทีนี้เหตุเพลิงไหม้โกดังที่โดนลักลอบทั้งหมดก็มีความสูญเสียเกิดขึ้น 
หลายประการด้วยกัน อย่างแรกเลย เมื่อเข้าพื้นที่เราก็จะเจอว่าข้างในจะมีทั้งกากของเสีย 
กากมลพิษ กากพิษที่ไม่มีการก าจัดอย่างถูกต้อง เป็นการลักลอบมาวาง มาเก็บไว้ในพื้นที่
ดังกล่าว เมื่อสักครู่ท่าน สส. พิมพฤดา ท่านได้ถามหลายค าถามด้วยกันใน ๑ ค าถามนี้ 
ดิฉันขอตอบขมวดในประเด็นเดียวเลยนะคะว่า ท่านกังวลเรื่องของงบประมาณ แล้วก็
กังวลเรื่องของการจัดการสารเคมี วันนี้ในพื้นที่ดังกล่าวจากการที่ท่าน สส. พิมพฤดา  
ได้ลงพื้นที ่กับคณะกรรมาธิการการอุตสาหกรรมของสภาผู ้แทนราษฎรประมาณ 
เดือนพฤศจิกายนก็ได้พบกับทางท่านอธิบดีกรมโรงงานอุตสาหกรรมแล้วก็เจ้าหน้าที่  
ที่เกี่ยวข้อง มีการพบปะพูดคุยกัน จนมาถึงการตั้งของบประมาณในปีพุทธศักราช ๒๕๖๗ ค่ะ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ ทางกระทรวงอุตสาหกรรมได้ตั้งงบประมาณในการจัดการดูแล
พื้นที่ดังกล่าว ยอดจ านวนเงิน ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาท ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาทถามว่าท าอะไร
ได้บ้าง ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาทนี้ประกอบไปด้วย ๒ ส่วนด้วยกันค่ะ ส่วนแรกคือการจัดการ
พื้นที่ และส่วนที่ ๒ คือการจัดการกากของเสียที่อยู่ในบริเวณดังกล่าว การจัดการพื้นที่ 
วันนี้พอเราลงไปดูในพื้นที่ดังกล่าว เมื่อสักครู่เราก็จะเจอจุดปัญหาหลายจุดด้วยกันเพราะว่า
โกดังดังกล่าวมีทางที่จะสามารถเข้าได้หลายทางด้วยกันที่เป็นช่องทางธรรมชาติ เพราะฉะนั้น
ส่วนแรกต้องเอาไปปิดกั้นพื้นที่ไม่ให้มีคนสามารถเข้าไปท าการไม่ชอบในพื้นที่ที่เหลือได้
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ในการจัดการพื้นที่ ตลอดจนการติดตั้งกล้องวงจรปิดเพื่อคอย Monitor ว่ามีใครเข้าไป
ในพื้นที่ดังกล่าวอีกหรือไม่ ส่วนที่ ๒ มีการจัดการเรื่องของกากขยะ ๒ ส่วนด้วยกัน คือ
ไปดูแลว่าโกดังที่เสียหายทั้ง ๒ ส่วน โกดังที่ ๑ โกดังที่ ๒ มีกากของเสียที่มีพิษหรือไม่ แล้วมี
กากของเสียที่เป็นวัตถุไวไฟหรือไม่ ต้องจัดการแยกออกมาก่อนนะคะ แยกวัตถุไวไฟออกมา 
แล้วก็ท าการเอาของที่สามารถจ าหน่ายได้ สามารถแยกส่งต่อได้ก็เอาไปจ าหน่าย ไปขาย 
ก็จะเป็น ๒ ส่วนด้วยกัน ในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ ในงบ ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาทค่ะ ดิฉันทราบดีว่า
งบประมาณดังกล่าวคงไม่เพียงพอ เพราะเจ้าหน้าที่ของกระทรวงอุตสาหกรรมเราลงเขา้ไป
ดูแล้ว มีการประเมินมูลค่าเบื้องต้น ต้องใช้ค าว่า เบื้องต้น ต้องใช้เงินมากกว่า ๕๐ ล้านบาทค่ะ 
ดิฉันเข้าใจดีเพราะดิฉนัมาจาก สส. พื้นที่เข้าใจท่านพิมพฤดาดีว่าทา่นต้องแบกรับความหวงั
ของพี่น้องประชาชนที่อยู่บริเวณรอบ ๆ ดังกล่าวอย่างไร ทางกระทรวงอุตสาหกรรมเอง 
เราไม่ได้นิ่งเฉยนะคะ เรามีการตั้งงบในปี ๒๕๖๘ เพื่อที่จะเยียวยาพื้นที่ดังกล่าวด้วย แต่มัน
ต้องครอบคลุมพื้นที่หลายพื้นที่ไม่ว่าจะเป็นพระนครศรีอยุธยา ปทุมธานี และฉะเชิงเทราค่ะ 
โดยการตั้งงบประมาณไว้อีก ๙๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นอีก ๙๐ ล้านบาทก็จะเห็น 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๘ นี่คือคร่าว ๆ ต่อประเด็นที่ท่านห่วงใยนะคะ  
   แล้วประการส าคัญที่สุดก็คือมาตรการรักษาความปลอดภัยที่บอกไป  
เมื่อสักครู่ ดิฉันต้องขอบคุณองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ท างานเชื่อมกับทางกระทรวง
อุตสาหกรรมเป็นอย่างยิ่ง ไม่ว่าจะเป็นทางท้องถิ่นเองหรือทาง อบจ. เอง เมื่อเกิดเหตุปุ๊บ 
เราก็จะเห็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนเข้าไปเยียวยาแล้วก็ดูแลพื้นที่เบื้องต้นค่ะ ดิฉันขอ 
ตอบประเด็นที่ ๑ ตามนี้ก่อนค่ะ ขอบคุณมากค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
คุณพิมพฤดาถามเป็นค าถามที่ ๒ ครับ 
  นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์ (พระนครศรีอยุธยา) : ก็จากที่ท่านรัฐมนตรี
ได้ชี้แจงนะคะว่าเจ้าหน้าที่พิสูจน์หลักฐานได้ตรวจสอบแล้วพบว่า พบอุปกรณ์และร่องรอย 
ในการวางเพลิง ซึ่งก็มีมากกว่า ๒๐ จุดค่ะ มีทั้งเผาไหม้แล้วและยังไม่เกิดการเผาไหม้ 
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ซึ่งก็แปลว่าถ้าอุปกรณ์ที่มาใช้วางเพลิงจุดติดทั้งหมดน่าจะก่อให้เกิดความเสียหายและ
อันตรายต่อพี่น้องประชาชนมากอย่างที่เราคาดการณ์ไม่ถึงเลยค่ะ 
  ส่วนในค าถามที่ ๒ ดิฉันอยากจะขอถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรมค่ะว่า เนื่องจากบทลงโทษในปัจจุบันอาจจะยังท าให้ผู้ประกอบการไม่เกรงกลัว 
ทางกระทรวงมีแนวทางที่จะพิจารณาเพิ่มบทลงโทษหรือแก้ไขกฎหมายที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้
ครอบคลุมกับปัญหาที่เกิดขึ้นในปัจจุบันหรือไม่ รวมไปถึงเจ้าของสารเคมี เจ้าของโกดังที่ 
ให้เช่า เพื่อเป็นการป้องปรามให้ผู้ประกอบการหรือบุคคลที่คิดจะกระท าความผิดแบบนี้ 
ได้เกิดความกลัว ไม่กล้าที่จะท าความผิด เพราะถ้าหากบทลงโทษยังไม่รุนแรงได้สัดส่วน 
กับการกระท าความผิดแล้วดิฉันเชื่อว่าเหตุการณ์นี้คงจะไม่ใช่เหตุการณ์สุดท้ายค่ะ และอาจจะ
ไม่ได้โชคดีแบบนี้ที่ไม่มีผู้เสียชีวิต เพราะดิฉันยังเชื่อค่ะว่ามีอีกหลายจังหวัดมาก ๆ 
โดยเฉพาะในพื้นที่เมืองอุตสาหกรรมที่มีการกระท าลักลอบการกระท าความผิดแบบนี้
ในลักษณะคล้ายคลึงกัน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงอุตสาหกรรมตอบเป็นค าตอบที่ ๒ ครับ ท่านมีเวลาอีก ๗.๓๑ นาที เชิญครับ  
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพค่ะ พิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมค่ะ ดิฉันอยากจะขอชี้แจงท่านประธานผ่านไปยัง
พี่น้องประชาชนและท่าน สส. พิมพฤดา ให้รับทราบถึงกระบวนการการจัดการกากขยะ
ของเสียและความรับผิดชอบ ตามสไลด์ที่ก าลังจะขึ้นนะคะ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)  :   
เรื่องของการจัดการวัสดุที่ไม่ได้ใช้แล้วจากโรงงานอุตสาหกรรมเราจะแบ่งทั้งหมดออกเป็น  
๓ ส่วน ก็คือโรงงานผู้ที่ก่อให้เกิดกากขยะของเสียก็คือส่วนที่ ๑ ส่วนที่ ๒ ก็คือผู้ขนของเสีย 
และส่วนที่ ๓ ก็คือโรงงานที่รับก าจัดของเสีย กฎหมายเดิมใครที่ผลิตของเสียแล้วว่า  
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จ้างบริษัทที่ไปก าจัดก็จะหมดภาระ หมดความรับผิดชอบ แค่จ้างบริษัทที่ไปก าจัด
เท่านั้นค่ะ แต่วันนี้เราเห็นแล้วว่ามันมีหลายบริษัทที่ขาดความรับผิดชอบ เราจึงจะต้อง
เพิ่มกระบวนการความรับผิดชอบ จากเดิมบริษัทที่ผลิตกากจะหมดความรับผิดชอบ
เมื่อตอนว่าจ้างบริษัทที่ไปรับก าจัด แต่ครั้งนี้บริษัทผู้ผลิตกากต้องรับผิดชอบไปจนถึง
ขั้นตอนที่โรงงานก าจัดของเสียสิ้นสุด นั่นหมายความว่าอย่างไรคะ ถ้าดิฉันเปิดโรงงาน 
ผลิตอะไรสักอย่าง เกิดกากขยะของเสีย ไปว่าจ้างบริษัท เอ เพื่อมารับก าจัด ดิฉันต้อง
รับผิดชอบจนกว่ากากขยะของดิฉันเข้าไปสู่กระบวนการอย่างถูกต้องค่ะ แต่เหตุการณ์
ที่เกิดขึ้นที่ภาชีมันไม่ได้เป็นอย่างนั้นค่ะ มันเกิดขึ้นมีความผิดพลาดเนื่องจากว่าบริษัทที่ไป
รับก าจัดขยะของเสียไปรับขยะจากต้นทางมาแล้วเกิดไม่เอาไปจัดการในด้วยกระบวนการ 
ที่ถูกต้อง กลับเอาไปลักลอบเก็บในโกดังไว้ที่อ าเภอภาชี ซึ่งตามกระบวนการที่ถูกต้องเราจะต้อง
เอาผิดจาก ๓ ส่วนด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นโรงงานผู้ผลิต เรื่องผู้ขนส่ง และที่ส าคัญที่สุดก็คือ
เจ้าของที่ดินผู้ครอบครอง ที่วันนี้เป็นเจ้าของโกดังที่ปล่อยให้เช่า ทีนี้กระบวนการที่เราเอาผิด
ก็มีอย่างแรกเลยคือตัวของโรงงานที่ก าจัดกาก เราก็มีการเรียก เชิญ เมื่อเราสอบกลับไปแล้ว
ว่าเจอของบริษัทอะไรบ้างเราก็เชิญมาเพื่อจะเอากากขยะของบริษัทต่าง ๆ  เหล่านั้นกลับไป
ก าจัด ส่วนที่ ๒ ก็คือผู้ขนส่งของเสียก็ต้องรับผิดชอบเช่นเดียวกัน จะต้องถูกด าเนินคดี
ฐานครอบครองวัตถุอันตรายโดยไม่ได้รับอนุญาต โดยโทษจะสูงถึงอาจจะจ าคุก ๒ ปี 
แล้วก็ปรับ ๒๐๐,๐๐๐ บาท แล้วก็ที่ส าคัญก็ต้องรับผิดชอบในกระบวนการ ถ้าจะต้องใชง้บ
อย่างอื่น ๆ ที่ราชการต้องไปจัดการก็ต้องรับผิดชอบร่วมกัน ส าคัญที่สุดคือเจ้าของที่ดิน 
วันนี้แม้ท่านบอกว่าท่านเป็นโกดังให้เช่า แต่ท่านต้องรับผิดชอบ เพราะท่านให้เช่าแล้ว
ท่านต้องไปดูด้วยว่าเช่าท าอะไร วันนี้พื้นที่ดังกล่าวเขาไปลักลอบเก็บกากขยะของเสีย
แล้วมันเกิดวตัถุอันตราย เกิดเหตุขึ้นมา ตัวผู้ครอบครองก็ต้องโดนเหมือนกัน ก็คือต้อง
โดนด าเนินคดี และที่ส าคัญที่สุด ๒ ปีกับ ๒๐๐,๐๐๐ บาทเช่นเดียวกัน ส าคัญที่สุดก็คือ
ผู้ที่รับกากขยะไปก าจัดแล้วไม่ท าตามกระบวนการให้ถูกต้อง วันนี้เราสามารถสอบกลับไป
ได้แล้วว่าเป็นบริษัทที่ตั้งอยู่อ าเภออุทัย ๒ บริษัทด้วยกัน เราก็มีการตักเตือนในช่วงแรก 
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เมื่อตักเตือนแล้วเขาไม่ได้ท าตามกระบวนการที่ถูกต้อง ไม่เอากากขยะของเสียไปก าจัด
ตามกระบวนการที่ถูกต้อง วันนี้ทางกรมโรงงานและกระทรวงอุตสาหกรรมได้สั่งปิด
และยึดไม่ให้สามารถด าเนินการต่อไปได้แล้ว ทีนี้วันนี้เรามีการเพิ่มความรับผิดชอบ
อย่างไรคะ เรามีการปรับกฎหมายค่ะ ด้วยการที่เดิมเราใช้ พ.ร.บ. เมื่อก่อนหน้านี้ วันนี้
เรามีการปรับคือเพิ่มโทษจ าคุก ให้มีความรู้สึกว่ามีการเกรงกลัวต่อการกระท าผิดมากขึ้น 
แล้วก็มีการปรับในอัตราที่สูง ที่ส าคัญที่สุดเราขอให้มีอายุความในการด าเนินคดีที่เพ่ิม
มากขึ้น จากเดิม ๑ ปีเท่านั้น เพื่อก่อให้เกิดความเกรงกลัวแล้วก็ไม่กล้าที่จะกระท าผิด
ต่อไปค่ะ ซึ่งกระทรวงอุตสาหกรรมเองก่อนหน้านี้เราเคยขอเพิ่มโทษเมื่อปี ๒๕๖๒ ไปแล้ว
ครั้งหนึ่ง แต่ว่าเราไม่ได้รับการเห็นชอบจากคณะกรรมการกฤษฎีกา นอกจากเพิ่มโทษ
แล้วเราขอเพิ่มอ านาจในการสั่งการผู้ประกอบการ ก็คือถ้าบริษัทใดที่กระท าผิดเราขอให้
เขาเพิกถอนใบอนุญาตประกอบกิจการแล้ว เราจะขอเข้าไปดูพื้นที่ด้วยค่ะ ให้เขาฟื้นฟู
พื้นที่ให้กลับมาเป็นดังเดิมก่อน นี่คือเบ้ืองต้นค่ะท่านประธาน ขอบคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
ค าถามที่ ๓ ครับ 
   นางสาวพิมพฤดา ตันจรารักษ์ (พระนครศรีอยุธยา)  :  จากเหตุการณ์
ดังกล่าวมีผู้ได้รับผลกระทบรวมประมาณกว่า ๑๐๐ หลังคาเรือน ซึ่งก็คือในบริเวณ  
จุดเกิดเหตุจนถึงระยะ ๓ กิโลเมตร มีประชากรที่ได้รับผลกระทบมากกว่า ๒๐๐ ราย มีทั้ง
ผู้สูงอายุและเด็กที่อายุต ่ากว่า ๑๒ ปี แล้วก็พบผู้มีอาการไม่สบายหลังจากเกิดเหตุไฟไหม้ 
ก็คือทั้งได้รับกลิ่นเหม็นจากสารเคมี ท าให้แน่นหน้าอก หายใจไม่สะดวก รวมถึงเกิด
ความวิตกกังวล แต่ทั้งนี้หน่วยงานทางด้านสาธารณสุขก็ได้ดูแลเบื้องต้นไปแล้ว ได้จัดระบบ 
ส่งต่อผู้ป่วย หรือผู้ที่มีอาการเข้าสู่ระบบการรักษาแล้ว นอกจากนี้ก็ยังมีผลกระทบ  
ในด้านสิ่งแวดล้อม ไม่ว่าจะด้านทางอากาศ การปนเปื้อนทางน ้า หรือการที่สารเคมีซึมลง
ใต้ผิวดิน ซึ่งจะกระทบต่อผืนดินท ากินของพี่น้องประชาชน ซึ่งต้องใช้ระยะเวลานานเลย
ในการฟื้นฟูระบบสิ่งแวดล้อม จึงอยากจะสอบถามว่าทางรัฐบาลโดยกระทรวงอุตสาหกรรม
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จะมีแนวทางในการเยียวยาพี่น้องประชาชนในระยะสั้นและระยะยาวอย่างไรบ้างคะ 
แล้วขอสอบถามท่านรัฐมนตรีเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่งค่ะ พอดีท่านยังไม่ได้ตอบค าถามตอน
ค าถามแรกที่ดิฉันได้ถามไปว่าทางกระทรวงจะเริ่มน าสารเคมีเหล่านี้ออกไปก าจัดได้เมื่อใดคะ 
เพราะว่าอยากจะให้ท่านตอบค าถามนี้จริง ๆ เพราะเป็นค าถามที่รู้สึกสร้างความค้างคาใจ 
สร้างความไม่สบายใจให้กับพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมากค่ะ แล้วก็ดิฉันเองก็หวังเป็น
อย่างยิ่ง ว่าเมื่องบประมาณที่ท่านบอก ๙๐ กว่าล้านบาทนี้มา ท่านจะรีบน ามาก าจัด
สารเคมีเหล่านี้ออกไปจากพื้นที่เราให้เร็วที่สุดค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมตอบคร้ังสุดท้าย ท่านมีเวลาประมาณ ๓ นาที เชิญครับ 
   นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ พิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม น าเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่าน สส. พิมพฤดา 
เมื่อสักครู่เรื่องของการใช้เงินงบประมาณแล้วก็การเข้าไปจัดการเคลียร์พื้นที่ เหมือนที่ 
น าเรียนไปเมื่อสักครู่ว่าเราได้จัดสรรงบประมาณในปี พ.ศ. ๒๕๖๗ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว  
ในจ านวนเงิน ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาท เราจะขอใช้งบไปพลางก่อน แล้วก็ล่าสุดมีการพูดคุยกัน 
ในพื้นที่ ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานปกครองท้องถิ่น ปกครองท้องที่แล้วก็ท้องถิ่นมีการ
พูดคุยกัน กระทรวงอุตสาหกรรมเองเราก็ได้รับการสนับสนุนจากสภาอุตสาหกรรม  
ในการเข้าไปฟื้นฟูเบื้องต้นก่อน แล้วก็เมื่อสักครู่ที่น าเรียนท่านไปว่าเราจะสามารถเข้าไป
พื้นที่เสร็จแล้ว สิ่งที่ส าคัญมากไปกว่านั้นเหมือนที่ท่าน สส. พิมพฤดา ท่านได้กังวล 
ก็คือกังวลพี่น้องประชาชนที่อยู่ในพื้นที่บริเวณรอบ ๆ ซึ่งรอบ ๆ พื้นที่ดังกล่าวมีกว่า 
๒๐๐ ครัวเรือนด้วยกัน เบื้องต้นหลังจากเกิดเหตุ ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านเศรษฐา ทวีสิน 
ท่านก็บอกว่าให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งเข้าไปเยียวยาโดยด่วน เมื่อเราเข้าไปในพื้นที่ 
ต้องน าเรียนท่านประธานเลยว่าเจ้าหน้าที่ของกระทรวงอุตสาหกรรมเราได้ข้าวทานจาก
ท่านนายก อบจ. อยุธยา แล้วก็ท่าน สส. ท่านอุตส่าห์เอาข้าวเอาน ้าไปให้ทางเจ้าหน้าที่
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รับประทาน ขอบคุณมาก เมื่อลงพื้นที่แล้วเราก็สั่งรถ Mobile ของกระทรวงอุตสาหกรรม
ไปวัดเรื่องของคุณภาพอากาศแล้วก็คุณภาพน ้า เราจะท าอย่างนี้ไปจนกว่ามีการขนส่ง 
มีการจัดการกากขยะของเสียออกนอกพื้นที่ นี่คือเบื้องต้นแล้วก็หลังจากวัดปริมาณ
คุณภาพ เมื่อตรวจสอบแล้วอากาศเองไม่ได้เป็นปัญหา ตัวรถ Mobile ก็พยายามบอก
พี่น้องประชาชนว่าวันนี้หลังจากเกิดเหตุเผาไหม้อากาศที่ออกไปก็ยังไม่ได้กระทบต่อ 
พี่น้องประชาชน แต่หลังจากนี้เราก็จะมีการตรวจวัดคุณภาพน ้าไปควบคู่กัน แล้วก็
ระยะยาวจริง ๆ สิ่งที่กระทรวงอุตสาหกรรมก าลังท าอยู่ก็คือเรื่องของการตั้งกองทุน
อุตสาหกรรม ซึ่งตอนนี้ท าเป็น พ.ร.บ. แล้วก็จะน าเข้าสู่การแก้ไขเป็นที่เรียบร้อยแล้ว 
คือเราจะสามารถเอาเงินดังกล่าวช่วยดูแลแล้วก็เยียวยาพี่น้องประชาชนที่เกิดผลกระทบ
จากเหตุดังกล่าว ซึ่งตั้งแต่ดิฉันเข้ามาเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมก็จะ
เกิดเหตุพื้นที่แบบนี้อยู่เรื่อย ๆ และที่ส าคัญที่สุดทางกรมโรงงานเอง ทางกระทรวง
อุตสาหกรรมเองเราก็เห็นถึงช่องว่าง เราก็เห็นถึงปัญหาว่าเวลาเกิดเหตุดังกล่าวสิ่งแรก
ที่ควรจะเข้าไปก็คือเยียวยาพี่น้องที่อยู่บริเวณรอบ ๆ โรงงานเกิดเหตุ ก็เลยเป็นเหตุให้
เรามีการตั้งกองทุนอุตสาหกรรมเพื่อใช้ในการสนับสนุนการป้องกันการแพร่กระจาย
มลพิษอย่างเร่งด่วนค่ะ นี่คือมาตรการระยะสั้นและระยะยาวที่จะน าเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังท่าน สส. พิมพฤดาค่ะ ขอบคุณค่ะ  
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม และคุณพิมพฤดา ตันจรารักษ์ ครับ ถือว่า
จบกระทู้ถามที่ ๑.๑.๒ ครับ  
        ๓. นายฐิติกันต์ ฐิติพฤติกุล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม 
  กระทู้ถามสดด้วยวาจาที่ ๑.๑.๓ ของคุณฐิติกันต์ ฐิติพฤติกุล ถาม 
นายกรัฐมนตรี  ด้วยส านักงานเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถาม
เร่ืองนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้พิจารณาแล้ว มีบัญชามอบหมายให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ท่านสมศักดิ์ เทพสุทิน เป็นผู้มาตอบกระทู้ถามแทนตามข้อบังคับที่ ๑๕๑ ครับ ขอเชิญ 
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คุณฐิติกันต์ ฐิติพฤติกุล ถามได้ครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรีมาพร้อมที่จะตอบแล้ว  
นะครับ เชิญครับ 
   นายฐิติกันต์ ฐิติพฤติกุล (ภูเก็ต)  :  เรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ผม ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล สมาชิกผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต อ าเภอถลาง ต าบลกระทู้  
พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ เมื่อคืนวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ที่ผ่านมา ได้มีกรณี 
นักธุรกิจชาวต่างชาติท าร้ายร่างกายคุณหมอธารดาว จันทร์ด า บริเวณ  Villa หรู 
ริมหาดยามู ต าบลป่าคลอก อ าเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต และมีการอ้างถึงนายต ารวจใหญ่
ระดับรองผู้บังคับการ ภาค ๘ และได้มีต ารวจท้องที่ได้มาถึงที ่เกิดเหตุพร้อมข่มขู่  
ว่าที่นั่งอยู่เป็นการบุกรุก แจ้งว่าความผิดฐานบุกรุกหนักกว่าการท าร้ายร่างกาย คือการบุกรุก
จ าคุก ๔ ปี แต่การท าร้ายร่างกายนั้นจ่ายค่าปรับก็จบ ท่านประธานครับ ชายคนดังกล่าว
ได้มีพฤติกรรมกร่าง ไม่เกรงกลัวต่อกฎหมายใด ๆ เช่น การขับรถขวางรถฉุกเฉินและ 
ชูนิ้วกลางใส่คนขับรถ พร้อมแจ้งความด าเนินคดีกับคนขับรถฉุกเฉินที่เพิ่งจะถอนแจ้งความ
ไปเมื่อเร็ว ๆ นี้ และหลังจากเกิดเหตุจะมีภาพที่นายต ารวจระดับรองผู้บังคับการภาค ๘ 
คนดังกล่าวชนแก้วไวน์กับผู ้ต้องหารายนี้ซึ ่งจะเป็นเหตุผลกับสิ ่งที ่เกิดขึ ้นหรือไม่  
ท่านประธานครับ เช้านี้ได้มีการลงนามอนุมัติเพิกถอน Visa ไปแล้ว แต่ยังมีข้อสงสัย
ครับว่าการด าเนินคดีหลังการเพิกถอน Visa นั้นจะเป็นไปอย่างไร เพื่อให้ความเป็นธรรม 
ต่อผู ้เสียหายให้มีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียมและเป็นธรรม ผมกังวลว่า  
หากการส่งตัวผู้ต้องหากลับประเทศก่อนการได้รับการลงโทษหรือให้อยู่ต่อ แต่การด าเนินคดี
ที่เป็นไปอย่างล่าช้าผู้เสียหายจะรู้สึกอย่างไร หากเหตุการณ์นี้เกิดขึ้นจริงจะรับผิดชอบ
อย่างไร เพ่ือให้ประชาชนได้มีความเชื่อมั่นในกระบวนการยุติธรรมอีกครั้ง พวกเรายินดี
ต้อนรับนักธุรกิจและนักท่องเที่ยวจากทั่วทุกมุมโลกครับ แล้วก็ยังเชื่ออีกว่าทุกคนอยากให้
ประเทศไทยมีการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด เท่าเทียม ไม่ว่าจะเป็นคนไทยหรือ
ต่างชาติต้องไม่มีคนใดเป็นอภิสิทธิ์ชน การที่รองผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตได้เปิดศาลากลาง
ให้ผู้ต้องหามาแถลงข่าวขอโทษเหมาะสมหรือไม่ ทั้ง ๆ  ที่สามารถแถลงข่าวได้ที่สถานีต ารวจ
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หรือที่บ้านพักก็ได้ เราควรที่จะใส่ใจคนในให้มากกว่านี้หรือไม่ครับ ผมเชื่อว่าภาพที่
หลาย ๆ คนอยากเห็นคือการที่ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ออกมาปกป้องผู้เสียหายที่โดน
ท าร้ายร่างกายมากกว่าเปิดศาลากลางให้คนร้ายไปขอโทษ และที่เราไม่เคยเห็นคือ  
การออกมาชี้แจงของเจ้าหน้าที่ ว่าเจ้าหน้าที่ต ารวจผู้ไปที่เกิดเหตุและรองผู้บังคับการภาค ๘ 
ได้มีส่วนเกี่ยวข้องใด ๆ หรือไม่ ได้มีการสนับสนุนให้ท้ายผู้กระท าความผิดหรือไม่ ทั้งนี้ 
เพื่อความบริสุทธิ์และที่จะพูดถึงไม่ได้เลยคือเรื่องเอกสารสิทธิต่าง ๆ ที่ออกโดยมิชอบ  
ซึ่งผู้ที่ออกก็โดนด าเนินคดียึดทรัพย์ไปแล้ว การก่อสร้างรวมถึงบันไดที่เป็นต้นเหตุก็มีการ 
รื้อถอนหลังจากที่มีเจ้าหน้าที่ลงไปตรวจสอบ เพราะว่าเป็นที่สาธารณะ ก็จะเห็นได้ชัด
ครับว่าบันไดนี้จะสร้างไม่ได้เลย ถ้าไม่มีเจ้าหน้าที่รัฐระดับสูงรู้เห็นเป็นใจ ทั้งหมดทั้งมวลนี้
ผู้ต้องหารายนี้เป็นหนึ่งในอีกหลาย ๆ ราย ไม่ว่าจะคนไทยหรือชาติไหนที่มีพฤติกรรม
แบบนี้ คือการมาด าเนินธุรกิจไม่ว่าจะถูกกฎหมายหรือผิดกฎหมายแล้วเลี้ยงดูปูเสื่อ
ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ต่าง ๆ ในพื้นที่  ใช้ความสนิทสนมมาเป็นแนวทางแสวงหา
ผลประโยชน์ หรือในการข่มเหงรังแกบุคคลอื่นหรือการท าผิดกฎหมายใด ๆ เพื่อ
ผลประโยชน์โดยมักจะอ้างความสนิทสนมกับคนที่มีต าแหน่ง ด้วยอาจจะรู้จักกันมานาน 
เมื่อมีเหตุใด ๆ เกิดขึ้นก็จะใช้ความสนิทสนมมาบิดเบือนข้อเท็จจริงและหลักกฎหมาย 
การท าตัวเป็นอภิสิทธิ์ชนจะเกิดขึ้นไม่ได้เลยหากไม่มีเจ้าหน้าที่รัฐอ านวยความสะดวกให้ 
และการอ านวยความสะดวกจะเกิดขึ้นไม่ได้เลยหากไม่มีผลประโยชน์ ผมมีข้อถามท่าน
รองนายกรัฐมนตรีดังนี้ครับว่าได้มีการตรวจสอบหรือด าเนินการใด ๆ หรือไม่กับการ
เสียภาษีของธุรกิจปางช้างว่าถูกต้อง ครบถ้วนหรือไม่ ได้มีการตรวจสอบการจดจัดตั้งมูลนธิิ
เพื่อการอนุรักษ์ช้างที่เกี่ยวข้องหรือไม่ รวมถึงเส้นทางการเงินต่าง ๆ ทั้งการรับบริจาค
และค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ของมูลนิธิ การเช่าบ้านเดือนละ ๑ ล้านบาท เข้าข่ายการฟอกเงิน
หรือไม่ มีเส้นทางการเงินไปหล่อเลี้ยงข้าราชการบางกลุ่มบางก้อนหรือไม่ ประกอบกับ
พฤติกรรมแบบผู้มีอิทธิพลจะมีการขยายผลเพิ่มเติมใด ๆ หรือไม่ การออกใบอนุญาต
พกปืน ป.๔ จ านวน ๒ กระบอก ออกโดยชอบหรือไม่ การเลิกจ้างไม่เป็นธรรม การครอบครอง
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ที่ดินในกรณีนี้ว่า น.ส. ๓ ฉบับดังกล่าวออกโดยชอบหรือไม่ รวมไปถึงกรณีอื่น ๆ เช่น 
การประกาศขายที่ดินติดชายหาดส่วนตัวในพื้นที่อื่นว่าเจ้าหน้าที่ภาครัฐได้ด าเนินการ
โดยชอบบ้างหรือไม่ เป็นค าถามแรกครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ  

 นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี) : ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รองนายกรัฐมนตรี ได้รับมอบหมายจาก
ท่านนายกรัฐมนตรีให้มาตอบกระทู้ถามสดของท่าน สส. ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล ในเรื่อง
เกี่ยวกับฝรั่งเตะคุณหมอที่ภูเก็ต เป็นภาษาของข้อมูลข่าวสารที่ได้เผยแพร่ออกไปโดยทั่ว  
ท่านนายกรัฐมนตรีให้ความห่วงใยในประเด็นกระทู้ดังกล่าวอย่างมาก แต่ท่านนายกรัฐมนตรี
ได้เดินทางไปราชการต่างประเทศเป็นระยะเวลาหลายวัน ท่านไปออสเตรเลียแล้วก็จะ
ข้ามไปยุโรป เยอรมัน ฮอลแลนด์ และอื่น ๆ อีกหลายประเทศ ก็ได้มอบให้ผมได้ท าหน้าที่นี้ 
แต่อย่างไรก็ตามในการท างานในส่วนของราชการที่ได้รับเรื่องราวทั้งหลายหรือเรื่องร้องเรียน
จากทั้งพี่น้องประชาชน ทั้งสื่อมวลชน หรือในส่วนผลกระทบที่เกิดขึ้นจากข้อเท็จจริง
ในส่วนต่าง ๆ ท่านนายกรัฐมนตรีให้ความสนใจและห่วงใย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในจังหวัด
พื้นที่ท่องเที่ยว ดังจะเห็นว่าในจังหวัดภูเก็ตท่านเดินทางไปหลายครั้ง ทั้ง ๆ ที่ท่านก็พูด
อยู่ว่าท่านไม่ได้มีผู้แทนราษฎรในพรรคการเมืองที่ท่านสังกัดอยู่เลยในจังหวัดภูเก็ต  
แต่ท่านก็จะให้ความเป็นธรรมและให้ความใส่ใจกับทุกภูมิภาค และการพัฒนาในด้าน
สาธารณูปโภคและพื้นฐานต่าง ๆ ในเรื่องการบิน ในเรื่องการลงทุน เรื่องท่องเที่ยว  
ซึ่งล้วนแล้วแต่มีประเด็นปัญหาที่จะต้องเกี่ยวข้องหรือแก้ไข อย่างในพื้นที่จังหวัดภเูก็ต
อาจจะเป็นเรื่องของสถานบริการ สถานประกอบการ การจดทะเบียนขออนุญาตอะไรต่าง ๆ  
เหล่านั้น ซึ่งในข้อเท็จจริงเราต้องยอมรับว่ามีอยู่มากที่ยังไม่ครบถ้วนในประเด็นของ
กฎหมายในส่วนต่าง ๆ รวมทั้งมีเร่ืองนี้เข้ามาก็ท าให้ต้องบอกว่าต้องมีการตรวจสอบกัน
อย่างละเอียดถี่ถ้วน แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน  
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ทั้งไทยและชาวต่างชาติเป็นประเด็นที่ ๑ ที่เข้ามาอาศัยอยู่ในประเทศต้องไม่เลือกปฏิบัติ 
ต้องเท่าเทียมกัน การอ านวยความยุติธรรมก็เช่นกัน ต้องเป็นไปตามกฎหมายและถูกต้อง 
ซึ่งส่วนราชการจังหวัดภูเก็ตได้ลงพื้นที่พูดคุยกับผู้คนที่อยู่อาศัยและในแหล่งท่องเที่ยว 
เพื่อท าความเข้าใจและไม่ให้เกิดความขัดแย้ง ถ้าหากเกิดความขัดแย้งอาจเป็นน ้าผึ้ง
หยดหนึ่งที่ท าให้จะเสียหายในเรื่องอื่น ๆ เช่น การท่องเที่ยวตามมา จึงตระหนักอย่างยิ่ง
ในประเด็นที่ ๑ ตรงนี้นะครับ 
   ในประเด็นที่ ๒ คู่กรณี นายเดวิด (David) หรือ อูร์ส บีท เฟร์ (Urs Beat 
Fehr) ชาวสวิตเซอร์แลนด์ได้ยอมรับผิดและกล่าวขอโทษผู้เสียหาย ก็เป็นสิ่งหนึ่งที่ว่า
เขาผิดจริง ต้องยืนยันว่าสิ่งที่เขาผิดจริง แต่ว่าการขอโทษแค่นั้นก็ยังไม่เพียงพอหรอก  
ก็ต้องด าเนินการ แล้วก็อาจจะเป็นเร่ืองตัวอย่างให้กับผู้คนทั้งหลาย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ชาวต่างชาติที่มาพ านักอยู่ในประเทศไทยถ้าท าตัวไม่เหมาะสมก็จะถูกพี่น้องประชาชน
หรือผู้คนในประเทศของเราติดตาม ตรวจสอบ ซึ่งไม่คุ้มค่าในการด าเนินการ แล้วก็จะ
ท าให้ในส่วนของราชการจะต้องติดตามและตรวจสอบ 
  ในประเด็นที่ ๓ ความคืบหน้าด้านคดีท าร้ายร่างกาย ก็คาดว่าจะส่ง
เรื่องให้พนักงานอัยการสั่งฟ้องในข้อหาท าร้ายร่างกายได้ในวันนี้ ซึ่งการสอบปากค า
ผู้เสียหายและแพทย์ที่ท าการรักษาต่าง ๆ เหล่านั้นก็ให้ข้อมูลโดยครบถ้วน  
  ในประเด็นที่ ๔ เป็นประเด็นส าคัญนะครับ ซึ่งมีความคืบหน้าไปมาก
เลยคือประเด็นของการเพิกถอน Visa นะครับ การพิจารณาว่าจะเพิกถอน Visa คน
ต่างชาติต้องมีการพิจารณาอย่างถี่ถ้วน ซึ่งในขณะนี้จังหวัดภูเก็ตก็ได้ออกค าสั่งแตง่ตั้ง 
คณะอนุกรรมการพิจารณากลั่นกรองพฤติการณ์ของคนต่างด้าว เพื่อประกอบการพิจารณา
การบังคับใช้กฎหมายการเพิกถอน Visa ตามพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ 
คณะกรรมการนี้ได้จัดตั้งโดยอาศัยอ านาจตามค าสั่งคณะกรรมการรักษาความมั่นคง 
และความสงบเรียบร้อยจังหวัดภูเก็ต ที่ ๑๘๗๘/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ 
การประชุมครั้งแรก เมื่อวันที่ ๕ มีนาคม หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเห็นพ้องกันว่าเข้าข่ายสามารถ
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เพิกถอน Visa ได้ และขอให้หน่วยงานยืนยันมาเป็นลายลักษณ์อักษรให้ครบถ้วน 
และนัดประชุมกันในวันนี้อีกครั้งหนึ่ง ในขณะเดียวกันท่านรองผู้ว่าราชการจังหวัดที่
รักษาการแทนผู้ว่าราชการจังหวัดได้ท าหนังสือด่วนที่สุดถึงผู้ก ากับการตรวจคนเข้าเมือง
จังหวัดภูเก็ตขอให้พิจารณาเพิกถอนหนังสือของ นายเดวิด (David) หรือ อูร์ส บีท เฟร์ 
(Urs Beat Fehr) โดยเร่งด่วน และรายงานผลของการด าเนินการต่าง ๆ ให้ท่านผู้ว่า
ได้รับทราบด้วย อย่างไรก็ตามนายเดวิด (David) Visa เขาจะหมดอายุในวันที่ ๑๓ มีนาคม 
และในขณะนี้นายเดวิด (David) ได้รับการเพิกถอน Visa แล้ว ปัจจุบันมีสถานะเป็น 
ผู้ต้องกัก ก็เหมือน ๆ คล้าย ๆ กับผู้ต้องกักขัง ถูกจ ากัดบริเวณ เพื่อรอการส่งกลับประเทศ
ของตัวเอง การเพิกถอน Visa เนื่องจากมีพฤติการณ์เป็นภัยต่อสังคม ตาม พ.ร.บ. 
คนเข้าเมือง ๒๕๒๒ มาตรา ๑๒ (๗) ในขณะนี้รอการส่งกลับ ในส่วนของคดีความนั้น  
ก็คงต้องด าเนินการต่อไป ในส่วนของจ าเลยหรือขั้นตอนทางกฎหมายก็มีความเกี่ยวข้อง
ถึงขั้นตอนถึงชั้นศาล ในส่วนระยะเวลาตามที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติจากภูเก็ตห่วงใย
ว่าจะช้าไป เร็วไป อย่างไรก็อยู่ในขั้นตอนของการพิจารณาของศาลต่อไปนะครับ  
  ประเด็นที่ ๕ ประเด็นที่ท่านได้กล่าวถึงการก่อสร้างที่รุกล ้าพื้นที่ชายหาด
สาธารณะและพื้นที่เอกสารสิทธิต่าง ๆ ที่อาจจะออกโดยชอบหรือไม่ชอบก็มีความคืบหน้า
ดังนี้นะครับ อ าเภอถลาง และเทศบาลต าบลป่าคลอก ตรวจสอบแล้วพบว่าบันไดขั้นที่ ๓  
รุกล ้าที่สาธารณะ บริษัท ภูเก็ต เพนนินซูล่า เอสเตท จ ากัด เจ้าของโครงการ Villa หรู
ได้น าเอาเครื่องจักร มีรถแบคโฮและอื่น ๆ เข้าท าการรื้อถอนบันไดจุดเกิดเหตุออกทั้งหมด  
รวมถึงรื้อถอนแนวกันคลื่น บันไดไม้และสะพานที่ถูกระบุว่ารุกล ้าพื้นที่สาธารณะออก  
เมื่อวันที่ ๕ มีนาคม ในส่วนพื้นที่ที่ดินที่ท่านได้สอบถาม ซึ่ง น.ส. ๓ ที่มีปัญหาพบข้อมูล 
ส.ค. ๑ แต่เดิมมี สค. ๑ อยู่ ๖๓ ไร่ แต่พบว่ามี น.ส. ๓ ที่ออกเกินจ านวนเป็น ๑๐๖ ไร่ 
ในขณะนี้ประเด็นนี้เป็นประเด็นที่น่าสนใจมาก ที่ดินงอกออกมา ๔๓ ไร่ จังหวัดก าลัง
ท าการตรวจสอบ และหน่วยงานอื่นที่จะตามหลังไปช่วยกันตรวจสอบอีก ก็คงไม่ได้
จบอยู่แค่หน่วยงานใดหน่วยหนึ่ง  
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  ประเด็นที่ ๖ ประเด็นการประกอบกิจการปางช้างในพื้นที่ของนายเดวิด 
(David) ฐานข้อมูลของกรมพัฒนาธุรกิจการค้าและกรมการท่องเที่ยว บริษัท อีเลเฟนท์ 
แซงชัวรี่ พาร์ค จ ากัด ตั้งอยู่ในต าบลเชิงทะเล อ าเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต นายเดวิด (David)  
ผู้ถือ Visa และภรรยาคนไทยเป็นกรรมการ และอีกคนหนึ่งคือนายนิคม จ่าทองค า  
มีทุนจดทะเบียน ๔ ล้านบาท รูปแบบบริษัทเป็นธุรกิจจัดน าเที่ยวและใบอนุญาตกับ
กรมการท่องเที่ยว สัดส่วนของกรรมการถูกต้อง สัดส่วนของผู้ถือหุ้นไม่ได้เป็นปัญหา 
แต่เป็นธุรกิจ Nominee หรือไม่ ต้องมีการตรวจสอบต่อไป หน่วยงานที่ตรวจสอบ 
คงต้องเป็น DSI ปางช้างจดทะเบียนถูกต้อง มีช้าง ๑๔ เชือก มี Microchip สุขภาพ
ของช้างแข็งแรงสมบูรณ์ดี ดูแลอยู่ในเกณฑ์ดี จากการตรวจสอบของกรมปศุสัตว์  
ได้ตรวจสอบเมื่อวันที่ ๔ มีนาคม  
   ประเด็นที่ ๗ การจัดตั้งมูลนิธิกรีน อีเลเฟนท์ ไวด์ไลฟ์  จดทะเบียน
จัดตั้งโดยนายทะเบียนจังหวัดภูเก็ต เมื่อวันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๖๔ ส านักงานตั้งอยู่ที่ 
๘๘/๑๐ หมู่ที่ ๒ ต าบลป่าคลอก อ าเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต นายเดวิด (David) เป็น
ประธานกรรมการ วัตถุประสงค์ช่วยเหลือดูแลช้าง ให้ความรู้ควานช้าง เลี้ยงดูช้าง 
ด าเนินการด้านการกุศล ขณะนี้อยู่ในระหว่างการตรวจสอบของกระทรวงมหาดไทย 
ในเรื่องของการด าเนินการมูลนิธิและตรวจสอบบัญชีรับจ่าย  
   ประเด็นที่ ๘ การมีและใช้อาวุธของนายเดวิด (David) อยู่ในระหว่าง
การตรวจสอบทะเบียนจากกระทรวงมหาดไทย  
   ประเด็นที่ ๙ การจ้างงานที่ไม่เป็นธรรม ส านักงานสวัสดิการคุ้มครอง
แรงงาน จังหวัดภูเก็ตตรวจสอบข้อเท็จจริงในเบ้ืองต้นแล้วยังไม่พบการกระท าความผิด 
นอกจากนี้ในวันที่ ๔ จังหวัดภูเก็ตได้มอบหมายให้ต ารวจและฝ่ายปกครองตรวจสอบ
บุคคลคนต่างชาติในพื้นที่ หากพบว่ามีการประกอบอาชีพผิดกฎหมายหรือมีพฤติกรรม
เข้าข่ายผู้มีอิทธิพล เป็นอันธพาลให้ด าเนินการบังคับใช้กฎหมายโดยเคร่งครัดตาม
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นโยบายของรัฐบาล ในค าถามข้อที่ ๑ ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติผมก็ขออนุญาตและ
ได้รวบรวมประเด็นค าตอบเท่านี้ ขอบคุณครับ 
   นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณฐิติกันต์
ถามเป็นคร้ังที่ ๒ นะครับ  
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต) : ผมก็เตรียมค าถามของผมมานะครับ  
แต่รู้สึกว่าท่านจะตอบไม่ตรงค าถามสักเท่าไร ยังไม่ตอบค าถามในช่วงแรกของผม  
บางค าถามนะครับ แล้วก็ประเด็นที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านสมศักดิ์ได้บอกเองว่า 
ท่านนายกรัฐมนตรีเองก็ใหม่ อดีตท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐาได้ไปลงทุนท าธุรกิจในภูเก็ต
มาเมื่อเร็ว ๆ นี้ครับ บางโครงการนี้ก็มีอายุหลายปีแล้วนะครับ แล้วก็ประเด็นที่เรื่องเกี่ยวกับ
เรื่องเหมารวมของชาวต่างชาติจริง ๆ มันไม่เกี่ยวว่าเป็นชาติไหน แต่มันคือการปล่อย
ปละละเลยให้มีผู้มีอิทธิพลทั้งในและต่างประเทศอยู่ในจังหวัด มีการเรียกรับผลประโยชน์
กับข้าราชการบางกลุ่ม ท่านไม่คิดจะสอบสวนเรื่องนี้บ้างเลยหรือครับ ผมผิดหวังนะครับ 
แล้วก็ประเด็นนี้มันเป็นแค่กรณีตัวอย่าง คดีต่าง ๆ การรุกล ้าที่สาธารณะ คดีเกี่ยวกับ
การท าร้ายร่างกาย ประเด็นอย่างนี้เป็นแค่ประเด็นเดียว อยากให้ท่านตรวจสอบไปถึง
กรณีอื่น ๆ ด้วยของการท าธุรกิจในเชิงเครือข่าย Nominee ในเชิงการรุกล ้าที่สาธารณะ 
ทั่วทั้งหาดของภูเก็ตไม่ใช่แค่กรณีนี้กรณีเดียวนะครับ  
   ก็ขออนุญาตไปค าถามที่ ๒ เลยแล้วกันว่ารัฐบาลจะมีแนวทางอย่างไร  
ที่จะป้องกันไม่ให้ผลกระทบเชิงลบต่อจังหวัดภูเก็ตที่มีชาวต่างชาติหลั่งไหลเข้ามาอยู่  
ในพื้นที่ท่องเที่ยวต่าง ๆ ที่เป็นจ านวนมาก หลายคนเข้ามาท าธุรกิจผิดกฎหมาย เป็นผู้มี
อิทธิพลมีแก๊งธุรกิจสีเทา จนบางครั้งทั้งคนไทยและนักท่องเที่ยวต่างชาติที่ต้องการเข้ามา
พักผ่อนก็รู้สึกไม่ปลอดภัยและได้รับความเดือดร้อนร าคาญ โดยเฉพาะช่วงนี้ในจังหวัด
ภูเก็ตเอง ผมและเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนในพืน้ที่ 
ทั้งจากนักท่องเที่ยวและคนไทยว่ามีประเด็นนักท่องเที่ยวต่างชาติบางกลุ่มไปเช่ารถมอเตอร์ไซค์
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ขับขี่กันในลักษณะหวาดเสียวก่อความเดือดร้อนร าคาญ ไม่ใส่เสื้อบ้างก็มี ไปโหนเต้น  
บนรถตุ๊กตุ๊กก็มี เรื่องต่าง ๆ เหล่านี้ท่านจะด าเนินการอย่างไรให้เป็นรูปธรรม ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ 
ท่านรัฐมนตรีตอบ แต่ท่านมีเวลาไม่มากอยากให้ท่านตอบสั้น ๆ หน่อย แต่เวลาของ  
ผู้ถามมี เดี๋ยวจะขอเวลาจากของผู้ถามมาให้ท่านรัฐมนตรีตอบ เพื่อประโยชน์ของการ
ตอบกระทู้ที่ส าคัญนี้ ท่านรัฐมนตรีเชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี) : ท่านประธานที่เคารพครับ 
ท่าน สส. ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล ก็ได้ถามเป็นค าถามโดยรวม ผมต้องเรียนว่าถ้าท่าน
อยากจะได้ลงลึกไปเลย ท่านมีหนังสือร้องเรียนเฉพาะเจาะจงไปเลยว่าประเด็นไหนอย่างไร 
ผมจะช่วยตรวจสอบให้ท่าน แต่ถ้าท่านพูดกวาดรวมไปทั้งหมด ในขณะนี้ในมุมมองของ
ส่วนราชการ ในมุมมองของประชาชน ในมุมมองต่าง ๆ เหล่านั้นท่านก็เปรียบเสมือน
ท่านพูดว่ารัฐบาลไม่ได้ดูแลอะไรต่าง ๆ มันไม่ใช่นะครับ ต้องลงลึกไปเลยว่าท่านลงลึกว่า
วันนี้ท่านก็บอกว่ามี Mafia ต่างชาติที่ไหน อะไร อย่างไร ท่านพูดรวม ๆ ไป แล้วมันมี
หลักฐานอะไร อย่างไรที่มันจะไปตรวจสอบได้ ถ้าพูดกวาดรวมไปอย่างนั้นผมว่ามัน
ไม่ได้สร้างสรรค์ ถ้าหากว่าถ้าลงลึกเป็นใครบุคคลใดต่าง ๆ แล้วเขาไม่ตรวจสอบอย่างไร
เดี๋ยวผมจะเอาเรื่องด าเนินการให้ในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมว่าเอาให้ชัด ๆ  ไปเลยว่าเราตั้งใจ
อยากจะแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนครับท่านประธาน 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญคุณฐิติกันต์ 
จะเป็นคร้ังที่ ๓ เชิญครับ 
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน คือเพื่อ 
ในฐานะที่เราเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ต้องใช้เวลาของสภานี้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด 
ประเด็นคือท่านเป็นรองนายกรัฐมนตรี ท่านมีอ านาจหน้าที่ดูแล ก ากับ หน่วยงานราชการ
ต่าง ๆ ทั่วทั้งประเทศ ปัญหาของจังหวัดภูเก็ตเป็นแค่ปัญหาเล็ก ๆ ที่จังหวัดภูเก็ต
เกิดขึ้น ผมเชื่อว่ามันสามารถที่จะร้องเรียนเป็นกรณี ๆ ได้ แต่ในฐานะที่ท่านมีผู้ว่า
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ราชการจังหวัดทั่วครบทั้งประเทศ มีนายอ าเภอทุกอ าเภอ ท่านจะไม่ให้ลูกน้องของท่าน 
ท่านจะไม่ให้ข้าราชการไปตรวจสอบเองบ้างหรือครับ หรือจะรอให้คนที่ได้รับความ
เดือดร้อนร้องเรียน และที่ส าคัญประชาชนร้องเรียนไปกี่ครั ้งท่านได้มีการติดตาม
ตรวจสอบไหมว่ามีเรื่องใดส าเร็จไปแล้วบ้าง แค่เรื่องเริ่มต้นเลยครับ แค่ประชาชนจะเข้าไป
แจ้งความด าเนินคดีมีกี่ที่แล้วที่สถานีต ารวจไม่รับแจ้งความ ท่านเคยมีข้อมูลเหล่านี้  
บ้างไหมครับ ซึ ่งเรื ่องเหล่านี ้ผมจะน าเรื ่องเข้าคณะกรรมาธิการความมั ่นคงแห่งรัฐฯ  
คณะกรรมาธิการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นท่านในฐานะรองนายกรัฐมนตรี
ที่ก ากับดูแลงานราชการ ท่านควรมีส่วนช่วยกันรักษาประเทศไทยให้ปราศจากผู้มีอิทธิพล
ตามที่ท่านรัฐมนตรีชาดามานั่งข้าง ๆ  เป็นเพื่อนท่านแล้วครับ ให้ตรวจสอบกันหน่อยครับ 
ไม่อยากให้ประเทศไทยมีภาพลักษณ์ที่ไม่ดีต่อสายตาคนทั้งโลกนะครับ 
  ประเด็นที่ ๓ ค าถามสุดท้าย ว่าท่านจะมีการด าเนินการอย่างไรเกี่ยวกับ
การประพฤติมิชอบ การปล่อยปละละเลยของเจ้าหน้าที่รัฐ เจ้าหน้าที่ต ารวจ ที่ไม่ใชเ่ฉพาะ 
ในจังหวัดภูเก็ต ขอให้เป็นรูปธรรมและมีกรอบการท างาน มี Timeline ที่ชัดเจนด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญ
ท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี) : การตรวจสอบผู้มีอิทธิพล  
ก็โชคดีที่ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านชาดา ไทยเศรษฐ์ มาพอดี  
ท่านกระซิบบอกผมเดี๋ยวจะรับไปด าเนินการให้  แล้วจะไปตรวจที่จังหวัดภูเก็ตตาม 
ค าเรียกร้องของท่านสมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร และอีกส่วนหนึ ่งผมในฐานะ  
รองนายกรัฐมนตรีที่ก ากับดูแลในส่วนงานของส านักงานปลัดส านักนายกรัฐมนตรี  
เราก็มีศูนย์รับเรื่องราวร้องทุกข์บริการภาครัฐเพื่อประชาชน โทร ๑๑๑๑ แล้วผมก็
มอบหมายให้ท่านผู้ช่วยรัฐมนตรี คุณธนกฤต จิตอารีรัตน์ ท าหน้าที่และจะน าเจ้าหน้าที่ 
DSI ร่วมกับผู้ตรวจราชการในส่วนของหลายกระทรวง และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
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และสิ่งแวดล้อมลงพื้นที่ตรวจสอบผู้ประกอบการธุรกิจ หรือการบุกรุกที่สาธารณะ  
หากพบว่าเป็น Nominee ก็จะด าเนินการตามกฎหมาย การเป็น Nominee มีโทษจ าคุก 
ไม่เกิน ๓ ปี โทษปรับ ๑๐๐ ,๐๐๐-๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ก็สามารถด าเนินการได้  
ถ้าหากว่าต้องการประเด็นอะไรชัดเจนขอให้ชัด ๆ เลยจะด าเนินการให้ ขอบคุณครับ  
ท่านประธาน  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบคุณครับ 
   นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  ท่านประธานครับ ผมขอประเด็น
สั้น ๆ นิดหนึ่ง เวลาเหลือ 
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   เชิญครับ 
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (ภูเก็ต)  :  น่าเสียดายที่วันนี้การต่อสู้ของ
ประชาชนเอาจริงเอาจังกว่าภาครัฐในการจัดการกับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น อย่างวันนี้
ตอนนี้เองก็มีพี่น้องชาวจังหวัดภูเก็ตไปที่หาดแหลมหงาที่โดนนายทุนนี้ปิดทางขึ้นลงหาด 
วันนี้ไปดู Live ได้เลย ประชาชนต้องลุกขึ้นมาต่อสู้กันเองถึงจะมีเจ้าหน้าที่รัฐลงไป
ด าเนินการ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ที่ผมอยากย ้าให้ท่านช่วยกับประชาชนในการจัดการกับ  
ผู้มีอิทธิพลกับผู้ที่มีปัญหาต่าง ๆ  แล้วก็ท่านครับ ผมฝากประเด็นที่ส าคัญอีกประเด็นหนึ่ง
คือการให้เจ้าหน้าที่หน่วยงานราชการต่าง ๆ เข้ามาตอบค าถามในคณะกรรมาธิการบ้าง 
ไม่ใช่ส่งแต่ตัวเล็ก ๆ ตัวน้อย ๆ มา เพราะการจัดการก็จะไม่ได้แก้ปัญหาใด ๆ ทั้งสิ้น 
ขอบคุณครับ  
  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอขอบคุณ 
ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านจะตอบอีกเชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ผมต้องขอขอบคุณ 
ผู้ถามกระทู้นะครับ ก็จะด าเนินการให้อย่างเต็มที่ในส่วนนี้ แล้วก็ในส่วนของผู้ช่วยรัฐมนตรี
ที่ผมกล่าวนามเม่ือสักครู่นี้ก็จะน าพาคณะไปตรวจสอบให้อย่างลึกซึ้ง ขอบคุณครับ  
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  นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขอบคุณท่าน 
รองนายกรัฐมนตรีและคุณฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล จบกระทู้ที่ถามสดที่ ๑.๑.๓ ต่อไปก็จะ
เป็นกระทู้ถามทั่วไปนะครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายปดิพัทธ์ สันติภาดา รองประธาน  
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม) 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านสมาชิกครับ ขอน าเข้าสู่กระทู้ถามทั่วไป 
  ๑.๒  กระทู้ถามทั่วไป 
         ๑. เรื่อง สอบถามการแก้ไขปัญหาการด าเนินคดีความกับพระสงฆ์ 
ที่ต้องขาดสมณเพศ ในระหว่างด าเนินกระบวนการยุติธรรม นางสาวปวิตรา จิตตกิจ 
เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี  
   เป็นกระทู้ที่เลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๑๔ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ด้วยส านักงานเลขาธิการนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือ
แจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ท่านพวงเพ็ชร ชุนละเอียด 
ติดภารกิจการประชาสัมพันธ์งานเฉลิมพระเกียรติ ๗๒ พรรษาของพระบาทสมเด็จ 
พระเจ้าอยู่หัว ณ กรมประชาสัมพันธ์ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ 
๒๑ มีนาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ เชิญท่านปวิตราครับ 
  นางสาวปวิตรา จิตตกิจ (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน ปวิตรา จิตตกิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานคะ นี่ไม่ใช่ครั้งแรก แต่เป็นการเลื่อนมากกว่า ๓ ครั้งของท่านรัฐมนตรี  
พวงเพ็ชร ที่เลื่อนตอบค าถามกระทู้ถามของดิฉัน ซึ่งที่ผ่านมาไม่กี่วันนี้เราก็มีการแถลงข่าว 
และท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้มีค าสั่งให้กับรัฐมนตรีทั้งหลายให้มาตอบกระทู้ถามในสภาค่ะ 
ดิฉันก็ไม่ทราบว่าค าสั่งของนายกรัฐมนตรีจะยังศักดิ์สิทธิ์อยู่ไหมใน ครม. ชุดนี้ ที่ผ่านมา
ดิฉันเห็นท่านรัฐมนตรีท าบุญ เข้าวัด ท าแต่บุญค่ะ ดิฉันก็คิดว่ากระทู้ถามดิฉันวันนี้เป็น
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กระทู้ถามเกี่ยวกับพระสงฆ์องค์เจ้า ซึ่งก็น่าจะท าให้ท่านได้บุญด้วยเหมือนกัน แต่ท่าน
ไม่มาตอบ เลื่อนไปเท่าที่เห็นนี่ก็จะสิ้นสมัยประชุมแล้วค่ะ ท าแบบนี้ดูแล้วเหมือนจงใจ
ไม่ได้จะปกป้องพระพุทธศาสนาอย่างแท้จริง ดิฉันมีความเสียใจ และดิฉันก็ตั้งตารอ 
ที่จะถามกระทู้ท่านนะคะ ดิฉันขอยืนยันตรงนี้ว่าดิฉันจะตามเอาค าตอบให้ได้ ดิฉันจะ
ให้ที่สุดค่ะ และจะน าค าตอบมาให้กับพี่น้องชาวพุทธทั่วประเทศให้ทราบจากค าตอบ
ของท่านรัฐมนตรีพวงเพ็ชรค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ก็เป็นการนัดหมายในการเลื่อนตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ ๒๑ มีนาคม 
ขอบคุณท่านปวิตราครับ 
        ๒. เรื่อง แนวทางการให้ความช่วยเหลือแก่ประชาชนกรณีไม่มี
เอกสารสิทธิในที่ดินที่อยู่อาศัยและที่ดินท ากิน (เขตสงวนทุ่งเลี้ยงสัตว์) ในพื้นที่จังหวัด
ชุมพร นายวิชัย สุดสวาสดิ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม นายกรัฐมนตรี  
  เป็นกระทู้ที่เลื่อนมาจากวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ โดยส านักเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้  นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย นายอนุทิน ชาญวีรกูล เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน 
ในการนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
มหาดไทย นายชาดา ไทยเศรษฐ์ เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน รัฐมนตรีประจ าต าแหน่งแล้ว 
ขอเชิญท่านวิชัย สุดสวาสดิ์ ครับ  
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผม วิชัย สุดสวาสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขต ๑ จังหวัดชุมพร พรรครวมไทยสร้างชาติ ก่อนอื่นก็ขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน
ที่ได้อนุญาตแล้วก็ลงกระทู้ผมในญัตติวันนี้ แล้วก็ขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี  
ที่สละเวลาอันมีค่า โดยเฉพาะท่านชาดามาตอบด้วยตัวเอง เพ่ือที่จะให้พี่น้องประชาชน
ได้รับทราบข้อมูลไปพร้อม ๆ กัน ผมเชื่อว่าตอนนี้พี่น้องประชาชนโดยเฉพาะในเขตของ
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จังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎร์ธานี และจังหวัดตรัง ที่ติดตามในเรื่องนี้มาตลอดเวลา 
ต้องจ้องหน้าทีวีเพื่อตั้งใจที่อยากทราบข้อมูลครับ ด้วยสืบเนื่องปัจจุบันมีประชาชน  
ในเขตจังหวัดชุมพรจ านวนมากที่ประสบความเดือดร้อนในกรณีที่ไม่มีเอกสารสิทธิที่ดิน
ในที่ท ากิน นับตั้งแต่ พ.ศ. ๒๔๗๙ เป็นเวลา ๘๐ กว่าปีแล้วที่มีการประกาศเป็นพื้นที่  
ทุ่งสงวนเลี้ยงสัตว์อยู่ในเขตจังหวัด โดยเฉพาะในต่างจังหวัดภาคใต้จะมีมากที่สุด 
เพราะฉะนั้นแล้วในเขตพื้นที่ที่ผมรับผิดชอบ อ าเภอเมืองกับอ าเภอสวีนั้นเป็นพื้นที่เดียว 
๔๕ เปอร์เซ็นต์ที่พี่น้องอยู่ในพื้นที่ดังกล่าว เพราะฉะนั้นแล้วในการที่อยู่ในพื้นที่ทุ่งเลี้ยงสัตว์
อย่างน้อย ๆ ก็เป็นความเหลื่อมล ้าทางสังคมที่รัฐบาลหลายรัฐบาลที่ประกาศแล้วอยากจะ
ลดความเหลื่อมล ้าทางสังคมโดยเฉพาะในเรื่องของที่ดินท ากิน คนที่อยู่ในทุ่งเลี้ยงสัตว์
ตามสภาพปัจจุบันก็คือ  ๑. เขาขอบ้านเลขที่ไม่ได้ ขอใช้ไฟไม่ได้ ขอใช้น ้าประปาแบบ
ถาวรไม่ได้ เพราะทุกอย่างนั้นก็จะเป็นชั่วคราวเสียหมด สืบเนื่องอย่างนี้ครับ ผมเองนั้น
ก็ขอน าเรียนด้วยความเคารพครับท่านประธาน อยากจะได้ค าตอบจากทางรัฐบาล  
ในเรื่องของการแก้ไขปัญหาตามนโยบายที่ด าเนินการออกเอกสารสิทธิที่ดินให้แก่พี่น้อง
ประชาชนครอบครองในเขตทุ่งเล้ียงสัตว์ทั้งหมด ว่าจะมีแนวโน้มที่จะออกเอกสารสิทธิ
ที่ดินให้กับพี่น้องประชาชนหรือไม่ เมื่อไร และจะออกให้ทุกพื้นที่หรือเปล่า ขอเป็น
ค าถามแรกเลยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม ชาดา ไทยเศรษฐ์ ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งได้รับมอบหมายจากท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยให้มาตอบกระทู้ถามในฐานะที่ดูแลกรมที่ดิน แล้วก็ต้อง
ขอขอบคุณผู้ถามกระทู้ ซึ่งท่านวิชัย สุดสวาสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชุมพร 
พรรครวมไทยสร้างชาติ ที่ให้ความเป็นห่วงเป็นใยพี่น้องประชาชน เรียนด้วยความเคารพครับ 
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ที่ท่านถามเขตสงวนทุ่งเลี ้ยงสัตว์นั ้นเป็นที่ดินสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับ
พลเมืองใช้ร่วมกันตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๑๓๐๔ จึงไม่สามารถ
ออกเอกสารที่ดินได้ตามนัยของกระทรวง คือตามข้อกฎหมาย อย่าอ่านมากนักเลย 
นะครับ มาตรานั้นมาตรานี้ ก็คือว่าไม่สามารถออกเอกสารที่ดินตามกฎหมายได้ แต่หาก
ราษฎรได้ครอบครองที่ดินนั้นมาก่อนที่ดินเป็นของรัฐและมีหลักฐานอื่น ๆ เช่น ส.ค. ๑  
น.ส. ๓ หรือ น.ส. ๓ ก. ก็สามารถเข้าสู่กระบวนการพิสูจน์สิทธิในที่ดินตามมาตรการ
พิสูจน์สิทธิการครอบครองที่ดินของบุคคลในเขตที่ดินของรัฐ ซึ่งคณะกรรมการนโยบาย
ที่ดินแห่งชาติได้แต่งตั้งคณะอนุกรรมการพิสูจน์สิทธิในที่ดินของรัฐจังหวัด คือ คพร. จังหวัด 
เพื่อด าเนินการพิสูจน์สิทธิครอบครองที่ดินของบุคคลในเขตที่ดินของรัฐ ตามมาตรการ 
ที่คณะกรรมการที่ดินแห่งชาติได้ก าหนดไว้ ก็คงจะเรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ผู้ที่ถามกระทู้นะครับว่า ก็เป็นลักษณะนี้ก็มีคณะกรรมการพิสูจน์สิทธิด าเนินการอยู่  
แล้วตอนนี้ก็มีกฎหมาย คทช. ซึ่งมาเหนือกว่ากรมที่ดินอีกนะครับ เราก็ต้องมาตั้ง
อนุกรรมการ แล้วด าเนินการตามพื้นที่ที่มีการร้องขอ ก็คงจะตอบท่านผู้ถามกระทู้  
เพียงเท่านี้ก่อนนะครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านวิชัยใช้สิทธิในรอบที่ ๒ ครับ  
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร)  :  กราบขอบพระคุณท่านประธานและ 
กราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีมากที่ได้ตอบกระทู้ข้อแรกไปนะครับ แต่สืบเนื่องจาก  
ที่มีประสบการณ์ โดยเฉพาะในพื้นที่ของจังหวัดชุมพร หลายต าบลเลยที่มีประชาชน
อาศัยอยู่ในพื้นที่ดังกล่าว ตั้งแต่รุ่นสู่รุ่นมาตลอดเวลา แล้วก็ใช้เวลา ๕๐-๖๐ ปีทั้งนั้น 
นะครับ ยกตัวอย่างโดยเฉพาะต าบลบางหมาก หลายหมู่บ้านที่เป็นปัญหาอย่างนี้ เพราะฉะนั้น
แล้วโดยเฉพาะมีวัดวาอารามตั้งแต่ผมยังไม่ได้เกิดด้วยซ ้า วัดยังเป็นส านักสงฆ์อยู่ ณ ปัจจุบัน
เป็นพื้นที่ที่มีสถานที่โดยเฉพาะ สถานที่ของเทศบาล อบต. โรงเรียนมัธยมขนาดใหญ่  
ไปขอใช้พื้นที่อยู่ แต่เราไม่สามารถที่จะเอางบประมาณไปลงในสถานที่ ยกตัวอย่าง
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โรงเรียนครนพิทยาคม อยู่ในเขตทุ่งเลี้ยงสัตว์ แต่เราไม่สามารถที่จะน าเอางบประมาณ
ในเรื่องของการท าสนามกีฬาขนาดใหญ่ให้กับโรงเรียน ซึ่งเป็นชุมชนใหญ่และโรงเรียน
ที่มีนักเรียนเป็นพันคน เพราะฉะนั้นแล้วสิ่งนี้เป็นสิ่งที่เกรงว่าต่อไปข้างหน้าถ้าปล่อยไว้
อย่างนี้ ผมก็อาศัยรัฐบาลครับ โดยเฉพาะท่านเศรษฐา ทวีสิน เอามาเพื่อที่จะแก้ไขปัญหา
ให้กับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะพี่น้องชาวต าบลบางหมาก ต าบลนาทุ่ง ต าบลวังไผ่ 
ต าบลครน ต าบลวิสัยเหนือ ต าบลวิสัยใต้ ต าบลขุนกระทิง ทุกต าบลในเขตผมมีปัญหา
อย่างนี้กันหมดเลย เพราะพี่น้องประชาชนโดยสภาพพื้นที่จริง ๆ แล้ว มีต้นมะพร้าวก็
อายุ ๖๐-๗๐ ปีมีบ้านเรือนที่เก่าแก่ มีคนตายมาหลายชั่วอายุคนแล้วในพื้นที่ดังกล่าว 
แต่เราไม่มีเอกสารสิทธิที่ดินให้กับพี่น้องประชาชน  
  ค าถามที่ ๒ ก็คือหากรัฐบาลไม่สามารถออกเอกสารสิทธิให้แก่พี่น้อง
ประชาชนได้ตามข้อ ๑ นะครับ รัฐบาลมีแนวคิดหรือว่าจะแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน
กลุ่มดังกล่าวอย่างไร เมื่อไร ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนอื่นต้องขออนุญาตอธิบายนิดหนึ่งครับว่า พื้นที่ที่มัน
เป็นความเจริญแล้วแต่ยังเป็นพื้นที่ป่าสงวนหรือเป็นพื้นที่นั่น อันนั้นก็อีกกรณหีนึ่งนะครับ 
ซึ่งเป็นเมืองแล้ว อย่างอุทัยธานีนี้ ๓ อ าเภอ มีหมดแล้ว เต็มหมดแล้วครับ ทั้งอ าเภอ
ทั้งอะไรต่ออะไร แต่ก็ยังเป็นพื้นที่ป่าอะไรก็ตาม มันก็เป็นปัญหาที่ต้องแก้อีกระบบหนึ่ง 
โดยการใช้ระบบของกฎหมาย แต่กรณีถ้าเกิดว่าเป็นพื้นที่ท ากินที่ คทช. เขาจะจัดให้ตาม
นโยบายรัฐบาล ซึ่งเรียนด้วยความเคารพนะครับว่ามีมติเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๔๗ 
เห็นชอบนโยบายจัดการใช้ประโยชน์ที่ดินของรัฐ โดยให้กระทรวงมหาดไทยซึ่งมอบหมาย
ให้กรมที่ดินน าที่ดินสาธารณประโยชน์ที่ประชาชนเลิกใช้ประโยชน์แล้วมาร่วมกัน  
จัดระเบียบการถือครองภายใต้แผนปฏิบัติการที่ดินของรัฐในพื้นที่ที่มีการบุกรุกใน  
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ที่ดินสาธารณประโยชน์ เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจน โดย คทช. จะจัดให้คนละ ๑๕ ไร่ 
แล้วต่อมาเมื่อคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๒ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ นั้น อนุมัติหลักจัดการ
ที่ดินชุมชนตามนโยบายของรัฐบาลในลักษณะแปลงรวม โดยไม่ให้กรรมสิทธิ์ แต่อนุญาต 
ให้เข้าท าประโยชน์ในที่ดินของรัฐเป็นกลุ่มหรือชุมชนตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข 
ที่คณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติก าหนด และคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อปี ๒๕๕๙ 
รับทราบกระบวนการจัดที่ดินชุมชนตามนโยบายของรัฐบาลในที่ดินสาธารณประโยชน์ 
กรมที่ดินได้ปรับเปลี่ยนแนวทางการจัดที่ดินท ากินให้ชุมชนให้อยู่ภายใต้คณะกรรมการ
ที่ดินแห่งชาติ คทช. โดยน าที่ดินสาธารณประโยชน์ที่ประชาชนเลิกใช้ร่วมกันมาจัดระเบียบ
การถือครองให้แก่ราษฎรเป็นแปลงรวม หรือออกหนังสืออนุญาตให้แก่ชุมชนที่มีฐานะ
เป็นนิติบุคคล หรือรูปแบบสหกรณ์ หรือรูปแบบอื่นที่เหมาะสมตามสภาพที่ เข้าใช้
พื้นที่ดินของรัฐ โดยอาศัยอ านาจตามมาตรา ๙ แห่งประมวลกฎหมายที่ดิน ระเบียบ
ของกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการอนุญาตให้ประชาชนใช้ที่ดินของรัฐปี ๒๕๔๗ 
ส่วนคุณสมบัติและเง่ือนไขในการใช้ประโยชน์ที่ดินนั้น ผู้ได้รับการจัดที่ดินตามที่ คทช. 
ก าหนด ผมขออนุญาตนะครับ ก็คือว่าถ้าเป็นพื้นที่ที่จัดการง่ายที่ประชาชนเลิกใช้แล้วก็
จะมาแบ่งให้พี่น้องประชาชนอยู่กันคนละ ๑๕ ไร่ ซึ่ง คทช. ได้ท าไปในหลายพื้นที่แล้ว 
แต่กรณีถ้าเป็นพื้นที่ชุมชนก็จะต้องเป็นอีกระบบหนึ่ง เรียนว่าผมก็อยากให้ทางท่าน สส. 
ท าเรื่องเสนอผู้ว่าราชการจังหวัดชุมพรเพ่ือด าเนินการ ผมเข้าใจครับว่าค าตอบผมมันก็
เหมือนไม่ชัดเจน ผมเรียนตรง ๆ เรามาจากนักการเมืองด้วยกันเราเข้าใจ ค าตอบที่ตอบมานี้
เป็นค าตอบราชการ แต่ถามว่าแล้วจะไปอย่างไรต่อ เพราะท่านเป็น สส. รับผิดชอบอยู่  
จะไปอย่างไรต่อให้มันแก้ปัญหาประชาชนได้ อย่าว่าแต่ท่านเลยครับ ผมก็คิดอยู่เหมือนกัน 
มันก็จะเป็นลักษณะคือเรื่องแบบนี้มันละเอียดอ่อนนะครับ ท าไม่ดีก็หาว่าเอาแผ่นดิน
ประเทศไปอีกแล้ว เอาไปให้เอกชนอีกแล้ว ซึ่งตรงนี้มันมีแง่กฎหมายหลายมุมมองมาก 
ผมพยายามจะแก้ไข แล้วก็เรียนว่าในส่วนนี้ท่านท าเรื่องถึงผู้ว่าราชการจังหวัดเลยครับ 
เจาะจงไปเลย เรื่องนี้อย่างนี้ แล้วให้จังหวัดส่งไปให้กระทรวง และจะได้ให้ทีมลงไป
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จัดการแก้ไขมันจะได้เกิดประโยชน์จริง ๆ ตอบท่านแบบนี้ก็ตอบไปครับ มันก็ไปในอากาศ 
มันไม่ได้ประโยชน์ แนะน าท่านร้องไปที่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดโดยตรงเลยนะครับ 
ด้วยความเคารพครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านผู้ถามยังพอมีเวลา แต่ไม่อนุญาตให้ถามแล้วนะครับ มีอะไรฝากถึง
ท่านรัฐมนตรีได้ครับ 
  นายวิชัย สุดสวาสดิ์ (ชุมพร) : คือจริง ๆ แล้วผมเองก็ดีใจ ท่านรัฐมนตรี 
ท่านเองก็เข้าใจหัวอกของพี่น้องชาวจังหวัดชุมพร และเข้าใจหัวอกของ สส. เขตทุกคน 
เพราะฉะนั้นแล้วในกระบวนการในเรื่องของการซักถามในวันนี้ผมเองถามว่าผมพอใจ
ในเรื่องของค าตอบของท่านรัฐมนตรีไหม ตอนแรกก็คิดว่าไม่พอใจ แต่มาตอนปลาย
พอใจเลยครับ เพราะอย่างน้อย ๆ ได้สัมผัสกันจริง ๆ ครับ ในเรื่องของปัญหาที่ผมอยากจะ
ฝากท่านรัฐมนตรี ในสิ่งที่มีปัญหาอยู่ ณ ปัจจุบันนี้ผมเชื่อว่ามันไม่ใช่แค่ปัญหาในวันนี้ 
พรุ่งนี้ มันเป็นปัญหาที่ตกทอดมาตั้งแต่รุ่นปู่ รุ่นตา แล้วมารุ่นหลานอีก แล้ว ณ ปัจจุบันครับ 
เพราะฉะนั้นแล้วในความเดือดร้อนของพี่น้อง โดยเฉพาะพี่น้องที่มีปัญหาอย่างนี้ 
ทุกจังหวัด ใน Zone ภาคใต้ ผมไม่คิดว่าภาคอื่น ๆ จะเป็นเหมือนภาคใต้หรือเปล่า 
แต่ภาคใต้เป็นปัญหาอย่างนี้จริง ๆ แล้วก็สืบเนื่องในเรื่องของกฎหมายแต่ละตัวที่ออกมา
มันคลุมเครือแล้วมันสร้างปัญหาให้ทั้งหมด โดยเฉพาะเรื่องการขอบ้านเลขที่ การขอ
บ้านเลขที่ ณ ปัจจุบันต้องไปขอจาก อบต. ก่อน อบต. ท าเรื่องแล้วเสนอไปที่อ าเภอ 
เพราะถ้าไม่มีเอกสารสิทธิ์ได้บ้านเลขที่ชั่วคราว ขอหม้อแปลงไฟฟ้าก็ชั่วคราว เพราะฉะนั้น
นั่นคือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเลย เพราะฉะนั้นแล้วผมเองผมน าเรียน 
ท่านประธานฝากถึงท่านรัฐมนตรีและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทั้งหมด ณ ปัจจุบันนี้กฎหมาย
ของเมืองไทยซ ้าซ้อนแล้วยังไม่เท่าในเรื่องของการประกาศพื้นที่ซับซ้อนอีก ในเขตต าบล
หลายต าบลครับ ป่าชายเลนคร่อม น.ส.๓ คร่อมโฉนดเขา นี่ยังไม่ได้มีการแก้ไขปัญหาเลย 
เพราะฉะนั้นวันนี้ผมขอสะท้อนไปนิดหนึ่งว่าในการออกโฉนดพื้นที่แล้วก็ประกาศพื้นที่
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ควบคุมท าประชาพิจารณ์หน่อยครับ ไม่ใช่ประกาศกันอยู่ในห้องแอร์ แล้วประกาศคลุม
ทั้งหมู่บ้านเลย ในหมู่บ้านต าบลปากแพรก หมู่ ๑  ๘๐ กว่าครัวเรือน ตอนนี้มีโฉนด  
มี น.ส.๓ เรียบร้อย แต่ประกาศพื้นที่เป็นป่าชายเลนไปคร่อมของเขา ต าบลบางหมาก  
ก็เหมือนกันครับ หมู่ ๙ หมู่ ๑๑ ประกาศอย่างนี้ครับ เพราะฉะนั้นแล้วผมมองว่า  
ในการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนผมดีใจที่มีรัฐมนตรีที่เข้าใจปัญหาอย่างนี้ครับ 
แล้วเราจะได้น าพาในเรื่องของการแก้ไขปัญหา เรามีรัฐบาลที่จะแก้ไขปัญหาให้กับ  
พี่น้องประชาชน ผมมีความคาดหวังครับ วันนี้พี่น้องชาวจังหวัดชุมพรที่เฝ้ามองในเรื่องของ 
การท างานของสภา ในเรื่องของการท างานของรัฐบาลน่าจะยิ้มออกนะครับ เพราะมี  
แนวทางแก้ไขแล้ว อีกไม่กี่วันหนังสือถึงท่านผู้ว่าราชการจังหวัด และผมจะเอาหนังสือ 
มาให้กับท่านรัฐมนตรีด้วยส่วนตัวเลย ขอบคุณมากครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ เป็นอันสิ้นสุดกระทู้ถามทั่วไป ขอบคุณท่านรัฐมนตรี แล้วก็
ท่านผู้ถามมากนะครับ   
        ๓. เรื่อง ปัญหาโรงงานยางพาราของชุมนุมสหกรณ์ กองทุนสวนยาง 
จังหวัดบึงกาฬ นายนิพนธ์ คนขยัน เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์  
   เป็นกระทู้ที่ เลื่อนมาจากการประชุม ครั้งที่  ๒๐ วันพฤหัสบดีที่   
๒๒ กุมภาพันธ์ โดยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มีหนังสือแจ้งว่า
ในวันนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า ติดภารกิจ
ส าคัญ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ 
ข้อ ๑๕๑ เชิญท่านนิพนธ์ครับ  
  นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ) : ท่านประธานที่เคารพ ผม นิพนธ์ คนขยัน 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งที่ ๓ พรรคเพื่อไทย วันนี้อยาก
กราบเรียนผ่านท่านประธานและพี่น้องชาวจังหวัดบึงกาฬที่เคารพรักทุกท่านครับ  



๙๙ 

ที่มีสวนยางพาราล้านกว่าไร่รวมใจกันก่อสร้างชุมนุมสหกรณ์ สร้างโรงงานแห่งนี้ 
และมีปัญหา ท่านประธานครับ ก็ได้ยื่นกระทู้ถามทั่วไปไว้นานแล้ว ก็กราบเรียนผ่าน
ท่านประธานให้พี่น้องบึงกาฬรับทราบในกระทู้นี้ด้วยว่า ท่านรัฐมนตรี ร้อยเอก ธรรมนัส 
พรหมเผ่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้น าคณะปลัดกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ยกกระทรวงไปที่โรงงานแห่งนี้นะครับ พอไปดูแล้วไปถามพี่น้องคนบึงกาฬ
ว่าโรงงานที่ใช้ค าว่า โรงงานปัญหา ท่านรัฐมนตรีถามว่าปัญหามีไว้ท าอะไร ไว้แก้ วันนี้
ท่านรัฐมนตรียืนยันชัดเจนต่อผมและต่อหน้าพี่น้องคนบึงกาฬวันนั้น และผมมาทวงถามว่า 
รัฐมนตรีครับ กระทู้ที่ผมยื่นถามในสภานั้นตกลงวันนี้โรงงานที่ทางชุมนุมเขาต้องการ  
ให้คนบึงกาฬเป็นเจ้าของโรงงานแท้จริง ไม่ใช่นายทุนขุนศึก วันนี้รัฐมนตรีท่านธรรมนัส 
พรหมเผ่า ตอบชัดเจนครับ บอกว่าโรงงานแห่งนี้ที่มีปัญหา จบปัญหาแล้ว จะด าเนินการ
ตามที่พี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง กองทุนสวนยางเดิมที่โดนยุบไป วันนี้ฟื้นใหม่ครับ 
โดยให้สหกรณ์นครตาลเดี่ยวมารับผิดชอบต่อ ก็ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรี 
ท่านร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า ที่สัญญาลูกผู้ชายนะครับท่านรัฐมนตรีครับ ว่าวันนี้
ท่านจะด าเนินการตรงนี้ให้กับพี่น้องคนบึงกาฬ โดยเฉพาะเรื่องยางพารา วันนี้ยางพารา
ราคาดีครับ ก็ต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรี ขอบคุณท่านประธานบอร์ด  ขอบคุณ
ผู้ว่าการยางแห่งประเทศไทย ขอบคุณรองผู้ว่าราชการจังหวัด และขอบคุณรัฐมนตรี
ธรรมนัส พรหมเผ่า ถ้าราคายางพาราตามที่ท่านรัฐมนตรีและประธานบอร์ดการยาง  
ผู้ว่าการยางฯ ท่านนายกรัฐมนตรีตั้งเป้าไว้ว่า ถ้าราคายางพารา ยางแผ่นรมควันกิโลกรัม 
๑๐๐ บาท พี่น้องเกษตรกรสวนยาง ไม่เฉพาะบึงกาฬครับ ทั่วประเทศมีความสุข ยางอัดก้อน 
ยางแผ่น ยางอะไรต่าง ๆ จะดีหมด ฉะนั้นวันนี้กระทู้นี้ไม่ติดใจแล้ว เพราะท่านร้อยเอก 
ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ยืนยันกับพี่น้องบึงกาฬ 
และยืนยันกับผมว่าจะท าตามความประสงค์ที่พี่น้องชาวบึงกาฬได้เสนอไว้ทุกประการ 
และขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และ
ท่านนายกรัฐมนตรีด้วย ผู้ว่าการยางฯ ประธานบอร์ดการยาง รองผู้ว่าฯ วันนี้ ยางต้องเป็น
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ราคาแน่นอน ถ้านายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีใส่ใจอย่างนี้ครับ กราบขอบพระคุณ
ทุกท่านครับ จบแล้วครับ กระทู้ผมไม่ต่ออาทิตย์ต่อไปแล้วครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านผู้ตั้งกระทู้ใช้สิทธิตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๓ ขอถอนกระทู้ออกนะครับ 
เข้าใจตามนี้นะครับท่านนิพนธ์ ถอนกระทู้นะครับ ขอบคุณครับ พอดีท่านยังไม่ได้พูดว่า
ถอนก็เลยขอย ้าอีกทีครับ  
   นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  ครับท่านประธาน ถอนแล้วครับ 
เพราะว่าท่านรัฐมนตรีรับปากแล้วครับ จบแล้วครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ  
         ๔. เรื่อง ปัญหาการจัดการบริหารน ้าในคลองส่งน ้าสายใหญ่ C1 
และคลองซอยสาขาในช่วง กม.๐-กม.๒๕ (ประตูน ้าบ้านจอมทอง) โครงการส่งน ้าและ
บ ารุงรักษาพลายชุมพล ส านักงานชลประทานที่ ๓ พิษณุโลก นายนพพล เหลืองทองนารา 
เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
   ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็ติดภารกิจแบบเดียวกับ 
ของท่านนิพนธ์ครับ ท่านนพพลมีอะไรจะสื่อสารไหมครับ ถ้าไม่มี ก็จะเป็นการเลื่อนตอบ
กระทู้ถามออกไปเป็นวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ ครับ  
         ๕. เรื่อง การแก้ไขหลักเกณฑ์การก าหนดให้ที่ดินบริเวณที่เขา
หรือที่ภูเขาและปริมณฑลที่เขาหรือภูเขา นายทรงยศ รามสูต เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
   เลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ ครั้งที่ ๒๒  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ โดยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยไดม้ี
หนังสือแจ้งว่า กระทู้ถามเรื่องนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านอนุทิน ชาญวีรกูล  
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ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านชาดา ไทยเศรษฐ์ เป็นผู้ตอบ
กระทู้ถามแทนครับ ขอเชิญท่านทรงยศ รามสูต ใช้สิทธิถามในรอบที่ ๑ ครับ  
   นายทรงยศ รามสูต (น่าน)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ทรงยศ รามสูต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน  
พรรคเพื่อไทย ขอยื่นกระทู้ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งท่านได้มอบหมาย
ให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านรัฐมนตรีชาดามาตอบ เกี่ยวกับการแก้ไข
หลักเกณฑ์การก าหนดที่ดินบริเวณที่เขาหรือที่ภูเขา ตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๔๓ ซึ่งเลื่อน
มาจากเมื่อวันพฤหัสบดีที่แล้ว ก็ต้องขอบคุณครับที่ทางฝ่ายท่านรัฐมนตรีได้แจ้งมาว่า 
ท่านติดภารกิจ ซึ่งก็ได้ทราบว่าเป็นภารกิจอันยิ่งใหญ่ เพราะว่าเมื่อวันพฤหัสบดีที่แล้ว
ได้ทราบว่าที่วัดท่าซุง อุทัยธานี ได้มีการเปิดโครงการดูแลสุขภาพพระภิกษุสงฆ์  
และสามเณร เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในปีมหามงคล
เฉลิมพระชนมพรรษา โดยมีเจ้าประคุณสมเด็จพระมหาธีราจารย์ วัดพระเชตุพน
วิมลมังคลาราม กรรมการมหาเถรสมาคมมาเป็นประธานฝ่ายสงฆ์ แล้วก็มีรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงสาธารณสุข ท่านรัฐมนตรีชลน่าน และรัฐมนตรีที่ดูแลส านักงานพระพุทธศาสนา 
แห่งชาติ รัฐมนตรีพวงเพ็ชร ชุนละเอียด ไปเซ็น MOU ในการที่จะดูแลพระสงฆ์ที่อาพาธ 
โครงการกุฏิชีวาภิบาล ซึ่งจะได้บุญมหากุศล ซึ่งวันนี้ก็หวังว่าจะส่งผลให้กระทู้นี้
ท่านรัฐมนตรีจะได้มีโอกาสได้แก้ไขซึ่งจะได้บุญอันยิ่งใหญ่ในการแก้ไขให้พี่น้องประชาชน
ในเขตป่านะครับ ในเขตที่เขาจะต้องออกโฉนด คือกระทู้ที่ผมจะถามข้อแรกก็คือว่า
แนวทางการแก้ไขหลักเกณฑ์การก าหนดให้ที่ดินบริเวณที่เขาหรือที่ภูเขาท าไมถึงต้อง 
๔๐ เมตร โดยผมจะขออธิบายถึงที่ไปที่มา แล้วก็ข้อกฎหมายเพื่อเป็นแนวทางนะครับ 
คือสืบเนื่องจากตอนที่ช่วงผมรณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง ผมไปงานศพแถวบ้านตาลชุม 
ชาวบ้านมาบอกผมว่าเขามารังวัดออกโฉนด ปรากฏว่าของเขาไม่ได้รับการออกโฉนด 
ผมบอกว่าเอ๊ะท าไมมันเขตป่าอะไรหรือเปล่า เขาบอกไม่ใช่ เป็นที่บ้าน ผมก็บอกเอ๊ะ
มันอยู่บนเขาไหม บนดอยไหม บนเนินไหม เขาบอกว่าไม่ใช่ มันติด ๆ กันนี่ละ อาจจะ
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ติดเนินนิดหน่อย ผมก็บอกว่าหลังเลือกตั้งจะไปถามให้ หลังเลือกตั้งผมก็ไปถามเจ้าหน้าที่
ที่ดิน เจ้าหน้าที่ที่ดินก็บอกว่าสาเหตุที่เขาไม่สามารถออกให้ได้มันติดที่แนวทางปฏิบัติ
นะครับ ซึ่งทางกรมที่ดินเขาได้ออกมาว่าบริเวณตามกฎกระทรวง ถ้าเขาออกให้มันก็จะ
ผิดตามมาตรา ๑๕๗ โดยกฎกระทรวง ฉบับที่ ๔๓ ปี ๒๕๓๗ ปี ๒๔๙๗ ข้อ ๑๔ (๒) 
โดยสาระส าคัญของ ข้อ ๑๔ เขาบอกว่าที่ดินที่จะออกโฉนดที่ดินต้องเป็นที่มันมี
องค์ประกอบ ๓ อย่าง เป็นที่ดินที่ผู้มีสิทธิครอบครองในที่ดินได้ครอบครอง นี่คือ
องค์ประกอบที่ ๑ คือได้ครอบครอง และ ๒. ท าประโยชน์ ครอบครองและท าประโยชน์ 
และสาระส าคัญที่ ๓ คือ และเป็นที่ดินที่สามารถออกโฉนดที่ดินได้ตามกฎหมาย คือรัฐ
มีโครงการที่จะออกที่ดินตรงนั้นให้อยู่แล้ว ให้แก่ราษฎรที่ครอบครองและท าประโยชน์ 
ไม่ใช่ที่ป่า ที่ภูเขา แต่ปรากฏว่าเขามีบอกว่า เว้นแต่ ใน (๒) ที่ผมเสนอแนวทางปฏิบัติ  
ที่อยากให้แก้ไข เขาบอกว่า เว้นแต่ (๒) ที่เขาหรือที่ภูเขา และที่ที่รัฐมนตรีประกาศ  
เขตหวงห้าม ซึ่งอ่านจากตัวบทกฎหมายดูผิวเผินว่าก็เห็นด้วยครับ ถ้าเป็นที่เขาหรือ  
ที่ภูเขา บนเนินเขา มันไม่น่าจะต้องออกโฉนดได้ แต่ปรากฏว่าผมก็ไปศึกษาดูเขาก็บอกว่า 
ค าว่า ที่เขา ที่ภูเขา ถ้าที่เขาหมายถึงความสูงไม่เกิน ๖๐๐ เมตรเหนือระดับน ้าทะเล ถ้าเกิน 
๖๐๐ เมตรขึ้นไปเขาเรียกว่า ที่ภูเขา อันนี้ไม่สามารถออกโฉนดได้ โดยตีนเขาเขาให้  
ทาง อบต. ร่วมกับกรมที่ดินมาศึกษา แต่คราวนี้แนวทางปฏิบัติของกรมที่ดินเขาเพิ่มเติม
ลงไปว่า ในการจะออกโฉนดที่มันติดกับที่เขา ที่ภูเขา ห่างจากตีนเขาไป ๔๐ เมตร เขาจะ
ไม่ออกโฉนดให้เป็นแนวทางปฏิบัติ ซึ่งแนวทางปฏิบัตินี้ก็ตามกฎกระทรวงออกมาตั้งแต่
วันที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๓๗  ๓๐ ปีแล้ว ผมก็ว่ามันน่าจะต้องมีการแก้ไข ปัจจุบันนี้
เทคโนโลยีมันก็เกิดขึ้นมา และชาวบ้านที่เขาครอบครองอยู่ตรงนี้มันก็อยู่ติดในที่ราบ 
ไม่ใช่ที่เขานะครับ ซึ่งถึงเราจะไม่ออกโฉนดให้เขา เขายังก็ครอบครองท าประโยชน์ 
เพียงแต่เขาไม่ได้เอกสารสิทธิ ผมก็เห็นว่าเรื่องนี้มันน่าจะต้องมีการแก้ไขปรับป รุง 
โดยเฉพาะเรื่องปัญหาเอกสารสิทธิเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศ แต่ผมเห็นแล้วเรื่องนี้
มันแก้ที ่กฎกระทรวง แก้ที ่แนวทางปฏิบัติมันเป็นอ านาจของท่านรัฐมนตรี ว่าการ
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กระทรวงมหาดไทย เมื่อสมัยประชุมที่แล้วผมได้เสนอญัตติให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นมาศึกษาเรื่องนี ้อาจจะได้แก้ไข เพราะผมคิดว่าถ้าเราตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษา 
พิจารณาสัก ๒-๓ นัดก็น่าจะจบ เพราะว่าปัจจุบันเทคโนโลยีมันจะมี One Map ก็มี 
น่าจะหาแนวทางปฏิบัติแก้ไขไม่ยาก แต่เนื่องจากพอเสนอญัตติเข้าสู่สภาเมื่อสมัยประชุม 
ที่แล้วเพื่อนสมาชิกก็มีปัญหาเอกสารสิทธิเยอะ เสนอหลายร่างเข้ามาพิจารณาร่วมกัน 
ก็เลยกลายเป็นปัญหาใหญ่ ไม่แต่เฉพาะเรื่องที่จะต้องแก้ไขในกระทรวง หลากหลาย
ประเภท สุดท้ายเรื่องก็กว้างออกไป รัฐบาลรับไปก็เลยไม่สามารถที่จะแก้ไขตรงนี้ได้ 
ผมก็เลยยื่นกระทู้ในครั้งนี้เพื่อที่จะสอบถามท่านรัฐมนตรีถึงแนวทางที่เราจะปรับปรุงแก้ไข 
พอดีจังหวะผมเป็นคณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
สภาผู้แทนราษฎร ตอนที่กรมที่ดินเข้ามาชี้แจง ผมก็ถามว่าระเบียบข้อนี้ท าไมถึงได้  
ร่างขึ้นมาเป็นเพราะอะไร ซึ่งเขาก็ตอบมา ซึ่งอาจจะเป็นแนวทางที่ท่านรัฐมนตรีจะ 
มาตอบก็ได้ เขาบอกผมว่าสาเหตุที่ออกระเบียบตรงนี้มา เพราะว่าในอดีตมันมีการทุจริต  
มีการเอื้อประโยชน์ให้นายทุน เพราะว่าพื้นที่ที่มันไม่แน่ใจอยู่ตรงไหนเขาไปออกเอกสารสิทธิ 
เขาก็เลยออกเป็นแนวทางปฏิบัติเอาไว้ ซึ่งปัจจุบันนี้อย่างที่ผมบอกแนวทางปฏิบัติมันมีมา 
๓๐ ปีแล้ว ผมก็เห็นว่าการที่เราจะป้องปรามคนที่เขาท าไม่ถูกต้อง เราก็ไปเอาผิดกับ
เขาได้ อย่างเมื่อเช้าที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็มาบอกว่าสงสัย 
ในเรื่องของการไปออกเอกสาร ส.ป.ก. เขาก็ตั้งกรรมการสอบสวน ที่ตรงไหนมีปัญหา
เราไปเพิกถอนได้ แต่ผมเป็นห่วงว่า ที่เราจะป้องปรามคนที่ท าไม่ดีนี้มันจะท าให้ส่งผลต่อ
คนที่เขาสุจริต ที่เขาครอบครอง ชาวบ้านที่เขาครอบครองกันอยู่ในพื้นที่ราบ เขาจะ
เสียโอกาสไปด้วยนะครับโดยเฉพาะอย่างยิ่งชาวบ้านเวลาที่เขาไปออกโฉนด เพื่อนเขาได้ 
ท าไมเขาไม่ได้ ทั้ง ๆ เป็นที่ราบประจักษ์ต่อสายตาเจ้าหน้าที่พนักงานที่ดิน ซึ่งกรมที่ดิน
เขาบอกว่าเขาออกให้ไม่ได้ ถ้าหากออกก็ผิดมาตรา ๑๕๗ ซึ่งพื้นที่ตรงนี้ทั่วประเทศ  
นะครับ ในแต่ละหมู่บ้าน แต่ละต าบล อาจจะมีไม่มาก เพราะเป็นบริเวณที่ติดกับที่เขา 
ที่ภูเขา แต่ถ้าทั่วประเทศแต่ละที่เขา ที่ภูเขา ภาคเหนือ จังหวัดอุทัยธานีของท่านประธาน
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ก็น่าจะมีหลายลูก ภาคอีสาน ภาคกลาง ภาคใต้ จะได้รับอานิสงส์ตรงนี้ ซึ่งการที่จะ
แก้ไขตรงนี้ไม่ใช่คนที่มีที่ดินอยู่ติดเขาทั้งหมดจะได้ จะต้องเป็นที่ดินที่จะต้องเข้าตาม
องค์ประกอบกฎกระทรวง ข้อ ๑๔ คือต้องครอบครองและท าประโยชน์ และรัฐมีเจตนา 
จะออกโฉนดให้แล้ว เพราะฉะนั้นถ้ามีการแก้ไขกฎกติกา ระเบียบตรงนี้ อย่างน้อยในอดีต
ชาวบ้านที่เขาเสียโอกาสตรงนี้ก็สามารถจะยื่นอุทธรณ์ได้ หรือชาวบ้านที่เขาอาจจะมา
เวลารัฐมีโครงการที่จะไปออกโฉนดก็สามารถด าเนินการได้ ฉะนั้นข้อแรกก็อยากจะ
สอบถามว่ามีนโยบายอย่างไรที่จะแก้ไขในเรื่องการออกโฉนด แล้วก็แก้ไขระเบียบตาม
กฎกระทรวง ข้อ ๑๔ (๒) แล้วท าไมต้องเป็น ๔๐ เมตรครับ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :   
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ แล้วก็ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คุณทรงยศ รามสูต 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากพรรคเพื่อไทยที่ได้ถามมา ก็อย่างที่ท่านทราบดีนะครับ  
ปัญหาคือเนื่องจากพื้นที่ภูเขาหรือปริมณฑลรอบภูเขานั้นเป็นที่ดินต้องห้ามตามกฎหมาย 
ที่ไม่ให้ออกโฉนดที่ดิน แล้วก็ไม่มีหลักฐานชอบด้วยกฎหมายก่อนการหวงห้ามตาม  
กฎกระทรวง ฉบับที่ ๔๓ การหวงห้ามที่ดินที่เขา เป็นไปตามประกาศกระทรวงมหาดไทย 
เร่ือง ก าหนดบริเวณที่หวงห้ามตามมาตรา ๙ แล้วข้อ ๓ ก็มีเรื่องนโยบายป่าไม้แห่งชาติ 
ซึ่งยังพันกันอยู่ ก าหนดพื้นที่ความลาดชันโดยเฉลี่ย ๓๕ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปไว้บนพื้นที่ป่า
โดยไม่ได้รับอนุญาตให้มีการออกโฉนด การท าประโยชน์ตามกฎหมายนั้นหากไม่มี
หลักฐานชอบด้วยกฎหมายก่อนการหวงห้ามจึงเป็นที่ดินต้องห้ามตามกฎกระทรวง 
ฉบับที่ ๔๓ นั้น คือหลักการการท าแผนที่ก าหนดเขตที่ภูเขานั้น ผมเรียนว่ามันเป็น
เรื่องยาวนานมาพอสมควร หลักเกณฑ์ที่ท าแผนที่ตามก าหนดเขตที่ภูเขานั้นคณะรัฐมนตรี
ได้มีมติเมื่อวันที่ ๙ พฤษภาคม ๒๕๓๘ เห็นชอบกับความเห็นและข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมการ ป.ป.ป. ก็คือ ป.ป.ช. ในปัจจุบัน ได้พิจารณาร่วมกับกระทรวงมหาดไทย 



๑๐๕ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และผู้ทรงคุณวุฒิในส่วนที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวกับการโต้แย้ง 
เกี่ยวกับลักษณะของพื้นที่ภูเขา และความหมายค าว่า ภูเขา โดยก าหนดนิยามของค าว่า  
ที่เขา ที่ภูเขา ที่เขา หมายถึง ส่วนของพื้นที่สูงจากบริเวณรอบ ๆ น้อยกว่า ๖๐๐ เมตร 
ที่ภูเขา หมายถึง ส่วนของพื้นที่สูงบริเวณรอบ ๆ  ตั้งแต่ ๖๐๐ เมตรขึ้นไป และน าหลักเกณฑ์
อย่างใดอย่างหนึ่ง หรือหลายอย่างดังต่อไปนี้ ประกอบการพิจารณา ก็คือ ๑. ลักษณะ
และชื่อที่ปรากฏในแผนที่แสดงภูมิประเทศของกรมแผนที่ทหารตามมาตราส่วน  
๑:๕๐,๐๐๐  ๒. การเรียกร้องของประชาชนในท้องถิ่น  ๓. การตรวจสภาพพื้นที่   
๔. โครงสร้างทางธรณีวิทยา ผลการตีความรูปถ่ายทางอากาศ หรือภาพจากดาวเทียม 
โดยมอบหมายให้กรมพัฒนาที่ดินน าเอาค านิยามและความหมาย และหลักเกณฑ์
ดังกล่าวข้อใดข้อหนึ ่ง หรือหลายข้อดังกล่าวไปก าหนดพื ้นที ่ภ ูเขาลงในแผนที่  
ภูมิประเทศในอัตราส่วน ๑:๕๐,๐๐๐ ของกรมแผนที่ทหารเพิ่มเติมไปในรายละเอียด 
การจ าแนกที่ดินนะครับ รายงานความเหมาะสมของพื้นที่ดินกับพืชเศรษฐกิจต่าง ๆ 
เพิ่มเติมเป็นกลุ่มชุดที่ดิน ๖๓ นอกจากนี้กระทรวงมหาดไทยยังเห็นเพิ่มเติมว่าควรให้
ค าจ ากัดความว่า ที่ราบ และที่ราบสูง เพื่อความชัดเจนในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ
ตรวจสอบสภาพพื้นที่ และในกรณีที่คณะกรรมการมีความเห็นขัดแย้งกับหน่วยงาน 
ควรน าเสนอให้คณะกรรมการกลางเป็นผู้ชี้ขาด การด าเนินการนั้นตั้งแต่มติ ครม. 
เมื่อปี ๒๕๓๘ เป็นต้นมา กรมพัฒนาที่ดินยังไม่ได้มีการจัดท าแผนที่ชุดกลุ่มที่ดินปี ๒๕๖๓ 
ของประเทศไทย เพื่อใช้ในการตรวจสอบที่เขา ที่ภูเขา และแจกจ่ายให้หน่วยงานต่าง ๆ 
เนื่องจากการจ าแนกกลุ่มชุดดินตามหลักวิชาการ ไม่มีกลุ่มชุดดินที่ ๖๓ และกรมพัฒนาที่ดิน
ก็ขาดแคลนอัตราก าลังเจ้าหน้าที่ รวมทั้งงบประมาณในการด าเนินการ การตรวจสอบ
จึงเป็นไปในลักษณะครอบคลุมเฉพาะพื้นที่ที่บริเวณต้องการให้ตรวจสอบในรูปแบบ
วิชาการ ไม่มีการส ารวจในพื้นที่จริงจัง เนื่องจากการด าเนินงานตามข้อเสนอของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผ่านมามีข้อจ ากัดดังกล่าว ส่งให้แผนที่ทหารที่จะใช้ตรวจสอบ  
ที่ภูเขาและพื้นที่ความลาดชันเกิน ๓๕ เปอร์เซ็นต์ในภาพของทั้งประเทศยังไม่มี
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ความชัดเจน คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงได้มีมติแต่งตั้งให้อนุกรรมการที่มีองค์ประกอบ
และหน่วยงานและบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถด้านการท าแผนพื้นที่จากความสูง
ของประเทศ ด้านแผนที่ใช้ในปัจจุบันในการจัดท าข้อมูลแสดงเขตที่ภูเขาและความลาดชัน
เกิน ๓๕ เปอร์เซ็นต์ในภาพรวมของประเทศ รวมทั้งจัดการข้อเสนอในการบริหารจัดการ
ที่ดินดังกล่าว ซึ่งอยู่ในระหว่างการด าเนินการนะครับ เรียนท่านด้วยความเคารพครับ 
ปัญหาที่ดินนั้นเรื่องความลาดชันของภูเขาก็เป็นปัญหาหนึ่ง ปัญหาเอกสารสิทธิก็เป็น
อีกปัญหาหนึ่ง แต่ปัญหาของเราวันนี้ก็คือการปฏิบัติราชการที่มีกฎหมายหลายฉบับ 
มันคร ่าและคร่อมกันจริง ๆ ครับ บางเรื่องท าไปก็จะกลายเป็นอย่างที่ผมกล่าวเมื่อสักครู่ครับ 
ก็กลายเป็นว่าไปให้ประโยชน์เอกชนหรือเปล่า แต่ถ้าไม่ท าชาวบ้านส่วนหนึ่งก็เดือดร้อน 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็ให้นโยบายว่าอันไหนที่เป็นความเดือดร้อน
ต้องรีบท า แล้วในส่วนที่เป็นปัญหาข้อกฎหมายก็ไปใช้วิธีการทางสภาเสนอเข้ามา  
แล้วเรียนด้วยความเคารพครับว่าบางทีมันก็มีพันกันหลายกระทรวง หลายกรม ก็ท าให้
เราต้องประสานงานกันให้ได้ แต่ปัญหาที่ดินทุกคนมองเป็นเผือกร้อนหมดครับท่าน 
ข้าราชการทุกคนมองเป็นเผือกร้อนที่ไม่ค่อยกล้าจับ ผมก็พยายามให้นโยบายว่า 
มันต้องท า ท าเพื่อประชาชนคงไม่มีใครเขาเอาไปประหารชีวิตหรอกผมก็บอกอย่างนี้ 
แต่เขาก็บอกโดนมาตรา ๑๕๗ นะ ที่มีร้องเรียนมาก็พยายามที่จะด าเนินการให้นะครับท่าน 
ก็เป็นไปตามนี้เพราะตอนนี้คณะ ป.ป.ช. เขาน าเรื่องนี้ไปตั้งคณะกรรมการเพื่อศึกษา
ปัญหาแล้วก็หาแนวทางการแก้ปัญหาครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านทรงยศซักถามต่อในรอบที่ ๒ ครับ  
  นายทรงยศ รามสูต (น่าน)  :  ค าถามข้อที่ ๒ จากที่ท่านรัฐมนตรีตอบ
นะครับ ก็ขอบคุณที่ทางรัฐบาล โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทยก็ใส่ใจเรื่องนี้ ผมก็เลย
อยากจะเรียนเสนอแนะท่านรัฐมนตรีว่าเป็นไปได้ไหมที่จะตั้งคณะท างานขึ้นมาชุดหนึ่ง 
เอา คทช. กรมที่ดิน เอาหลายหน่วยงานเข้ามาดูแล แล้วก็พิจารณาแก้ไขปัญหาในส่วนตรงนี้ 



๑๐๗ 

คือผมมีแนวความคิดที่จะเสนอ เราก็เห็นอยู่ว่าปัญหามันเกิดจากที่แนวราบ ๔๐ เมตร
ติดตีนเขา เราจะเขยิบมาให้ได้สัก ๒-๓ เมตร ๕ เมตรได้ไหม หรือกรณีที่ ๒ เราสามารถ
จะเพิ่มระเบียบขึ้นไปได้ไหมว่าเวลาเจ้าหน้าที่ที่ดินไปรังวัดออกส ารวจ กรณีที่ไหนที่เป็น
ที่ราบแล้วติดตีนเขา ไม่เกิน ๔๐ เมตรที่จะไม่สามารถออกโฉนดได้ เขาสามารถอุทธรณ์ได้ 
แล้วก็ให้ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาประกอบด้วย กรมที่ดิน ประกอบด้วยเจ้าหน้าที่
ฝ่ายปกครองอ าเภอ นายอ าเภอ จากป่าไม้ จากท้องที่ ท้องถิ่น เอามาดูว่าตรงนี้ด้วย
ประจักษ์ต่อสายตามันเป็นที่ราบ ไม่ใช่ที่หวงห้าม ไม่ใช่บนเนินเขา หรือบนเขา เพราะ
ถ้าเราท าอย่างนี้มันก็เป็นการ Save ด้วย ชาวบ้านก็จะได้ประโยชน์ อย่างน้อยข้าราชการ 
เจ้าหน้าที่ที่ดิน เขาก็ไม่ต้องกลัวว่าจะผิดมาตรา ๑๕๗ เพราะเป็นในรูปคณะกรรมการ
พิจารณากันเป็นราย ๆ ไป หรือจะเป็นกรณีที่ ๓ ผสมจาก ๑ กับ ๒ คือว่าเมื่อชาวบา้น
อุทธรณ์แล้วในกรณีที่ ๐-๔๐ เมตร เราอาจจะสามารถออกได้ ถ้าคณะกรรมการเหน็ว่าผ่าน 
แต่อาจจะมีว่าเว้นไว้สัก ๒-๓ เมตรอะไรอย่างนี้นะครับ ผมก็จะเสนอเป็นแนวทางว่า
เป็นไปได้ไหมที่จะตั้งคณะอนุขึ้นมา มาท างานและศึกษาเรื่องนี้แล้วก็เพิ่มกฎระเบียบ 
ไปอีกสักย่อหน้าหนึ่ง หรือวรรคหนึ่งในการแก้ไขปัญหานี้เพื่อที่จะแก้ไขแล้วก็ Save  
ทั้งเจ้าหน้าที่แล้วชาวบ้านก็ได้ประโยชน์นะครับ ก็ฝากเรียนถามท่านรัฐมนตรีครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :   
ผมขออนุญาตเล่าให้ฟังนิดหนึ่งนะครับ ท่านประธานครับ เมื่อเดือนที่แล้วมีการจัดกิจกรรม 
ที่บ้านผม งานบอลลูน ปรากฏว่าพื้นที่มันติดเขาครับ ผมเอารถไปจอด เขาบอกจอดไม่ได้  
ผมกม็าเห็นว่าเขาขีดเส้นไว้เลยครับว่า ๔๐ เมตร ห้ามไปแตะต้อง ผมเห็นแล้วผมก็ตลก 
ไม่ใช่ไมต่ลกนะครับ เรียนด้วยความเคารพว่ามันเป็นพื้นที่ ๔๐ เมตรจริง ๆ แต่มันราบแล้ว 
มันราบดิ่งเลย แต่ในเมื่อเจ้าหน้าที่ที่เขารับผิดชอบอยู่เขาบอกว่าไม่ได้ ไม่ได้ผมก็ถอยรถ 
ออกมา เราก็ไม่ไปยุ่งกับเขา แล้วก็คอยบอกให้พี่น้องประชาชนว่าอย่าเข้าไปในพื้นที่นั้น  
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เรียนด้วยความเคารพท่านครับ ผมเห็นด้วยนะครับ ถ้าท่านอยู่คณะกรรมาธิการการที่ดิน 
ท่านตั้งเลยครับ แล้วเรามาช่วยกันแล้วก็ท่านตั้งคณะอนุกรรมาธิการก็ได้นะครับโดยกลไก 
คือวันนี้ท่านก็เอา คทช. มาด้วยครับ คณะกรรมการจัดรูปที่ดินแห่งชาติ ซึ่งอยู่เหนือจาก
กรมที่ดินเขาจะรับผิดชอบทั้งหมดแทบทุกเรื่อง คณะกรรมการ คทช. ซึ่งเขาก็มี  
การประชุมประจ า ท่านก็เชิญเขามาด้วยอยู่ในอนุ แล้วมาท างานร่วมกันครับ เพราะว่า
ปัญหาที่ดินมันมีหลายพื้นที่ บางแห่งก็เมื่อ ๑๐ ปีก่อนบอกว่าไม่ได้อยู่ในพื้นที่ป่า วันนี้
มาบอกว่าอยู่ในพื้นที่ป่า เราถอดโฉนดออกไปเขาก็ฟ้อง เราเพิกถอนเอกสารเขาก็ฟ้อง 
ซึ่งตรงนี้ผมว่าถ้ามันเป็นจากสภาผู้แทนราษฎรก็ดีนะครับ ผมว่ามันเป็นหน้าที่โดยตรง 
ก็ฝากทางท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วยนะครับว่าตั้งอนุกรรมาธิการ หรือว่าจะ
เป็นคณะใหญ่ คณะเล็กก็ตามมาศึกษาเรื่องนี้และท าให้มันจริงจังจากทุกส่วน ซึ่งเราก็
อยากจะท าอยู่แล้ว แต่บางครั้งการท างานมันผ่านหลายที่หลายกระทรวงก็เอามาอยู่ที่
สภานี้ให้มันจบไป ผมสนับสนุนแนวทางนี้ ก็ฝากท่านตั้งแล้วทางกระทรวงมหาดไทย
ยินดีให้ความร่วมมือในทุกเรื่องแล้วก็ยินดีที่จะแก้ปัญหา แต่ปัญหาวันนี้มันเป็นปัญหา 
ที่ข้าราชการเขากลัวไปทุกอย่าง เขากลัวกับกฎหมายมาก เราก็พยายามท าความเข้าใจ
อย่างที่ผมบอก ถ้าท่านตั้งเป็นคณะกรรมาธิการมาก็ดีครับ อันนี้ผมเห็นว่าเป็นแนวทาง
ที่น่าจะแก้ไขปัญหาได้ ขอบคุณมากครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณนะครับ ท่านทรงยศมีอะไรอีกไหมครับ  
   นายทรงยศ รามสูต (น่าน)  :  ค าถามสุดท้าย ขอบคุณที่ท่านรัฐมนตรี
ใส่ใจนะครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านทรงยศครับ ในข้อบังคับถามได้แค่ ๒ คร้ังครับ อันนี้อาจจะใช้เวลาที่เหลือ  
   นายทรงยศ รามสูต (น่าน) : อันนี้ไม่ได้ถามครับ ขอบคุณที่ท่านรัฐมนตรี 
จะมอบให้คณะกรรมาธิการพิจารณา ก็ยินดีครับจะพิจารณา แต่ฝากไว้นิดหนึ่งว่าในส่วนแรกนั้น



๑๐๙ 

เป็นเรื่องของกฎระเบียบภายใน เราไม่มั่นใจว่าฝ่ายนิติบัญญัติจะไปแก้ไขก้าวล่วง
กฎระเบียบได้แค่ไหนเพียงไร แต่ก็จะรับเรื่องนี้ท่านรัฐมนตรีได้มอบหมายไว้ไป
พิจารณาในกรรมาธิการ แล้วก็หวังว่าทางรัฐบาลก็อาจจะตั้งอนุควบคู่กันไปด้วยจะได้
พิจารณาแก้ไขปัญหา แต่อย่างไรก็ตามก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรีที ่ได้มาตอบในวันนี้ 
เพราะท่านเองก็เห็นปัญหาอย่างที่ท่านเอารถไปจอด ๔๐ เมตร ขอบคุณมากครับ  
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณมากครับ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ ขอเข้าสู่กระทู้ถามที่ ๑.๒.๖ ครับ 

        ๖. เรื่อง ขอให้พื้นที่ลุ่มน ้ายมฝั่งขวา อ าเภอบางระก า จังหวัด
พิษณุโลก ให้เป็นพื้นที่เขตชลประทาน นางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ เป็นผู้ตั้ง
กระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
  ด้วยนางสาวพิมพ์พิชชา ชัยศุภกิจเจริญ ได้มีหนังสือแจ้งว่าขอถอน
กระทู้ถามเรื่องนี้ ดังนั้นจึงเป็นไปตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๓ กระทู้ถามเรื่องนี้จึงถูกถอน
ออกไปครับ  

 สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะท างานในพื้นที่จังหวัดฉะเชิงเทรา 
ของท่าน สส. ฐิติมา ฉายแสง พรรคเพ่ือไทย ยินดีต้อนรับนะครับ   

        ๗ กระทู้ถาม เรื่อง ขอทราบข้อเท็จจริงเพิ่มเติมเกี่ยวกับการส่งตัว 
ผู้ต้องขังไปรักษานอกเรือนจ า นายรังสิมันต์ โรม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม นายกรัฐมนตร ี

  ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงยุติธรรมได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถาม
เรื่องนี้นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ท่านทวี สอดส่อง 
เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน แต่เนื่องจากในวันนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม มีภารกิจ
เดินทางไปราชการ ณ สหราชอาณาจักร ระหว่างวันที่ ๖-๑๐ มีนาคม เพื่อเสริมสร้าง
ความร่วมมือในการเจรจาทวิภาคี จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามเป็นวันที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๗  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ ขอเชิญท่านรังสิมันต์ครับ  



๑๑๐ 

   นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ) : เรียนท่านประธาน ผม รังสิมันต์ โรม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ เนื่องด้วยที่ต้องถามกระทู้ 
ในเรื่อง ขอทราบข้อเท็จจริงเพิ่มเติมเกี่ยวกับการส่งตัวผู้ต้องขังไปรักษานอกเรือนจ า   
ซึ่งเป็นกระทู้ถามทั่วไปนั้น เบื้องต้นผมได้รับแจ้งจากทางสภาว่าอาจจะมีการตอบใน
วันที่ ๔ เมษายน ประเด็นปัญหามันเป็นอย่างนี้ครับท่านประธาน ในวันที่ ๔ เมษายน
จะเป็นวันที่ทางฝ่ายค้านได้มีการยื่นในเรื่องของการอภิปรายตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ 
ดังนั้นเป็นไปไม่ได้ครับที่จะมีการถามกระทู้ในวันที่ ๔ เมษายน และเนื่องจากเรื่องนี้
หลังจากที่ผมได้มีการยื่นกระทู้ไป ทางท่านรัฐมนตรีหลังจากได้ทราบว่าท่านนายกรฐัมนตรี
ไม่ได้มาตอบด้วยตัวเอง ถึงแม้ผมจะเป็นคนถามนายกรัฐมนตรี ก็ได้มีการประสานมา
พูดคุยกับท่านรัฐมนตรีด้วยวาจา และเห็นในการ Post Facebook ของท่านรัฐมนตรี
ว่าท่านรัฐมนตรีจะมีความพร้อมในการที่จะตอบ คือวันที่ ๒๑ มีนาคม ซึ่งในวันที่ ๒๑ มีนาคม
ผมก็ทราบครับว่าน่าจะเป็นวันที่จะมีการอภิปรายเกี่ยวข้องกับงบประมาณ ดังนั้นวันนี้
เป็นไปได้น่าจะเป็นวันที่ ๒๘ มีนาคม ซึ่งน่าจะเป็นวันที่ท่านรัฐมนตรีสะดวก คือผมได้มี
การพูดคุยกับท่านรัฐมนตรี ทวี สอดส่อง ท่านได้มีการโทรศัพท์มาแล้วพูดคุย ท่านรัฐมนตรี
บอกว่าตั้งแต่วันที่ ๒๑ เป็นต้นไปท่านยินดีที่จะมาตอบ ดังนั้นผมคิดว่าวันที่ ๔ เมษายน
ไม่น่าจะเป็นไปได้ ดังนั้นจึงขอความกรุณาท่านประธานว่าอาจจะหารือว่าในการตอบกระทู้
ของผมขอเป็นวันที่ ๒๘ มีนาคมได้ไหมครับ เพื่อที่ว่าจะได้มีการตอบค าถามตามที่ผม  
ได้มีการยื่นกระทู้ไปก็จะได้มีความชัดเจน ขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ทางเจ้าหน้าที่ช่วยประสานทั้ง ๒ ฝ่ายด้วยนะครับ ทั้งเจ้าของกระทู้ 
แล้วก็ทางท่านรัฐมนตรีนะครับ และถ้าเป็นไปตามที่ท่านรังสิมันต์ได้เสนอก็ยืนยัน
ให้กับท่านสมาชิกได้ทราบอีกทีนะครับว่าจะขอเลื่อนเป็นวันที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๖๗ 
ทางเจ้าหน้าที่ด าเนินการนะครับ  



๑๑๑ 

        ๘. เรื่อง ปัญหาการด าเนินงานของกองทุนประกันสังคม นายวรภพ 
วิริยะโรจน์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน  

 ตอนนี้ท่านรัฐมนตรีให้เกียรติประจ าที่แล้ว ขอเชิญท่านวรภพ วิริยะโรจน์  
ใช้สิทธิถามในรอบที่ ๑ ครับ 

  นายวรภพ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนประธานสภา 
ที่เคารพ ผม วรภพ วิริยะโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ก่อนอื่นก็ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานที่มาตอบกระทู้ด้วยตัวเอง  
ในวันนี้ ก็แน่นอนครับประเด็นค าถามของผมก็จะเป็นเรื่องของประกันสังคม  แล้วก็
เช่นกันครับ เจตนาของการตั้งกระทู้นี้ก็แน่นอนว่าไม่ได้จะมาเอาผิดอะไรท่านรัฐมนตรี  
เพราะว่ามันเป็นปัญหาที่หมักหมมมา ๓๐ กว่าปีเช่นกัน แต่เจตนาของผมก็คืออยากจะ
ให้ข้อเท็จจริงได้กระจ่าง แล้วก็คิดว่าจะเป็นผลงานท่านรัฐมนตรีแน่นอน ถ้าท่านแก้ไข
ปัญหาระเบิดเวลาลูกนี้ได้ รัฐมนตรีที่ผ่านมา ๓๐ กว่าปีไม่ยอมแก้ไข ดังนั้นค าถาม  
รอบแรกก็จะเป็นค าถามสั้น ๆ ง่าย ๆ ถามชัด ๆ เลยครับว่าจริง ๆ แล้วข้อมูลที่ว่า
กองทุนประกันสังคม มีความเสี่ยงที่จะล้มละลายในอีก ๓๐ ปีข้างหน้านี้เป็นข้อมูลจริง
หรือไม ่แต่ก่อนที่ท่านรัฐมนตรีจะตอบ ไม่ว่าโพยของทางฝ่ายราชการจะให้ตอบอย่างไร 
จริง ๆ ผมอยากให้ฝ่ายโสตเอาสไลด์ขึ้นนิดหนึ่งครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ)  
   นายวรภพ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : เพราะว่าตัวผมเองก็ได้ข้อมูล
มาจากส านักงานประกันสังคมเมื่อสมัยที่แล้วเป็นข้อมูลตอนที่ผมได้เป็นกรรมาธิการ
งบประมาณ ดังนั้นก็อยากจะให้พิจารณาตรงนี้ด้วยว่าเป็นข้อมูลจากประกันสังคมเช่นกัน 
ที่เปิดเผยมาว่ามีการค านวณทางคณิตศาสตร์ประกันภัยโดยองค์การแรงงานระหว่างประเทศ 
ILO ของ UN ก็โดยใช้สมมุติฐานความน่าจะเป็นหลักการทางคณิตศาสตร์ได้ค านวณ
ออกมาแล้วว่าในปี ๒๕๙๗ ก็คือถ้าดูตามกราฟก็จะเห็นว่ากองทุนประกันสังคมนั้นมี
ความเสี่ยงที่เงินส ารองจะติดลบในปี ๒๕๙๗ หรือก็คืออีก ๓๐ ปีข้างหน้า ซึ่งความหมาย



๑๑๒ 

ที่ว่ากองทุนประกันสังคมมีความเสี่ยงที่จะล้มละลายในอีก ๓๐ ปีข้างหน้ามันรุนแรง  
แค่ไหน ผมก็ต้องพูดย ้าอีกครั้งหนึ่งในสภาแห่งนี้ เพราะว่ามันหมายความว่าคนที่เกิด  
ปี ๒๕๔๒ หรือก็คืออายุ ๒๕ ปีนี้ จ่ายเงินเข้าประกันสังคมตลอดชีวิต แต่เมื่อยามเกษียณ
เขาจะไม่ได้รับเงินคืนสักบาท นี่คือความเสี่ยงที่จะเกิดขึ้นในอีก ๓๐ ปีข้างหน้าครับ  
คนที่อายุมากกว่านี้ก็จ่ายประกันสังคมเข้าไปตามกฎหมาย โดนบังคับจ่าย ก็จะไม่ได้รับ
เงินคืนยามเกษียณตามที่ได้เคยสัญญากันไว้ ดังนั้นมันจึงเป็นระเบิดเวลาลูกใหญ่ที่ผม
ต้องมาพูดให้เกิดความกระจ่างว่าข้อมูลนี้มันเป็นความจริงหรือไม่ที่จะมีความเสี่ยง 
ล้มอีก ๓๐ ปีข้างหน้า แล้วก่อนจะไปให้ท่านรัฐมนตรีตอบ ผมขออีกสไลด์หนึ่ง ย ้าอีกที
ให้เข้าใจกันง่าย ๆ ว่าจากกฎหมายประกันสังคมปัจจุบัน กฎประกันสังคมออกแบบไว้ว่า
ถ้าเป็นเงินพนักงานประจ า เพดานเงินเดือน ๑๕ ,๐๐๐ บาท ตอนโดนหักทุกเดือนอยู่ 
๗๕๐ บาทต่อเดือน มีนายจ้างเข้ามาเติมอีก มีรัฐบาลเข้ามาเติมอีก รวมกันเป็น 
๑,๙๑๒.๕๐ บาทต่อเดือน แต่ถ้าเอาเฉพาะสิทธิประโยชน์ของบ านาญชราภาพจะเป็น 
๑,๐๕๐ บาทต่อเดือน เพราะว่าที่เหลือคือเรื่องสิทธิประโยชน์เจ็บป่วยแล้วก็ว่างงาน 
ตามกฎหมายสิทธิปัจจุบันคือจ่ายขั้นต ่าคือ ๑๕ ปี เมื่อจ่ายครบ ๑๕ ปีสิทธิประโยชน์
เบี้ยบ านาญชราภาพจะได้ก็คือร้อยละ ๒๐ พูดง่าย ๆ ค านวณออกมาแล้วคือ ๓ ,๐๐๐ 
บาทต่อเดือน ตั้งแต่อายุเกษียณ ๕๕ ปีไปจนถึงเสียชีวิต ซึ่งอายุค่าเฉลี่ยของเมืองไทยนั้น 
ก็คืออายุ ๗๗ ปี ดังนั้นถ้าเอาตามที่ประกันสังคมออกแบบไว้ปัจจุบันก็คือจ่าย ๑ ,๐๕๐ 
บาทต่อเดือน ๑๕ ปี แต่เมื่อยามเกษียณจะได้ ๓ ,๐๐๐ บาทต่อเดือนไปอีกประมาณ  
๒๒ ปีโดยเฉลี่ยต่อคน อันนี้มันออกแบบได้ชัดเจน ผมคิดว่าเด็กที่ไหนก็พอรู้ได้ครับว่า
มันไม่ยั่งยืน มันคือการเอาเงินของคนรุ่นหลังมาจ่ายคนรุ่นก่อน ถ้าไม่ใช่เป็นจากกฎหมาย
ประกันสังคมแถวบ้านผมเขาเรียกแชร์ลูกโซ่ครับ ดังนั้นมันกลับมาที่ค าถามแรกครับว่า
เอาความจริงมายอมรับ มาคุยกันก่อน ว่าข้อมูลนี้เป็นข้อมูลจริงหรือไม่ที่กองทุน
ประกันสังคมมีความเสี่ยงที่จะล้มในอีก ๓๐ ปีข้างหน้า ค าถามแรกขอเป็นค าถามนี้ก่อน 
ขอบคุณครับท่านประธาน  



๑๑๓ 

   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
   นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน) : กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ จากค าถามข้อแรกที่ท่าน
สมาชิกได้ถามว่าจากข้อมูลปัญหาของการท าประกันสังคมจะมีความเสี่ยงที่จะล้มละลาย
หรือไม่ตามกราฟก็ไม่ปฏิเสธนะครับ ถ้าหากว่าไม่มีการแก้ไข ไม่มีการแก้ปัญหาในสิ่งต่าง ๆ  
ก็ตามที่ TDRI หรือ ILO ท าการศึกษาในปี ๒๕๙๗ เราก็จะไม่เข้าสู่จุดสมดุล เราก็จะ
เป็นช่วงของหลังจาก ๒๕๙๗ ก็จะเป็นแนวโน้มที่จะต้องบอกว่าถ้าเป็นบัญชีก็คือขาดดุล 
เราจะต้องมีการขาดทุนในทุก ๆ ปี แต่ผมคิดว่าในปัจจุบันนี้ผมขอตอบสั้น ๆ ก่อนนะครับ 
เพราะจริง ๆ แล้วท่านจะถาม ๓ ข้อ ผมจะขออธิบายทีเดียวในข้อที่ ๓ เลยนะครับว่า
เราจะแก้ปัญหาอย่างไร วิธีการเป็นไปขนาดไหน แล้วจะมีการยืดออกไปได้อย่างไร ผมก็
ขอแจ้งให้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติผ่านท่านประธานสภาว่าวันนี้เรายังมั่นใจว่ากองทุน
ประกันสังคมยังไม่มีความเส่ียง อย่างไรก็ขอให้ท่านสมาชิกได้เข้าไปดูใน Website ของ
ส านักงานประกันสังคม ซึ่งจะมีรายละเอียดอยู่ในนั้น ส่วนรายละเอียดนอกเหนือจากนี้
ผมจะขอตอบทีเดียวในข้อ ๓ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เรียนท่านผู้ถามรัฐมนตรี ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๗ เราท าได้ ๒ รอบ แต่ถาม
รอบละกี่ค าถามก็แล้วแต่ท่านผู้ถาม อย่างไรเดี๋ยวช่วยกระชับให้เป็นไปตามข้อบังคับ 
นะครับ  
  นายวรภพ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : ขอบคุณท่านประธานครับ 
ขอบคุณท่านรัฐมนตรี ผมว่าก็ชัดเจนว่าถ้าไม่ท าอะไรเลย ก็คือเป็นความเสี่ยงที่จะล้ม 
ในอีก ๓๐ ปีข้างหน้า แต่ว่าในค าถามที่ ๒ ก็จะขออนุญาต อย่างที่ท่านประธานได้เกริ่น
ไปตามข้อบังคับก็จะเหลือเป็นแค่รอบสุดท้ายรอบนี้ แน่นอนครับถ้าอย่างนั้นมันก็ 
จะกลับมาที่ค าถามต่อมาว่าแล้วนโยบายของท่านรัฐมนตรีจะแก้ไขเรื่องนี้อย่างไร 
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แน่นอนครับว่ามันเป็นเรื่องที่ผมก็ใช้ค าว่ามันต้องมีการปฏิรูปประกันสังคม และการปฏิรูป
ประกันสังคมไม่ได้หมายความว่าจะพึงพอใจทุกฝ่าย แต่มันเป็นเพื่อการแก้ไขปัญหา
ระเบิดเวลาที่ก าลังจะเกิดขึ้นครับ ดังนั้นมันมีอันหนึ่งที่ผมก็ต้องขอค าถามเพื่อความชัดเจน
จากท่านรัฐมนตรีครับว่าในเมื่อทุกอย่างมันเริ่มต้นจากความเชื่อมั่น ความไว้วางใจกัน
ระหว่างผู้ประกันตน นายจ้างแล้วก็ภาครัฐด้วย ดังนั้นการเปิดเผยข้อมูลสมมุติฐานต่าง ๆ 
มันจึงเป็นจุดเริ่มต้นจุดแรก ดังนั้นมันก็เลยกลับมาเป็นค าถาม เดี๋ยวผมจะสรุปให้อีก
ครั้งหนึ่งว่า สมมุติฐานต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ประกันภัยเหล่านี้ เมื่อไรประกันสังคมถึง
จะมีการเปิดเผยออกมา เพื่อให้สาธารณะเข้าใจตรงกันก่อนว่าปัจจุบันสาธารณะของ
กองทุนประกันสังคมเป็นอย่างไร และท าไมมันถึงต้องมีการปฏิรูปเพราะไม่อย่างนั้นมัน
ก็จะเกิดมาเป็นประเด็นว่าแล้วจะมาบังคับให้จ่ายเพิ่มท าไม ไม่อย่างนั้นก็จะแก้ปัญหานี้
ไม่ได้ และเช่นเดียวกันก่อนที่ท่านรัฐมนตรีจะได้อธิบายว่าจะแก้ไขปัญหาอย่างไร จริง ๆ 
ผมก็อยากให้มีการทบทวน แม้กระทั่งแนวทางในการแก้ไข ซึ่งจริง ๆ ก็คงเป็นค าถาม
นะครับว่า ท าไมการปฏิรูปประกันสังคมถึงไม่เปลี่ยนไปในรูปแบบที่คล้ายกับ กบข. ก็คือ
กองทุนบ าเหน็จบ านาญของข้าราชการ ก็คือว่าลงทุนเท่าไร ผลตอบแทนเท่าไร ก็เป็น
เงินบ านาญเท่านั้น การออกแบบที่เป็นแบบนี้มันจะยั่งยืนกว่าและไม่เป็นภาระกับ 
คนรุ่นหลัง คือไม่ใช่การออกแบบที่ให้คนรุ่นหลังมาจ่ายคนรุ่นก่อน ด้วยความเสี่ยงที่เป็นอยู่
ของภาครัฐ แลว้ก็เป็นเรื่องของคนรุ่นต่อไปที่ต้องมาแบกรับความเสี่ยงกัน ซึ่งแน่นอนก็จะ
มีค าถามต่อเนื่องตามมาว่าเป็นนโยบายของท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานหรือไม่  
ที่ขอความชัดเจนว่าจะยกเลิกการเลือกตั้งบอร์ดประกันสังคม เพราะมันเป็นเรื่องเดียวกัน
ว่าแล้วใครจะไปเป็นตัวแทนของลูกจ้างแล้วก็นายจ้าง ในความมั่นใจว่าประกันสังคมนั้น 
ได้มีการบริหารจัดการเพื่อเป็นประโยชน์สูงสุดของผู้ประกันตนแล้วก็นายจ้างที่จ่ายเงิน
สะสมเข้าไปทุกเดือน ๆ โดยที่ยังไม่นับว่าถ้าเป็นอย่างที่ท่านได้เคยให้ข่าวไว้ว่า ท่านจะ
ท าให้กองทุนประกันสังคมนั้นเพ่ิมการลงทุนความเสี่ยงมากขึ้นเพื่อเพิ่มหมวดตอบแทน 
เอาแค่เบื้องต้นเลยครับท่านต้องไปก าหนดให้ประกันสังคมเปิดเผยการเปรียบเทียบ 
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Benchmark ว่าปัจจุบันนี้ที่กองทุนประกันสังคมลงทุนไปได้ดีกว่าสิ่งที่ควรจะเป็นหรือไม่ 
ค าถามก็เลยกลับมาว่าท่านจะเปิดเผยข้อมูลการเปรียบเทียบตรงนี้เมื่อไร เพราะว่า  
ถ้าเอาแค่สถิติย้อนหลังมาดูประกันสังคม ผลตอบแทนน้อยกว่า กบข. เกือบทุกปีครับ 
อันนี้เป็นข้อมูลข้อเท็จจริงนะครับ ดังนั้นขอทวนสรุปในรอบที่ ๒ ว่าท่านจะแก้ไขปฏิรูป
ประกันสังคมอย่างไร มีการค านึงถึงการให้เป็นรูปแบบเดียวกับ กบข. เพื่อความยั่งยืน
หรือไม่ จะมีการเปิดเผยสมมุติฐานคณิตศาสตร์ประกันภัยเพื ่อให้ไขข้อข้องใจกับ
สาธารณชนหรือไม่ เป็นนโยบายของท่านรัฐมนตรีหรือไม่ที่จะแก้ไขบอร์ดประกันสังคม
ไม่ให้มีการเลือกตั้ง แล้วก็จะเปิดเผยเรื่องการเปรียบเทียบผลตอบแทนของกองทุน
ประกันสังคมเพื่อความโปร่งใส เพื่อว่าเพิ่มผลตอบแทนการลงทุนประกันสังคมเมื่อไร 
ขอความชัดเจนด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน) : ก็คิดว่า
ท่านสมาชิกผู ้ทรงเกียรติ คงจะถามรวบในข้อที ่ ๒ บวกข้อที ่ ๓ เลยใช่ไหมครับ 
เพราะว่าผมจะได้ตอบเสียทีเดียว ก็ขอกราบเรียนท่านประธานสภาอีกครั้งหนึ่งนะครับ 
การที่ท่านสมาชิกผู ้ทรงเกียรติได้ถามมาผมขอตอบในค าถามที่เป็นสิ ่งที ่ผมคิดว่า  
ท่านสมาชิกทุก ๆ ท่านคงจะไม่ค่อยสบายใจ ก็คือมีการออกมาว่าจะมีการยกเลิกการเลือกตั้ง
ของคณะกรรมการประกันสังคม ตรงนี้ผมขอยืนยันนะครับ ซึ่งตัวผมเองก็ได้แถลงข่าว
เป็นที่เรียบร้อยไปแล้วว่า การเลือกตั้งของประกันสังคม และสิ่งที่ผมจะน าเข้ าไปสู่
คณะรัฐมนตรีเป็นผลการศึกษาเมื่อปี ๒๕๖๔ นั่นหมายความว่าอยู่ในภาวะช่วงของ  
การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ เพราะฉะนั้นเราไม่สามารถที่จะถอนเรื่องและเพื่อไป
ท าการศึกษาใหม่ ถ้าหากว่าถอนเรื่องและไปท าการศึกษาใหม่ก็คงจะใช้เวลาหลังจากนี้ที่จะ
น าเข้า ครม. ไม่น้อยกว่า ๑ ปี เพราะฉะนั้นผมมีความจ าเป็นต้องเอาร่างเดิมเพื่อเข้าไปสู่ 
ครม. และให้ ครม. พิจารณาและน าเข้าสู่สภาอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งตรงนั้นใน ๔๕ มาตรานี้
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เราก็จะมีส่วนที่เกี่ยวเนื่องและเป็นข้อกังขาคือเปลี่ยนจากมาตรา ๘ เป็นมาตรา ๓  
ซึ่งตรงนี้คณะกรรมการประกันสังคมที่เราได้มีการเลือกตั้งไปเมื่อวันที่ ๒๔ ธันวาคม  
ที่ผ่านมา แล้วผมได้มีการเซ็นรับรองไปเมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา เพราะฉะนั้น
ผลของคณะกรรมการประกันสังคมทั้งฝ่ายนายจ้าง ลูกจ้างฝ่ายละ ๗ คน มีผลบังคับใช้
เรียบร้อย แต่ตามมาตรา ๘ และมาตรา ๓ คืออันนี้ผมต้องขออภัยก่อนว่าการเขียน 
ในขณะนั้นเป็นช่วงของการร่างในช่วงของการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ เพราะฉะนั้น
เขาไม่ได้เติม Wording ค าหนึ่ง ซึ่งผมก็คงต้องขอให้สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก ๆ ท่าน ถ้าหาก
มีการผ่าน ครม. และเข้าสู ่สภาก็จะขอแก้ไข Wording ตรงนี้ในชั้นกรรมาธิการว่า  
ในเหตุสุดวิสัยหากว่าไม่สามารถมีการเลือกตั ้งได้ก็ขอให้รัฐมนตรีในขณะนั ้นตั้ง
คณะกรรมการเพื่อท าการสรรหาคณะกรรมการประกันสังคมเป็นการชั่วคราว ก่อนที่
จะมีการเลือกตั้ง เช่น กรณีเกิดภัยสงครามหรือกรณีของการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ 
เหมือนที่ผ่านมาเราไม่สามารถเลือกตั้งได้ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็ขอยืนยันนะครับ 
ขณะนี้คณะกรรมการประกันสังคมชุดที่มีการเลือกตั้ง เมื่อวันที่ ๒๔ ธันวาคม ๒๕๖๖ 
ขณะนี้ได้มีการท าหน้าที่เรียบร้อย ก็ขอยืนยันนะครับ 
  ส่วนในเรื่องการที่จะขอชี้แจงในเรื่องของกองทุนประกันสังคม ก็ตามที่
ท่านโชว์ในกราฟว่าถ้าหากว่าเราไม่ท าอะไรแล้วเราเก็บตามปกติในเพดานเงินที่ 
๑๕,๐๐๐ บาท ผู้ประกันตนจ่าย ๕ เปอร์เซ็นต์ เจ้าของสถานประกอบการ ๕ เปอร์เซ็นต์ 
รัฐจ่าย ๒.๗๕ เปอร์เซ็นต์ แน่นอนหลังจากปี ๒๕๙๗ ก็จะออกมาตามภาพในกราฟที่ท่าน 
ได้โชว์เมื่อสักครู่นี้ แต่ผลตอบแทนในขณะนี้ผมคิดว่าอยู่ที่ประมาณสัก ๓ เปอร์เซ็นต์ 
หรือ ๒ เปอร์เซ็นต์กว่าเกือบ ๓ เปอร์เซ็นต์ เพราะในปี ๒๕๖๖ เรามีดอกผลจากเงินกองทุน
ได้ถึงประมาณ ๕๙,๐๐๐ กว่าล้านบาท เกือบ ๆ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งก็ต้องขอยืนยันว่า
ไม่ถึง ๓ เปอร์เซ็นต์ดี แต่นโยบายของผมหลังจากที่ได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรี
เข้ามารับหน้าที่ในฐานะควบคุมดูแลกระทรวงแรงงาน ตัวผมเองได้ตั้งข้อสมมุติฐาน
และเป็นนโยบายว่าหลังจากปี ๒๕๖๘ ไปเราจะต้องเอาเงินกองทุนไปหาดอกผลให้ได้



๑๑๗ 

ไม่น้อยกว่า ๕ เปอร์เซ็นต์ ในปีนี้เรามั่นใจว่าเราน่าจะท าได้อยู่ในช่วง ๓ เปอร์เซ็นต์ถึง 
๔ เปอร์เซ็นต์ในปี ๒๕๖๗ และหลังจากปี ๒๕๖๘ ไปแล้วเราน่าจะท าให้ได้ถึง ๕ เปอร์เซ็นต์ 
นั่นคือเง่ือนไขข้อแรกที่จะเป็นการยืดชีวิตของกองทุนประกันสังคม  
  ในส่วนที่ ๒ การที่จะต้องยืดเพดานของการเก็บเงินเข้ากองทุนจาก 
๑๕,๐๐๐ บาท ในปี ๒๕๖๘ เรามีความตั้งใจว่าจะน าเสนอขยายเพดานไปที่ ๑๗,๕๐๐ 
นั่นก็หมายความว่าก็เป็นอีกส่วนหนึ่งที่จะเป็นการยืด และที่ส าคัญที่สุดผมคิดว่าสิ่งที่
พวกเราจะต้องหารือกัน ตัวผมเองคงไม่สามารถที่จะท าการได้คนเดียว ผมก็อยากจะให้
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก ๆ ท่าน ช่วยกันอภิปรายในสภาแห่งนี้ว่าวันนี้รัฐส่งแค่ 
๒.๗๕ เป็นไปได้ไหม ถ้าจะท าให้ชีวิตกองทุนประกันสังคมได้ยืดชีวิตออกไปจนไม่มี  
ค าว่าสิ้นสุดนี้รัฐควรจะสมทบได้แล้วที่ ๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเงื่อนไขของเวลาการจะน าเงิน
เข้ามาสมทบเมื่อไร เราคงจะต้องหารือกันอีกครั้งหนึ่ง แต่ทั้งสิ้นทั้งปวงแน่นอนการที่เป็น
การค านวณตรงนี้ผมจะขอพูดง่าย ๆ ว่าอาจจะเป็นการหารือในเดือนพฤษภาคม ผมก็จะ
ขอเชิญพรรคการเมืองทุก ๆ พรรคเข้าเสวนาในเรื่องของกองทุนประกันสังคมว่าเราจะ
หาทางออกอย่างไรให้เงินกองทุนประกันสังคมมีชีวิตที่ไม่มีค าว่า สิ้นสุด เพราะอะไรครับ 
เพราะอย่าลืมว่ากองทุนประกันสังคมไม่ใช่เป็นหน้าที่ของกระทรวงแรงงานที่จะไปท า
หน้าที่คิดเพียงกระทรวงเดียว หรือส านักงานประกันสังคมเป็นผู้คิดเพียงอย่างเดียว  
ผมคิดว่าพวกเราทุกคนต้องช่วยกันคิดอย่างที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้แถลงไว้ว่า 
เราไม่ใช่เอาเงินอนาคตมาจ่ายให้กับปัจจุบัน ก็คือเอาของคนที่สมทบรุ่นใหม่มาจ่ายให้กับ
คนรุ่นเก่าที่เกษียณอายุไปแล้ว โดยเฉพาะที่ส าคัญอีกประเด็นหนึ่ง เราก็คงจะต้องหา  
วิธีคิดว่าที่ ๖๐ ปีนี้พอไหม หลังจากนี้ไปอีกสัก ๕ ปีเป็นไปได้ไหม เราจะค่อย ๆ ขยับ
การเกษียณจาก ๖๐ เป็น ๖๑ ๖๒ ๖๓ ๖๔ และ ๖๕ ปี นั่นหมายความว่าเราต้องคิด 
ทุกวิถีทางในการสร้างกองทุนประกันสังคม แต่ผมก็ต้องเรียนตรง ๆ ก่อนที่ผมจะเข้ามา
ชี้แจงในสภาแห่งนี้ ผมก็ได้ถกกับเจ้าหน้าที่ของประกันสังคมว่าพวกคุณคิดในปี ๒๕๙๗  
นั่นหมายความว่าถึงจุด Peak สุด และเริ่ม Drop ลงนี้คุณคิดเฉพาะคนที่เกษียณอายุ 



๑๑๘ 

แต่เมื่อถึงปี ๒๕๙๗ แล้วคนที่เกษียณอายุไปแล้วถึงปี ๒๕๙๗ หลังจากนั้นคนเข้ามา  
เคลมประกันสังคมจะลดน้อยลง เพราะอีก ๓๐ ปีข้างหน้า เราอย่าเอาฐานของช่วง Peak สุด
มาเป็นตัวชดเชย เพราะฉะนั้นอีก ๓๐ ปีคนที่จ่ายเงินในขณะนี้ที่อายุใกล้เคียง ๕๕ ปี 
อีก ๓๐ ปี ๘๕ ปี ถ้าอายุเฉลี่ยของคนไทยก็คิดว่าคงไม่ได้รับเงินประกันสังคมหรือเบี้ยชรา
หรือบ าเหน็จแล้ว ถึงตอนนั้นผมคิดว่าเราคงจะเอาเงินก้อนสุดท้ายคืนให้เขาไปเป็นที่
เรียบร้อย เมื่อเขาจากโลกใบนี้ไป เพราะฉะนั้นผมก็ขอเชิญชวนก่อนว่าสิ่งต่าง ๆ ก็ขอให้
ทุกพรรคการเมือง เราได้ช่วยส่งนักคณิตศาสตร์ประกันภัยมาช่วยกันหารือและช่วยกัน
คิดว่าสิ่งที่จะท าการแก้ปัญหาของกองทุนประกันสังคมอย่างยั่งยืน เราจะแก้ปัญหา  
ในทิศทางใด อย่าต้องให้กระทรวงแรงงานต้องเป็นผู้รับผิดชอบ รับภาระเพียงกระทรวงเดียว 
เพราะอย่าลืมผู้ใช้แรงงานในประเทศไทยเราที่อยู่ในตามมาตรา ๓๓ ประมาณสัก ๑๒ ล้านคน 
มาตรา ๓๙ ก็ประมาณสักล้านกว่าคน และในมาตรา ๔๐ อีกประมาณ ๑๑ ล้านคน 
รวมเบ็ดเสร็จประมาณ ๒๕ ล้านคน เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะให้พวกเราช่วยกันพิจารณา
ช่วยกันคิด แต่ก็ขอยืนยันว่าทั้งสิ้นทั้งปวงกองทุนประกันสังคมเราใช่ว่าหมดในปี ๒๕๙๗ 
แต่ในปี ๒๕๙๗ นั่นหมายความว่าผลของรายได้กับรายจ่ายจะไปเท่ากันพอดี พอหลังจาก 
ปี ๒๕๙๗ ตรงนั้นถึงจะลดขาดทุนของเงินที่เก็บเข้ามา แต่ในขณะนี้กองทุนประกันสังคม 
เรามีเงินทุนเมื่อสิ้นปี ๒๕๖๖ เรามีกองทุนอยู่ประมาณ ๒.๔๙๗ ล้านล้านบาท เรามีการ
ใช้จ่ายในปี ๒๕๖๖ จ่ายออกประมาณ ๑.๔๑๓ ล้านล้านบาท เพราะฉะนั้นเมื่อหักล้างกัน
เรายังมีเงินเข้ากองทุนอีก ๑.๕๖๙ ล้านบาท เมื่อปี ๒๕๙๗ เราน่าจะมีเงินกองทุนเกือบ ๆ 
๖ ล้านล้านบาท แต่หลังจากนั้นไปอีกกี่สิบปี แน่นอนถ้าไม่มีการเปลี่ยนแปลง ชัดเจนครับ 
สิทธิประโยชน์ของประกันสังคมเราให้เพิ่มขึ้นทุกปี แต่การเก็บคงที่อย่างไรก็ถึงจุด
ล้มละลายอย่างชัดเจน เพราะฉะนั้นตัวผมเองก็ไม่อยากที่จะแก้ตัวหรืออะไรทั้งสิ้น  
แต่ในช่วงเดือนพฤษภาคมตัวผมเองก็คงจะขอเชิญชวนในการที่พวกเราจะต้องมา
หารือกันอย่างครบทุกพรรค ขอให้ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก ๆ พรรคช่วยน าเสนอ
เพื่อมาท าการหารือ และกระทรวงแรงงานเราจะเป็นเจ้าภาพในการจัดสัมมนาในครั้งนั้น 
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เพื่อหาทางออกให้กับประกันสังคม ตัวผมเองไม่ใช่พระเอก แต่ตัวผมเองก็ไม่ยอมรับ  
ที่จะเป็นผู้ร้ายว่าเป็นคนที่ท าให้กองทุนประกันสังคมล้มละลาย เพราะฉะนั้นในยุคนี้  
สมัยนี ้พวกเราควรจะต้องหาทางออกร่วมกัน ขอบคุณมากครับท่านสมาชิกและ  
ท่านประธานครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณครับ ขอบคุณทางรัฐมนตรี แล้วก็ท่านผู้ถามนะครับ กราบเรียนท่านสมาชิกครับ 
๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะได้ด าเนินการถามและตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ บริเวณ
ชั้น ๑ แล้ว เรียนสมาชิกนะครับ ภาพรวมของการตอบกระทู้ในวันนี้ดีขึ ้นเยอะเลย  
ทั้งกระทู้สด แล้วก็กระทู้ทั่วไป รวมถึงหนังสือตอบกลับของรัฐมนตรีมีรายละเอียด 
ที่ชัดเจนว่าติดภารกิจอะไร อย่างไรบ้าง อันนี้ผมต้องกราบขอบพระคุณท่านประธาน  
วิปรัฐบาลที่ได้ประสานงาน แล้วก็ความร่วมมือในการประสานงาน แล้วก็กราบขอบพระคณุ
ท่านรัฐมนตรีทุกท่านในวันนี้ด้วยนะครับ 
  (นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง 
ปฏิบัติหน้าที่ประธานในห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ) 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
  ก่อนที่จะด าเนินการถามตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ผมขอชี้แจงในที่
ประชุมให้รับทราบนะครับ การถามตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะแต่ละกระทู้ให้ถามตอบ
ได้เรื่องละไม่เกิน ๒ ครั้ง และต้องถามตอบให้แล้วเสร็จภายใน ๒๐ นาที ตามข้อบังคับ
การประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๒ และข้อ ๑๗๓ ประกอบข้อ ๑๖๗ 
กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ได้มีการอนุญาตให้ประชาชนเข้าร่วมรับฟังนะครับ ขอความร่วมมือ
จากผู้ที่ได้รับอนุญาตในการปฏิบัติตามระเบียบของสภาผู้แทนราษฎรอนุญาตให้บุคคลภายนอก
ภายเข้ารับฟังตามข้อบังคับ ข้อ ๔ และข้อ ๕ นะครับ ผู้ได้รับอนุญาตต้องรักษามารยาท
และประพฤติตนให้เหมาะสม อยู่ในความสงบ ห้ามแสดงกิริยาเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย 
หรือกล่าววาจาส่อเสียดใด ๆ การกระท าใด ๆ อันเป็นการรบกวน ขัดขวางการประชุม 
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และห้ามใช้เครื่องมือวัสดุหรืออุปกรณ์ส่ือสารใด ๆ บันทึกภาพ บันทึกเสียง หรือกระท า
การใด ๆ ที่เป็นการถ่ายทอดการประชุมสู่บุคคลภายนอก ถ้าฝ่าฝืนก็จะเชิญออกจาก
ห้องประชุมนะครับ จึงขอแจ้งให้ทราบ ส าหรับการพิจารณากระทู้ถามแยกเฉพาะในวันนี้ 
ผมเห็นว่าเพื่อประโยชน์ในการถามตอบกระทู้ถามของผู้ตั้งกระทู้ถามและของท่านรัฐมนตรี 
ผมขอสลับล าดับการถามตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ดังนี้  
   ล าดับที่ ๑ กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๑๕๗ นายศาสตรา ศรีปาน  
   ล าดับที่ ๒ กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๑๖๐ นายภัณฑิล น่วมเจิม 
   ล าดับที่ ๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๑๗๓ นางฐิติมา ฉายแสง 
   ล าดับที่ ๔ กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๑๗๙ นายสรรเพชญ บุญญามณี 
   ล าดับที่ ๕ กระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๑๘๑ นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมพู 
   ล าดับที่ ๖ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ๑๘๐ นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์  
   ไม่มีท่านใดขัดข้องนะครับ ผู้ถามกระทู้ก็เรียงล าดับตามนี้นะครับ 
  ๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ  
         ๑. เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาคลอง ๓๐ เมตร อ าเภอหาดใหญ่ 
จังหวัดสงขลา นายศาสตรา ศรีปาน เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
   ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะผมได้อนุญาตให้ 
ผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
ดังนี้ ๑. นายจิรวัฒน์ ระติสุนทร รองเลขาธิการส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แล้วก็ ๒. นางสาวมัณฑนา  
ศิริวรรณ ผู้อ านวยการกองยุทธศาสตร์และแผนงาน ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และได้อนุญาต 
ให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วมในการเข้ารับฟังตอบกระทู้ถามดังนี้  ๑. นายนพดล พลเสน   
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๒. พลต ารวจโท อภิรัต นิยมการ  ๓. พันต ารวจเอก ดวงโชติ สุวรรณจรัส  ๔. นางสาวณัฐธ์ภัสส์ 
ยงใจยุทธ สวัสดีครับ เชิญท่านศาสตรา ศรีปาน ถามค าถามแรกครับ  
   นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมถึงหน่วยงานเจ้าหน้าที่
และพี่น้องประชาชนที่อยู่ข้างหลัง ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ 
จังหวัดสงขลา เทศบาลนครหาดใหญ่ ต าบลคลองอู่ตะเภา จากพรรครวมไทยสร้างชาติครับ 
วันนี้ก่อนอื่นเลยต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมที่มาตอบกระทู้ด้วยตนเอง เพราะว่าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
ในวันนี้มันเป็นเรื่องที่ใหญ่ และผมก็ได้ติดตามมาเป็นเวลานานครับ นานขนาดไหน ตั้งแต่
ปี ๒๕๖๒ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะไม่ขออ่านโพย ผมจะไม่ขอใช้สื่อใด ๆ แล้วผมก็จะขอ
ฉีกโพยนี้ และจะพูดด้วยหัวใจแทนคนหาดใหญ่ทุกคน คลองแห่งนี้เรียกว่าคลอง ๓๐ เมตร 
ชื่อเต็ม ๆ  ชื่อว่า คลองเพิ่มประสิทธิภาพและบ าบัดน ้าเสีย โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมได้ให้งบประมาณมาที่เทศบาลนครหาดใหญ่ มาถึงช่วงเวลาหนึ่งก่อนปี ๒๕๖๒ 
คลองแห่งนี้ได้พังลง เกิดปัญหาต่าง ๆ ในชุมชนในเทศบาลนครหาดใหญ่เป็นอย่างยิ่ง 
ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของน ้าท่วม ไม่ว่าจะเป็นถนนสองข้างทางที่เมื่อก่อนพี่น้องประชาชน
ชาวหาดใหญ่ใช้สัญจรไปมา วันนี้เมื่อคลองพังถนนเส้นนั้นใช้การไม่ได้เป็นอัมพาต รถติด 
น ้าก็ท่วม ทุกสิ้นปีพวกเราพี่น้องประชาชนคนหาดใหญ่ต้องแวะวนมาดูคลองแห่งนี้ครับ 
เพราะน ้าไม่สามารถผ่านได้ บางทีเกิดอุบัติเหตุรถตกลงไปหลายคัน พี่น้องประชาชน
เดือดร้อน จนมาในสมัยปี ๒๕๖๒ ครับ ตอนนั้นผมเป็น สส. ใหม่ ๆ ก็ได้ตั้งกระทู้ถาม
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในสมัยนั้น ขออภัยที่เอย่นาม 
ท่านวราวุธ ศิลปอาชา ท่านก็ได้อนุมัติงบประมาณครับ ซึ่งจริง ๆ แล้วก่อนหน้านั้นมี
กรอบระยะเวลาตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ จนถึงปี ๒๕๖๓ ผมเป็น สส. ใหม่ ๆ สมัยแรกปี ๒๕๖๒ 
ปี ๒๕๖๓ ก็ไม่เสร็จครับ ก็ตั ้งกระทู ้ถามติดตามทางส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
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จนมีการอนุมัติงบประมาณจากส านักงบประมาณลงไป ๓๙ ล้านบาท ซึ่งก่อนหน้านี้  
ก็มีงบประมาณจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมราว ๙๐ ล้านบาท 
ทางเทศบาลนครหาดใหญ่ออกเงินเอง ๑๐ ล้านบาท แล้วก็มีกองทุนสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ
อีก ๑ ล้านบาท วันนี้จะสร้างใหม่มันไม่พอแล้วครับ ต้องขยายขอบเขตเวลาต่าง ๆ 
ครม. ก็อนุมัติให้ผ่านหลังจากที่ผมได้ติดตามผ่านสภาผู้แทนราษฎรมีการให้งบประมาณ
เพิ่มเติมอะไรต่าง ๆ นานา วันนี้กรอบระยะเวลาที่ขยายเพิ่มก็ได้ขยายเพิ่มแล้วครับ  
เป็นตุลาคม ปี ๒๕๖๕ ต้องเสร็จหลังจากที่ได้รับงบประมาณ แต่ท่านทราบไหมวันนี้ปี ๒๕๖๗ 
แล้ว ปี ๒๕๖๗ จากก าหนดการที่จะเสร็จคือตุลาคม ๒๕๖๕ มันก็นานเข้าไปอีกครับ 
สรุปมหากาพย์ภาพยนตร์เรื่องคลอง ๓๐ เมตรก็ยังไม่จบครับ ซึ่งวันนี้พี่น้องประชาชน 
ก็ได้รับความเดือดร้อน มีการสร้างหลังจากได้งบประมาณไปแล้วก็หยุด หยุดก็สร้าง 
สร้างแล้วก็หยุด หยุดแล้วก็สร้างแบบนี้ตลอด ผมก็ไปถามประชาชน ประชาชนบอก สส.  
เมื่อไรจะเสร็จ ผมเห็น สส. ท างานอยู่ แต่นี่ท าไมถึงไม่เสร็จ วันนี้มีอุบัติเหตุรถก็ติด
เหมือนเดิม มันต้องใช้เวลาเท่าไร ไปถามผู้รับจ้างก็ได้ยินข่าวมา ก็ได้ค าตอบว่าวันนี้มันมี
ในเรื่องของการท าเรื่องสายไฟลงดินอยู่ข้าง ๆ ด้วย ในฐานะที่เป็น สส. ผมก็อยากให้
หน่วยงานทุกหน่วยงานบูรณาการร่วมกัน เพื่อที่จะให้คลองนี้เสร็จเร็วที่สุด จนวันนี้ได้
ตั้งกระทู้ถามแยกเฉพาะอีกครั้งหนึ่ง  
   ค าถามที่ ๑ ผมอยากจะถามว่าทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมมีแผนหรือนโยบายในการติดตามเรื ่องนี ้อย่างไร ในเมื ่อท่านเป็นผู ้ให้
งบประมาณไปทางท้องถิ่น นี่คือค าถามที่ ๑ ครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :     
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีตอบค าถามที่ ๑ เชิญครับ 
   พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
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สิ่งแวดล้อม ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติครับ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม โดยส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ในฐานะหน่วยงานรับและเบิกจ่ายงบประมาณให้กับเทศบาลนครหาดใหญ่ในการ
ด าเนินโครงการเพิ่มประสิทธิภาพระบบรวบรวมและบ าบัดน ้าเสีย เทศบาลนครหาดใหญ่ 
จังหวัดสงขลา ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติในการจัดสรร
งบประมาณเพื่อด าเนินโครงการในปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ได้ด าเนินการก่อสร้างระบบ
รวบรวมน ้าเสียพร้อมบ่อพักและอาคารดักน ้าเสียบริเวณถนนราษฎร์ยินดี  ระยะทาง  
๒ กิโลเมตร ใน พ.ศ. ๒๕๖๑ มีปัญหาเรื่องวิธีการก่อสร้าง เนื่องจากการทรุดตัวของ 
ถนนและก าแพงดินส่งผลกระทบต่อระบบสาธารณูปโภคและผิวการจราจรบริเวณ  
ถนนราษฎร์ยินดี จึงต้องเปลี่ยนแปลงวิธีการก่อสร้างและวงเงินงบประมาณค่าก่อสรา้ง
โครงการ ต่อมาคณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ อนุมัติให้เทศบาล
นครหาดใหญ่เพิ่มวงเงินก่อหนี้ผูกพันข้ามปีงบประมาณรายการโครงการเพิ่มประสิทธิภาพ
ระบบรวบรวมและบ าบัดน ้าเสีย เทศบาลนครหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา และอนุมัติให้
ขยายระยะเวลาก่อหนี้ผูกพันข้ามปีงบประมาณ จากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๑ 
เป็นปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๕ เพื่อให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริง ใน พ.ศ. ๒๕๖๕  
มีปัญหาแนวท่อร้อยสายไฟใต้ดินทับซ้อนกับแนวท่อรวบรวมน ้าเสีย ท าให้เกิดข้อโต้แย้ง
ระหว่างหนว่ยงานที่ด าเนินการ และก่อความล่าช้าในการด าเนินโครงการ ตามที่ผู้ตั้งค าถาม
ข้อที่ ๑ ว่ากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีแนวทางแก้ไขปัญหาอย่างไรบ้าง 
หน่วยงานรับผิดชอบแต่ละหน่วยที่เกี่ยวข้องมีความขัดแย้งกันจะมีแนวทางแก้ไขปัญหา
อย่างไร ขอทราบรายละเอียด  
   ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยส านักงานนโยบาย
และแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อยู่ในฐานะรับและเบิกจ่ายงบประมาณ 
ซึ ่งได้โอนงบประมาณให้กับเทศบาลนครหาดใหญ่แล้ว ดังนั ้นจึงเป็นอ านาจของ  
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เทศบาลนครหาดใหญ่ในการบริหารสัญญากับคู่สัญญา ทั้งนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมท าหน้าที่ประสานงานติดตามความก้าวหน้าโครงการให้เป็นไปตามแผน
และวัตถุประสงค์ อย่างไรก็ตามเนื่องจากโครงการดังกล่าวล่าช้าไม่เป็นไปตามก าหนดเวลา 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ ่งแวดล้อมโดยส านักงานนโยบายและแผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ส่งหนังสือ ลงวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๖  
เพื่อติดตามเร่งรัดการด าเนินงานโครงการเพิ่มประสิทธิภาพระบบรวบรวมและบ าบัด
น ้าเสีย เทศบาลนครหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา เนื่องจากการด าเนินโครงการล่าช้ากว่าแผน 
พร้อมทั้งให้เทศบาลนครหาดใหญ่รายงานความก้าวหน้า ปัญหาอุปสรรค แนวทาง
แก้ปัญหา รวมทั้งการปรับแผนงานการก่อสร้างด้วย และได้ประสานเทศบาลนครหาดใหญ่
ให้ไปหารือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อแก้ไขปัญหาความขัดแย้งดังกล่าว โดยให้ท าการแก้ไข
เปลี่ยนแปลงแบบรูปรายการของโครงการ ให้ด าเนินการให้ได้ข้อยุติโดยเร็ว และให้ส่ง
แบบที่แก้ไขเปล่ียนแปลงแล้วมายังส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบด าเนินการต่อไป หากเทศบาลนครหาดใหญ่
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาดังกล่าวได้ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะ
ด าเนินการดังนี้ ๑. ชะลอการตั้งของบประมาณส าหรับปีถัดไป ๒. ขึ้นบัญชีรายชื่อ
เทศบาลนครหาดใหญ่เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีความล่าช้าในการด าเนินงาน
โครงการที่ขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อประกอบการพิจารณาต่อการเสนอ  
เพื่อขอรับการสนับสนุนงบประมาณในครั้งต่อ ๆ ไปจนกว่าโครงการเดิมจะแล้วเสร็จ 
และที่ส าคัญให้เทศบาลนครหาดใหญ่ด าเนินการตามกระบวนการขั้นตอนในสัญญา
เกี่ยวกับค่าปรับ เพื่อเป็นประกันให้ผู้รับจ้างปฏิบัติตามสัญญาให้ถูกต้องและอยู่ภายใน
ระยะเวลาที่ก าหนด  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :    
เชิญค าถามที่ ๒ ครับ 
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   นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา) : ต้องขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านพัชรวาท วงษ์สุวรรณ ที่ตอบค าถามที่ ๑ 
แต่ผมเชื ่อว่าวันนี้ชาวบ้านถ้าได้ฟังแบบนี้ก็คงใจชื ้นขึ ้นมาเยอะเลยครับ เพราะว่า
งบประมาณต่าง ๆ ที่ส่งมอบให้กับท้องถิ่นไป ถึงจะมอบไปแล้วมันก็คือภาษีของพี่น้อง
ประชาชน เพราะฉะนั้นทุกบาททุกสตางค์ที่พี่น้องประชาชนมอบให้กับทางรัฐบาล  
ผมคิดว่ามันก็จะต้องเป็นความรับผิดชอบของทุกหน่วยงานที่มอบงบประมาณให้กับ
ท้องถิ่นได้ช่วยกันติดตามและหาทางออกร่วมกัน 
   ค าถามที่ ๒ เป็นค าถามสั้น ๆ แต่เป็นค าถามที่ชาวหาดใหญ่บ้านผม 
ถามผมมามากที่สุดว่าวันนี้คลอง ๓๐ เมตรหรือคลองเพิ่มประสิทธิภาพและบ าบัดน ้าเสีย 
ที่ได้รับงบประมาณมาจากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้นจะเสร็จเมื่อไร 
ถ้าเป็นภาษาวัยรุ่นเขาบอกจะเสร็จกี่โมง นี่คือค าถามที่ ๒ ฝากท่านประธานถึงรัฐมนตรี
ตอบค าถามที่ ๒ ครับ ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :    
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
   พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม) : ส าหรับค าถามที่ ๒ ที่ถามว่า
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีแผนและแนวทางการปรับปรุงการพัฒนา
คลอง ๓๐ เมตร อ าเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา อย่างไร เพ่ือใช้เพิ่มการระบายน ้าและ
บ าบัดน ้าเสียภายในก าหนดระยะเวลาเมื่อใด ขอทราบรายละเอียดนะครับ เรื่องนี้
ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้ประสานเทศบาล
นครหาดใหญ่แล้ว ทราบว่าหากมีการปรับแก้ไขแบบเสร็จเรียบร้อยแล้ว คาดการณ์ว่า
โครงการดังกล่าวจะแล้วเสร็จในปี พ.ศ. ๒๕๖๗ ทั้งนี้หากผู้รับจ้างไม่สามารถด าเนินการ
ให้แล้วเสร็จตามระยะเวลาไว้ในสัญญา ผู ้รับจ้างจะต้องช าระค่าปรับตามก าหนด 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ ่งแวดล้อมขอขอบคุณท่านศาสตรา ศรีปาน 



๑๒๖ 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรครวมไทยสร้างชาติ ที่ผลักดันโครงการ
เพิ่มประสิทธิภาพระบบรวบรวมและบ าบัดน ้าเสียเทศบาลหาดใหญ่ และติดตามผล  
การด าเนินงานโครงการอย่างใกล้ชิด ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :     
มีอะไรฝากท่านรัฐมนตรีเชิญครับ  
   นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรี 
แล้วก็พี่น้องประชาชนที่มาร่วมกันฟังในวันนี้นะครับ ต้องขอขอบพระคุณครับรัฐมนตรี 
แล้วก็หน่วยงานของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทุกท่านที่หาข้อมูลมา 
แล้วก็ ผมเชื่อว่างานแบบนี้ที่มันมีปัญหาอยู่ผมว่ามันมีทั่วประเทศไทย เพราะฉะนั้นฝากงาน
แบบนี้ที่เป็นปัญหากับพี่น้องประชาชน ให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ได้ด าเนินการ เพราะผมเชื่อว่าวันนี้พี่น้องประชาชนรออยู่ แล้วก็ต้องขอบพระคุณท่าน
อีกครั้งหนึ่ง แล้วก็หลังจากนี้ผมก็จะติดตามปี ๒๕๖๗ คือปีนี้ แล้วก็จะติดตามไปเรื่อย ๆ 
บางคนถามว่า สส. ไม่เหนื่อยหรือมาติดตามโครงการนี้มาตั้งนาน นานขนาดไหน นานจน
ไม่ต้องใช้ Script ตั้งแต่ต้นจนจบผมไม่ได้อ่านแม้แต่นิดเดียว คิดดูว่านานขนาดไหน  
ทุกตัวเลข ทุกรายละเอียด ทุกตัวอักษร มันซึมไปอยู่ในหัวไปหมดแล้วครับท่านประธาน 
เพราะฉะนั้นฝากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมช่วยจัดการปัญหาให้  
พ่ีน้องประชาชนแล้วก็ทกุหน่วยงานด้วยครับ ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ขอบคุณท่านศาสตรา ขอบคุณท่านรัฐมนตรี ขอบคุณมากครับ  
         ๒. เรื ่อง แนวทางการแก้ปัญหาน ้าเสียบริเวณคลองหัวล าโพง  
ตลาดคลองเตย เขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร นายภัณฑิล น่วมเจิม เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
   ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะผมได้อนุญาต 
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ



๑๒๗ 

ดังนี้  ๑. นางสาวปรียาพร สุวรรณเกษ อธิบดีกรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  ๒. นายชานัน ติรณะรัต ผู้อ านวยการกองจัดการคุณภาพน ้า 
กรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และผมได้อนุญาต  
ให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วมเข้ารับฟังการตอบกระทู้ถาม ดังนี้ ๑. นายอิทธิ อินทามระ   
๒. นายจารุพงศ์ มนูธรรม  ๓. นายนพดล พลเสน  ๔. พลต ารวจโท อภิรัต นิยมการ  
๕. พันต ารวจเอก ดวงโชติ สุวรรณจรัส  ๖. นางสาวณัฐธ์ภัสส์ ยงใจยุทธ เชิญท่าน
ภัณฑิล น่วมเจิม ถามค าถามแรก เชิญครับ  
   นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรี ท่านพัชรวาท วงษ์สุวรรณ ผม ภัณฑิล น่วมเจิม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล ขอตั้งกระทู้ถามในเรื่องของแนวทาง  
การแก้ไขปัญหาน ้าเส ียบร ิเวณคลองหัวล  าโพง ตลาดคลองเตย เขตคลองเตย 
กรุงเทพมหานคร ตามที่ได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนเรื่องน ้าเน่าเสียในบริเวณ
คลองหัวล าโพง ตลาดคลองเตย มีการปล่อยไขมันจากตลาดคลองเตยที่เป็นทั้งไขมัน
จากขี้ไก่ ไขมันจากสัตว์น ้าเค็ม อาหารทะเลที่ขายกัน ส่งผลให้เกิดกลิ่นน ้าเหม็น ประชาชน 
ที่อยู่อาศัยโดยรอบร้องเรียน รวมถึงประชาชนที่สัญจรผ่านไปยังสี่แยกคลองเตย ถ้าเผื่อ
ท่านเคยไปที่แถวใกล้ศูนย์สิริกิติ์ขับรถผ่านไป กลิ่นจะเข้ามาในรถเลยครับ เหม็นมากครับ 
ผมมั่นใจเลยใครเคยไปแถวนั้นได้กลิ่นแน่นอน ท่านผู้ว่าเคยคุยกับผมหลายครั้ง พาท่านทูต 
พาคนจากต่างประเทศไป ท่านบอกท่านอายมาก ตลาดคลองเตยใหญ่ที่สุด เป็นตลาดค้าส่ง
ขนาดใหญ่ที่สุดในกรุงเทพมหานคร อยู่บนพื้นที่ของการท่าเรือ ปัญหานี้มีมายาวนาน
แก้ไม่หาย เลยขอสอบถามแนวทางในการแก้ไขปัญหา เพราะส่งผลกระทบในวงกว้าง 
ไม่ใช่แค่ตลาดคลองเตยที่รับน ้ามาจากคลองไผ่สิงโตบริเวณโรงงานยาสูบ น ้าเข้ามา  
ยังไม่เน่ามาก พอผ่านตลาดคลองเตยออกมาวัดค่า BOD ค่าไขมัน โอ้โหคิดว่าเราลงไป
ไม่เกิน ๒-๓ วินาทีคงตายครับ แล้วน ้าก็ปล่อยลงคลองพระโขนงและแม่น ้าเจ้าพระยา
โดยไม่มีการบ าบัดเลยครับ จริง ๆ ก็อยากจะเป็นค าถามที่ ๒ อันนี้ก็พูดดักไว้ก่อนเลยว่า
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อยากให้ไปตรวจสอบบริษัทตลาดคลองเตยหรือบริษัท ลีเกิ้ล เก่าที่รับสัมปทานจาก  
การท่าเรือว่าได้มีการปฏิบัติตามแนวทางที่ได้ขอสัมปทานไว้หรือไม่ในการฝังถังบ าบัด  
ที่มีขนาดเพียงพอใต้ตลาดคลองเตย รวมถึงบริเวณโดยรอบอาคารพาณิชย์และบนทางเท้า 
ที่ขายของกัน เทน ้าเสียลงไปโดยไม่รู้เลยว่ามันส่งผลกระทบต่อประชาชนทั้งประเทศ 
มันออกไปแม่น ้าเจ้าพระยา มันออกไปอ่าวไทย ค าถามแรกประมาณนี้ก่อนครับท่าน 
ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
   พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรตินะครับ ค าถามข้อที่ ๑  
ก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีแนวทางวิธีการแก้ไขปัญหาน ้าเสีย
คลองหัวล าโพง ตลาดคลองเตย เขตคลองเตย กรุงเทพมหานคร อย่างไร ขอทราบ
รายละเอียด  
  ค าถามข้อที่ ๑ ก็เนื่องจากการขยายถนนพระรามสี่ท าให้ปัจจุบัน
คลองหัวล าโพงปรากฏให้เห็นแค่ช่วงระหว่างตลาดคลองเตยถึงคลองพระโขนงประมาณ  
๓,๕๐๐ เมตร ซึ่งอยู่บนถนนกรรมสิทธิ์ของการท่าเรือแห่งประเทศไทย และอนุญาตให้
ส านักงานระบายน ้ากรุงเทพมหานครใช้เป็นทางระบายน ้า โดยในบริเวณพื้นที่ดังกล่าว
มีแหล่งก าเนิดน ้าเสียที่ส าคัญ ได้แก่ ตลาดคลองเตย ชุมชนโดยรอบจ านวน ๘ ชุมชน 
และบ้านเรือนที่ปลูกสร้างรุกล าน ้าล าคลองตลอดแนวล าคลอง ท าให้มีการทิ้งขยะ
ระบายน ้าเสียและสิ่งปฏิกูลลงสู่คลองหัวล าโพงโดยตรง ส่งผลให้คุณภาพน ้าเสื่อมโทรม
และเกิดการตื้นเขินของคลอง ในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
โดยกรมควบคุมมลพิษได้เข้าร่วมด าเนินการโครงการพัฒนาและฟื้นฟูคลองหัวล าโพง 
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ซึ่งมีกรุงเทพมหานครเป็นหน่วยงานหลัก และได้เลือกคลองดังกล่าวเป็นต้นแบบ  
ในการแก้ไขปัญหาน ้าเน่าเสีย โดยได้เชิญสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยและ  
การท่าเรือแห่งประเทศไทยเข้าร่วมด้วย ซึ่งโครงการพัฒนาและฟื้นฟูคลองหัวล าโพง
ดังกล่าวกรุงเทพมหานครมีแนวทางการแก้ไขปัญหาน ้าเสีย ดังนี้   
   ๑. การท าความสะอาดคลองและเพิ่มการไหลเวียนของน ้า โดยการเก็บขยะ 
ในคลองเป็นประจ าทุกวัน การขุดลอกคลองหัวล าโพงระยะทางประมาณ ๓,๕๐๐ เมตร  
และการเพ่ิมประสิทธิภาพสถานีสูบน ้าคลองเตย โดยกรุงเทพมหานครเป็นผู้ด าเนินการ 
และได้ด าเนินการแล้ว  
   ๒. การบ าบัดน ้าเสีย ได้แก่   
       ๒.๑ การบ าบัดน ้าเสีย ณ แหล่งก าเนิด การบ าบัดน ้าเสียของ
ตลาดคลองเตยโดยการท่าเรือแห่งประเทศไทยร่วมกับส านักงานเขตคลองเตย ซึ่งอยู่
ในขั้นตอนการออกแบบระบบบ าบัดที่เหมาะสม การปรับปรุงระบบบ าบัดน ้าเสียของ  
ศูนย์บริการสาธารณสุข ๔๑ เขตคลองเตย และส าน ักงานเขตคลองเตย โดย
กรุงเทพมหานครอยู่ระหว่างการของบประมาณด าเนินการ 
       ๒.๒ การติดตั้งระบบบ าบัดน ้าเสียในคลอง โดยสภาอุตสาหกรรม 
แห่งประเทศไทยซึ่งจะใช้ระบบการเติมอากาศโดยอยู่ในขั ้นตอนการออกแบบให้
เหมาะสม 
       ๒.๓ การจัดท าน ้าเสียในภาพรวมของพื้นที่ดังกล่าว โดยกรุงเทพมหานคร 
อยู่ระหว่างด าเนินโครงการก่อสร้างโรงควบคุมคุณภาพน ้าคลองเตย ซึ่งมีระยะเวลา
ด าเนินการถึงปี พ.ศ. ๒๕๗๒ ขณะนี้อยู่ระหว่างการศึกษาความเป็นไปได้ในการให้เอกชน
ร่วมลงทุนและด าเนินโครงการ 
  ๓. การปรับปรุงภูมิทัศน์ เพิ่มพื้นที่สีเขียวริมคลอง โดยการปรับปรุง
ภูมิทัศน์จะท าร่วมกับการติดตั้งระบบบ าบัดน ้าเสียในคลอง ซึ่งได้รับฟังความคิดเห็น



๑๓๐ 

จากชุมชนรอบคลองแล้วเมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๖ และได้รับการตอบรับเป็นอย่างดี 
โดยสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยเป็นผู้ด าเนินการและอยู่ระหว่างด าเนินการ 
   ๔. การสร้างจิตส านึกให้แก่ชุมชน โดยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมร่วมกับกรุงเทพมหานคร  
       ๔.๑ ได้ด าเนินการ Green Concept เพื่อเสริมสร้างรายได้ให้กับ
ชุมชนโดยรอบ  
       ๔.๒ รวมถึงการดูแลคลองโดยการติดตั้งตาข่ายดักขยะเพื่อป้องกัน
การโยนขยะทิ้งลงคลอง  
       ๔.๓ การจะจัดอบรมชุมชนในเรื่องของการจัดการน ้าเสียเบื้องต้น  
       ๔.๔ มอบถังดักไขมันให้แก่ชุมชนที่เข้าร่วมโครงการ โดยใช้งบประมาณ
ของกรุงเทพมหานคร และในส่วนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะ
ท าการติดตามตรวจสอบคุณภาพน ้าในคลองและแหล่งก าเนิดมลพิษ โดยกรมควบคุมมลพษิ 
ได้ตรวจสอบคุณภาพน ้าในคลองหัวล าโพงพบว่าอยู่ในเกณฑ์เสื่อมโทรมมาก ถึงแม้  
ค่าความสกปรกในปี ๒๕๖๖ จะลดลงจากปี ๒๕๖๕ กรมควบคุมมลพิษจะได้ติดตาม
และเร่งรัดการปรับปรุงระบบบ าบัดน ้าเสียของตลาดคลองเตย ท าการตรวจสอบคุณภาพ
น ้าทิ้ง เนื่องจากหากเข้าข่ายเป็นแหล่งก าเนิดมลพิษที่จะต้องถูกควบคุมการระบายน ้าทิ้ง
และคุณภาพน ้าทิ้งไม่เป็นไปตามมาตรฐานที่ก าหนดและไม่สามารถปฏิบัติตามค าสั่งได้  
ทางกรมควบคุมมลพิษจะน ากฎหมายมาบังคับใช้กับเจ้าของหรือผู้ครอบครองแหล่งก าเนิด
มลพิษต่อไปครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญค าถามที่ ๒ ครับ 
  นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธานก็น่ายินดคีรับ 
ได้เห็นแนวทางกันหลายข้อเลย แต่ผมก็ยังไม่ค่อยมั่นใจนะครับว่าในเชิงปฏิบัติแล้ว 
เพราะได้ยินเยอะเรื่องขั้นตอนการออกแบบ อย่างตลาดคลองเตยรับสัมปทานมาไม่ใช่
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เพิ่งปีแรกนะครับ นี่ยังอยู่ในขั้นตอนการออกแบบหรือครับ ผมก็คิดว่าจากที่ผมเคยไปพบ
ผู้บริหารบริษัท ตลาดคลองเตย เขาบอกว่าเขามีถังบ าบัดอยู่ใต้ตลาด ๑ ๒ ๓ ผมก็
อยากจะไปขอดูขอแบบเหมือนกัน ก็อยากจะติดตามไปลงพื้นที่พร้อมกับพวกท่านเลย 
เพ่ือไปดูว่ามันเป็นเง่ือนไขในการที่รับสัมปทาน เพราะมันไม่ใช่แค่หลักสิบหลักร้อยบาท 
มันเป็นหลักร้อยหลักพันล้านบาท สัมปทานเขามีหน้าที่ต้องท าผังบ าบัดที่ได้ขนาด ไม่ใช่
เพิ่งมาอยู่ในขั้นตอนการออกแบบ ผมฟังแล้วผมก็แอบตกใจเหมือนกัน เพราะในปี ๒๕๗๒ 
จะต่อสัมปทานรอบที่ ๒ แล้วนะครับ  
   ค าถามจริง ๆ ก็คือว่า กทม. ของบจะเมื่อไร เพราะผมก็เห็นแล้ว เขาก็มี 
การปักเสา พยายามจะลอกเก็บขยะ แต่อีกค าถามหนึ ่งก็คืออยากจะให้แยกว่า
ผลกระทบของน ้าเสียมันมาจากตลาดหรือชุมชน ซึ่งผมมั่นใจปริมาณของไขมันที่ตลาด
ทิ้งลงมามันมหาศาล มันเยอะมากเมื่อเทียบกับสัดส่วนชุมชน ถ้าเผื่อท่านไปถามบรษิัท
ตลาดคลองเตยเขาก็อย่างนี้ โทษชุมชนตลอด ชุมชนอย่างมากทิ้งถุงก๊อบแก๊บ ทิ้งขยะ
ลงไป ปริมาณมันน้อยกว่าเยอะ แน่นอนเราก็ต้องรณรงค์ เพราะในเชิงปฏิบัติอยากจะ
ให้ทุกบ้านที่เป็นชุมชนแออัดมีถังบ าบัดดักไขมันมันก็ไม่ใช่เรื่องง่าย มันเป็นต้นทุนถังละ 
๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ บาท แต่จริง ๆ อยากให้มีการศึกษาเลย พิสูจน์เลย ไม่ต้องมาเถียงกันว่า
น ้าเสียไขมันส่วนใหญ่มาจากตลาดคลองเตย ผมกล้าฟันธงครับ แก้ตลาดคลองเตยให้ได้ 
รับรองน ้าจะดีขึ้นเยอะ ก็ขอถามในเรื่องแผนงานที่ชัดเจน ระยะเวลา แล้วก็ขอวิงวอน
ครับว่าให้ท่านบังคับใช้กฎหมายเพราะเขาเป็นต้นตอที่ก่อให้เกิดมลพิษ แล้วส่งผลกระทบ
ในวงกว้างจริง ๆ ขอบคุณมากครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตกลงถามว่าอย่างไร  
   นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร) : ผมอยากได้ความมั่นใจครับว่า 
มันไม่ใช่แค่แผนที่สวยหรู อยากทราบระยะเวลาที่ชัดเจน งบประมาณจะเท่าไร เมื่อไรครับ  
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   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญรัฐมนตรีครับ  
  พลต ารวจเอก พัชรวาท วงษ์สุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม)  :  จากค าถามข้อที่ ๒ หมายถึง
อยากขอทราบรายละเอียดว่าจะเสร็จเมื่อไร อย่างไรนะครับ คือเนื่องจากกรุงเทพมหานคร
เขาได้เลือกคลองดังกล่าวนี้เป็นต้นแบบในการแก้ไขปัญหาน ้าเน่าเสียตามแผนงาน  
ในโครงการพัฒนาและฟื้นฟูคลองหัวล าโพง โดยบางกิจกรรมได้ด าเนินการไปแล้ว  
และบางกิจกรรมอยู่ในระหว่างด าเนินการ เช่น การปรับปรุงภูมิทัศน์ร่วมกับการติดตั้ง
ระบบการบ าบัดน ้าเสียในคลองโครงการก่อสร้างโรงควบคุมคุณภาพน ้าคลองเตย  
ซึ่งทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้มอบหมายให้กรมควบคุมมลพิษ
เข้าร่วมติดตามและการด าเนินงาน และให้ค าแนะน าแก้ไขปัญหาน ้าเสียในคลองอย่าง
ใกล้ชิด การตรวจสอบแหล่งก าเนิดมลพิษ ซึ่งระบายน ้าลงสู่คลองดังกล่าวให้ปฏิบัติตาม
กฎหมายอย่างเคร่งครัด และจะท าการร่วมบูรณาการกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อจัดท า
แผนด าเนินการและก าหนดกรอบระยะเวลาที่ชัดเจนต่อไป โดยจะเร่งรัดกรุงเทพมหานคร
ให้รีบด าเนินการให้เร็วที่สุด ตอบได้เท่านี้ละครับ เพราะจะเร่งรัดเต็มที่ครับ  
   นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร)  :  เหลือเวลาอีกสักนิดหนึ่ง
นะครับ ผมขอเพิ่มเติมนะครับว่าจริง ๆ ตลาดคลองเตยปัจจุบันนี้มันสร้างคร่อมอยู่  
บนคลองน ้าที่เน่า พวกเรากินอาหารในกรุงเทพฯ ผมมั่นใจเลยมีส่วนประกอบมาจาก
ตลาดคลองเตยแน่นอน มันเพื่อสวัสดิภาพที่ดีของพวกเราทุกคนครับ อย่าปล่อยให้
ตลาดคลองเตยมันมาตั้งอยู่ที่ที่มันเน่าขนาดนั้นครับ มันผิดสุขอนามัยแล้วไม่มีคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมที่ดีเลย ก็วิงวอนจริง ๆ มันกระทบต่อพวกเราทุกคนที่กินของที่อยู่ใน
กรุงเทพฯ ของมันมาจากตลาดคลองเตยทั้งนั้นก็ฝากจริง ๆ ลงทุนท า Pilot Project 
ให้มันมีคุณภาพที่ดีและเห็นผลจรงิ ๆ มันก็เป็นผลงานของท่านด้วย เพราะว่ามันก็เป็น
อะไรที่มันค้างคามา ๔๐-๕๐ ปีมันก็เน่ามาตลอด ท่านลองขับผ่านไปแถวนั้น เดินแป๊บเดียว 
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มันเป็นพิษอยู่แล้วครับ ไม่ต้องใช้วิทยาศาสตร์พิสูจน์ครับ มันเน่ามาก เสื่อมโทรม 
มากจริงครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ก็ติดต่อท่านรัฐมนตรีให้ทีมงานไปเดินดูร่วมท่าน สส. เดี๋ยวลองคุยนอกรอบ
กับท่านดูนะครับ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ สวัสดีครับ  
        ๓. เรื่อง ความเดือดร้อนของราษฎร ไม่มีน ้าประปาที่มีคุณภาพ 
ในจังหวัดฉะเชิงเทรา นางฐิติมา ฉายแสง เป็นผู้ตั ้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทย 
  ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยได้มีหนังสือแจ้งว่า ท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงมหาดไทยติดภารกิจส าคัญ มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
มหาดไทย ท่านชาดา ไทยเศรษฐ์ เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑  
ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ผมได้อนุญาตให้ผู้แทนจาก
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ดังนี้   
๑. นายสุรวัฒน์ พลมณี ผู้ช่วยผู้อ านวยการการประปาส่วนภูมิภาค เขต ๑ การประปา
ส่วนภูมิภาค ๒. นายภูริพัฒน์ ซ้ายคล้าย ผู ้อ านวยการกองแผนงานโครงการ ๒  
การประปาส่วนภูมิภาค และผมได้อนุญาตให้ประชาชน ผู้มีส่วนร่วมในการเข้ารับฟัง
การตอบกระทู้ถาม  ๑. นายไพบูลย์ ลายประดิษฐ์  ๒. นางขนิษฐากานต์ น้อยสุวรรณ  
๓. นายวีรศักดิ์ ปาแสล๊ะ  ๔. นางสาวสุนิสา เอี่ยมตระกูล  ๕. นางสาววรัญญา ศรีเหรัญ  
๖. นางลัคนา หมัดยูก๊บ เชิญท่านฐิติมา ฉายแสง ถามค าถามที่ ๑ เชิญครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ฐิติมา ฉายแสง ฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานที่บรรจุกระทู้แยกเฉพาะของฐิติมา ฉายแสง นั้นลงในวันนี้ ซึ่งเป็นเรื่องที่  
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนมากค่ะ เอาล่ะค่ะเวลาของดิฉันมีอยู่แค่ ๑๐ นาที แต่ว่าเรา
ถามกันได้หลายค าถามอยู่นะคะ แต่อยากที่จะให้ท่านประธานเห็นภาพหลาย ๆ ภาพ
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ในวันนี้หน่อยค่ะ ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีนะคะ คือบ้านท่านประธานก็ดี บ้านท่านรฐัมนตรี
ก็ดี คงจะมีน ้าประปาใสแจ๋วแบบนี้ใช้ถูกไหมคะ แต่ว่าบ้านพี่น้องประชาชนในเขตของ
ฉะเชิงเทราที่ดิฉันเป็นตัวแทนอยู่เขาไม่ได้มีน ้าใสแจ๋วแบบนั้น แต่น ้าประปาของเขา  
ซึ่งเป็นน ้าประปาหมู่บ้านมันไม่ได้คุณภาพเลยค่ะ มันเป็นน ้าประปาที่ขุ่น ต้องรอให้นอนก้น
หรือใช้สารส้มในการแกว่งให้มันนอนก้น นี่คือชีวิตของพวกเขา ดูวิดีโอนะคะ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  นี่คือเครื่องซักผ้าซึ่งเปิดไปแล้ว
น ้ามันก็จะด า มันด าแบบนี้ ถามว่าเขาจะซักผ้าได้อย่างไร เขาจะล้างจานได้อย่างไร เขาจะ
อาบน ้าได้อย่างไร เขาจะแปรงฟันได้อย่างไร มันอยู่กันไม่ได้ ภาพต่อไปนี่คือรายชื่อของ
ผู้ที่ต้องการประปา เพราะดิฉันเองลงพื้นที่แล้วเราพบว่าพี่น้องประชาชนเดือดร้อนขนาดนี้ 
ได้อย่างไรก็ไปถามเขาว่าท่านต้องการประปาภูมิภาคไหม ในเมื่อท่านใช้ประปาหมู่บ้าน
แล้วมันเป็นแบบนั้น ต้องการไหม ปรากฏว่าพี่น้องประชาชนต้องการมาก ดิฉันรวบรวม
ให้เป็นปึกเลยค่ะ ภาพต่อไปคือภาพของพี่น้องประชาชนที่ต้องการเป็นเรื่องแรก
เวลาเราลงไป เราจะถามสารทุกข์สุขดิบเรื่องโน้นเรื่องนี้ ถามเรื่องเกษตรอะไรก็แล้วแต่ 
แต่เรื่องนี้เป็นเรื่องแรกก็เลยให้กรอกข้อความ เพราะฉะนั้นก็เลยได้มาเป็นปึกแบบนั้น 
ภาพต่อไปและนี่คือทาง Social Media ที่พี่น้องประชาชนบอกมาว่าเขาส่งกลับมาหา
ดิฉันบอกว่าเขาขอน ้าประปา น ้ามันมีกลิ ่นเหม็น มีโคลนปะปน ต้องซื ้อน ้าถังกิน 
ยากล าบาก ไม่ไหว ค่าน ้าถังก็แพงมาก น ้ามีกลิ่น มีตะกอน ท่านประธานคะ เสียดาย  
ที่ดิฉันเองมีภาพแต่ไม่สามารถท างานทัน เพราะเพิ่งส่งให้มา แต่ละวันแต่ละการล้างถัง
ของประปาหมู่บ้านนี้นะคะ ก้นถัง ท่านประธานรู้จักกาละแมไหมคะ นั่นล่ะค่ะ ๒ เดือน
ล้างทีอย่างนี้ แล้วมันเป็นกาละแม ไม่มีภาพนะคะ แต่ให้ท่านจินตนาการได้แน่นอน 
ภาพต่อไปคือการที่พาพี่น้องประชาชนไปที่การประปาของฉะเชิงเทราตรงสวนสน  
ไปประชุมร่วมกันว่าเขาอยากได้ประปาเหลือเกิน มีหลายต าบลมาก ภาพต่อไปเป็นภาพที่
สุเหร่าคลองใหญ่ซึ่งพี่น้องประชาชนในวันนี้มาด้วย เขาคือหนึ่งในนี้ที่มาร่วมประชมุกัน
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ที่ต้องการประปา และ EEC ซึ่งฉะเชิงเทราเป็นหนึ่งในจังหวัดของ EEC ฉะเชิงเทรา ชลบุรี 
ระยอง EEC ลงไปแต่ไม่มีอะไรเกิดขึ้นเลย ถึงแม้ว่าท่านอิหม่ามจะยื่นหนังสือถึง EEC 
คนกลางที่รับหนังสือนั้นก็ตาม ต าบลติดกันต าบลเกาะไร่ อ าเภอบ้านโพธิ์ ก็เช่นเดียวกัน  
ยื่นหนังสือถึงแล้วไม่มีอะไรเกิดขึ้นเลย ตามงานอย่างไร EEC ก็ไม่ช่วย ไม่พัฒนา 
แล้วพวกเราอยู่ใน EEC แล้วบอกว่าเป็นพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก มันพิเศษ
อย่างไรท่าน คือทุกข์ทรมานพิเศษใช่ไหม ภาพต่อไปคือคุณนิส๊ะคือคนที่มานั่งอยู่ตรงนี้ 
อยู่แบบอยู่กับกาละแมค่ะท่านเพียงแต่ไม่ได้ถั ่วเข้าไปแค่นั ้นเอง ชีวิตของพี ่น้อง 
ชาวฉะเชิงเทราเรามีปัญหาเรื่องน ้ามาก นี่คือน ้าในคลองที่เคยเกิดขึ้นและก าลังจะแล้ง 
ขณะนี้ภาพขวานี่คือปัจจุบันค่ะ ปัจจุบันที่น ้าในคลองส่งน ้ามันเป็นแบบนี้ แล้วเราจะ
เอาน ้าที่ไหนมาท าน ้าประปา เรามีปัญหาแบบนี้มาก ท่านประธานจ าเป็นจริง ๆ คือเรา
จะต้องสูบน ้ากัน แล้วแย่งน ้ากัน เราไม่มีน ้า น ้ามันไหลไปสมุทรปราการหมด เพราะว่า
สมุทรปราการต ่ากว่าเรา แล้วนี่เป็นปัญหาแบบนี้ประจ า นี่คือภาพที่มันเกิดขึ้นจริง ๆ 
ไม่ว่าจะเดือนกรกฎาคม ปี ๒๕๖๖ ซึ่งเป็นเดือนที่แล้งพวกเรารู้อยู่ หรือเดือนมกราคม 
ปี ๒๕๖๗ ประปาหมู่บ้านมันก็เป็นแบบนี้ อย่างที่ดิฉันย ้าแล้วย ้าอีกว่าจะล้างหน้าได้อย่างไร 
จะอาบน ้าได้อย่างไร เราจะซักผ้าได้อย่างไร ล้างจานได้อย่างไร ถึงแม้มันใสเราก็มีผื่นคัน
เกิดขึ้น แล้วพิษอื่น ๆ ที่เกิดขึ้นในน ้าคลองที่เอาขึ้นมาท าประปาหมู่บ้านแล้วไม่ดูแลกัน
มันเป็นแบบนี้ ถึงแม้ตอนนี้ใส ถ้าท่านไปตรวจตอนนี้มันอาจจะใส แต่มันมีผื่น นี่คือ
ความทุกข์ร้อนพี่น้องประชาชน ดิฉันเป็นตัวแทนของประชาชน จ าเป็นที่ต้องมาสู้ให้
พวกเขาค่ะ  
   จึงขอถามท่านรัฐมนตรีว่าท่านจะช่วยพี่น้องประชาชนให้ได้น ้าที่มี
คุณภาพได้ไหมเป็นเบื้องต้นก่อนของการแก้ปัญหาน ้าประปาหมู่บ้าน แต่ภาพต่อไปค่ะ 
เขาต้องการประปาภูมิภาคด้วย เพราะว่าประปาหมู่บ้านมันพิสูจน์มา ๒๐ ปีแล้ว ๓๐ ปี
แล้ว มันก็ไม่เคยมีอะไรดีขึ้นมาเขาจึงต้องการ และต าบลคลองเปรงทั้งต าบล เป็นต าบล
ที่ห่างจากสนามบินสุวรรณภูมิแค่เพียง ๑๘ กิโลเมตร ห่างจากสมุทรปราการแค่เพียง 
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๕๐ เมตร ห่างจากประปานครหลวงซึ่งพร้อมจะส่งให้ แต่ไม่มีการขยายเขตแค่นั้นเองหรือ 
นี่ฉะเชิงเทราหนึ่งใน EEC หรือ เพราะฉะนั้นดังต่อไปนี้ ท่านรัฐมนตรีจะสามารถขยาย
เขตประปาภูมิภาคให้กับพี่น้องประชาชนได้หรือไม่ เมื่อไร อย่างไร ขอบพระคุณค่ะ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  
เรียนท่านประธานสภาที่ เคารพ แล้วก็ต้องขอชื่นชมและขอบคุณท่านสมาชิก   
สภาผู้แทนราษฎร ท่านฐิติมา ฉายแสง ที่มีความเป็นห่วงเป็นใย แต่ผมอยากจะบอก 
นิดหนึ่งให้ทราบว่าทั่วประเทศมันเป็นอย่างนี้จริง ๆ แล้วก็ผมเองในฐานะผู้แทนก็รู้ว่า
มันเป็นความไม่เท่าเทียม คนในกรุงเทพฯ ใช้น ้ากับคนบ้านนอกใช้น ้ามันคนละคุณภาพกัน 
อันนี้คือความไม่เท่าเทียมของสังคมไทยผมพูดได้อย่างนี้เลย ผมเข้ามาดูแลภูมิภาคได้
ไม่กี่เดือน ผมบอกตรงว่าเห็นปัญหาแล้วไม่รู้จะพูดอย่างไร ผมเรียนด้วยความเคารพเลย
ว่าคนไทยต้องมีน ้าใช้เหมือนกันทั่วประเทศ ผมไม่ได้อยากเป็นพระเอก แต่ผมอยาก
เริ่มต้น บางครั้งจนผมไปดูว่าเราอยู่กันมาอย่างไร มันมีประปาหมู่บ้าน ประปา อบต. 
แล้วก็ประปาเทศบาล ประปาเทศบาลคงไม่ต้องพูดถึง เขาค่อนข้างมีคุณภาพอยู่แล้ว 
แต่ประปาหมู่บ้านนี้หนัก ผมถึงบอกผู้ใหญ่บ้านว่าคุณต้องคิดเงินว่าคุณเก็บจ านวน
ครัวเรือน ๑๐๐ ครัวเรือนคุณเก็บมาเป็นเงินเท่าไร คุณขึ้นกลางหมู่บ้านเลยว่าเป็นเงิน
เท่านี้แล้วค่าไฟเท่านี้ แล้วบ้านไหนจ่ายมาเท่าไร แล้วคุณจะอ้างว่าชาวบ้านไม่จ่ายไม่ได้ 
คุณเป็นผู้บริหาร เป็นผู้ใหญ่บ้าน ผมก็บอกว่าถ้ามันท าแล้วขาดทุน ขอขึ้นชาวบ้านเขา
ไม่ว่าหรอก แต่ปรากฏว่ามันก็เป็นอย่างนี้ทั่วประเทศ ผมเรียนอย่างนี้นะครับว่าเข้ามา  
ปี ๒๕๖๗ ปี ๒๕๖๘ งบประมาณมันไม่ทันอะไรเลย แล้วผมเห็นงบประมาณของประปา
ภูมิภาคแล้วผมจะเป็นลม แล้วสิ่งที่ส าคัญ ๑๕ ปีมาไม่เคยขึ้นค่าน ้า แต่ในกรณีที่ผมได้
บอกแล้วว่าปี ๒๕๖๙ ก็ฝากท่าน สส. ด้วยครับ ผมจะท าโครงการที่ว่าใช้ ๒๐ ,๐๐๐ 
ล้านบาท ๓๐,๐๐๐ ล้านบาทก็ต้องท า ท าให้ประปาภูมิภาคมีทุกอ าเภอก่อน มีทุกอ าเภอ
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โดยการไปผลิตน ้าแล้วเดินท่อ ท้องถิ่นอยากเอามาใช้มาตรงนี้ เราจะไม่ไปขายเองแล้ว 
ท าแบบง่าย ๆ แต่มันต้องมาตรฐานเท่ากัน ทุกอ าเภอต้องเดินไป ท้องถิ่นอยากจะใช้  
ในราคาเท่านี้ก็ต้องยอมรับ ปัญหาของท้องถิ่นคือ  ๑. ไม่ยอมขึ้นราคา กลัวชาวบ้านด่า 
ส่วนหนึ่งน ้าสูญเสียเยอะ ทีนี้ถ้าอยากจะใช้ของดีก็นี่ราคาเท่านี้ ก็มาเป็นทางเลือก  
อีกทางเลือกหนึ่ง แต่ต้องมีโอกาสทุกอ าเภอในประเทศไทย ๘๐๐ กว่าอ าเภอนะครับ 
ผมเรียนว่าปัญหาที่ท่าน สส. ฐิติมาเจอนั้นอุทัยธานีหนักกว่าท่านอีกครับ อุทัยธานี  
๘ อ าเภอ มีไม่ถึงอ าเภอหรอกครับที่ใช้ประปาภูมิภาค ก็อยากได้ทั้งนั้นนะครับ ผมก็
เรียนว่าผมก็ต้องมองภาพรวมของประเทศ ฝากไว้ด้วยครับ ในงบประมาณปี ๒๕๖๙ 
ผมก าลังจะท าเรื่องนี้ ผมไม่อยากเป็นพระเอก แต่ผมอยากนับหนึ่ง เพราะที่แล้วมาผ่านมา
ไม่มีใครนับหนึ่งเลย ผมก็บอกว่าผมจะนับหนึ่ง แล้วคนต่อมาเขานับสอง นับสาม คือมี
บันไดขั้นแรก เพราะว่าในความรู้สึกผม ผมในฐานะอยู่อุทัยธานี ผมเห็นทีไรก็ภาคตะวันออก 
ภาคตะวันออก หมดไปเป็นหมื่นล้านแล้วครับ เมื่อสักครู่ผมพูดกับผู้ช่วยเขตแล้วบอกว่า
ภาคตะวันออกหมดไปไม่รู้กี่หมื่นล้านแล้วก็ยังไม่จบสักที แต่นี่มารู้อ้าวแล้วอย่างแปดริ้ว
นี่ไม่ใช่ภาคตะวันออกหรือ ผมก็ถามเป็น EEC ด้วย มันหนักหนาจริง ๆ  แล้วก็เมื่ออาทิตย์ที่แล้ว
ผมไปกระบี่ พี่น้องชาวเกาะพีพีใช้น ้าลูกบาศก์ละ ๒๕๐ บาท ไม่มีประปาครับ ที่พีพีไม่มี
ประปา แล้วก็ผู้ประกอบการซื้อจากเอกชนคิวละ ๒๕๐ บาท บ้านเราใช้คิวละ ๑๐ บาท 
ที่นั่นใช้ ๒๕๐ บาท ผมใช้ค าถามว่าแล้วคุณอยู่กันมาอย่างไรประปาครบ ๔๕ ปีแล้ว อยู่กันมา
อย่างไร นักการเมืองหรือใครที่รับผิดชอบอยู่กันมาอย่างไร ปล่อยให้แหล่งท่องเที่ยว 
ชะอ า หัวหิน เหมือนกันหมดผมไปดูมาแล้ว เพราะฉะนั้นในส่วนท้องถิ่นท าก็ไม่พัฒนา 
ผมก็บอกว่าเราอย่าไปพูดถึงเลยท้องถิ่น เราจะพัฒนาอย่างไร ผมเรียนว่าในปี ๒๕๖๙ 
ผมจะท านะครับ ตอนนี้พยายามศึกษาแล้วก็จะวางโครงการท าทุกอ าเภอในประเทศไทย
ให้มีทางเลือก ผมถือว่าคนไทยต้องเท่าเทียมกัน คนไทยต้องได้คนละบาทเท่ากัน จะมี
คนได้ ๒ บาทผมไม่ว่า ผมบอกว่าวันที่ค าพูดของท่าน สส. ฐิติมาผมจะเอาไปพูดในสภา
หรือวันที่ผมของบประมาณแล้วไม่ให้ผม ผมจะบอกว่าพวกกรุงเทพ ฯ ใช้น ้าดี บ้านผม



๑๓๘ 

ใช้น ้าเลวจะท าอย่างไร ค านี้ผมจะเอาไว้พูดวันนั้นจริง ๆ แล้วท่านฐิติมาก็มาพูดกับผม
เสียก่อน แต่ในส่วนของฉะเชิงเทราซึ่งปัจจุบันนี้ก็มีอยู่ ๔ สาขา ก็ถือว่าเยอะเลย แล้วก็
สภาพที่ท่านเห็นนั้นก็คือว่ามันเป็นของท้องถิ่น ที่ท่านถามมาว่าต าบลคลองเปรงแล้วก็
ต าบลบางเตย บางเตยนี้มี ๔ ๕ ๖ ๗ ๘ ๙ ๑๐ และหมู่ที่ ๒ กับ ๑๒ ของบางขวัญ 
ฉะเชิงเทรา ในปีงบประมาณนี้รวม ๑๕ ล้านบาทเราได้เสนอให้จังหวัดฉะเชิงเทรา  
ในส่วนของบรรจุในแผนงบประมาณมี ๒๕๖๗ ๒๕๖๘ แล้วก็ ๒๕๖๙ นี้ก็จะไปเข้าสู่ระบบ  
แต่ก่อนที่จะเข้าสู่ระบบก็มีงบประมาณที่จะลงในพื้นที่นะครับ ผมเรียนว่าตัวเลขกม็ปีีนี้  
๑๕ ล้านบาท แล้วก็จะมีต่ออีก ๕ ล้านบาท ผมต้องขอโทษด้วยครับ เมื่อคืนทานยาไป 
ตื่นเช้ามายังเมางงจะมาไม่ไหว แล้วกระทรวงมหาดไทยให้ขยายเขตแทนในบริการของ
ประปาหมู่บ้านอีก ๑๐ โครงการ ๕ ล้านบาทในปี ๒๕๖๗ และปี ๒๕๖๘  ๖ โครงการ 
๑๕ ล้านบาท ปี ๒๕๖๙ ส ารวจออกแบบเรียบร้อยแล้ว ผมว่ายังโชคดีที่ท่านยังได้ ๒๕๖๗ 
๒๕๖๘ และ ๒๕๖๙ แบบเสร็จเรียบร้อย อยู่ในระหว่างพร้อมที่จะของบประมาณของ 
ที่กระทรวงมหาดไทยมอบให้การประปาส่วนภูมิภาคเข้าไปด าเนินการ ก็เป็นต าบลที่
ท่านถามมาทั้งหมด เรียนด้วยความเคารพครับ ผมตั้งใจและตั้งมั่นกับเรื่องนี้จริง ๆ แล้ว
ก็ในฐานะของ สส. บ้านนอกแล้วก็เป็นนายกเทศมนตรีที่ดูแลประปามาตลอด ประปา 
ที่อุทัยธานีผมเข้าเป็นนายก เป็นหนี้ค่าไฟ ๕๐ ล้านบาท เละอีรุงตุงนัง ผมให้เพื่อนคนหนึ่ง
ไปเป็นรองนายกเป็นถึงวันนี้ครับ ใครจะมาเป็นนายก คนนี้เป็นรองนายกมาตลอดเวลา
เกือบ ๒๐ ปีเพื่อแก้ปัญหาประปาอุทัยธานี แล้วก็ตอนนี้หนี้สินหมดแล้ว เริ่มที่จะต้อง
ท าเพิ่มอีกแล้ว ผมเรียนว่าประปามันต้องใช้ความใส่ใจ ผมนี่ขึ้นหลังคา คือผมเป็นนายก
มาผมท าน ้าประปาเป็น รู ้ระบบผลิต อบต. ไหนมีปัญหา  ผมปีนขึ ้นไปเอง ผมยัง 
น้อยเนื้อต ่าใจว่าคนบ้านเราท าไมใช้น ้าแบบนี้ คนในเมืองผมพูดถึงขนาดว่าตอนที่ผม
เป็นนายกผมออกมาอยู่นอกเขต มานอนนอกเขต ผมยังบอกว่าผมพลาดแล้ว เพราะผม
ไม่ได้ใช้น ้าประปาในเขต ประปาในเขตไม่ดีผมไม่รู้ ผมต้องให้เขาเอาใส่ขวดให้ดูทุกวัน 
เพราะว่าเพื่อจะได้รู้ว่าประปาเป็นอย่างไร ประปาเป็นเรื่องที่ต้องใส่ใจ ไม่ได้ใส่ใจกัน



๑๓๙ 

แบบปี ครึ่งปี มันต้องใส่ใจกันแทบทุกเดือน ทุกวัน แล้วผมก็ต้องขอชื่นชม ซึ่งท่านได้
พูดในงบประมาณเยอะมากพอสมควรนะครับ ฝากพี่น้องชาวแปดริ้วด้วยนะครับ  
แต่ตรงนี้ผมเรียนว่าอย่างที่ต่อไปคือมี ๔ โครงการที่เข้าไปในพื้นที่ที่ท่านฐิติมาได้แจ้งมา 
เราก็จะไล่ไปเรื่อย ปี ๒๕๖๗ ได้ ๑๐ ได้ประมาณ ๕ ล้านบาท ปี ๒๕๖๘ ได้ ๖ โครงการ 
ก็คือจะไปเพิ่มพื้นที่หมู่บ้านพวกนี้นะครับที่ไม่มี ถือว่ายังโชคดีกว่าอุทัยธานี อุทัยธานี 
ยังไม่ได้ ขอบคุณมากครับ 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญค าถามที่ ๒ ครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  ฐิติมา ฉายแสง ฉะเชิงเทรา เขต ๑  
พรรคเพื่อไทย ต้องกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีนะคะ ท่านประธานคะฝากบอก 
ท่านรัฐมนตรีว่าดีใจที่ได้ยินแบบนี้ เราควรจะต้องจัดการเรื่องประปาให้เป็นวาระแห่งชาติ 
ได้แล้ว เพราะว่าพี่น้องประชาชนทุกหัวระแหงมีปัญหา ทีนี้อย่างนี้ค่ะ ได้ยินว่าท่านจะให้ 
ปี ๒๕๖๗ ปี ๒๕๖๘ ปี ๒๕๖๙ อะไรก็แล้วแต่ มัน ๕ ล้านบาท ๑๐ ล้านบาท มันเล็กน้อย  
พูดตรง ๆ ว่าต าบลคลองเปรงต าบลเดียว หมู่ ๑ ถึงหมู่ ๑๒ ส ารวจแล้วใช้ ๑๐๐ ล้านบาท  
นี ่มันใช้เยอะ แล้วท่านมาให้ทีละ ๕ ล้าน ๑๐ ล้าน แล้วเมื ่อไรจะได้ มันก็จะช้า  
ท่านประธานคะ มีอยู่วันหนึ่งในสภาผู้แทนราษฎรเรา มีกระทรวงการคลังมารายงาน 
ผลการด าเนินงานตามมาตรา ๑๗ แห่ง พ.ร.บ. บริหารหนี้สาธารณะ ปี ๒๕๔๘ แก้ไขเพิ่มเติม 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๖ อะไรก็แล้วแต่ เอกสารอยู่ในนี้ เนื้อหาในนั้นมันจะมีเรื่องว่า  
การประปาภูมิภาคนี้แหละเป็นหนึ่งในหน่วยงานที่ขอกู้เงินจนเป็นหนี้สาธารณะนี่แหละ 
ก็เป็นเรื่องปกติ เพราะมันมีหน่วยงานไฟฟ้า มีอะไรก็ว่าไปก็ท า ทีนี้การประปาภูมิภาค
เขาขอกู ้อยู ่ ๒ โครงการ ดูนะคะว่าสาขาอุบลราชธานีเข้ากู ้ ๖๔๘.๖๕ ล้านบาท 
มหาสารคามเขากู้อยู่ ๙๓๖.๘๑ ล้านบาท ดิฉันสงสัยในวันนั้นทันทีและอภิปรายทันทีว่า 
อ้าว ท าไมการประปาภูมิภาคมักจะตอบปัญหากับประชาชน ตอบค าถามกับดิฉันว่าไมม่ี
งบประมาณ ไม่มีงบประมาณตลอดเวลา แล้วท าไมกู้ได้ นี่คือค าถามที่อยากจะถามว่า



๑๔๐ 

ในเมื่อท่านกู้ได้แบบนี้ แล้วท าไมท่านท าให้จังหวัดนั้นได้ จังหวัดนี้ได้ ไม่ท าให้อุทัยธานี 
ไม่ท าให้ฉะเชิงเทรา ซึ่งฉะเชิงเทราเป็นหนึ่งใน EEC ท่านสามารถบูรณาการงานกับ 
EEC กับหน่วยงานอะไรก็ไม่รู ้ ท าให้ประชาชนสิ ท่านจะกู้เป็น ๑๐ ,๐๐๐ ล้านบาท 
๒๐,๐๐๐ ล้านบาทท่านก็ต้องท า ปล่อยคุณภาพชีวิตพี่น้องประชาชนอยู่แบบนี้ไม่ได้  
นี่คือตัวแทนพี่น้องประชาชนต้องสู้ และดิฉันสู้ในกรรมาธิการงบประมาณ ท่านก็พูดแล้ว
เมื่อสักครู่นี้ เพราะว่าอะไรท่านประธาน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
เข้ามา ชลประทานเข้ามา สทนช. เข้ามา อะไรไม่รู้เข้ามา ดิฉันบ่นหมดเลย เพราะอะไร 
เพราะมันต้องให้ทุกคนรู้ และไม่มีใครช่วยนะ ถึงแม้บ่นขนาดนั้นยังไม่มีคนช่วย จนต้อง
มาสู้วันนี้อีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นฝากถามว่าท่านจะใช้วิธีการกู้เงินเพื่อเป็นหนี้สาธารณะ
ก็ได้ท าให้กับพี่น้องประชาชนได้หรือไม่ อย่างไร ขอบพระคุณค่ะ  
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ท่านรัฐมนตรีครับ เดี๋ยวปี ๒๕๖๙ กู้สัก ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ ล้านบาทมาเลย  
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ) : 
คืออย่างนี้ครับ นี่ส่วนตัว เรื่องกู้อันนี้ผมไม่ทราบ มันเป็นของเก่ามา แต่ในความเห็นผม
มันต้องแบ่งเป็น ๒ ภาค มันเหมือนว่าเรามีสตางค์ จะใช้สตางค์กระเป๋าไหน อย่างใน
พื้นที่ EEC หรือพื้นที่ที่เป็นเศรษฐกิจ แหล่งท่องเที่ยว พวกนี้ความเร่งด่วนต้องกู้เลย  
กู้มาแล้วก็ท าตรงนั้น คือชัดเจนเลยว่ากู้มา แล้วในส่วนเงินของประปา ประปาก็มีเงินนะครับ 
มีรายได้ของตัวเองที่ต้องแบ่งให้รับ วันนี้ก็มีบริษัทลูก อีสท์วอเตอร์ ซึ่งเป็นลูกเนรคุณ 
ผมจ าได้ว่าท่านฐิติมาอภิปรายเมื่อผมเป็น สส. สมัยที่ ๒ ท่านพูดถึงอีสท์วอเตอร์  
ลักน ้าชลประทานใช้ ผมก็ยังฟังจ าได้ แล้วมีภาพพจน์ไม่ดีกับอีสท์วอเตอร์พอสมควร 
มาถึงวันนี้อยู่ในตลาดหลักทรัพย์ แล้วมันก็กลายเป็นลู กเนรคุณไปแล้ว จะท าให้
ประปาภูมิภาคพัง ผมเรียนว่ามันต้องเป็น ๒ อย่างประกอบ คือในส่วนกู้กับในส่วน
ขอเงินอุดหนุนจากรัฐบาล แล้วก็เงินตัวเองจะท าอะไร มันต้องแบ่งเป็นอย่างนี้ คือผม
เรียนด้วยความเคารพครับ ขอส านักงบประมาณเพิ่มมา ๑ ,๐๐๐ ล้านบาทนะครับปีนี้ 



๑๔๑ 

เพิ่งเป็นครั้งแรก ประปาภูมิภาคอยู่มา ๓,๐๐๐ ก็ ๓,๐๐๐ มาตลอดชาติ ไปชี้แจงเขาก็
ให้มา ๑,๐๐๐ ล้านบาท ไม่รู้จะให้ใครครับ ผมเรียนด้วยความเคารพครับท่านประธาน 
เพราะว่าขอมามีแต่ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ๕๐๐,๐๐๐ บาทที่ประปาขอมา ผมบอกขอมา
ท าไม อันนี้ท าไมไม่ใช้เงินตัวเอง คุณจะบริหารองค์กรคุณต้องใช้เงินให้เป็น ผมเป็น
นายกเทศมนตรีผมก็เอาตรงนี้ใช้เงินเราท า ตรงนี้ขอจากรัฐบาล ตรงนี้จะกู้จากเงินสะสม
อะไร มันต้องแบ่งแยกไป ทีนี้เขาก็มากันแบบธรรมดามาก ผมเรียนว่าอันนี้รับปากว่า
ต้องท าแน่นอน ผมก็เรียนว่าตั้งใจมาท าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ ผมอยากให้คนไทย
เท่าเทียมกัน แล้วทุกจังหวัดเท่าเทียมกัน ไม่ใช่ดีเฉพาะ EEC หรือดีเฉพาะอุทัยธานี 
หรือดีเฉพาะบางแห่งเท่านั้น ผมเรียนด้วยความเคารพ อันนี้เป็นความตั้งมั่นครับ 
ต้องขอบคุณท่านฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา ที่ให้
ความห่วงใยแล้วก็ให้ข้อแนะน า เราต้องท าแน่นอน อย่างเรื่องกู้ถ้าท่านไม่พูดผมก็ไม่รู้
นะครับ เพราะมันตั้งแต่สมัยที่แล้ว ผมก็ว่าอยู่กันมาได้อย่างไร ด้วยความเคารพครับ  
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธาน 
และท่านรัฐมนตรีมากนะคะ ประชาชนคิดว่าคงจะพอใจนะคะ ขอบพระคุณค่ะท่าน 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (ประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ยังได้งบนะ บ้านผมยังไม่ได้เลย ขอบคุณท่านรัฐมนตรี ขอบคุณท่านฐิติมาครับ  
        ๔. เรื่อง แก้ไขปัญหาน ้าท่วมบริเวณแยกน ้ากระจาย จังหวัดสงขลา  
นายสรรเพชญ บุญญามณี เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ด้วยส านักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้ 
ท่านนายกรัฐมนตรี ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นผู้ตอบ
กระทู้ถามแทน และท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้มอบหมายให้รัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านมนพร เจริญศรี เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน ตามข้อบังคับ 
ข้อ ๑๕๑ ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะได้อนุญาตให้ผู้แทน
จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ 
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ดังนี้ ท่านที่ ๑ ท่านจิระพงศ์ เทพพิทักษ์ รองอธิบดีฝ่ายบ ารุงทางกรมทางหลวง  
กระทรวงคมนาคม ท่านที่ ๒ ท่านสมคเน เสมทัพพระ ผู้อ านวยการแขวงทางหลวง
สงขลาที่ ๑ กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม และได้อนุญาตให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วม
เข้ารับฟังการตอบกระทู้ถามในคร้ังนี้ ท่านที่ ๑ ว่าที่ร้อยตรี วีระยุทธ งามจิตร ท่านที่ ๒ 
ท่านภัฏ ปภาภัสสร์สกุล ท่านที่ ๓ ท่านณปภัช เสโนฤทธิ์ ท่านที่ ๔ ท่านศิวัช ปัญญารักษ์ 
เชิญท่านสรรเพชญ บุญญามณี ถามค าถามที่ ๑ เชิญครับ 
  นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายสรรเพชญ บุญญามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา 
พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนอื่นกระผมต้องกราบขอบพระคุณท่านมนพร เจริญศรี  
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ที่ท่านได้สละเวลามาตอบกระทู้ของกระผม
ในวันนี้ ซึ่งกระผมได้ตั้งกระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรีถึงเรื่องการแก้ไขปัญหาน ้าท่วม
บริเวณแยกน ้ากระจาย อ าเภอเมือง จังหวัดสงขลา  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา) : ท่านประธานครับโดยบริเวณห้าแยก
น ้ากระจายนั้น กระผมขอเกริ่นที่มาที่ไปสักเล็กน้อยครับ เพื่อท่านประธานได้เห็นภาพ 
ก็คือว่าได้มีการก่อสร้างตามโครงการก่อสร้างทางแยกต่างระดับห้าแยกน ้ากระจาย  
ซึ่งเป็นโครงการที่กรมทางหลวงได้ด าเนินการก่อสร้างเพื่อแก้ไขปัญหาจราจรของชุมชน
บริเวณบ้านน ้ากระจายในพื้นที่ต าบลพะวง อ าเภอเมือง จังหวัดสงขลา อีกทั้งโครงการนี้
จะได้เป็นที่รองรับการเจริญเติบโตของชุมชนเมืองในอนาคตเหมือนที่ท่านได้เห็นดังคลิป 
โดยปัจจุบันโครงการดังกล่าวนั้นตั้งอยู่บริเวณจุดตัดระหว่างทางหลวง ทล.๔๐๗  ทล.๔๐๘ 
และ ทล.๔๑๔ ซึ่งเป็นถนนทั้งสามเส้นหลักในการใช้สัญจรไปมาของพี่น้องชาวสงขลา 
พี่น้องในบริเวณจังหวัดใกล้เคียง ตลอดจนประชาชนทั่วไปและนักท่องเที่ยวที่มาเยือน 
ใช้สัญจรเป็นประจ า โดยเส้นทางนี้เป็นเส้นทางที่ส าคัญอย่างยิ่งในการใช้คมนาคมในพื้นที่ 
ประโยชน์ก็คือว่าการจราจรคล่องตัวและในบางครั้งจะช่วยลดระยะเวลาในการเดินทางได้ 
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ซึ่งเป็นผลดีต่อผู้สัญจรไปมาเป็นอย่างมาก แต่ภายใต้ข้อดีนี้ก็ยังมีผลที่ตามมาที่พวกเรา
กังวลกันก็คือกับพี่น้องประชาชนแล้วก็ผู้ที่สัญจรไปมา คือถนนเส้นนี้เวลาช่วงฤดูฝน
หรือว่าเวลาฝนตกหนักนะครับฝนระบายไม่ทันถนนเส้นนี้มักจะประสบปัญหาจราจร
ติดขัด โดยเฉพาะเวลาช่วงเลิกเรียนโดยเฉพาะเวลาเลิกงาน อีกทั้งรถโดยสารสาธารณะ
ไม่มีที่จุดจอดรับ-ส่งผู้โดยสารส าคัญ แล้วก็ไม่ได้มีสะพานลอยคนข้ามถนน ประชาชน
ต้องเสี่ยงอันตรายที่จะข้ามถนนมากกว่า ๖-๘ เลน ซึ่งมี Barrier กั้นอยู่บริเวณดังกล่าว 
และมีรถยนต์สัญจรไปมาด้วยความเร็วตลอดระยะเวลานะครับ ท่านประธานลอง 
นึกภาพดูว่าจุดที่อยู่ใจกลางเมืองซึ่งเป็นแยกที่ส าคัญมาก อยู่ใกล้กันกับเขาเทียมดา  
ฝั่งหนึ่งติดกับทะเลสาบสงขลา อีกฝั่งหนึ่งติดกับหาดอ่าวไทย แล้วแยกน ้ากระจายที่มี
สะพานข้ามแยกอยู่ตรงกลางนี้ต้องประสบปัญหากับน ้าท่วมซ ้าซากโดยเฉพาะในฤดูฝน 
ในส่วนใหญ่จะทุกปีแต่ปีนี้ก็ต้องขอชื่นชมทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ทางกรมทางหลวงแขวงที่ ๑ สงขลา ท่านได้สนับสนุนอุปกรณ์ เครื่องไม้เครื่องมือ แล้วก็
ต้องขอบคุณทางกระทรวงคมนาคมที่น าโครงการไปบรรเทาให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ 
แต่ท่านประธานครับ ส าคัญก็คือว่าสิ่งที่ผมจ าเป็นที่จะตั้งกระทู้ถามท่านรัฐมนตรีในวันนี้ 
เพราะว่ามันเป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่จริง ๆ ไม่ใช่แต่รถที่สัญจร
ไปมา แต่มันกระทบถึงระบบเศรษฐกิจในชุมชน กระทบถึงภาพลักษณ์ เพราะว่าบริเวณ
ดังกล่าวนั้นเป็นบริเวณที่เป็นทางเข้าเมืองหลักของจังหวัดสงขลา ของอ าเภอเมืองสงขลา 
ซึ่งอุดมไปด้วยศูนย์ราชการ ประกอบไปด้วยสถานที่การศึกษาต่าง ๆ ประกอบไปด้วย
แหล่งท่องเที่ยวที่ส าคัญต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมืองเก่าสงขลาเราก าลังจะได้เป็น
ส่วนหนึ่งของมรดกโลกนะครับ ที่เราก าลังพัฒนาไปสู่สถานที่ดังกล่าว เพราะฉะนั้นเอง 
ผมคิดว่ามีความส าคัญอย่างยิ่งที่จะช่วยกันแก้ไขปัญหาตรงนี้  
  กระผมขออนุญาตท่านประธานได้เข้าสู่ค าถามในช่วงแรกนะครับ ผมขอ 
เรียนถามท่านรัฐมนตรีว่าท่านมีแนวทางหรือนโยบายอย่างไรที่จะแก้ไขปัญหาน ้าท่วม
ซ ้าซากในบริเวณห้าแยกน ้ากระจายนะครับ แล้วก็ท่านมีแนวทางแก้ปัญหาในการแก้ไข
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ปัญหาจราจรติดขัดอย่างไร ไม่ว่าจะเป็นปัญหาจุดจอดรับผู้โดยสารปัญหาสะพานลอย
ในพื้นที่ท่านมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาเหล่านี้อย่างไร กราบขอบพระคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
  นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมค่ะ 
วันนี้ดิฉันได้รับมอบหมายจากทางท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
เนื่องจากทั้ง ๒ ท่านติดภารกิจในการเดินทางไปประชุมที่ต่างประเทศ ต้องขอบคุณ
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติจากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์ ท่านสรรเพชญ บุญญามณี 
ที่ได้ตั้งค าถาม กระทู้ถามที่เป็นปัญหาแล้วก็เป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนที่จังหวัด
สงขลาค่ะ  
   ค าถามแรกของท่านสมาชิกว่าปัญหาของที่บริเวณแยกน ้ากระจายที่มี
ปัญหาเรื่องของน ้าท่วม แล้วก็เรื่องของการสร้างสะพานลอย ซึ่งดิฉันขอแยกประเด็น
ค าถาม ซึ่งมีทั้งเรื่องของปัญหาการจราจร น ้าท่วมซ ้าซาก เรื่องของรถโดยสารสาธารณะ 
เรื่องของการสร้างสะพานลอยให้ของประชาชนสัญจรไปมา กระทรวงคมนาคมโดย
กรมทางหลวง ตามที่ท่านสมาชิกได้พูดสักครู่ว่าบริเวณห้าแยกน ้ากระจายตั้งอยู่ในพื้นที่
ต าบลพะวง อ าเภอเมือง จังหวัดสงขลา แล้วก็เป็นบริเวณจุดตัดระหว่างทางหลวง
หมายเลข ๔๐๗ ขอขึ้นสไลด์ เพื่อให้ท่านสมาชิกได้เห็นภาพแล้วก็พี่น้องประชาชน 
ได้เห็นภาพคะ่  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
   นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : เป็นทางหลวง
สาย ๔๐๘ รวมทั้งทางหลวงสาย ๔๑๔ ถนนลพบุรีราเมศวร์ ซึ่งเป็นจุดเชื่อมระหว่าง
อ าเภอหาดใหญ่สู่อ าเภอเมือง จังหวัดสงขลา ซึ่งสามารถใช้เส้นทางดังกล่าวทั้ง ๒ เส้นทาง 
ทั้ง ๔๐๗ แล้วก็สาย ๔๑๔ และเป็นจุดเชื ่อมโยงไปที่จังหวัดนครศรีธรรมราชและ
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จังหวัดปัตตานี โดยใช้เส้นทางผ่านเส้นทางหมายเลข ๔๐๘ ท่านประธานที่เคารพค่ะ 
บริเวณแยกน ้ากระจายเป็นจุดแยกที่ส าคัญที่เข้าสู่ตัวเมือง ลักษณะกายภาพของบริเวณ
ดังกล่าวพบว่าบริเวณดังกล่าวเป็นที่ราบลุ่มเป็นเชิงเขา เมื่อบริเวณดังกล่าวเป็นที่ราบลุ่ม
ฝนตกทุกปีก็จะเป็นจุดที่น ้าไหลผ่านก็จะเป็นจุดบริเวณที่น ้าไหลผ่านไหลไปสู่ทะเลสาบสงขลา 
และโดยจะมีคลองน ้ากระจายเป็นเส้นทางระบายน ้าสายหลักและใช้เป็นพื้นที่รับน ้า  
สู่คลองวงและไหลสู่ทะเลสาบสงขลาตามล าดับที่ดิฉันได้เห็นภาพ ซึ่งบริเวณแยกน ้ากระจาย
ดังกล่าวก็มีการพัฒนา ปกติแล้วจากที่เป็นภาพถนนเดิมวันนี้พี่น้องประชาชนเข้ามาอยู่
อาศัยเป็นจ านวนมากก็ท าให้สังคมเมืองมีการปลูกสร้างบ้านเรือนสิ่งปลูกสร้างต่าง ๆ  
ก็ท าให้สิ่งปลูกสร้างเหล่านี้ในบางส่วนไปปิดกั้นทางเดินของน ้าที่จะไหลไปสู่ทะเลสาบสงขลา 
ซึ่งมีระยะห่างประมาณ ๓ กิโลเมตร ซึ่งจะไม่สามารถระบายน ้าไปสู่ทะเลสาบสงขลาได้เลย 
ก็จะท าให้อาจเกิดปัญหาน ้าท่วมหรือที่พวกเราเรียกว่า น ้ารอระบายค่ะ มาดูสไลด์ที่ ๔ เพื่อจะ
เห็นภาพชัดเจน การแก้ไขปัญหาน ้าท่วมซ ้าซากโดยกรมทางหลวงได้ก าหนดการแก้ไขปญัหา
ทั้งระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาวค่ะ มาดูระยะสั้น เราก็จะมีการขุดลอกคลองระบายน ้า
ทั้งหมดซึ่งได้ด าเนินการไปเรียบร้อยแล้วเพื่อให้สามารถระบายน ้าในช่วงระยะสั้นให้น ้าไหล
ลงไป ไม่มีบริเวณน ้าท่วมขัง หันมาดูระยะกลาง กรมทางหลวงเราขอรับงบประมาณ ปี ๒๕๖๗ 
ซึ่งได้ผ่านงบประมาณในชั้นอนุกรรมาธิการไปเรียบร้อยแล้ว ในวงเงิน ๙.๕ ล้านบาท  
ก็ขอความร่วมมือท่านสมาชิกนะคะว่าขอยกมือผ่านในร่างงบประมาณในวาระที่ ๒ ที่ ๓  
ที่จะเข้าสู่สภาในวันที่ ๒๐-๒๒ ในเดือนนี้นะคะ ซึ่งในงบประมาณดังกล่าวก็จะสามารถ
แก้ไขปัญหาทั้งระยะสั้นแล้วก็ระยะกลางได้นะคะเพราะว่าไปเราจะสามารถรับปริมาณน ้า 
ได้ประมาณ ๒๐๐ มิลลิเมตรต่อวัน แต่ในการแก้ไขปัญหาระยะยาวค่ะท่านประธาน  
กรมทางหลวงเราเล็งเห็นว่าพื้นที่ดังกล่าวเป็นพื้นที่ที่เป็นเขตเมืองแล้วก็มีตัวอย่างที่
จะต้องมีการขยาย เรายังคิดว่าเราจะต้องมีการจัดการปัญหาน ้าท่วมอย่างเบ็ดเสร็จ 
โดยมีการก่อสร้าง Box Culvert ขนาด ๒.๑๐ เมตร คูณ ๒.๑๐ เมตรจ านวน ๒ แถว 
ความยาวประมาณ ๒๐๐ เมตร ลอดใต้ถนนเพื่อให้น ้าไหลไปสู่คลองนะคะ ซึ่งสามารถ



๑๔๖ 

เป็นสาขาย่อยลงไปสู่ทะเลสาบสงขลา โดยแนวทางดังกล่าวก็จะมีช่วงระบายน ้าฝนได้
ประมาณ ๒๐๐ มิลลิเมตรต่อวัน พอมาดูข้อมูลย้อนหลังค่ะท่านประธาน ๑๐ ปีย้อนหลัง 
ปรากฏว่าปริมาณน ้าฝนที่อยู่บริเวณนี้ ปริมาณอยู่ที ่ ๑๖๐-๒๐๐ มิลลิเมตรต่อวัน  
แต่เมื่อปี ๒๕๖๖ ที่เกิดพายุฝนอย่างหนักที่จังหวัดสงขลา ปรากฏว่ามีปริมาณน ้าฝน
เพิ่มขึ้นถึง ๔๐๐ มิลลิเมตรต่อวัน ซึ่งท าให้ดังในภาพที่ท่านสมาชิกได้โชว์สักครู่ว่าท าให้
บริเวณแยกน ้ากระจาย มีน ้าท่วมขังถึง ๔ ชั่วโมง กรมทางหลวงก็จึงใช้เครื่องไม้เครื่องมือ 
ที่เรามีอยู่ โดยไม่ได้ใช้ งบประมาณไประบายน ้าออกภายใน ๔ ชั่วโมงก็สามารถแก้ไขปัญหา
ดังกล่าวในบริเวณแยกน ้ากระจายได้ค่ะ นอกจากนั้นค่ะขออนุญาตเรียนให้ท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านสมาชิกว่า ตรงจุดบริเวณแยกน ้ากระจายเป็นจุดที่มีการจราจรติดขัด 
เป็นอย่างมาก จึงมีการแก้ไขปัญหา โดยมีการก่อสร้างทางยกระดับห้าแยกให้สามารถ
เดินทางสะดวกเข้าสู่ตัวเมืองสงขลาอย่างรวดเร็ว จากสภาพปัจจุบันก็จะเห็นว่าโครงข่าย
ถนนมีหลายจุด มีแยกสัญญาณไฟต่อเนื ่องกันแล้วก็นอกจากนั้นเมื ่อมีแยกไฟแดง 
ในหลาย ๆ จุดแล้ว ในบริเวณดังกล่าวดิฉันโชว์ให้เห็นว่าจากแยกไปจนถึงเส้นทางถนน 
จากจุดที่ ๑ ไปถึงจุดที่ ๒ มีระยะทางประมาณ ๖ กิโลเมตรเป็นจุดที่ว่าเรียกว่าจุดวิกฤติ 
ซึ่งเราเรียกว่าแยกส าโรง นอกจากนั้นแล้วทางกรมทางหลวง เราจึงได้มีการก่อสร้าง
ทางแยกระดับบริเวณดังกล่าว ซึ่งปัจจุบันตัวเมืองสงขลาที่น าเรียนว่าเกิดปัญหาบริเวณ
แยกส าโรง เราก็ได้มีการก่อสร้างสะพานข้ามทางแยกเรียกว่า Overpass ในพื้นที่
เขตทางจ ากัด และในสภาพชุมชนที่ประชิดอยู่ทางเขตเมือง รวมแล้วระยะเวลาก่อสร้าง
อาจจะมีปัญหาต่อชุมชนเมืองและวิถีการด ารงชีวิตของพี่น้องชาวสงขลา แต่ถึงกระนั้น
เราก็ได้มีการพิจารณาการแก้ไขปัญหาการจราจรในรูปแบบอื่น ในงบประมาณที่สอดคล้อง
กับงบประมาณของกรมทางหลวง โดยเรามีการติดตั้งสัญญาณไฟจราจรอัจฉริยะ
หรือว่า AI โดยสัญญาณอัจฉริยะปกติเราก็จะเห็นในต่างประเทศ แต่วันนี้กรมทางหลวง 
ก็ได้เอาเทคโนโลยีที่ทันสมัยเข้ามาช่วย เช่น การเชื่อมสัญญาณไฟจราจรนั้นจะต้องมี
ความสัมพันธ์กัน เพราะว่าในบริเวณดังกล่าวมีสี่แยกไฟแดง สัญญาณไฟจราจรหลายจุด 



๑๔๗ 

เพื่อให้รถสามารถได้มีสัญญาณสัมพันธ์กัน แล้วก็ให้รถมีโอกาสรับสัญญาณไฟเขียว
อย่างต่อเนื่อง ซึ่งเรื่องนี้เราก็ได้รับงบประมาณสัญญาณไฟอัจฉริยะนี้อีกจุดหนึ่ง  
ในงบประมาณ ปี ๒๕๖๗ วงเงิน ๑๐,๕๐๐,๐๐๐ บาท ขออนุญาตน าเรียนต่อในสไลด์ที่ ๖ 
บริเวณจุดจอดรับ-ส่ง ผู้โดยสารที่ท่านสมาชิกได้ถามในค าถามแรกก็อยู่ในเนื้อค าถามนี้ 
เรื่องของจุดรับ-ส่ง ผู้โดยสาร จะเห็นว่าจุดรับ-ส่ง ผู้โดยสารบริเวณแยกน ้ากระจาย  
ที่จะต่อรถไปฝัง่นครศรีธรรมราชแล้วก็อยู่บริเวณทางหลวงสายที่ ๔๐๘ แล้วก็สายที่ ๔๐๗ 
หรือหน้าไปรษณีย์พะวง จะท าให้พี่น้องประชาชนได้มีการร้องขอจุดรับ-ส่ง ปกติแล้ว 
ณ จุดรับ-ส่ง ก่อนจะไปถึงห้าแยกน ้ากระจายระยะทางประมาณ ๙๕ เมตรอยู่บริเวณ
หน้าตลาดเบญจพรที่ต าบลพะวง แต่เมื่อเราพิจารณาดูแล้วตามหลักของวิศวกรรม  
จุดจอดรับ-ส่ง ผู้โดยสารควรจะอยู่ห่างจากแยกไม่ต ่ากว่า ๑๐๐ เมตร ในจุดรับ-ส่งดังกลา่ว 
เราจึงไม่สามารถอนุญาตให้มีจุดรับ-ส่งรถ เนื่องจากรถมาด้วยความเร็วแล้วก็จะเกรงว่า
จะเกิดอันตรายนะคะ  
   นอกจากนั้นท่านสมาชิกได้ถามถึงเรื่องของสะพานลอยในพื้นที่ดังกล่าว 
มีประชาชนร้องขอเรื่องโครงการก่อสร้างสะพานลอย ขออนุญาตน าเรียนอย่างนี้นะคะว่า 
กรมทางหลวงนี้ได้ศึกษาความเป็นไปได้ของการก่อสร้างสะพานลอย การก่อสร้าง
สะพานลอยจะต้องได้รับความยินยอมของพี่น้องประชาชนทั้ง ๒ ฝั่งนะคะ การก่อสร้าง
สะพานลอยก็ยังเกิดปัญหาเมื่อประชาชนไม่ยินยอมก็ไม่สามารถสร้างได้ แต่ในขั้นตอน
ของการก่อสร้างที่ไม่มีสะพานลอยแล้ว อย่างที่กราบเรียนแต่แรกว่าเราก็ยังใช้ระบบ AI 
ก็คือ ระบบของสัญญาณไฟจราจรอัจฉริยะ เช่น เวลาคนจะข้ามถนนเห็นไหมคะตอนนี้
ติดอยู่แล้ว ผู้จะข้ามถนนต้องมายืนรอข้ามก็ตรงทางม้าลาย แล้วพี่น้องประชาชนก็ต้อง
กดปุ่ม เมื่อกดปุ่มแล้วก็จะส่งสัญญาณเพื่อรอให้มีสัญญานข้ามก่อน ประชาชนถึงจะ
สามารถข้ามได้นะคะ ซึ่งวิธีการเหล่านี้ทางเจ้าหน้าที่ของกรมทางหลวงก็ได้มีโอกาสไป
แนะน า แล้วก็ชี้แจงให้พี่น้องประชาชนเข้าใจ 



๑๔๘ 

  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
หมดเวลาแล้ว 
  นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : นอกจากนั้น
เมื่อประชาชนเข้าใจแล้ว เข้าใจว่าวิธีการแบบนี้ เร่ืองสัญญาณไฟจราจรอัจฉริยะจะเป็น
ประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนค่ะ ขออนุญาตตอบค าถามแรก ขอบคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ค าถามที่ ๒ นะครับ 
  นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีที่ท่านได้กรุณาตอบค าถามแล้วก็ชี้แจงข้อมูลได้ค่อนข้าง  
จะละเอียด ต้องขอชื่นชมท่านรัฐมนตรีแล้วก็ทีมงานที่เก็บข้อมูล เสริมต่อนิดหนึ่งครับ
ท่านประธาน เพราะว่าเนื่องจากยังมีเวลากระผมยังเหลืออยู่ และเดี๋ยวยินดีที่จะให้
ท่านรัฐมนตรีได้ใช้เวลาของกระผมต่อไปนะครับ ส่วนค าถามต่อไปนะครับ ก าลังจะเข้าสู่
ค าถามต่อไปก็คือว่า ในบริเวณที่เราเห็นก็คือเหมือนกับที่ท่านรัฐมนตรีได้น าเรียนว่า
พื้นที่โดยรอบนี้มันจะมีเขาเทียมดานะครับ เขาเทียมดาจะเป็นภูเขาหลัก แล้วก็พื้นที่
โดยรอบมันจะไม่ท่วมเฉพาะห้าแยกน ้ากระจายอย่างเดียว แต่มันจะรวมไปถึงแยกสวนตูล 
เหมือนที่เราเห็น มีแยกสามกอง รวมไปถึงแยก ปตท. โขนหิน ตรงนี้นะครับ ซึ่งไม่ใช่แยก
แต่เป็นที่รับน ้าเหมือนกันรับ แล้วก็ยังมีที่บริเวณแยกส าโรง เพราะฉะนั้นเองตรงนี้เวลา
น ้าท่วมทุกหน่วยงานก็พยายามหาเจ้าภาพที่จะมารับผิดชอบ ผมก็เลยเกิดข้อสงสัย
นิดหนึ่งว่า เอ๊ะ ปกติแล้วในเวลาประชาชนเขาถาม เขาก็ถามหาผู้แทน ถามหาท้องถิ่น 
ถามหาเจ้าหน้าที่ที่มีส่วนในการรับผิดชอบในเรื่องบริเวณดังกล่าว สงขลามีเรื่องเกี่ยวกับ
น ้าเยอะ มีหน่วยงานหลายหน่วยงาน ทั้งน ้าบนดิน น ้าใต้ดิน น ้าพุ่งขึ้นบน น ้าลงข้างล่าง 
แต่ว่ายังแก้ปัญหาเรื่องน ้าท่วม น ้ากระจาย ยังไม่ได้เด็ดขาด ตรงนี้ขอฝากท่านรัฐมนตรีครับ 
อยากฝากท่านรัฐมนตรีว่าท่านมีแนวทางในการบูรณาการในหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างไร 
เพ่ือที่จะแก้ไขปัญหาบริเวณน ้าท่วมดังกล่าว  



๑๔๙ 

   แล้วก็ฝากอีกค าถามหนึ่งก็คือว่าฝากท่านรัฐมนตรีได้ช่วยกรุณาดูในเรื่อง
ของสัญญาณไฟอัจฉริยะเพราะว่าในปัจจุบันในอนาคตอันใกล้จะมีห้าง ขออนุญาตเอ่ยนาม 
ห้างแมคโครตอนนี้อยู่ระหว่างการก่อสร้างและก าลังจะเปิดใช้บริการ เข้าใจว่าในช่วงปลายปี
หรือว่าต้นปีหน้า ถ้าห้างแม็คโครเกิดขึ้นตรงนั้นห้าแยกมันก็จะมีความซับซ้อนในเรื่องของ
การจราจรมากยิ่งขึ้นนะครับ ฝากท่านผู้ที่เกี่ยวข้องว่าจะท าอย่างไรให้การ Flow ของ
การจราจรมันดีขึ้นเพื่อที่จะแก้ไขปัญหาในอนาคตด้วยครับ ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีครับ 
คุณท่านประธานครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ท่านรัฐมนตรีมีเวลาครับ เชิญครับ  
  นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : ขอบพระคณุ
ท่านประธาน ต่อค าถามที่ ๒ ของท่านสมาชิกแล้วก็รวบค าถามที่ ๓ เลยนะคะว่า 
กระทรวงคมนาคมเองเราจะมีการบูรณาการของการแก้ไขปัญหาเรื่องของน ้าท่วม  
ห้าแยกน ้ากระจายอย่างไร ก็ขออนุญาตว่าทุกปัญหาของการท างานนั้นก็คือไม่เพียงแต่
กระทรวงคมนาคมอย่างเดียว เราได้ร่วมมือกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแล้วก็บูรณาการ
ด้วยการเริ่มต้นจากองค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลา เทศบาลต าบลพะวง เพื่อท าการ
ดูดทรายภายในท่อระบายน ้า แล้วก็บ่อพักใต้ทางเท้า และพื้นที่ห้าแยกน ้ากระจายและขุดลอก
คลองระบายน ้าข้างทาง ทางหลวงหมายเลข ๔๐๘ ม่วงงามไปถึงทุ่งหวัง ขอภาพสไลด์ค่ะ 
เพื่อให้ท่านสมาชิกได้เห็นภาพค่ะ ต่อมาส านักงานชลประทานที่ ๑๖ ลงพื้นที่ขุดลอกคลอง
บริเวณของการรถไฟหลังสถานีบริการน ้ามัน ปตท. ที่บ้านโขนหิน นอกนั้นก็เป็นความร่วมมือ
ของเทศบาลเมืองเขารูปช้าง และองค์การบริหารส่วนจังหวัดสงขลาที่มีการขุดลอก 
คูระบายน ้าในทางหลวงหมายเลข ๔๐๘ แล้วก็ทางหลวงหมายเลข ๔๓๐๙ บริเวณหน้า
ค่ายทหาร ป. พัน ๕ นอกจากนั้นเทศบาลต าบลพะวงก็มีการขุดลอกคลองระบายน ้า 
ขุดลอกร่องกลางที่ถนนลพบุรีราเมศวร์ รวมทั้งบริเวณแยกน ้ากระจายไปเชื่อมต่อกับ
รางระบายน ้าคอนกรีตทางหลวงคลองวง นี่คือการแก้ไขปัญหาที่มีการบูรณาการร่วมกัน 
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ในการแก้ไขปัญหาระยะยาวค่ะนอกจากนั้นเรายังได้ประสานงานร่วมกับกรมโยธาธิการ
และผังเมือง รวมทั้งแขวงทางหลวงสงขลาที่ ๓ ในการก่อสร้างระบบระบายน ้า และ
กรมโยธาธิการขณะนี้ได้มีการออกแบบรางระบายน ้าในถนนสายรองต่าง ๆ เพราะเรา
ทราบว่าการขยายตัวเมืองของจังหวัดสงขลาเป็นไปด้วยความเติบโตทางเศรษฐกิจ  
แล้วก็เป็นเมืองหลักของเศรษฐกิจใน Zone ของจังหวัดภาคใต้ นอกจากนั้นการระบายน ้า
ในถนนสายหลักและถนนสายรองรวมทั้งคลองซอยต่าง ๆ ก็ได้มีการประสานงาน
ความร่วมมือกับเทศบาลเมืองจังหวัดสงขลา นี่คือภาพรวมของการแก้ไขปัญหาและ  
บรูณาการค่ะ ต่อจากนั้นในค าถามที่ ๓ ที่ท่านสมาชิกได้ฝากไว้เรื่องของไฟอัจฉริยะ  
ที่ขณะนี้ห้างแม็คโครอยู่ในระหว่างด าเนินการก่อสร้าง ดิฉันขอรับประเด็นความห่วงใย
แล้วก็ขอฝากของสมาชิกไว้ เดี๋ยวจะให้ทางหลวงจังหวัดสงขลาได้เตรียมการที่จะออกแบบ
ในการติดตั้งสัญญาณไฟจราจรไปพร้อม ๆ กับการก่อสร้างห้างแม็คโคร เมื่อสร้างเสร็จ
แล้วเพื่อจะให้พี่น้องประชาชนได้เดินข้ามถนนตรงนั้นให้มีความปลอดภัย ทุก ๆ มิติของ
กระทรวงคมนาคมคือ ความปลอดภัย สะดวก รวดเร็ว ถึงที่หมายค่ะ ก็ต้องขอบคุณค าถาม
ของท่านสมาชิกทั้ง ๓ ค าถามนะคะ แล้วก็ดิฉันจะน าค าถามเหล่านี้ไปสู่ภาคการปฏิบัติ 
อย่างเป็นรูปธรรมต่อไปค่ะ ขอบพระคุณท่านประธาน ขอบพระคุณท่านสมาชิกอีกครั้งหนึ่ง
ขอบคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณทั้งผู้ถามและท่านรัฐมนตรีนะครับ ไปคุยกันต่อได้นะครับ ขอบคุณมากครับ 
        ๕. เรื่อง นโยบายการบริหารจัดการและการน าแรงงานข้ามชาติ
มาท างานในประเทศไทยทั้งระบบ นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม 
ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ด้วยส านักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้
นายกรัฐมนตรี ได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะได้อนุญาต
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ให้ผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ
ดังนี้นะครับ ท่านที่ ๑ ท่านถิรพัฒน์ เจนิตัย ผู้เชี่ยวชาญด้านการจัดระบบแรงงานต่างด้าว  
ช านาญการพิเศษ กรมการจัดหางาน กระทรวงแรงงาน ท่านที่ ๒ ท่านอ านาจ สังข์ศรีแก้ว 
นักวิชาการแรงงานกรมการจัดหางาน กระทรวงแรงงาน เชิญท่านเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู  
ถามค าถามแรกเลยครับ 
  นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู (เชียงใหม่) : ขอบคุณท่านประธานสภาค่ะ 
กราบเรียนท่านประธานสภาค่ะ ดิฉัน เพชรรัตน์ ใหม่ชมภู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคก้าวไกล จังหวัดเชียงใหม่ จากประชาชนชาวเชียงใหม่ เขต ๑ ค่ะ วันนี้ดิฉันได้มี  
กระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าวทั้งระบบอย่างเป็น
รูปธรรมค่ะซึ่งท่านวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านพิพัฒน์ รัชกิจประการ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน มาเป็นผู้ตอบกระทู้ ดิฉันมีความยินดีอย่างยิ่งค่ะ เนื่องจาก
กระทู้ของดิฉัน มีความเกี่ยวข้องของหลายหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นกระทรวงต่างประเทศ 
กระทรวงมหาดไทยแต่ในเมื่อท่านพิพัฒน์ได้มาตอบกระทู้แทนนายกรัฐมนตรี ดิฉันก็มี 
ความยินดีค่ะ เพราะว่าท่านก็น่าจะเตรียมข้อมูลต่าง ๆ มาอย่างครบถ้วน ดิฉันขอ
เท้าความเรื่องนโยบายจัดการแรงงานต่างด้าวของทางกระทรวงแรงงานสักนิดหนึ่งนะคะ 
เท้าความสักนิดหนึ่งค่ะ อย่างที่ทุกท่านได้ทราบกันดีว่าจังหวัดของดิฉันคือจังหวัด
เชียงใหม่ ซึ่งเป็นหัวเมืองหลักของภาคเหนือเกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจแล้วก็รายได้หลัก  
มาจากการท่องเที่ยว ซึ่งก็มีความต้องการแรงงานทางด้านกรรมกร แล้วก็แม่บ้าน  
แล้วก็พนักงานขายของหน้าร้านเป็นจ านวนมากค่ะ ซึ่งแรงงานของไทยเองก็ไม่เพียงพอ 
ซึ่งการน าเข้าแรงงานทั้งสัญชาติพม่า ลาว กัมพูชา ก็มีความจ าเป็นอย่างยิ่งค่ะ ในการที่จะ
เข้ามาท าด าเนินกิจการหรือว่ามาท างานในด้านก่อสร้างเป็นกรรมกร หรือเป็นแม่บ้าน 
ไม่เพียงแค่จังหวัดเชียงใหม่เท่านั้น ดิฉันก็มีความเป็นห่วงเป็นใยกับจังหวัดต่าง ๆ ในทั้ง
ประเทศไทยเพื่อที่จะพัฒนาให้เศรษฐกิจของเรา  เพราะว่าแรงงานเหล่านี้ก็จะเป็น
กลไกในการพัฒนาเศรษฐกิจของเราให้เติบโตขึ้นไปได้ค่ะ ดิฉันอยากขออ้างอิงจาก  



๑๕๒ 

พระราชก าหนดการบริหารจัดการการท างานคนต่างด้าว พ.ศ. ๒๕๖๐ แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติม 
พ.ศ. ๒๕๖๑ และประกาศกระทรวงแรงงาน เรื่องก าหนดงานที่ห้ามคนต่างด้าวท าค่ะ
ท่านประธาน ซึ่งงานกรรมกร งานแม่บ้าน แรงงานขายของหน้าร้าน เป็นแรงงานที่ต้อง 
ห้ามน าเข้า ยกเว้นท าได้ ๒ แนวทางค่ะท่านประธาน แนวทางแรก ก็คือการน าเข้าแบบ
การท าบันทึกข้อตกลงหรือการท า MOU แนวทางที่ ๒ ก็คือการน าเข้าโดยใช้มติ ครม. 
วันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๕ และวันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เพื่อแก้ไขปัญหาแรงงาน
ขาดแคลนจากการน าเข้าทั้ง ๒ แนวทางนี้ดิฉันซึ่งเป็นหนึ่งในผู้ประกอบ เคยเป็นหนึ่งใน
ผู้ประกอบการที่มีความต้องการแรงงานประเภทที่ได้กล่าวไป แล้วก็ได้รับเรื่องร้องเรียน 
จากผู้ประกอบการ แล้วก็ Broker นายหน้าที่รับจ้างในการท าใบอนุญาตต่าง ๆ  ของแรงงาน
เหล่านี้นะคะ ก็มีความเป็นห่วงและมีความห่วงใย เพราะว่าขั้นตอนในการขออนุญาต
ใบท างานมีความยุ่งยากหลายขั้นตอน ซึ่งยุ่งยากหลายขั้นตอนอย่างไรคะท่านประธาน 
ก็คือทางผู้ประกอบการหรือว่า Broker ที่รับจ้างผู้ประกอบการค่ะจะต้องท า Name List 
หรือความต้องการแรงงานของแต่ละผู้ประกอบการ ณ เวลานั้น เหตุใดจึงไม่ปล่อยไปตาม
กลไกขอตลาดแรงงานที่มีความต้องการ ณ ขณะนั้น กระทรวงแรงงานได้เปิดให้บริการ
ศูนย์ CI หรือ Certificate of Identity เพียงแค่ ๕ แห่ง หรือ ๕ จังหวัด จาก ๗๗ จังหวัด
ของประเทศไทย ก็มีจังหวัดเชียงใหม่ ชลบุรี ระนอง สมุทรปราการ และสมุทรสาคร
เพียงเท่านั้น อาจจะไม่ครอบคลุมและไม่สามารถแก้ไขปัญหาแรงงานขาดแคลนตามที่
นโยบายของกระทรวงแรงงานได้กล่าวไว้ได้นะคะ นอกจากนี้ก็ยังมีความสงสัยแล้วก็
กังวลว่าการที่กรรมกรหรืองานรับใช้ในบ้านหรืองานขายของหน้าร้านนี้เหตุใดจึงเป็น
บัญชีรายชื่อที่ห้ามน าเข้าทั้ง ๆ ที่เป็นแรงงานที่มีความขาดแคลน แล้วก็เป็นกลไกส าคัญ 
ที่จะท าให้เศรษฐกิจของเราเดินหน้าต่อไปได้และเศรษฐกิจของเราเติบโตค่ะ สิ่งเหล่านี้
อาจจะก่อให้เกิดความไม่เท่าเทียมกันของทุกอาชีพและหลักสิทธิมนุษยชน นอกจากนี้
อาจจะก่อให้เกิดการประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าที่หน่วยงานที่รับผิดชอบค่ะ ดิฉัน
อยากจะแสดงความห่วงกังวลเหล่านี้ค่ะ ดิฉันจึงอยากจะขอถามท่านประธานผ่านไปยัง
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ท่านรัฐมนตรีเกี่ยวกับนโยบายการบริหารจัดการ หรือนโยบายการจัดการแรงงานข้ามชาติ
และการน าเข้าแรงงานข้ามชาติ ขอบคุณค่ะท่านประธาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีตอบค าถามแรกครับ เชิญครับ  
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน) : กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครับ จากค าถามแรก ก็จะขอ
ชี้แจงในเรื่องของการที่จะน าแรงงานข้ามชาติเข้ามาสู่ประเทศไทย บอกทางท่านสมาชิก
บอกว่าเรามีการเปิดแค่ ๕ จังหวัด จริง ๆ ขอชี้แจงนะครับเราเปิดใน ๘ จังหวัดนะครับ 
คือเรามีเปิดทางภาคใต้ ๒ จังหวัด ก็คือจังหวัดสงขลากับจังหวัดสุราษฎร์ธานี ในจังหวัด
ทางภาคกลาง เราเปิดใน ๔ จังหวัด ก็คือ ปทุมธานี ชลบุรี สมุทรปราการ และสมุทรสาคร 
แล้วก็ทางภาคเหนือเราก็มีเปิดที่นครสวรรค์กับทางจังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งก็จะเป็นศูนย์ 
แล้วก็เป็น ๓ Mobile ซึ่งการที่เป็นรถ Mobile การที่เราเปิดได้กี่จังหวัดตรงนี้ไม่ใช่เป็น
อ านาจของทางรัฐบาลไทย เป็นอ านาจของรัฐบาลประเทศเมียนมา เขาจะเป็นผู้ก าหนดว่า
เขาจะเปิดในกี่จังหวัดและเป็นลักษณะ CI ศูนย์หลักกี่จังหวัด แล้วเป็น Mobile กี่จังหวัด 
เขาก็เลยก าหนดมาว่าเป็นศูนย์หลัก ๕ จังหวัด ก็คือเป็น Mobile อีก ๓ จังหวัด Mobile  
ก็คือมีเชียงใหม่ นครสวรรค์ แล้วก็จังหวัดสงขลา ส่วนที่เหลืออีก ๕ จังหวัดก็เป็น  
ศูนย์หลัก ซึ่งการที่ตามมติ ครม. วันที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๖๖ ขณะนั้นมีการลงทะเบียนไว้
ทั้งหมดประมาณ ๑,๐๔๐,๐๐๐ คน แต่เมื่อสิ้นสุดการแสดงความจ านงในการยืนยันสิทธิ
ตรงนี้ลดเหลือประมาณ ๘๑๐,๐๐๐ กว่าคน ส่วนในเรื่องของการน าเข้าในลักษณะของ MOU 
เราสามารถน าเข้าได้ตลอดเวลา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของประเทศเมียนมา ลาว หรือกัมพูชา 
ซึ่งในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ก็ยังมีประเทศเวียดนามอีก ๑ ประเทศ ซึ่งผมคิดว่าการน าเข้า 
MOU ใน ๓ ประเทศก็น่าจะง่าย ไม่ยาก เพราะอยู่ในภาวะปกติ ส่วนในประเทศเมียนมา
ก็น่าจะมีปัญหา เพราะเกิดปัญหาภายในของประเทศเขา การที่ทางบริษัทนายจ้าง
แจ้งความจ านงขอน าเข้าแรงงานก็ต้องประสานไปทางรัฐบาลในประเทศปลายทางว่า



๑๕๔ 

เราต้องการแรงงานประเภทนี้กี ่คน แล้วก็มีการลักษณะเป็นการน าเข้าในลักษณะ 
MOU ก็ต้องให้ทางรัฐบาลของประเทศนั้น ๆ เป็นคนส่งมาให้กับทางเรา ซึ่งกรมจัดหางาน
ของกระทรวงแรงงานเราสามารถเปิดรับได้ทุกวัน แต่ในเรื่องของศูนย์ CI ขณะนี้อยู่ในช่วง
ของการที่เปิด เราก็คาดประมาณการว่าการที่เราใช้ศูนย์ CI ตรงนี้ก็เป็นอ านาจของ
ประเทศเมียนมาเพียงประเทศเดียว ซึ่งทางพวกเราชาวกระทรวงแรงงานเราไม่สามารถ
ที่จะเข้าไปก้าวก่าย หรือเข้าไปยุ่งได้นะครับ เพราะว่าเป็นอ านาจในการพิสูจน์สัญชาติว่า
แต่ละคนมีการลงทะเบียนไว้เป็นสัญชาติเมียนมาจริงหรือเปล่า แต่ส าหรับอีก ๓ ประเทศนั้น
ก็คือเป็นการท าลักษณะส่วนมากก็คือถูกต้องอยู่แล้ว เป็น Online บ้าง หรือมี Passport 
ที่ชัดเจนก็ตรงนั้นไม่มีปัญหา เพราะฉะนั้นในค าถามที่ ๑ ผมก็ขอตอบให้กับท่านสมาชิก
ผู้ทรงเกียรตินะครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ค าถามที่ ๒ เชิญครับ  
  นางสาวเพชรรัตน์ ใหม่ชมภู (เชียงใหม่)  :  ข้อค าถามที่ ๒ อีกนิดหนึ่ง  
เรียนประธานสภาค่ะ ดิฉัน เพชรรัตน์ ใหม่ชมภู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล
จังหวัดเชียงใหม่ สอบถามท่านประธานสภาผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี เพราะเหตุใดจึง
ไม่ให้อ านาจในการขอใบอนุญาตหรือว่าการพิสูจน์สัญชาติเท่าเทียมกันทุกอาชีพค่ะ 
ท าไมถึงก าหนดว่าเป็นอาชีพห้ามน าเข้ามีเพียงแค่ ๓ อาชีพ ก็คือ  กรรมกร แม่บ้าน
หรือว่าพนักงานขายของหน้าร้านค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญรัฐมนตรีครับ ค าถามที่ ๒ ครับ 
  นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน) : ก็จริง ๆ  
ในเรื่องของอาชีพตรงนี้นะครับ ส าหรับอาชีพอื่นผมคิดว่าเป็นแรงงานที่มีทักษะฝีมืออยู่แล้ว 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของ MOU เขาก็น าเข้ามาเป็นปกติ ส าหรับอาชีพที่เป็นข้อจ ากัด 
ผมคิดว่ามันไม่ได้เป็นข้อจ ากัดนะครับ แต่ปัญหาของประเทศไทยเรากับประเทศเมียนมา



๑๕๕ 

เรามีพื้นที่มีชายแดนที่ติดต่อถึง ๒,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร การที่ว่ามีพื้นที่ชายแดนติดต่อกันถึง 
๒,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร การที่จะมีเพื่อน ๆ แรงงานจากประเทศเพื่อนบ้านเรา โดยเฉพาะ
เมียนมาเดินทางเข้ามาในประเทศไทย เราไม่สามารถที่จะป้องกันได้ครบถ้วน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
เพราะฉะนั้นก็จะมีแรงงานต่าง ๆ ที่ลักลอบเข้ามาสู่ประเทศไทย เพราะฉะนั้นการที่ว่า
เราจ าเป็นต้องมีขอมติรัฐมนตรีในวันที่ ๓ ตุลาคม ก็เป็นสาเหตุ และที่ส าคัญไปกว่านั้น
วันนี้ขณะนี้ผมก็ยังเชื่อว่ายังมีอยู่แรงงานเพื่อน ๆ จากประเทศเมียนมาลักลอบเข้าสู่
ประเทศไทยตลอดเวลา เพราะปัญหาของเราก็คืออะไรครับ เราไม่มีเจ้าหน้าที่มากพอ  
ที่จะไปดูแลตามช่องทางธรรมชาติ ซึ่งผมคิดว่าตรงนั้นนี่ ก็คิดว่าท่านสมาชิกซึ่งอยู่
จังหวัดเชียงใหม่ก็มีชายแดนติดประเทศเมียนมาก็คงจะเข้าใจนะครับ กรรมกรและ
ขายของหน้าร้านตรงนี้เราไม่ได้เป็นอาชีพต้องห้ามนะครับ แต่อาชีพต้องห้ามในลักษณะ
เหมือนกับว่าเขาเป็นเจ้าของหาบเร่ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ นะครับ  แขกขายโรตี 
หรือที่พวกเราคิดว่าอาบังขายถั่วอย่างนี้ อย่างนั้นเขาเรียกว่าเป็นอาชีพต้องห้าม  
หรืออาชีพต้องห้ามอย่างอื่น เช่น เป็นช่างตัดผมเป็นอะไรพวกนี้ นั่นคืออาชีพต้องห้าม 
เพราะฉะนั้นอาชีพอย่างอื่น เช่น กรรมกรพวกนี้ไม่ใช่อาชีพต้องห้าม เพราะฉะนั้นเราถึง
ไม่ได้มีข้อจ ากัดว่าแรงงานเหล่านี้เมื่อเดินทางเข้ามาสู่ประเทศไทยแล้วเราก็สามารถ  
เอามาขึ้นทะเบียน โดยเฉพาะขณะนี้เราเปิดศูนย์ CI ก็ขอท าความเข้าใจกับท่านสมาชิก
ผู้ทรงเกียรตินะครับ ซึ่งตัวผมเองก็ก าลังคิดว่าเราจะมีแนวทางอะไรในการที่จะแก้ปัญหา
แบบเบ็ดเสร็จ ซึ่งการที่จะแก้ปัญหาแบบเบ็ดเสร็จตรงนี้ การที่บอกว่าเราจะป้องกันและ 
น าเพื่อน ๆ แรงงานลักลอบเข้ามาแล้วขึ้นทะเบียน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ผมไม่กล้าพูดครับ 
เพราะการที่มีการเข้ามาตลอดเวลาทุกวัน วันนี้เราคิดว่าเราแก้ได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
แต่พรุ่งนี้มีเข้ามาใหม่มันก็เกิดปัญหาเดิม ๆ เพราะฉะนั้นตัวผมเองก็คงอาจจะต้องหารือ
กับทางหลาย ๆ ภาคส่วน โดยเฉพาะกับทางกระทรวงมหาดไทย แล้วก็ทางฝ่ายความมั่นคง 
ไม่ว่าจะเป็นเจ้าหน้าที่ทหาร เจ้าหน้าที่ต ารวจ ว่าพวกเราจะรวมกันแก้ปัญหาตรงนี้ 
ได้อย่างไรนะครับ ถ้าสามารถแก้ปัญหาตรงนี้ได้อย่างไรเมื่อแก้ปัญหาจบแล้ว ที่ส าคัญ



๑๕๖ 

วันนี้ประเทศไทยเราขาดแคลนแรงงานพวกเราคงทราบดีว่าปัจจุบันนี้ถูกต้องและไม่ถูกต้อง  
มีแรงงานต่างด้าวเข้ามาท างานในประเทศไทยที่ลงทะเบียนไว้ขณะนี้ คือเดิมไว้แล้วมีประมาณ 
๒,๗๐๐,๐๐๐ ที่ลงทะเบียนใหม่ประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ กว่า ก็ตีว่า ๓,๕๐๐,๐๐๐ กว่า  
แต่ผมประมาณการว่าวันนี้มีแรงงานเพื่อน ๆ บ้านเรา มาท างานในประเทศไทยไม่น้อยกว่า  
๕ ล้านคน ท าไมตัวผมเองถึงอยากจะน าแรงงานเหล่านี้ขึ้นมาทะเบียนที่ถูกต้อง เพราะมัน 
ก็จะต้องเป็นการเกี่ยวเนื่องของกองทุนประกันสังคม ซึ่งวันนี้ก็ทราบอยู่นะครับว่า  
คนไทยเราเข้าสู่สังคมผู้สูงวัย เรามีเด็กที่ เกิดใหม่น้อยกว่าคนที่เสียชีวิต เพราะฉะนั้น 
สิ่งต่าง ๆ ตรงนี้การน าเข้าแรงงานเพื่อนบ้านก็จะเป็นตัวเสริมอีกส่วนหนึ่งในการแก้ปัญหา
ของกองทุนประกันสังคม ซึ่งเดี๋ยวอีกสักครู่นี้ผมก็คงจะไปตอบในห้องสภาในเรื่องของ
ประกันสังคม ซึ่งก็เป็นเรื่องของการเกี่ยวเนื่องว่าเราจะแก้ปัญหาอย่างไร ไม่ให้กองทุนนี้
เกิดภาวะล้มละลายอย่างที่มีการหารือกัน อย่างที่มีการคาดการณ์ ไม่ว่าจะเป็น TDIR 
หรือ ILO เพราะฉะนั้นผมก็ขออนุญาตตอบท่านประธานไปยังท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ท่านผู้ถามหายสงสัยแล้วนะครับ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณท่าน สส. นะครับ 
ต่อไปนะครับ  
        ๖. เรื่อง การด าเนินการกรณีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของข้าราชการ 
ในสังกัดกรมสอบสวนคดีพิเศษ กระทรวงยุติธรรม นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ เป็นผู้ตั้ง
กระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม  
  ส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงยุติธรรมได้มีหนังสือแจ้งว่ารัฐมนตรี
กระทรวงยุติธรรมมีภารกิจเดินทางไปราชการ ณ สหราชอาณาจักร ท าให้ไม่สามารถมาตอบ
กระทู้ถามได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันพฤหัสบดีที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๗ 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๗๐ วรรคสอง ก็ขอเลื่อนไปก่อนนะครับ ส าหรับวันนี้ก็จบการพิจารณา
กระทู้ถามแยกเฉพาะ ขอปิดการประชุมครับ  



๑๕๗ 

  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนท่านสมาชิกครับ ก่อนที่จะประชุมพิจารณาตามระเบียบวาระต่อไป ผมขอปรึกษา
ที่ประชุมเพื ่อน าเรื่องอื่น ๆ ที่ยังไม่ได้บรรจุในระเบียบวาระ คือคณะกรรมาธิการ 
ขอขยายเวลาการพิจารณา และขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่ง 
ที่ว่างลงขึ้นมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องไหมครับ ไม่มี ผมขอด าเนินการ
ตามนี้นะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  
  ๑. คณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษา ญัตติ เพื่อพิจารณาศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหา
ความเดือดร้อนอันเกิดจากลิงออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๗  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ ท่านอภิชาติ ศิริสุนทร ได้มีหนังสือแจ้งว่า
ยังต้องพิจารณาต่อไปอีก ๖๐ วัน ซึ่งนับตั้งแต่วันที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๗ เป็นการขยาย
ครั้งที่ ๑ เพื่อประโยชน์ในการท างานของคณะกรรมาธิการ สมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น
ไหมครับ ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ให้คณะกรรมาธิการขยายเวลาในการพิจารณา 
  ๒. ตั ้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออกนะครับ  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ ท่านศักดินัย นุ่มหนู ได้มีหนังสือแจ้งว่า
ขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่าง เนื่องจากท่านสกุณา สาระนันท์ ได้ขอลาออกจาก
ต าแหน่งกรรมาธิการ ซึ่งพ้นจากต าแหน่งเป็นตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๘ (๓) ต าแหน่ง
ที่ว่างลงไปของพรรคเพ่ือไทย ขอเชิญเสนอกรรมาธิการแทนครับ  
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  เรียนท่านประธานที ่เคารพครับ  
ผม ศรัณย์ ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการสามัญแทนต าแหน่งที่ว่างลงในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ครับ 
ขอเสนอท่านชนินทร์ รุ่งธนเกียรติ ขอผู้รับรองด้วยครับ 



๑๕๘ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
  ๓. ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง สถาบันการเงิน
และตลาดการเงิน แทนต าแหน่งที่ว่างลง  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์ ได้มีหนังสือ
แจ้งว่าขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่างลง เนื่องจากนายอรรถกร ศิริลัทธยากร 
ได้ขอลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ ต าแหน่งที่ว่างลงเป็นกรรมาธิการในส่วน
พรรคพลังประชารัฐ ขอเชิญเสนอชื่อกรรมาธิการครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทยากร (ฉะเชิงเทรา)  :  ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม อรรถกร ศิริลัทธยากร สส. พรรคพลังประชารัฐ
จากจังหวัดฉะเชิงเทรา ขออนุญาตเรียนเสนอให้ตั้งกรรมาธิการ คือ คุณอัคร ทองใจสด  
แทนต าแหน่งที่ว่างลงครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ช่วยกันรับรองด้วยครับ เดี๋ยวผิดข้อบังคับ ขอบคุณครับ ด าเนินการตามนี้นะครับ 
  ๔. ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการพัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจ
พิเศษภาคเหนือตอนล่าง ๑ และเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคเหนือ (Northern Economic 
Corridor : NEC – Creative LANNA) แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก 
  โดยประธานคณะกรรมาธิการ นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ ได้มีหนังสือ
แจ้งว่าขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่างลง เนื่องจากนายมานพ คีรีภูวดล ได้ขอ
ลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ ต าแหน่งที่ว่างลงเป็นกรรมาธิการในสัดส่วนพรรคก้าวไกล 
ขอเชิญเสนอชื่อกรรมาธิการ  



๑๕๙ 

  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล สัดส่วน  
ชาติพันธุ์ และชนเผ่าพื้นเมือง ขอเสนอ นายณัฐพงษ์ โตวิจักษณ์ชัยกุล เป็นผู้แทนต าแหน่ง
ที่ว่างลงครับขอบคุณครับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
  ๕. ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการบริหารจัดการทรัพยากรน ้า 
แทนต าแหน่งที่ว่างลง 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ นายจักรัตน์ พั้วช่วย ได้มีหนังสือแจ้งว่า
ขอให้ตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่างลง เนื่องจากนายภราดร ปริศนานันทกุล ได้ขอ
ลาออกจากกรรมาธิการ ต าแหน่งที่ว่างลงเป็นสัดส่วนพรรคภูมิใจไทย ขอเชิญเสนอ
กรรมาธิการครับ 
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ศรัณย์  
ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื ่อไทย ขอเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่างลงในคณะกรรมาธิการการบริหารจัดการทรัพยากรน ้าครับ 
ขอเสนอ นายไตรเทพ งามกมล ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้อง ด าเนินการตามนี้ครับ 
  ๖. ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภคแทน
ต าแหน่งที่ว่างลง 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ นายบุญยิ่ง นิติกาญจนา ได้มีหนังสือแจ้งว่า 
ขอให้ตั ้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที ่ว่างลงเนื ่องจากนายไตรเทพ งามกมล ได้ขอ
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ลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการ ต าแหน่งที่ว่างลงเป็นของสัดส่วนพรรคภูมิใจไทยครับ 
ขอเชิญเสนอชื่อกรรมาธิการครับ  
  นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย) : ท่านประธานที่เคารพ ผม ศรัณย์ ทิมสุวรรณ 
พรรคเพื ่อไทย จังหวัดเลย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการแทนต าแหน่งที ่ว่างลงใน
คณะกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภค นายภราดร ปริศนานันทกุล ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผู้รับรองถูกต้อง ด าเนินการตามนี้ครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
  เรียนท่านสมาชิกครับ ส าหรับการพิจารณารับรายงานตามกฎหมาย
ของหน่วยงานตามระเบียบวาระ ๒.๑ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบการละเมิด
สิทธิมนุษยชน ๑๕๙/๒๕๖๖ หน่วยงานที่เข้าชี้แจงขออนุญาตเลื่อนชี้แจงดังกล่าวไปก่อน 
ก็ด าเนินการตามนี้จะเป็นการเล่ือนออกไปวันที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๗ ครับ 
  - รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการ
ปราบปรามยาเสพติด ประจ าปีพุทธศักราช พ.ศ. ๒๕๖๕ ด้วยเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
ได้มีหนังสือแจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ รับทราบรายงาน
ผลการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจ าปี ๒๕๖๕ ตามที่
กระทรวงยุติธรรมเสนอ และได้เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพ่ือทราบตามมาตรา ๑๑/๑ 
วรรคท้าย แห่งพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด ๒๕๕๐ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามรายละเอียด 
ที่ปรากฏตามเอกสารที่จัดวางไว้แล้วนะครับ  
  เนื่องจากมีสมาชิกที่ลงชื่อเพื่ออภิปรายซักถามนะครับ ผมขออนุญาตให้
ผู้แทนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมชี้แจงข้อเท็จจริงต่อที่ประชุมตามข้อบังคับ ข้อ ๗๖ 
ขอเชิญผู้มีรายชื่อต่อไปนี้เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุมครับ  ๑. นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์  
รองเลขาธิการ ป.ป.ส.  ๒. นางสาวจิตติมา อุดมกุศลศรี นิติกรช านาญการพิเศษ  
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๓. นางจิตติมา บุญเก็บทอง นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการพิเศษ   
๔. นางสาวจันท์สุดา ตันติวิชญวานิช นักวิเคราะห์นโยบายและแผนช านาญการพิเศษ  
๕. นายพุฒิพงศ์ ด ารงเผ่า นักสืบสวนสอบสวนช านาญการพิเศษ  ๖. นายธนาวิช  
ลิ้มวัฒนา นิติกรช านาญการ ขอเชิญท่านผู้ชี้แจงครับได้สรุปรายงานให้กับที่ประชุมทราบ 
เรียนเชิญครับ 
  นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์ (รองเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามยาเสพติด) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพและท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติ กระผม นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์ รองเลขาธิการ ป.ป.ส. ขอน าเสนอรายงาน
ผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจ าปี ๒๕๖๕  
ต่อที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรดังต่อไปนี้   
  ๑. ผลการปฏิบัติงานประจ าปี ๒๕๖๕ ในปี ๒๕๖๕ มีเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
ทั่วประเทศ สังกัดตามหน่วยงานระดับกรมและกองบัญชาการจ านวน ๑๗ หน่วยงาน  
รวม ๗,๒๙๐ นาย มีผลการจับกุมผู้กระท าความผิดกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด จ านวน 
๑๙๔,๒๐๓ คดี ของกลางยาเสพติดที่ส าคัญ เช่น ยาบ้า ๓๓๑ ล้านเม็ด ไอซ์ ๖ ,๔๕๙ 
กิโลกรัม เฮโรอีน ๕๔๑ กิโลกรัม โคเคน ๒๕ กิโลกรัม กัญชาแห้ง ๒ ,๙๔๘ กิโลกรัม 
และกัญชาสด ๔๕๑ กิโลกรัม ส านักงาน ป.ป.ส. มีการเชื่อมโยงระบบข้อมูลการจับกุม
ผู้กระท าความผิดคดียาเสพติดกับส านักงานต ารวจแห่งชาติ ท าให้สามารถติดตามผล
การจับกุมคดียาเสพติด ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในสังกัดส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
และหน่วยงานอื่น ๆ เช่น กรมการปกครองและกรมศุลกากร เป็นต้น ในการด าเนินการ 
มีการขยายผลไปสู่การริบทรัพย์สินตามประมวลกฎหมายยาเสพติด มีมูลค่าทรัพย์สิน  
ที่ยึดได้ ๑๑,๐๐๓ ล้านบาท และน าไปสู่การด าเนินคดขี้อหาสมคบ สนับสนุน และช่วยเหลอื
การกระท าความผิดตามมาตรการในการปราบปรามผู้กระท าความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด
ได้จ านวน ๒,๑๓๖ ราย ในปี ๒๕๖๕ มีการยกเลิกบัตรเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จ านวน ๖ ราย 
ซึ่งผู้ถูกร้องเรียนมีการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบและเรียกรับเงิน 
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  ๒. รายงานผลการปฏิบัติงาน จากการตรวจสอบข้อมูลการรายงานผล  
ผ่านระบบบริหารจัดการข้อมูลเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พบว่าเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีการรายงาน
การปฏิบัติหน้าที่เป็นจ านวน ๒๗,๗๐๔ ครั้ง ทั้งนี้ส านักงาน ป.ป.ส. ได้มีการด าเนินการ
เพิ่มเติมข้อมูลการรายงานการปฏิบัติหน้าที่แยกเป็นหน่วยและประเภทของอ านาจหน้าที่
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ปรากฏตามรายงานเอกสารที่น าเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ 
  ๓. ปัญหาอุปสรรคที่พบเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้ปฏิบัติงานในการด าเนินการ
ในการตรวจค้นในเวลากลางคืน ตามมาตรา ๑๑/๑ (๑) หรือการใช้อ านาจในการเรียก 
มีหนังสือเรียกสอบถาม หรือเรียกบุคคล หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานมาให้ถ้อยค า 
หรือส่งเอกสาร ตามมาตรา ๑๑/๑ (๙) พบปัญหาเกิดจากการกระท าการก าหนดระดับ
ของผู้ปฏิบัติงาน ซึ่งต้องเป็นระดับผู้ก ากับการหรือพันต ารวจเอกขึ้นไป และการควบคุม
ตัวผู้ถูกจับ ซึ่งผู้ที่ต้องด าเนินการต้องมียศตั้งแต่พันต ารวจตรีขึ้นไป แต่จากข้อเท็จจริง
ในการปฏิบัติงานการก าหนดระดับดังกล่าวท าให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นไปด้วยความยาก 
และขาดความคล่องตัวในการปฏิบัติงาน จึงเสนอขอให้ส านักงาน ป.ป.ส. มีการทบทวน
ในการก าหนดระดับดังกล่าว  
  ข้อ ๒ พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการท าให้
บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งมีผลบังคับใช้ ได้มีการก าหนดให้เจ้าหน้าที่ของรัฐต้อง
ปฏิบัติให้ครบถ้วนในการจับกุมควบคุมตัว โดยผู้บังคับบัญชาของเจ้าพนักงานต้องมี  
การก ากับดูแลการใช้อ านาจของผู้ปฏิบัติงานอย่างเคร่งครัด เป็น ๒ เรื่อง ปัญหาอุปสรรค
ที่น าเสนอ  
  ส านักงาน ป.ป.ส. ได้ขอเสนอแนวทางการแก้ไขในการปฏิบัติงาน ก็คือ  
  ๑. ในการปฏิบัติงานเรื่องของการตรวจค้นในเวลากลางคืนนั้น รวมไป
ถึงการที่จะมีหนังสือสอบถาม หรือเรียกบุคคล หรือเจ้าหน้าที่มาให้ถ้อยค า และการควบคุม
ตัวผู้ถูกจับกุมของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. โดยส านักงาน ป.ป.ส. เห็นว่าเจตนารมณ์นั้น  
มีการมุ่งเน้นการด าเนินการตามหลักสิทธิมนุษยชนเป็นส าคัญ เนื่องจากอ านาจของ  
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เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นอ านาจพิเศษตามกฎหมายทั่วไป จากกฎหมายทั่วไปซึ่ง  
การด าเนินการต่าง ๆ อาจกระทบสิทธิเสรีภาพของบุคคล แต่ของส านักงาน ป.ป.ส. นั้น
เป็นอ านาจพิเศษซึ่งกระทบต่อสิทธิเสรีภาพของบุคคล ดังนั้นจึงต้องใช้ความระมัดระวัง
จ าเป็นอย่างยิ่งในการที่จะก าหนดระดับของผู้มีอ านาจดังกล่าว เพ่ือให้เกิดการพิจารณา
หรือการใช้ดุลพินิจอย่างละเอียดรอบคอบ โดยใช้ประสบการณ์ในการปฏิบัติหน้าที่ที่จะ
ช่วยป้องกันในกรณีไม่ให้ถูกฟ้องร้องหรือถูกด าเนินคดีได้  
  ๒. ในเรื่องการใช้อ านาจเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการจับกุมหรือควบคุม
ตัวผู้กระท าความผิดนั้นส านักงาน ป.ป.ส. ได้มีการแก้ไขระเบียบคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้งการปฏิบัติหน้าที่และก ากับดูแลการปฏิบัติ
หน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในปี ๒๕๖๖ ให้มีความสอดคล้องกับพระราชบัญญัติ
ป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ 
เรียบร้อยแล้ว  
  ในการนี้ส านักงาน ป.ป.ส. ในฐานะผู้แต่งตั้งและผู้ก ากับดูแลการปฏิบัติ
หน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ได้มีหนังสือถึงหน่วยงานต้นสังกัด แล้วก็มีการก าชับ
เน้นย ้าให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในสังกัดต่าง ๆ ได้ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายและระเบียบ
อย่างเคร่งครัด และเมื่อมีการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวแล้วต้องรายงานผลการด าเนินการ
ผ่าน Website ของส านักงาน ป.ป.ส. และผ่านช่องทาง Application บนโทรศัพท์มือถือ 
ทั้งนี้ก็จะท าให้การควบคุมและก ากับติดตามการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ในการนี้ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนมายังท่านประธาน  
สภาผู้แทนราษฎร และท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ เพื่อรับทราบรายงาน  
ผลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ประจ าปี ๒๕๖๕ ต่อไปครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ มีสมาชิกที่ลงชื่อในการอภิปรายซักถาม ฝ่ายรัฐบาล ๑๕ ท่าน ฝ่ายค้าน ๔ ท่าน 
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เพราะฉะนั้นจะเป็นการเรียกฝ่ายรัฐบาล ๓ ฝ่ายค้าน ๑ เพื่อให้เป็นตามข้อบังคับครับ 
ขอเชิญท่านแรก ท่านภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ ต่อด้วยท่านชญาภา สินธุไพร ครับ  
  นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม) : กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดนครพนม เขต ๑ พรรคเพื่อไทย กระผมขอขอบคุณท่านรองเลขาธิการ ป.ป.ส. 
และเจ้าหน้าที่พนักงาน ป.ป.ส. ทุกท่านที่ให้เกียรติทางสภาผู้แทนราษฎร ได้มารายงาน
ผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจ าปี
พุทธศักราช ๒๕๖๕ ก่อนอื่นผมขอขอบพระคุณท่านนายกรัฐมนตรี ท่านเศรษฐา ทวีสิน 
ที่ท่านได้สนใจใส่ใจ สั่งการให้เร่งปราบยาบ้ายาเสพติดและน ้ากระท่อม ซึ่งท าให้พี่นอ้ง
ประชาชนของเราได้อุ่นใจมากขึ้น และขอขอบพระคุณเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ภาค ๔  
ที่รับผิดชอบทางจังหวัดนครพนม แม่ทัพภาคที่ ๒ ผู้ว่าราชการจังหวัดนครพนม นายอ าเภอ 
ผู้ใหญ่บ้าน ก านัน ผู้น าท้องที่ท้องถิ่น ตลอดจนต ารวจ ทหาร ทหารบก ทหารเรือ นรข. 
ทุกท่านครับที่ได้ช่วยกันปราบยาบ้า ยาเสพติดน ้ากระท่อมที่จังหวัดนครพนม จับได้
แทบทุกวัน ปัจจุบันนี้ยาบ้าที่ข้ามแม่น ้าโขงมาจากประเทศเพื่อนบ้านต้องหลบเลี่ยงหนี
ไปเข้าที่จังหวัดอื่น ๆ ผมก็อยากฝากรัฐบาลและ ป.ป.ส. ต้องปราบทั่วประเทศเพื่อให้
ลูกหลานของเราห่างไกลยาเสพติดครับ ตามที่เป็นข่าวพี่น้องเราสับสนว่ายาบ้า ๑ เม็ด 
๒ เม็ด หรือครอบครองได้ถึง ๕ เม็ด ไม่จับ นั่นคือท าให้เจ้าหน้าที่หลายคนก็สับสน  
แต่หลายหน่วยงาน กระทรวงสาธารณสุข ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ป.ป.ส. ทุกท่านก็ได้
ออกมาชี้แจงแล้ว 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  ผู้ค้า ผู้ขาย มีพฤติการณ์ที่เป็น
ผู้ขาย ผู้ค้ายาบ้า ๑ เม็ดก็จับ เช่น ที่อ าเภอท่าอุเทน จังหวัดนครพนม ภาพนี้ท่านแม่ทัพ
ภาคที่ ๒ ส่งมาให้ผม แล้วก็มี ๒ เม็ดที่อ าเภอบ้านแพง จังหวัดนครพนมบ้านเกิดผม  
ก็จับนะครับ นั่นคือสิ่งที่รัฐบาลต้องปราบผู้ค้า ผู้ขาย ยาบ้า ยาเสพติดให้หมดไปตาม
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นโยบายของพรรคเพ่ือไทยของรัฐบาล หลายท่านยังสงสัยว่าไม่จับนั่นไม่ถูกต้องนะครับ 
และตามตัวเลขที่มีผู ้ติดยาบ้าของกระทรวงสาธารณสุข ที่ติดยาเสพติดทั่วประเทศ 
๑,๙๐๐,๐๐๐ คน อาการไม่หนัก ๑,๕๐๐,๐๐๐ คน อาการหนักคลุ้มคลั่งหรือเป็นประเภท
สีแดง ประสาทหลอน คิดว่าคนอื่นจะมาฆ่าตัวเอง จะไปฆ่าคนอื่นหรือท าร้ายร่างกายมีอยู่ 
๔๐๐,๐๐๐ คน ซึ่งตัวเลขจะต่างจากของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ของกระทรวงสาธารณสุข 
มีผู้ป่วยสีแดงที่คลุ้มคลั่ง ๔๐๐ ,๐๐๐ คน ส่วนของส านักงานต ารวจแห่งชาติมีเพียง 
๓๒,๐๐๐ คน ฝากท่าน ป.ป.ส. ท่านรองเลขาธิการได้ช่วยตรวจสอบตัวเลขว่ามีผู้ป่วย
อาการหนัก อาการคลุ้มคลั่งสีแดง มีจ านวนเท่าไรกันแน่ ตามสายข่าวของต ารวจและ 
ป.ป.ส. บอกยาบ้ามาจากทางภาคเหนือมาจากทางภาคใต้ แต่พี่น้องประชาชนในจังหวัด
นครพนมได้เสนอความเห็นว่าส่วนมากผลิตที่ประเทศเพื่อนบ้านและข้ามแม่น ้าโขงมา 
เมื่อ ๒ สัปดาห์ก่อนไม่ได้ข้ามที่จังหวัดนครพนม แต่ ไปข้ามที่จังหวัดบึงกาฬของท่าน 
สส. นิพนธ์ คนขยัน ๑๕ กระสอบ กระสอบใหญ่ ๆ ถ้าเป็นข้าวสารก็ประมาณ ๑๐๐ 
กิโลกรัม บรรทุกรถ Pickup รถกระบะ ๑๕ กระสอบเต็มท้ายรถ เต็มใน Cab รวมแล้ว 
๖ ล้านเม็ด นั่นคือสิ่งที่หลายคนสงสัยว่าต้องผลิตประเทศเพื่อนบ้านอยู่ฝั่งตรงกันข้าม
กันแน่นอน แล้วก็ปัจจุบันนี้เราปราบได้มาก จับได้มาก มีการยึดทรัพย์ ยึดบ้าน ยึดที่ดิน 
ยึดรถ แต่ปัญหาที่ตามมาคือเราไม่มีการบ าบัด ลูกหลานของเราไม่มีการบ าบัด  
ผู้ติดยาเสพติด เป็นเพราะรัฐบาลที่ผ่านมาตัดเงินงบประมาณด้านการบ าบัดออกไป  
๓ ปีเต็ม ๆ งบประมาณในการบ าบัดตัดออกเหลือน้อยมาก ตั้งแต่ปี ๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ 
ปี ๒๕๖๖  ๓ ปีที่ผ่านมาลูกหลานของเราที่ติดยาเสพติดไม่ได้รับการบ าบัด มีเต็ม  
ในหมู่บ้าน ยกตัวอย่างที่ต าบลนางัว อ าเภอบ้านแพง จังหวัดนครพนม ซึ่งข้อมูลของ
ทางต ารวจและ ป.ป.ส. ตรงกัน มีผู้ค้า ผู้ขาย ผู้ติดยาเสพติดกันมาก โดยเฉพาะคนที่ป่วย
อาการหนัก ที่คลุ้มคลั่ง ประเภทสีแดง ป่วยทางจิตเวชมีถึง ๒๖ คน แต่โรงพยาบาลอ าเภอ 
จังหวัด โรงพยาบาลจิตเวช รพ.สต. แม้กระทั่งศูนย์มินิธัญญารักษ์ก็ไม่มีเตียงที่จะรับผู้ป่วย
อาการหนัก อาการคลุ้มคลั่ง ๒๖ คนในต าบลนางัวก็เลยต้องไปรับเพียงแต่ยาที่ รพ.สต. 
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มารับประทานมากินที่บ้าน บางคนอาการคลุ้มคลั่ง ต ารวจไปจับ ต ารวจโดนจอบฟัน  
ที่หน้า นั่นเป็นปัญหาให้พี่น้องประชาชน ผู้ปกครองและต ารวจเป็นอย่างมาก จึงอยากให้ 
ป.ป.ส. และทุกหน่วยงานได้เพิ่มเงินงบประมาณ เงินงบประมาณที่หายไป ๓ ปีเต็ม ๆ 
ได้กลับมารักษาลูกหลานของเราที่ติดยาบ้า ยาเสพติดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านชญาภาครับ  
   นางสาวชญาภา สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ชญาภา สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๘ พรรคเพื่อไทย ดิฉัน
ขอร่วมอภิปรายรับทราบผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม
ยาเสพติด ประจ าปี ๒๕๖๕ ในฐานะที่เป็นผู้บังคับใช้กฎหมายและมีอ านาจในการ
ปราบปรามยาเสพติดค่ะ ท่านประธานคะ จากรายงานฉบับนี้สถิติในการใช้อ านาจของ
เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการจับกุมและขยายผลมาตรการด าเนินคดีสมคบจ านวนผู้ต้องหา 
ในคดียาเสพติด จ านวนคดีที่มีการจับกุมจากปี ๒๕๖๔ จนถึงปี ๒๕๖๕ มีแนวโน้ม 
ลดลงตามล าดับอย่างมีนัยส าคัญ ซึ่งเป็นที่น่าสังเกตว่าในการรวบรวมสถิติต่าง ๆ เหล่านี้
ได้สอดคล้องตามสภาพความเป็นจริงมากน้อยเพียงใด หรือว่าท่านมีอุปสรรคที่เป็น
ข้อจ ากัดของการรวบรวมสถิติเหล่านี้หรือไม่ เพราะสถิติตัวเลข แนวโน้มอาจจะดีขึ้น
และเป็นที่น่าพอใจในระดับหนึ่ง แต่ในความเป็นจริงอาจจะสวนทางกับความเป็นจริง 
เพราะที่ดิฉันได้ลงพื้นที ่สัมผัสกับพี่น้องประชาชน และจากการพูดคุยกับสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรจากในหลายจังหวัด หลาย ๆ ท่าน พบว่าปัญหายาเสพติดในประเทศไทย
เรามีแนวโน้มที่สูงขึ้นและแพร่ระบาดทั่วทุกพื้นที่ เป็นปัญหาเรื้อรังของสังคมไทยที่นับวัน
ยิ่งเข้าถึงง่าย หาง่ายและมีราคาถูกค่ะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเยาวชนที่เข้าไปเกี่ยวข้องมี
อายุน้อยลงเรื่อย ๆ ที่จะน าไปสู่ปัญหาอาชญากรรม ปัญหาสุขภาพของผู้ใช้ยา ตลอดจน
ผลกระทบทางด้านสภาพเศรษฐกิจ ตลอดจนผลกระทบสู่สังคมไทยอย่างเป็นวงกว้างค่ะ 
จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้นรัฐบาลโดยการน าของท่านนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน  



๑๖๗ 

จึงก าหนดให้ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาเร่งด่วนที่ต้องด าเนินการเพื่อลดผลกระทบ  
ที่เกิดขึ้น โดยให้ความส าคัญกับการแก้ไขปัญหายาเสพติด ทั้งการเจรจากับประเทศ
เพื่อนบ้านเพื่อสกัดกั้นยาเสพติดตามแนวชายแดน เร่งปราบปราม มุ่งเป้าหมายใหญ่
รายใหญ่เพื่อไม่ให้มีการกระจายต่อ เร่งการบ าบัดเพื่อเปลี่ยนผู้เสพให้เป็นผู้ป่วย และเพื่อ
ในการตัดวงจรผู้ค้ารายย่อยไม่ให้เกิดการขยายเครือข่ายแล้วก็คืนลูกหลานกลับคืน  
สู่สังคมค่ะ และในปัจจุบันมีการประกาศพระราชกิจจานุเบกษาก าหนดเกณฑ์การครอบครอง
สารเสพติดใหม่ ซึ่งเดิมทีในอดีตสมัยรัฐบาลดอกเตอร์ทักษิณ ชินวัตร และสมัยรัฐบาล
ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร เคยก าหนดเกณฑ์การครอบครองสารเสพติดไว้จ านวนครอบครอง 
ถ้าเกิน ๑๕ เม็ดขึ้นไปถือว่าเป็นผู้ค้า แต่ถ้าไม่เกิน ๑๕ เม็ดถือว่าเป็นผู้เสพที่สามารถเข้า
รับการบ าบัดได้ค่ะ ซึ่งภายใต้แนวคิดที่จะพยายามเปลี่ยนผู้เสพเป็นผู้ป่วย และครั้งนี้
ภายใต้การน าของรัฐบาลพลเรือนชุดใหม่ที่ให้ความส าคัญในการแก้ไขปัญหายาเสพติด
มีการยกระดับให้เข้มข้นยิ่งขึ้น หากมีการครอบครองสารเสพติดไม่เกิน ๕ เม็ดถือว่า
เป็นผู้เสพ แต่ถ้าเกิน ๕ เม็ดขึ้นไปถือว่าเป็นผู้ค้า ซึ่งถ้าหากมีการครอบครอง หรือแม้แต่
นิดเดียวยังมีการเข้าใจผิดที่คลาดเคลื่อนในสังคมว่าครอบครองยาเสพติด ๑ เม็ด อาจจะ 
ไม่ถูกด าเนินคดี แต่เรียนพี่น้องประชาชนผ่านสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ว่า กฎกระทรวงใหม่นี้
เป็นกฎกระทรวงที่ไม่ได้ยิ่งหย่อนไปของกฎหมาย แต่ว่ามีความเข้มข้นขึ้นว่าถึงแม้ จะ
ครอบครอง ๑ เม็ด แต่หากมีพฤติการณ์เป็นผู้ค้าก็จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมายอย่าง
เข้มข้น ไม่มีข้องดเว้น แต่ถ้ามีพฤติการณ์เป็นผู ้ค้าก็จะถูกด าเนินคดีอย่างเข้มข้น  
เป็นผู้ค้าก็จะถูกด าเนินคดีด้วยการยึดทรัพย์แล้วก็ด าเนินคดีทางกฎหมาย ไม่มีข้องดเว้น 
เพื่อลดปัญหาของการเสพยาเสพติดค่ะ ดังนั้นการที่มีมาตรการที่เข้มข้นนี้คือรัฐบาล  
ให้ความส าคัญในการเดินหน้าปราบปรามยาเสพติด และที่ส าคัญภายใต้แนวคิดเปลี่ยน
ผู้เสพเป็นผู้ป่วยเพื่อลดปัญหาการกลับไปเสพซ ้าดังนั้นกฎหมายที่เกิดขึ้นนี้ไม่ได้ย่อหย่อน
ไปตามที่สังคมได้มีข้อกังวล อย่างไรก็ดีในฐานะที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นหน่วยงาน  
ที่มีอ านาจในการสืบสวน ปราบปราม และจับกุมกระท าผิดที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด 
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นอกจากการขยายผลในการจับกุมคดีต่าง ๆ แล้วสิ่งส าคัญดิฉันก็ขอฝากให้ท างาน  
อย่างเป็นกระบวนการที่มีการท างานอย่างบูรณาการร่วมกันในกระทรวงที่เกี่ยวข้อง 
อาทิเช่น กระทรวงมหาดไทยและหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องค่ะด าเนินการให้สอดคล้อง
กับนโยบายของรัฐบาลที่จะท าให้การท างานของท่านเองเกิดประสิทธิภาพและประสทิธิผล
สูงสุดยิ่งขึ้นไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งการท าความเข้าใจที่ถูกต้องทั้งฝ่ายผู้ปฏิบัติงานและ  
พี่น้องประชาชนเอง เพื่อลดอุปสรรคในการปฏิบัติงานและดิฉันก็ขอเป็นก าลังใจให้
ผู้ปฏิบัติงานทุกท่าน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกท่านในการท าหน้าที่เดินหน้าปราบปราม
ยาเสพติดและคืนลูกหลานสู่สังคม สู่อ้อมอกของพ่อแม่อีกครั้งหนึ่งค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ 
ถึงปีที่ ๖ โรงเรียนศึกษานารี จ านวน ๕๐ ท่าน ยินดีต้อนรับนะครับ ขอเชิญท่านธนกร  
วังบุญคงชนะ ตามด้วยท่านมานพ คีรีภูวดล ครับ 
  นายธนกร วังบุญคงชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายธนกร วังบุญคงชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
พรรครวมไทยสร้างชาติ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตอภิปรายรับทราบรายงาน  
ผลการปฏิบัติงานของ ป.ป.ส. ปี ๒๕๖๕ นะครับ ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณแล้วก็  
ให้ก าลังใจเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ทุกท่าน ในการที่จะท างานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด 
แม้ว่าในขณะนี้สถานการณ์ยาเสพติดไม่ได้ลดน้อยลงเลยท่านประธาน วันนี้เราทราบ
กันดีว่าการลักลอบน าเข้ายาเสพติดส่วนใหญ่แล้วก็มาจากพื้นที่ภาคเหนือตอนบนนะครับ 
เนื่องจากว่ามีภูมิประเทศที่เหมาะในการเคลื่อนย้ายลักลอบเข้ามา นอกจากนั้นแล้ว  
ในส่วนของการเชื่อมโยงกับการท่าอากาศยานนานาชาติ ไปรษณียภัณฑ์ต่าง ๆ เหล่านี้
มันก็เป็นช่องทางที่ท าให้การลักลอบน าเข้ายาเสพติด ไม่ว่าจะเป็นเฮโรอีน กัญชา ยาบ้า
ต่าง ๆ ทะลักเข้ามาจ านวนมาก เพราะฉะนั้นแล้วผมคิดว่า ป.ป.ส. เองจะต้องเร่ง
ด าเนินการป้องกันและปราบปรามอย่างเต็มที่ วันนี้แม้ว่าเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. หรือหน่วยงาน
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ที่เกี่ยวข้องจะมีการป้องกันอย่างดีแล้ว การใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ แต่ผู้ลักลอบเข้ามาก็มี
การปรับยุทธศาสตร์เช่นเดียวกัน เช่น ใช้ Drone ส่งเข้ามา นอกจากนั้นแล้วล่าสุดต้อง
ขอชื่นชมเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. สามารถจับคาราวาน Big Bike ได้นะครับ ท่านประธาน 
ดูสิครับวันนี้ที่เราเห็น Big Bike คันละหลายล้าน สุดท้ายก็เป็นกระบวนการลักลอบ
น าเข้ายาเสพติดเข้ามา เพราะฉะนั้นแล้วผมคิดว่าตรงนี้ก็จะต้องปรับยุทธวิธีใหม่ให้
สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน นอกจากนั้นแล้วท่านประธานครับ ผมอยากจะสอบถาม
ไปยังท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. ซึ่งวันนี้ท่านไม่ได้มานะครับ ก็ฝากท่านเลขาไปนะครับว่า
ในส่วนของนโยบายในสมัยท่านสมศักดิ์ เทพสุทิน เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม
ที่มีการปรับเปลี่ยนนโยบายตัดวงจรผู้ค้า นั่นหมายความว่าในปี ๒๕๖๔ มีประมวลกฎหมาย
ยาเสพติดฉบับใหม่ได้ก าหนดให้แยกคดีอาญาออกจากคดีแพ่ง นั ่นหมายความว่า
เจ้าหน้าที่สามารถด าเนินคดียึดทรัพย์ได้ทันที ตรงนี้ผมไม่แน่ใจว่า ป.ป.ส. ยังมีนโยบาย
เหล่านี้ท าต่อหรือไม่ ซึ่งถ้ายังไม่มีนโยบายไม่ได้ท าต่อผมอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงยุติธรรมท่านใหม่ได้ด าเนินการต่อ ท่านประธานทราบไหมครับว่าหลังจากที่เรา 
มีนโยบายตรงนี้เราสามารถยึดทรัพย์ได้จ านวนมาก ปี ๒๕๖๓ เรายึดได้มูลค่า ๗๙๑ ล้านบาท 
แต่พอมีกฎหมายตัวนี้และมีนโยบายตัวนี้สามารถที่จะยึดทรัพย์ได้ถึง ๗,๐๐๐ ล้านบาท 
แล้วก็ปี ๒๕๖๕ ก็เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ แล้วก็ปี ๒๕๖๖ สามารถยึดทรัพย์ได้ถึง ๒๐ ,๐๐๐ 
กว่าล้านบาท เพราะฉะนั้นแล้วผมคิดว่า ป.ป.ส. ต้องให้ความส าคัญในส่วนนี้นะครับ  
   เรื่องต่อไปท่านประธานครับ ผมเองได้มีโอกาสลงพื้นที่ที่จังหวัดภูเก็ต
นะครับ แล้วก็ได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนมากมาย ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของ
ต่างชาติเข้ามายึดกิจการคนไทย มี Mafia ต่างชาติ Mafia รัสเซีย ซึ่งสิ่งหนึ่งที่ประชาชน
ชาวจังหวัดภูเก็ตสะท้อนมาก็คือว่าวันนี้ยาเสพติดมันเกลื่อนสถานที่ท่องเที่ยวเหล่านี้หมดแล้ว 
เราต้องยอมรับรายได้หลักของประเทศนี้มันมาจากการท่องเที ่ยว ก่อนโควิดเรามี
นักท่องเที่ยวต่างชาติถึง ๔๐ ล้านคน เงินเข้าประเทศถึง ๒.๗ ล้านล้านบาท และในปี ๒๕๖๖ 
นักท่องเที่ยวเข้ามา ๒๘.๒ ล้านคน เงินเข้าประเทศถึง ๑.๓ ล้านล้านบาท ปีนี้เกือบ  
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๗ ล้านคนแล้ว แต่เมื่อมีปัญหาของยาเสพติด หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องเร่งด าเนินการแก้ไข
โดยเร่งด่วน ผมต้องขอขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านอนุทิน ชาญวีรกูล ผมได้มี
โอกาสน าปัญหาเหล่านี้ไปสะท้อนให้ท่านฟังแล้วท่านก็สั่งการไปยังผู้ว่าราชการจังหวัด
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องแก้ปัญหาโดยเร่งด่วน วันนี้ผมคิดว่ายาเสพติดมันเกลื่อนเมืองมาก
นะครับ ทุกรัฐบาลก็จะบอกว่าให้เป็นวาระแห่งชาติ ผมไม่รู้ว่าชาติไหนถึงจะสามารถ
แก้ปัญหายาเสพติดได้หมดไปจากประเทศไทย เพราะฉะนั้นวันนี้ผมอยากจะให้หน่วยงาน 
ป.ป.ส. หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ด าเนินการเร่งกวาดล้าง โดยเฉพาะในส่วนของ 
ชุดเฉพาะกิจของกรมการปกครองที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีอนุทินเป็นคนดูแลอยู่ ผมเชื่อว่า
ท่านตรวจไปเถอะครับสถานบันเทิงมันไม่ส่งผลกระทบต่อการท่องเที่ยวอย่างแน่นอน
นะครับ วันนี้เยาวชนของชาติติดยาเสพติดเยอะมาก ถ้าเราไม่ได้ด าเนินการอย่างเคร่งครัด 
ไม่เอาจริงเอาจัง ผมเชื่อว่าปัญหายาเสพติดมันไม่ได้หมดไปอย่างแน่นอน สุดท้ายผมขอเป็น
ก าลังใจให้กับเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ในการด าเนินงาน แล้วผมเชื่อมั่นว่าวันนี้ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. 
คนใหม่ท่านเป็นต ารวจที่มีฝีมือ เพราะฉะนั้นขอให้ท่านได้ด าเนินการสร้างผลงาน 
แล้วก็แก้ปัญหายาเสพติดอย่างเป็นระบบ โดยการบูรณาการกับทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
และผมเชื่อว่าปัญหาเหล่านี้จะเบาบางลงแล้วมันสามารถช่วยให้ประเทศไทยของเรา
มันเดินหน้าไปในทุกมิติ  ขอบพระคุณท่านประธาน แล้วก็ขอเป็นก าลังใจให้กับ
เจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ทุกท่านด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านมานพ คีรีภูวดล ครับ 
   นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์และชนเผ่าพื้นเมือง ท่านประธานครับ ผมขออนุญาต  
ท่านประธานอย่างนี้นะครับ ผมอาจจะไม่ได้พูดถึงเล่มรายงานที่ทางหน่วยงานไดส้่งมา 
ผมเข้าใจว่าผมอยากจะคุยถึงสถานการณ์ปัจจุบันและที่จะเดินไปในภายภาคหน้า 
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เพราะว่ารายงานฉบับนี้เป็นรายงานผลการด าเนินงานในปี ๒๕๖๕ ขณะที่เราก าลังมี
เครื่องมือใหม่ก็คือประมวลกฎหมายยาเสพติดปี ๒๕๖๖ เราก าลังพูดถึงเรื่องผู้ที่เสพ  
ถือว่าเป็นผู้ป่วย ผมว่าผมอยากจะเรียนเป็นข้อเสนอหรือข้อแลกเปลี่ยนตรงนี้มากกว่า 
ท่านประธานครับ ก่อนอื่นผมต้องขอให้ก าลังใจทาง ป.ป.ส. ที่เป็นตัวแทนของพวกเรา
ในการที่จะด าเนินการเรื่องภารกิจเรื่องยาเสพติด ผมคิดว่าเรื่องยาเสพติดมันเป็น  
เรื่องของความมั่นคงของรัฐ ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการความมั่นคงแห่งรัฐและกิจการ
ชายแดน ยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูปประเทศ ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเร่ืองส าคัญมาก ๆ 
ท่านประธานครับ ยาเสพติดที่เข้ามาอยู่ในพื้นที่ประเทศไทยและอยู่กับพ่ีน้องประชาชน 
โดยเฉพาะกลุ่มเยาวชน มันคือสงครามที่ต่อสู้กับพวกเราโดยเราไม่รู ้ตัวครับท่านประธาน 
ท่านประธานลองนึกภาพนะครับ เยาวชนตั้งแต่อายุ ๑๑ ๑๒ ถึง ๒๐ วันหนึ่งคนเหล่านี้
ถ้าหากว่าศักยภาพทางร่างกายไม่ว่าจะเป็นความคิด สมอง ส่วนต่าง ๆ ที่จะต้องใช้เพื่อที่ 
จะสามารถดูแลรักษาพวกเรา มารักษาประเทศ มารักษาผลประโยชน์ มาเป็นตัวแทน
ของพวกเราที่จะต้องท างานร่วมกับประชาคมโลก บุคคลเหล่านี้ไม่มีศักยภาพพอเพราะ
สมองถูกท าลาย ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญครับ เป็นเรื่องสงครามที่ท ากับพวกเรา 
แต่เราไม่รู้ว่าตัวตนของผู้ที่ก่อสงคราม ผู้ที่อยู่เบื้องหลังเป็นใคร สิ่งที่เราเห็นก็คือลูกหลาน
ของเราได้รับผลกระทบ ท่านประธานครับ เพื่อน สส. ของผม ๒ ท่าน ท่านวีรนันท์ ฮวดศรี 
จังหวัดขอนแก่น เขต ๑ ท่านเฉลิมพงศ์ แสงดี จังหวัดภูเก็ต เขต ๒ บอกว่าในพื้นที่วันนี้
พ่อแม่ผู้ปกครองมาร้องตลอดนะครับว่าวันนี้หาซื้อได้ง่ายกว่าซื้อลูกอมอีกครับท่านประธาน 
เมื่อก่อนนี้อาจจะมีน้อยนะครับ ผู้ค้าอาจจะมีน้อย แต่วันนี้ผมไม่แน่ใจว่ามันค้าขายเสรี
ได้อย่างไร มีเงินไม่ถึง ๒๐ บาทก็หาซื้อได้ ผมคิดว่าทั้งหมดที่ผมพูดในช่วงนี้ผมไม่ได้
หมายความว่าต้องเป็นความรับผิดชอบของ ป.ป.ส. ฝ่ายเดียว ในเมื่อเราคิดว่ายาเสพติด
มันคือสงครามกับพวกเรา พลเมืองทั้ง ๗๐ กว่าล้านคน ผมคิดว่าในภารกิจนี้มันไม่ควร
จะเป็นภารกิจของ ป.ป.ส. เพียงฝ่ายเดียว มันควรจะยกระดับขึ้นมา โดยเฉพาะรัฐบาล
ที่ได้ประกาศ โดยเฉพาะพวกเราในสภาผู้แทนราษฎรต้องหาทางเรื่องนี้ครับ มันไม่สามารถ
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ที่จะใช้หน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งรับผิดชอบกับภัยที่เกิดขึ้นกับพวกเรา กับชีวิตของผู้คน
ทั้ง ๗๐ ล้านคนครับ ผมยกตัวอย่าง ความพยายามที่เกิดขึ้นผมเห็นภาพข่าวท่านรัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงยุติธรรมไปท างานความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านคือประเทศลาว 
กระบวนการท างานความร่วมมือข้ามประเทศอย่างนี้ผมคิดว่าเป็นกระบวนการเชิงรุก  
ที่มีความส าคัญมาก เพราะฉะนั้นคือทางทิศตะวันตกครับ ประเทศเพื่อนบ้านของเรา
เมียนมาวันนี้สถานการณ์ไม่แน่ใจว่าเราจะประสานใครอย่างไร แต่ตะเข็บชายแดนตั้งแต่
เชียงรายไปถึงประจวบคีรีขันธ์ไปถึงระนอง มีกลุ่มกองก าลัง มี รัฐอิสระ เราจ าเป็น
จะต้องท างานกับพวกเขาครับท่านประธาน มีบางกลุ่มที่เราอาจจะคิดว่าอาจจะเป็น
กลุ่มที่อยู่เบ้ืองหลัง อันนี้เราก็ต้องมียุทธวิธีกลยุทธ์ที่ส าคัญ ผมคิดว่ากรณีตัวอย่างเชิงรุก
อย่างนี้ เราไม่ควรจะปล่อยให้เป็นภารกิจของหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง เพราะว่า 
ยาเสพติดผมถือว่าเป็นสงครามที่ท ากับพวกเรา อาชญากรรมยาเสพติดในบางประเทศ 
องค์กรอาชญากรรมยาเสพติดในบางประเทศสามารถที่ควบคุมอ านาจรัฐได้เกือบทั้งหมด 
เราไม่อยากเห็นภาพแบบนี้เกิดขึ้นในประเทศไทย สิ่งส าคัญที่จะเกิดขึ้นกับพวกเรา  
ในอนาคตพวกเรา เราไม่อยากจะกดดัน เราไม่อยากจะให้ใครต้องเป็นผู้รับผิดชอบฝ่ายเดียว 
แต่ท่านเป็นองค์กรหลักที่จะต้องชี้น า เสนอแนะให้กับทุกหน่วยงานนี้ด าเนินการ อันนี้คือ
ประเด็นหลัก ๆ ที่ผมจะได้น าเสนอเบื้องต้น ทีนี้ผมจะกลับมาเรื่องเนื้อหาที่เกี่ยวข้องตรงนี้ 
ผมขออนุญาตใช้เวลาสักเล็กน้อย เนื่องจากฝ่ายค้านลงชื่อน้อย ท่านประธานครับ 
เครื่องมือที่เรามีอยู่ตอนนี้ก็คือประมวลกฎหมายยาเสพติด ปี ๒๕๖๖ มีความส าคัญ 
ที่ผมคิดว่าทุกคนวันนี้ถกเถียงกัน มันมีความต่างอยู่และมันมีความเห็นชอบร่วมกันอยู่ 
โดยเฉพาะเรื่องประมวลกฎหมายยาเสพติด ในมาตรา ๑๖๒ ๑๖๓ ๑๖๔  พูดถึง
เรื่องของผู้เสพคือผู้ป่วย ในมาตรา ๑๑๓ ๑๑๗ พูดเรื่องกระบวนการเข้าไปรักษาบ าบัด 
ผมว่าอันนี้เราเห็นตรงกันนะครับ สมัยที่แล้วเราจ าได้เราผ่านกฎหมายฉบับนี้ ท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงยุติธรรมสมัยนั้นคือ ท่านสมศักดิ์ เทพสุทิน ก็ขอความร่วมมือเพราะว่า 
คนเต็มคุกแล้ว ส่วนใหญ่เป็นผู้เสพ เราก็เห็นชอบ ผมคิดว่าอันนี้เราก าลังมาในทางที่ผมคิดว่า
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เห็นร่วมกันที่จะด าเนินการ แต่ปัญหามันเกิดขึ้นครับท่านประธาน ปัญหามันอยู่ตรงนี้ 
ป.ป.ส. จะต้องเป็นคนหาทางออกคือคนเสนอแนะครับ เราบอกว่าเมื่อผู้เสพกลายเป็นผู้ป่วย 
ผมเข้าใจว่าทุกคนก็น่าจะเห็นร่วมกัน แต่ปัญหาในกระบวนการรักษาเวลาไปส่งศาล 
ศาลก็จะให้ความเห็นบอกว่า ในกฎหมายเขียนว่าถ้าเป็นผู้ป่วยต้องป่วยและไปรักษา 
การไปรักษาต้องสมัครใจครับท่านประธาน ศาลเขาจะลงความเห็นว่าถ้าผู้ป่วยไม่สมัครใจ 
ก็จะรอลงอาญาแล้วก็กลับไปสู่ที่บ้าน อันนี้คือปัญหา ผมได้ข้อมูลจากเจ้าหน้าที่  
คุมประพฤติมาครับท่านประธาน วันนี้ที่ศาลได้ตัดสินแล้วก็ รอลงอาญาส่งกลับบ้าน  
ไม่เข้าสู่กระบวนการตามเจตนาของกฎหมาย คือผู้เสพเป็นผู้ป่วย วันนี้กลับไปอยู่ในพื้นที่
ชุมชน ๔๐๐,๐๐๐ คนท่านประธาน ๔๐๐,๐๐๐ คน ไหนเราบอกว่าเป็นผู้ป่วยอย่างไรครับ 
ไหนบอกว่าเราจะแก้ปัญหาว่าเราจะไม่เอาคนเล็กคนน้อยไปอยู่ในคุก ไหนว่าเราจะท าให้
คนที่ติดยาเสพติดฟื้นฟูร่างกาย วันนี้กระบวนการตรงนี้ผมคิดว่ามีปัญหาครับท่านประธาน 
ภารกิจส าคัญที่เกิดขึ้นวันนี้หนักหน่วงมาก โดยเฉพาะกรมคุมประพฤติครับ ไม่ได้มีหน้าที่
ในการที่จะฟื้นฟูรักษา แต่ว่าพอศาลได้ตัดสินรอลงอาญาคนเหล่านี้ไม่เข้าสู่กระบวนการ
ฟื้นฟูรักษา เข้าไปสู่กระบวนการที่จะต้องไปคุมประพฤติ ๔๐๐ ,๐๐๐ คนทั้งประเทศ 
ท่านสมาชิกก็ได้คุยเมื่อสักครู่แล้วว่าวันนี้ผู้เสพรอลงอาญากลับไปอยู่ที่บ้าน พฤติกรรม
ต่าง ๆ วิถีที่เคยอยู่ก็ยังมีปัญหา หลายคนที่ออกมาแล้วกลับไปอยู่ชุมชนอาจจะมีพฤติกรรม
ที่ส่อความรุนแรงกระท ากับพี่น้องประชาชน ผมคิดว่าเรื่องนี้โดยรวมเจตนารมณ์ของ
กฎหมาย ผมคิดว่าพวกเราเห็นชอบร่วมกันว่ากรณีที่เป็นผู้เสพเราจัดให้อยู่เป็นผู้ป่วย 
แต่พอกระบวนการด าเนินการ ผมคิดว่าถ้ามันติดที่ข้อกฎหมายท่านก็เสนอออกมา  
ถ้าหากว่าข้อกฎหมายมันสามารถหาทางออกได้ อาจจะออกเป็นประกาศกระทรวง 
หรือระเบียบต่าง ๆ ผมคิดว่า ป.ป.ส. จะต้องไปคุยกับศาลครับ ถ้าไม่อย่างนั้นก็คือปัญหา
ในกฎหมายที่เราคุยกันอย่างนี้ศาลก็ไม่สามารถจะสั่งให้ไปรักษา เพราะว่าเราเขียนว่า 
รักษาโดยสมัครใจ พอรักษาโดยสมัครใจผู้ที่เราจับกุมได้ที่ต ารวจส่งศาลก็ไม่สมัครใจ 
ก็จะกลับไปอยู่ในชุมชน เป็นหน้าที่ของคุมประพฤติ  อย่างนี้มันจะวนอย่างนี้ครับ 
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ปัญหาที่จะตามมาหมายความว่าคนที่เราเจตนาจะให้รักษาไม่ได้รักษา ผมคิดว่า  
ถ้าปริมาณมันเยอะขึ้น ๆ มันก็จะเป็นคุกที่มันไม่มีขอบตารางที่เราเคยบอกว่าไม่ควรจะ
อยู่ในคุก วันนี้มันก็จะเป็นคุกอีกแบบหนึ่ง คือภารกิจของชุมชน ของหมู่บ้านที่ต้องดูแล 
โดยสรุปนะครับท่านประธาน ข้อเสนอของผมวันนี้เรามีจ านวนคนประมาณเกือบ 
๔๐๐,๐๐๐ คน ที่ศาลได้สั่งให้รอลงอาญาและกลับไปสู่ชุมชน และเป็นภาระหนักหน่วง
ของบางหน่วยงาน เพราะฉะนั้นผมอยากจะน าเรียนท่านประธานไปยัง ป.ป.ส. ว่าต้อง
หาทางด าเนินการโดยเร่งด่วน ต้องคุยกับศาลยุติธรรม ศาลที่เกี่ยวข้องว่ากระบวนการ
ตรงนี้จะน าไปสู่เจตนาของกฎหมายได้จริง ๆ ก็คือผู้เสพคือผู้ป่วย ขอบคุณมากครับ
ท่านประธาน  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะเจ้าหน้าที่จากสถานทูตอังกฤษประจ า
ประเทศไทยนะครับ ยินดีต้อนรับทุกท่านนะครับ  

  ตอนนี้สมาชิกที่มาลงชื่อ ถ้ารวมท่านที่อภิปรายไปแล้วฝ่ายรัฐบาลจะมี  
๑๘ ท่าน แล้วก็ฝ่ายค้าน ๖ ท่าน ผมขออนุญาตปิดการลงชื่ออภิปรายนะครับ เพราะเรา 
จะมีอีกหลายญัตติในวันนี้นะครับ ขอเชิญท่านต่อไปครับ ท่านธีระชัย แสนแก้ว 

  นายธีระชัย แสนแก้ว (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายธีระชัย แสนแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย 
กระผมได้อ่านรายงานรับทราบผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม
ยาเสพติด ประจ าปี ๒๕๖๕ มี ๓ ประเด็นดังนี้ ท่านประธานครับจากการรายงานฉบับนี้
เป็นการรายงานผลการปฏิบัติตามกฎหมาย ๒ ฉบับ ก็คือพระราชบัญญัติพิจารณาคดี
ยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๕๐ และประมวลกฎหมายยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๖๔ ในรายงานฉบับนี้
วิเคราะห์ถึงแนวโน้มยาเสพติด ซึ่งสร้างความกังวลให้กระผมเป็นอย่างมาก และพี่น้อง
ประชาชนทั่วประเทศ ก็คือในรายงานสถานการณ์ยาเสพติดมันจะเพิ่มความรุนแรง
ยิ่งขึ้น หนักยิ่งขึ้นและเป็นภัยต่อสังคมมากยิ่งขึ้นกว่าเดิม โดยเฉพาะ ๓ สาเหตุที่กระผม
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อยากจะอภิปรายนะครับ คือเราจะต้องไม่ละเลย และจะต้องร่วมกันป้องกันแก้ไขปัญหา
อย่างนี้นะครับ 
  สาเหตุแรกก็คือการขยายตัวของอาชญากรยาเสพติดข้ามชาติที่เข้ามา
เคล่ือนไหวในประเทศไทย มีการลักลอบน าเข้าและการส่งออกยาเสพติดอย่างมากมาย 
เครือข่ายพวกนี้เราเห็นอยู่ในสังคมอยู่ทุกวี่ทุกวันครับ ก็จับอยู่ทุกวัน แล้วก็มีหลายกลุ่ม
เข้ามาท าธุรกิจในประเทศของเรา ท่านประธานครับท่านสงสัยหรือเปล่าว่ากลุ่มที่มาจาก
ต่างชาติบางคนร ่ารวย เป็นเจ้าของธุรกิจโน่นนี่นั่นเต็มไปหมดในประเทศไทย บางคน
ได้รับการอ านวยความสะดวกจากเจ้าหน้าที่เลวบางคน ในการอ านวยความสะดวก 
มีการเอารถน าหน้าพวกกลุ่มสีเทาต่าง ๆ เหล่านี้ละครับ พวกนี้มันรวยเพราะยาเสพติด 
ค้ามนุษย์ เปิดบ่อน Online เยอะแยะไปหมด เต็มบ้านเต็มเมือง เราก็พูดหลายครั้ง
เกี่ยวกับเรื่องยาเสพติด ๆ ยาเสพติดเข้ามาทีไรพวกผมก็จะพูดทุกปีนั่นล่ะครับ ก็จะพูด
ทุกครั้ง ตั้งแต่เปิดสภามา ๒ สมัยก็มีการพูดไม่ต ่ากว่า ๔-๕ ครั้งแล้วครับ แต่ก็ต้องพูด 
แต่การให้ก าลังใจหรือข้อเสนอแนะต่าง ๆ ที่พวกท่านได้กรุณาได้ไปท ามามันก็ดีขึ้น
เร่ือย ๆ นะครับ  
   สาเหตุที่ ๒ เกิดจากปัญหาการขยายตัวมีความต้องการยาเสพติดประเภท
สังเคราะห์มากย่ิงขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเฮโรอีน ยาไอซ์ ผงขาว เพราะตอนนี้ยาเสพติดกลุ่มนี้ 
ผู้เสพก็คือเป็นอีกชั้นหนึ่งนะครับ ซึ่งมันแพร่ระบาดในวัยรุ่นพวกที่มีเงินมีทองที่มากพวกนี้  
แล้วพวกที่ว่าขายก็คุ้มค่าในการที่จะขาย ซึ่งตอนนี้การค้าระหว่างประเทศสะดวก 
ขนส่งมากมาย ทุกวันนี้การลักลอบล าเลียงยาเสพติดได้ง่ายขึ้น ทางบก ทางเรือ ทางอากาศ 
หรือแม้กระทั่งซื้อกันทาง Online ขนาดยางพารายังข้ามมาหน้าตาเฉย ยางเถื่อน 
นับประสาอะไรยาเสพติดมันจะเข้ามาไม่ได้ ปะปนกันมาทั้งนั้น อันนี้ก็เป็นสาเหตุหนึ่งที่
เราจะต้องด าเนินการกัน ซึ่งรัฐบาลก็พยายามที่จะด าเนินการอยู่นี่ละครับ  
   อีกสาเหตุหนึ่งก็คือเมื่อเดือนก่อนท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการให้ทุก
หน่วยงานเร่งตรวจสอบปราบปรามเกี่ยวกับเรื่องน ้ากระท่อมครับท่านประธาน น ้ากระท่อม
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ซึ่งอยู่ริมถนนตามรั้วโรงเรียนเยอะแยะไปหมด ตามชุมชนต่าง ๆ ตั้งแต่อุบลราชธานี  
ยันอุดรธานี ตรงจุดนี้ทางต ารวจถ้าท่านนายกสั่งก็รีบเร่ง จริง ๆ ต้องท าทั้งประเทศ   
น ้ากระท่อมมันเป็นบ่อเกิดจะขยับจากน ้ากระท่อมไปกัญชา จากกัญชาก็จะขยับเป็น
ยาบ้า ๆ เพราะว่ายาบ้ามันถูก แล้วรายงานฉบับนี้ก็ประเมินว่าการปลดกัญชาออกจาก
ยาเสพติดประเภท ๕ และการขายน ้ากระท่อมแพร่หลายจะเกิดผลกระทบทางลบกับ  
พี่น้องประชาชน จากรายงานมันจะเกิดผลลบ โดยเฉพาะกลุ่มที่น่าห่วงที่สุดคือเด็กนักเรียน
และเยาวชน เนื่องจากเหตุทุกวันนี้น ้ากระท่อมมีการแพร่หลายจริง ๆ คือเราไม่สามารถ
ป้องกันได้เลย เอาไปผสมน ้า น ้าอะไรก็ไม่รู้เขาสามารถดื่มกันหน้าตาเฉย ดื่มแล้วมันก็เมา 
เพราะฉะนั้นมันหาซื้อได้ง่ายจริง ๆ ครับ ซึ่งเท่ากับว่าเป็นสิ่งที่จะเพิ่มจ านวนผู้เสพมากขึ้น 
แล้วจะเกิดผลกระทบต่อสาธารณสุขด้วย อย่างสูบกัญชา คือกัญชาส่วนหนึ่งที่เราจะต้อง
คัดเลือกมาเพื่อที่จะไปรักษาคนป่วยคนไข้ตัวนี้มันก็จะเกิดผลกระทบต่อประเทศ  
แล้วเกิดผลกระทบต่อประเทศเพื่อนบ้านด้วย ประเทศเพื่อนบ้านเขายังไม่ปลดล็อกตรงนี้ 
กัญชายังผิดกฎหมายอยู่ครับ อันนี้ก็คือประเด็นที่ ๒ ในรายงานฉบับนี้ได้รายงานผล
การปฏิบัติการปราบปรามยาเสพติดของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปี ๒๕๖๕ มีการจับกุม
ผู้กระท าความผิด ๑๙๐,๐๐๐ คดี ถือว่าเยอะพอสมควร แต่มันต้องมากกว่านี้ แต่ด้วย
บุคลากรหรือเรื่องต่าง ๆ ที่เราบูรณาการในการจัดการเรื่องนี้มันก็พอสมควรเท่าที่ฟัง 
ของกลางที่ยึดได้ ได้แก่ ยาบ้า ๓๓๑ ล้านเม็ด ยาไอซ์ ๖,๔๐๐ กิโลกรัม เฮโรอีน ๕๐๐ กิโลกรัม 
โคเคน ๒๕ กิโลกรัม กัญชาแห้ง ๒,๙๕๐ กิโลกรัม กัญชาสด ๔๕๐ กิโลกรัม อันนี้จาก
การรายงาน ผมถือว่าใช้ได้อยู่นะครับ แล้วยังขยายผลไปยึดทรัพย์อีกได้ตั้ง ๑๑ ,๐๐๐ 
ล้านบาท ผมขอชื่นชมคณะของท่านทุกท่านในคณะที่มาด าเนินการในเรื่องนี้ด้วยความ
เอาจริงเอาจัง แต่ท่านประธานครับ กระผมขอตั้งข้อสังเกตหน่อยว่า ถ้าเรามองตัวเลข
ยึดยาเสพติดของกลาง ยึดทรัพย์อะไรอย่างนี้ ผมว่ามันก็ยังไม่เป็นที่สุด ผมก็เลยสงสัยว่า
เพราะคิดว่าการปราบยาเสพติดจะได้ผลและมีประสิทธิภาพดีนั้น ยาบ้ามันจะต้องราคา
สูงขึ้น คือหลักเศรษฐศาสตร์ถ้าเราปราบมันได้จริง ๆ  ยาบ้ามันก็ต้องราคาสูงขึ้น แต่เดี๋ยวนี้
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มันหาซื้อง่ายครับ ปราบเท่าไร จับเมื่อวานนี้ก็เยอะแยะเลยครับ แถบนี้มันหนีจากเหนือ
มันก็ไปนครพนม ไปฝั่งลาวไปทางโน้น จับเท่าไรก็ไม่หมดเยอะแยะไปหมด เพราะฉะนั้น
ตัวนี้มัน Demand Supply ครับ ผมอยากจะขอกราบเรียนว่าเดี๋ยวนี้ราคายาบ้า 
๑๐ บาทต่อ ๑ เม็ด เพราะฉะนั้นอีกประเด็นหนึ่งนโยบายทางการปราบยาเสพติดทั่วโลก 
ผมอยากจะขอกราบเรียนว่าในช่วงวันที่ ๑๓ หรือ ๑๗ ท่านพันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมได้เดินทางไปประชุมยาเสพติดโลก ณ กรุงเวียนนา 
ประเทศออสเตรียที่เป็นการประชุมระดับรัฐมนตรี ถือว่าเป็นการประชุมนานาชาติยาเสพติด 
ที่ใหญ่ที่สุด นอกจากประชุมเต็มคณะแล้ว รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมต้องกล่าว
ถ้อยแถลงคู่ขนานกับประเทศต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นจีน ไม่ว่าจะเป็นเยอรมนีเป็นต้น อะไร
ลักษณะอย่างนี้นะครับ อันนี้รวมจากมูลนิธิตรงนี้ด้วย ช่วงจากประชุมมูลนิธิโครงการหลวง
ด้วยนะครับ ผมอยากจะขอกราบเรียนอีกนิดหนึ่ง ขออนุญาตครับ เราอภัยต่อกันแล้วครับ 
เพราะฉะนั้นผมขออีกนิดหนึ่งเพราะว่าผมอยากจะถ้อยแถลงว่ายาเสพติดของโลกนี้  
ในแต่ละประเทศเขามีการป้องกันและท าสงครามยาเสพติดอย่างไร สมัยดึกด าบรรพ์  
ริชาร์ด นิกสัน (Richard Nixon) น านโยบายสงครามยาเสพติดประกาศใช้กฎหมาย  
ซึ่งเป็นกฎหมายที่เรียกว่าท้าชนกับปัญหายาเสพติดอย่างเต็มตัว ตัดวงจรอุบาทว์ทั้งหมด
ไม่ว่าจะเป็นแง่วิทยาศาสตร์อะไรต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเกี่ยวกับเรื่องการแพทย์ยาเสพติด
ทะลักเข้ามาจากเม็กซิโก แล้วก็มีปัญหาระหว่างอเมริกากับเม็กซิโกในตอนนั้น แล้วก็
ประเทศฟิลิปปินส์ใหม่ ๆ เมื่อไม่กี่ปีมานี้ ดูแตร์เต (Duterte) ได้มีการประกาศสงคราม
ซัดผู้ค้ายาเสพติดไป ๗,๐๒๕ คน ก็เห็นผล เห็นผลชั่วคราวครับ ตอนนี้ยาเสพติดก็ยังมี
มาเหมือนเดิมของประเทศฟิลิปปินส์ และประเทศสิงคโปร์ด าเนินการนโยบายในการ
ประกาศท าสงครามอย่างรุนแรง ใครค้ายาเสพติดแขวนคอครับ เอาให้อยู่ แต่ประเทศ
สิงคโปร์เป็นประเทศเล็ก ๆ มันก็เลยท าได้ง่าย แล้วทีนี้มีโทษประหารชีวิตอะไรต่าง ๆ 
ป้องกันยาเสพติดเข้าสู่ประเทศได้ง่ายกว่าประเทศอื่น ๆ ครับ อย่างกรณีโปรตุเกสครับ 
ด าเนินการปราบยาเสพติดแตกต่างจากอเมริกา ต่างจากฟิลิปปินส์และสิงคโปร์  
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แต่โปรตุเกสใช้น่าคิดครับท่านครับ การลดทอนความเป็นอาชญากรรมของยาเสพติด 
นโยบายนีค้ือเมื่อต ารวจเจอผู้ครอบครองยาเสพติดปริมาณที่น้อยกว่าใช้เสพใน ๑๐ วัน 
อย่างเฮโรอีน ยาอี ยาบ้าไม่เกิน ๑ กรัม หรือโคเคนไม่เกิน ๒ กรัม จะไม่ถูกจับ ซึ่งนโยบาย
ของโปรตุเกสนี้ได้ผลอย่างน่าเชื่อถือ อันนี้ผมก็ศึกษามาครับ ท่านไปดูก็แล้วกันว่ามัน 
ได้จริงหรือไม่ ท่านประธานครับ นี่เป็นตัวอย่างนโยบายในการปราบปรามยาเสพติดของ
ประเทศต่าง ๆ ครับท่านประธาน และขอฝากให้ท่าน ป.ป.ส. ลองน าบทเรียนต่างประเทศ 
ที่ผมได้กล่าวมาเบื้องต้นลองมาปรับใช้ บางครั้งบางคราวมันก็จะหาวิธีการซึ่งแต่ละประเทศ
มันก็ไม่เหมือนกัน เพราะว่ากับบริบท สภาพแวดล้อมของประเทศของเรามันจะท า
อย่างไรได้ กระผมขอให้ก าลังใจและชื่นชมคณะท่านที่ได้กล่าวมาเบื้องต้น และขอให้ท่าน
ด าเนินการแก้ปัญหาอย่างนี้ และยิ่งใหญ่ให้สิ้นซาก และท่านจะต้องท างานอย่างหนัก
เพื่อปราบปรามสิ่งเลวร้ายเหล่านี้ที่จะมาท าลายอนาคตลูกหลานของพวกเรา กระผม
ขอขอบพระคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านพลากร พิมพะนิตย์ ครับ  
  นายพลากร พิมพะนิตย์ (กาฬสินธุ์) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายพลากร พิมพะนิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย 
ผมได้ร่วมลงชื่ออภิปรายในเร่ืองรับทราบรายงานผลปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. 
ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ท่านประธานครับ ปัญหายาติดเป็นปัญหาหนึ่งที่ฝังรากลึก 
ในสังคมไทยมาอย่างยาวนานครับ ทั้งปัญหาผู้เสพ ปัญหาผู้ค้า หรือปัญหาเครือข่าย
อาชญากรรมยาเสพติดข้ามชาติ ซึ่งถือเป็นปัญหาที่ก่อให้เกิดผลกระทบในสังคมไทย  
อย่างยาวนาน สถานการณ์ปัญหายาเสพติดในประเทศค่อนข้างน่ากลัวครับ อย่างที่ทุกท่าน
ทราบกันดี ประเทศไทยถูกใช้เป็นเส้นทางการล าเลียงของยาเสพติดจากประเทศเพื่อนบ้าน
ผ่านการลักลอบยาเสพติดในรูปแบบในวิธีการที่เปลี่ยนไปตามยุคสมัย หรือแม้กระทั่ง
ใช้สื่อสังคม Online เป็นช่องทางในการซื้อขายยาเสพติด ซึ่งในสภาพสังคมปัจจุบัน  
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ที่ความเจริญทางเทคโนโลยีเพิ่มมากขึ้นส่งผลให้การเข้าถึงยาเสพติดอย่างง่ายดาย  
ในส่วนนี้เป็นความน่ากังวลใจไปถึงพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครูอาจารย์และทุกคนในสังคมว่า
ในสักวันหนึ่งลูกหลานของเราจะกลายเป็นผู้ป่วย ผู้เสพ หรือผู้ต้องขังเพราะยาเสพติด
หรือไม่ จากข้อมูลในรายงานเล่มนี้พบว่าผู้ผลิตยาเสพติดมีการปรับเปลี่ยนไปใช้สารเคมี
ตั้งต้นที่ถูกควบคุมน้อยกว่าสารเดิมมาทดแทน ท าให้สถานการณ์ยาเสพติดยังคงด าเนิน
ต่อไป ทั้งการผลิต การค้า ไปจนถึงการลักลอบขนยาเสพติดระหว่างประเทศ ในขณะที่
ประเทศไทยเองก็เรียกได้ว่าเป็นแหล่งขนส่งศูนย์กระจายสินค้า รวมถึงการค้าปลีกของ
ขบวนการยาเสพติดครับ แม้ตัวเลขการจับกุมจะมากขึ้นเท่าใด แต่ก็ไม่ได้ท าให้ตัวเลข
การลักลอบการขนส่งลดลงอย่างที่ควรจะเป็น ยังคงมีเจ้าหน้าที่พนักงานที่อาศัยอ านาจ
หน้าที่ของตนแสวงหาผลประโยชน์จากอ านาจหน้าที่อยู่ ซึ่งผมเข้าใจดีว่าในคนหมู่มาก
ย่อมมีคนที่ดีและไม่ดีปะปนไป แต่ก็ยังคงคาดหวังว่าในอนาคตคนที่ดีจะช่วยกันท าให้
คนที่ไม่ดีหายไปหรือเปลี่ยนแปลงกลับกลายมาเป็นคนดี และร่วมมือกันท าหน้าที่ของตนเอง
อย่างถูกต้องตรงไปตรงมา ยกตัวอย่างเช่น ในเขตพื้นที่ของกระผมพี่น้องประชาชน
หวาดระแวงไม่กล้าน าข้อมูลของผู้ค้ายาเสพติดไปแจ้งกับเจ้าหน้าที่ของรัฐ ต้องแจ้งเข้ามา
ช่องทาง Social ของผมว่ามีผู้ค้ารายนี้ มีผู้เสพรายนี้อยู่ตามชุมชนนี้ ผมก็ได้ด าเนินการ
ประสานไปยังท่านผู้บัญชาการภาค ๔ วันรุ่งขึ้นได้รับความอนุเคราะห์ ท่านผู้บัญชาการภาค ๔ 
น าก าลังเข้าไปจับกุม อันนี้แสดงให้เห็นว่าพี่น้องประชาชนขาดความเชื่อมั่นในเจ้าหน้าที่
ของรัฐครับ ในส่วนข้อมูลในการใช้อ านาจตามกฎหมายของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ปรากฏ
ในรายงานเล่มนี้ ผมมีข้อสังเกตในส่วนข้อมูลการใช้อ านาจที่ปรากฏในรายงานเลม่นี้มีเพียง 
๒๗,๗๐๔ ครั้ง แต่ข้อมูลการจับกุมยึดยาเสพติดของกลางกลับมีมากถึง ๒๐๐,๐๐๐ คดี 
ท าให้ผมมีข้อสังเกตว่าอาจมีการด าเนินงานที่ไม่ได้รับหรือมีการบันทึกรายงานผลการ
ด าเนินงานตกหล่นไปจากฐานข้อมูลหรือไม่ ซึ่งผมเข้าใจว่าภาระหน้าที่ของท่านอาจจะมาก 
ไม่สามารถรายงานข้อมูลได้ครบถ้วนทุกครั้ง  
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   และอีก ๑ ข้อสังเกต อยากให้ท่านน าไปพิจารณาในอนาคตคือข้อมูล  
ในการใช้อ านาจในรายงานเล่มนี้มีข้อมูลเพียงว่าเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. จากหน่วยงานใดใช้
อ านาจตามกฎหมายใดเพียงเท่าใด ซึ่งผมอยากให้ท่านพิจารณาว่าจะเป็นการดีกว่าหรือไม่ 
หากท่านเพิ่มข้อมูลพื้นที่เจ้าพนักงานนั้นใช้อ านาจเพื่อเป็นข้อมูลประกอบให้เห็นอย่าง
ชัดเจนว่าพื้นที่ใดในประเทศที่จะต้องเพิ่มความเข้มงวดในการปฏิบัติงานของท่าน 
หรือใช้อ านาจมากน้อยเพียงใด และสัมฤทธิ์ผลจากการใช้อ านาจนั้นอย่างไร แต่ ๑ สิ่งที่
น่าชื่นชมเป็นข้อมูลเล็ก ๆ  ในรายงานเล่มนี้มีเพียง ๕ บรรทัด นั่นคือข้อมูลการปราบปราม
นักค้ายาเสพติดรายส าคัญที่ท่านระบุจากเป้าหมาย ๗๘๓ เครือข่าย ด าเนินการจับกุม
ผู ้ต้องหา ๔๒๓ คน และยึดทรัพย์สินมากกว่า ๑ ,๕๔๐ ล้านบาท แสดงให้เห็นถึง
ความส าคัญในการท าลายโครงสร้างเครือข่ายของผู้ค้ายาเสพติดของหน่วยงานของท่าน 
และอีกสิ่งหนึ่งที่ผมค่อนข้างดีใจเมื่อได้อ่านรายงานเล่มนี้พบว่าหน่วยงานอื่น ๆ ก็ไม่ได้
นิ่งนอนใจ ช่วยกันบูรณาการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด มีหน่วยงานร่วมกัน
มากกว่า ๒๘ หน่วยงาน มันสะท้อนให้เห็นว่ารัฐเองก็ไม่ได้นิ่งนอนใจหรือผลักภาระให้
ผู้ปกครอง ครูอาจารย์ หรือพ่ีน้องประชาชนเพียงฝ่ายเดียว ผมอยากเป็นก าลังใจหนึ่งที่
ส่งให้ทุกภาคส่วน ทุ่มเทแรงกายแรงใจร่วมกันแก้ไขปัญหายาเสพติดในประเทศของเรา
ว่าได้เป็นส่วนหนึ่งในการสร้างสังคมที่ดีขึ้น เพื่อให้ลูกหลานของเราปลอดภัยจากยาเสพติด 
ท้ายนี้ครับท่านประธาน กระผมขออนุญาตยกข้อความจาก Facebook ของท่าน
นายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ข้อความที่ว่า ผมขอให้พวกเราทุกคนช่วยกันปลุกชุมชน
ให้เข้มแข็ง เปลี่ยนผู้เสพเป็นผู้ป่วย และช่วยกันป้องกันไม่ให้เกิดผู้เสพรายใหม่ขึ้นอีก  
เพื่อจุดหมายส าคัญในการสร้างสังคมที่ปลอดภัยให้แก่ลูกหลานของเราต่อไปในอนาคตครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านณัฐจิรา อิ่มวิเศษ ครับ 
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  นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ (นครราชสีมา) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพค่ะ ดิฉัน นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๔ พรรคเพื่อไทย อย่างที่ทราบกันดีว่าปัญหายาเสพติดถือเป็นปัญหาส าคัญระดับ 
ประเทศ แล้วก็ทุกภาคส่วนให้ความส าคัญในการด าเนินการแก้ปัญหานี้มาอย่างยาวนาน 
เพราะว่ายาเสพติดฝังรากลึกของประเทศ แล้วก็ทุกภาคส่วนช่วยกันเพื่อป้องกันและ
ปราบปรามในส่วนนี้ จากการรายงานผลการปราบปรามยาเสพติดของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. 
ประจ าปี ๒๕๖๕ ดิฉันพบข้อสังเกตจ านวน ๓ ข้อ ดังนี้ ขอสไลด์ด้วยค่ะ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวณัฐจิรา อิ่มวิเศษ (นครราชสีมา) : ข้อ ๑ จากการรายงานเกี่ยวกับ
สถานการณ์ยาเสพติดในปัจจุบัน ท าให้ประเทศไทยมีสถานการณ์เป็นตลาดหรือเป็น
ทางผ่านของยาเสพติด ไม่ว่าจะมาจากช่องทางธรรมชาติ ทางเพื่อนบ้านเอง หรือช่องทาง
ต่าง ๆ ซึ่งปัจจุบันในข่าวเราเห็นว่ามีการส่งผ่านทางท่าอากาศยานก็มี ทางท่าเรือก็มี 
หรือว่าจะเป็นระบบไปรษณีย์ก็มี ระหว่างประเทศ ซึ่งส าคัญเลยอีกช่องทางหนึ่งที่เป็น
ปัญหา ณ ปัจจุบันก็คือช่องทาง Online ซึ่งแพร่กระจายไปอย่างรวดเร็ว ซึ่งช่องทาง Online 
ในปัจจุบันมีเยาวชนจ านวนมากที่อยู่ในช่องทางดังกล่าว คือช่องทาง Online เพราะฉะนั้น
ในส่วนนี้ก็เป็นส่วนส าคัญ ซึ่งหน่วยงานมีการวางแผนเพื่อเตรียมความพร้อมในการรับมือ
ปัญหายาเสพติดในแต่รูปแบบช่องทางต่าง ๆ อย่างไรบ้าง 
  ข้อสังเกตที่ ๒ จากที่ดิฉันได้อ่านรายงานผล ดิฉันเห็นเพียงผลการ
ปฏิบัติงานด้านการปราบปรามยาเสพติดของเจ้าพนักงาน ซึ่งไม่เห็นถึงการรายงานผล
ทางด้านการป้องกันยาเสพติด ดังตารางดังกล่าว ในส่วนนี้ดิฉันเห็นว่าทางหน่วยงาน
ควรมีการรายงานผลปฏิบัติงานทางด้านการป้องกันยาเสพติดด้วย เพราะในแผนงาน
และงบประมาณรายจ่ายปี พ.ศ. ๒๕๖๖ ได้มีการก าหนดและจัดสรรงบประมาณส าหรับ
การด าเนินการด้านการป้องกันยาเสพติด จึงควรมีการรายงานด าเนินการดังกล่าว ก็คือ
วิธีป้องกันไว้ด้วย ซึ่งตัวดิฉันเวลาไปลงพื้นที่ดิฉันก็รู้สึกกังวลใจ เพราะจากการที่อ่านข่าว 
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ก็มีค่าเฉลี่ยเยาวชนวัยรุ่นติดยาเสพติด อายุเฉลี่ย ณ ตอนนี้ ๑๒-๑๙ ปี ซึ่งส่งผลร้ายแรง
ถึงเยาวชนไทยเป็นอย่างมาก ซึ่งก็รู้สึกกังวลใจตลอดในการไปลงพื้นที่ พ่อแม่พี่น้องประชาชน
ไม่ว่าจะอ าเภอสูงเนิน อ าเภอขามทะเลสอ หรืออ าเภอโนนไทย มีปัญหายาเสพติดทุกชุมชน 
จึงอยากให้ทางหน่วยงานช่วยกันพิจารณาหาแนวทางป้องกันเพิ่มเติมร่วมกัน นอกจากนี้ 
ในเรื่องของการด าเนินงาน ในเรื่องของการบ าบัดผู้ติดยาเสพติด ดิฉันอยากให้มีการรายงาน
เพิ่มเติมในด้านของการติดตาม ดูแลช่วยเหลือและบ าบัดผู้ติดยาเสพติด ในด้านทางข้อมูล
ประสิทธิภาพของการบ าบัด และในส่วนนี้เพื่อให้เป็นการตรวจสอบการปฏิบัติงานในหน้าที่
ของการใช้อ านาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นไปอย่างครบถ้วนและรอบด้าน จึงควรมี
การรายงานผลปฏิบัติงานในทุก ๆ ด้าน  
  ข้อสังเกตที่ ๓ จากการรายงานการกระท าความผิดของเจ้าพนักงาน 
ป.ป.ส. ซึ่งเห็นดังในข่าว เรื่องนี้ก็ควรมีการป้องกัน หรือช่วยก าหนดหลักเกณฑ์ในการ
พิจารณาต่าง ๆ ในเรื่องของบุคคลที่เข้ามาปฏิบัติหน้าที่ ขอสไลด์สุดท้ายค่ะ ข่าวล่าสุด
เรื่องนี้เกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๖ มีนาคม เกิดขึ้นที่ทางภาคใต้ของประเทศไทย ซึ่งเป็นเรื่อง
อันตรายมากค่ะ ณ ปัจจุบันมีกระดาษเมาค่ะ อันตราย หรือเรียกว่าแสตมป์มรณะ  
ในส่วนนี้มีสารออกฤทธิ์ก็คือสาร LSD ซึ่งเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท ๑ ออกฤทธิ์หลอน
ประสาทเมื่อหยดลงกระดาษ แล้วก็แพร่หลายกันอย่างมากเพราะว่าหาซื้อง่าย ซึ่งในส่วนนี้ 
มีลักษณะเป็นชิ้นสี่เหลี่ยมเล็ก ๆ คล้าย ๆ แสตมป์ อมไว้แล้วออกฤทธิ์นานถึง ๑๒ ชั่วโมง 
ท าให้ผู้เสพเกิดอาการประสาทหลอน หรือว่าอาจจะเกิดการฆาตกรรมผู้อื่นหรือฆ่าตัวตาย
ในอนาคตได้ค่ะ จึงอยากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องหรือทาง ป.ป.ส. หาแนวทางหรือ  
วิธีป้องกันเกี่ยวกับแสตมป์มรณะนี้ เพื่อไม่ให้แพร่ระบาดไปสู่เยาวชนหรือคนไทย เพราะว่า
สิ่งดังกล่าวเป็นสิ่งที่มาใหม่ ซึ่งบางทีเยาวชนไม่ทราบ แล้วช่องทาง Online สมัยนี้หาง่าย 
ซึ่งดิฉันเองก็เป็นกังวล อยากให้เยาวชนหนีพ้นยาเสพติด ขอบคุณค่ะ  



๑๘๓ 

  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านเอกราช อุดมอ านวย ถ้าอย่างนั้นผมประกาศท่านต่อไปเลย 
นะครับหลังจากท่านเอกราช อุดมอ านวย จะเป็นท่านนิพนธ์ คนขยัน ครับ 
  นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม จอจาน เอกราช อุดมอ านวย ผู้แทนคนดอนเมือง พรรคก้าวไกล
ท่านประธานต้องขอบพระคุณนะครับที่ได้เปิดโอกาสให้อ่านรายงานของเจ้าพนักงาน 
ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเป็นรายงานย้อนหลังเจาะเวลาหาอดีตในช่วง  
ปี ๒๕๖๕ รายงานเล่มเล็กกะทัดรัด แต่ว่าถ้าเปรียบเทียบกับหน่วยงานอื่น ๆ แล้วก็
อ่านยากนิดหนึ่ง แต่ว่าตรงนี้ไม่เป็นอะไร จากข้อมูลในรายงานการปฏิบัติงานแนวโน้ม
ของสถานการณ์ยาเสพติดเท่าที่ดูในปี ๒๕๖๕ นั้นก็เป็นการขยายตัวของเครือข่าย
อาชญากรรมยาเสพติดข้ามชาติ มีการลักลอบขนส่งยาเสพติดมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็น
ท่าเรือสากล อากาศยาน ไปรษณีย์ แล้วก็ยังคงความรุนแรง โดยเฉพาะเรื ่องของ 
การลักลอบการน าเข้าในช่วงหลังโควิด-๑๙ แต่ว่าสถานการณ์เรื่องของการปลดกัญชา
ออกจากยาเสพติดประเภท ๕ นี้ก็ท าให้เกิดผลกระทบตามมาด้วย โดยเฉพาะกลุ่มเด็ก
และเยาวชน นี่คือสิ่งที่เป็นห่วง ขอแสดงความห่วงใยไว้อยู่ตรงนี้ แล้วก็การควบคุม  
การจ าหน่ายอย่างแพร่หลายนี้น าไปสู่การใช้ยาเสพติดประเภทอื่นที่รุนแรงกว่า เท่ากับ
ว่ามีการเพิ่มจ านวนผู้ใช้ยาเสพติด ส่งผลต่อระบบสาธารณสุข อีกทั้งการบ าบัดรักษา  
ผู้ที่ป่วยหรือวา่ผู้ที่เสพยาเสพติดนี้เราไม่มีระบบที่วางไว้อย่างชัดเจน คือเรามีเจ้าพนักงาน 
ป.ป.ส. ไปจับ ซึ่งผมเข้าใจดีว่าท่านก็เน้นจับรายใหญ่ใช่ไหมครับ จับรายใหญ่แล้วรายย่อย ๆ 
ต้องเข้าไปฟื้นฟูและบ าบัด ปัญหาของการฟื้นฟูและบ าบัดนี้รัฐไม่มีหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็น
หน่วยงานของภาครัฐที่จะดูแลอย่างทั่วถึง หรือภาคเอกชนที่จะเปิดในการให้บริการ  
ในการเข้าถึงในการบ าบัดยาเสพติด อย่างในกรณีของต่างประเทศก็จะเห็นมีการด าเนินการ
ในส่วนนี้ ก็คือการเปิดให้มีการบ าบัดที่กว้างขวาง ท าให้ผู้ที่ประสบเป็นผู้ป่วยในการใช้
ยาเสพติดสามารถเข้าถึงการบริการสาธารณสุขได้อย่างดี แล้วก็มีระบบติดตาม ทีนี้ 
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ผมไม่แน่ใจว่าอ านาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. นี้มีการติดตามเคสของผู้ปฏิบัติมากนอ้ย 
แค่ไหน มันก็จะมีกลุ ่มเพศวิถี อย่างเช่น กลุ่มที ่ใช้ยาเสพติดเป็นประจ าก็ต้องการ 
การบ าบัด แล้วก็ต้องการการฟื้นฟูทั้งสภาพร่างกาย สภาพจิตใจ ท่านประธานครับ 
การบ าบัดยาเสพติดในต่างประเทศเขามีแนวทาง ไม่ว่าจะเป็นการบ าบัดแบบองค์รวม 
หรือว่าการบ าบัดระยะยาวในชุมชน ซึ่งอันนี้ ป.ป.ส. ท่านมีหน้าที่อยู่แล้ว นอกจากตดิตาม
จับกุมท่านสามารถท าข้อมูลน าเสนอในการจัดการปัญหายาเสพติดได้ เท่าที ่ไปดู  
ในระเบียบและประกาศท่านก็สามารถเสนอแนะหน่วยงานในการดูแลชุมชนด้วยกัน 
ตอนนี้การบ าบัดแบบครอบครัวก็ส าคัญ เพราะฉะนั้นผมก็เลยอยากจะสนับสนุนท่าน 
ให้ก าลังใจหน่วยงานผู้ปฏิบัติว่าอย่าไปท้อแล้วก็อย่าไปมองเป็นเรื่องของตัวบุคคล  
แต่อยากให้การบ าบัดรักษายาเสพติดเป็นทั้งระบบ หน่วยงาน ป.ป.ส. ดูแลควบคุม 
การจับกุมรายใหญ่ โดยเฉพาะตะเข็บชายแดนหรือว่าต่าง ๆ ท่านต้องเข้มงวดมากขึ้น  
  อันที่ ๒ ก็คือการที่ท่านจับรายย่อยได้ ผมไม่วิจารณ์เรื่องบทสันนิษฐาน  
ในฐานะนักกฎหมายก็คิดว่าตรงนี้ก็จะเป็นการที่จะท าให้ผู ้ที ่เสพยาเสพติดจริง ๆ 
จะต้องได้รับการบ าบัด ซึ่งต้องบ าบัดจริง ๆ ไม่ใช่แค่ไปรายงานตัวกับศาลแล้วบอกว่า
ฉันจะเข้าการบ าบัด แต่สุดท้ายบ าบัดจริงหรือเปล่า บ าบัดแล้วหายไหม ตรงนี้ครับมัน
เหมือนห่วงโซ่ที่ขาดหายไป จึงอยากจะฝากท่านประธานไปยังเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ว่าถ้า
เป็นไปได้ในการจับกุมสถิติที่ท่านท ามาก็ดี หรือแม้กระทั่งการกระท าผิดที่ ป.ป.ส. มีข้อมูล
อยูก่ด็ีอยากให้ท่านติดตามมากขึ้นคือติดตามผู้ที่เข้ารับการบ าบัดว่าสามารถที่จะเข้าถึง
แหล่งบ าบัดได้มากน้อยเพียงใด และประสิทธิภาพหลังจากเข้าถึงแหล่งบ าบัดแล้วพอ
ออกมาเป็นอย่างไรเพื่อเก็บวิจัย เพราะว่า สิบกว่าปีที่ผ่านมาเราใช้ไม้แข็ง ปราบปราม 
จับเอาไปขังคุก สุดท้ายนักโทษล้นคุกก็ไม่ช่วยแก้ปัญหาอะไร นั่นคือเราใช้ยาแรงมาแล้ว 
ตอนนี้ประมวลกฎหมายยาเสพติดใหม่ใช้ยาใหม่ที่มองคนด้วยความเข้าใจ บ าบัดรักษา 
แนวทางการบ าบัดรักษาก็ว่ากันไป จ านวนคดีและผู้ที่จับกุมลดลง ก็ไม่แน่ใจว่าในส่วน
ตรงนี้แสดงว่าท่านปราบปรามได้ดีขึ้นหรือเปล่า แต่มันสวนทางกับที่ประชาชนร้องเรียน 
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มาว่ามีการแพร่ระบาด ดังนั้นแสดงว่ารายใหญ่จริง ๆ ก็ยังซ่องสุมอยู่ตามภูมิประเทศ
ต่าง ๆ เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะฝากเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ก าชับในการปราบปรามอย่างจริงจัง
รายใหญ่ให้สิ้นซาก และติดตามผู้ที่เข้าสู่ระบบไม่ให้กลับมากระท าผิดซ ้าหรือไม่ให้  
เสพซ ้า แล้วก็เปลี่ยนวิธีการ ท่านมองผู้ที่เสพเป็นผู้ต้องหา เป็นอาชญากร ให้มองเป็น
ผู้ป่วย ขอบพระคุณครับท่านประธาน  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ สภาผู ้แทนราษฎรยินดีต ้อนรับคณะอาจารย์ นักศึกษาจากคณะ  
รัฐประศาสนศาสตร์จากมหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม จังหวัดพิษณุโลก สวัสดีครับ 
ผม สส. พวกคุณนะครับ เชิญท่านนิพนธ์ คนขยัน ครับ 
  นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม นิพนธ์ คนขยัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งที่ ๓ พรรค
เพื่อไทย ท่านประธานครับ ขออนุญาตร่วมอภิปรายรับทราบรายงานปราบปรามยาเสพติด
ที่ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. และคณะได้น าให้รับทราบวันนี้ อ่านดูแล้วขอบคุณ  ชื่นชม  
แต่อยากฝากข้อสังเกตและข้อเสนอแนะครับท่านประธานที่เคารพ วันนี้ก็ถือว่ารัฐบาล
เอาจริง ให้ก าลังใจ ท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ท าไมต้องให้ก าลังใจ ตัวเลข  
ที่จับยาบ้าวันนี้ไม่นับพันนับหมื่นแล้ว เล่นทีละหลักล้านครับ ล่าสุดจังหวัดบึงกาฬ  
๖ ล้านเม็ด มีที่อื่นแซงไปแล้วเป็น ๑๐ ล้านเม็ดก็มีแล้ว ก็แสดงว่าเอาจริง แต่อยากฝาก
ข้อสังเกต ท่านประธานที่เคารพผ่านไปทางท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. ที่มาร่วมรายงานวันนี้ 
ผมเชื่อมั่นว่าหากยาเสพติดจะหมด ทุกท่านมีความตั้งใจเอาจริง แต่วันนี้ทุกพื้นที่บ้านผมครับ 
บ้านอื่นผมไม่ทราบครับท่านประธาน อย่าง ๖ ล้านเม็ดเมื่อสักครู่ ท่านประธานครับ 
ท่านเลขาธิการครับ คนจังหวัดบึงกาฬก็สงสัยว่า ๑๕ กระสอบ จับได้แต่กระสอบยาบ้า 
แต่คนค้าวิ่งหนี อันนี้คือข้อสังเกตนะครับชาวบ้านสงสัย และอันที่ ๒ วันนี้เขาเล่ากัน 
มาว่าหากผู้มีสีบางคน ทุกสีนั่นล่ะ บางคน บางหน่วยงานไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดมันจะ
ปราบได้ง่ายกว่านี้ อันนี้หนาหูมากครับท่านประธาน ดังนั้นวันนี้ฝากครับ ว่าเอาล่ะ  
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ให้ก าลังใจท่านนายกรัฐมนตรีและท่านผู้เกี่ยวข้องทั้งหมด ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส.  
พลต ารวจโท ภาณุรัตน์ หลักบุญ วันนี้ท่านแม่ทัพภาคที่ ๒ ก าลังฉะดะที่ภาคอีสาน
เหมือนกัน พลโท อดุลย์ บุญธรรมเจริญ แล้ววันนี้มาอีกท่านหนึ่งที่จะมาร่วมช่วยปราบ  
ช่วยบ าบัด ขออนุญาตเอ่ยนามอีกท่านหนึ่ง พลต ารวจตรี กิตติศักดิ์ ปลาทอง ผู้บังคับการ
ต ารวจตระเวนชายแดนภาค ๒ ถ้าบุคคลที่ผมเอ่ยนามและทุกภาคส่วนร่วมมือกันจริง  
ผมเชื่อมั่นทุกคนที่ผมเอ่ยเมื่อสักครู่นี้เอาจริงครับ แต่ลูกน้องท่านบางคน บางสี วันนี้
ท่านต้อง Scan ให้เต็มที่แล้วครับ ส าคัญครับท่านประธาน อันนี้ต ารวจชั้นผู้น้อยเขาบ่น
มานะครับ ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. รางวัลน าจับเขาว่าอย่างนี้ รางวัลน าจับ จับปุ๊บท า
เรื่องให้สะดวก เสี่ยงเป็นเสี่ยงตายในการจับแล้ว กว่าจะได้รางวัลน าจับนานเสียเหลือเกิน 
อันนี้ก็ฝากท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. น าไปพิจารณาก็แล้วกัน อันนี้ต ารวจชั้นผู้ปฏิบัติเขา
บอกว่า ถ้าได้รางวัลน าจับรวดเร็วทันใจสู้ตาย เป็นของขวัญก าลังใจอย่างไรก็ฝากท่านไป
พิจารณาก็แล้วกันอันแรก  
  อันที่ ๒ เป็นไปได้ไหม คนชี้เบาะแส ไหน ๆ มีคนชี้เบาะแสก็จ่ายบ้าง 
อันนี้ฝาก ๒ อย่าง ส าคัญคือรวดเร็วทันใจ ฉะนั้นวันนี้ผมเชื่อมั่นในรัฐบาล ขออนุญาต
อีกท่านหนึ่ง เห็นท่านท างานแล้วก็ชื่นใจครับ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 
พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง เกือบลดยศท่านแล้ว ขอกราบประทานอภัย ท่านก็ทุ่มเต็มที่  
ฉะนั้นวันนี้ผมเชื่อมั่นข้าราชการทุกท่านเต็มที่ แต่ยังมีกิ่งก้านสาขาที่แตกแถวนี้ยังมี  
ฉะนั้นก็ให้ก าลังใจครับ ปราบให้เกลี้ยง ผู้ที่มีสีทั้งหลายหากินกับยาเสพติดนี้ ขออนุญาต
เอ่ยค าท่าน พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง พูดเองนะครับที่จังหวัดนครพนม ท่านพูด
อย่างนี้ครับ ท่านเป็นต ารวจด้วย ต ารวจเก่า วันนี้ท่านบอกว่า หากข้าราชการต ารวจ 
ไม่ยุ่งเกี่ยวกับยาเสพติด ปราบได้แล้ว ๖๕ เปอร์เซ็นต์ ท่านพูดเองที่ จังหวัดนครพนม 
ท่านดอกเตอร์ภูมิพัฒน์เป็นพยาน Guarantee ถ้าพูดอย่างนี้แล้วเหนื่อยใจไหมครับ 
ต ารวจดีสนับสนุนส่งเสริม ชมเชย ขอบคุณ ต ารวจชั่วเลิกได้แล้ว เพราะวันนี้ลูกหลาน
จะเป็นบ้าตายแล้ว เพราะอะไร เพราะยาเสพติด ดังนั้นขอบคุณท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. 
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และคณะที่รายงานครับ ไม่ติดใจเรื่องรายงาน แต่ติดใจว่าต่อไปนี้จะท าอย่างไร   
ร่วมบูรณาการจับยาบ้าให้ได้ผู้ค้ากันหน่อย อย่างจังหวัดบึงกาฬนี้ติดใจ ผมก็ติดใจ 
ชาวบ้านก็ติดใจ แล้ววันนี้ต้องขอบคุณอีก  ท าไมต้องขอบคุณ หลายท่านก็ถาม 
เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนทุกท่านคงจะรับหัวอกเดียวกัน โดยเฉพาะจังหวัดบึงกาฬ
บ้านผมถามว่าผู้แทนค่ายทหารเมื่อไรจะเปิดโรงพยาบาลมินิธัญญารักษ์ ของท่านรัฐมนตรี
เปิดแล้วมันไม่พอจะเปิดอีกได้เมื่อไร เห็นใจครับวันนี้จังหวัดบึงกาฬน าร่องแล้วครับ
ท่านประธาน ขอบคุณแม่ทัพภาคที่ ๒ เลขาธิการ ป.ป.ส. ผู้ว่าราชการจังหวัด จะใช้
ค่าย ตชด. เป็นจุดบ าบัดน าร่องเดือนเมษายนนี้ วันที่ ๑๘ มีนาคมนี้ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
เชิญหัวหน้าส่วนทั้งจังหวัด มีท่านแม่ทัพภาค ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. ท่านผู้บังคับการ
ต ารวจตระเวนชายแดนภาค ๒ ทุกภาคส่วน และจะขับเคลื่อนเปิดค่ายเอาคนที่ติดยา
หนักที่สุด รุ่นคราวพ่อ คราวแม่วันนี้มันเยอะ รุ่นมองไม่เห็นญาติพี่น้อง เพราะตามันมึน
ไปหมดแล้วท่านประธานครับ ฉะนั้นวันนี้ก็กราบขอบพระคุณที่ท่านรายงาน แต่ฝาก
ท้ายสุดว่ารางวัลน าจับเป็นไปได้ รวดเร็วทันใจและฝากต่ออีกว่านิ้วไหนไม่ดี สีไหนไม่ดี
ตัดทิ้งให้หมด กราบขอบพระคุณครับ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านณพล เชยค าแหง ขออนุญาตข้ามนะครับ ตามรายชื่อถ้าเป็น ๓ ท่าน 
จะเป็นท่าน ณพล เชยค าแหง ต่อด้วยท่านอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด ๒ ท่าน พร้อมไหมครับ 
ถ้าไม่พร้อม ผมขอไปที่ท่านชุติมาก่อนได้ไหมครับ เชิญท่านชุติมา คชพันธ์ ครับ  
  นางสาวชุติมา คชพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน ชุติมา คชพันธ์ สมาชิกผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
จากภาคใต้ค่ะ ดิฉันได้อ่านรายงานเล่มนี้แล้ว ดิฉันรู้สึกว่างบประมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท 
ที่เสียไป กับผลงานที่ได้มายังไม่น่าพึงพอใจมากนัก ดิฉันไม่ได้ต าหนิเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. 
นะคะ แต่ก าลังพูดถึงคณะกรรมการ ป.ป.ส. ทั้งหมด คณะกรรมการชุดนี้ประกอบไปด้วย
รัฐมนตรีหลายกระทรวง ปลัดกระทรวง อธิบดี ผู้เชี่ยวชาญ ด้วยอ านาจและความสามารถ
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ของทุกท่านรวมกันน่าจะท าได้ดีกว่านี้ เรื่องการน าเข้ายาเสพติดยังคงมีจ านวนมาก 
จ านวนคดีก็ยังมีมาก ผู้ติดยาก็ยังมีมาก จะให้ดิฉันพอใจได้อย่างไร ไปจังหวัดไหน สส. 
ทุกเขตก็ล้วนแต่ต้องรับเรื่องร้องเรียนเรื่องนี้กันแทบทุกวัน วิสัยทัศน์ของส านักงาน ป.ป.ส. 
คืออะไรคะ เป็นองค์กรน าในการพัฒนาและขับเคลื่อนยุทธศาสตร์การป้องกันและ
แก้ไขปัญหายาเสพติดของประเทศและอาเซียน เพื่อสังคมไทยปลอดภัยจากยาเสพติด 
พี่น้องประชาชนคะ เพื่อนสมาชิกคะ ตอนนี้เรารู้สึกว่าปลอดภัยแล้วหรือยัง ป.ป.ส. 
เริ่มด าเนินงานมาตั้งแต่ปี ๒๕๒๐ จนถึงตอนนี้ ๔๗ ปีแล้วนะคะ มีอะไรที่จับต้องได้ว่า
สังคมไทยปลอดภัยจากยาเสพติดแล้ว ดิฉันเห็นยาเสพติดยังล้นเมืองเลยค่ะ แปลความหมาย
ได้ว่าการท างานของ ป.ป.ส. ล้มเหลวหรือไม่ ภารกิจส่วนใหญ่ที่ท าอยู่ดูเหมือนจะเน้น
ไปทางด้านรณรงค์ให้ความรู้ความเข้าใจกับประชาชน ดิฉันไม่ติดขัดนะคะ ดิฉันไม่มี
ปัญหากับการรณรงค์ เป็นสิ่งที่ดีและควรจะท า แต่ค าถามก็คือมี KPI หรือมีมาตรวัด 
ที่สามารถบ่งชี้ได้หรือไม่ว่าการท างานแบบที่ ป.ป.ส. ท าอยู่ทุกวันนี้มีผลสะท้อนผันแปร
โดยตรงในเชิงปราบปรามยาเสพติดหรือท าให้ยาเสพติดลดลงหรือไม่ จ านวนเท่าไร  
ในส่วนของการปราบปราม ดิฉันเข้าใจว่าท่านมีการปราบปรามด้วยนอกเหนือจาก 
การรณรงค์ แต่ทาง ป.ป.ส. ได้มีการวิเคราะห์หาสาเหตุที่แท้จริงหรือไม่ ว่าสาเหตุที่แท้จริง
ของการเสพยาเสพติดนั้นที่จริงคืออะไร จะแก้ปัญหานั้นได้อย่างไร ได้มีการ Update 
ข้อมูลบ่อยแค่ไหน ท่านจริงจังกับการแก้ปัญหานั้นเพียงใด ดิฉันได้อ่านผลการปราบปราม
ยาเสพติดจาก ป.ป.ส. ย้อนหลัง และจากที่ได้ยินรัฐมนตรีท่านหนึ่งให้สัมภาษณ์บอกว่า
ตัวเลขผู้ต้องหาในคดียาเสพติดในปี ๒๕๖๔ มีจ านวน ๓๕๐ ,๐๐๐ กว่าคน ปี ๒๕๖๕ 
ลดลงแล้ว ลดลงเหลือ ๑๐๐,๐๐๐ คน โอ้โห อะไรจะขนาดนั้น และมีแนวโน้มลดลง
ตามล าดับ ข้อมูลนี้ดิฉันไม่ดีใจเลยนะคะ ดิฉันไม่ได้ดีใจเลยว่าผู้ต้องหาจะลดน้อยลงจริง ๆ 
ค าถามก็คือใช้วิธีไหนคิดคะ นี่คือสิ่งที่ดิฉันได้ยิน ดิฉันสงสัยทันที และที่มาของตัวเลข
คืออะไร เรื่องความเสียหายจากการติดยาเสพติดและเรื่องเศรษฐกิจเป็นเรื่องเดียวกัน 
ปัญหายาเสพติดมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจโดยตรง ในแง่ต้นทุนทางเศรษฐกิจและสังคม 
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จากปัญหายาเสพติดในประเทศไทยพบว่ารัฐจะต้องเสียต้นทุนต่าง ๆ หลายด้าน  
ในปี ๒๕๖๔ มีการจัดสรรงบประมาณถึง ๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในแผนงานบูรณาการ
ป้องกันปราบปรามและบ าบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด ประเทศต้องสูญเสียแรงงานในช่วงวัย
ที่เป็นก าลังส าคัญต่อการสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจของประเทศมูลค่าราว ๘๐ ,๐๐๐ 
กว่าล้านบาทเลยนะคะ จากข้อมูลข้างต้นจะเห็นได้ว่าปัญหายาเสพติดนั้นส่งผลกระทบ
ต่อความมั่นคงของประเทศชาติและท าให้เกิดการสูญเสียทางเศรษฐกิจอย่างมหาศาล 
นี่ดิฉันยังไม่ได้พูดถึงคดียาเสพติดที่พบว่าสูงเป็นอันดับหนึ่งของกรมราชทัณฑ์เสมอ 
และคดียาเสพติดทั่วประเทศในปี ๒๕๖๕ พบว่ามีนักโทษรวมทั้งสิ้นกว่า ๒๐๐,๐๐๐ ราย  
ในรายงานของกระทรวงสาธารณสุขก็เช่นเดียวกัน ปีเดียวกันมีผู้เข้ารับการบ าบัดรักษา 
๑๓๐,๐๐๐ กว่าราย พบว่าร้อยละ ๒๕ เป็นเยาวชนด้วย และอยู่ในช่วงอายุประมาณ 
๒๒-๒๕ ปีก็มี และกว่าร้อยละ ๔๗ มีอายุระหว่าง ๒๕-๓๙ ปี ท่านเห็นอะไรไหมคะ นั่นคือ
ช่วงอายุส าคัญของแรงงานในการขับเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศเลยนะคะ ท าไมดิฉัน
ต้องพูดเรื่องนี้ ค าถามก็คือสิ่งเหล่านี้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นคณะกรรมการ 
ป.ป.ส. หรือ ส านักงาน ป.ป.ส. เองก็ตาม ดิฉันไม่ทราบว่าท่านได้น ามาค านึงถึงเพียงใด 
ถ้ามีดิฉันขอทราบตัวเลขด้วย ถ้าท่านเคยมีสถิติเก็บไว้ ดิฉันทราบว่าคณะกรรมการ 
ป.ป.ส. ประกอบไปด้วยผู ้ม ีค ุณวุฒิมากมาย รัฐมนตรีหลายกระทรวงมารวมกัน 
ความสามารถของทุกท่านดิฉันเชื่อว่าน่าจะแก้ปัญหาได้ และน่าจะท าได้ดีกว่าที่ผ่านมาดว้ย 
ข่าวลือที่เขาพูดกันบ่อย ๆ เวลาที่เราไปไหนมักจะมีคนบอกว่า ยาเสพติดมันจะแก้ได้
อย่างไร ในเมื่อเจ้าหน้าที่หรือคนใหญ่คนโตในประเทศนี้อยู่เบื้องหลังเสียเอง แก้ไม่ได้หรอก 
ขออย่าให้เป็นจริงเลยค่ะ ขออย่าให้ข่าวลือนั้นเป็นจริง ขออย่าให้เรื่องราวที่พูดกันข า ๆ  นั้น 
กลายเป็นเรื่องที่กัดกร่อนสังคมต่อไปเลย มันไม่ตลกเลยค่ะ มันไม่ตลกเลย ดิฉันขอฝาก
เสียงสะท้อนในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ขอฝากเสียงจากประชาชนทุกพื้นที่  
ที่ดิฉันไปพบมา ขอให้มีการแก้ปัญหานี้อย่างจริงจัง ประชาชนก็บอบช ้าเต็มที พ่อแม่ต้อง
แจ้งความจับลูกตัวเอง ญาติพี่น้องถืออาวุธท าร้ายกันเอง เพราะหลอนไปหมดแล้ว  
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บางคนติดยาเสพติดก็หลอนแบบหลอนจริง ๆ ก็มาท าร้ายคนในครอบครัว เจ้าหน้าที่
ต ารวจท างานไม่ทัน งานล้นมือ ตอนนี้ Workload นอกจากเจ้าหน้าที ่ต ารวจแล้ว  
ไปโรงพยาบาลแล้วค่ะ ส่งไปบ าบัดได้ ๗ วันก็ปล่อยออกมา ท่านแก้ไม่ตรงจุดกันหรือเปล่า 
คนที่มีอาการเสพยาเดินเต็มเมือง ภาษาใต้บ้านดิฉันเรียกว่า เชือน ตอนนี้เดินเชือนกัน
ทั้งเมืองแล้วค่ะ เราจะสบายใจได้อย่างไร เราจะปล่อยให้ลูกหลานเราไปโรงเรียน  
แล้วพวกเราพ่อแม่มาท างานอย่างโล่งใจกันได้อย่างไร ในเมื่อเราไม่มีทางรู้เลยว่าลูกเรา
ที่ไปโรงเรียนเดินสวนกับใครบ้าง และคนที่เดินสวนลูก ๆ เรานั้นเป็นผู้เสพยาหรือไม่  
ที่ผ่านมารัฐบาลเดินผิดทางหรือไม่ รัฐวางแผนถูกทางจริงหรือเปล่า นี่คือสิ่งที่ประชาชน
กังวลและดิฉันก็กังวลเช่นเดียวกัน ปัญหาต่าง ๆ ที่ผ่านมามันเป็นเรื่องที่ซับซ้อนและ  
ทุกท่านก็ล้วนรู้ดีว่ามันเกิดจากอะไร แต่ค าถามของดิฉันคือท าไมปัญหานี้ยังเกิดขึ้น  
ซ ้าแล้วซ ้าอีก ซ ้าแล้วซ ้าอีกตลอดมา เราพูดเรื่องนี้กันมาตั้งกี่ครั้งแล้ว เรามีหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง เรามีคณะกรรมการ ป.ป.ส. เรามีส านักงาน ป.ป.ส. เราควรจะให้หน่วยงานที่มีอยู่นี้
ท างานได้เต็มประสิทธิภาพใช่หรือไม่ ดิฉันขอฝากเป็นข้อท้วงติงไว้นะคะ และสุดท้ายนี้ 
ที่ดิฉันขอเป็นก าลังใจให้เจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ทุกท่าน ดิฉันเข้าใจว่าท่านท าตามหน้าที่   
ก็ขอฝากให้รัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เจ้าหน้าที่ต ารวจ เจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครอง 
และทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องมีก าลังกายก าลังใจที่เข้มแข็งในการดูแลประชาชน ดูแล
ลูกหลานของพวกเราช่วยกันแก้ปัญหายาเสพติดต่อไปเพื่อให้ประเทศไทยปลอดยาเสพติด
อย่างแท้จริง ขอบคุณค่ะ  
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านณพล เชยค าแหง ครับ  
  นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
ท่านสมาชิกผู ้ทรงเกียรติ กระผม นายณพล เชยค าแหง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดหนองบัวล าภู นครเขื่อนขันธ์ กาบแก้วบัวบาน เขต ๓ พรรคเพ่ือไทย ผมได้อ่าน
การด าเนินงานและการบูรณาการป้องกันและปราบปราม และการบ าบัดรักษาผู้ที่  
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ติดยาเสพติดของหน่วยงาน ป.ป.ส. ไปแล้ว แล้วก็ขอให้ก าลังใจกับทีมงานของ ป.ป.ส. 
ทุก ๆ ท่านด้วย หน่วยงานของท่านเป็นก าลังหลักในการปราบปรามยาเสพติด มีการคืนคนดี
เข้าสู่สังคม หลังจากที่หลงผิดเข้าไปในกระบวนการติดยาเสพติด หน่วยงาน ป.ป.ส. 
ของท่านด าเนินการมาก็คืบหน้าไปได้พอสมควรครับ แต่ว่ายังไม่ถูกใจ ยังไม่ทันใจของ
ชาวบ้านในพื้นที่นะครับ ในโครงการยาเสพติดนั้นจะเห็นว่าจากตัวชี้วัดร้อยละ ๕๐ 
ของเครือข่ายผู้ที่ถูกจับกุมหรือถูกอายัดทรัพย์สินนั้น ถูกยึดด าเนินคดีไปถึงร้อยละ ๕๐ 
ซึ่งก็เป็นเป้าหมายของการปราบปรามยาเสพติดให้โทษ ประเภทของอาชญากรรมข้ามชาติ 
ซึ่งจะเห็นว่าการแก้ไขปัญหายาเสพติดในพื้นที่ ระดับที่ใกล้กับประชาชนมากที่สุดกค็ือ
หมู่บ้านครับ หมู่บ้านหรือชุมชนซึ่งมีเป้าหมายอยู่จ านวนถึง ๑๓ ,๙๔๕ หมู่บ้าน มีการ
ด าเนินการป้องกันปราบปรามยาเสพติด และซ่อมแซมส่งเสริมผ่านกองทุนต่าง ๆ เช่น 
กองทุนแม่ของแผ่นดิน หรือแม้แต่การสนับสนุนโครงการ To Be Number One ซึ่งก็เป็น
โครงการหนึ่งที่ห่วงใยเยาวชนและเป็นพระราชด าริของทูลกระหม่อมหญิงอุบลรัตน์  
ราชกัญญา สิริวัฒนาพรรณวดี ก็ก าหนดว่าเป็นหน่ึงโดยไม่พึ่งยาเสพติด  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู) : อันนี้ก็เป็นโครงการที่ดีนะครับ  
หรือโครงการชุมชนสีขาว ซึ่งมีเกิดขึ้นในแต่ละจังหวัด ผมได้เห็นตัวแบบการปฏิบัติงาน
ผ่านโครงการต่าง ๆ ของหน่วยงานท่านเป็นไปด้วยความเรียบร้อย มีเป้าประสงค์ที่ชัดเจน 
แต่ก็มีการตั้งค าถามมามากมายผ่านสังคมออนไลน์หรือสังคมระหว่างในพื้นที่ว่ายาเสพติด
เหล่านั้นจะมีกระบวนการปราบปรามมากมาย แต่ท าไมถึงยังมีคดีเกี่ยวกับยาเสพติดให้
เห็นอยู่ทุกวัน แล้วก็เกิดความรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ  ผมขอแชร์ประสบการณ์ของผมนดิหนึง่ 
เป็น Story ที่ไม่อยากจะพูดถึง แต่ก็อดที่จะลืมไม่ได้ เป็นภาพที่จารึกอยู่ในสมองน้อย ๆ 
หัวใจน้อย ๆ ของผมมาตลอด ก็คือความรุนแรงที่เกิดขึ้นในพื้นที่ของจังหวัดหนองบัวล าภู 
ซึ่งในเขตพื้นที่ของผม เหตุกราดยิง ๓๖ ต่อมาเสียชีวิตอีก ๒ ก็เป็น ๓๘ ศพ ในต าบล
อุทัยสวรรค์ อันนั้นก็เป็นวิกฤติทางสังคมและเรื่องของปัญหายาเสพติดอย่างมาก 
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ผมขออนุญาตน าปัญหาตรงนั้นมาพูดถึงในวันนี้ในเชิงสร้างสรรค์สักหน่อย เพราะว่า
เป็นที่ทราบกันดีว่าตอนนั้นก็ดังไปทั้งโลก จังหวัดหนองบัวล าภูเมื่อเกิดเหตุการณ์อย่างนี้
ก็ได้มีแนวทางป้องกัน โดยที่หน่วยงาน ป.ป.ส. ของท่านได้ร่วมขับเคลื่อนโครงการ
หนองบัวล าภูต้นแบบสีขาวขึ้น ผมเข้าใจว่าเป็นจังหวัดแรกหลังจากเกิดเหตุการณ์นั้น 
ซึ่งตอนนั้นก็ได้รับความร่วมมือด้วยดีจากท่านปลัดกระทรวง ท่านสุทธิพงษ์ จุลเจริญ 
ปลัดกระทรวงมหาดไทย ขออนุญาตที่เอ่ยนามครับ ท่านนายแพทย์โอภาส ปลัดกระทรวง
สาธารณสุข แล้วก็พ่อเมืองผู้ว่าราชการจังหวัดของจังหวัดหนองบัวล าภู ท่านสุวิทย์ 
จันทร์หวร ทั้ง ๓ Party นี้ก็ได้ร่วมกันก าหนดเป็นมาตรการขึ้นมาในจังหวัดตอนนั้น 
เรียกว่า หนองบัวล าภูต้นแบบจังหวัดสีขาวปลอดยาเสพติด ในระยะเวลาเร่งด่วน ๓ เดือน
ของจังหวัดหนองบัวล าภู หลังจากนั้นจากเหตุการณ์ก็ครอบคลุมมาตรการป้องกันปราบปราม 
บ าบัดรักษาและฟื้นฟูสภาพทางสังคมโดยออกเป็นมาตรการขึ้นมา ได้แก่  
   มาตรการที่ ๑ การแก้ปัญหาด้วยแนวคิด Change for Good โดย ๕ เสือ
พาพี่น้องท าความดี ทั้งระดับจังหวัด อ าเภอ ต าบล และคุ้มนะครับ  
   มาตรการที่ ๒ เราจัดท าตู้ราชสีห์ผ่านระบบ QR Code กระจายทุกหมู่บา้น 
ทั้งตลาด ชุมชน สถานที่ราชการในทุกอ าเภอ เพื่อประชาชนส าหรับผู้ที่ร้องเรียน ร้องทุกข์ 
และแจ้งเบาะแสการกระท าผิด  
   มาตรการที่ ๓ จัดชุมชน จัดชุดก านัน ผู้ใหญ่บ้าน อสม. รพ.สต. ต ารวจ 
อาสาต ารวจ และกรรมการหมู่บ้าน รวมไปถึง อสม. ด้วยที่ผ่านการอบรมแล้ว เข้าไป
ใกล้ชิดดูแลผู้ป่วย ซึ่งมีระยะของการเสพไม่มาก ไม่นาน ที่เรียกว่า ชุมชนบ าบัด โดยมี
ทีมผู้พิทักษ์ ทีมชุดนาคาพิทักษ์เข้าระงับเหตุกรณีที่เกิดเหตุคลุ้มคลั่งขึ้นมาได้ทนัที เป็นเหตุ
ของส่วนหน้าที่ใกล้ชิดกับชาวบ้าน  
   มาตรการที่ ๔ ได้จัดท า Family Folder ก็คือรวบรวมข้อมูลปัจจัยเพื่อ
เลิกยาเสพติด เป็นการช่วยเหลือและเป็นการให้ข้อมูลกับครอบครัว ครอบคลุมทั้ง
สุขภาพ รายได้ ข้อมูลอื่น ๆ พร้อมทั้งส่งเสริมบทบาทหมู่บ้านของชุมชนที่มีส่วนร่วม 



๑๙๓ 

ด้วยกองทุนแม่ของแผ่นดิน ทั้งหมดมี ๒๗๒ กองทุน กองทุนหมู่บ้านยั่งยืนอีก ๖๗ หมู่บ้าน 
เชื่อไหมครับท่านประธานจากการเอกซเรย์ข้อมูลในพื้นที่หลังจากเกิดเหตุนั้นเพียง ๓ เดือน 
ก็พบว่าในพื้นที่จังหวัดหนองบัวล าภูมีผู้เสพยาเสพติด ๒ ,๐๔๔ คน พบว่าเป็นผู้ค้า 
๓๘๙ คน มีผู้ป่วยจิตเวช ๓๒๐ คน แล้วก็ได้คัดกรองประชาชนอายุระหว่าง ๑๒-๖๕ ปี
ในชุมชนพบว่าเป็นผู้เสพถึง ๗๐๑ คน เข้ารับการคัดกรอง จ าแนกให้กลุ่มนี้เป็นกลุ่มสีแดง
เพื่อที่จะเข้าบ าบัดในโรงพยาบาล ขณะเดียวกันก็ยังมีกลุ่มที่น้อยกว่านี้ซึ่งเราจัดจ าแนกว่า
เป็นกลุ่มสีเหลือง กลุ่มสีเขียวเหล่านี้ให้บ าบัดโดยชุมชนหรือมินิธัญญารักษ์ในพื้นที่ สิ่งหนึ่ง
ที่เกิดขึ้นกับชีวิตการเป็นผู้แทนราษฎรของกระผมก็คือผมได้เห็นสังคมมีส่วนร่วมในการ
แสดงออกในความห่วงใยต่อลูกหลาน นั่นก็คือชาว ชรบ. ก็คือจิตอาสาของหมู่บ้าน  
ซึ่งในเขตของผมมี ชรบ. อย่างน้อยแต่ละหมู่บ้าน ๘-๑๔ คน หน่วยนี้เป็นหน่วยจิตอาสาครับ
ป้องกันเฝ้าระวังเหตุเบื้องต้นก่อน สามารถจะประเมินผู้ป่วยได้ แล้วมีวิธีการฝึกในการ
จัดการกับผู้ป่วยที่เป็นจิตเวช เช่น ใครคลั่งขึ้นมาก่อนกลุ่มนี้จะเข้าไปจัดการได้ก่อนที่
จะมีเหตุอันตรายเกิดขึ้นครับ  
  สุดท้ายครับท่านประธาน ในโอกาสนี้ผมขอใช้เวทีสภาอันทรงเกียรตินี้
ชื่นชมหน่วยงานที่บูรณาการทั้งภาครัฐและเอกชนร่วมกันต่อต้านปัญหายาเสพติด และผม
เช่ือมั่นว่าทั้ง ป.ป.ส. และรัฐบาลยุคของท่านเศรษฐา ทวีสิน จะสามารถน าพาบ้านเมือง
ฝ่าวิกฤติของยาเสพติดไปได้นะครับ ซึ่งทุกวันนี้เยาวชนของเรามีคุณภาพชีวิตที่ดีและ
ปลอดภัยห่างไกลจากยาเสพติดมากขึ้นแล้ว ผมหวังว่าต่อไปคุณภาพชีวิตจะดีขึ้นแล้ว
กลับมาเป็นที่รักของพ่อแม่พี่น้องชุมชนในพื้นที่ต่อไป ผมขอเชิญชวนผู้ที่ติดยาเสพติด
ทั้งหลายให้กลับมาสร้างอนาคตใหม่ไปด้วยกัน ท่านคิดผิดแล้วแต่เชื่อเถอะครับว่าสังคม
ให้อภัยให้ท่านกลับเข้ามา สุดท้ายจริง ๆ ผมขอเชิญชวนพ่อแม่พี่น้องและผู้น าชุมชน  
ในแต่ละพื้นที่ทุกคน ผู้บริหารพื้นที่ ผู้บริหารชุมชน มาร่วมใจรณรงค์ครับ ด้วยวิธี
กอดบ าบัดครับ การกอดไม่ต้องมีการลงทุนอะไรเลยครับ ไม่มีค่าใช้จ่าย ความหมาย
ของการกอดคือให้ความรักให้ความอบอุ่นกับลูกหลานของท่าน อันนี้ก็เป็นพื้นฐานเบื้องต้น 
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ที่ทุกคนจะท าได้และท าได้เลยตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป เหล่านี้เรารณรงค์เรื่องแบบนี้ก็จะช่วยให้
เยาวชนที่หลงผิดไปแล้วได้กลับมาคิดได้ เพราะพวกเขาเหล่านั้นขาดความอบอุ่น
ขาดความรักจากบุคคลรอบข้างครับ สุดท้ายก็ขอให้ก าลังใจท่าน ป.ป.ส. คณะท างาน
ทั้งหมดให้ช่วยกันผลักดันต่อไป ปัญหามันใหญ่โตเหลือเกินครับ แต่วันนี้มันก็มีช่องทาง
ที่เห็นแล้วว่ามันจะมีการแก้ไขไปในทางที่ดีขึ้นครับ ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ  
  (การประชุมด าเนินการมาถึงตอนนี้ นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม) 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านมนัสนันท์ หลีนวรัตน์ เชิญครับ 
  นายมนัสนันท์ หลีนวรัตน์ (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายมนัสนันท์ หลีนวรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๕ จังหวัด
ปทุมธานีพรรคเพื่อไทย ผมได้ลงชื่อร่วมอภิปรายในญัตติของรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เรื่องการปราบปรามยาเสพติด หลังจากที่ผมได้อ่านรายงาน
ฉบับนี้ท าให้ผมเห็นว่ารายงานฉบับนี้มีความส าคัญต่อการท างานของเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง 
รวมถึงการติดตามสถานการณ์ความเป็นไปเกี่ยวกับการปราบปรามยาเสพติดนั่นเองครับ 
ท่านประธานครับ ถ้าพูดถึงภาพรวมของสถานการณ์ยาเสพติดในประเทศไทย ทุกคน
คงทราบกันดีอยู่แล้วว่าประเทศไทยอาจไม่ได้เป็นแหล่งผลิตหรือมีการผลิตยาเสพติด
มากมายนัก แต่เป็นประเทศที่เป็นทางผ่านลักลอบขนยาเสพติดทั้งหลาย โดยมีการลักลอบ
มากขึ้นในทุก ๆ ปี และจะเกิดขึ้นที่บริเวณชายแดนของประเทศไทย ยกตัวอย่างเช่น 
จังหวัดปทุมธานีเป็นจังหวัดที่มีอัตราการเกิดคดียาเสพติดที่สูง เนื่องจากจังหวัดปทุมธานี
เป็นพื้นที่บริเวณปริมณฑลใกล้กับกรุงเทพมหานคร จึงเป็นพื้นที่ที่เป็นเส้นทางการล าเลียง
สารเสพติดบ่อยครั้ง พื้นที่ที่พบปัญหายาเสพติดบ่อยครั้งในจังหวัดปทุมธานีคืออ าเภอ
คลองหลวง อ าเภอธัญบุรี เป็นพื้นที่ที่มีอัตราการเกิดคดียาเสพติดรายส าคัญรายใหญ่
มากที่สุด เนื่องจากเป็นการล าเลียงมาจากพื้นที่อื่นและเป็นจุดพักยาเสพติด ไม่เพียงเท่านั้น
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ยังมีการค้าขาย การแพร่ระบาดของยาเสพติดในกลุ่มประชาชน นักศึกษาจ านวนมาก 
ซึ่งพื้นที่เหล่านี้จึงจ าเป็นต้องมีการเฝ้าระวังเป็นพิเศษโดยเฉพาะอ าเภอคลองหลวง 
อ าเภอธัญบุรี เนื่องจากเป็นพื้นที่ที่มีสถานศึกษา สถานบันเทิงเป็นจ านวนมาก อีกทั้งยัง
เป็นพื้นที่ที่เป็นคดียาเสพติดรายใหญ่รายส าคัญมากที่สุดอีกด้วย ล่าสุดเมื่อวันที่ ๖  
มีนาคม ๒๕๖๗ ตามที่ปรากฏในข่าวว่ามีเจ้าหน้าที่ต ารวจชุดปราบปรามยาเสพติด  
ต ารวจภูธรภาค ๑ มีการจับกุมผู้กระท าความผิดคดียาเสพติดรายส าคัญในพื้นที่อ าเภอ
ธัญบุรี จังหวัดปทุมธานี พร้อมของกลางยาบ้า ๕๐ กระสอบ กว่า ๑๐ ล้านเม็ด และ
เมื่อวันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๖๗ ที่ผ่านมาชุดปฏิบัติการพิเศษกรมการปกครอง  น าโดย  
นายรณรงค์ ทิพย์ศิริ ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง ร่วมกับฝ่ายปกครองจังหวัด
ปทุมธานี โดย นายธรรมนูญ แจ่มใส ปลัดจังหวัดปทุมธานี นายรณกร เผ่าวิจารณ์ 
นายอ าเภอธัญบุร ีบูรณาการร่วมกับเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. จากส านักงาน ป.ป.ส. ภาค ๑ น าก าลัง
เข้าจับกุมสถานบริการคาราโอเกะเถื่อนย่านคลองสอง อ าเภอธัญบุรี จังหวัดปทุมธานี 
พบว่ามีการแอบแฝงขายยาเสพติดแบบครบวงจรให้แก่ผู้มาใช้บริการมีการมั่วสุมเสพติด
และเปิดให้บริการจนถึงเช้า จากแบบรายงานผลการด าเนินการป้องกันปราบปรามยาเสพติด
ในพื้นที่จังหวัดปทุมธานี เดือนมกราคมจนถึงเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ เพียงเดือนเดยีว
เองครับ พบว่ามีการจับกุมคดียาเสพติดมากถึง ๒๐๐ คดี ผมจึงอยากฝากไปถึง
เจ้าหน้าที่ต ารวจ ป.ป.ส. ท้องถิ่น ฝ่ายปกครองและผู้ทีเ่กี่ยวข้องทุกส่วน อยากให้ท่านจริงจงั 
เข้มงวดในการแก้ไขปัญหายาเสพติด รวมถึงลงพื้นที่ตรวจสอบสถานบันเทิงที่ลักลอบ
เปิดแบบผิดกฎหมายในจังหวัดปทุมธานีเพื่ออนาคตของลูกหลานและประชาชนตอ่ไป 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ต่อด้วยท่านภัณฑิล น่วมเจิม นะครับ 
เชิญท่านเลิศศักดิ์ครับ  
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   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพ่ือไทย ผมขอใช้
สิทธิในการอภิปรายต่อรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปราม 
ยาเสพติด ประจ าปี ๒๕๖๕ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมได้อ่านรายงานของ ป.ป.ส. 
ฉบับนี้ซึ่งเนื้อหาส่วนใหญ่ของรายงานก็เป็นเรื่องของที่มาที่ไป แล้วก็อ านาจหน้าที่ของ
เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในส่วนเนื้อหาส าคัญก็คือเรื่องของผลการปฏิบัติงาน ซึ่งก็จะอยู่ใน
หมวดที่ ๔ ซึ่งเป็นเรื่องของการปฏิบัติงานในปี ๒๕๖๕ ตรงนี้เสียดายครับ ทาง ป.ป.ส. 
ผู้จัดท าเล่มรายงาน ผมแนะน าว่าน่าจะต้องมีรายงานผลการปฏิบัติงานเชิงเปรียบเทียบ 
ในเล่มนี้เป็นผลการปฏิบัติงานปี ๒๕๖๕ ท าให้เราผู้อ่านไม่สามารถที่จะรู้ได้เลยว่า  
การปฏิบัติงาน ในปี ๒๕๖๕ ดีขึ้นหรือแย่ลง เมื่อเปรียบเทียบกับผลการปฏิบัติงาน  
ในปี ๒๕๖๔ ดังนั้นก็อยากจะขอฝากเป็นข้อสังเกตไว้ให้กับทาง ป.ป.ส. ในการจัดท า
รายงานเพื่อน าส่งสู่สภา แต่อย่างไรก็ตามครับในฐานะที่ผมเองเป็นกรรมาธิการในส่วนของ
คณะกรรมาธิการการป้องกันปราบปรามการฟอกเงินและยาเสพติด ผมมีความอุ่นใจ 
ในบางประการครับกับการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงาน ป.ป.ส. ผมยกตัวอย่างเช่น มีเรื่องที่
เป็นเรื่องร้องเรียนของพี่น้องประชาชน ร้องเรียนผ่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นที่ 
ของ กทม. แล้วน าเข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมาธิการ ก็คือเรื่องของปัญหาชาวต่างชาติผิวสี
ที่ค้ายาเสพติดอยู่แถวซอยนานา เมื่อเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุมคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการ
ได้มีข้อสรุปว่าให้ ป.ป.ส. ไปเร่งด าเนินการแก้ปัญหานี้ ซึ่งทางเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน  
ของ ป.ป.ส. รับเรื่องเข้าไปแล้วก็ไปด าเนินการปฏิบัติงาน ใช้ชื่อของปฏิบัติการว่า นานาอุ่นใจ 
ซึ่งท่านรองเลขาธิการ ป.ป.ส. ท่านได้มารายงานผลการด าเนินงานให้กับกรรมาธิการได้
ทราบด้วยตัวท่านเองว่าผลการปฏิบัติงานเป็นที่น่าพึงพอใจ มีการจับกุมผู้ที่เป็น
ชาวต่างชาติผิวสีที่ค้ายาเสพติด ชาวต่างชาติผิวสีที่อยู่ในเมืองไทยเกินกว่าที่เขาเรียกว่า 
Overstay อย่างนี้เป็นกลุ่มเสี่ยงที่ก่อให้เกิดปัญหาการลักลอบค้ายาเสพติดในสถานที่
ท่องเที่ยวในเขตพื้นที่ชั้นในของกรุงเทพมหานคร นี่ประการหนึ่งครับ  
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  อีกประการหนึ่งที่อยากจะกราบเรียนท่านประธานครับ เรื่องที่ได้รับ
การร้องเรียนเข้ามาแล้วผมคิดว่าเป็นเรื่องที่น่าห่วงใยที่สุดอีกเรื่องหนึ่ง เพราะเป็นประเด็น
เรื่องของการบ าบัดรักษาฟื้นฟูที่ทางส านักงาน ป.ป.ส. เองตั้งไว้เป็นวัตถุประสงค์หลัก 
และที่ส าคัญวันนี้พระราชบัญญัติหรือประมวลกฎหมายยาเสพติดที่ผ่านสภาไปเมื่อปี ๒๕๖๔ 
ก็เป็นการเน้นย ้าในเรื่องของการบ าบัดรักษา แล้วก็ไปแก้กฎหมายให้มันเป็นสากล ดังนั้น
ความรุนแรงของการจับกุม หรือความรุนแรงของการลงโทษมันน้อยลงไป เน้นเรื่องของ
การบ าบัดรักษา แต่ปรากฏว่าอย่างนี้ครับ มีเร่ืองร้องเรียนเร่ืองของผู้เสียชีวิตจากการที่
เข้าไปบ าบัดรักษาในสถานฟื้นฟูยาเสพติดที่สถานที่เอกชนแห่งหนึ่งทางภาคใต้ พ่อแม่
ผู้ปกครองเห็นว่าลูกติดยาอยากให้ลูกเลิกยา ก็ยอมตัดใจส่งลูกไปบ าบัดอยู่ที่สถานบ าบัด
เอกชนที่ภาคใต้ แต่ด้วยกระบวนการของการบ าบัด การตรวจสอบ การควบคุมมาตรฐาน
ของสถานบ าบัดแห่งนี้เป็นที่น่าสงสัยว่ามีมาตรฐานแค่ไหน ปรากฏว่าลูกชายของคุณแม่ 
ที่ส่งลูกไปบ าบัดที่ภาคใต้สถานที่เอกชนแห่งนี้ลูกเสียชีวิตในขณะที่บ าบัดรักษายาเสพติด 
ส่งกลับมาที่กรุงเทพมหานครเป็นร่างที่ไม่มีชีวิตแล้ว อะไรอย่างนี้ครับ ผมยังมีข้อสงสัย
แล้วก็เป็นข้อสังเกตที่ฝากให้กับในส่วนของ ป.ป.ส. ได้พิจารณาหาวิธีการในการแก้ไข
เร่ืองนี้เป็นการด่วนด้วย  
  ประการต่อมาถ้าเราติดตามข่าวสารจะเห็นว่ามีการจับกุมยาเสพติด 
ล็อตใหญ่ ๆ เป็นจ านวนมาก ดูเสมือนหนึ่งว่าสถานการณ์ยาเสพติดในบ้านเราน่าจะลดลง 
แล้วก็อยู่ในระดับที่พึงพอใจ แต่ในส่วนของกระผมเองที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในเขตเลือกตั้งครับ ทุกครั้งที่ลงพื้นที่ในเขตพื้นที่บ้านผมคือจังหวัดเลย จะได้รับเสียงสะท้อน
จากพี่น้องประชาชนในเรื่องของยาเสพติด ลูกหลานติดยาครับ น่าเป็นห่วงครับ สถานการณ์
ตอนนี้ในชุมชนก็มีการแพร่ระบาดของยาเสพติดเป็นจ านวนมากอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน 
บางคนโทรมาขอ บอกว่าให้ช่วยประสานให้เจ้าหน้าที่มารับลูกตัวเองเอาไปบ าบัด เอาไปอยู่
ในค่ายทหารเหมือนที่ทางรัฐบาล ทาง ป.ป.ส. หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการแก้ไข
ปัญหายาเสพติด พยายามจะสื่อสารให้ประชาชนเข้าใจว่าตอนนี้ค่ายทหารพร้อมเปิดรับ



๑๙๘ 

ผู้ที่จะเข้าไปรับการบ าบัดแล้ว อย่างนี้ครับก็ประสาน สส. มา ก็น่าเป็นห่วงครับ ด้วยสถานการณ์
อย่างนี้ ก็เลยอยากจะกราบเรียนว่ายังอุ่นใจกับประสิทธิภาพการท างานของหน่วยงาน
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด คือ ป.ป.ส. แต่ก็ฝากข้อสังเกตไว้กับทางท่านรองเลขาธิการ
แล้วก็คณะของ ป.ป.ส. ที่ได้มาชี้แจงในส่วนของรายงานการปฏิบัติงานของพนักงาน 
ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดในครั้งนี้ ด้วยความห่วงใย ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านภัณฑิล น่วมเจิม เชิญครับ  
   นายภัณฑิล น่วมเจิม (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานครับ  
ผมภัณฑิล น่วมเจิม สมาชิกผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตวัฒนา คลองเตย ก็เพิ่ง
ได้เจอกับท่านรองเลขาธิการในกรรมาธิการยาเสพติดนะครับ ก็ขออภิปรายในเวทีใหญ่
อีกทีหนึ่งเพื่อเน้นย ้าถึงปัญหาในเขตพื้นที่ท่องเที่ยวที่เมื่อสักครู่มีเพื่อนสมาชิกได้เอ่ยไปแล้ว
นะครับเครือข่ายต่างชาติผิวสี ขายโคเคน ยาไอซ์ ในย่านท่องเที่ยว ก็อยากจะสรุปอีกที
หนึ่งจากที่เราได้ประชุมกันไป ๒ ครั้งว่าอยากจะให้เน้นในเรื่องของการแก้ปัญหาที่ต้นทาง 
เพราะการไปไล่จับทีละเล็กทีละน้อยมันเป็นการแก้ปัญหาปลายเหตุนะครับ  
   ขั้นแรก ต ารวจตรวจคนเข้าเมือง ตม. ตรวจสอบการเข้าเมือง การแจ้ง
ที่อยู่ระยะเวลา จุดประสงค์ในการพ านักอยู่ในประเทศไทย และที่มาของเงินเพื่อใช้  
ในการพ านักอยู่ในไทย อันนี้ท่านก็ต้องไปประสานท างานใกล้ชิดกับทาง ตม. อันนี้  
ผมคงไม่ต้องสอนจระเข้ว่ายน ้า ท่านรู้อยู่แล้วนะครับ ใช้เทคโนโลยีในการตรวจจับสินค้า
เหล่านี้ โคเคน กับไอซ์ ส่วนใหญ่ไม่ได้ผลิตในประเทศไทย ผ่านท่าอากาศยาน ผ่านด่าน
ศุลกากรมา ท่านมีเทคโนโลยีในการที่จะตรวจจับได้อยู่แล้ว ก็คือความสม ่าเสมอต่อเนื่อง 
ในการท างานของพนักงานรัฐ คือท่านต้องกวดขัน รวมถึงมีการปล่อยปละละเลยของ 
สน. ท้องที่หรือเปล่า เห็นกันอยู่ชัด ๆ นะครับว่ากลุ่มคนผิวสีไม่ใช่แค่คน ๒ คนยืนอยู่
ทุกหน้าปากซอย เห็นว่าเป็นกิจจะลักษณะเป็นเครือข่ายนะครับ สน. ท้องที่ปล่อยปละละเลย
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ได้อย่างไร ประชาชนคนธรรมดาเขาก็ถามนะครับว่ามันมีการเรียกรับผลประโยชน์จาก
เจ้าหน้าที่รัฐหรือเปล่า ท่านต้องกวดขันมากกว่านี้ครับ 

  ประเด็นสุดท้าย ก็มีเพื่อนสมาชิกอภิปรายไปแล้วเหมือนกัน คือประเด็น 
น ้ากระท่อมผสมยาบ้า ซึ่งแพร่ระบาดในเด็กและเยาวชน ตอนนี้ไปถึงเด็กประถมแล้ว
นะครับ ประถม ๔ ประถม ๕ ประถม ๖ โรงเรียนผมได้รับร้องเรียนมาว่าต้องตรวจ
กระติกน ้าว่าน ้าเป็นน ้ากระท่อมหรือเปล่า รวมถึงขายกันอย่างไม่มีความเกรงใจเจ้าหน้าที่รัฐ 
เป็น Food Truck บ้าง ขายเป็นแผงตามทางเท้าตามถนนบ้าง ท่านเคยไปตรวจสอบ
ไหมครับ ในรายงานท่านคงไม่มี เพราะมันเป็นรูปแบบยาเสพติดแบบใหม่ ซึ่งน ้ากระท่อม
เราก็ทราบอยู่เป็นช่องว่างที่อาจจะไม่ได้ผิดโดยตรง แต่เมื่อผสมยาบ้า ท่านก็ลองไป
ตรวจสอบดูก็แล้วกันที่ขายอยู่ตามถนนมันมีสารอะไรเจือปนบ้าง ไม่ว่าจะ ๔ คูณ ๑๐๐ 
ที่มียาแก้ไอผสมอยู่ หรือ Amphetamine ยาบ้าที่ผสมอยู่ในน ้ากระท่อม ก็ขอทราบ
แนวทางในการกวดขันแล้วสุ่มตรวจ เพราะตอนนี้ระบาดหนักมาก เด็กประถมปลาย  
ไม่ไปโรงเรียนแล้วครับ กินน ้ากระท่อม ดื่มน ้ากระท่อม ภาษาชาวบ้านคือหนืดครับ  
มันก็ลอย ๆ แล้วก็อยู่กันแถวนั้นครับ มันอันตรายต่อเยาวชน ผมได้รับข้อร้องเรียนเยอะ 
ก็ขอฝากให้ท่านกวดขันในประเด็นน ้ากระท่อมผสมยาบ้าด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่านนะครับจะได้เตรียมตัว ท่านแรก ท่านทินพล ศรีธเรศ ท่านที่ ๒  
ท่านวิภาณี ภูค าวงศ์ ท่านที่ ๓ ท่านสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ เชิญท่านทินพล ศรีธเรศ 
เชิญครับ  
   นายทินพล ศรีธเรศ (กาฬสินธุ์) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ทินพล ศรีธเรศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตเลือกตั้งที่ ๕ พรรคเพื่อไทย 
ผมเชื่อเหลือเกินครับ วันนี้เชื่อเหลือเกินว่ารายงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่อสภา 
ในวันนี้เป็นเรื่องที่ประชาชนให้ความสนใจเป็นอย่างมากและเป็นประเด็นที่ส าคัญที่
ประเทศไทยของเราก าลังเผชิญอยู่อย่างหนักหน่วง นั่นก็คือเรื่องยาเสพติด ผมเองและ 
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สส. พรรคเพื่อไทยทุกคน ย ้าเลยนะครับว่าทุกคน ไม่ลืมในสิ่งที่เราเคยหาเสียงไว้กับพี่น้อง
ประชาชนชาวไทยในเรื่องการแก้ปัญหายาเสพติดของประเทศเรา ท่านนายกรัฐมนตรี
เศรษฐา ทวีสิน เองเมื่อครั้งที่ท่านลงพื้นที่ในจังหวัดกาฬสินธุ์ เมื่อวันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๖๗  
ที่ผ่านมา ท่านก็ได้พูดถึงเรื่องยาเสพติดว่าเราปราบได้เยอะขึ้น จับได้เยอะขึ้น จ านวน
ยาเสพติดที่เรายึดได้มีมากขึ้น แต่การระบาดในชุมชน ในหมู่บ้านไม่ได้ลดลงเลย เรื่องนี้
ท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ท่านก็ทราบดี จากรายงานที่ท่านน ามารายงานต่อสภา
ในวันนี้เป็นรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ซึ่งย้อนหลังไปปีกว่า ๆ ดูแล้วรายงานฉบบันี้ไม่ได้
มีรายละเอียดอะไรมากมาย แต่อ่านแล้วเข้าใจง่ายแล้วก็กระชับดีนะครับ เนื้อหาที่ส าคัญ ๆ 
ก็มีแผนปฏิบัติการทางด้านการป้องกันและปราบปราม สถานการณ์ยาเสพติดซึ่งในเนื้อหา
รายงานฉบับนี้ดีอย่างหนึ่งครับ คือท่านได้ยอมรับในสถานการณ์ของยาเสพติดที่มีแนวโน้ม
เพิ่มขึ้น มากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการขยายตัวของเครือข่ายยาเสพติดที่เพิ่มขึ้น การส่งยา
ทางเรือ ทางบก ทางอากาศ หรือทางพัสดุไปรษณีย์ ไม่ว่าจะในประเทศหรือต่างประเทศ 
ยังคงมีมากขึ้นเรื่อย ๆ ปัญหายาเสพติดในประเทศยังคงรุนแรง การแพร่กระจายและ
ความต้องการยาเสพติดยังคงมีสูงขึ้น คนวิกลจริตหรือคนบ้าที่เกิดจากการเสพยาเสพติด
เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง นี่คืออยู่ในรายงานฉบับนี้ซึ่งก็เป็นความจริงอย่างที่เราได้เห็นอยู่
ในปัจจุบัน การยึดทรัพย์จากกระบวนการค้ายาเสพติดเพิ่มขึ้นเป็นหมื่นกว่าล้านบาท 
จากเมื่อปี ๒๕๖๔  ๗,๓๐๐ กว่าล้านบาท และการกระท าความผิดของเจ้าหน้าที่
พนักงาน ป.ป.ส. ก็ยังมีให้เห็นอยู่จ านวนไม่น้อย การที่ต้องระวางโทษไว้ที่ ๓ เท่าผมว่า
ยังน้อยไป เพราะท่านเป็นเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. ได้รับความไว้วางใจจากพี่น้องประชาชน 
การวางโทษไว้ที่ ๓ เท่าผมว่ายังน้อยไป ต้องอย่างน้อย ๓ เท่า อย่างมากจะ ๑๐ เท่า
หรือ ๒๐ เท่าก็ว่าไป ส าหรับผู้ที่ตั้งใจท างานปราบปรามยาเสพติดอย่างจริงจัง โดยเฉพาะ
เจ้าหน้าที่ต ารวจอันนี้น่าเห็นใจมาก ต ารวจที่ปราบปรามยาเสพติดออกจากบ้านไปปราบยา
ไม่รู้ว่าจะได้กลับบ้านหรือเปล่า นี่เป็นเร่ืองที่น่าเห็นใจมาก เร่ืองรางวัลไม่ว่าจะเป็นผู้ให้
เบาะแสทางด้านยาเสพติด อีกส่วนหนึ่งที่ต้องลืมไม่ได้ก็คือเจ้าหน้าที่ต ารวจที่ตั ้งอก
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ตั้งใจที่จะปราบปรามยาเสพติดอย่างจริงจังแล้วก็อย่างตรงไปตรงมา ไม่ไปยุ่งเกี่ยวกับ
ยาเสพติด ตั้งใจปราบยาเสพติด เรื่องนี้เราต้องให้รางวัลกับเขา จังหวัดหนึ่งมีงบประมาณ
เท่าไร ผมอยากรู้เหมือนกันครับท่าน ป.ป.ส. ที่เคารพครับ รางวัลส าหรับเจ้าหน้าที่ผูท้ี่
ตั้งใจปราบปรามยาเสพติด มีผลงานที่เห็นเป็นประจักษ์ชัดเจนเรามีรางวัลให้เขาไหม 
ถ้าสมมุติว่าจังหวัดหนึ่งมีขีดมีขั้นให้เพิ่ม ๒ ขั้นให้สัก ๘๐ ต าแหน่งอะไรอย่างนี้นะครับ 
ก็ให้ต ารวจสักครึ่งหนึ่งเลยผมว่า เขาจะได้มีก าลังใจในการปฏิบัติหน้าที่ ท่านประธานครับ 
ตราบใดที่เรายังปราบยาเสพติดไม่ได้มันก็ท าลายสังคมเราหนักขึ้น ๆ  เรื่อย ๆ หน่วยงาน 
ที่ท าหน้าที่ในการปราบยาเสพติดเองนี่ละครับจะตกเป็นจ าเลยของสังคม ท่านประธาน
เคยได้ยินค าว่า ยาต ารวจ ยาทหาร ยาเจ้าหน้าที่ ผมลงพื้นที่ได้ยินบ่อยมาก ยาต ารวจ 
ยาเจ้าหน้าที่ ไม่รู้ว่าจริงหรือไม่จริง แต่ว่าผู้ค้ายานี้มันก็บอกว่าเป็นยาต ารวจ น่าเห็นใจ
มากครับ เราจะท าอย่างไรดีกับเรื่องสิ่งเหล่านี้ เพราะว่าถ้าปราบไม่ได้ ผู้ที่ปราบแล้ว
ปราบไม่ได้จะตกเป็นจ าเลยของสังคม ท่านประธานที่เคารพครับ คนที่ตกเป็นทาสของ
ยาเสพติดเปรียบเสมือนตายทั้งเป็น ดังนั้นคนที่น ายาเสพติดมาสู่ประชาชนมาสู่สังคม
เราก็เปรียบเสมือนการหยิบยื่นความตายให้กับพี่น้องประชาชน แผนการปฏิบัติการ 
ในการป้องกัน ปราบปรามยาเสพติดในรายงานฉบับนี้ เราท ากันมาหมดแล้วครับ แต่ท าไม 
ผู้เสพยา ผู้ค้ายา มันยังเพิ่มขึ้นเร่ือย ๆ นั่นแสดงว่ามันไม่เกรงกลัวเลยครับ แต่ผมเชื่อว่า
ผู้ค้ายาก็เหมือนกับคนเราทั่วไปนี่ล่ะครับ เกรงกลัวอะไรครับ กลัวความตายครับ ผมไม่ได้
บอกว่าให้เจ้าหน้าที่ไปจัดการฆ่าหรือว่าเอาชีวิตของผู้เสพยานะครับ เราก็ปฏิบัติตาม
กฎหมายนั่นล่ะครับ แต่ถ้าเราปฏิบัติตามวิธีการของเราน าผู้เสพไปเป็นผู้ป่วย แล้วก็บ าบัด 
แล้วก็ปราบปรามอย่างจริงจัง ผมว่ายาเสพติดมันจะลดลง ลดลงเรื่อย ๆ  และถึงจุด ๆ  หนึ่ง
เมื่อยาเสพติดหายาก ราคามันสูงขึ้น เดี๋ยวกระบวนการยาเสพติดมันก็หักหลังกันเอง 
ฆ่ากันเองครับ ผมจะคอยดูเวลานั้น เอาใจช่วยท่านเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทุกท่านครับ 
ขอบคุณมากครับท่านประธาน  



๒๐๒ 

   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณครับ ต่อไปท่านวิภาณี ภูค าวงศ์ เชิญครับ  
   นางสาววิภาณี ภูค าวงศ์ (ขอนแก่น) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาววิภาณี ภูค าวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น เขต ๘ 
พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันขออนุญาตใช้สภาอันทรงเกียรติในการอภิปรายรายงานการปฏิบัติงาน
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจ าปีพุทธศักราช ๒๕๖๕ 
ท่านประธานคะ จากที่ดิฉันได้รับฟังผลจากการรายงานเบื้องต้น ดิฉันได้รับทราบและ
ได้รับรู้ถึงผลกระทบและแนวทางแก้ไขป้องกันเกี่ยวกับปัญหายาเสพติด ซึ่งถือว่าเป็น
ปัญหาภัยที่เดือดร้อนที่ส่งผลต่อชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนทุกพื ้นที่  
ในประเทศไทยที่มีเรื ้อรังมาตลอดจนถึงปัจจุบันนี้ค่ะ  รายงานผลการปฏิบัติงานของ
เจ้าหน้าที่พนักงาน ป.ป.ส. ประจ าปีพุทธศักราช ๒๕๖๕ เป็นสิ่งสะท้อนให้เห็นถึงกลไก
ที่มีความส าคัญอย่างยิ ่งต่อการด าเนินการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของ  
เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในฐานะผู้บังคับใช้กฎหมาย รวมถึงการบูรณาการความร่วมมือ  
ทุกภาคส่วนราชการในการต่อสู้เอาชนะปัญหายาเสพติด เพื่อท าให้ปัญหายาเสพติด
ลดลงและหมดไป ซึ่งประเด็นที่ดิฉันให้ความส าคัญและสนใจเป็นในส่วนของแผนปฏิบัติงาน
ด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ในด้านของมาตรการการปราบปรามและบังคับ
ใช้กฎหมาย ซึ่งประกอบไปด้วย ๒ แนวทางค่ะ  
  แนวทางที่ ๑ แนวทางการสกัดกั้นยาเสพติด ในการสกัดกั้นยาเสพติด
ไม่ให้มีการลักลอบและน าเข้าจากแหล่งผลิตยาเสพติด และที่ส าคัญการน าเทคโนโลยี
เข้ามาใช้ในการสืบสวนและสอบสวน  
  แนวทางที่ ๒ แนวทางการปราบปรามกลุ่มค้ายาเสพติดมุ่งเน้นผู้ค้าและ
เครือข่ายการค้า ซึ่งดิฉันให้ความส าคัญด้านนี้เป็นอย่างมากค่ะ เพราะถ้าหากสามารถตัดไฟ
ตั้งแต่ต้นลมป้องกันและปราบปรามให้สิ้นซาก นั่นก็คือการตัดวงจรที่เป็นปัญหาเรื้อรัง
มาอย่างยาวนานค่ะ และซึ่งพื้นที่ของดิฉันโดยเฉพาะอ าเภอมัญจาคีรี อ าเภอพระยืน 



๒๐๓ 

และในเขตอ าเภอเมือง เป็นปัญหาเรื่องยาเสพติดไม่น้อยกว่าพื้นที่ที่อื่นเลยค่ะ ปัญหา
เหล่านี้ส่งผลกระทบไม่ว่าจะเป็นทั้งผู้ค้าและผู้เสพ เด็กและเยาวชน ซึ่งสามารถเข้าถึง
ในการซื้อยาเสพติดได้อย่างง่ายดาย ที่ตอนนี้เป็นปัญหารายวันมีการจับกุมทุกวัน 
ปัญหาเหล่านี้เป็นปัญหาต่อเนื่อง น ามาสู่ปัญหาอื่น ๆ อีกมากมาย ไม่ว่าจะเป็นปัญหา
ทางด้านครอบครัว สุขภาพและการใช้ชีวิต ซึ่งสิ่งเหล่านี้เป็นปัญหาใหญ่ของสังคมที่เรา
ยังคงต้องเผชิญและอยู่กันอย่างหวาดระแวง จากข้อมูลสถิติในการจับกุมยาเสพติด
ประจ าปี ๒๕๖๕ ยาบ้า ๕๓๐ ล้านเม็ด ไอซ์ ๔,๗๒๗ กิโลกรัม เฮโรอีน ๘๔๙ กิโลกรัม 
โคเคน ๕๐ กิโลกรัม กัญชาแห้ง ๕,๒๐๐ กิโลกรัม กัญชาสด ๗๕๒ กิโลกรัม พืชกระท่อม 
๕๑ กิโลกรัม และยังมีผู้ต้องหา ๔๒๓ คน ยึดทรัพย์สินโดยประมาณ ๑,๕๔๐ ล้านบาท 
และยังมีการลักลอบส่งไปยังต่างประเทศ พบทั้งยาไอซ์ ยาอี Ketamine และกัญชา 
ถือว่าเป็นจ านวนมากที่ยังคงต้องควบคลุมและจับกุม จากสถิติผลการจับกุมจะเห็นได้ว่า 
ยาบ้ามีสัดส่วนที่ถูกจับกุมมากที่สุดและคาดว่าจะมากขึ้นเรื่อย ๆ สิ่งเหล่านี้สะท้อนให้
เห็นว่าปัจจุบันยาบ้าหาได้ง่ายและราคาถูก และดิฉันได้มีโอกาสพูดคุยกับพี่น้องประชาชน 
เสียงสะท้อนได้บอกว่าราคาถูกจริง ๆ จนน่าตกใจ เม็ดละ ๓ บาท ๕ บาท ๗ บาท หาซื้อ
ได้ทุกที่ ทุกช่องทาง ไม่ว่าจะเป็นช่องทาง Online ใช้ขนส่งเอกชนหรือขนส่งสาธารณะ 
สะดวกทุกช่องทาง ดิฉันจึงมีความห่วงใยพี่น้องประชาชนที่ได้รับผลกระทบทางตรง
และทางอ้อม ยกตัวอย่างในพื้นที่ของดิฉันมีทั้งผู้เสพและผู้ป่วย ผลกระทบจากการเสพ
ยาบ้าส่งผลให้ผู้เสพมีอาการคลุ้มคลั่ง เผาบ้าน ตีพ่อตีแม่ ฆ่าพ่อฆ่าแม่ ลักเล็กขโมยน้อย 
ปัญหาที่เกิดขึ้นประเมินค่าไม่ได้เลยค่ะ ดิฉันได้ลงพื้นที่และพูดคุยได้พบว่าจากปัญหา
เล็ก ๆ ส่งผลให้เป็นปัญหาใหญ่ ไม่ได้เดือดร้อนแค่ตนเองยังส่งผลกระทบเป็นวงกว้าง
เดือดร้อนถึงคนอื่นโดยตรง จากผลการรายงานปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. จะเห็นว่า 
มีการปราบปรามหลากหลายรูปแบบค่ะ ทั้งมาตรการการปราบปรามและใช้กฎหมาย 
รวมถึงมาตรการความร่วมมือระหว่างประเทศ ดิฉันขอเสนอแนวทางเพิ่มเติม แก้ไข
ปัญหายาเสพติด ขอให้หน่วยงานและเจ้าหน้าที่ท างานอย่างเชิงรุก เข้าถึงประชาชน  



๒๐๔ 

ผู้ที่เผชิญปัญหาโดยตรง บ าบัดผู้ติดยาเสพติดอย่างทั่วถึง เปลี่ยนผู้เสพให้เป็นผู้ป่วย  
คืนลูกหลานให้กับครอบครัว สนับสนุนชุมชนเป็นศูนย์กลางในการแก้ไขปัญหา สร้างพื้นที่
ปลอดภัย ร่วมกันแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างถาวร สุดท้ายนี้ยาเสพติดถือว่าเป็นปัญหา
ระดับชาติ แต่ถ้าหากเราสามารถร่วมกันแก้ไขปัญหาทั้งภาครัฐและทุกหน่วยงาน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งภายใต้การน าของรัฐบาลพรรคเพื่อไทย นายกเศรษฐา ทวีสิน ดิฉันเชื่อว่า
จะสามารถแก้ไขปัญหาเร่ืองยาเสพติดให้ลดลงและหมดไปได้ค่ะ ขอขอบพระคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ  
   นางสาวสุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี) : กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพค่ะ ดิฉัน สุดารัตน์ พิทักษ์พรพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๗ พรรคเพื่อไทยค่ะ ดิฉันขอร่วมอภิปรายรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจ าปีพุทธศักราช ๒๕๖๕ ค่ะ 
ท่านประธานคะ ประเด็นปัญหายาเสพติดที่เกิดขึ้นในทั่วทุกหัวระแหงในปัจจุบันเป็น  
ปัญหาใหญ่ของสังคมไทยที่ได้ส่งผลต่อคุณภาพชีวิต ความปลอดภัย และความเปน็ปกติสุข
ของพี่น้องประชาชนทุกภาคส่วน โดยแนวโน้มของการแพร่ระบาดของยาเสพติดท่ามกลาง
กระแสการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วของโลกในยุคศตวรรษที่ ๒๑ ซึ่งเป็นปัจจัยเร่งการ
เปลี่ยนแปลงในทุกมิติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการพัฒนาอย่างก้าวกระโดดของเทคโนโลยีที่มี
พลวัตสูงและส่งผลกระทบต่อสถานการณ์ปัญหายาเสพติดในทุกมิติ ตั้งแต่กระบวนการผลิต  
การลักลอบขนส่ง และรูปแบบการค้า เพราะกลุ ่มอาชญากรยาเสพติดมีการปรับตัว  
เพ่ือหลบหนีการปราบปราม โดยใช้ประโยชน์จากความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีที่เข้าถึง
ง่ายและรวดเร็ว จึงท าให้สารเสพติดในปัจจุบันนี้มีราคาถูกลงและหาง่ายมากขึ้น โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งยาบ้าค่ะ ในพื้นที่ของดิฉันซึ่งเป็นพื้นที่ที่อยู่ติดชายแดนประเทศลาวก็มีปัญหา
ในการลักลอบน าเข้า-ส่งออกยาเสพติดข้ามชายแดนอยู่บ่อยครั้ง ข่าวการจับกุมลักลอบ
ขนส่งยาเสพติดทั้งทางบกและทางน ้าตามแนวต่อชายแดนไทย-ลาว ซึ่งมีแม่น ้าโขงกั้นกลาง  



๒๐๕ 

๒ ประเทศเกิดขึ้นจนชินตา มีทั้งที่ลักลอบเข้ามาโดยเส้นทางธรรมชาติและซุกซ่อน  
อ าพรางยาเสพติดตามร่างกายโดยผ่านด่านตรวจคนเข้าเมืองค่ะ อย่างไรก็ตามแม้เรื่องนี้ 
จะเป็นเรื่องที่ทราบกันดีและมีเจ้าหน้าที่ต ารวจคอยติดตามเพื่อสกัดปราบปรามและ
ล าเลียงยาเสพติดอยู่ตลอด แต่การลักลอบขนยาเสพติดข้ามชาติไม่มีท่าทีที่จะลดลงเลย 
มิหน าซ ้าเครือข่ายอาชญากรรมยาเสพติดข้ามชาติยังได้ขยายตัวเพิ่มขึ้น ๆ และยัง
ลักลอบน าเข้า ส่งออกยาเสพติดไม่เว้นแต่ละวัน จากที่ดิฉันได้ดูสถิติผู้เข้ารับการบ าบัด
ยาเสพติดในรายงานผลการด าเนินงานตามแบบบ าบัดรักษาของกระทรวงสาธารณสุข
ในปี ๒๕๖๕ พบว่ามีผู้เข้ารับการบ าบัดทั้งหมด ๑๓๑,๐๔๗ คน ซึ่งจ านวนผู้เข้ารับการ
บ าบัดรักษาแยกตามอายุ แต่ที่ดิฉันตกใจค่ะ คือผู้ที่ได้รับการบ าบัดในขณะนี้ที่เป็นวัยรุ่น 
ช่วงอายุ ๑๘-๒๔ ปีถือว่าเป็นอนาคตของชาติ มีร้อยละ ๑๘.๓๕ ของทั้งหมดค่ะ หรือ
จ านวนประมาณ ๒๔,๐๐๐ รายในปัจจุบันเป็นตัวเลขที่น่าตกใจ จากที่เห็นมากมายขนาดนี้
เนื่องจากเพราะตอนนี้ยาเสพติดมีราคาถูกท าให้วัยรุ่นที่ยังไม่มีงานท าสามารถซื้อได้  
จับต้องได้ ท าให้เกิดการแพร่ระบาดของยาเสพติดในชุมชนเกิดขึ้นง่ายและเป็นวงกวา้ง 
ลูกหลานติดยาเสพติดเท่ากับพ่อแม่ตกนรกทั้งเป็น โดยวันนี้จากรายงานผลการปฏิบัติงาน
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะเห็นว่ามีมาตรการปราบปรามหลายรูปแบบทั้งมาตรการ
ความร่วมมือระหว่างประเทศ การปราบปรามและบังคับใช้กฎหมาย แต่ดิฉันขอเสนอ
แนวทางมาตรการแก้ไขปัญหายาเสพติดเพ่ิมเติมค่ะ  
   ประการแรก คือเปลี่ยนผู้เสพให้เป็นผู้ป่วย บ าบัดผู้ติดยาเสพติดอย่างทั่วถึง
น าการบ าบัดทางจิตวิทยาที่ทันสมัยมาปรับใช้เพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพและลดการกลับไป
ใช้ยาเสพติดอีกครั้ง มอบโอกาสให้ผู้เสพที่สมัครใจเป็นผู้ป่วยได้รับการบ าบัดโดยไม่มี
ประวัติอาชญากรรมติดตัว  
   ประการที่ ๒ คืนลูกหลานให้ครอบครัว โดยใช้การสื่อสารอย่างเข้าใจ 
สร้างจุดมุ่งหมายร่วมกันเพื่อเป็นพลังส าคัญในการหยุดยั้งการกลับไปเสพยาเสพติดซ ้า 
โดยในระหว่างการบ าบัดจะได้รับการส่งเสริมอาชีพเพื่อคืนชีวิต มอบโอกาสให้กับตัวเขาค่ะ 
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   ประการที่ ๓ เสริมสร้างชุมชนเข้มแข็ง สนับสนุนชุมชนเป็นศูนย์กลาง
ในการแก้ไขปัญหา มุ่งเน้นการสร้างพื้นที่ปลอดภัย สร้างสุขสู่ชุมชน เป็นการปลุกพลเมือง 
ในสังคมให้ตื่นตัวต่อปัญหา รู้เท่าทันและปรับตัวตามสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไปค่ะ 
สามารถร่วมกันแก้ไขปัญหายาเสพติดและสร้างระบบสังคมที่เอ้ือต่อการมีสุขภาวะเพื่อ
ดึงคนออกจากวงจรค้ายาเสพติดอย่างถาวร ท้ายที่สุดไม่ว่าจะเป็นความร่วมมือจาก 
ทั้งตนเอง ผู้เสพ ครอบครัวสังคม ชุมชน หรือภาครัฐต่าง ๆ ที่เป็นสิ่งส าคัญไม่แพ้กัน 
เพราะปัญหายาเสพติดถือเป็นปัญหาระดับชาติ เป็นบ่อเกิดของอาชญากรรม รวมถึง
เป็นปัญหาเศรษฐกิจและสังคม อีกทั้งด้วยสถานการณ์ปัญหาการแพร่ระบาดของ 
ยาเสพติดที่ทุกประเทศต่างทุ่มเททรัพยากรและงบประมาณในการควบคุมปัญหาก็ส่งผล
ท าให้ประเทศไทยเช่นเดียวกันที่ต้องสูญเสียงบประมาณในการแก้ไขปัญหาปราบปราม
ยาเสพติดอย่างมากในทุกวันนี้ หากเราสามารถสร้างสังคมที่ทุกคนมีส่วนร่วมแก้ไขปัญหา
ยาเสพติดร่วมกันได้จริง ๆ นั้น ดิฉันเชื่อมั่นว่าลูกหลานเยาวชนจะกลับคืนสู่ครอบครัว 
ประเทศชาติจะกลับมาสดใสอีกคร้ัง ทุกชีวิตมีรอยย้ิมคืนสู่สังคมค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๔ ท่าน ท่านจะได้เตรียมตัว ท่านแรกท่านค าพอง เทพาค า ท่านที่ ๒ 
ท่านจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ ท่านที่ ๓ ท่านรังสิกร ทิมาตฤกะ ท่านที่ ๔ ท่านบัญชา 
เดชเจริญศิริกุล เชิญ ท่านค าพอง เทพาค า ครับ 
  นายค าพอง เทพาค า (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ค าพอง เทพาค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
จากภาคอีสานครับ ในรายงานฉบับนี้แม้ว่าจะเป็นรายงานของปี ๒๕๖๕ ซึ่งก็มีทั้งเรื่องของ
โครงสร้างกลไกการปฏิบัติงาน กฎหมาย ระเบียบ การก ากับดูแลบังคับบัญชา การวาง
ยุทธศาสตร์ การจัดท าแผนและการด าเนินการให้ทันกับสถานการณ์ของยาเสพติด 
แผนปฏิบัติการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดที่เป็นรูปธรรม ก็คือที่เป็นความร่วมมือ
ระหว่างประเทศ ซึ่งหลัก ๆ ผมเข้าใจว่าก็จะอยู่ที่ประเทศเพื่อนบ้าน การบังคับใช้
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กฎหมาย การสกัดกั้นยาเสพติด ป้องกันการล าเลียง การปราบปรามกลุ่มผู้ค้ารายใหญ่ 
Agent รายย่อย รวมทั้งการค้าปลีก ซึ่งการค้าปลีกนี้จะมีผลส าคัญจากรายงานของการ
แพร่ระบาดในกลุ่มคนต่าง ๆ ที่ส าคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากันก็คือมาตรการการป้องกัน
ปัญหายาเสพติด ซึ่งก็ยังคงให้ความส าคัญ เมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว ผมได้มีโอกาสท างาน
ร่วมกับ ป.ป.ส. เราก็ให้ความส าคัญกับหน่วยสังคมพื้นฐาน ก็คือชุมชน หมู่บ้าน ครอบครัว 
และกลุ่มคนในสังคม คือกลุ่มเด็กเยาวชน กลุ่มแรงงานและกลุ่มคนอื่น ๆ ซึ่งแนวทาง
ชุมชนเข้มแข็ง แต่เข้าใจว่าในรายงานนี้จะไม่ระบุชัดว่าเป็นชุมชนเข้มแข็ง ครอบครัว
มั่นคง ยังคงเป็นก าลังหลักในการต่อสู้เอาชนะปัญหายาเสพติด มาตรการการบ าบัดรักษา
ยาเสพติดส าหรับผู้ป่วย ผู้เสพถือว่าเป็นผู้ป่วย เป็นเหยื่อ คือเราจะบอกว่าผู้ป่วยหรือว่า
ผู้เสพนี ้ป่วยเพราะปัญหายาเสพติดอย่างเดียวคงไม่ใช่ เพราะบางคนสิ่งมอมเมาที่อยู่ใน
ตัวเขา อยู่ในใจเขา อยู่ในสติปัญญาของเขา แบบว่าเอาทุกอย่าง ไม่ว่าจะเป็นเหล้าขาว ยาบ้า 
กระท่อม กัญชา แบบว่ามอมเมาตัวเอง เพราะฉะนั้นเรื่องของยาเสพติด เรื่องของยาบ้าก็จะ
เป็นสิ่งหลัก ๆ ที่จะมอมเมาให้กับผู้ป่วยเหล่านี้ ที่ส าคัญก็คือเรื่องของข้อมูลบุคคล พอมาถึง
เรื่องของสถานการณ์ยาเสพติดตามรายงานปี ๒๕๖๕ ยาเสพติดโลก ภูมิภาคเอเชีย ตลอดจน
สถานการณ์ในประเทศไทย ความรุนแรงก็มีอย่างต่อเนื่อง แล้วก็เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ก็เป็น
การยอมรับว่าปัญหายาเสพติดมันเพิ่มขึ้นมันมีปัญหาหนักขึ้นไปเรื่อย ๆ ทั้งในหมู่บ้าน 
แล้วก็มีผลกับในต าบล ชุมชน ครัวเรือน ความรุนแรงของยาเสพติดมันก็ต่อเนื่องทะลุทะลวง
เข้าไปถึงในโรงเรียน ในวัด มีพระภิกษุ สามเณรถึงกับสึกยกวัดก็มีเพราะปัสสาวะสีม่วง 
สถานีต ารวจก็ไม่เว้นครับท่านประธาน ส่วนการปฏิบัติงานก็ขอชื่นชมหน่วยงาน ป.ป.ส. 
แล้วก็หน่วยงานบูรณาการทุกหน่วยที่ได้สร้างผลงานในการป้องกันและปราบปรามอย่าง
เอาจริงเอาจัง จนเกิดผลงานเป็นที่ประจักษ์ แต่ท่านประธานรู้สึกอย่างผมไหมครับว่า
ในรายงานนี้มันเป็นเพียงยอดภูเขาน ้าแข็ง ล่าสุดการล าเลียงจากภาคอีสานจนทะลุทะลวง
เข้ามาถึงจังหวัดสุพรรณบุร ีผู้ต้องหารับสารภาพว่าครั้งนี้เป็นคร้ังที่ ๒ แน่ใจหรือครับว่า
ครั้งนี้เป็นครั้งที่ ๒ ดีมันไม่บอกว่าครั้งนี้เป็นครั้งแรก เพราะฉะนั้นหมายความว่ามีการล าเลียง
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แบบนี้มาหลายครั้ง แต่เราไม่รู้ ส าหรับข้อเสนอแนะของผม ยุทธศาสตร์การด าเนินงาน
ของปี ๒๕๖๕ ต่อเนื่องไปจนถึงปี ๒๕๖๖ ปี ๒๕๖๗ เรื่องของความร่วมมือระหว่างประเทศ
ให้มีความกระชับความร่วมมือให้มากขึ้น ไม่ต้องไปหวาดระแวงเขาทาง สปป. ลาว ขออนุญาต
เอ่ยถึงประเทศเพื่อนบ้าน เขาก็ปวดหัวเหมือนกัน วิตกกังวลกับสถานการณ์ยาเสพติด
ในประเทศเขามาก เขาก็ไม่ได้บอกว่ายาเสพติดไปจากประเทศเพื่อนบ้าน ไม่รู้มันมา
จากไหนเหมือนกัน เขาก็ไม่อยากระบุนะครับ ประเทศลาวก็บอกว่ามันมาจากไหน ลูกหลาน
ของเขาความรุนแรงของยาเสพติดทั้งในระดับชุมชน ระดับพื้นที่เขาก็หนักหนาสาหัส 
ต ารวจ ทหารเขาก็ยุ่ง รัฐมนตรีก็ปวดหัวเหมือนกันในการที่จะแก้ไขปัญหายาเสพติด 
การสกัดกั้นการล าเลียง การข่าว ตาสับปะรดจากเครือข่ายต่าง ๆ อาจจะต้องเอาจริง
เอาจัง รื้อฟื้นขึ้นมาในเรื่องของการข่าว ชุมชนเข้มแข็งครอบครัวมั่นคงก็คงจะต้องสามารถ
ประเมินศักยภาพได้ว่าสามารถต้านทานหรือท าในเชิงรุกเข้าไปสู่ปัญหายาเสพติดหรือไม่ 
มาตรการเหล่านี้มาตรการหนึ่งที่น่าสนใจ ที่ ป.ป.ส. เพิ่งท าเมื่อ  ๒ สัปดาห์ที่แล้ว  
ซึ่งท่านผู้แทนราษฎรท่านผู้มีเกียรติได้พูดถึงนานาอุ่นใจ มาตรการนี้ท าในเมืองหลวง  
เพื่อแก้ปัญหายาเสพติดในกลุ่มคนต่างชาติอย่างที่ว่า น่าจะขยายแนวคิดนี้ไปสู่หัวเมืองอื่น 
ในชุมชน ต าบล หมู่บ้าน ในครอบครัว สถานศึกษา วัด ส่วนเนื้อในของมาตรการนี้ต้องมี 
การคิดออกแบบให้เหมาะสมกับบริบทของพื้นที่ ที่ส าคัญอย่าลืมหน่วยงานองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาล องค์การบริหารส่วนต าบล ก านันผู้ใหญ่บ้าน กรรมการ
หมู่บ้าน ซึ่งอยู่ใกล้ชิดกับครอบครัวกับชุมชนกับลูกกับหลานมาก ให้เขาออกแบบ
วิธีการที่เขาจะท าให้ลูกหลานของเขาหรือคนในชุมชนของเขาเป็นปราการส าคัญที่จะไม่ให้
ปัญหายาเสพติดทะลุทะลวงเข้าไปถึงครอบครัวของเขา ชีวิตของเขา นั่นหมายความว่า
ในชุมชน หมู่บ้าน ต าบลก็จะมีโอกาสที่จะแก้ไขปัญหา ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
ในอีกทางหนึ่ง ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ต่อไปท่านจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ เชิญครับ  
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  นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดศรีสะเกษ ท่านประธานครับ ปัญหาเรื่องยาเสพติดเป็นปัญหา
ส าคัญเป็นวาระแห่งชาติที่ไม่ว่าจะเป็นรัฐบาลหรือสภาแห่งนี้ ตลอดจนประชาชนทั้งประเทศ 
ก็ปรารถนาที่จะเห็นปัญหายาเสพติดได้รับการแก้ไข พวกเราอยากกลับไปสู่ช่วงปี ๒๕๔๓ 
ถึงปี ๒๕๔๙ ที่ปัญหายาเสพติดแทบจะไม่มี การหาซื้อยาบ้าหรือยาเสพติดหาซื้อได้ยากมาก 
ยาบ้าหรือยาม้า ๑ เม็ด ราคาสูงกว่าค่าแรงขั้นต ่าของประชาชน แต่ปัจจุบันนี้จากการลงพื้นที่
แล้วก็ Check ข้อมูลจากหลาย ๆ แหล่งเราพบว่ายาบ้าหรือยาม้ามีราคาบางแห่งก็ ๓ บาท 
บางแห่งก็ ๑๐ บาท ซึ่งเป็นเรื่องที่น่าเสียใจเป็นอย่างยิ่งครับ เพราะว่านี่คือการแสดง  
ให้เห็นว่าปัญหายาเสพติดนั้นไม่ได้ลดลงเลย ถึงแม้หน่วยงานราชการจะบอกว่าจับได้  
มากขึ้น แต่ถ้าดูจากราคาก็แสดงให้เห็นว่ายาบ้าหรือยาม้านี้สามารถหาได้โดยทั่วไป
แทบทุกตรอก แทบทุกซอกซอย แต่ก็เสียดายที่เราไม่สามารถจัดการปัญหาอันนี้ได้
อย่างมีประสิทธิภาพครับ ท่านประธานครับ จากรายงานของ ป.ป.ส. นี้ซึ่งเป็นรายงาน
ตามมาตรา ๑๑/๑ ของพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดียาเสพติด พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็มี
ตัวเลขบางอย่างที่ผมจะขออนุญาตรายงานต่อท่านประธานคือในรายงานดังกล่าวนี้
บอกว่ามีผู้ต้องหาในคดียาเสพติดในปี ๒๕๖๕ ประมาณ ๒๗๐ ,๐๐๐ คน คิดเป็นคดี 
๒๖๐,๐๐๐ คดีเศษ หรือเฉลี่ยแล้วก็คดีละ ๑ คน นี่คือตัวเลขที่แสดงให้เห็นว่าการจับ
ยาเสพติดของพวกเรานั้นส่วนใหญ่จับได้เฉพาะรายเล็ก ๆ เท่านั้น ซึ่งตัวเลขนี้ก็ยืนยัน
ได้อีกเช่นเดียวกันว่ามีการยึดทรัพย์ประมาณ ๑๑ ,๐๐๐ ล้านบาท โดยที่เมื่อหารด้วย
จ านวนคดีเฉลี่ยแล้วก็ตกแค่ไม่ถึง ๕๐,๐๐๐ บาทต่อคดี ซึ่งแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า
การจับยาเสพติดของพวกเรานั้น หน่วยงานราชการของเรานั้นยังจับได้เฉพาะปลาซิว 
ปลาสร้อย ปลาตัวใหญ่ ๆ หรือผู้ค้ารายใหญ่ ๆ นั้นจับไม่ได้เลย หรือแม้แต่ในรายงาน 
ป.ป.ส. ฉบับนี้ได้เอ่ยอ้างถึงการจับยาเสพติดรายใหญ่ ๒ ครั้งก็เป็นการจับยาเสพติดที่มี
การส่งหรือก าลังจะส่งไปขายต่างประเทศ ไม่ใช่การจับยาเสพติดที่มีการแพร่หลาย  
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ในประเทศไทย ท าให้ปัญหายาเสพติดในประเทศไทยแม้แต่จังหวัดศรีสะเกษของผมเองนั้น 
ที่ผมอยู่ก็มีหลายอ าเภอ หลายหมู่บ้านที่ประชาชนกว่าครึ่งหมู่บ้านติดยาเสพติด และมีซอย
บางซอยที่เราทราบกันดีว่าในซอยนั้นมีการขายยาเสพติดทั้งซอย แต่ก็เป็นที่น่าเสียดายว่า
การจัดการยาเสพติดยังไม่ได้ผลเท่าที่ควร ซึ่งส่วนหนึ่งก็อาจจะเป็นเพราะว่ามีความเข้าใจผิด
ในเรื่องมาตรการของรัฐบาล มาตรการของรัฐบาลชัดเจน หรือของพรรคเพื่อไทยชัดเจน 
มากว่าเกินกว่า ๕ เม็ด ถือว่าเป็นผู้ค้าทั้งหมด และจะต้องมีการปราบอย่างจริงจัง ส่วนต ่ากว่า 
๕ เม็ดนั้นก็มี ๒ กรณี ถ้าพิสูจน์ได้ว่าไม่ใช่ผู้ค้าเราก็จะถือว่าเป็นผู้เสพแล้วก็บ าบัด  
แต่ถ้าหากมีหลักฐานว่าเป็นผู้ค้า ก็ต้องมีการท าโทษตามกฎหมายบ้านเมืองต่อไป อันนี้
อาจจะเป็นความเข้าใจผิดอันหนึ่งที่ท าให้มีผู้คนจ านวนมากยังท าการค้าอยู่ เพราะคิดว่า 
ถ้าหากถูกจับได้ก็เอาของกลางใส่เข้าไปในปากให้เหลือน้อยกว่า ๕ เม็ดแล้วจะกลายเป็น 
ผู้เสพก็พ้นจากปัญหาไป ผมขออนุญาตกลับไปที่รายงานก็แล้วกัน ในรายงานนี้ก็มีข้อมูล
ที่ดูแล้วก็แปลก ๆ อยู่ เช่น ในหน้า ๓๐  ผมขออนุญาตอ่านก็แล้วกันท่านประธาน มีรายงาน
ว่าส านักงาน ป.ป.ส. มีรายงานการปฏิบัติหน้าที่ ๒๗,๐๐๐ ครั้ง แต่ถ้าหากท่านประธาน
จ าได้ก่อนหน้านี้ ป.ป.ส. รายงานว่ามีคดีที่ ป.ป.ส. ไปเกี่ยวข้อง ๑๙๐,๐๐๐ คดี แสดงว่า 
อีก ๑๐๐,๐๐๐ กว่าคดี ป.ป.ส. เข้าไปเกี่ยวข้องแต่มิได้มีการท ารายงาน ซึ่งการท ารายงาน
เป็นสาระส าคัญของอ านาจหน้าที่ของ ป.ป.ส. เนื่องจากมีการระบุไว้อย่างชัดเจนไว้ใน
มาตรา ๑๑/๑ ในวรรคท้าย ผมขออนุญาตอ่านเพื่อที่ทาง ป.ป.ส. จะได้ช่วยกันพิจารณา 
ในวรรคท้ายบอกอย่างนี้ครับ ให้เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด 
จัดท ารายงานผลการปฏิบัติตามมาตรานี้เสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อรายงานผลการ
ปฏิบัติงานประจ าปี โดยให้รายงานข้อเท็จจริง ปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงาน
ตามงบประมาณและกองทุนประจ าปี และผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติงานโดยละเอียด 
ผมขออนุญาตขีดเส้นใต้ การรายงานนี้จะต้องเป็นรายงานโดยละเอียด แต่จากการที่ผม
ได้อ่านรายงานฉบับนี้ผมพบว่ามีแค่ตัวเลขแต่ไม่มีรายละเอียด ดังนั้นรายงานฉบับนี้
จึงมิได้เป็นไปตามมาตรา ๑๑/๑ วรรคท้าย นอกจากนี้ ในข้อความต่อไปในวรรคท้ายนี้
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บอกว่าการรายงานนี้ก็เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าว พร้อมทั้งข้อสังเกต
ของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา กล่าวคือเมื่อ ป.ป.ส. ท ารายงานต่อ
คณะรัฐมนตรีแล้ว คณะรัฐมนตรีก็จะต้องมีการท าข้อสังเกตและน าเสนอต่อที่ประชุม
สภาแห่งนี้ แต่ผมก็ไม่เห็นว่าในรายงานหรือว่ามีเอกสารประกอบ มีข้อสังเกตของ
คณะรัฐมนตรีอยู่ในรายงานด้วย แต่อย่างใดก็เป็นประเด็นที่ขออนุญาตฝากผ่านท่านประธาน
ไปยัง ป.ป.ส. ว่าอยากให้อ่านวรรคท้ายของมาตรา ๑๑/๑ โดยละเอียดนะครับว่าการท า
รายงานของท่านนั้นจะต้องมีการลงรายละเอียดด้วย และจะต้องให้คณะรัฐมนตรีท า
ข้อสังเกตมาด้วย เพื่อที่จะให้ถูกต้องเป็นไปตามมาตรา ๑๑/๑ วรรคท้าย ของพระราชบัญญัติ
วิธีพิจารณาคดียาเสพติด ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านรังสิกร ทิมาตฤกะ เชิญครับ  
  นายรังสิกร ทิมาตฤกะ (บุรีรัมย์) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ที่เคารพ ผม รังสิกร ทิมาตฤกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ พรรคภูมิใจไทย
ขออนุญาตท่านประธานที่จะสะท้อนเกี่ยวกับยาเสพติด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในรายงาน
การปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผมขออนุญาตที่จะสะท้อนจากคนที่เป็นผู้แทนราษฎร 
ที่อยู่ต่างจังหวัด อยู่ขอบชายแดนกัมพูชา อยู่กับพ้ืนที่พี่น้องประชาชน ปัญหายาเสพติด
ของบ้านเรา ประเทศเราขณะนี้ เช่ือได้เลยครับว่าแม้ผู้แทนราษฎรลงพื้นที่ไม่ต้องรับค า
ร้องเรียนหรอกครับ จะประจักษ์ด้วยสายตา ประจักษ์ด้วยความคิดความอ่านที่มองเห็น
มาโดยตลอดว่าวันนี้คืออะไร ผมอยากจะกล่าวครับว่าเรื่องยาเสพติดส าหรับประเทศไทย
บ้านเราแล้ว วันนี้วิกฤติแล้วครับ เป็นวิกฤติที่ไม่เคยปรากฏการณ์มาก่อน ไม่เคยปรากฏ
มาก่อน วิกฤติอย่างไรครับ ทุกหย่อมหญ้าแล้วครับ ผมอยากจะตั้งเป็นข้อสังเกต  
ตั้งข้อสังเกตให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกงาน ไม่ว่าจะเป็น ป.ป.ส. ทหาร ต ารวจ ปกครอง 
ทุกส่วนที่เกี่ยวข้องลองฟังเสียงสะท้อนจากผู้แทนราษฎรที่เป็นชาวบ้านสะท้อนให้ฟังว่า
มันคืออะไร แน่นอนครับยาเสพติดมีหลายประเภท มีหลายอย่าง บางครั้งปนเปยกขึ้น
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มาหลงประเด็น เรื่องสมุนไพรก็ตาม อะไรก็ตามขึ้นมา จนจับทิศจับทางกันไม่ถูก เราต้อง
มองครับว่ายาเสพติดที่แท้จริงที่ท าลายชาติบ้านเมืองขณะนี้มันคืออะไร มันคือตัวไหน 
ผมพูดเลยครับ ตัวเดียวที่หนักที่สุดและเป็นตัวที่ท าลายครอบครัว ท าลายพี่น้องประชาชน 
และจะท าให้ประเทศไทยนั้นเป็นประเทศที่จะไม่มีโอกาสในอนาคต นั่นคือยาบ้า ผมจะ
ไม่พูดอีกแล้วครับว่ายาเสพติด ผมจะพูดค าว่า ยาบ้า เลยครับ บางครั้งอยากจะถาม 
นิดหนึ่งว่าใครมีความรู้ช่วยบอกผมหน่อยว่าต้นยาบ้ามันเป็นอย่างไร ปลูกอย่างไร เอามา
จากไหน ผมก็เชื่อว่าทุกคนต้องตอบว่าต้นยาบ้ามันไม่มี เมื่อไม่มีต้นยาบ้า มันคืออะไร
ครับ มันคือเคมีที่ท าร้ายสมอง ท าลายสมอง ท าทุกเรื่องดังที่เห็นภาพปรากฏออกมาสู่
สาธารณชน ผมกล้าพูดเลยครับว่าวันนี้เยาวชนเด็กวัยรุ่น ๑๓ ปี ๑๔ ปี ๑๕ ปี ๑๘ ปี 
๒๐ ปี เขาไม่ได้ยกพวกตีกันหรอกครับ แต่วันนี้เขายกพวกห ้าหั่นฆ่ากันแล้ว ทั้งดาบ ทั้งมีด 
ทั้งปืนทุกหย่อมหญ้าครับ รู้ครับว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐไม่ว่าจะเป็นทหาร ต ารวจ ป.ป.ส. 
หน่วยงานบูรณาการอย่างไร ท างานกันหนักเข้ม ผมเคยฟังเสียงสะท้อนจากภาคเหนือ 
ถ้าผมพูดถึงกองก าลังชื่อผิดพลาดกราบอภัยด้วยครับ กองก าลังผาเมือง ท างานจน
ประสบความส าเร็จ สู้เหนื่อยยากแบบบูรณาการกับ ป.ป.ส. ต ารวจ ปกครอง ถ้าจะ
บอกว่าวันนี้สถานการณ์มันดีขึ้นไหม เราจะดูจากสถิติโดยการจับไม่ได้ครับ จะดูจาก
ข้อเท็จจริงที่มันปรากฏอยู่ในหมู่บ้าน ในต าบล ในอ าเภอนั้น ๆ ว่าคืออะไร นั่นคือวิกฤติ 
ถ้าประเทศไทยเราบอกว่าประกาศสงครามกับยาเสพติด ถ้าผมเป็นกรรมการ ผมยกมือ
เลยครับว่าประเทศไทยแพ้ ยาบ้าชนะ ชนะอย่างไรครับ วันนี้แม้แต่  ป.ป.ส. ก็ต้อง
ยอมรับว่าจะมีแต่เหตุการณ์ที่จะเพิ่มความรุนแรง ขยายผล ระบาดทุกสิ่งทุกอย่างครับ 
นั่นคือปรากฏการณ์ที่บอกว่าสงครามยาบ้า วันนี้ยาบ้าชนะ ถามว่าประเทศไทยของเรา
เคยปราบยาบ้าแล้วประสบความส าเร็จไหมจนถึงทุกวันนี้ เคยครับ เราต้องยอมรับ
ความจริงครับ ผมยอมรับความจริง เกือบ ๒๐ ปีที่แล้วมีอดีตนายกรัฐมนตรีท่านหนึ่งได้
วางนโยบายแบบชัดเจนในการปราบปรามยาเสพติด (ยาบ้า) ผมเชื่อว่าผู้ปฏิบัติหน้าที่ 
ผู้ใต้บังคับบัญชายึดโยงกับผู้บังคับบัญชาเป็นขั้นตอนเป็นระบบ ๆ ผู้บังคับบัญชาสูงสุด
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ยึดโยงกับผู้บริหารประเทศ อดีตมีการสั่งการแบบบูรณาการแบบชัดเจน ถ้าจังหวัด
หมายถึงผู้ว่าราชการจังหวัด ถ้าต ารวจก็คือผู้บังคับการ ถ้าทหารก็คือผู้บัญชาการมณฑล
ต่าง ๆ แล้วลงสู่พื้นที่ อ าเภอ ท้องถิ่น ปราบแบบเบ็ดเสร็จเด็ดขาดในขณะนั้น ต้องยอมรับ
ความจริงครับ ต้องยกมาตั้งบนโต๊ะให้ได้ว่าเรื่องจริงปัจจุบันยามันอ่อนครับ ถ้ายามัน  
ไม่อ่อนมันไม่ระบาดขนาดนี้หรอกครับ เพราะยามันอ่อน แต่ถ้ายามันจะแรง แรงแบบไหน  
ก็ต้องคิดกันให้ออกครับ เป็นประเด็นฝากเอาไว้ ดังที่ประเทศไทยไม่ใช่ไม่เคยที่จะ
บริหารประเทศ น าองค์กรทุกองค์กรเดินเข้าไปสู้กับยาบ้า ยาเสพติด จนประสบ
ความส าเร็จในระดับที่สูงในขณะนั้น และวันนี้ระวังครับมันไปไกลเกินกว่าจะเยียวยา 
ค าว่า วิกฤติ ส าหรับยาเสพติด ส าหรับยาบ้าของประเทศไทยมันขึ้นเพดานสูงมาก  
หันซ้ายหันขวาเจอหมด ผมพูดในฐานะที่เป็นผู้แทนราษฎรอยู่บ้านนอก ไม่มีหลักวิชาการ 
ที่จะกล่าวที่จะพูดหรอกครับ มีแต่ข้อเท็จจริงที่จะพูดว่าวันนี้คืออะไร ส่วนราชการที่
รับผิดชอบ ไม่ว่าจะเป็น ป.ป.ส. ทหาร ต ารวจ ปกครอง หรือทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ต้องร่วมมือจับมือกันแบบบูรณาการครับ วันนี้ผมยังไม่เห็นเลยว่าทุกส่วนที่ผมได้กล่าว
เคยคุยกับผู้แทนราษฎรในเขตไหม คุยกับท้องถิ่นไหม คุยกับข้าราชการระดับแนวหน้า
ของระดับอ าเภอ ระดับจังหวัดไหม ไม่มีครับ ไม่มีเสียงเข้ามาเลยว่าเราจะสู้กับยาเสพติด 
ยาบ้าอย่างไร แต่สิ่งที่มันเห็นก็คือว่าเครือข่ายของยาบ้านั้นระบาด ราคาไม่ทราบหรอก
ครับว่าจะอย่างไร แต่ทราบได้อย่างเดียวว่าระบาดหนักมาก เมื่ออนาคตของประเทศ
มาถึงวันนี้ วิกฤติถึงวันนี้แล้วเดินไปข้างหน้า แล้วลูกหลานเราล่ะครับ ผมขอ ๑ นาที  
ป.ป.ส. ก็ตาม ผู้แทนราษฎรก็ตาม ใครก็ตามที่เชื่อว่าครอบครัวของตัวเองนั้นหลุดพ้น
จากยาเสพติด ปลอดภัย ดูแลครอบครัวจากยาเสพติดได้ ผมถามนิดหนึ่งว่าท่านมั่นใจ
หรือครับว่าครอบครัวของท่าน เมียของท่าน สามีของท่านจะไม่ไปเดินห้าง จะไม่ไป
จับจ่ายใช้สอยที่ตลาด ลูกจะไม่ไปโรงเรียน มั่นใจหรือครับว่าเอาลูกใส่รถเก๋งแล้วไป
โรงเรียนได้ เขามีวิถีชีวิตส่วนตัว คนคลุ้มคลั่งเกิดจากอะไร เกิดจากยาบ้า กินยาบ้ามัน
ไม่ง่วงหรอกครับ มันไม่อารมณ์ดีหรอกครับ แล้ววันหนึ่งเมื่อหวยมันออกกับครอบครัวเรา 
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เราจะไปนั่งเสียดายว่ารู้อย่างนั้นวันนั้นเราร่วมมือร่วมแรงทุกภาคส่วน ค าว่าพรรค
การเมืองไม่มีหรอกครับถึงเรื่องนี้ มันเป็นวาระที่วิกฤติของชาติจริง ๆ ต้องปราบจริง ๆ 
ทั้งต้นเหตุถึงปลายเหตุ เว้นไม่ได้สักเรื่องเลย ก่อนที่จะสายเกินไป หรือมั่นใจว่าลูกเมีย
ไม่ต้องไปเดินห้าง ไม่ต้องไปจ่ายตลาด ไม่ต้องไปเรียนหนังสือ รู้ได้อย่างไรครับว่ายาบ้า
ไม่อยู่ใต้เตียงของลูกของเรา ขอบคุณท่านประธานครับ ฝากประเด็นให้ ป.ป.ส. วิเคราะห์
เร่ืองเหล่านี้ด้วยครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านบัญชา เดชเจริญศิริกุล เชิญครับ  
  นายบัญชา เดชเจริญศิริกุล (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธาน 
สภาที่เคารพครับ ผม บัญชา เดชเจริญศิริกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคท้องที่ไทยครับ จากการรายงานปี ๒๕๖๕ ผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน 
ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด เท่าที่เห็นในรายงานก็ไม่น้อยเลยทีเดียวนะครับ 
ก่อนอื่นก็ต้องขอชื่นชมในการปฏิบัติหน้าที่ของทุก ๆ หน่วย แล้วก็ท่านผู้ชี้แจงทุกท่าน
นะครับ แต่นี่ก็เป็นเพียงแค่ส่วนหนึ่ง ส่วนที่ยังจับไม่ได้ก็อีกเยอะแยะมากมาย เพราะว่า
ในปัจจุบัน ณ ตอนนี้จับกันทีหนึ่ง ๔ ล้านเม็ด ๖ ล้านเม็ด ๑๐ ล้านเม็ด ผมก็มีเสียง
สะท้อนนิดหนึ่งมาจากเจ้าหน้าที่ผู้ที่ปฏิบัติงานต้องออกไปเส่ียงเป็นเส่ียงตายประกบกับ
ผู้ค้ายา สะกดรอย ดักฟังโทรศัพท์กว่าจะจับได้ เสี่ยงชีวิต ยิงกันบ้างอะไรกันบ้างนะครับ 
แต่ก็ยังเป็นห่วงในชีวิตของพวกเขาอยู่ แล้วเขาก็สะท้อนมาให้เห็นว่าเขาเสี่ยงเป็นเสี่ยง
ตายกับรางวัลน าจับ อย่างเมื่อก่อนเขาเอา Amphetamine เข้ม ๆ เม็ดละ ๓ บาท  
๒ บาท ๑ บาทในการจับแต่ละครั้งนะครับ แต่สุดท้ายผมไม่รู้ว่าเดี๋ยวนี้รางวัลน าจับเป็น
อย่างไร สุดท้ายเหมือนการแบ่งรางวัลกว่าจะถึงผู้ปฏิบัติงานข้างล่างมันไม่คุ้มกับการ
เสี่ยงภัยเขาเลยนะครับ ผมก็ไม่เข้าใจว่าท าไมปัจจุบันนี้การน าเข้ายาเสพยาเสพติดมัน
ท าไมเข้ามาแบบง่ายดาย บรรทุกกันแบบไม่ต้องปิดบังอ าพรางเลยครับ เข้ามาเต็มไป
หมด จะบอกว่าเกิดสงครามรอบ ๆ ประเทศไทย เขาก็เลยขายมาเพื่อจะหาเงินไป
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ซื้ออาวุธ แต่ท าไมมันถึงเข้ามาง่ายดายเหลือเกิน แต่ต้องฝากท่านประธานไปถึงผู้ปฏิบัติ 
ผู้ที่ปราบปรามยาเสพติดนะครับว่า ท าไมมันเป็นแบบนี้ หรือกฎหมายเรามันอ่อนเกินไป 
ท่านลองสังเกตดูมีข้อสังเกตนิดหนึ่ง เมื่อ ๔-๕ ปีที่แล้วเริ่มจาก ๕ เม็ด เป็นปัญหา ๕ เม็ดมา 
๕ เม็ดเป็นผู้เสพ พอสืบได้ว่าไม่ได้เป็นผู้ค้าก็คือเป็นผู้เสพ จาก ๕ เม็ดที่ออกกฎหมายมา 
หลังจากนั้นมา ๕-๖ ปีจนถึงทุกวันนี้ยาบ้าเพิ่มขึ้น ๆ มากมาย ไม่ได้ลดลงเลย ตอนนี้ 
ทั่วทุกหมู่บ้าน ทุกต าบล พี่น้อง ก านัน ผู้ใหญ่บ้านแจ้งเบาะแสให้เจ้าหน้าที่ต ารวจมาจับว่า
มีผู้ค้าอยู่ในหมู่บ้าน ต าบล ก็แจ้งต ารวจไป พอแจ้งไปก็จับแป๊บหนึ่ง เดี๋ยวก็ออกมาอีกแล้ว
วัน ๒ วันก็มาท าหน้าที่เดิม ก็เลยไม่รู้ว่าเจ้าหน้าที่รัฐส่วนหนึ่งตั้งใจปราบปราม แต่ก็มี
เห็นเป็นข่าวเจ้าหน้าที ่รัฐเหมือนกันเป็นผู้ค้าเสียเองที่จับกันที่เป็นข่าว ตอนนี้มัน
กลายเป็นแบบนี้ไปแล้ว เหมือนกับว่า ๑ สถานีกลายเป็น ๑ หมู่บ้าน มี Agent ขายกันเอง
โดยทั่วไปหรือเปล่า ผมก็เลยอยากให้เจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. จากส่วนกลางลงไปตรวจสอบในพื้นที่
ดูบ้างครับ ทั่ว ๆ ประเทศ ๗๐,๐๐๐ กว่าหมู่บ้านทั่วประเทศตอนนี้เดือดร้อนมาก ๆ เลย
กับยาเสพติด ผู้ที่เสพยาคลั่ง บ้า เพี้ยน เสียสติ บางคนก็จับเอาไปบ าบัดได้ ๔-๕ วัน หมอให้
กินยาก็หาย แป๊บหนึ่งเดี๋ยวก็กลับมาอีก ไม่ว่าจะตั้งศูนย์อะไรก็แล้วแต่ในการไปบ าบัด 
แล้วทางกระทรวงสาธารณสุขก็ยังไม่ได้ตั้งศูนย์บ าบัดรักษาที่เป็นกิจจะลักษณะให้
หายขาด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เสียทีเดียว ณ ปัจจุบันนี้มันแพร่ระบาดไปเป็นแบบทั้ง
ประเทศไปแล้วนะครับ เดินไปตรงไหนก็เจอ ทุกหมู่บ้านทุกต าบลเดี๋ยวนี้มีหมด ตรงนี้
เป็นอันตรายกับผู้คนในหมู่บ้านจริง ๆ ท่านจะสังเกตเห็นเลยว่าแต่ละหมู่บ้าน เดี๋ยวมี
หมู่บ้านนั้นคลั่งยา หมู่บ้านนี้คลั่งยา วิ่งกันไปเห็นเป็นข่าวในสื่อเต็มไปหมดนะครับ สิ่งเหล่านี้
ท าอย่างไรมันถึงจะหมดสิ้นไปจากประเทศไทยสักที  แต่ ณ ปัจจุบันผมมองดูว่ามัน 
มากขึ้น  ๆมากขึ้นทุกวันจนแทบจะเอาไม่อยู่แล้วนะครับ ก็ฝากท่านประธานไปถึงเจ้าหน้าที่รัฐ 
ผู้ปฏิบัติงานทุกท่าน เจ้าหน้าที่ต ารวจ เจ้าหน้าที่ ป.ป.ส. แล้วสุดท้ายก็ฝากไปถึงท่าน
นายกรัฐมนตรีนะครับ ขอให้เอาเรื่องนี้เป็นวาระแห่งชาติเลยครับ เอาจริงเอาจังสักครั้งหนึ่ง 
โดยเฉพาะชุมชนทัว่ประเทศ มีพี่น้อง ก านัน ผู้ใหญ่บ้านอยู่เกือบ ๓๐๐,๐๐๐ คนทุกหมู่บา้น 
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มีคณะกรรมการหมู่บ้าน มี ชรบ. นะครับ ต้องสร้างชุมชนให้เข้มแข็งทั่วประเทศ ต้องเกิดจาก
ครอบครัว สร้างการรับรู้จากครอบครัวมาหมู่บ้าน มันถึงจะแก้ได้นะครับ ถ้าไม่อย่างนั้น
จะท าอะไรต่อไม่ได้เลย ก็ได้แต่ท า ๆ กันไปแต่ละวัน ๆ เท่านั้นเอง แค่เป็นหน้าที่แต่ละวัน
เอาผลงานมาโชว์ผลงานกันแล้วก็จบ ต้องการผลงานเท่านี้ ๆ วันนี้ เดือนนี้ แค่นี้เอง  
มันไม่ได้เอาจริงเอาจัง หลังจากนี้ก็ฝากให้เจ้าหน้าที่รัฐทุกท่านเอาจริงเอาจังกับเรื่องยาเสพติด
สักที เพื่อบุคลากร เพื่อพี่น้องประชาชนทั้งประเทศไทยจะได้อยู่กันแบบสงบสุขครับ 
กราบขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๔ ท่าน ท่านแรก ท่านประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ ท่านที่ ๒ ท่านเกรียงศักดิ์ 
ฝ้ายสีงาม ท่านที่ ๓ ท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง ท่านที่ ๔ ท่านวิสุทธิ์ ไชยณรุณ เชิญ
ท่านประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ เชิญครับ  

  นายประสิทธิ ์ ปัทมผดุงศักดิ ์ (ปทุมธานี) : เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพครับ ผม ประสิทธิ์ ปัทมผดุงศักดิ์ ผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล จังหวัดปทุมธานี 
เขต ๗ อ าเภอล าลูกกา อ าเภอธัญบุรี และอ าเภอหนองเสือ วันนี้ผมก็ขอตั้งข้อสังเกต
แล้วก็สอบถามเกี่ยวกับรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ประจ าปี ๒๕๖๕ 
ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบคุณเจ้าหน้าที่ที่ท าหน้าที่เสี่ยงอันตรายในการปราบปรามยาเสพติด 
แล้วก็มีผลงานหลายครั้งหลายคราวนะครับ ยาเสพติดในพื้นที่ของผม ล าลูกกา หนองเสือ 
ธัญบุรี แล้วก็หลายพื้นที่ในปทุมธานีมีเยอะจริง ๆ  ครับท่าน คดีต่าง ๆ  เท่าที่ผมรับทราบมา
เมื่อวานนี้เองมีการทลายจุดพักยาบ้า ๑๐ ล้านเม็ด ที่คลองสอง ปทุมธานี ๕ วันที่แล้วก็
ทลายคาราโอเกะเถื่อนที่ค้ายาด้วยที่เลียบคลองรังสิต-ปทุมธานีเช่นกันนะครับ ขายยาเสพติด
ครบวงจร พนักงานนั่งเสพยากับลูกค้าจนถึงเช้า เดือนที่แล้วจับยาไอซ์ ๒๔๙ กิโลกรัม 
ที่คลองหลวง-ปทุมธานี แล้วก็เดือนที่แล้วเช่นกันจับรถขนยาบ้า ๑.๖ ล้านเม็ด ที่มาจาก
ปทุมธานีไปส่งนครศรีธรรมราช ค่าจ้าง ๒๔๐,๐๐๐ บาท ก็น่ายินดีใช่ไหมครับที่จับได้
มากมายขนาดนี้ แต่ถ้าท่านก าลังยินดีท่านก าลังหลงทางครับ ที่ผมว่าหลงทางเพราะอะไร 
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ยิ่งท่านจับได้เยอะ นั่นหมายถึงว่ายาเสพติดในประเทศมีเยอะครับท่าน ท่านจับได้มากกว่า
ในอดีตก็หมายถึงว่าปัจจุบันนี้มียาเสพติดมากกว่าในอดีตนะครับ เราอย่าเพิ่งดีใจกับตัวเลข
การจับนะครับ ปัญหาของเราก็คือว่าเราจะท าอย่างไรให้เราจับได้น้อยลง แล้วยาเสพติด 
มีน้อยลง ผมซึ่งเป็นผู้แทนของปทุมธานี ก็จะขอตั้งข้อสังเกตตามนี้นะครับท่าน จากรายงาน
ของท่านนะครับ สถานการณ์ประเทศไทยเป็นทางผ่านการลักลอบน ายาเสพติดผ่าน
ชายแดนทางภาคเหนือแล้วก็ผ่านทางแม่น ้าโขงนะครับ ซึ่งเมื่อสักครู่เพ่ือน สส. ของผม 
คุณค าพอง เทพาค า ก็บอกแล้วว่าทางประเทศเพื่อนบ้านเราเองก็บอกว่ายาเสพติด 
ไม่ได้มาจากเขา มาจากประเทศอื่นนะครับ ตรงนี้ผมก็อยากจะทราบเหมือนกันว่า
รายงานอันนี้ถูกต้องจริงแค่ไหน เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าท่านบอกว่าเมื่อท่านทราบ
ว่ายาเสพติดมาจากทางเหนือ มาจากทางแม่น ้าโขง ท าไมเราไม่สามารถสกัดจับได้   
เรามีเจ้าหน้าที่ไม่เพียงพอหรือเปล่า เรามีเครื่องมือไม่เพียงพอหรือเปล่า เมื่อมาดูรายงาน
ของท่าน ท่านไม่ได้พูดถึงปัญหาตรงนี้เลยนะครับ ท่านไม่ได้พูดว่างบไม่พอ ไม่ได้บอก
เจ้าหน้าที่ไม่พอ ไม่ได้บอกว่าเครื่องมือไม่พอ แล้วท าไมเราถึงจับตรงนี้ไม่ได้ แต่ปัญหา  
ในรายงานนี้กลับบอกว่าเพราะว่ามีการระบุว่าต้องเป็นต าแหน่งพันต ารวจเอกบ้าง  
เป็นโน่นเป็นนี่บ้างถึงจะเข้าไปตรวจค้นได้ในยามวิกาล เข้าไปขอใบน าจับอะไรได้บ้าง 
อยู่ที่ต าแหน่งทั้งนั้นเลย ไม่ได้เกี่ยวกับงบประมาณเลย อันนี้น่าแปลกใจมาก ๆ นะครับ 
รายงานนี้ย้อนแย้งกันเองหรือเปล่า อันนี้เป็นข้อสังเกตข้อแรกของผม นอกจากนี้  
ในรายงานก็ยังบอกว่ามีอาชญากรข้ามชาติมาสร้างเครือข่ายมากมาย อันนั้นหมายถึง
อะไรครับ ประเทศไทยเป็นสวรรค์ของพ่อค้ายาหรือเปล่า ท าไมเขาถึงเข้ามา อันนี้
ประสิทธิภาพของเราเป็นอย่างไรครับน่าสงสัยจริง ๆ นะครับ เงิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท 
ผมไม่เสียดายถ้าเราท างานได้มีประสิทธิภาพ จะเอาเป็น ๒๐ ,๐๐๐ ล้านบาทก็ได้ 
นะครับ ไม่ได้เสียดายเลย ถ้าเกิดว่าเราปราบยาเสพติดได้จริง แต่ปัจจุบันนี้ถ้าท่านฟังจาก
เพื่อน สส. ของเราทุกท่านไม่ว่าจะเป็นฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้านเอง ทุกคนมีความเห็น
ตรงกันนะครับว่ายาเสพติดมีเกลื่อนเมือง มีเยอะจริง ๆ นะครับท่าน อันนี้จริง ๆ แล้ว
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ประสิทธิภาพหรือผลงานของ ป.ป.ส. ควรจะเป็นเรื่องของการลดยาเสพติดในประเทศไทย 
ไม่ใช่ผลงานคือการปราบปรามได้เยอะหรือจับได้จ านวนเยอะ เพราะนั่นไม่ใช่ผลงานเลย
นะครับ เพ่ือน สส. ของผมอีกท่านหนึ่งนะครับ  
  อันนี้ประเด็นที่ ๒ คุณชุติมา คชพันธ์ เมื่อสักครู่ได้อภิปรายไปบอกว่า 
ได้ยินข่าวลือว่าคนมีสีอยู่เบื้องหลัง จริง ๆ ผมขอแก้ตรงนี้นะครับ มันไม่ใช่ข่าวลือ คนมีสี 
อยู่เบื้องหลังจริง ๆ ครับ ผมกล้าพูดตรงนี้เลย ท าไมผมถึงกล้าพูด ท่านไปดูข่าวสิครับ  
หลายข่าวมาก ๆ ที่จับได้ก็มีคนมีสีอยู่เบื้องหลังทั้งนั้น แล้วปัญหาคืออะไร ถ้าเราไม่ยอมรับ
ความจริงตรงนี้เราจะแก้ปัญหาได้หรือเปล่า ท่านยอมรับความจริงก่อนนะครับว่าคนมีสี 
อยู่เบื้องหลัง แล้วคนมีสีนี่แหละอันตรายที่สุด เพราะว่าเขาช่วยเหลือกันเอง เป่าคดีกันเอง
เขียนส านวนอ่อน ออกหมายจับตอนเช้า ถอนหมายจับตอนบ่าย เกิดขึ้นมาแล้วนะครับ 
เมื่อเร็ว ๆ นี้ อันนี้เป็นไปได้อย่างไรครับ ถ้าท่านไม่ยอมรับความจริงตรงนี้ท่านจะแก้ปัญหา 
ยาเสพติดได้อย่างไร อย่าเพ่ิงหลงทางนะครับ  
  ประเด็นที่ ๓ ยาเสพติดที่จับได้แล้วเอาไปไหน อันนี้ผมทราบนะครับ 
ผมทราบดีก็ตั้งแต่ชุดจับกุมท่านก็ส่งไปพนักงานสอบสวน ส่งไปตรวจพิสูจน์ ส่งไปเก็บไว้ที่
กระทรวงสาธารณสุข แล้วก็มีการเผาท าลายปีละครั้งนะครับ แต่ก็มีข่าวลืออีกว่าอันนี้
ข่าวลือนะครับว่ามีการน ายาเสพติดเหล่านี้กลับมาขายโดยเจ้าหน้าที่ของรัฐ ผมอยากให้
ท่านตอบค าถามตรงนี้เพื่อแก้ข่าวลือของประชาชน แต่ละครั้งที่เราเผายาเสพติดเรามี
เจ้าหน้าที่ไปตรวจพิสูจน์อีกรอบไหมครับว่าอันนี้เป็นยาเสพติดจริง และจ านวนที่เผาก็
เท่ากับจ านวนทั้งหมดที่เราจับได้ในปีนั้น ท่านมีเจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบตรงนี้หรือเปล่า
นะครับ ในพื้นที่ของผมลงพื้นที่ทีไรก็เจอแต่เรื่องยาเสพติดยาบ้าเป็นเรื่องหลัก กัญชา
เป็นเรื่องอีกเรื่องหนึ่งนะครับ แต่ตอนนี้กัญชาถูกกฎหมายแล้วท าให้ยิ่งมีมากขึ้น ตรงนี้
ก็ไม่สามารถจะพูดอะไรได้นะครับ  
  ส่วนเรื่องโทษเป็นเรื่องที่ดีที่เราระวางโทษ ๓ เท่าส าหรับเจ้าหน้าที่รัฐ
แล้วก็ข้าราชการ อันนี้ขอชื่นชม แต่อย่างที่บอกนะครับ ถ้าคนมีสีท าผิดเสียเองมันมีการ
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ช่วยเหลือกันอยู่นะครับ ในสังคมไทยระบบอุปถัมภ์มีการช่วยเหลือกันอยู่จริง ๆ อันนี้ก็เป็น
ข้อสังเกตที่ผมตั้งเป็นค าถามให้ท่านได้ตอบนะครับ ส่วนมีของฝากจากทนายแจมเพื่อน สส. ผม 
ศศินันท์ ธรรมนิฐินันท์ เป็นแม่ลูก ๒ แล้วก็เป็นผู้เชี่ยวชาญการดูแลเด็ก ก็ได้ให้ข้อมูลว่า 
การจะแก้ปัญหายาเสพติดต้องแก้ไขที่บ้าน ต้องให้ความรู้กับลูกตั้งแต่วัย ๐ ขวบ ถึง ๖ ปี 
เป็นวัยที่สมองก าลังพัฒนาและเราสอนให้เขาอย่ายุ่งเกี่ยวกับยาเสพติดในช่วงนั้นจะแก้ปัญหา 
ได้ดีที่สุดนะครับ และอีกอย่างหนึ่งก็คือเรื่องชุมชนเข้มแข็งที่ สส. ค าพอง เทพาค า  
ได้เสนอมาถ้าเราท าให้ชุมชนเราเข้มแข็งก็จะปลอดยาเสพติดได้นะครับ เรื่องของ
ครอบครัวที่อบอุ่นต้องน่าเสียดายที่เมื่อวาน พ.ร.บ. แรงงาน ของเราถูกคว ่าไปนะครับ 
เพราะ พ.ร.บ. แรงงานของเราจะท าให้ครอบครัวอบอุ่นได้ โดยการให้เวลากับคนใชแ้รงงาน 
คนท างานให้มีเวลากับครอบครัวมากขึ้น ก็เป็นส่วนหนึ่งที่จะแก้ไขปัญหายาเสพติดได้
นะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะนักเรียน ครู โรงเรียนบ้านลาเวง อ าเภอศรีสาคร 
จังหวัดนราธิวาส สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับนะครับ ต่อไปท่านเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม 
เชิญครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี) : กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขต ๘ 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานที่เคารพครับ ปัญหายาเสพติดนับว่าเป็นปัญหาที่เรื้อรงัมานาน 
แล้วก็หนักหนาสาหัสมากนะครับ เป็นมานานแล้วกว่า ๑๐ ปี แต่หลายคนหลายท่าน  
ที่นั่งอยู่ที่นี่ก็ไม่อาจจะปฏิเสธได้ว่าครั้งหนึ่งเราเคยมีรัฐบาลที่สามารถปราบปรามยาเสพติด
แก้ไขได้ในการบูรณาการท างานร่วมกันของทุกองค์กรทุกภาคส่วนของส่วนราชการได้  
ผลอย่างชะงัดนะครับ ซึ่งต้องขออนุญาตเอ่ยนามว่าสมัยท่านนายกทักษิณ ชินวัตร ได้รับ
การแซ่ซ้องสรรเสริญจากพี่น้องประชาชนเป็น Model ในการที่ปราบยาเสพติด แต่วันนี้
จากรายงานของพนักงาน ป.ป.ส. ในการรายงานการปราบยาเสพติด ปี ๒๕๖๕ จะเห็นว่า
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ทุกภาคส่วนก็ยังต้องอาศัยความร่วมมือในการที่จะแก้ไข ไม่ให้ครอบครัวแตกสลาย ไม่ให้
เยาวชนลูกหลานซึ่งเป็นนักเรียน นักศึกษาในสถานศึกษาต้องเข้ามาพัวพันกับยาเสพติด 
ไม่ให้คนที่ท าไร่ ท านา ท าสวนอ้อย สวนยางพาราต้องใช้ยาเสพติด ไม่ให้ผู้ใช้แรงงานต้องมา
อาศัยยาเสพติด แต่สิ่งส าคัญในตรงนี้นะครับ เราจะเห็นว่าการค้ายาเสพติด เขาจะ
มาตามตะเข็บชายแดนไม่ว่าจะเป็นสารตั้งต้นที่น ามาผลิตยาเสพติด ไม่ว่าจะเป็นสิ่งที่
เราเคยเห็นว่ามาในรูปแบบต่าง ๆ ผู้ค้ายาเสพติดและผู้เสพซึ่งจะรู้จักแหล่งการน ามา
ของแต่ละคน นอกจากนั้นท่านจะได้ยินว่าถ้าจะแก้ไขปัญหายาเสพติดนั้น ท่านจะต้อง
ไปดูถ้าเทียบระดับอ าเภอก็ต้องไปดูที่ผู้ก ากับ ไปดูที่นายอ าเภอ เพราะเขาจะรู้จักดีว่า
ใครคือผู้ค้า ใครคือผู้เสพ ซึ่งเราก็เห็นช่วงนี้จะมีไม้ง่ามมาแก้ไขปัญหายาเสพติดที่
ปลายเหตุ แต่สิ่งที่เรารู้กันว่าใครคือต้นเหตุแห่งปัญหานี่คือส าคัญนะครับ อย่างเช่น 
ระดับจังหวัดเราก็มีผู้การ มีผู้ว่าราชการจังหวัดที่จะทราบว่าใครคือผู้ค้ารายใหญ่ ฉะนั้น
ท าไมระดับประเทศเราจะไม่รู ้ว่าใครคือผู้ค้ารายใหญ่ ฉะนั้นจะเห็นว่าการยึดทรัพย์  
การปราบยาเสพติดจะต้องมีการยึดทรัพย์ ไม่ให้กล้าที่จะค้ายาเสพติด แม้แต่บางครั้งเราก็
ไม่ให้มี ผมต้องบอกว่าไม่ให้มีลมหายใจ เพราะอะไรครับ เพราะพวกนี้จะท าลายประเทศชาติ 
สังคม คนในครอบครัวให้มีความแตกแยก ให้มีความแตกสลายแม้แต่การค้ายาเสพติด
จะรายเล็กรายใหญ่ แต่ก็จะไปสู่การสูญเสียสูญสิ้นทั้งหลายทั้งปวง อย่างเช่น คนที่เคยมี
พ่อแม่ แล้ววันดีคืนดีก็ไม่รู้ว่าเกิดหลอนขึ้นมาจะเผาบ้านหรือเปล่าเกิดหลอนขึ้นมาแล้ว
จะฆ่าพ่อแม่ ปู่ย่า ตายายคนใกล้ชิดได้ไหม อันนี้เป็นเรื่องส าคัญที่ทางผมอยากฝากทาง
ท่านรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง อยากให้ท่านรัฐบาลน าโดยท่านนายกเศรษฐา ทวีสิน เอาการ
ปราบปรามยาเสพติดเป็นวาระแห่งชาตินะครับ ท าเรื่องนี้ให้เกิดผลสัมฤทธิ์ เกิดผลส าเร็จ 
แม้แต่ในพื้นที่การเลือกตั้งของผมที่จังหวัดอุดรธานี ผมลงไปพื้นที่ไม่ว่าจะเป็น ไร่ นา หรือว่า
สวนอ้อย สวนยางพารา ตลอดจนชุมชนต่าง ๆ ก็บอกว่าช่วยปราบยาเสพติดให้หมดหน่อย 
ท าอย่างไรก็ได้ไม่เห็นหรือสมัยท่านนายกทักษิณ ท าได้ประสบผลส าเร็จ ท าไมไม่เอา
วิธีการ กระบวนการนั้นมาใช้ในรัฐบาลนี้ อันนี้ก็เป็นการสะท้อนให้เห็นว่าปัญหายาเสพติด
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เกิดทุกหย่อมหญ้า เกิดทุกสังคม ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงสาธารณสุขต้องออกมาดูแล ไม่ว่า
จะเป็นกระทรวงศึกษาธิการต้องมาแก้ไข ไม่ว่าจะเป็นต ารวจ ไม่ว่าจะเป็นปกครองท้องที่
ต่าง ๆ จะต้องมาแก้ไขปัญหายาเสพติด ซึ่งมีมากเหลือเกินครับ ฉะนั้นวันนี้ผมว่ารัฐบาล
คงจะมองเห็นหลายสิ่งหลายอย่าง และที่ส าคัญก็ต้องให้ก าลังใจคนท างาน ต้องบูรณาการ
กันไม่ว่าจะเป็นกระทรวง ทบวง กรม ไม่ว่าจะเป็นทหาร ต ารวจตลอดจนไม่ว่าจะเป็น
สาธารณสุข ศึกษาธิการ ทุกกระทรวง ทบวง กรม ต้องมามองเรื่องนี้ว่าเป็นปัญหาใหญ่
ที่คนไทยได้รับผลกระทบ จากประเทศเพื่อนบ้านบ้าง แม้เราจะเห็นว่าประเทศเพื่อนบ้านเอง
เขาก็มีปัญหาที่จะต้องแก้ไข แต่สิ ่งที ่คนไทยจะต้องคิดช่วยกันก็คือว่า ท าอย่างไร  
จะแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจได้โดยไม่ให้มียาเสพติดเข้ามา แต่ก็พอที่จะหวังได้ว่าเมื่อวันที่ 
๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. 
ท่านรองผู้ว่า ท่านผู้ก ากับการตลอดจนทหาร ผอ. กอ.รมน. ความมั่นคง อธิบดีกรมคุมประพฤติ 
ต่าง ๆ ท่านก็ยืนยันว่าการแก้ไขปัญหายาเสพติด การบ าบัดเป็นการแก้ที่ปลายเหตุ 
อย่าง ผบ. เรือนจ าที่อุดรธานี ท่านปริวรรตน์ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านบอกว่ายาเสพติด
แก้ปัญหาได้ แต่ถ้าออกไปแล้วสู่สังคมแล้วบริบทสังคมว่าความคุ้นชินเกี่ยวกับชีวิตเดิม ๆ 
ของเขาก็จะออกมา ดังนั้นการแก้ปัญหายาเสพติดจะต้องอาศัยทุกสิ่งทุกอย่างและมี
ความหวังว่าปัญหายาเสพติดจะได้รับการแก้ไข ทุกหน่วยงานมาร่วมกันบูรณาการ  
ไม่ว่าจะเป็นทหาร ต ารวจ สถานศึกษา สาธารณสุข การปกครองท้องถิ่น ราชทัณฑ์ 
ผู้รับผิดชอบร่วมแรงร่วมใจกันขจัดภัยอันตรายอันมหันต์นี้ให้สิ ้นซากไปจากสังคม
ประเทศไทยของเราเสียทีในรัฐบาลนี้ให้ได้นะครับ ผมขอให้ก าลังใจรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
ให้ก าลังใจรัฐบาลน าโดยท่านนายกรัฐมนตรี ท่านเศรษฐา ทวีสิน น าวาระแห่งชาติเพ่ือ
ปราบปรามยาเสพติดให้หมดสิ้นไปจากผืนแผ่นดินไทย ให้เป็นของขวัญแก่พี่น้องประชาชน
คนไทยทั้งประเทศด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง เชิญครับ  



๒๒๒ 

   นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง (กระบี่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม สฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย 
วันนี้ขออนุญาตท่านประธานขออภิปราย เรื่องประกอบรายงานผลการปฏิบัติงานของ
เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด แต่ปรากฏว่ารายงานที่อยู่ในมือผม
นะครับ รู้สึกข้อมูลมันล้าสมัยไปหน่อย เนื่องจากว่าเป็น พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งตอนนี้ ๒๕๖๗ แล้ว 
ที่จริงแล้วเรื่องยาเสพติดเราฟังมาร่วมหลายชั่วโมงแล้วนะครับ ก็เป็นที่ประจักษ์
ยอมรับว่าปัญหายาเสพติดนั้นในประเทศไทยมีทุกหย่อมหญ้า ไม่ต้องดูอะไรนะครับ 
เราดูในเรื่องของสถิติในเรื่องของการจับกุมก็เพิ่มขึ้นทุกวัน ในจ านวนยาบ้า ในจ านวน
ของการยึดทรัพย์ แต่ที่จริงแล้วผมไม่ได้ดีใจนะครับที่ว่าจับยาบ้าได้ครั้งละล็อตใหญ่ ๆ 
ยึดทรัพย์ได้ครั้งละมากมายที่จริงแล้วเราต้องดูด้วยว่าการแก้ปัญหาในเรื่องของยาเสพ
ติดนั้นยิ่งจับแต่ปรากฏว่าสถิติในหมู่บ้านมันยิ่งเพิ่ม ในขณะเดียวกันผมมาดูในรายงาน
ฉบับนี้ที่อยู่ในมือ นี่เรื่องใหญ่ระดับประเทศนะครับ แต่รายงานเล่มก็ไม่ค่อยโตนะครับ 
บทสรุปทั้งหมดมีอยู่มีทั้งหมด ๖ ส่วน แต่ที่จริงแล้วผมอยากดูในเรื่องของผลการปฏิบัติงาน
ของเจ้าหน้าที่ของพนักงาน ป.ป.ส. หรือว่าผลผลลัพธ์ ผลสัมฤทธิ์ แล้วก็ในวิธีการ
แก้ปัญหาอุปสรรคการด าเนินการแก้ปัญหา ผมดูแล้วเนื้อหาในเอกสารนี้น้อยมาก  
นะครับ ที่จริงแล้วตัวอย่างในประเทศไทยมีหลายที่ที่ท าได้ส าเร็จ วันนี้ผมต้องขออนุญาต
ชื่นชม พลต ารวจโท ภาณุรัตน์ หลักบุญ นิดหนึ่งครับ ต้องเอ่ยชื่อท่านในฐานะท่านเป็น
เลขาธิการ ป.ป.ส. ท่านก าลังปฏิบัติหน้าที่ทางใตใ้นโครงการ Quick Win ต้องท าทั่วประเทศ 
๑๐๐ ต าบล ก็พยายามท าให้ส าเร็จนะครับ โดยเฉพาะที่จังหวัดนครศรีธรรมราชของ
ท่าน สส. มุกดาวรรณ กับท่าน สส. ษฐา วันนี้ไปลงท าที่อ าเภอเมือง อ าเภอทุ่งสง แล้วก็ที่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่เขาท ากันมานานแล้ว แล้วก็ได้ผลสัมฤทธิ์มากเลยแต่ไม่ค่อย
ขยายผล ต้องชื่นชมท่านนายกพงศกร อบต. รางจรเข้ ที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  
อันนี้ก็ท าส าเร็จมาก็ไม่ค่อยได้เป็นการขยายผล เอาตัวอย่างมาท าต่อ อย่างกรณีที่ 
Model จังหวัดระนอง สส. เอ เกาะสินไห ที่หมู่บ้านไปตรวจดูฉี่ม่วงเกือบทั้งหมดเลย 
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๘๐-๙๐ คน นี่ท าได้ผล ถ้าในกรณีเจ้าหน้าที่รัฐ เราให้อ านาจไปเจ้าหน้าที่รัฐเอาจริงเอาจัง 
ท่านประธานครับ วันนี้ผู้ว่าราชการจังหวัดนี่ถือว่าเป็นเจ้าเมือง แต่ในขณะเดียวกันค าสั่ง
ของหัวหน้าในส่วนของการดูแลรักษายาเสพติดจังหวัด มีค าสั่งให้ผู้ว่าราชการจังหวัด
เป็นหัวหน้าปฏิบัติงาน ในส่วนของอ าเภอสั่งให้นายอ าเภอเป็น นี่คือหนังสือที่สั่งการ 
แต่ว่าในแนวทางการปฏิบัติจริงและในส่วนของงบประมาณยังไม่มี ยังไม่มีนะครับ 
งบประมาณกับการปฏิบัติจริงยังไม่มี เพราะฉะนั้นในเรื่องของนโยบายเรื่องนี้ก็ไม่ค่อย
ประสบความส าเร็จ เพราะฉะนั้นวิธีการในเรื่องของยาเสพติดผมไม่อยากจะให้ โฟกัส 
ไปให้มันสะเปะสะปะในเรื่องของประเภทยาเสพติด ในสมัยที่ท่านนายกทักษิณนะครับ 
เอ่ยชื่อได้เนื่องจากว่าถือว่าเป็นหนี้บุญคุณในเรื่องของการแก้ปัญหาเรื่องยาเสพติด  
ที่ประสบความส าเร็จที่สุด ในขณะนั้นโฟกัสไปที่ยาบ้าอย่างเดียวครับ ยาบ้านี่พูดได้ชัดเจน
เลยว่านี่เป็นพระเอกของยาเสพติด วันนี้ประเทศไทยถ้าสงครามต้องสงครามกับยาบ้า 
อย่าไปสงครามกับยาสมุนไพร เอาทางการเมืองมาท าให้ไขว้เขว สงครามกับยาบ้า
ประกาศไปเลย วันนี้เข้าไปทุกหย่อมหญ้า ตรงไหนที่มีองค์กรชุมชน ไม่ว่าจะเป็นวัด 
เป็นโรงเรียน มัสยิด มีทุกแห่งนะครับ อะไรที่เป็นมั่วสุม ท่านประธานครับ วันนี้บ้านผม
อย่าเพิ่งจับไปได้เมื่อเดือนที่แล้ว อ าเภอล าทับ ๒๔๐,๐๐๐ กว่าเม็ด ที่จริงแล้วเป็น
เครือข่ายเชื่อมโยงกับจังหวัดนครศรีธรรมราช เวลาเขา Pack เดี๋ยวนี้เขาซื้อถุงพลาสติก
ขายดีนะครับท่านประธาน Pack ละ ๕ เม็ด ๕ เม็ดนะครับ เพื่อที่จะขายปลีก เอาไป
ขาย ๕ เม็ด ๑๐๐ นะครับ คนขายเขาเรียกนักบิน ตอนแรกได้ยินก็คิดว่านักบินขาด  
แต่ที่ไหนได้ในพื้นที่นักบินเต็มเลย นักบินนี่ไม่ใช่ขับเครื่องบินนะครับ แต่ขับมอเตอร์ไซค์ 
๕ เม็ด ๑๐๐ หัก ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ ๕ เม็ด ๑๐๐ หัก ๓๐ เปอร์เซ็นต์ 
๕ เม็ด คูณ ๑๐ คน นักบินมีฝูงละ ๑๐ นะครับ ๑ เที่ยว ได้ ๕๐ เม็ด นักบิน ๑๐ คน 
ท างานอีก ๑๐ เที่ยว ท างานเป็น ๕๐ เอา ๕๐ คูณ ๑๐ เที่ยว เป็น ๕๐๐ เม็ด วันละ 
๕๐๐ เม็ดในหมู่บ้าน มีเพียงนักบิน ๑๐ คนแค่นั้นเอง วันนี้เราจะเห็นได้ว่าในเรื่องของ
ราชทัณฑ์ เรือนจ า ยาเสพติดก็เต็มหมดแล้ว วันนี้ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นนักโทษยาเสพติด  
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ผมยังสนับสนุนในส่วนของราชทัณฑ์ ให้เอกชนสร้างเรือนจ าแล้วก็เอาประเภทผู้ติดยาเสพติด 
แล้วก็อยู่ในระหว่างคดีฟ้องร้องเอามาขังรวม แล้วก็ไปพัฒนา อย่าให้ไปสะเปะสะปะปนกัน 
อันนี้ก็ถือว่าเป็นข้อเสนอแนะในส่วนของ ป.ป.ส.  

  อีกเร่ืองครับท่านประธาน วันนี้นโยบายของกระทรวงมหาดไทยที่เราไป 
บ าบัดกันที่อ าเภอครับ ไม่ค่อยได้ผลเนื่องจากว่าขาดงบประมาณ เพราะฉะนั้นจากผู้ค้า 
ผู้เสพจากผู้เสพสมัครใจไปรักษาก็ไปรู้จักกันเป็นกลุ่ม ๖๐-๗๐ คน ออกมาเป็นเครือข่าย
ยิ่งใหญ่เลย ผมอยากเสนอ ป.ป.ส. ได้ประสานไปยังกองทัพ แต่ละจังหวัดเขาจะมีส่วน
ของทหาร ส่งไปที่ให้ของทหารฝึกน่าจะดีกว่านะครับ โดยการจัดสรรงบประมาณไป  
  สุดท้ายก่อนจะหมดเวลาผมอยากจะให้ ป.ป.ส. ในรายงานต่อไป ที่จริงแล้ว
น่าจะเป็น ปีนี้ ๒๕๖๗ น่าจะเป็นรายงาน อนาคตล่วงหน้าว่าปี ๒๕๖๘ ทิศทางในเรื่องของ
การแก้ปัญหาของยาเสพติดจะเป็นอย่างไรบ้าง เพราะฉะนั้นในปัญหาในรายงานผม
อยากเห็นผลลัพธ์และตัวอย่างที่ประสบความส าเร็จ และต้นแบบในเรื่องขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ท้องที่ หรือว่าในส่วนของจังหวัดที่เขาจับมือกันประสานระหว่าง
เจ้าหน้าที่ต ารวจ เจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครอง เจ้าหน้าที่สาธารณสุข และองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น ท้องที่ แล้วเขาท าให้ส าเร็จได้อย่างไร เอาตรงนี้มาเป็น Model ๓ วัน ๕ วัน
ไปตรวจ ๓ วัน ๕ วันไปตรวจ ไม่มีเหลือครับ เพราะฉะนั้นก็ขอฝากนะครับว่าเรามาอภิปราย
ในเรื่องของรายงาน ที่จริงแล้ววัตถุประสงค์เราไม่ได้ไปดูในรายงานมากมายหรอกครับ 
แต่เราเอาข้อเท็จจริงมาจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ช่วงหาเสียงเราไปเจอ
ชาวบ้านฟ้องว่าตรงนี้มีกลุ่มค้ายาเสพติด ปรากฏว่าเราไปแจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้
ไปปราบปราม ไม่ส าเร็จหรอกครับ วันนี้เป็น สส. มา ๕ ปีแล้ว สมัยที่สอง ในหน่วยที่
เขาแจ้งยังมีอยู่เหมือนเดิม เพราะฉะนั้นความเคยชินแล้วก็ประเทศไทยเรามีกันจนว่า
มันอยู่คู่กับประเทศไทยแล้ว มันมีความรู้สึกว่ามันต้องยอมรับและอยู่กับมันให้ได้ ซึ่งใน
ความเป็นจริงสิ่งเหล่านี้ถ้าเราไม่รีบแก้ไขวันสิ้นในเรื่องของก าลังของชาติในเรื่องของ
การที่จะพัฒนาแผ่นดินในประเทศไทยเรานั้นมันน่าเป็นห่วงมากครับ ขอบคุณมากครับ 
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   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านวิสุทธิ์ ไชยณรุณ เชิญครับ  
   นายวิสุทธิ ์ ไชยณรุณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพ่ือไทย 
ท่านประธาน วันนี้เรื่องยาเสพติดนี้เป็นเร่ืองใหญ่ หลายปีที่ผ่านมาเราปล่อยปละละเลย
ให้มีการระบาดของยาเสพติดทั่วประเทศ ผู้แทนกลับไปในพื้นที่ก็ได้รับการบอกกล่าว
จากพี่น้องประชาชนว่าหนักหนาสาหัส เป็นเรื่องที่ทุกข์ใจ บางคนมีขโมยในบ้านก็  
ไม่กล้าไปแจ้งความเพราะเป็นลูกหลาน พ่อแม่เสียทรัพย์สิน มีการฆ่า ท าร้ายร่างกาย
ญาติพี่น้อง พ่อแม่ถูกลูกท าร้าย เผาบ้าน เกิดปัญหาสารพัดที่พวกเราได้เห็น ในฐานะ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนี้มีความทุกข์ใจเป็นอย่างยิ่ง มีความกลุ้มใจเหมือนพี่น้อง
ประชาชนครับ เพราะทุกข์ของประชาชนคือทุกข์ของผู้แทน ความเดือดร้อนมันเกิดขึ้น
ทุกหย่อมหญ้า แต่ยังดีนะครับ พอเรามาเป็นรัฐบาลพวกเราได้รับปัญหาต่าง ๆ จากพื้นที่
ต่าง ๆ ทั่วประเทศ พวกเราก็เอามาบอกท่านนายกรัฐมนตรี ท่านเศรษฐา ทวีสิน ในพรรค 
มีการประชุมเราก็บอกท่านแทบทุกอาทิตย์ จนขณะนี้ก็ยังดีใจที่มีการปราบปรามรายใหญ่
จับได้วันละหลาย ๆ  ล้านเม็ด เป็น ๑๐ ล้านเม็ดก็มีเมื่อวาน ๕ ล้านเม็ดก็มี ในด้านชายแดน 
ก็มีการปราบปรามอย่างเต็มที่ ถ้าท าอย่างนี้ปัญหาผู้ค้ารายใหญ่ก็น่าจะหมดไป ก็ต้องทุ่มเท
นะครับ ต้องขอชื่นชมเจ้าหน้าที่ ทหาร ต ารวจ พี่น้อง ป.ป.ส. บช.ปส. และให้ก าลังใจ
ท่านครับ เอาให้เกลี้ยงแผ่นดินสักทีหนึ่ง เพราะเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ ถ้าเราปล่อยให้
ลูกหลาน พี่น้องประชาชน มั่วสุมอยู่กับยาเสพติดอย่างนี้ ในหมู่บ้านบางคนบอกว่า 
๕๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์ติดยา เราปล่อยอย่างนี้ต่อไปไม่ได้ เพราะฉะนั้นขอเรียกร้องไปยัง
ฝ่ายที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าฝ่ายปกครอง พี่น้อง ทหาร ต ารวจ ทุกฝ่าย ขอให้ทุ่มเทสติปัญญา 
สรรพก าลังทั้งหลาย ช่วยกันก าจัดภัยร้ายนี้ออกจากประเทศชาติเราให้ได้ ผมจะบอก
ท่านวันนี้คณะ ป.ป.ส. มา ต้องพูดกับท่านเลยนะครับ การจับกุมบอกท่านให้ไปบอก
ต ารวจ ระบบโควตาเลิกเสียทีเถอะครับ บางโรงพักให้จับเดือนละ ๓๐ ราย พอจับครบ
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หยุดทันทีครับ ไม่จับต่อแล้ว เพราะว่าเดือนหน้าไม่มีส่งไปที่กองก ากับการที่จังหวัด เพราะฉะนั้น 
ก็เหมือนกับการเลี้ยงไข้ ถ้าจับหมดก็ไม่ได้ จริง ๆ ถ้าจับให้หมดผมถามต ารวจว่าเดือน
เดียวเกลี้ยงครับในอ าเภอต่าง ๆ แต่ระบบโควตาเป็นปัญหา ถ้าจับหมดเดือนหน้าไม่มีส่ง 
ปัญหาก็เกิดขึ้น ก็ปล่อยให้มีการเสพตลอด ต ารวจก็ต้องรักษาไว้ ถ้าจับหมดไม่มีส่ง
เดือนหน้า ไปส่งจังหวัดไม่ครบ ๓๐ ราย สมมุติยกตัวอย่างเช่นนี้ ก็ต้องปล่อยให้มีการระบาด
เพิ่มขึ้น ๆ วัยรุ่นเข้ามายังไม่เสพก็ได้เสพ เพราะคนขายก็ยังอยู่ คนที่ยังเป็นตัวแพร่ระบาด 
ก็ยังมี ท่านในฐานะที่เป็น ป.ป.ส. กรุณาได้พูดกับเจ้าหน้าที่ต ารวจที่ผมอภิปรายนี้อยู่ ยกเลิก
เสียที ระบบโควตาเลิกเถอะ จับก็จับให้มันหมดทั้งอ าเภอ ทั้งจังหวัด ทั้งประเทศ อย่าไป
สะสมไว้ เลี้ยงไข้อย่างนี้ไม่ถูกต้อง วันนี้ต้องมาขอบอกให้ท่านได้รับทราบ แล้วอีกอย่างหนึ่ง
นะครับ ต้องเล่าเลยนะ วันนี้พี่น้องต ารวจของผม พี่น้องทหาร ต ารวจ ตชด. ได้รับ  
ความไม่เป็นธรรม เพราะอะไรครับ เขาเป็นต ารวจปราบปรามยาเสพติด ชุดปราบปราม
ยาเสพติดแต่ละโรงพักมีเป็น ๑๐ คน ๑๐ กว่าคน เขาท างานเหน็ดเหนื่อยนะครับ 
เสี่ยงเป็นเสี่ยงตายไปจับบางทีคนค้ายามีอาวุธปืน มีมีด พร้อมเสี่ยงชีวิตเพราะโทษมันหนัก 
เขาพร้อมสู้แต่ท่านเชื่อไหมครับถึงเวลามาขั้น ป.ป.ส. ที่ท่านไปให้ผู้ว่า ท่านเลขาธิการ
ฟังผมอยู่ไหมครับ ท่านเอาไปให้ผู้ว่า ยกตัวอย่างบางจังหวัดให้ไป ๘๐ ขั้น ผู้ว่าก็แบ่ง
ต ารวจไม่ถึง ๒๐ ครับ อย่างพะเยา มี ๘-๙ อ าเภอ อ าเภอได้แค่ ๑ ขั้น ที่เหลืออยู่ที่ไหนครับ 
เอาไปให้เกษตรอ าเภอก็มี พัฒนาชุมชนก็ได้ เสมียนตราก็มี แจกแม้แต่ครูบาอาจารย์ 
มันจะใช่หรือครับ ในเมื่อคนที่ท างาน คนเสี่ยงชีวิต ทุ่มเท แต่ไม่ได้รับการดูแลอย่างทั่วถึง 
ท่านต้องเอา ๒ ขั้น ที่ให้ขั้นพิเศษไปให้ทหารต ารวจ ตชด. โรงพักท่านต้องให้ความยุติธรรม
นะครับ มันเกี่ยวอะไรกับจังหวัดผมข้องใจ เดี๋ยวท่านตอบผมหน่อยนะประเด็นนี้ ผมขอเป็น
ตัวแทนเรียกร้องแทนพี่น้องทหาร ต ารวจ ทั้งประเทศ เพื่อให้ท่านรับรู้ข้อเท็จจริงขอ้นี้
ท่านไปดูสิ งบประมาณปราบปรามยาเสพติดที่ท่านให้ไปผมก็แปลกใจท่านท าไมไปเน้น
ที่ปกครอง ผู้ว่าไปแบ่งอ าเภอ อ าเภอก็ไปให้สารวัตร สวป. พาเด็กออกมาเดินถือป้าย 
แห่ไปเอา อสม. มาเดินเสร็จแล้วก็จบปักป้ายหัวอ าเภอท้ายอ าเภอ เบิกงบแล้วเป็นแสน 



๒๒๗ 

๑๕๐,๐๐๐ จริงไหม ทา่นไปดสิูครับ อย่างนีค้นทีท่ างานท าไมไม่เป็นค่าน า้มันรถให้ต ารวจ 
ไปท างาน มันจะถูกต้อง และอีกอย่างฝากไปยังระดับผู้บังคับบัญชาต ารวจทั่วประเทศ  
งบปราบปรามยาเสพติดปิดล้อมตรวจค้นท่านอย่าเอาคืนเลยครับ อย่าแบ่ง ๖๐ : ๔๐ 
ผมได้ยินต ารวจชั้นผู้น้อยโวยวายมา อย่าเอาเลยครับปราบปรามก็ปราบปราม อันนี้  
น่าจะต้องสนับสนุน และสิ่งส าคัญที่สุดในเวลาน้อย ๆ ผมบอกว่าท่านต้องสนับสนุน
เครื่องไม้เครื่องมือในการปราบปรามให้เจ้าหน้าที่ต ารวจทุกโรงพักเขามี อย่างเช่น  
กล้อง Infrared กล้อง Night Vision ต้องมีให้เขาครับ GPS ที่ติดตามต้องมี และสิ่งส าคัญ
ในขณะนี้ผมฟังจาก บช.ปส. พี่น้องต ารวจปราบปรามยาเสพติดบอกมาว่าเครื่องที่ท่านให้
มามันล้าสมัย เมื่อก่อนมี ๒ เครื่อง มัน 2G นะครับ วันนี้จะดักฟังโทรศัพท์จากผู้ค้ายา
เขาไปหา 5G ไม่ทันสมัย ไม่รู้ว่ากรรมาธิการงบประมาณจัดสรรให้ไหม มันไม่ใช่ให้ประเทศ
เรามี ๒ เรื่อง มันต้องมี ๒๐-๓๐ เครื่อง เพื่อดักฟังผู้ค้ายา เอาจริงเอาจังในสิ่งที่ผมบอกมา
ทั้งหมดนะครับ ถ้าท่านแก้ไขผมเชื่อมั่นว่าการปราบปรามยาเสพติดจะแก้ไขได้นะครับ
ท่านไปดูระบบที่ผมย ้าอีกครั้งนะครับ การจับกุมระบบโควตา ขั้นปราบปรามยาเสพติด 
ท่านต้องให้ความเป็นธรรมกับพี่น้องต ารวจ ที่ท าหน้าที่อย่างจริงจังที่เขาเป็นหน่วยปราบ
จริง ๆ แต่ไม่ใช่ว่าเป็นเสมียนตราก็ได้ อันนี้ไม่ยุติธรรม ความยุติธรรมไม่เกิด การแก้ปัญหา
ไม่มีทางส าเร็จ สิ่งนี้ท่านต้องตอบผมให้ได้นะครับ ท่านจะต้องแก้ไข ถ้าท่านแก้ไขได้ 
พี่น้องต ารวจจะทุ่มเทท างานอย่างเต็มที่ยิ่งกว่านี้นะครับ ขอฝากเป็นตัวแทนพี่น้องต ารวจ
ทั่วประเทศด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ท่านสุดท้ายนะครับก่อนที่ทาง ป.ป.ส. จะสรุป เชิญท่านอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด 
  นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม อนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานที่เคารพครับ ปัญหายาเสพติดถ้าแก้ง่าย ป่านนี้ทุกประเทศในโลกก็คง  
แก้ได้ส าเร็จ แต่เพราะว่าปัญหายาเสพติดมันซับซ้อนมันไม่สามารถแก้ได้ง่าย ๆ แต่สิ่งหนึ่ง
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ที่ต้องขอกราบเรียนก็คือว่าหลังจากที่ผมได้อ่านรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน 
ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๕ ผมรู้สึกโล่งใจและรู้สึกมี
ความหวัง ผมเชื่อครับว่าแนวทางที่ท่านได้ด าเนินการตลอดระยะเวลาช่วงที่ผ่านมานั้น 
เราน่าจะเดินมาถูกทางแต่เส้นทางนี้ยังอีกยาวไกล ผมได้อ่านรายงาน ผมให้ท่านก่อนเลย
ครับว่าท่านผ่านแน่นอนท่านประธานที่เคารพครับ ปัญหายาเสพติดนั้นเป็นปัญหาที่ท้าทาย
ทุกประเทศทุกรัฐบาล เป็นหนึ่งในปัญหาสังคมที่รุนแรงระดับโลก แม้ว่าในปัจจุบันนี้เราจะมี
เทคโนโลยีมากมาย มีมาตรการ มีนโยบายเพื่อป้องกันและแก้ไขอย่างต่อเนื่อง ถ้าจะ
เปรียบเทียบให้เห็นภาพก็คือว่าทั่วโลกนั้นเรามีวิวัฒนาการตามติด แต่ยาเสพติดก็หนีเราไป 
ถ้าเปรียบเทียบเป็นงานแข่งเรือยาวก็ต้องบอกว่า ป.ป.ส. จี้ จี้ จ้ี ป.ป.ส. จี้ ยาเสพติดหนี 
หนี หนี ถ้า ป.ป.ส. จี้ไปเรื่อย ๆ ผมเชื่อว่าเราทันอย่างแน่นอนครับ ผมไปดูข้อมูลของ  
World Drug Report 2022 ของส านักงานว่าด้วยยาเสพติดและอาชญากรรมแห่ง
สหประชาชาติ เขาพบว่าผู้ติดยาเสพติดมีอายุน้อยลงและแนวโน้มอายุจะน้อยลงเรื่อย ๆ 
และที่น่าตกใจชนิดที่เห็นแล้วต้องอุทานว่า อุต๊ะ คือปริมาณยาที่เสพของคนที่อายุนอ้ย
มากกว่าผู้เสพที่เป็นผู้ใหญ่ นั่นแปลว่าสัญญาณนี้มันท าให้ทั่วโลกต้องหันกลับมาเฝ้าระวัง 
ว่าแนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดนั้นเราจะยกระดับได้อย่างไร ท่านประธาน
ที่เคารพครับ ผมอ่านรายงานบอกว่าสถิติคดีและการจับกุมเกี่ยวกับเรื่องยาเสพติด ปี ๒๕๖๔ 
ปี ๒๕๖๕ มีแนวโน้มลดลง นี่สบายใจครับ แล้วผมก็เชื่อว่า ปี ๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ ลดแล้ว 
ปี ๒๕๖๕ ปี ๒๕๖๖ ก็ลดไปอีก ปี ๒๕๖๖ ปี ๒๕๖๗ ก็จะลดลงไปอีก และอีกสักวันเรา
ก็จะลดลงไปเรื่อย ๆ จากรายงานนี้ผมเห็นและตั้งข้อสังเกตว่าประชาชนชาวไทยเวลา
ติดตามข่าวเรารู้สึกมีความหวังกับการที่ ป.ป.ส. ไป Collab กับหน่วยงานอื่น เช่น ป.ป.ส. 
Collab กับ ปปง. ป.ป.ส. ไป Collab กับต ารวจ และไปดูพาดหัวข่าว ทลายรังผู้ค้ายาเสพติด
ข้ามชาติ เป็นการจับแบบ Big Lot เราดูแล้วเราก็สบายใจ หรือแม้แต่ชื่อยุทธการบอกว่า
ยุทธการเด็ดปีกผู้ค้ายาเสพติด เราอ่านแล้วเราก็มีความหวัง แต่คนไทยที่เป็นกองเชียร์นี้
เวลาเห็น ป.ป.ส. ไป Collab กับหน่วยงานอย่างอื่นแล้ว เราบอกว่าเอาอีก เอาอีก  
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จะเอาอีกครับ และก็จับไปเรื่อยจนกว่าจะไม่ต้องจับ เราไปดูครับว่าถ้าเราจะประเมิน
ผลสัมฤทธิ์ในงานปราบปรามยาเสพติดนั้นมันน่าจะมี ๔ หมวดใหญ่ ๆ  
  หมวดแรก เป็นเรื่องของการป้องกันและปราบปราม ผมเรียนว่าเรื่องนี้
ต้องมีดุลยภาพ ผมอยากเห็นข่าวว่า ป.ป.ส. Collab หรือร่วมมือกับ ปปง. ยึดทรัพย์  
จับจริง แล้วส่งสัญญาณว่าใครที่เข้าสู่กระบวนการค้ายาเสพติด เมื่อไรก็ตามที่คนถูกจับ
ทรัพย์สินศฤงคาร บ้านช่องโอ่อ่า คฤหาสน์ใหญ่โต รถ Super Car คุณจะถูกยึดหายวับ
ไปกับตา นอกเหนือจากเราพยายามสร้างโครงข่ายโครงสร้างทางสังคม บ้าน วัด โรงเรียน 
ให้ทุกคนใช้ความรักใช้ความอบอุ่นเป็นตัวคัดกรอง แต่ถ้าเรายกระดับว่าบัดนี้ ป.ป.ส. 
ปปง. เขาเอาจริงเอาจัง เขาสานต่องานรัฐบาลเศรษฐาในการยกระดับยึดทรัพย์จับจริง
ส าหรับผู้ค้ายาเสพติด 
  หมวดที่ ๒ เป็นหมวดงานสกัดกั้น คือการ Seal แนวเขตตะเข็บชายแดน 
วันนี้หมดเวลาที่เราจะไปชี้ว่าประเทศโน้นเป็นต้นทาง ประเทศนั้นเป็นแหล่งผลิต 
ประเทศนั้นเป็นเส้นทางการล าเลียงครับ เราต้องหันมาร่วมด้วยช่วยกัน และบูรณาการ
ร่วมกัน เราต้องเข้มแข็งพร้อม ๆ กับเพ่ือนบ้านก็ต้องเข้มแข็งไปพร้อมกัน  
   หมวดที่ ๓ งานความร่วมมือระหว่างประเทศ ต้องขอชื่นชมรัฐบาลนี้  
ว่าตลอดระยะเวลาที่เขาท างานมาไปประเทศไหนก็ไปขอความร่วมมือ ไปประเทศไหน
ก็ไปคุยทวิภาคี ไตรภาคีเพื่อที่จะร่วมด้วยช่วยกันในการสร้างความร่วมมือในการป้องกัน
ยาเสพติด  
   หมวดที่ ๔ งานบ าบัดรักษา รัฐบาลนี้ประกาศชัดเจนว่าถ้าเป็นผู้ค้า ๑ เม็ด 
ถ้าค้าติดคุกแน่นอนครับ แต่ถ้าไม่เกิน ๕ เม็ดและไม่มีพฤติการณ์เป็นผู้ค้า เป็นผู้เสพ 
แบบนี้ต้องน ามาบ าบัด ผมต้องเรียนว่ากระทรวงสาธารณสุขต้องบูรณาการร่วมกับ 
ป.ป.ส. และกระทรวงยุติธรรม และสร้างวัฒนธรรมว่าเราเห็นคนในครอบครัวในชุมชน
ที่มีพฤติกรรมเป็นผู้เสพยาต้องน าไปบ าบัด ที่ส าคัญผมคิดว่าเป็นสัญญาณที่ดีมากที่
นายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ไปนั่งหัวโต๊ะในการประชุมร่วมกับ ป.ป.ส. ในการประกาศว่า
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จากนี้ไป ๑ ปี การปราบปรามยาบ้า ยาเสพติด ต้องลดลงอย่างมีนัยส าคัญ ผู้ค้าต้องถูก
ลงโทษต้องถูกยึดทรัพย์ ผู้เสพต้องถูกบ าบัด และผู้เสพถูกมองเป็นผู้ป่วย สังคมไทยเรา
เรียนรู้เรื ่องของการต่อต้านปราบปรามยาเสพติดมาร่วมกัน มีค าขวัญมากมาย เช่น  
ยาเสพติดจะหมดไป หากคนไทยช่วยกันต่อต้าน เสพยาบ้าเท่ากับฆ่าตัวเอง ยาเสพติด
เป็นภัยต่อชีวิต เป็นพิษต่อครอบครัว รักชีวิต รักครอบครัว อย่ามัวหลงเสพยา ท้ายที่สุด 
ผมขอให้ก าลังใจ กับ ป.ป.ส. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สู้ต่อไป ให้ก าลังใจครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรองเลขาธิการ ป.ป.ส. ชี้แจง เชิญครับ 
  นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์ (รองเลขาธิการส านักงานคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม นายมานะ ศิริพิทยาวัฒน์ รองเลขาธิการ 
ป.ป.ส. ต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน ที่ร่วมอภิปรายรายงาน
ผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ในปี ๒๕๖๕ 
รายงานฉบับนี้ก็เป็นรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ต้องด าเนินการ 
ในเรื่องของมาตรการ ในเรื่องของการค้น การจับ การยึดทรัพย์สิน เร่ืองการด าเนินการ
เกี่ยวกับการออกหนังสือเรียก หรือเชิญหน่วยงานต่าง ๆ มาให้ข้อมูลต่าง ๆ เป็นการ
ปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งมีอยู่ ๗,๐๐๐ กว่าราย ตามที่กระผมได้กราบเรียน
ไปแล้ว จากค าถามที่ท่านผู้ทรงเกียรติทั้งหลายได้สอบถามมา ผมขออนุญาตน าเรียน  
ที่ส าคัญ ๆ ในเร่ืองของตัวเลขผู้เสพหรือผู้ติดยาเสพติด ที่เป็นกลุ่มสีแดงหรือกลุ่มจิตเวช
ในขณะนี้ ที่มีความจ าเป็นเร่งด่วนที่เราต้องด าเนินการ จากการด าเนินการเอกซเรย์  
ของต ารวจ แล้วก็การด าเนินการของกระทรวงสาธารณสุขร่วมกับกระทรวงยุติธรรมนั้น 
เราพบตัวเลขของกลุ่มที่เรียกว่าเป็นกลุ่มสีแดงแล้วกัน ที่จ าเป็นเร่งด่วนที่ต้องน าเข้าสู่
กระบวนการบ าบัดโดยเร่งด่วน ก็มีอยู่ ๖,๐๐๐ รายเศษ ซึ่งขณะนี้เราได้ด าเนินการ
น าเข้าสู่กระบวนการบ าบัด ๔,๐๐๐ เศษ เรียกว่าเป็นเป้าหมายเร่งด่วน ๔,๐๐๐ เศษ 
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เราด าเนินการหมดแล้ว แล้วก็มีบางส่วนเราหาตัวไม่เจอ ในส่วนของกลุ่มสีเหลืองที่เฝ้าระวัง
ก็ ๒๕,๐๐๐ กว่าราย เรียกว่าอยู่ในระหว่างการด าเนินการที่จะเข้าสู่กระบวนการบ าบัด
ให้หมดสิ้นไป ในส่วนของสถานพยาบาลมีท่านผู้ทรงเกียรติ สอบถามว่าสถานบ าบัดรักษา 
มีความเพียงพอหรือไม่อย่างไร แล้วก็มีประสิทธิภาพอย่างไร ในส่วนของสถานบ าบัด 
รักษาหรือสถานพยาบาล เรามีอยู่ ๒ ส่วน คือสถานพยาบาลยาเสพติดกับสถานฟื้นฟู  
ผู้ติดยาเสพติด ในสถานพยาบาลก็เรียกว่าเป็นโรงพยาบาล ไม่ว่าเป็นโรงพยาบาลของรัฐ 
หรือโรงพยาบาลเอกชน เรามีอยู่ประมาณ ๑,๐๘๑ แห่ง แล้วก็มีศูนย์ฟื้นฟูที่เรียกว่าเป็น
ของส่วนราชการ รวมถึงเอกชนด้วย อีก ๑๓๔ แห่ง อันนี้ก็เป็นศูนย์ที่จะรับในเรื่องการบ าบัด 
ส่วนประสิทธิภาพในการด าเนินการ คณะกรรมการบ าบัดรักษาของกระทรวงสาธารณสุข
จะเป็นคนดูแลในเรื่องของโปรแกรม ในการด าเนินการทั้งหมดในส่วนถัดมาที่ท่านได้กรุณา
ให้ข้อมูล ได้ให้ค าแนะน าเป็นข้อค าถามด้วยว่าการขยายผลจับกุมสมคบ สนับสนุน 
หรือยึดทรัพย์สินของผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด เรามีการด าเนินการต่อเนื่องจากรัฐบาล
ที่แล้วหรือไม่อย่างไร และยังถือว่าเป็นเรื่องส าคัญอยู่หรือไม่ ต้องขอกราบเรียนว่า  
ในเรื่องการจับกุมแล้วขยายผลไปสู่นายทุน หรือตัวการที่อยู่เบื้องหลังการกระท า
ความผิดนั้น ส านักงาน ป.ป.ส. ร่วมกับหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นต ารวจหรือฝ่ายปกครอง 
แล้วก็ ปปง. ด าเนินการทั้งตัวคน ผู้เกี่ยวข้องร่วมกระท าความผิด รวมไปถึงเรื่องการยึด
ทรัพย์สินที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดทั้งหมด โดยเฉพาะรายใหญ่ ๆ ปีนี้เราก็ด าเนินการได้
รายใหญ่ ๆ จ านวนมากอยู่นะครับ ในเรื่องของความร่วมมือกับทางหน่วยงาน การบูรณาการ
หน่วยงาน ในเรื่องการปราบปรามทั้งหมด ๒๘ หน่วยงาน วันนี้เราบูรณาการร่วมกัน  
ในการที่จะด าเนินการแก้ไขปัญหายาเสพติดในทุก ๆ  มาตรการ การแก้ไขปัญหาของคนที่มี
การลักลอบจ าหน่ายยาเสพใหม่ ๆ Online มีการด าเนินการอย่างไรบ้าง ต้องเรียนว่า
ในเรื่องของการสืบสวนจับกุมผู้กระท าความผิดใน Online ตาม Page ต่าง ๆ นี้ส านักงาน 
ป.ป.ส. ก็มีการเฝ้าระวัง เรียกว่ากลุ่มงานของการตรวจสอบบุคคลจาก Social Media 
ต่าง ๆ เรามีการด าเนินการมีวางแผนด าเนินการอยู่ มีการพิสูจน์ทราบด้วยเครื่องมือพิเศษ
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ต่าง ๆ แล้วก็บูรณาการกับบริษัทขนส่งที่ไปส่งต่อยาเสพติดที่มีการขายทาง Online แล้วก็
ขอภาพ ขอความร่วมมือเรื่องของภาพ CCTV หรือการด าเนินการอะไรต่าง ๆ รายชื่อ 
ผู้ส่งของยาเสพติดด้วยที่เราด าเนินการอยู่ 
  เรื่องเจ้าหน้าที่รัฐเป็นเรื่องที่ส าคัญ เราตระหนักในเรื่องนี้เป็นส าคัญ  
ที่กฎหมายนี้ให้ลงโทษ ๓ เท่า นอกจากนั้นในขณะนี้ทั้งทางท่านนายกรัฐมนตรีแล้วก็
ทางท่านเลขาธิการ ป.ป.ส. ก็ให้ความส าคัญในเรื่องนี้ โดยเฉพาะกับทางผู้บัญชาการ
ต ารวจแห่งชาติก็ให้ความส าคัญเรื่องนี้เช่นเดียวกัน ในกรณีที่มีการกระท าความผิดหรือ
พบว่ามีการเกี่ยวข้องกับยาเสพติด มีการถูกจับกุม หรือมีข้อมูลต่าง ๆ ก็จะด าเนินการ
ร่วมกัน ถ้าถูกจับกุมตอนนี้ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติบอกว่าให้ออกจากราชการไว้ก่อน 
ในระหว่างการด าเนินการทางวินัย แล้วก็ด าเนินการทางคดีอาญาอย่างเด็ดขาด แหล่งผลิต
ยาบ้าในขณะนี้เราต้องเรียนว่าแหล่งผลิตของยาบ้าที่เราตรวจสอบจากข้อมูลการสืบสวน
ของเรา หรือการด าเนินการกับ หน่วยงานต่างประเทศที่เรามีความร่วมมือร่วมกัน เราก็
ยังพบว่าแหล่งผลิตยาเสพติดส่วนใหญ่ก็ยังอยู่ในเกือบทั้งหมดเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
ก็อยู่ในพื้นที่ของรัฐฉาน รัฐฉานเหนือ รัฐฉานใต้ รวมถึงมีกลุ่มเล็ก ๆ น้อย ๆ อยู่อีกด้วย 
ก็คือกลุ่มว้า กลุ่มมูเซอ แล้วก็กลุ่มอาข่าเหล่านี้ก็เป็นแหล่งผลิตที่ส าคัญ ในภูมิภาค
ของเราเรียกว่าในสามเหลี่ยมทองค าและในขณะเดียวกันเราก็ยังดูอยู่เฝ้าระวังว่าจะมี
การตั้งหรือมแีหล่งผลิต อาจจะเป็นแหล่งผลิตที่ไม่ใหญ่มากในพื้นที่ของอีกประเทศหนึ่ง
ที่เป็นเพื่อนบ้านของเรา เราก็ยังเฝ้าระวัง แล้วก็ร่วมมือกับทางประเทศต่าง ๆ เหล่านี้  
ในการที่จะติดตามอยู่ด้วย ถามว่ายาเสพติดจับแล้วไปไหน เรามีการตั้งคณะกรรมการท าลาย
หรือไม่ ต้องกราบเรียนว่ายาเสพติดที่ผ่านมาก็ตามที่ท่านได้กล่าวว่าจากส่งพนักงาน
สอบสวน ส่งไปตรวจพิสูจน์ แล้วก็ส่งไปรักษาที่ อย. แล้วก็ด าเนินการท าลาย ปีที่ผ่านมา
ทางนายกรัฐมนตรี ท่านเศรษฐาได้สั่งการให้มีการ Set Zero ในเรื่องของยาเสพติด 
ที่เก็บรักษาไว้ที่กระทรวงสาธารณสุข ก็มีการด าเนินการท าลายเรียกว่า Set Zero กันเลย
ทีเดียว ปีนี้ ๒ ครั้ง ๒๕๒ ตัน ก็หมดจากคลังยาเสพติดของกระทรวงสาธารณสุข เพราะฉะนัน้
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การที่จะมาวนขายหรือที่เป็นข้อครหานี้ ก็ยืนยันว่าไม่ปรากฏในเรื่องเหล่านี้ในการด าเนินการ
ท าลายก็จะมีคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบชั่งน ้าหนัก แล้วก็ควบคุมดูแลตั้งแต่การขน
จากคลังไปสู่เตาเผาที่จังหวัดสมุทรปราการ แล้วก็ด าเนินการท าลาย ป.ป.ส. เองเพิ่งได้รับ
มอบหมายให้เป็นคลังเก็บยาเสพติดในส่วนที่ ป.ป.ส. รับผิดชอบในการตรวจ ปีนี้ก็ท าลายไป 
๔๒ ตัน เราเชิญผู้แทนจากชาวบ้าน เครือข่าย อสม. เครือข่ายกองทุนแม่ของแผ่นดิน 
รวมทั้งสื่อมวลชนทั้งไทยและต่างประเทศ แล้วก็แขกทูตานุทูตต่างประเทศ เข้ามารับชม
หรือเข้ามาเป็นสักขีพยานในการด าเนินการของเราด้วย  
  เรื่องของเงินรางวัลที่ท่านสอบถามว่าการจับกุมผู้กระท าความผิด การให้
ข้อมูลเบาะแส ถามว่ามีเงินรางวัลหรือไม่ ผู้ให้ข้อมูลมีระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีให้
เงินรางวัลอยู่ ในขณะนี้เม็ดละ ๕๐ สตางค์ซึ่งดูว่าไม่มากแต่ก็อยู่ในระหว่างการที่จะ
ปรับปรุงท่านรัฐมนตรีก็สั่งให้ไปดูเพื่อให้มีความเหมาะสมมากยิ่งขึ้น ในขณะเดียวกัน  
ที่ท่านเป็นห่วงเป็นใยในเร่ืองขั้นพิเศษหรือโควตาต่าง ๆ ที่มอบให้กับทางผู้ที่ท างานด้าน
ยาเสพติด ที่ผ่านมาไม่ว่าจะเป็นทหาร ต ารวจ ฝ่ายปกครอง หรือหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง
ทั้งหมดนี้ ก็ปีนี้ก็ตามที่ท่านได้ตั้งข้อสังเกต ป.ป.ส. ก็จะขอรับไปด าเนินการให้เกิด
ความยุติธรรม แล้วก็เกิดความกระจายไปยังหน่วยงานหรือบุคคลที่รับผิดชอบหรือร่วม
ในการสืบสวนปราบปรามยาเสพติดให้ได้อย่างแท้จริง ก็ขออนุญาตที่จะรับตรงนี้ไปเพื่อ
จะไปด าเนินการให้เป็นธรรมตามที่ท่านได้ตั้งข้อสังเกตไว้ครับ 
  สุดท้ายในเรื่องของข้อสังเกตที่ท่านได้กรุณาน าเรียนหรือว่าแจ้งให้ทาง 
ป.ป.ส. รับไปด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ แล้วก็ไปวิเคราะห์พิจารณา ในเรื่องของการที่จะ
ให้ ป.ป.ส. ไปพูดคุยกับส านักงานศาลยุติธรรมกรณีของต ารวจที่จับแล้วส่งศาล แต่คนเหล่านี้
ไม่ได้เข้าสู่กระบวนการบ าบัด ไปใช้เงื่อนไขของกรมคุมประพฤติ ตรงนี้ก็จะรับข้อสังเกต
ไปพิจารณาร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะส านักงานศาลยุติธรรม การน าบทเรียน
จากต่างประเทศมาปรับใช้ ในเรื่องของการแก้ไขปัญหาผู้เสพ ผู้ติด การด าเนินการเพิ่ม
ข้อมูลต่าง ๆ ในเอกสารหรือรายงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ควรจะต้องมีข้อมูล  
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ในเชิงเปรียบเทียบต่าง ๆ ก็จะขอรับไปทั้งหมดในส่วนเหล่านี้ นอกจากนี้ก็ยังจะเรียนว่า
การสนับสนุนเครื่องไม้เครื่องมือต่าง ๆ ตามที่ท่านเป็นห่วงแล้วก็ ป.ป.ส. น่าจะด าเนินการ
ในเรื่องนี้ แล้วก็ร่วมกับทางผู้ที่เกี่ยวข้องเขามีเครื่องไม้เครื่องมือในการที่จะใช้ในการ
ปราบปรามหรือสืบสวนปราบปรามต่าง ๆ ก็ขออนุญาตรับข้อสังเกตของทุกท่านไป
ด าเนินการทั้งหมดครับ กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็จบรายงานนะครับ ต้องขอบคุณตัวแทนของหน่วยงาน ขอบคุณมากครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  รายงานผลการพิจารณาศึกษาเรื ่อง ญัตติพิจารณาศึกษาการแก้ไข
ปัญหาและการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั่งยืน  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม พิจารณาเสร็จแล้ว  
  เชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ ในการนี้ผมได้อนุญาตให้บุคคลภายนอก
เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุมตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๔ วรรคสอง เชิญผู้มีรายชื่อดังต่อไปนี้
เข้าร่วมชี้แจงในที่ประชุม ๑. นายธิวัชร์ ด าแก้ว นักวิชาการอิสระ อนุกรรมาธิการ   
๒. นายปกรณ์ อารีกุล นักวิชาการอิสระ อนุกรรมาธิการ  ๓. นายพุฒิพงศ์ ลุ่ยจิ๋ว 
นักวิชาการอิสระ อนุกรรมาธิการ พร้อมแล้วนะครับ เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการ
แถลงครับ  
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (ประธานคณะกรรมาธิการ) : เรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม ขออนุญาตท่านประธาน ตามที่ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรชุดที่ ๒๖ ปีที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๖ ได้พิจารณาญัตติ 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแก้ไขปัญหา 
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และพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ  อย่างยั่งยืน โดย นายร่มธรรม 
ข านุรักษ์ เป็นผู้เสนอ และมีมติใหค้ณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
พิจารณาญัตติดังกล่าวตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๐ นั้น 
บัดนี้คณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สภาผู้แทนราษฎร  
ได้พิจารณาศึกษาญัตติดังกล่าวเสร็จสิ้นแล้ว จึงขอน าเสนอรายงานผลการศึกษาต่อ  
ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้    
  คณะกรรมาธิการได้จัดท ารายงานผลการพิจารณาศึกษาเรื่อง ญัตติพิจารณา
ศึกษาการแก้ไขปัญหาและพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น  ๆ  
อย่างยั่งยืน ภายใต้ข้อจ ากัดของเวลาในการพิจารณา จึงได้ใช้พื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา 
เป็นกรณีศึกษาและเป็นไปตามข้อเสนอของผู้เสนอญัตติในสภาผู้แทนราษฎร ปรากฏ 
ผลการศึกษาโดยสรุปดังนี้  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร (ประธานคณะกรรมาธิการ) : สภาพปัญหาลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลา สาเหตุส าคัญเกิดจากการที่หน่วยงานที่รับผิดชอบในพื้นที่มีหลายหน่วยงาน 
แต่ไม่ได้มีการท างานร่วมกันอย่างบูรณาการ โดยไม่มีแนวทางการแก้ไขปัญหาและพัฒนา 
ในองค์รวมอย่างเป็นระบบ และภาคประชาสังคมไม่มีส่วนร่วมในการบริหารจัดการและ
พัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเท่าที่ควร กล่าวคือมีปัญหาการบริหารจัดการลุ่มน ้าพื้นที่
ไม่มีประสิทธิภาพ และพัฒนา และแก้ไขปัญหาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาในเชิงนโยบาย  
ที่ล้มเหลว  
  การบริหารจัดการลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลามีหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการลุ่มน ้าจ านวนมากถึง ๓๕ หน่วยงาน จาก ๘ กระทรวง 
และส านักนายกรัฐมนตรีมีกฎหมายที่เกี่ยวข้องเป็นจ านวนถึง ๑๗ ฉบับ ส าหรับกระทรวง 
ที่มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมากทีสุ่ดคือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จ านวน  
๙ หน่วยงาน รองลงมาคือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ จ านวน ๘ หน่วยงาน ทั้งนี้หน่วยงาน 
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ที่นับว่ามีบทบาทส าคัญคือ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช เนื่องจากมีประกาศ
เป็นพื้นที่อนุรักษ์ในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาหลายแห่ง ได้แก่ เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลน้อย  
เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลหลวง เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลสาบ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า
เทือกเขาบรรทัด และอุทยานแห่งชาติเขาปู่-เขาย่า  
  นอกจากหน่วยงานของรัฐดังกล่าวแล้ว ในภาคส่วนของพี่น้องประชาชน
หรือภาคประชาชน ที่ผ่านมามีการรวมตัวขององค์กรชุมชนเครือข่ายภาคประชาสังคมและ 
นักวิชาการในนามของสภาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา โดยมีบทบาทเข้าไปมีส่วนร่วม 
ในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาลุ่มน ้า ทั้งการปฏิบัติการในพื้นที่และการร่วมก าหนดแผน
และนโยบายต่าง ๆ ด้วยการจัดท าธรรมนูญน ้าทะเลสาบสงขลา เพื่อเป็นแนวนโยบาย
ของชุมชน เพื่อน าไปสู่การพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาอย่างยั่งยืน  
  ท่านประธานครับ การพิจารณาศึกษาพบว่าลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลามีปัญหา
ส าคัญในด้านการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกฎหมายที่ใช้ 
ในพื้นที่อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติของทะเลสาบสงขลาขาดความชัดเจน มีหน่วยงาน
ราชการและมีกฎหมายที่เกี่ยวข้องในการบริหารจัดการลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาจ านวนมาก 
จึงท าให้ขาดประสิทธิภาพและความเป็นเอกภาพในการบริหารจัดการ จากข้อมูลจะ
เห็นได้ว่าการบริหารจัดการลุ่มน ้าแบบบูรณาการในปัจจุบัน เน้นให้ความส าคัญในการ
บริหารจัดการน ้าเป็นหลัก ขาดการแก้ไขปัญหาและพัฒนาลุ่มน ้าในด้านอื่น ๆ โดยเฉพาะ
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขณะที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่มีการบูรณาการ
ในด้านอื่น ๆ เท่าที่ควร ดังนั้นคณะกรรมาธิการจึงมีข้อสังเกตไปยังหน่วยงานต่าง ๆ คือ
ส านักนายกรัฐมนตรี ส านักงานทรัพยากรน ้าแห่งชาติ คณะกรรมการทรัพยากรน ้าแห่งชาติ 
กรมชลประทาน กรมประมง กรมวิชาการเกษตร กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
กรมโยธาธิการและผังเมือง ส านักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง กรมการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ
และสิ่งแวดล้อม กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช องค์การจัดการน ้าเสีย 
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ท่านประธานครับ ผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานได้อนุญาตให้คณะอนุกรรมาธิการได้
ชี้แจงรายละเอียด ซึ่งทางคณะอนุกรรมาธิการได้แบ่งประเด็นกันรับผิดชอบเรียบร้อยแล้ว 
ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ  
  นายฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล (กรรมาธิการ) : เรียนประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ผม ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๓ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ ท่านประธานครับ คณะอนุกรรมาธิการได้  
ด าเนินการศึกษาโดยวิธีการศึกษาเชิงคุณภาพ ด้วยการศึกษารวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวกับ
การแก้ไขปัญหาและการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ 
อย่างยั่งยืน รวมทั้งการบังคับใช้กฎหมายต่าง ๆ จากการประชุมร่วมกับหน่วยงานและ
ภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนการลงพื้นที่ศึกษาดูงานเพื่อน าข้อมูลที่ได้รับมาวิเคราะห์
จัดท าแนวทางและข้อเสนอแนะเพื่อการแก้ไขปัญหา พร้อมทั้งจัดท ารายงานเสนอ
คณะกรรมาธิการ ตลอดจนปฏิบัติหน้าที่อื่น ๆ ตามที่คณะกรรมาธิการหรือประธาน
คณะกรรมาธิการมอบหมาย โดยที่ประเทศไทยมีลุ่มน ้าหลักทั้งสิ้น ๒๒ ลุ่มน ้า ตามที่
ก าหนดไว้ในพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน ้า พุทธศักราช ๒๕๖๔ เพื่อให้เป็นไปตาม
มาตรา ๒๕ แห่งพระราชบัญญัติทรัพยากรน ้าแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๖๑ ที่ระบุว่า 
เพื่อประโยชน์ในการบริหารจัดการทรัพยากรน ้า ให้มีการก าหนดลุ่มน ้าโดยตราเป็น
พระราชกฤษฎีกา ทั ้งนี ้ให้ค านึงถึงสภาพอุทกวิทยา สภาพภูมิศาสตร์ ระบบนิเวศ  
การตั้งถิ่นฐาน การผังเมือง ผังน ้าและเขตการปกครองด้วย โดยพระราชกฤษฎีกา
ก าหนดลุ่มน ้า พุทธศักราช ๒๕๖๔ ได้ลงประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว เมื่อวันที่ 
๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ คณะอนุกรรมาธิการด าเนินการภายใต้ข้อจ ากัดของเวลาที่ก าหนด 
จึงได้ใช้พื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาตามมาตรา ๒๓ แห่งพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน ้า 
พุทธศักราช ๒๕๖๔ เป็นกรณีศึกษา ในการพิจารณาศึกษาการแก้ไขปัญหาและการพัฒนา
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ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั่งยืน ซึ่งเป็นไปตามวัตถุประสงค์
ของผู้เสนอญัตติ เพื่อให้เกิดการบริหารจัดการลุ่มน ้าในทะเลสาบสงขลาที่มีประสิทธิภาพ
มากขึ้น การพัฒนาด้านประมงอย่างยั่งยืนและการพัฒนาด้านการท่องเที่ยว ลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลาเป็น ๑ ใน ๒๒ ลุ่มน ้าหลัก โดยเป็นลุ่มน ้าแห่งเดียวในประเทศไทยที่มี
ระบบทะเลสาบแบบ Lagoon ขนาดใหญ่ เป็นแอ่งรองรับน ้าจืดที่ไหลมาจากเทือกเขา 
ผ่านล าคลองต่าง ๆ และมีทางออกสู่ทะเลอ่าวไทย มีน ้าเค็มจากทะเลไหลเข้ามา
ผสมผสานด้วย จึงมีระบบนิเวศที่หลากหลาย ขนาดพื้นที่ลุ่มน ้า ๑๑,๙๙๑.๓๖ ตารางกิโลเมตร 
ครอบคลุมพื้นที่ส่วนใหญ่ของจังหวัดสงขลาและจังหวัดพัทลุง และบางส่วนของจังหวัด
นครศรีธรรมราชรวมไปถึงจังหวัดยะลา โดยปริมาณและสภาพน ้าในทะเลสาบขึ้นอยู่กับ 
น ้าจืดที่ไหลลงมาและน ้าเค็มจากทะเลหนุนเข้ามา ทั้งนี้ฤดูน ้าหลากจะมีน ้าจืดไหลลงสู่
ทะเลสาบในปริมาณมาก จึงผลักดันน ้าเค็มออกสู่ทะเลอ่าวไทย ในช่วงนั้นน ้าในทะเลสาบ
จะขุ่นและเป็นน ้าจืด แต่เมื่อถึงช่วงฤดูแล้งมีปริมาณน ้าจืดไหลลงสู่ทะเลสาบมีน้อย ส่งผลให้
น ้าเค็มไหลเข้ามาแทนที่ ส่งผลให้น ้าในทะเลสาบเป็นน ้ากร่อย ท าให้ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา
เป็นแหล่งที่มีระบบนิเวศอุดมสมบูรณ์ไปด้วยสัตว์น ้านานาชนิด เป็นแหล่งสร้างอาหาร 
สร้างรายได้ให้แก่ประชาชนในพื้นที่เป็นส าคัญ และสถานที่ท่องเที่ยวที่ได้รับความนยิม
อีกด้วย แต่ในปัจจุบันจากการเปลี่ยนแปลงสภาพพื้นที่ลุ่มน ้าอย่างรวดเร็ว เนื่องจาก
ปัจจัยด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ส่งผลกระทบให้ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา 
มีปัญหาที่หลากหลาย อาทิ ปัญหาทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ 
ที่ลดลง ปัญหาความเสื่อมโทรมของป่าต้นน ้าและป่าพรุ ปัญหาการตื้นเขิน ปัญหา
มลพิษน ้าเสีย ปัญหาวัชพืชและสายพันธุ์รุกรานต่างถิ่น ปัญหาการประมงเกินศักยภาพ
และผิดกฎหมาย ปัญหาการลดลงของสัตว์น ้าและโลมาอิรวดี ปัญหาการเผาและการบุกรุก
พื้นที่ ปัญหาการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดิน และปัญหาด้านการบริหารจัดการน ้า
เป็นต้น ท าให้ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาแห่งนี้มีสภาพเสื่อมโทรมซึ่งจากการพิจารณา
ศึกษาพบว่า สาเหตุส าคัญเกิดจากการที่หน่วยงานที่รับผิดชอบในพื้นที่มีหลายหน่วยงาน 
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แต่ไม่ได้มีการท างานร่วมกันอย่างบูรณาการ โดยไม่มีแนวทางในการแก้ไขปัญหา 
และพัฒนาองค์รวมอย่างเป็นระบบ และภาคประชาสังคมไม่มีส่วนร่วมในการบริหารจดัการ 
และการพัฒนาพื้นที่ลุ ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเท่าที่ควร กล่าวคือมีปัญหาการบริหาร
จัดการลุ่มน ้าที่ไม่มีประสิทธิภาพ การพัฒนาและแก้ปัญหาเรื่องน ้าทะเลสาบสงขลา  
ในเชิงนโยบายล้มเหลว อนึ่ง ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ ในประเทศ
อีกหลายแห่งก าลังอยู่ในสภาพที่ทรุดโทรม และนับวันจะยิ่งทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น 
จึงจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับการแก้ไขปัญหาและการพัฒนาอย่างเร่งด่วน ดังนั้น  
การแก้ไขปัญหาและการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาอย่างเร่งด่วนเป็นระบบและยั่งยืน 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนควรร่วมกันด าเนิน
แก้ปัญหาอย่างบูรณาการ มีการจัดสรรงบประมาณและบุคลากรให้เพียงพอ เพ่ือให้เกิด
ความพร้อมในการท างาน ประเด็นส าคัญคือการฟื้นฟูทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมที่เสื่อมโทรม
อย่างเร่งด่วนไปพร้อมกับการปรับเปลี่ยนแนวคิดในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมของชุมชน การน าเทคโนโลยีที่ทันสมัย และภูมิปัญญาท้องถิ่นมาใช้ 
ในการบริหารจัดการพื้นที่ลุ่มน ้า เน้นการมีส่วนร่วมโดยภาครัฐ และต้องมีบทบาทหลัก
ในการด าเนินงานร่วมกับประชาชนในการพัฒนาและต่อยอดจากฐานท่องเที่ยวเดิม 
โดยการด าเนินกิจกรรมท่องเที่ยวพื้นที่ใหม่ ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลาให้น้อยที่สุด ส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้อย่างสร้างสรรค์แก่ชุมชน รวมไปถึง
การสร้างความตระหนักในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมควบคู่กับการพัฒนาเพื่อความยั่งยืนของ
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาต่อไป ทั้งนี้หากมีการแก้ไขปัญหาและพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา
และลุ่มน ้าทะเลสาบอื่นทั่วประเทศ ให้อยู่ในสภาพสมบูรณ์อย่างจริงจังและยั่งยืน 
ด้วยการบูรณาการของหน่วยงานที่รับผิดชอบที่เกี่ยวข้อง และภาคประชาสังคมมีส่วนร่วม
อย่างเป็นระบบ ก็จะเป็นการส่งเสริมสนับสนุนให้มีการพัฒนาในด้านต่าง ๆ ตามมาอีก
มากมาย เช่น การพัฒนาด้านคุณภาพสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ การพัฒนา
ด้านการบริหารจัดการน ้าที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น การพัฒนาด้านการประมงอย่างยั่งยืน 
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และการพัฒนาด้านการท่องเที่ยว เป็นต้น นอกจากนั้นการแก้ปัญหา และการพัฒนา 
ลุ่มน ้าทะเลสาบต่าง ๆ ดังกล่าวก็จะยังน ามาซึ่งการมีคุณภาพชีวิตของประชาชนที่ดีขึ้น 
ทั้งในด้านชีวิต ความเป็นอยู่และการสร้างเสริมอาชีพอีกด้วยครับ ก็ขออนุญาตประธาน 
เชิญท่านอนุกรรมาธิการอื่นช่วยร่วมกันน าเสนอข้อมูลต่อไปครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ตกลง
มีกี่อนุครับ ท่านประธาน อีก ๑ อนุ แต่หลายท่าน กระชับหน่อยนะครับ เชิญท่านต่อไป
เลยครับ  
  นายพุฒิพงศ์ ลุ่ยจิ๋ว (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พุฒิพงศ์ ลุ่ยจิ๋ว ในฐานะอนุกรรมาธิการ ขอน าเสนอรายงานผลการศึกษาในส่วน
ข้อเสนอแนะแนวทางแก้ไขปัญหาจากหน่วยงานของภาครัฐ ซึ่งมีข้อเสนอแนะจาก  
๘ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ดังนี้  
  หน่วยงานที่ ๑ คณะกรรมการลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา ส านักทรัพยากร
น ้าแห่งชาติได้สรุปสภาพปัญหาที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ และแนวทางแก้ไขปัญหา จ าแนกตาม
ยุทธศาสตร์ได้ ๕ ด้าน ดังต่อไปนี้ ด้านที่ ๑ การจัดการน ้าอุปโภค บริโภคต้องมีการ
สนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดท าระบบประปาให้มีประสิทธิภาพ บริหาร
จัดการน ้าในพื้นที่อย่างเป็นระบบมี KPI เพื่อติดตามผลงานอย่างชัดเจน  ด้านที่ ๒ การสร้าง
ความมั่นคงของน ้าในภาคการผลิต เช่น การขุดลอกร่องน ้า และชายฝั่ง การส ารวจ
ปริมาณน ้าต้นทุนในพื้นที่ การจัดท าระบบผันน ้าไปยัง Zone ชายฝั่งทะเล การจัดหา
แหล่งน ้าส ารอง อาทิ ประปาภูเขาด้านที่ ๓ การจัดการน ้าท่วมและอุทกภัย จัดให้มีการ
ขุดลอกปากอ่าว ขุดลอกคลองเทพา สร้างพื้นที่ชะลอน ้า สร้างพื้นที่แก้มลิง สร้างท่อ
ระบายน ้า ก าจัดวัชพืชและขุดลอกคลอง ด้านที่ ๔ การจัดการคุณภาพน ้า และอนุรักษ์
ทรัพยากรน ้า ต้องมีการก าหนดให้มีการบ าบัดน ้าเสียจากภาคเกษตรและอุตสาหกรรม
ก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้า ปรับปรุงและเพิ่มประสิทธิภาพระบบบ าบัดที่มีอยู่ พัฒนาระบบ
บ าบัดน ้าเสียในชุมชน ส่งเสริมการปลูกต้นน ้า และรักษาฟื้นฟูอนุรักษ์พื้นที่ป่าไม้ที่ถูกบุกรุก 
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มีการขุดลอกทะเลสาบสงขลาทั้งระบบ และยกเลิกสัมปทานการดูดทรายในล าคลอง 
และยกเลิกสัมปทานเฉพาะพื้นที่  ด้านที่ ๕ ด้านการบริหารจัดการ ควรจัดท าธรรมนูญ
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา ปรับปรุงแผนรับมือน ้าแล้ง น ้าท่วม จัดตั ้งสถาบันพัฒนา
ทะเลสาบสงขลา สภาประชาชนลุ่มน ้า 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation)  
   นายพุฒิพงศ์ ลุ่ยจิ๋ว (กรรมาธิการ)  :  หน่วยงานที่ ๒ กรมประมงได้
เสนอแนะการแก้ไขปัญหาการท าประมงผิดกฎหมายในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา ให้ศูนย์
อ านวยการรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล ศรชล. ด าเนินการตามพระราชบัญญัติ
การรักษาผลประโยชน์ของชาติทางทะเล พุทธศักราช ๒๕๖๒ มาตรา ๒๗  
   หน่วยงานที่ ๓ เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลน้อย เห็นควรก าหนดพื้นที่  
ใช้ประโยชน์ในการประกอบอาชีพในพื้นที่ทะเลน้อยและพื้นที่โดยรอบ โดยการแบ่งพื้นที่ 
ให้ชัดเจนเพื่อลดปัญหาความขัดแย้งในการใช้ทรัพยากร เห็นควรก าจัดพืชต่างถิ่นรุกราน 
ออกจากพื้นที่ทะเลน้อยและพื้นที่โดยรอบ เห็นควรบูรณาการหน่วยงานและภาคเอกชน 
จัดท าแผนพัฒนาพื้นที่ทะเลน้อยอย่างมีระบบ  
   หน่วยงานที่ ๔ เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลสาบสงขลา มี ๒ ข้อเสนอแนะ 
ที่ส าคัญ ข้อเสนอแนะที่ ๑ เนื่องจากสภาพพื้นที่ทะเลสาบสงขลามีลักษณะเป็นแอ่งกระทะ 
บางพื้นที่มีลักษณะเป็นคอขวดระบายน ้าออกไม่ได้ การระบายน ้าออกสู่อ่าวไทยบริเวณ
แหลมสนอ่อนได้ช้าเนื่องจากระยะทางไกลและมีสิ่งกีดขวางทางน ้า เช่น โพงพางหรือ
เครื่องมือการประมงที่เสื่อมสภาพหมดอายุ ดังนั้นควรส่งเสริมให้มีมาตรการหรือออก
กฎระเบียบทางกฎหมาย ข้อเสนอแนะที่ ๒ พื้นที่เขตห้ามล่าสัตว์ป่าทะเลสาบหรือ  
ที่ประชาชนในพื้นที่เรียกขานกันในนามอุทยานนกน ้าคูขุด เป็นแหล่งศึกษาเรียนรู้ด้าน
ทรัพยากรธรรมชาติสามารถรองรับนักท่องเที่ยวได้ทั้งภายในและต่างประเทศ อีกทั้งยัง
เป็นอุทยานนกน ้าที่ใหญ่ที่สุดในเอเชีย สามารถพัฒนาศักยภาพมัคคุเทศก์ท้องถิ่นควบคู่
กับการเชื่อมโยงแหล่งท่องเที่ยวทางวัฒนธรรมคาบสมุทรสทิงพระ เพื่อยกระดับ
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ความเป็นอยู่ของประชาชนในพื้นที่ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น แต่ปัจจุบันยังขาดงบประมาณ
ในการสนับสนุนการพัฒนาพื้นที่เพ่ือพัฒนาเป็นแหล่งเรียนรู้ทางธรรมชาติ  
  หน่วยงานที่ ๕ ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจรากฐานชีวภาพ ได้เสนอให้มี 
การส่งเสริมสนับสนุน และด าเนินการพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพเพื่อสร้างรายได้  
ลดรายจ่าย สร้างโอกาส ลดความเหลื่อมล ้า และสร้างคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นให้กับประชาชน 
   หน่วยงานที่ ๖ องค์การบริหารพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยว
อย่างยั่งยืน หรือ อพท. เห็นควรให้คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบประกาศพื้นที่พิเศษเพื่อ
การท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเพื่อให้เกิดการด าเนินตามแผนยุทธศาสตร์
พื้นที่พิเศษ เห็นควรให้คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งหน่วยงานกลางขึ้นเพื่อมีอ านาจเต็มในการก ากับ
ดูแลทะเลสาบสงขลา เห็นควรให้องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยว
อย่างยั่งยืนกลับไปอยู่ภายใต้การก ากับดูแลของส านักนายกรัฐมนตรี เห็นควรให้มี
กฎหมายระดับพระราชบัญญัติเพื่อภารกิจในการคุ้มครอง อนุรักษ์ ดูแล และจัดการพื้นที่
ทะเลสาบสงขลาที่มีลักษณะพิเศษแบบ Lagoon  
   หน่วยงานที่ ๗ จังหวัดพัทลุง เห็นควรให้ซื้อเครื่องจักรกลเพื่อก าจัด  
พืชต่างถิ่นรุกรานชนิดหยั่งรากลึก เช่น ต้นโกง ผักกระฉูด และพืชลอยน ้า เห็นควรให้มี
การบังคับใช้เทศบัญญัติ ข้อบัญญัติเรื่องการติดตั้งบ่อดักไขมันบ าบัดน ้าเสียในอาคาร 
จะมีผลบังคับใช้กับอาคาร เห็นควรให้แก้ปัญหาที่ดินให้ผู้มีอ านาจหน้าที่ดูแลรักษา ด าเนินการ
ตรวจสอบแนวเขตสถานะของที่ดินและจ านวนราษฎรที่เข้าครอบครองท าประโยชน์  
ในที่ดินดังกล่าว ด าเนินการสอบสวนข้อเท็จจริงตามแนวของระเบียบกระทรวงมหาดไทย  
   หน่วยงานที่ ๘ ส านักงานสิ่งแวดล้อมและควบคุมมลพิษที่ ๑๔ สุราษฎร์ธานี 
และส านักงานสิ่งแวดล้อมและควบคุมมลพิษที่ ๑๖ สงขลา กรมควบคุมมลพิษ ได้เสนอว่า
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรมีการสร้างเสริมจิตส านึก 
และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่ในการอนุรักษ์แหล่งน ้า ตลอดจนพิจารณา 
ในเรื่องของการสร้างระบบบ าบัดน ้าเสีย ควรมีการเสริมสร้างศักยภาพ อปท. ในส่วนของ
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การฟื้นฟู ปรับปรุงคุณภาพแหล่งน ้าผิวดิน เพื่อให้เกิดการบูรณาการร่วมมือในการจัดการ
คุณภาพแหล่งน ้าผิวดินให้มีคุณภาพดียิ่งขึ้นครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีท่านต่อไปไหมครับ เชิญครับ  
  นายปกรณ์ อารีกุล (อนุกรรมาธิการ) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม ปกรณ์ อารีกุล ในฐานะอนุกรรมาธิการครับ ขออนุญาตน าเสนอข้อเสนอแนะ
แนวทางการแก้ไขปัญหาจากพี่น้องภาคประชาชนในพื้นที่ทะเลสาบสงขลา ๓ จังหวัด ก็คือ 
สงขลา พัทลุง แล้วก็นครศรีธรรมราชครับ ในส่วนของข้อเสนอจากพี่น้องภาคประชาชน
ในจังหวัดสงขลา ก็ได้แก่เรื่องของการที่ขอให้รัฐได้มีการทบทวนนโยบายการพัฒนาโครงสร้าง
พื้นฐานที่เสี่ยงต่อการท าลายระบบนิเวศลุ่มน ้าและชุมชน การขอให้มีการขุดคลองธรรมชาติ 
เปิดคลองธรรมชาติเชื่อมระหว่างทะเลสาบสงขลาและอ่าวไทย เพ่ือฟื้นระบบทะเลสาบ 
๓ น ้า และน าความอุดมสมบูรณ์กลับคืนมา การเพ่ิมมาตรการป้องกันการท างานเชิงรุก
ในการเฝ้าระวัง การปล่อยมลพิษ การบุกรุกป่าต้นน ้าและการท าประมงผิดกฎหมายในพืน้ที่ 
การด าเนินการจัดตั้งองค์กรหรือสถาบันพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเป็นการเฉพาะ 
และสุดท้ายการมีพระราชบัญญัติลุ่มน ้าเป็นกรอบในการพัฒนาในภาพรวมตั้งแต่ต้นน ้า
ถึงปลายน ้า   
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายปกรณ์ อารีกุล (อนุกรรมาธิการ) : ในส่วนของพี่น้องภาคประชาชน
จังหวัดพัทลุงได้มีการเสนอให้พิจารณาศึกษาแนวทางการเปิด-ปิดประตูระบายน ้าบริเวณ
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาอย่างเร่งด่วน ได้เสนอให้มีการจัดซื้อเครื่องจักรกลส าหรับการใช้
ในการก าจัดขยะตามโครงการก าจัดวัชพืช ซึ่งเป็นข้อเสนอที่ตรงกันกับทางหน่วยงาน
ของภาครัฐ ได้เสนอให้มีหน่วยงานกลางและคณะกรรมการระดับนโยบาย ซึ่งประกอบด้วย
ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกฝ่ายท าหน้าที่บูรณาการ การจัดการ การพัฒนา การบังคับใช้กฎหมาย  
ในส่วนของพี่น้องภาคประชาชนจังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งถือว่าเป็นจังหวัดพื้นที่  
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ส่วนบนสุดของลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา เป็นลมหายใจ เป็นการรักน ้าของทะเลสาบสงขลา 
ได้เสนอให้มีการทดลองเปิดประตูระบายน ้าอุทกวิภาชประสิทธิที่บริเวณอ าเภอปากพนัง 
เนื่องจากประตูน ้าดังกล่าวหลังจากที่มีการก่อสร้างขึ้นนั้นได้ส่งผลต่อระบบนิเวศน ้าที่ไหล
ไปจากป่าพรุควนเคร็งจะไปถูกปิดอยู่อย่างน้อยปีละ ๙ เดือนที่นั่น ท าให้ความสมบรูณ์
ของระบบนิเวศที่ป่าพรุควนเคร็งเปลี่ยนแปลงไป หลังจากที่เปิดประตูน ้าที่นั่นแล้วก็
เสนอให้มีการปิดประตูน ้าคลองแพรกเมือง เพื่อที่จะเก็บน ้าจืดให้พี่น้องประชาชนที่
ต้องการจะใช้น ้าจืดในบริเวณอ าเภอเชียรใหญ่และอ าเภอหัวไทร ได้สามารถมีน ้าจืดได้
ใช้ท าการเกษตร   
  สุดท้ายครับ พี่น้องภาคประชาชนจังหวัดนครศรีธรรมราชเสนอให้มี  
การตั้งคณะกรรมการศึกษาเชิงนโยบาย เพื่อเก็บข้อมูลผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นจากการเปิด
และปิดประตูน ้าเพื่อจะได้เป็นผลการศึกษาไว้ใช้เปิด-ปิดประตูน ้าในระยะยาวต่อไป 
องค์กรสุดท้ายครับท่านประธาน สภาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาได้เสนอให้ภาครัฐควรมี
การทบทวนนโยบายการพัฒนาที่มีความเสี่ยงต่อการท าลายทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ ่งแวดล้อม รวมทั ้งควรเร่งรัดด าเนินการจัดตั ้งองค์กรหรือสถาบันพัฒนาลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลาเหมือนที่เคยมีมาในอดีตในสมัยช่วงปี ๒๕๔๕ นั้น ได้มีคณะกรรมการ
พัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา ซึ่งถือว่าสามารถที่จะบูรณาการหน่วยงานทุกหน่วยงาน
ในพื้นที่ได้แก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนได้อย่างสมบูรณ์แล้วก็มีอ านาจในการสั่งการ
หน่วยงานต่าง ๆ ก็ต้องขอขอบพระคุณวันนี้ที่สภาได้ให้โอกาสความเห็นของพี่น้อง
ภาคประชาชนในนครศรีธรรมราช สงขลา พัทลุงครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เหลืออีกกี่ท่านครับ อีกท่านเดียวนะครับ เพราะว่ามีรายละเอียดอยู่ในนี้แล้วเชิญครับ  
  นายธิวัชร์ ด าแก้ว (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สอง) : กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพ แล้วก็เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนะครับ ผม ธิวัชร์ ด าแก้ว 
ในฐานะรองประธานอนุกรรมาธิการ คนที่สอง ในส่วนของผมเป็นส่วนของข้อสังเกต



๒๔๕ 

ของคณะกรรมาธิการ และก็ข้อสังเกตต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ผมจะสรุปเป็นข้อสังเกต 
ที่ส าคัญของกรรมาธิการดังต่อไปนี้นะครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายธิวัชร์ ด าแก้ว (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่สอง) :  
ในฐานะที่เป็นคนต้นน ้าเป็นคนที่อยู่ในต้นน ้าทะเลสาบสงขลา ประเด็นส าคัญที่สุดของ
ข้อสังเกตของกรรมาธิการก็คือ การบริหารจัดการน ้า พระราชบัญญัติทรัพยากรน ้า ๒๕๖๑ 
ตั้งแต่มีการใช้มา ๖ ปี ก็ได้เปลี่ยนแปลงอย่างมีนัยส าคัญต่อการบริหารจัดการน ้าในพื้นที่
ทะเลสาบสงขลา เพราะฉะนั้นข้อสังเกตที่ส าคัญของคณะกรรมาธิการก็คือ ต้องปรับปรุง
แก้ไขตัวกฎหมายพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพื่อให้สอดคล้องกับการที่จะให้ความส าคัญ
ต่อพื้นที่เป็นตัวตั้งในการบริหารจัดการทรัพยากรน ้า ต่อมาการลดลงของการบริหาร
จัดการน ้า ปัญหาของการบริหารจัดการน ้านี้จะเกิดขึ้นได้ก็ต่อเมื่อมีการสร้างกับโครงสรา้ง
อ านาจให้เกิดการจัดการแล้วก็จัดความส าคัญให้การบริหารจัดการน ้ากลับไปอยู่ที่ตัวประชาชน
ที่อยู่ในพื้นที่มากที่สุด ต่อมาด้านมลพิษ ต้นก าเนิดของมลพิษในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา 
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเป็นที่รองรับน ้าจากทุกลุ่มน ้าในบริเวณนั้น เพราะฉะนั้นปัญหา
ส าคัญที่กรรมาธิการได้สังเกต ก็คือแม้องค์การบริหารจัดการน ้าเสียจะมีงบประมาณ
เข้าไปสนับสนุนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่ศักยภาพที่จะรองรับระบบจัดการน ้าเสีย
ขององค์การจัดการน ้าเสีย ท้องถิ่นไม่สามารถไปรับผิดชอบตรงนี้ได้นะครับ เพราะฉะนั้น 
ก็ต้องมีการเสนอหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้เข้าไป Support องค์การจัดการน ้าเสีย เข้าไป 
Support องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้จัดการต้นก าเนิดมลพิษของทะเลสาบสงขลา
ได้นะครับ แล้วก็ ๒ ข้อสุดท้าย ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการคือ ต้องตระหนักเสมอว่า
การบริหารจัดการทะเลสาบสงขลา ต้องวางอยู่ในข้อเท็จจริงที่ว่าทะเลสาบสงขลาไม่ใช่
ทะเลสาบ เป็นระบบนิเวศแบบ Lagoon นะครับ ระบบนิเวศแบบ Lagoon คือมีน ้าไหล
เข้าไหลออก เพราะฉะนั้นนโยบายหรือการจัดการน ้าใด ๆ  ที่จะเกิดขึ้นกับทะเลสาบสงขลา 
ต้องค านึงถึงข้อเท็จจริงทางวิทยาศาสตร์ข้อนี้นะครับ การสร้างโครงสร้างใหญ่ โครงสร้างแข็ง
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หรือว่าการสร้างระบบจัดการน ้าที่ผิดธรรมชาติจะส่งผลให้เกิดการใช้ประโยชน์ไม่ได้นะครับ 
แล้วก็ต้องใช้งบประมาณไปซ่อมแซมโครงสร้างขนาดใหญ่ในทะเลสาบสงขลานะครับ 
เพราะฉะนั้นทางกรรมาธิการก็จะมีข้อเสนอว่าเห็นควรที่จะให้มีการยกร่างพระราชบัญญัติ
พื้นที่ชุ่มน ้าเข้าสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎรในคราวต่อไปด้วยนะครับ อีก ๒ ข้อ
สุดท้าย เป็นข้อเสนอและข้อสังเกตต่อส านักนายกรัฐมนตรี ก็คือต้องการก าหนดให้
ส านักงานทรัพยากรน ้าแห่งชาติ หรือ สทนช. จัดท าการประเมินสิ่งแวดล้อมระดับ
ยุทธศาสตร์ในพื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา เพื่อที่จะเป็นแผนแม่บทใหญ่ในการน าแผน
ชลประทานต่าง ๆ เข้าไปก ากับดูแลแผนชลประทานต่าง ๆ เพราะว่าพื้นที่บริเวณนี้  
มีความอ่อนไหวด้านระบบนิเวศ แล้วก็ต่อมานั้นก็คือการพิจารณาตั้งคณะกรรมการพัฒนา
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเพื่อศึกษาและทบทวนกลไกการกระจายอ านาจบูรณาการเพื่อ
บริหารจัดการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา โดยมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่อีกครั้งหนึ่ง 
หลังจากที่เคยท ามาแล้ว แล้วก็ถูกคืนอ านาจกลับไปในช่วงการประกาศใช้ พ.ร.บ. น ้าแห่งชาติ
ปี ๒๕๖๑ อีกข้อหนึ่งสุดท้ายครับท่านประธาน ก็คือกรมการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ
ซึ่งเป็นกรมใหม่เพิ่งตั้งเป็นกรมใหม่ล่าสุดของประเทศไทย ทางคณะกรรมาธิการมีข้อสังเกต
และข้อเสนอว่า พื้นที่ทะเลสาบสงขลาอ่อนไหวทางนิเวศ แต่ไม่มีงานศึกษาหรือการศึกษา 
ที่ดีพอที่จะรองรับการจัดท านโยบายในเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งมีผลต่อ
พื้นที่ทะเลสาบสงขลา เพราะฉะนั้นก็เป็นข้อสังเกตส าคัญที่คณะกรรมาธิการได้ตั้งข้อสังเกต
ไว้ในการศึกษาคร้ังนี้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ เพราะว่าเดี๋ยวท่านต้องตอบสมาชิกที่อภิปรายนะครับ มีท่านสมาชิกที่ขอ
ลงชื่ออภิปรายตอนนี้มีอยู่ ๔ ท่านนะครับ เชิญท่านศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง ก่อนนะครับ 
เชิญครับ  
   นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สงขลา) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์  
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  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง (สงขลา) : จากญัตติพิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหา
และการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั ่งยืนของ
คณะกรรมาธิการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
โดยมี สส. ร่มธรรม ข านุรักษ์ และคณะเป็นผู้ร่วมเสนอ ผมได้อ่านรายงานแล้วครับ  
ผมเห็นด้วยและสนับสนุนญัตตินี้จ าเป็นอย่างยิ่งครับแต่จะมีข้อเสนอเพิ่มเติมประมาณ 
๓ ประเด็นครับท่านประธาน ที่อยากจะฝากถึงกรรมาธิการผ่านไปยังรัฐบาลให้ร่วมพิจารณา
ดังนี้ครับ  
   ข้อที่ ๑ อยากให้ก าหนดพื้นที่ทะเลสาบสงขลาให้มีการแบ่งแยกเป็น 
Zoning เรียกได้ว่าแบ่งแยกเป็น Zone ไข่ขาว ไข่แดง ตามสไลด์เลยครับท่านประธาน 
วันนี้เราแบ่งแยกไม่จ าเป็นแค่เฉพาะในทะเลสาบสงขลาครับ แต่เป็นทุกทะเลสาบ  
เราแบ่งแยกไข่ขาว ไข่ขาวคือจากชายฝั่งยาวไปจนถึงทะเล อาจจะประมาณ ๑๐๐ เมตร 
๑๕๐ เมตร เป็นต้น เราอาจจะแบ่งเป็นพื้นที่อนุบาลสัตว์น ้า เพ่ือที่ให้สัตว์น ้า สัตว์ทะเล
ได้มีพื้นที่เติบโต เป็นทรัพยากรที่ดีของเราในอนาคตและเป็นพื้นที่ไข่แดงครับท่านประธาน 
ไข่แดงเป็นที่จับสัตว์น ้าส าหรับพี่น้องชาวประมง ผมเชื่อว่าถ้าเราแบ่ง Zoning นี้ได้จะ
สามารถมีพื้นที่อนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่าเพ่ิมมากขึ้น พี่น้องประมงสามารถหาปลาได้มากขึ้น 
ท่านประธานครับต้องปรึกษาหารือกับหน่วยงานในพื้นที่ให้ประสานกับพี่น้องประชาชน 
เพื่อบ่งบอกถึงแนวทางในการแบ่ง Zoning ให้ชัดเจน รวมไปถึงให้รัฐบาลก าหนดขอบเขต
ให้ชัดเจน บริเวณโดยรอบลุ่มน ้าทะเลสาบ ตรงไหนจับปลาได้ ตรงไหนห้ามจับปลา  
   ข้อที่ ๒ เนื่องจากทะเลสาบสงขลามีชื่อเสียงเป็นหาดที่สวยงาม วันนี้
ผมอยากแนะน าอยากเชิญชวนท่านประธานและเพื่อนสมาชิก ชวนล่องใต้ไปเที่ยวทะเล 
ไปเที่ยวสงขลาบ้านผมครับ สงขลาบ้านผมนอกจากเป็นทะเลสาบสวยงามแล้ว วันนี้
สงขลาเป็นเมือง ๓ น ้าที่มีชื่อเสียง ประกอบไปด้วย น ้าจืด น ้าเค็ม น ้ากร่อย ท่านประธาน
ทราบไหมครับสงขลามีสัตว์น ้าขึ้นชื่อมากเหลือเกิน เช่น ปลากะพง ๓ น ้า เป็นที่มี
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ชื่อเสียงมากดังมาถึงคลองแหบ้านผมด้วยซ ้าไป ปลาท่องเที่ยวเป็นปลาที่ประจ าฤดูฝนครับ
ท่านประธาน พี่น้องชาวอ าเภอควนเนียงมักจะขายดิบขายดีช่วงที่เป็นฤดูฝน ที่ส าคัญ  
ที่ขาดไม่ได้คือปลาขี้ตัง สิ่งเหล่านี้สามารถน าเป็น Soft Power ให้รัฐบาลน าร่องได้เลยว่า
จังหวัดสงขลามีปลาที่ขึ้นชื่อตาม Season ครับท่านประธาน ผมเชื่อว่าสามารถท าเป็น 
Soft Power แล้วทุกท่านสามารถไปเย่ียมไปชม ถ้าใครไปสงขลาแล้วไม่ได้ทาน ๓ สิ่งนี้
ผมเชื่ออย่างมาไม่ถึง นี่ยังไม่นับปลามิหลังที่เป็นที่ขึ้นชื่อของพี่น้องชาวจังหวัดสงขลา 
แต่ใด ๆ ก็ตามครับ ผมเชื่อว่าถ้ารัฐและหน่วยงานเอกชนต้องประสานมือประสานงาน
ร่วมกันเพื่อยกระดับและส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ให้นักท่องเที่ยวได้มาชมและ
เรียนรู้วิถีชีวิตของชุมชนพี่น้องทะเลสาบสงขลา มากกว่าที่คนจะรู้จัก Soft Power 
จังหวัดสงขลาแล้ว ผมเชื่อว่าคนจะรู้จักลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาได้มากกว่านี้ครับ 
   ข้อที่ ๓ ในเมื่อเราพูดถึงแนวทางอนุรักษ์ พูดถึงเสน่ห์ของลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลาแล้ว เรามีอาณาจักรที่กว้างใหญ่ไพศาลครับ ไม่ว่าจะเป็นจังหวัด
นครศรีธรรมราช จังหวัดพัทลุงและจังหวัดสงขลาบ้านของกระผม ท่านประธานครับ
พ่ีน้องในการท าประมงอาศัยการใช้เครื่องมือ ๓ ชนิดนี้ครับ เป็น ๓ ชนิดหลักของพี่น้อง
ชาวประมง ซึ่งเป็นภูมิปัญญาของชาวบ้านตั้งแต่อดีตมาจนถึงปัจจุบัน แต่ผมขออธิบาย
คร่าว ๆ ครับว่าแต่ละอย่างเป็นอย่างไร ท่านประธานครับลองดูไซนั่ง ไซนั่งเป็นเครื่องมือ
จับสัตว์น ้าครับที่มีมากที่สุดในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา เพราะมีประสิทธิภาพในการจับสัตว์น ้า
และกุ้ง ไซหนอนครับท่านประธานเป็นลักษณะเป็นรอบพันด้วยอวน ขนาดตาประมาณ 
๑ เซนติเมตร ความยาวแล้วก าหนด ส่วนจะใช้วางดักจับสัตว์น ้าบนพื้นที่ท้องทะเล  
ซึ่งมันสะดวกครับท่านประธานเพราะว่าย้ายง่ายและดูแลรักษาง่ายครับ ส่วนข้อต่อมา
เป็นโพงพาง โพงพางเป็นเครื่องมือประมงที่ใช้อวนลักษณะคล้ายถุง มีการปักไม้
กว้างยาว ๕-๘ เมตร มีปากอวนกว้างปักยึดติดกับดิน เครื่องมือประเภทนี้ใช้ตั้งแต่
อดีตจนถึงปัจจุบันครับ อาศัยการไหลเวียนของน ้า พาสัตว์น ้าเข้าไปอยู่ในอวน เป็นรูปถุง 
ดังนั้นจึงพบมากที่มีกระแสน ้าไหลหรือน ้าวน เช่น จะพบในปากทางเชื่อมทะเลสาบสงขลา
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หรือทะเลนอก ท่านประธานครับ ๓ อย่างที่ผมอธิบายให้ฟัง จะเห็นได้ว่าเครื่องมือ  
ท ามาหากินทั้ง ๓ ชนิดนี้ มีสืบทอดกันมาตั้งแต่รุ่นสู่รุ่น แน่นอนครับ ย้อนกลับไปเมื่อ 
๑๐๐ ปีที่แล้ว ไม่มีใครทราบหรอกครับ ว่าเครื่องมือเหล่านี้จะถูกหรือผิดกฎหมาย  
ในอนาคต เพราะเขาสืบทอดท าประมงกันมา แต่พอปัจจุบันหลังจาก ๒๑ เมษายน ๒๕๕๘ 
จากการที่มี พ.ร.บ. ประมง ท าให้พี่น้องที่ครอบครองเครื่องมือเหล่านี้กลายเป็นคนที่มี
ความผิดเกิดขึ้น ถ้าเราเปรียบเทียบ เราเกิดมีที่ดินอยู่ในกรมป่าไม้ เราอยู่ก่อนที่ผมจะ
ออกเราเป็นคนที่ถูกต้องครับ แต่วันนี้เราท ามาหากินพี่น้องท ามาหากินในประมง 
แน่นอนครับ ประมงที่เข้าไปท าเป็นพื้นที่ทะเล ผิดก็จริงครับ แต่เราเคยมีใครไปเยียวยา 
ไปดูแล ไปคุยกับเขาบ้าง ไม่มีครับ เพราะฉะนั้นจะผิดตรงไหนครับถ้าวันนี้พี่น้องประมง
เขาต้องการให้คนมาเยียวยาเขา มาดูแลเขา มารับทราบความเดือดร้อนของเขา ผมเชื่อว่า
หลายอย่างมีถูกมีผิด แต่ถ้าวันนี้ทั้งภาครัฐและเอกชนรวมถึงพี่น้องประมง หารือร่วมกัน
ก าหนดแนวทางให้ไปในทิศทางเดียวกัน ผมเชื่อว่าสิ่งที่ตามมาในอนาคตไม่ว่าจะเป็น
ปัญหาของการจับกุมของพี่น้องที่ต้องถูกสั่งรื้อถอนเครื่องมือท ามาหากิน จนอาจจะยุติ
เบาบางลงได้ ไม่ว่าจะเป็นสัตว์น ้าที่เราอนุรักษ์และเรามีทรัพยากรทางธรรมชาติที่ให้มา 
ไม่ว่าจะเป็นมูลค่าและคุณค่าที่ประเมินไม่ได้ ก็จะกลับคืนสู่พี่น้องชาวประมงและ
ลูกหลานเขา แต่พี่น้องประมงและท้องถิ่น รวมถึงทรัพยากรจะมีความอุดมสมบูรณ์
เพ่ิมขึ้น ไม่ใช่แค่สัตว์น ้า แต่เป็นปากท้องของพี่น้องชาวประมง ท่านประธานเห็นภาพนี้
ไหมครับ ๑ ภาพ ล้านความหมาย วันนี้เราอาจจะเปรียบเทียบคนตกปลาเป็นพี่น้อง
ชาวประมง เปรียบเทียบปลาเป็นสัตว์น ้า วันนี้เราเห็นมนุษย์ เห็นว่าพ่อก าลังหาอาหาร
เล้ียงลูก สัตว์น ้าก็เหมือนกันครับ ถ้าเราไม่อนุรักษ์ไม่ดูแลสัตว์น ้าชนิดเล็ก ๆ ต่อไปครับ 
ลูกหลานเราก็ไม่สามารถจับปลาได้ เพราะฉะนั้นบางครั้งบางเรื่องไม่มีใครถูก ไม่มีใครผิด 
แต่ต่างฝ่ายต่างท าเพื่อความอยู่รอดครับท่านประธาน ผมเคยไปประสบเหตุกับพี่น้อง  
ที่คูเต่า บางคนมีเครื่องมือท ามาหากินมาหลาย ๑๐ ปี หลาย ๒๐ ปี พอมาวันหนึ่งรัฐ
ก าหนดว่าเป็นเครื่องมือผิดกฎหมาย เขาก็ไม่สามารถท ามาหากินได้ ตอนโควิดยิ่งแย่ครับ
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ท่านประธาน ผมลงไปยังพื้นที่ บางคนหาเงินได้ไม่ถึงวันละ ๓๐๐-๔๐๐ บาท แต่กลับ
เอาเงินนั้นไปซื้อน ้า เพราะว่า ๆ ที่ผู้สมัคร สส. จะมา สส. จะมา ผู้น าท้องถิ่นจะมา 
เขาอยากเลี้ยงน ้าเพื่อให้มานั่งฟังปัญหาของเขาครับ บางคนเครื่องมือถูกจับโดนปรับ
เรียกค่าไถ่เป็นแสน ๒๐๐,๐๐๐ บาท ชาวบ้านธรรมดาตาด า ๆ ไม่มีเงินหรอกครับ  
ก็ต้องไปกู้หนี้ยืมสินจากเพื่อนบ้านมา พอได้เคร่ืองมือกลับมาแล้วจะกลับไปท ามาหากิน  
ถูกจับรอบ ๒ ก็มีแต่จนกับเจ๊งครับท่านประธาน เพราะไม่สามารถกลับไปท ามาหากินได้  
หนี้เหล่านั้นก็ยังใช้ไม่หมด หนี้ที่จะก่อเพิ่มก็ไม่เครดิต ถ้าเราเริ่มจากศูนย์ว่ายากแล้วครับ 
ท่านประธาน เริ่มจากการติดลบยากกว่ามากครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเปรียบเสมือน  
บุรุษไปรษณีย์ น าสารน าปัญหาของพี่น้องประชาชนมาถ่ายทอดไปยังสภาให้ทุกคนได้ยิน 
สุดท้ายแล้วแต่ครับ ว่าสุดท้ายปัญหาเหล่านี้จะได้รับการแก้ไขหรือไม่ ก็ขึ้นอยู่กับฝาก
คณะกรรมาธิการรวมถึงรัฐบาลไปดูแลแก้ไขต่อไป  

  สุดท้ายจริง ๆ ครับท่านประธาน ในห้วงเวลาที่ผ่านมา จังหวัดสงขลา
ของผมมีการบูรณาการทุกภาคส่วนครับ ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ เอกชน เพื่อรื้อถอนเครื่องมือ
ประมงประเภทโพงพางหรือสิ่งของผิดกฎหมายออกจากแนวเขตร่องน ้าทะเลสาบสงขลา 
ตั้งแต่บริเวณหัวพญานาคไปยังท่าเทียบเรือประมงใหม่หรือท่าสะอ้าน ระยะทางกว้าง 
๓๐๐ เมตรยาว ๕,๐๐๐ เมตร แน่นอนครับ มีชาวบ้านเห็นด้วยและไม่เห็นด้วย ชาวบ้าน
หลายท่านท ามาหากินอยู่กับลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาจากอดีตมายังรุ่นสู่รุ่น ไม่ได้มีอาชีพ
อื่นรองรับครับท าประมงอย่างเดียว แน่นอนครับ เขาได้รับความเดือดร้อน ได้รับ
การเสียหาย แล้วชาวบ้านตาด า ๆ ท าอย่างไร ก็ต้องไปหารือ ชาวบ้านบางท่านมายื่นหนังสือ
หารือผ่านท่าน สส. เดชอิศม์ ขาวทอง เลขาธิการพรรคประชาธิปัตย์ ให้มีหนังสือถึง
ผู้ว่าราชการจังหวัด ให้ทบทวนตรวจสอบศึกษาแนวทางเยียวยาและความเป็นธรรม
ให้กับพี่น้องชาวประมงเพื่อให้กระทบกับทุกฝ่ายน้อยที่สุด ผมย ้านะครับว่าทบทวน  
เมื่อสักครู่กรรมาธิการก็บอกว่ามีการทบทวน แต่มีที่ปรึกษาสมาคมบางคน ผมขออนุญาต
เรียกว่า หิวแสง พยายามปลุกปั่น บิดเบือนข้อเท็จจริง ไปบอกว่า สส. หยุดให้รื้อถอน 
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ซึ่งเป็นความเท็จครับ และเป็นความเท็จที่ใช้ไม่ได้ ไม่ได้สั่งให้ยุติรื้อถอนแต่อย่างใด  
แต่ขอให้ศึกษาครับ เราเป็นคนกลางครับ เราต้องการให้ทุกอย่าง ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐเอง 
เอกชนเอง ประชาชนเอง ต้องการให้ผลกระทบต่อทุกฝ่ายน้อยที่สุด แต่ใด ๆ ก็ตาม
สุดท้ายนี้ผมก็แค่อยากจะฝากครับ ฝากข้อเท็จจริงทั้งหมดนี้เพื่อให้เข้าใจในทิศทาง
เดียวกันด้วยถ้อยค าแถลงและข้อเสนอที่ชัดเจนผ่านตัวบรรจงเต็มบรรทัด ให้บรรจง
ชี้แจงข้อมูลที่ถูกต้อง และอย่าพยายามบรรจงบิดเบือนข้อเท็จจริงเหล่านี้อีกเลยครับ
ท่านประธาน ไม่มีประโยชน์ครับ เอาเวลาหาแสงไปหาเสียงครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ พอดีว่ามีอยู่ ๔ ท่าน ทีนี้เหลือ ๓ ท่านสุดท้าย ท่านแรก ท่านณัฏฐ์ชนน 
ศรีก่อเกื้อ แล้วตามด้วยท่านเดชอิศม์ ขาวทอง แล้วก็ท่านศนิวาร บัวบาน เชิญท่านณัฏฐ์ชนน 
ศรีก่อเกื้อ ครับ 
   นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งที่ ๗ 
อ าเภอนาทวี อ าเภอสะบ้าย้อย ต าบลล าไพลของอ าเภอเทพา พรรคภูมิใจไทย  
ท่านประธานครับ ผมเป็นเด็กสงขลาครับ วันนี้ถ้าไม่ได้ลุกขึ้นมาอภิปรายถือว่าเป็นเรื่อง
ผิดปกติ วันนี้กรรมาธิการได้ลุกขึ้นชี้แจง ผมเองอยากให้กรรมาธิการที่นั่งอยู่หยิบหนังสือ
เล่มนี้เปิดไปพร้อมกับผมครับ ผมหยิบหนังสือฉบับนี้ไปเปิดหน้าแรก บทสรุปผู้บริหาร 
เจออะไรครับ เจอว่าอย่างไรครับ เจอว่าลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาเป็น ๑ ใน ๒๒ ลุ่ม มีพื้นที่
น ้าเค็มไหลออกจึงเป็นระบบนิเวศหลากหลาย ขนาดพื้นที่ ๑๑,๙๙๑.๓๖ ตารางกิโลเมตร 
ครอบคลุมพื้นที่ส่วนใหญ่ของจังหวัดสงขลา จังหวัดพัทลุง และบางส่วนของจังหวัด
นครศรีธรรมราช แต่ Highlight ไม่ได้อยู่ตรงนั้นครับ มันอยู่ที่จังหวัดยะลาครับ ผมเอง
เป็นเด็กสงขลา จังหวัดยะลาไม่ได้อยู่ในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาครับ อาจจะเป็นการ
พิมพ์ผิด เจตนาผิด แต่เมื่อสักครู่ท่านลุกขึ้นชี้แจงบอกว่าจังหวัดยะลา เพราะฉะนั้น
เอกสารฉบับนี้เปิดมาหน้าแรกมันก็ผิดตั้งแต่ต้น เพราะฉะนั้นฝากไปยังกรรมาธิการว่านี่คือ
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หัวใจหลัก พื้นที่ศึกษา พื้นที่เฉพาะ มีเอกสารชัดเจน และท่านลุกขึ้นชี้แจง โดยเฉพาะ
ประธานคณะอนุกรรมาธิการบอกว่าจังหวัดยะลา เราไม่ว่ากันครับ ทีนี้ครับ ตัวเลขที่ผมบอก
เมื่อสักครู่ ๑๑,๙๙๑.๓๖ ตารางกิโลเมตร นี่คือข้อมูลที่ท่านอ้างอิง ตามผมมา ไปเปิด
หน้าไหนครับ ไปเปิดหน้าที่ ๑๐ ปรากฏว่ารายละเอียดของจังหวัดลุ่มน ้าในทะเลสาบสงขลา 
รวม ๑๑,๙๙๑.๕๗ ครับ มันคลาดเคลื่อนกันเท่าไรครับ ไม่เยอะครับ แต่วันนี้เอกสารฉบับนี้
เป็นเอกสารอ้างอิงในการศึกษา เป็นเอกสารอ้างอิงให้กับสภาแห่งนี้ ชื่อ ตัวเลขผิดแค่จุด 
เพราะฉะนั้นฝากไปยังคณะกรรมาธิการใหญ่และคณะอนุกรรมาธิการ นี่คือสิ่งที่ส าคัญที่สุด
ก่อนที่ผมจะลงในรายละเอียด วันนี้มีการอ้างอิง เมื่อสักครู่ก็ผมว่าท่านไปดูตัวเลขใหช้ัดเจน 
โดยเฉพาะในพื้นที่ของพวกผม ๓ จังหวัดชายแดนไม่ได้อยู่ในลุ่มทะเลสาบสงขลา แต่อยู่ใน
ลุ่มฝั่งภาคใต้ตะวันออกตอนล่าง ล าดับที่ ๒๑ ท่านประธานครับในจังหวัดสงขลาของผม 
ดูภาพรวมครับท่านประธาน น่าจะติดพื้นที่ลุ่มทั้งหมดครับ ไม่ใช่ครับ ในพื้นที่จังหวัดสงขลา
เรามีทั้งหมด ๑๖ อ าเภอ แต่ ๔ อ าเภอบ้านผม อ าเภอจะนะ อ าเภอเทพา อ าเภอนาทวี 
และอ าเภอสะบ้าย้อย เป็นรอยต่อระหว่างจังหวัดยะลา-ปัตตานี เรามีลุ่มน ้าของตัวเองครับ 
เรามีสายน ้าของตัวเองที่นาทวีของผม อุทยานแห่งชาติเขาน ้าค้าง เรามีคลองนาทวี  
ไปออกที่เทพา สะบ้าย้อย อุทยานแห่งชาติสันกาลาคีรีเราไปออกที่เทพา เพราะฉะนั้น
แยกให้ออกระหว่างสงขลากับ ๔ อ าเภอ วันนี้ผมก็เลยอยากจะฝากว่าลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา 
ท่านชี้แจงว่ามี ๓๕ หน่วยที่เกี่ยวข้อง ๘ กระทรวง และส านักนายกกฎหมายทั้งหมด 
๑๗ ฉบับ ที่ผ่านมามันเกิดอะไรขึ้นครับ ๓๕ หน่วยงานศักยภาพในการดูแลพื้นที่
ทะเลสาบสงขลามันไม่ได้เกิดประโยชน์อะไรเลย เพราะฉะนั้นหน่วยงานหลักที่เราต้อง
พูดถึง ก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมี ๙ หน่วย กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์มี ๘ หน่วย และมีภาคประชาสังคม นี่คือข้อมูลพวกท่านได้ชี้แจงกับพวกผม 
ผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง แต่ประสิทธิภาพประสิทธิผลหน่วยงานเหล่านี้มันไม่ได้เกิด
มรรคผลกับพื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาบ้านผมเลย ท่านประธานครับเราดูภาพรวมแล้ว
ทะเลสาบสงขลามันอาจจะเป็นก้อน เป็นแอ่งกระทะเหมือนที่ท่านพูด แต่จริง ๆ แล้ว
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ท่านไปศึกษามา ท่านบอกมี ๔ ก้อน ถูกต้องครับ เขาเรียกว่า ก้อนที่ ๑ ก้อนทะเลน้อย  
มีพื้นที่ประมาณ ๒๗ ตารางกิโลเมตร น ้าลึกประมาณ ๑-๒ เมตร บางช่วงน ้าเหลือประมาณ
ครึ่งเมตรในช่วงฤดูน ้าแล้ง  ๒. ทะเลสาบตอนบนหรือว่าทะเลหลวง ๓๗๓ ตารางกิโลเมตร  
ตัวนี้เฉลี่ย ๒ เมตรกว่า เช่นกันในช่วงที่น ้าลดที่สุดก็ประมาณเกือบ ๑ เมตร  ๓. ทะเลสาบ
ตอนล่าง ตอนกลางพื้นที่ ๓๖๐ ตารางกิโลเมตร แต่ Highlight ที่สุดครับท่านประธาน
ใครไปสงขลาก็จะเห็น ก็คือทะเลสาบตอนล่าง (ทะเลสาบสงขลาหรือว่าเกาะยอ) ครับ 
ทะเลสาบเชื่อมต่อระหว่างอ่าวไทยเป็นปากอ่าว มีพื้นที่ ทั้งหมดประมาณ ๑๘๓ 
ตารางกิโลเมตร ความลึกเท่าไรครับ ๑.๒ เมตร ถือว่าเป็นความลึกที่ต ่าสุด เพราะเป็นพื้นที่
ปากอ่าวของทะเลสาบสงขลา ท่านประธานครับปัญหาที่มากที่สุดโดยเฉพาะปัญหา
เครื่องมือประมงมันมากมายมหาศาลขนาดไหน ผมเองไปเปิดเอกสารฉบับนี้ นี่คือสิ่งที่
ส าคัญ ท าไมต้องอ้างอิง ท าไมต้องพูดถึง เพราะท่านไปศึกษามาแล้ว แต่สิ่งที่อยากจะให้
ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกที่ยังไม่เปิดอ่านว่าสิ่งที่เราตกใจมากที่สุดมันเกิดอะไรขึ้นครับ 
ปรากฏว่าในพื้นที่ลุ ่มน ้าทะเลสาบสงขลามีอุปกรณ์จับปลา ๑. ข่าย ๑๕๑ ,๕๕๙ อัน   
๒. มีเบ็ด เบ็ดราว เบ็ดปกติ ๑๓๐,๓๗๒ อัน มีไซนั่ง ๒๗,๐๐๐ มีโพงพาง ๒,๐๐๐ กว่า 
มีไซนอน ๑๖๔,๐๐๐ แล้วก็มีไซกุ้งนา ๕๕,๐๐๐ ท่านประธานขอเวลานิดนะครับ สรุปแล้ว
ท่านประธานรู้ไหมครับ เป็นการศึกษาปี ๒๕๕๕ ใช้เวลา ๑ ปี มีอุปกรณ์อยู่ในลุ่มน ้า
ทะเลสาบสงขลา ๕๓๗,๔๓๑ อัน สัตว์น ้าที่ไหนครับ ท่านประธานจะมีชีวิตรอด และเป็น
การท าลายวงจรชีวิตของสัตว์น ้า เพราะฉะนั้นข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการการบริหาร
จัดการน ้าลุ่มทะเลสาบสงขลา ท่านเสนอมาหลายด้าน เห็นด้วยไหมครับ เห็นด้วย แต่ผม
อยากให้กรรมาธิการลงในรายละเอียดในเชิงปฏิบัติ ข้อสังเกตของท่านดีครับ แต่เป็นแค่
ข้อสังเกต ท าอย่างไร แก้ปัญหาอย่างไร ในข้อสังเกตผมยกแค่ ๓ ตัวอย่าง  
  ข้อที่ ๑ ด้านความตื้นเขินของลุ่มน ้า คณะกรรมาธิการบอกว่าพิจารณาศึกษา 
การขุดร่องน ้าทะเลสาบ นี่คือข้อสังเกตของท่าน ท่านก็ไม่ได้บอกว่าจะขุดจากไหนไปไหน 
ใช้พื้นที่กี่คิว ดินที่ได้เอาไปท าอะไร หน่วยงานไหนต้องด าเนินการและงบประมาณ  
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ในการขุดลอกจากหน่วยไหน เพราะฉะนั้นการศึกษาของท่านมันจะเป็นลายแทงในการ
ของบประมาณในการแก้ปัญหาของจังหวัด ของกระทรวงต่าง ๆ 
  ข้อที่ ๒ ในเรื่องของมลพิษน ้าเสียครับท่านประธาน เมื่อสักครู่เพื่อนสมาชิก 
อนุกรรมาธิการ ต้นน ้าที่จังหวัดสงขลาก็คือสะเดา ท่านประธานรู้ไหมครับในพื้นที่สงขลา 
โดยเฉพาะที่เกาะยอน ้าเสียจากสะเดา จากหาดใหญ่ จากรัตภูมิ จากอีกหลายอ าเภอ 
ไปรวมกันอยู่ที่นั่นหมดเลย เพราะฉะนั้นโรงงานอุตสาหกรรมปล่อยน ้าเสียท่านมีวิธีการ
แก้ไขอย่างไร ณ วันนี้มีการร้องเรียนหน่วยงานต่าง ๆ มากมายเรื่องโรงงานปล่อยน ้าเสีย  
   ข้อที่ ๓ ด้านการใช้เครื่องมือประมงผิดกฎหมาย การประมงเกินศักยภาพ 
ท่านประธานครับ สมัยก่อนผู้ว่าราชการจังหวัดใช้เงินในการเยียวยาให้รื ้อหมดครับ 
ปรากฏว่ารื้อไม่กี่ปีมันกลับมา เพราะว่าอุปกรณ์เหล่านี้มันมีเท้าเดินได้มันกลับมาที่เดิมครับ 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นกรรมาธิการต้องบอกให้ชัดว่ากระบวนการในการด าเนินการ
กับอุปกรณ์ประมงเหล่านี้ต้องเรียกประชุมหน่วยงานภาครัฐ ชาวประมงพื้นบ้าน และ
ผู้ประกอบการประมง กรรมาธิการต้องให้ความสนใจเป็นพิเศษ ๓ ประเด็นที่ผมกล่าวไป 
เมื่อสักครู่ให้มากกว่าเดิม เพราะมันเป็นปัญหาใหญ่ เป็นปัญหาที่เร้ือรังมาอย่างยาวนาน 
  สุดท้าย ผมเองและเพื่อนสมาชิก สส. จากจังหวัดสงขลาบอกว่าฝาก  
ท่านณัฏฐ์ชนนอภิปรายแทนพวกเราว่าขอเป็นก าลังใจ ผมอาจจะใช้ค าพูดรุนแรง กระแทก
ความรู้สึกของกรรมาธิการ แต่ขอให้กรรมาธิการชุดนี้แก้ปัญหาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา
แบบยั่งยืน วันนี้ถ้าผมไม่ลุกขึ้นอภิปราย ไม่ท้วงติง เสนอแนะ พี่น้องชาวสงขลาก าลัง
อภิปรายอยู่บอกว่าท าไม สส. ไม่ลุกขึ้นมาอภิปราย เพราะฉะนั้นความหวังของพวกเรา
ชาวสงขลาอยู่ที่พวกท่านส่วนหนึ่ง ขอบคุณครับ  
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเดชอิศม์ ขาวทอง เชิญครับ  
   นายเดชอิศม์ ขาวทอง (สงขลา) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม เดชอิศม์ ขาวทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตัย์ 



๒๕๕ 

จากรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ญัตติพิจารณาศึกษาการแก้ไขพัฒนาและการพัฒนา
ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา และลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั่งยืน ของคณะกรรมาธิการ
การที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเสนอญัตติโดย  
นายร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง ท่านประธานครับผมเห็นด้วย
กับรายงานของกรรมาธิการชุดนี้ครับ แต่เพื่อความสมบูรณ์ชัดเจนของรายงานฉบับนี้ 
ผมจึงมีข้อสังเกต มีข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้ครับ ท่านประธานที่เคารพครับบริบทในการแก้ไข
ปัญหาและพัฒนาทะเลสาบสงขลานั้น เราจะมองแค่ตัวทะเลสาบสงขลาเพียงอย่างเดียว 
ไม่เพียงพอครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ต้องมองอย่างละเอียด น ้าทุกหยดที่ไหลลงสู่
ทะเลสาบสงขลา แม่น ้าล าคลองทุกสายที่ไหลลงสู่ทะเลสาบสงขลา เราต้องมองตั้งแต่
ต้นน ้า กลางน ้า และปลายน ้าคือทะเลสาบสงขลา ในอดีต เมื่อ ๓๐-๔๐ ปีที่ผ่านมา  
ทุกแม่น ้าล าคลองที่ไหลลงสู่ทะเลสาบสงขลาน ้าสะอาดครับ รุ่นปู่ย่าตายายผมไปท าไร่
ท านาไม่ต้องพกพาน ้าจากบ้านไปดื่ม ดื ่มในแม่น ้าล าคลองได้เลย แต่มาวันนี้ครับ  
ขออนุญาตสไลด์ด้วยครับ  
   (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
   นายเดชอิศม์ ขาวทอง (สงขลา) : มีโรงงานอุตสาหกรรมเข้ามาอยู่รอบ ๆ 
ลุ่มน ้าทะเลสาบมากมาย ผมยกตัวอย่างคลองอู่ตะเภา ซึ่งอยู่ในจังหวัดสงขลาบ้านผม  
มีโรงงานอุตสาหกรรมมาอยู่ผมเชื่อว่าทั้ง ๒ ฝั่งคลองไม่น้อยกว่า ๒๐๐ โรงงานอุตสาหกรรม 
โรงงานอุตสาหกรรมที่ดี มีครับ โรงงานอุตสาหกรรมที่ไม่ดี มีครับ โรงงานอุตสาหกรรม
ที่ไม่ดี วันดีคืนดีแอบถ่ายเทน ้าเสียลงสู่คลองอู่ตะเภา ผลที่ตามมาปลาตายตลอดทั้งคลอง 
ที่ร้ายกว่านั้น ก่อนที่น ้าจะไหลลงสู่ทะเลสาบสงขลา พี่น้องประชาชนเอาน ้าเหล่านี้ไป
ท าน ้าประปา ท าน ้ากิน น ้าใช้ น ้าอุปโภคบริโภค น ้าเพื่อการเกษตร ในเมื่อน ้าที่มีสารพิษ
เข้าสู่ร่างกายพี่น้องประชาชนทุกวัน ทุกวัน ทุกวัน พ่ีน้องบ้านผมเป็นโรคมะเร็งมากขึ้น ๆ 
พี่น้องบ้านผมตายด้วยโรคมะเร็งมากขึ้นทุกวัน บางคลองครับท่านประธาน บางคลอง 
มีลักลอบดูดทรายก็คิดว่าเป็นทรายเถื่อนแน่นอนครับ ผลของการดูดทรายก็จะมีน ้า 
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ที่เป็นโคลนเป็นตม น ้าเหล่านี้สุดท้ายก็ลงสู่ทะเลสาบสงขลา เพราะฉะนั้นทะเลสาบสงขลา 
มีน ้าจากโคลนจากตมต่าง ๆ ลงไป น ้าสารพิษจากโรงงานอุตสาหกรรมก็ลงไป ผลที่ตามมาคือ 
  ข้อที่ ๑ ทะเลสาบสงขลาน ้าจะตื้นเขินขึ้นเรื่อย ๆ ผมเชื่อเหลือเกินว่าถ้าเรา
ไม่คิดแก้ไขตั้งแต่วันนี้ ทะเลสาบสงขลาในอนาคต อาจจะเป็นทะเลโคลนทะเลตมก็เป็นได้ 
  ข้อที่ ๒ เมื่อสารพิษจากโรงงานอุตสาหกรรมลงสู่แม่น ้าล าคลอง ลงสู่
ทะเลสาบสงขลา สัตว์น ้าในทะเลสาบสงขลาตายไปเรื่อย ๆ ปริมาณสัตว์น ้าลดลง ๆ 
หลายชนิดตอนนี้สูญพันธุ์ และ 
  ข้อที่ ๓ รอบขอบทะเลสาบสงขลา ซึ่งประกอบด้วยจังหวัดนครศรีธรรมราช 
จังหวัดพัทลุง และจังหวัดสงขลา เมื่อก่อนไม่ค่อยมีน ้าท่วมหรอกครับ พอทะเลสาบสงขลา
ตื้นน ้าจะไหลออกสู่อ่าวไทยไม่สะดวก เพราะฉะนั้นชายขอบทะเลสาบน ้าท่วมเร็วมาก วันนี้ 
๓ จังหวัด น ้าท่วมปีละ ๒ ครั้ง ๓ ครั้ง ๔ ครั้ง เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานว่า
ถึงเวลาแล้ว เราต้องทวงคืนเอกราชทางสิ่งแวดล้อมให้กับพี่น้องลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา 
ถึงเวลาแล้วที่เราต้องทวงคืนเอกราชให้กับพี่น้องประชาชนชาวไทย ผมเลยมี ๓ ทางเลือก 
๓ ทางออกคือ 
  ข้อที่ ๑ เราต้องปรับปรุงกฎหมายที่โรงงานอุตสาหกรรมสร้างความเสียหาย
ให้กับท้องถิ่น ให้กับสิ่งแวดล้อม ความเสียหายที่โรงงานอุตสาหกรรมปล่อยน ้าเสีย ถ้าคิด
มูลค่าความเสียหาย ผมคิดว่าไม่ต ่ากว่าครั้งละ ๑๐ ล้านบาท แต่วันนี้อุตสาหกรรมจังหวัด 
ปรับโรงงานอุตสาหกรรมที่ปล่อยน ้าเสีย ๒๐๐,๐๐๐ บาท มันไม่คุ้มค่าเลยกับความเสียหาย
ที่เกิดขึ้น ส าหรับผมอยากให้ปรับโรงงานเหล่านั้นอย่างน้อย ๑๐ ล้านบาท แล้วควรจะ
มีโทษทางอาญาด้วย 
  ข้อที่ ๒ อยากสร้างจิตส านึกให้กับพี่น้องประชาชนรอบทะเลสาบสงขลา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเจ้าของโรงงานอุตสาหกรรม ให้อนุรักษ์รักษาสิ่งแวดล้อมส่งมอบ
สิ่งแวดล้อมที่ดี ๆ ให้กับรุ่นลูก รุ่นหลาน รุ่นเหลน และรุ่นต่อ ๆ ไป 
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  ข้อที่ ๓ ผมอยากเสนอรัฐบาลให้ขุดลอกร่องน ้ากลางทะเลสาบสงขลา 
ขุดตั้งแต่หัวพญานาค ที่อ าเภอเมืองสงขลา ขุดไปจนถึงทะเลน้อยที่จังหวัดพัทลุงซึ่งมี
ระยะทางประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร ขุดให้กว้างสัก ๑๒๐ เมตร ลึกสัก ๔ เมตร เพื่อให้
ท่านประธานได้เข้าใจ ผมจะขอเรียกร่องน ้านี้ว่าเส้นเลือดใหญ่ หลังจากนั้นเราขุดลอกร่องน ้า
ขนาดเล็กเชื่อมระหว่างเส้นเลือดใหญ่ ไปเชื่อมกับคลองต่าง ๆ แม่น ้าต่าง ๆ ที่ ไหลลงสู่
ทะเลสาบสงขลา เรียกว่า เส้นเลือดฝอย ท่านประธานครับถ้าเราท าได้ ทะเลสาบสงขลา 
จะมีประโยชน์อย่างน้อย ๓ อย่าง คือ  
  ข้อที่ ๑ เราสามารถแก้ปัญหาน ้าท่วมใน ๓ จังหวัดได้เลย น ้าท่วมที่
จังหวัดนครศรีธรรมราช ที่จังหวัดพัทลุง ที่จังหวัดสงขลา เพราะว่าในช่วงน ้าหลากช่วง
น ้าท่วม น ้าก็ไหลไปสู่แม่น ้าล าคลองต่าง ๆ ไหลลงสู่ทะเลสาบสงขลาผ่านเส้นเลือดฝอย
เข้าสู่เส้นเลือดใหญ่ออกสู่อ่าวไทยผ่านน่านน ้าสากล ข้อที่ ๑ แก้ปัญหาน ้าท่วมได้ 
  ข้อที่ ๒ เมื่อน ้าในทะเลสาบสงขลาไหลออกสู่น่านน ้าสากลได้สะดวก  
ตะกอนดินที่อยู่ที่ก้นทะเลสาบ สารพิษต่าง ๆ ที่มาจากโรงงานอุตสาหกรรมที่ตกตะกอน
อยู่ก้นทะเลสาบสามารถไหลออกสู่น่านน ้าสากลได้ง่าย ผลที่ตามมาน ้าในทะเลสาบสงขลา
จะต้องสะอาดขึ้น เมื ่อน ้าในทะเลสาบสงขลาสะอาดขึ้น การขยายพันธุ ์สัตว์น ้าใน
ทะเลสาบสงขลา ก็จะสะดวกมากยิ่งขึ้น ขยายพันธุ์ได้รวดเร็วมากยิ่งขึ้น และที่ส าคัญ
ผมอยากให้เว้นพื้นที่เป็นพื้นที่อนุรักษ์ เป็นพื้นที่ฟาร์มทะเล เราสร้างฟาร์มทะเลรอบ
ทะเลสาบสงขลา ตั้งแต่ชายฝั่งไปในทะเลสาบสงขลาสัก ๓๐๐ เมตร ๔๐๐ เมตร เป็นพื้นที่
อนุรักษ์แล้วให้กรมประมงปล่อยพันธุ์สัตว์น ้ากุ้งหอยปูปลาลงไปทุก ๓ เดือน ผมเชื่อว่า
ถ้าเราท าได้ทะเลสาบสงขลาจะกลับมาอุดมสมบูรณ์อีกครั้งหนึ่งอย่างแน่นอน  
  ข้อที่ ๓ ที่เราได้แถมกลับมาคือ การท่องเที่ยว ต่อไปนี้เรือที่มาจากอ่าวไทย 
สามารถเข้ามานั้นในทะเลสาบสงขลาได้โดยผ่านเส้นเลือดใหญ่เข้าสู่เส้นเลือดฝอยไปสู่
คลองต่าง ๆ แล้วผมเชื่อว่าทะเลสาบสงขลาจะเป็นที่ต้องเที่ยวที่ยิ่งใหญ่ระดับโลกได้
อย่างแน่นอนแต่ท่านประธานที่เคารพครับ ทุกการเปลี่ยนแปลงย่อมมีทั้งคนที่เห็นดว้ย
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และคนที ่ไม่เห็นด้วย ย่อมกระทบกับชุมชน ย่อมกระทบกับกลุ ่มอาชีพต่าง ๆ 
เพราะฉะนั้นผมขอเสนอแนะว่าเราต้องเชิญกลุ่มต่าง ๆ ที่มีส่วนได้เสียในทะเลสาบสงขลา
มาร่วมเจรจาปรึกษาหารือหาทางออกร่วมกัน เราอย่าหักด้ามพร้าด้วยหัวเข่า เพราะทุกคน
คือคนไทย ทุกคนต้องเลี้ยงครอบครัว ทุกคนก็มีชีวิต ผมมั่นใจว่าชุมชนท้องถิ่นเป็นรากฐาน
ที่ส าคัญของประเทศ ถ้าเราไม่มีชุมชนไม่มีท้องถิ่นเราก็ไม่มีประเทศครับ เพราะฉะนั้น
ผมเชื่อว่าถ้าเราท าได้ทะเลสาบสงขลาต้องกลับมาอุดมสมบูรณ์อีกครั้งหนึ่ง และที่ส าคัญ
ทะเลสาบสงขลาต้องเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่ส าคัญของโลกอย่างแน่นอน ขอบคุณมากครับ
ท่านประธาน 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านศนิวาร บัวบาน ตามด้วยท่านชุติมา คชพันธ์ ท่านเจษฎา 
ดนตรีเสนาะ เชิญท่านศนิวาร บัวบาน ครับ  
  นางสาวศนิวาร บัวบาน (แบบบัญชีรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรทีเ่คารพ ดิฉัน ศนิวาร บัวบาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชือ่ 
พรรคก้าวไกลค่ะ ดิฉันเป็นอีก ๑ คนที่เคยไปเยือนลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาอยู่หลายคร้ัง  
ยิ่งพื้นที่ทะเลน้อยเคยไปเห็นตั้งแต่ทะเลน้อยเต็มไปด้วยดอกบัวแดง แต่ทุกวันนี้ค่ะ 
ท่านประธานทุ่งทะเลน้อยเต็มไปด้วยวัชพืชทั้งผักตบชวา จอกหูหนูยักษ์ ทั้งที่ในพื้นที่ได้มี 
การใช้งบจ านวนมากในตลอดหลายปีที่ผ่านมา แต่ยังไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างถาวร 
เนื่องจากหลายปัจจัยด้วยกันค่ะท่านประธาน ทั้งขาดความต่อเนื่องการบูรณาการ  
ความร่วมมือของหน่วยงานรัฐและเอกชน รวมไปถึงปัญหาและกฎระเบียบต่าง ๆ ที่เป็น
อุปสรรคอยู่ในทุกวันนี้ ดิฉันเชื่อว่าหลาย ๆ  พื้นที่ของเพื่อน สส. ก็ประสบปัญหาไม่ต่างกัน  
ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของวัชพืช น ้าเน่าเสีย น ้าตื้นเขินเมื่อย้อนกลับไปดูรากของปัญหาก็คือ 
ส่วนใหญ่หลัก ๆ แล้วมาจากเรื ่องของโครงการพัฒนา เป็นสาเหตุหลักเลยที่ท าให้
สภาพแวดล้อมเดิมเปลี่ยนแปลงไป ประตูกั้นน ้าทะเลที่สร้างขึ้นจ านวนมากตามที่ท่าน 
อนุกรรมาธิการได้น าเสนอไป จากเดิมที่มีการไหลวนของน ้าในลุ่มน ้าตามธรรมชาติ  
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ช่วงฤดูน ้าหลากก็จะพัดพาตะกอนออกไปกองกันที่ปากแม่น ้า ในทางกลับกันขณะ  
ช่วงที่น ้าทะเลหนุนตะกอนเหล่านั้นก็จะหายไปค่ะ น ้าเค็มก็ช่วยท าลายวัชพืชไม่ให้ตาย
สะสมกันจนท าให้น ้าตื้นเขิน แต่จากการบริหารจัดการเปิดปิดประตูระบายน ้าที่ไม่สอดคล้อง
กับวิถีชีวิตของประชาชนและระบบนิเวศที่เปลี่ยนไป เมื่อไม่มีกระแสน ้าตะกอนดินทับถม
ท าให้น ้าตื้นเขิน น ้าทิ้งจากอุตสาหกรรมท้องถิ่นก่อให้วัชพืชเผยแพร่ ท าให้เต็มไปด้วย
วัชพืชทั้งผักตบชวาแล้วก็จอกหูหนูยักษ์ค่ะ น ้าเน่าเสีย ปลาตาย ระบบนิเวศเสียสมดุล
จนอาจท าให้พืชพื้นถิ่น เช่น บัวแดงสูญพันธุ์ได้อีกค่ะท่านประธาน ดังนั้นถ้าเราจะตอ้ง
แก้ปัญหาที่ต้นตอ เริ่มจากการตรวจสอบบ าบัดน ้าเสียจากแหล่งก าเนิดก่อนที่จะปลอ่ย
ลงสู่แหล่งน ้า หารือค่ะเพื่อหาทางออกร่วมกันระหว่างผู้ใช้น ้า แล้วก็ศึกษาการเปิดปิด
ประตูน ้าให้สัมพันธ์กับช่วงเวลาน ้าทะเลหนุน ให้ธรรมชาติได้บ าบัดตัวเองเพื่อรักษาสมดุล 
จะได้ไม่ต้องเสียงบประมาณไปกับการก าจัดวัชพืชที่ไม่มีที่สิ้นสุด ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลา
เป็นเพียงแค่ตัวอย่างหนึ่งในหลาย ๆ พื้นที่ชุ่มน ้าในประเทศไทยที่ประสบปัญหาในการ
บริหารจัดการ อาทิเช่น บึงบอระเพ็ด จังหวัดนครสวรรค์ ท าให้จังหวัดสูญเสียรายได้
อันมหาศาลจากการท่องเที่ยว นอกจากนี้ผลกระทบจากกิจกรรมพัฒนาของมนุษย์แล้ว 
ในพื้นที่ยังมีความเสี่ยงต่อผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศอีกด้วย 
ทุกท่านทราบดีว่าทุกวันนี้ภาวะโลกร้อนยิ่งวิกฤติขึ้นทุกวันนะคะ ในพื้นที่ประสบปัญหา
เรื่องอุณหภูมิน ้าที่เพิ่มสูงขึ้นส่งผลกระทบต่อสัตว์น ้าที่อาศัยอยู่ ระดับน ้าทะเลก็เพิ่มสูงขึ้น 
กระแสน ้าซัดท าให้เกิดการกัดเซาะตลิ่ง ท าให้แผ่นดินได้สูญเสียพื้นที่ไปอีก นอกจากนั้น
ทรัพยากรที่เสื่อมโทรม ระบบนิเวศที่เสียสมดุลยังส่งผลต่อความมั่นคงทางด้านอาหาร
และชีวิตชุมชนในอนาคตอีก หากเราไม่มีการควบคุมและบริหารจัดการที่ดีพอ ดังนั้น
เราควรเริ่มเสียแต่วันนี้ ควรมีการแก้ปัญหาทั้งในเชิงโครงสร้างและเชิงประเด็นตามที่
ท่านอนุกรรมาธิการได้น าเสนอไปในเบื้องต้น มีการบริหารจัดการที่อิงกับธรรมชาติ  
หรือที่เราเรียกว่า Nature Base Solution เปิดโอกาสให้ทุกภาคส่วนได้เข้ามามีส่วนร่วม
ตั้งแต่การเริ่มกระบวนการจนกระทั่งถึงการตัดสินใจ ที่ส าคัญท้องถิ่นเองควรมีแผนการ
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ปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ เพื่อลดความเสี่ยง ความสูญเสีย แล้วก็
ความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชุติมา คชพันธ์ เชิญครับ 
  นางสาวชุติมา คชพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ) : เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพดิฉัน ชุติมา คชพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล
จากภาคใต้จังหวัดพัทลุงค่ะ ดิฉันเป็นคนพัทลุง เกิดที่จังหวัดพัทลุง แล้วก็มีความผูกพัน
กับทะเลสาบสงขลามาก ๆ ดิฉันไปทั้งจังหวัดพัทลุง จังหวัดนครศรีธรรมราช แล้วก็
จังหวัดสงขลา เป็นวิถีชีวิตที่เราเห็นมาตลอดเวลานะคะ เมื่อวันหนึ่งที่เราพบว่า
ทะเลสาบสงขลามันเส่ือมโทรมลง ในฐานะคนพัทลุงย่อมเข้าใจเป็นธรรมดานะคะ ดิฉัน
ได้อ่านรายงานเล่มนี้แล้วก็รู้สึกชื่นชมมาก ๆ ขอขอบคุณอนุกรรมาธิการทุกท่าน ในฐานะ 
ที่เป็นผู้แทนคนพัทลุง เป็น สส. บัญชีรายชื่อที่มาจากภาคใต้ ชื่นชมในรายงานฉบับนี้
และมีสาระส าคัญที่ดิฉันเชื่อว่าน่าจะแก้ปัญหาได้จริง ๆ ทะเลสาบสงขลาในปัจจุบันนี้
เสื่อมโทรมเกินที่ธรรมชาติจะเยียวยาตัวเองได้แล้วเราทุกคนจึงต้องช่วยกันดูแล ต้องแก้ปัญหา
ร่วมกัน เป็นหุ้นส่วนกันในการดูแลพื้นที่ชุ่มน ้าแห่งนี้ ทะเลสาบสงขลาไม่ใช่แค่ทะเลสาบค่ะ 
แต่คือความมั่นคงของชุมชนทีอ่ยู่รอบ ๆ  เป็นความมั่นคงทางอาหารด้วยสัตว์น ้าที่มีมากมาย
อุดมสมบูรณ์ เป็นความมั่นคงทางวัฒนธรรมด้วยท้องถิ่นรอบ ๆ มีศิลปวัฒนธรรมที่มีมา
อย่างยาวนานหลายร้อยปีเป็นความมั่นคงทางด้านจิตใจด้วยวิถีชีวิตที่ร้อยรัดผู้คนทั้ง  
๓ จังหวัดที่อยู่รอบ ๆ ทะเลสาบไว้ด้วยกัน แต่ปัญหารอบ ๆ ทะเลสาบขณะนี้มีมากมาย
เหลือเกินค่ะ ดิฉันดีใจที่ได้เห็นแนวทางแก้ปัญหาอย่างชัดเจนในเอกสารชุดนี้ ในส่วนของ
ทะเลน้อยนั้นวัชพืชมีมากมายเหลือเกินเป็นปัญหาใหญ่ วัชพืชที่ทะเลน้อยไม่ใช่แค่
วัชพืชนะคะ มันคือปัญหาที่ใหญ่เหลือเกิน เราต้องรีบแก้ไขค่ะ เนื่องจากมีผลกระทบ
ในทางเศรษฐกิจมากมาย สถานที่ท่องเที่ยวที่เคยเป็นที่โด่งดังไปทั่วโลก ดอกบัวที่เคยมีอยู่
เต็มทะเลสาบ นกน ้าที่เคยบินกันให้เต็มท้องฟ้า หายไปแทบไม่เหลือแล้วค่ะ แทนที่ด้วย
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ผักตบชวาหนู จอกหูหนู รายได้จากการท่องเที่ยวหายไปอย่างประเมินค่าไม่ได้ ทุกวันนี้
นักท่องเที่ยวจากมาเลเซียอยากจะมาดดูอกบัวทีส่วยงามแตก่็ไม่ได้อย่างที่หวัง ดิฉันในฐานะ
ผู้แทนคนพัทลุงได้น าเร่ืองนี้มาพูดในสภาทุกครั้งที่มีโอกาส เพื่อให้ทุกฝ่ายรีบแก้ปัญหานี้
โดยเร็ว แล้วหวังเป็นอย่างยิ ่งว่ารายงานครั้งนี ้จะช่วยแก้ปัญหาที่ต้นตอได้ ขอให้
คณะรัฐมนตรีอ่านรายงานฉบับนี้อย่างตั้งใจนะคะ ขอให้รีบสั่งการให้เกิดการแก้ปัญหา
ตามข้อเสนอแนะในเล่มนี้โดยเร็ว โลมาอิรวดีจ านวนน้อยลงอย่างที่ท่านเคยทราบว่า  
มีแค่ ๑๔ ตัว ล่าสุดค่ะท่าน ตายไปอีก ๑ ตัวแล้วนะคะ เศร้ามาก ๆ เลย เหลือ ๑๓ ตัวแล้ว 
นี่คือล่าสุดเลย ไม่แน่ใจว่าเกิดอะไรขึ้น ก็ก าลังสืบสวนกันอยู่นะคะ เป็นเรื่องน่าเศร้า  
ถ้าเราไม่ได้แก้ปัญหาเราอาจจะไม่เหลืออีกเลยนะคะ การขยายพันธุ์ปลาที่มีหลากหลาย
ชนิดต้องดูแลให้มีจ านวนมากขึ้นค่ะ ทะเลสาบสงขลาไม่ใช่แค่แหล่งชีวิตของสัตว์น ้า  
นกน ้า หรือควายทะเลที่อาศัยอยู่ในทะเลสาบเท่านั้น แต่คือแหล่งอาหาร แหล่งชีวิต
ของผู้คนที่อยู่รอบ ๆ ทั้งพัทลุง นครศรีธรรมราช และสงขลาด้วย การเปิดประตูระบายน ้า
เป็นอีกสิ่งหนึ่งที่ดิฉันอยากจะร้องขอเลยนะคะ ขอให้รีบท าเพราะเป็นเรื่องที่ส าคัญมาก ๆ 
ดิฉันอยากจะฝากไปยังนายกรัฐมนตรี ไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง ท่านรีบด าเนินการ
เถอะค่ะ กรมชลประทานรีบท าเถอะค่ะ ท่านผิดพลาดมา ๕๐ ปีแล้ว ที่เรากักไว้แบบนั้น 
น ้าไม่ได้ Flow ไม่ได้ไหลเลย ระบบนิเวศเราเสียไปหมดแล้ว นอกจากเรื่องระบบนิเวศ
แล้วเวลาที่พัทลุงน ้าท่วม การเปิดประตูระบายน ้าจะท าให้น ้าไหลจากทะเลสาบออกสู่
อ่าวไทยได้เร็วขึ้น ท่านรู้ไหมคะว่าพี่น้องชาวพัทลุงในฝั่งอ าเภอเขาชัยสน หรือแม้กระทั่ง
อ าเภอเมืองพัทลุงที่อยู่รอบ ๆ ทะเลสาบ พี่น้องของเราต้องจมน ้าอยู่เป็นเดือน ๆ เราอยู่
แบบนี้กันมาหลายสิบปีแล้วค่ะ ดิฉันลงพื้นที่มาดิฉันเจอปัญหานี้ เราไม่ควรจะปล่อยให้เป็น
แบบนี้อีกต่อไป การมีน ้าไหลเวียนระหว่างทะเลสาบแล้วก็อ่าวไทยจะช่วยให้น ้าไหลได้  
เร็วขึ้นและท าให้ระบบนิเวศดีขึ้น สมบูรณ์ขึ้น อาจจะท าให้โลมาอิรวดีขยายพันธุ์ได้ดีขึ้น 
ก็ได้นะคะ นี่ก็เป็นข้อสันนิษฐานหนึ่ง เราควรจะต้องรีบแก้ปัญหาโดยไว  
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  เพราะฉะนั้นอีกปัญหาหนึ่งที่ดิฉันอยากจะให้ท่านรีบแก้คือ ตอนนี้ยังไม่มี
คณะกรรมาธิการหรือคณะกรรมการที่ดูแลเรื่องนี้อย่างจริงจังที่ตั้งโดยคณะรัฐมนตรี
เพราะฉะนั้นขอให้มีการตั้งคณะกรรมการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาอย่างที่มีอยู่  
ในเล่มนี้ที่เสนอแนะไว้ ขอให้มีการตั้งขึ้นโดยเร็วและขึ้นตรงกับส านักนายกรัฐมนตรี 
เพ่ือให้ปัญหาทุกอย่างได้รับการแก้ไขทันท่วงทีและรวดเร็วนะคะ  
  สุดท้ายนี้ดิฉันขอให้ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องท างานอย่างจริงจังค่ะ ดูแล
ทะเลสาบสงขลา ดูแลระบบนิเวศให้อยู่คู่กับพวกเรา พี่น้องทั้ง ๓ จังหวัดเขาพยายาม
อย่างยิ่งภายใต้หน้าที่ที่เขามีอยู่ แต่ผู้มีอ านาจในประเทศนี้ท่านท าอะไรอยู่ ดิฉันขอเรียกร้อง
แทนคนทั้ง ๓ จังหวัด ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับไปด าเนินการ แล้วก็รีบแก้ปัญหา
ตามเรื่องนี้โดยไว้ ขอบคุณค่ะ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเจษฎา ดนตรีเสนาะ เชิญครับ  
  นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ (ปทุมธานี) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั
ผม เจษฎา ดนตรีเสนาะ ครับ สมาชิกผู้แทนราษฎรปทุมธานี เขต ๒ พรรคก้าวไกล  
คนปทุมลุ่มน ้าเจ้าพระยาครับ ขออนุญาตขอสไลด์ด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายเจษฎา ดนตรีเสนาะ (ปทุมธานี) : วันนี้ผมขออนุญาตร่วมอภิปราย
สนับสนุนรายงานผลการพิจารณาศึกษา เร่ือง ญัตติพิจารณาการศึกษาการแก้ไขปัญหา
และการพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าทะเลสาบอื่น ๆ อย่างยั่งยืนนะครับ 
รายงานเล่มนี้ผมขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ได้ท าเล่มรายงานออกมาอย่างมีประสิทธิภาพ
นะครับ แต่เล่มรายงานนี้ ที่ผมอ่านดูเป็นเล่มรายงานที่ครบถ้วนสมบูรณ์ดีครับ เพียงแต่ว่า
เป็นประมวลกฎหมายที่ขาดเจตนาหลังตัวบทครับท่านประธาน ท าไมผมถึงพูดว่าเป็น
กฎหมายที่ขาดเจตนาหลังตัวบท เพราะว่ามันขาดภาพกว้าง ๆ ของนโยบายในการแก้ไข
ปัญหาด้านต่าง ๆ ครับประธาน ผมขออนุญาตยกตัวอย่าง เช่น อย่างเช่นปัญหาน ้าแล้งนี้
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เราต้องมีเป้าหมายก่อนครับว่า พื้นที่ป่าเราจะเอาพื้นที่ป่าหรือจะเอาพื้นที่กักเก็บน ้า 
พื้นที่ป่ากี่เปอร์เซ็นต์ พื้นที่กักเก็บน ้ากี่เปอร์เซ็นต์ เราต้องดูก่อนครับ แต่อันนี้ไม่มนีะครับ 
น ้าท่วมเราจะอยู่ เราจะสู้หรือเราจะหนี ต้องมีตัวนี้ครับท่านประธาน เพราะไม่อย่างนั้น
นโยบายมันออกมาไม่ได้ อยู่มันก็จะออกนโยบายมารูปแบบหนึ่ง สู้เราก็จะมีนโยบายอีก
แบบหนึ่ง หนีเราก็จะมีนโยบายอีกแบบหนึ่ง เพราะฉะนั้นหากเรามีเจตนาหลังตัวบท
หรือนโยบายรวม ๆ ของการบริหาร เราก็จะสามารถเดินได้ตรง เดินได้แม่น ประหยัด
งบประมาณ ประหยัดเวลา ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง เราจะเข้าร่วมกับธรรมชาติหรือ
เราจะต่อต้าน หากเราเข้าร่วมเราก็จะมีนโยบายที่อยู่กับธรรมชาติ หากเราต่อต้านเราก็
ต้องออกนโยบายที่สร้างโครงสร้างแข็ง สร้างโครงสร้างอ่อนมาเพื่อให้เราอยู่ได้ แต่มัน
จะเป็นการต่อต้านกับธรรมชาติ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งส าคัญที่ผมอยากจะมา
ชวนเพื่อนสมาชิกและฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลว่านโยบายเงาเหล่านี้เป็นสิ่งจ าเป็น
มากในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ โดยเฉพาะปัญหาเรื่องของน ้า ไม่ว่าจะเป็นน ้าท่วม น ้าเค็ม 
น ้าแล้ง น ้าเสีย ล้วนต้องใช้นโยบายเงาทั้งสิ้น เพื่ออะไรครับ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ
สูงสุดกับงบประมาณ บุคลากร แล้วก็เวลา เพราะฉะนั้นผมถึงขึ้นสไลด์ว่า ทะเลสาบสงขลา
ร่วมฟื้นคืนลมหายใจ หน่วยงานรัฐต้องไร้พรมแดน ที่ผมพูดเช่นนี้เพราะว่าการบริหาร
จัดการน ้าหรือทรัพยากรน ้า หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีมากมายเหลือเกิน หลายสิบหน่วยงาน 
แล้วก็ยากเหลือเกินถ้าหากต่างคนต่างท า ต่างคนต่างใช้งบ ต่างคนต่างใช้คน ไม่มีทาง
ส าเร็จครับ ผมอยู่ในกรรมาธิการบริหารจัดการทรัพยากรน ้า ผมเห็นเลยว่าหากเรา  
ไม่ร่วมมือกันในการแก้ไขปัญหาเร่ืองน ้า นโยบายด้านน ้าของประเทศเราก็จะเป็นเช่นนี้
ไปอีกหลายสิบปีครับ ลุ่มน ้าทะเลสาบประกอบด้วย ๖ จังหวัด ข้อมูลอันนี้อาจจะมีการ
คลาดเคลื่อนนะครับ ก็คือ ๓๕ หน่วยงาน ๘ กระทรวง ลุ่มน ้าเจ้าพระยาทั้งหมด ๑๖ จังหวัด 
๑๖ จังหวัดยังไม่นับรวมหน่วยงานท้องถิ่น กี่ต าบล กี่เทศบาล หากต่างคนต่างท าปัญหา
น ้าท่วมของลุ่มน ้าเจ้าพระยาไม่มีทางส าเร็จได้ครับ เราต้องร่วมมือกันในการแก้ไขปัญหา 
เพราะว่าน ้าไหลจากที่สูงลงที่ต ่า จากภาคเหนือลงภาคกลางออกอ่าวไทย มันไม่มีทางหยุด 
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ที่จังหวัดใดจังหวัดหนึ่ง เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราจะต้องท ากับการแก้ไขปัญหาเรื่องน ้าท่วม 
น ้าแล้ง น ้าเค็ม น ้าเสีย เราจะต้องร่วมมือกัน หน่วยงาน สทนช. กรมชลประทาน 
กรมทรัพยากรน ้า กรมทรัพยากรน ้าบาดาล จะต้องร่วมมือกัน จะด้วย MOU ก็ดี ข้อตกลง
ร่วมกันก็ดี หรือประสานงานกันภายในภายนอกก็ดี จะต้องร่วมมือกัน ไม่อย่างนั้นไม่มีทาง 
แก้ไขปัญหา เพราะว่า ๑ ลุ่มน ้ากินหลายจังหวัด และแต่ละจังหวัดจะสะเปะสะปะไม่ได้ 
ผมยกตัวอย่างเช่น คุ้งบางกะเจ้ามี  ๖ ต าบล คุ้งบางกะเจ้าต้องการน ้าจืด แต่ทิศตะวันตก
เปิดน ้าเค็มเข้าทิศตะวันออกไปเปิดให้น ้าจืดเข้า น ้าเค็มมันก็เข้าอยู่ที่เกาะ มันก็ไม่ออกไป 
พอไม่ออกไปก็ท าให้ดินเค็ม ดินเค็มก็ปลูกพืชไม่ได้ พอปลูกพืชไม่ได้ แต่ภาษีที่ดินเก็บ
เท่าเดิมครับ มันจึงเป็นปัญหาที่วนเวียนอยู่เช่นนี้ จึงเป็นแนวทางที่ผมจะน าเสนอคือ 
หน่วยงานรัฐต้องไร้พรมแดน ทุกหน่วยงานต้องบูรณาการร่วมกัน ค าว่า บูรณาการ
ร่วมกัน มีอยู่ในกฎหมายหลายฉบับในหลายโครงการ แต่มันไม่ได้บูรณาการจริง ๆ หากมัน
บูรณาการจริง ๆ ประเทศไทยไปได้ไกลกว่านี้ ไปได้เร็วกว่านี้แน่นอน ต้องระดมผู้เชี่ยวชาญ
ในด้านนั้น ๆ เข้ามาช่วยกันแก้ไขปัญหา ใช้งบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพ และสุดท้าย 
ที่ส าคัญที่สุด นอกจากหน่วยงานราชการร่วมมือกันแล้ว ต้องให้ภาคประชาชนมีส่วนร่วม
ในการตัดสินในการตัดสินใจในการท านโยบายหรือโครงการต่าง ๆ  ด้วย เพราะรัฐไม่สามารถ
ตัดเสื้อ Size เดียว แล้วให้ประชาชนทุกคนในประเทศนี้ใส่ได้ ความต้องการของแต่ละ
ภูมิภาค ความต้องการแต่ละลุ่มน ้าไม่เหมือนกัน หน่วยงาน สทนช. กรมชลประทาน
จะต้องลงไปดูแลพื้นที่เพื่อพูดคุยกับประชาชน แล้วก็ทราบความต้องการของเขา แล้วก็
น าความต้องการของเขามาออกแบบเพื่อให้ได้เสื้อที่ใส่พอดีกับทุก ๆ คน อย่างไรผมขอ
อนุญาตฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานรัฐบาลด้วยนะครับว่า ต้องให้หน่วยงานร่วมมือกัน
เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีท่านสมาชิกนะครับ ขอเป็นท่านสุดท้าย ๕ นาทีนะครับ ท่านเฉลิมพงศ์ แสงดี เชิญครับ  
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  นายเฉลิมพงศ์ แสงดี (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายเฉลิมพงศ์ แสงดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๒ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ต้องขอขอบคุณท่านประธานครับที่กรุณาให้ผมเป็นคนสุดท้ายในการอภิปรายใช้
เวลา ๕ นาที ที่กรุณาให้ผมได้ร่วมอภิปรายสนับสนุนรายงานผลการพิจารณาศึกษา
ญัตติลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาไทยลากูนอย่างยั่งยืน ของคณะกรรมาธิการการที่ดิน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึ้นมาท าการศึกษา โดยมี
ท่าน สส. ฐิติกันต์ ฐิติพฤฒิกุล เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ เพื่อนสมาชิกจาก
จังหวัดผม ท่านประธานครับก่อนอื่นต้องขอชมเชยท่านประธานอนุกรรมาธิการครับ 
และคณะผู้จัดท ารายงานฉบับนี้ ซึ่งได้รับมอบหมายจากสภาผู้แทนราษฎรให้เอาญัตติ  
ที่สภาเห็นชอบไปศึกษา ไปลงพื้นที่แล้วสรุปมาเป็นรายงานเพื่อน าเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร
ในวันนี้ ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลามีพื้นที่คาบเกี่ยวกับ ๓ จังหวัดในภาคใต้ คือจังหวัดสงขลา 
จังหวัดพัทลุง และจังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งนับเอาจ านวนพี่น้องประชาชนพื้นที่  
๓ จังหวัดดังกล่าว ก็เรียกว่าพี่น้องประชาชนเกือบครึ่งหนึ่งของภาคใต้ ดังนั้นประเด็น  
ที่ผมคิดว่าควรให้ความส าคัญ และก็ชื่นชมท่านคณะกรรมาธิการทุกท่าน ที่น ามาบรรจุไว้
ในรายงานนั้นก็คือข้อเสนอจากพี่น้องประชาชนในพื้นที่ ซึ่งถือว่าเป็นส่วนหนึ่งและผู้สูญเสีย
โดยตรงจากการฟังการรายงานก็พบว่า ข้อเสนอจากภาคประชาชนและหน่วยงานรัฐน้ัน
หลายประเด็นเห็นสอดคล้องไปในทิศทางเดียวกัน ท่านประธานครับ ประเด็นที่สอดคล้องกัน 
และผมอยากเน้นย ้าคือเรื่องอ านาจในการจัดการน ้า เพราะปัญหาที่ผ่านมาอ านาจ  
ในการจัดการน ้ารวมศูนย์ไว้ที่ราชการ การอนุมัติโครงการต่าง ๆ จึงถูกคิด ถูกสั่งมาจาก
ส่วนกลาง นึกจะสร้างประตูระบายน ้าก็สร้าง พอสร้างเสร็จแล้ว นึกจะปิดก็ปิด พอปิด
ประตูน ้าแล้วส่งผลกระทบต่อพ่อแม่พี่น้องประชาชนในพื้นที่ ขอให้เปิดก็ไม่เปิด  
เพราะการตัดสินใจอยู่ในระบบราชการ ปัญหาเหล่านี้ในรายงานฉบับนี้บอกว่า ต้องมี
การทดลองเปิดประตูน ้าเพื่อฟื้นฟูระบบนิเวศรอบทะเลสาบสงขลา ซึ่งถือเป็นข้อเสนอ
จากภาคประชาชน และหน่วยงานรัฐ ก็ถือว่าเป็นเรื่องที่ดีครับท่านประธาน  
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  สุดท้ายครับท่านประธาน ประเด็นที่ผมอภิปรายเพื่อให้เห็นชอบกับรายงาน
ฉบับนี้ นั่นคือการกระจายอ านาจให้หน่วยงานในพื้นที่สามารถตัดสินใจในการบูรณาการ
แก้ไขปัญหาต่าง ๆ รวมทั้งมีอ านาจในการตัดสินใจ ใช้งบประมาณในการแก้ไขปัญหา
ได้เองครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ท่านประธานจะสรุปสั้น ๆ ไหมครับ เพราะว่าเห็นด้วยกันหมดแล้ว 
ท่านสั้น ๆ นะครับ เพราะทุกคนก็เห็นด้วยกับท่านหมด แล้วก็ตั้งข้อสังเกต เชิญครับ  
  นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (กรรมาธิการ) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์  
ในฐานะอนุกรรมาธิการครับ กระผมขออนุญาตใช้เวลาในการตอบข้อสังเกตข้อสงสัย
ของเพื่อนสมาชิกทุกท่านเกี่ยวกับรายงาน เรื่องการแก้ไขปัญหาและพัฒนาลุ่มน ้าทะเลสาบ
สงขลาอย่างยั่งยืน ของคณะกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนะครับ 
ล าดับแรกก็ต้องขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ ทางอนุกรรมาธิการ แล้วก็เพื่อนสมาชิก
ทุกท่านที่ได้ให้ความสนใจ ให้ความส าคัญกับปัญหาในพื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและ
ลุ่มน ้าอื่น ๆ  ต้องขอเรียนว่าผมในฐานะที่เป็นผู้เสนอญัตตินี้ก็มีความตั้งใจอย่างยิ่งที่จะแกไ้ข
ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าอื่น ๆ มีปัญหา
มากมายที่เกิดขึ้นตามที่เพื่อนสมาชิกได้พูดไปแล้ว ไม่ว่าจะเป็นทรัพยากรธรรมชาติที่ลดลง 
ปัญหาน ้าเสีย ปัญหาการตื้นเขิน ปัญหาการประมง การใช้ทรัพยากรเกินขนาด ไปจนถึง
ปัญหาอื่น ๆ ค าถามและสิ่งที่ส าคัญที่สุดที่ผมคิดว่าเราควรจะค านึงก็คือจะท าอย่างไร
ให้เกิดการใช้ประโยชน์แล้วก็สมดุลกับการอนุรักษ์ให้ได้นะครับ ผมขออนุญาตใช้เวลา
สั้น ๆ ที่จะตอบข้อสังเกต ข้อค าถามของเพื่อนสมาชิกครับ จากท่านศักดิ์สิทธิ์ ขาวทอง 
ก็ขอขอบคุณท่านที่ได้อภิปรายให้ความเห็น ให้ข้อเสนอแนะครับ ท่านได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับ
เรื่อง ๓ แนวทาง ไม่ว่าจะเป็นด้านการ Zoning การ Zoning พื้นที่ต่าง ๆ  ในพื้นที่ทะเลสาบ 
ประเด็นที่ ๒ คือท่านชี้ว่าเราควรจะให้ความส าคัญในการส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรกัษ์ 
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ประเด็นที่ ๓ ก็คือท่านได้พูดถึงเรื่องของการก าหนดทิศทางการประมง ซึ่งผมเข้าใจดีครับว่า
ท่านเป็น สส. ในพื้นที่ก็ย่อมเข้าใจความเดือดร้อน ความต้องการของพี่น้องประชาชน 
ซึ่งผมคิดว่าความเห็นของท่านก็ตรงกับข้อเสนอแนะ ข้อสังเกตของทางคณะกรรมาธิการ
ที่อยู่ในเล่มนี้ครับ ก็ขอขอบคุณท่านที่ได้ให้ข้อเสนอแนะกับทางคณะกรรมาธิการครับ  
   ท่านที่ ๒ ที่ได้อภิปรายก็คือท่านณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ก็เป็น สส. อีกท่าน
ที่อยู่ในพื้นที่ครับ ท่านก็เข้าใจปัญหาเป็นอย่างดี ขอตอบข้อสงสัยของท่านในประเด็น
เรื่องของลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาที่ครอบคลุมไปยังพื้นที่จังหวัดยะลาและจังหวัดอื่น ๆ  
ที่ใกล้เคียง ต้องขอเรียนกับท่านว่าข้อมูลตรงนี้เป็นไปตามพระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน ้า 
พ.ศ. ๒๕๖๔ ตาม พ.ร.บ. ทรัพยากรน ้าแห่งชาติ ได้แบ่งลุ่มน ้าของประเทศไทยเป็น  
๒๒ ลุ่มน ้าหลักนะครับ ซึ่งลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาก็เป็นหนึ่งในลุ่มน ้านั้น หากท่านได้ดู
ในหน้า ๑๐ นั่นจะเป็นตารางที่จะแสดงถึงพื้นที่ที่ลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาครอบคลุม 
ต้องเรียนกับท่านสมาชิกว่าการเป็นลุ่มน ้าเราอาจจะไม่ได้พูดถึงแค่ส่วนที่เป็นทะเลสาบ
สงขลาที่เป็นตัวทะเลเพียงอย่างเดียว แต่เรามองถึงลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาต้องมองทาง
พระราชกฤษฎีกาก าหนดลุ่มน ้าได้ก าหนดครอบคลุมทั้งระบบนิเวศ ไม่ว่าจะเป็นตั้งแต่
บนเทือกเขาที่อยู่ติดในพื้นที่ของจังหวัดพัทลุง จังหวัดตรัง นครศรีธรรมราช บางส่วน
ของสตูล แล้วก็ดูทั้งหมดตั้งแต่ป่าต้นน ้า สายน ้าล าคลองต่าง ๆ ไปจนถึงในบริเวณพื้นที่
ของทะเลสาบสงขลานะครับ ก็ขอเรียนกับท่านว่านี่เป็นการก าหนดตามพระราชกฤษฎีกา
ก าหนดลุ่มน ้า พ.ศ. ๒๕๖๔ นะครับ  
   ส าหรับประเด็นเรื่องของข้อมูลเกี่ยวกับพื้นที่ ๑๑,๙๙๑ ตารางกิโลเมตร  
แล้วก็อาจจะมีข้อมูลที่แตกต่างกัน ส่วนนี้ข้อมูลทั้ง ๒ ตัวเลขมาจากหน่วยงานเดียวกัน
ก็คือส านักงานทรัพยากรน ้าแห่งชาติ เดี๋ยวผมจะขอให้ทางเพื่อนสมาชิกอีกท่านหนี่ง
หลังจากนี้ได้ชี้แจงความแตกต่าง ความคลาดเคลื่อนของตัวเลขตรงนี้ แต่ขอเรียนกับ
เพ่ือนสมาชิกว่าเป็นข้อมูลที่มาจากหน่วยงานเดียวกัน ซึ่งเราไม่สามารถไปเปลี่ยนแปลง
ตัวเลขที่หน่วยงานได้ชี้แจงหรือให้ข้อมูลเรามาได้ แม้ว่าตัวเลขจะมีความแตกต่างกันก็ตาม 
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แล้วก็ขอขอบคุณท่านณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ ที่ได้มีข้อสังเกตอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ
การตื้นเขิน เรื่องของมลพิษน ้าเสีย ผมคิดว่าข้อเสนอแนะของท่านก็จะได้ให้กรรมาธิการ
ได้รับไว้ ขอบคุณมากครับ  
   ท่านที่ ๓ ท่านเดชอิศม์ ขาวทอง ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จากจังหวดั
สงขลานะครับ ท่านเองก็เป็นคนที่พยายามผลักดันเรื่องของการแก้ไขปัญหาในพื้นที่
ทะเล ๆ สาบสงขลามาอย่างยาวนาน แล้วท่านเองก็เป็นคนที่เข้าใจปัญหาความเดือดร้อน 
ในพื้นที่ของพี่น้องประชาชนด้วยนะครับ แล้วก็ท่านได้ชี้ให้เห็นถึงปัญหาน ้าเสีย ปัญหา 
การตื้นเขินที่เกิดขึ้น ซึ่งพี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อน ท่านก็ได้มีข้อเสนอแนะว่า 
เราควรที่จะสร้างจิตส านึก ควรจะมีการจัดสรรงบประมาณในการขุดลอกร่องน ้าในพื้นที่
ทะเลสาบสงขลา ส่วนนี้ตรงกับข้อเสนอแนะของทางคณะกรรมาธิการที่เราอยากให้หน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องได้ไปศึกษาว่าการขุดลอกร่องน ้าในพื้นที่นี้ควรจะมีแนวทางการขุดลอกอย่างไร 
ซึ่งก็อยู่ในรายงานเล่มนี้นะครับ นอกจากนั้นท่านก็ได้ชี้ว่าการขุดลอกในพื้นที่จะท าให้
เกิดผลดีผลประโยชน์หลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการแก้ไขปัญหาน ้าท่วม แล้วก็
ท าให้มีการอนุรักษ์สัตว์น ้ามากยิ่งขึ้น แล้วก็ท าให้เป็นการส่งเสริมการท่องเที่ยว ขอบคุณ
ท่านเดชอิศม์ขาวทอง นะครับ 
  นอกจากนี้ก็ยังมีข้อมูลจากท่านศนิวาร บัวบาน ซึ่งท่านเองก็เป็นที่ปรึกษา 
ของอนุกรรมาธิการแล้วท่านก็เป็นผู้ที่เช่ียวชาญ แล้วก็สนใจด้านส่ิงแวดล้อม ท่านได้ให้
ข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องของวัชพืช เร่ืองของสายพันธ์ุรุกรานต่างถิ่นที่อยู่ในทะเลสาบสงขลา 
ซึ่งผมเห็นด้วยครับว่าเรื่องนี้เป็นปัญหาที่ใหญ่ที่เกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ ไม่ว่า
จะเป็นสายพันธุ์วัชพืชต่าง ๆ ที่อยู่ในทะเลสาบสงขลา หรือว่าสายพันธุ์สัตว์น ้าต่าง ๆ  
ที่ส่งผลกระทบทั้งสิ้นต่อทรัพยากรธรรมชาติในพื้นที่  
  ต่อมาเป็นข้อเสนอแนะจากท่านชุติมา คชพันธ์ ที่สะท้อนให้เห็นถึง
ความส าคัญ แล้วท่านก็ได้ชี้ให้เห็นปัญหาหลาย ๆ ปัญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ท่านเองก็
เป็นคนที่ได้ให้ความส าคัญกับเรื่องนี้มาอย่างยาวนานครับ 



๒๖๙ 

  นอกจากนี้ก็เป็นข้อเสนอจากท่านเจษฎา มนตรีเสนาะ ครับ ท่านก็เป็น
ผู้เชี่ยวชาญด้านน ้าเข้าใจเรื่องน ้าเป็นอย่างดี ท่านก็ชี้ให้เห็นว่าเราควรจะต้องมีนโยบาย 
ที่ชัดเจนเกี่ยวกับเรื่องการจัดการน ้า ไม่ว่าจะเป็นน ้าท่วม น ้าเค็ม และน ้าแล้ง ซึ่งต้องสะท้อน
มาจากความต้องการของพี่น้องประชาชนในพื้นที่ แล้วก็ควรจะมีนโยบายการจัดการ 
แต่ละลุ่มน ้าที่แตกต่างกันครับ ก็ขอขอบคุณทางท่านเจษฎา ผมคิดว่าข้อเสนอแนะนี้
ทางคณะกรรมาธิการจะได้รับไว้ที่จะไปศึกษาเพิ่มเติมนะครับ 
  ท่านสุดท้ายที่ได้อภิปรายท่านเฉลิมพงศ์ แสงดี ท่านสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจากจังหวัดภูเก็ตนะครับ ท่านก็ได้ให้ข้อมูลเกี่ยวกับความส าคัญของการบริหาร
จัดการน ้า แล้วก็ท่านก็ได้ชี้ว่าข้อเสนอแนะจากประชาชนนี้เป็นเรื่องที่ส าคัญ ปัญหา
การจัดการน ้าที่เกิดขึ้นปัจจุบันเกิดจากภาครัฐที่มีโครงการมีนโยบายต่าง ๆ  ที่ไม่เข้าใจพี่นอ้ง
ประชาชนในพื้นที่ แล้วท่านก็ได้เสนอข้อมูลเกี่ยวกับการกระจายอ านาจครับ ก็ขอขอบคุณ
ข้อเสนอแนะข้อสังเกตจากเพื่อนสมาชิกทุกท่านนะครับ แล้วก็ผมขออนุญาตใช้โอกาส
ตรงนี้ที่จะขอบคุณท่านประธานนะครับ ขอบคุณทางสภาผู้แทนราษฎร อนุกรรมาธิการ 
ที่ปรึกษา เจ้าหน้าที่แล้วก็ไปจนถึงนักวิชาการ มูลนิธิ ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านที่ท าให้
เกิดรายงานเล่มนี้ขึ ้นมา ผมคิดว่ารายงานเล่มนี้มีข้อเสนอแนะและข้อสังเกตที่เป็น
ประโยชน์อย่างยิ่งที่เราหวังว่ารัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะรับไปพิจารณา เพื่อแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนในลุ่มน ้าทะเลสาบสงขลาและลุ่มน ้าอื่น ๆ 
อย่างยั่งยืนต่อไป ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พอสมควรแล้วนะครับ เดี๋ยวข้อแก้ไขคือท่านสามารถที่จะเอาความจริงออกมาได้ไหม  
คือถ้าเรายังหาความจริงไม่ได้ก็ต้องไปถามหน่วยงานแล้วค่อยมาท าใบแทรก สั้น ๆ นะครับ 
เพราะมีเพ่ือนรอ  
  นายธิวัชร์ ด าแก้ว (กรรมาธิการ) : เพื่อปกป้องความถูกต้องของรายงาน 
ตัวเลขไม่ผิดนะครับ ตัวเลขที่อยู่ในตัวเลขที่อยู่ในบทสรุปผู้บริหารได้ชี้แจงรายละเอยีด
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ไว้ในหน้า ๑๐ ตัวเลขที่ต่างกัน ๐.๒๓ นี่คือตามพระราชกฤษฎีกาประกาศแนวเขตลุ่มน ้า
นะครับ ก็คือที่ห่างกัน ๐.๐๓ ตัวเลขไม่ได้รวมเกาะนะครับ ตัวเลขที่เป็น ๕๙ รวมเกาะ 
ผมขอชี้แจงไว้นะครับ รายงานไม่ได้ผิด ผมอดหลับอดนอนท ามาครับ ขอบคุณครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เรียบร้อยนะครับ จากการที่เราได้รับฟังการอภิปรายของท่านสมาชิกนะครับ ซึ่งความเห็น 
ไปในทิศทางเดียวกันนะครับ คือว่าเห็นด้วยกับรายงานข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ซึ่งก็ไม่มีผู้ใดคัดค้าน ดังนั้นผมก็ขออาศัยอ านาจตามข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ถามที่ประชุมว่า
จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอื่นหรือไม่ครับ ไม่มีท่านใดคัดค้านนะครับ หากไม่มีท่านใด
เห็นเป็นอย่างอื่น ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบรายงานและข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ
ตามข้อบังคับข้อ ๑๐๔ และข้อ ๑๐๕ ประกอบ ข้อ ๘๘ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วย
นะครับ ขอบคุณมากครับท่านกรรมาธิการครับ ขอบคุณครับ 

 ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  
  ๕.๑ ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ติดตามผลการด าเนินงานแก้ไขปัญหาช้างป่าและศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาช้างป่า
อย่างยั่งยืน นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ เป็นผู้เสนอ  
  เนื่องจากมีญัตติท านองเดียวกันอีก ๒ ฉบับ คือญัตติ เรื่อง ขอให้
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามผลการด าเนินงานแก้ไขปัญหาช้างป่า
และศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน นายสฤษดิ์ บุตรเนียร เป็นผู้เสนอ  
   ญัตติที่ ๒ เร่ือง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อ
พิจารณาศึกษาแก้ไขปัญหาช้างป่าบุกรุกพื้นที่ท ากินของประชาชน และมาตรการเยียวยา
ความเสียหายให้กับประชาชนที่ได้รับผลกระทบ นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ เป็นผู้เสนอ  
  ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเรื่องท านองเดียวกันสามารถที่จะรวมระเบียบวาระ
การประชุมเพื่อน ามาพิจารณาและลงมติพร้อมกันได้ ตามข้อบังคับ ข้อ ๕๕ (๒) และ (๔) 
จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
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ผมขอด าเนินการตามนี้ เชิญผู้เสนอ แถลงเหตุผลตามล าดับ ท่านที่ ๑ ท่านชุติพงศ์  
พิภพภิญโญ ท่านที่ ๒ ท่านสฤษดิ์ บุตรเนียร ท่านที่ ๓ ท่านศักดิ์ชาย ตันเจริญ เชิญ
ท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ ครับ   
  นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง) : ขอบคุณท่านประธานครับ เรียน
ประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคก้าวไกล จังหวัดระยอง อ าเภอบ้านค่าย อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ ผมขอเสนอ 
ญัตติให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน 
ปัญหาความขัดแย้งระหว่างคนกับช้างป่าเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นในหลายพื้นที่ครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  โดยเฉพาะกลุ่มจังหวัดที่มีพื้นที่
อนุรักษ์ ๕ กลุ่มป่าหลัก ได้แก่ กลุ่มป่าตะวันออก กลุ่มป่าตะวันตกกลุ่มป่าแก่งกระจาน 
กลุ่มป่าภูเขียว-น ้าหนาว กลุ่มป่าดงพญาเย็น-เขาใหญ่ ตั้งแต่มีการเริ่มการประชุมสภา
ชุดนี้มีเพื่อน ๆ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากทุกพรรคการเมืองได้ปรึกษาหารือปัญหา
เรื่องช้างป่าในสภาแห่งนี้มาแล้วทั้งหมด ๑๑ ครั้ง จากทุกภาคของประเทศไทยนั่น
หมายความว่าปัญหานี้ เป็นปัญหาระดับประเทศไปแล้วครับ ความขัดแย้งระหว่างคนกับ
ช้างป่าแบ่งเป็นหลายระดับ ตั้งแต่ระดับเบา ๆ เช่น ช้างบุกเข้ามากินพืชผลการเกษตร
ของเกษตรกร ระดับปานกลางคือช้างบุกบ้านเรือนท าลายข้าวของ ไปจนถึงระดับรุนแรง
คือเสียชีวิตทั้งคนและช้าง จากสถิติของศูนย์แก้ไขปัญหาช้างป่าและสัตว์ป่า ส านักอนรุักษ์
สัตว์ป่า กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ระบุว่าในปี ๒๕๖๖ ช้างป่าออกจากป่า
กว่า ๑๓,๐๕๕ ครั้ง สร้างความเสียหายให้กับคนทั้งหมด ๑ ,๙๙๕ ครั้ง มีผู้บาดเจ็บ  
๒๙ รายเสียชีวิต ๒๑ ราย ช้างป่าตายไป ๒๔ ตัว และเมื่อรวมตั้งแต่ปี ๒๕๕๕ ถึงปี ๒๕๖๖ 
มีความขัดแย้งที่ท าให้คนบาดเจ็บ ๑๘๙ ราย เสียชีวิต ๒๐๗ ราย ช้างป่าตายไปแล้ว 
๑๙๐ ตัว เปิดปีนี้มา ปี ๒๕๖๗  ๒ เดือนเท่านั้นครับตายไปแล้ว ๑๓ คน สาเหตุของ
ความขัดแย้งมาจากพื้นที่หากินที่เหมาะสมของช้างป่าลดน้อยลง ท าให้ช้างป่าเลือกที่
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จะออกมาหากินในพื้นที่เกษตรกรรมและพื้นที่ชุมชนรอบ ๆ ป่าแทน รวมถึงช้ างเอง 
ก็ติดใจอาหารของคนแล้วครับ ช้างป่าตะวันออกเดี๋ยวนี้ไม่กินโป่งเพื่อเพิ่มแร่ธาตุแล้วครับ 
ช้างบางตัวกินกาแฟ Three In One กินปลาร้า กินผงชูรสเป็นแล้วครับ แล้วท าไมพื้นที่
หากินที่เหมาะสมช้างป่าถึงน้อยลง หลายท่านอาจคิดว่าเป็นเพราะชาวบ้านบุกรุกพื้นที่
ป่าแน่ ๆ เลย แนวคิดนี้อาจจะไม่ถูกต้องทั้งหมดนะครับ เพราะว่าถ้าเกิดเราพูดกันตรง ๆ 
เมื่อ ๑๐๐ ปีที่แล้วช้างป่าก็หากินอยู่แถวสาทร รังสิต ปทุมธานี แถว ๆ สภาแห่งนี้เมื่อก่อน
ก็มีช้างอยู่ครับท่านประธาน ท่านประธานครับ เหตุผลในการที่ผมขอให้สภาผู้แทนราษฎร
แห่งนี้ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืนคงต้องเล่าย้อนไป
เมื่อวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๕ ขณะนั้นผมได้ข่าวว่ามีช้างเหยียบคนตายที่อ าเภอวังจันทร์ 
และช้างตัวดังกล่าวก าลังเดินเข้ามาในพื้นที่อ าเภอปลวกแดง ในข่าวระบุชื่อเจ้าหน้าที่
เอาไว้ด้วย ผมจึงติดต่อไปขอร่วมสังเกตการณ์พูดคุยและรับฟังปัญหาที่ศาลาอเนกประสงค์
ในอ าเภอบ้านค่าย พวกเราใช้เวลาพูดคุยกันตั้งแต่ ๔ ทุ่มจนถึงตีสี่ของอีกวัน ท าให้ผม
รับรู้ถึงปัญหาที่เจ้าหน้าที่ชุดผลักดันช้างต้องเจอ วิธีการติดตาม การจับช้างว่ามันจับยาก
อย่างไร ผมจึงขออาสาสมัครช่วยจับช้างที่สันนิษฐานว่าเหยียบคนตายตัวนี้ด้วยจะได้
เข้าใจปัญหาจากหน้างาน ปรากฏว่าหลังจากนั้นช่วงบ่าย ๆ ของวันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๖ 
เจ้าหน้าที่ก็โทรมาแจ้งผม ระบุพิกัดของช้างตัวดังกล่าวได้แล้วจึงชักชวนให้ผมไปร่วม
จับช้างที่อ าเภอปลวกแดง ริมอ่างเก็บน ้าหนองปลาไหล ที่เรียกว่าแทบจะใจกลางเมอืง 
ห่างจากเขตนิคมอุตสาหกรรมไม่กี่กิโลเมตรเมื่อเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา จากการเข้าร่วม
จับช้างในวันนั้นท าให้ผมรู้ว่าในการจับช้างป่าแต่ละครั้งยากล าบากขนาดไหน 
   ข้อที่ ๑ ภารกิจจับช้างแต่ละครั้งใช้คน ๑๕๐-๒๐๐ คนในการจับช้าง  
มีสัตวแพทย์ เจ้าหน้าที่อุทยานและอาสาสมัครในการขนย้ายช้าง กระบวนการจับช้าง  
จะเริ่มต้นที่การระบุสถานที่ของช้างด้วยโดรนจับความร้อน จากนั้นส่งเจ้าหน้าที่สัตวแพทย์ 
ไปยิงยาซึมโดยต้องไปพร้อมเจ้าหน้าที่อุทยานคอยคุ้มกัน ยิงยาซึมต้องกะปริมาณให้
เหมาะสมกับน ้าหนักของช้างป่า ถ้าน้อยไปช้างก็จะไม่ซึม ถ้ามากไปช้างก็จะเสียชีวิต 
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ซึ่งการจะกะน ้าหนักข้างยากมากนะครับ เพราะเราจับช้างขึ้นตาชั่งไม่ได้ครับท่านประธาน 
ก็เลยต้องยิงทีละน้อย ยิงทีหนึ่งช้างก็วิ่งมุดเข้าแนวป่าหายไปทีต้องคอยไล่ตาม และต้อง
วางก าลังเจ้าหน้าที่ล้อมช้างไว้ไม่ให้เตลิดลงน ้า เพราะถ้าช้างโดนยาซึมแล้วไปลงในน ้า
ช้างตายครับ ต้องยิงยาคลาย เดี๋ยวช้างตายอีก คนที่กันช้างไม่ให้เตลิดออกนอกแนว  
ก็อันตรายครับ ถ้าช้างวิ่งเข้าใส่ก็ถึงชีวิตเหมือนกัน ผมจ าได้ว่าวันนั้นใช้ยาซึมไป ๗ เข็ม 
ยิงกันจนมืดกว่าช้างจะสงบ พอจะเข้าไปถึงตัวช้างได้ หลังจากที่ช้างซึมแล้วเจ้าหน้าที่อุทยาน
พร้อมด้วยอาสาสมัครจะใช้ไม้ไผ่ในการดันตัวช้างไม่ล้มครับ ขั้นตอนนี้ก็ต้องระวัง เพราะถ้า
ช้างล้มช้างก็จะบาดเจ็บหรือเสียชีวิตเช่นกัน และอันนี้คือปลอกคอช้างที่คล้าย ๆ กับที่
ทางอุทยานใช้ เดี๋ยวผมจะมีตัวอย่างให้ดูนะครับ น ้าหนักเยอะมากเป็น ๑๐ กิโลกรัม 
ต้องวัดขนาดคอของช้างแล้วก็ใช้เลื่อยตัดให้พอดีเพื่อจะติดตั้งไว้กับตัวของช้างเพื่อ
ติดตามช้างให้ได้ ซึ่งตัวอุปกรณ์ชุดนี้เดี๋ยวผมจะเล่าต่อหลังจากนี้นะครับ พอเข้าสู่ขั้นตอน
การขนย้ายก็ไม่ง่าย นึกภาพตามนะครับ เราจับหมาจับแมวกว่าจะไล่ตามจับก็ยากอยู่แล้ว 
แต่นั่นเรายังอุ้มได้นะครับ แต่นี่ช้างหนักหลายตัน จะยกไปอย่างไร ก็ต้องใช้รถย้ายชา้ง
ที่ท ามาเฉพาะ เพราะต้องท าโครงสร้างพยุงช้างที่ซึมไม่ให้เซไปเซมาตอนรถเคลื่อนที่ 
ปัจจุบันทั้งประเทศมีอยู่ ๑ คันถ้วน ได้มาจากกองทัพเรือแล้วเอามาดัดแปลงให้เหมาะสม 
 มีรถแล้วอย่างไรต่อครับ รถขนช้างตรงทางขึ้นสูงกว่าพื้น เราไม่สามารถยกช้างหนัก
หลายตันขึ้นรถได้ ก็ต้องใช้วิธีการเอารถขุดดิน ขุดหลุมแล้วถอยลงไปในหลุม ให้ความสูง
ของรถเสมอกับปากหลุมแล้วค่อย ๆ ลากขาช้างขึ้นไปยืนบนรถ ในภาพตามที่เห็นนะครับ 
ผมเป็นอาสาชักลากช้างที่ขาหน้าซ้าย เจ้าหน้าที่จะให้สัญญาณดึงขาทีละขาเพื่อให้ช้าง
เคลื่อนเข้ามา ขาหน้าใช้ข้างละ ๕๐-๗๐ คน ขาหลังใช้ข้างละ ๕-๑๐ คนรวมทั้ง ๔ ขา
ใช้คน ๑๕๐-๒๐๐ คน ขึ้นอยู่ขนาดตัวช้างที่มีตัง้แต่ ๓-๗ ตัน ไม่รวมเจ้าหน้าที่อื่น ๆ  จากนั้น
เราเดินทางเอาช้างไปปล่อย ระหว่างนั้นต้องมีสัตวแพทย์ประกบอยู่กับช้างที่หลังรถ
เพ่ือเพิ่มอย่าซึม คอยท าให้ช้างไม่ตื่นตลอดการเดินทาง ซึ่งเหตุการณ์ช้างตื่นจนต้องเพิ่ม
จะซึมแล้วจะฆ่าเจ้าหน้าที่หลังรถก็เคยเกิดขึ้นมาแล้ว เจ้าหน้าที่เพิ่มยาซึมไปเสร็จปุ๊บ 
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   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออนุญาตครับ คือมันเป็นรายละเอียดมากไป จริง ๆ แล้วท่านต้องเสนอหลักการและ
เหตุผล ถ้าเราพูดรายละเอียดมากไป คือว่ามันมากไป ช่วยกระชับนะครับ เพราะว่ายังมี
เพ่ือนรออยู่ เดี๋ยวเราจะไม่จบ  
  นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง) : ครับท่านประธาน รับทราบ ผมจะ
พยายามเร่ง แต่ผมลองทดสอบดูแล้วในการอภิปรายไม่เกินเวลาที่ก าหนด จะพยายาม
ให้เร็วที่สุดครับ ตอนนี้เป็นช่วงของปัญหาแล้วครับ เพราะถ้าเกิดไม่เข้าใจปัญหาทั้งหมด
อาจจะยาก ผมขออนุญาตต่อเลยนะครับ คือถ้าเกิดทางตื่นระหว่างที่อยู่บนรถเพิ่งเคย
เกิดขึ้นมาแล้ว พอเพิ่มยาซึมช้างตายครับ ช้างตายเกิดอะไรขึ้นครับ เจ้าหน้าที่โดนคดีครับ 
เพราะขนย้ายช้างที่สันนิษฐานว่าฆ่าคนออกจากพื้นที่ ทุกขั้นตอนรวมกันโดยสรุปใช้เวลา 
๑๐ ชั่วโมง ใช้เงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ตั้งแต่ค่าอาหารอาสาสมัคร ค่าเช่ารถขุด ค่าน ้ามัน
รถขนส่งช้างป่า ปลอกคอติดตามช้างที่ราคาปาเข้าไป ๒๐๐ ,๐๐๐ บาท แจ้งเตือนก็ไม่ 
Real Time อายุการใช้งานก็สั้น ใช้ได้ ๒ ปีครับ รวม ๆ แล้ว เสียเงินครั้งละ ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
ในการย้ายทั้ง ๑ ครั้ง ที่น่าเศร้าไปกว่านั้นนะครับ ช้างที่ยากล าบากย้ายไปขณะนี้ ไม่กี่สัปดาห์
กลับมาที่เดิมครับ จากสถิติก่อนหน้านี้ที่ผมบอกไปคือช้างออกจากป่า ๑๓ ,๐๐๐ ครั้ง 
ในปี ๒๕๖๖ การขนย้าย ๑ ครั้ง ใช้เงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ถ้าเอาตัวเลขมาคูณกันตลอด
ปี ๒๕๖๖ เท่ากับใช้งบไป ๓.๙ พันล้าน ถ้าเราจะใช้การย้ายช้างทั้งหมด ซึ่งผมคูณกันเฉย ๆ 
ความเป็นจริงการย้ายช้างที่ผมเล่าไป ต้องเป็นช้างเดี่ยว ๆ ถ้าเป็นช้างฝูงย้ายไม่ได้นะครับ 
เพราะช้างฝูงก็จะมายืนเฝ้าช้างตัวที่ซึม นั่นหมายความว่าการย้ายช้างที่ถ้าไม่จ าเป็นจริง ๆ 
คงไม่ท า ค าถามคือ ๑๓,๐๐๐ ครั้ง ที่ช้างออกมา ประชาชนเอาช้างออกจากพื้นที่ได้
อย่างไร ขอแนะน าให้รู้จักกับชุดผลักดันช้าง ชุดผลักดันช้างคือเจ้าหน้าที่กรมอุทยานใน
ปี ๒๕๖๖ ที่ผ่านมากลุ่มป่าตะวันออกมีทั้งหมด ๑๕ ชุด ปฏิบัติการ ๑ ชุดมี ๕ คน รวมแล้ว
ทั้งภาคตะวันออกมีคนที่สามารถผลักดันช้างได้ตามภารกิจหน้าที่ ๗๕ คน รวมถึง
งบประมาณในการสนับสนุนก็มาจากการจัดสรรที่เอามาจากอุทยานเพื่อท างานร่วมกัน
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กับอาสาสมัครที่เป็นชาวบ้านในพื้นที่ ด้วยชุดอาสาสมัครที่มีจ านวนน้อย ชุดผลักดัน  
ก็น้อย ท างานในพื้นที่ที่กว้างมาก ๆ ภายในงบประมาณที่มีจ ากัด ท าให้การท างานของ
ชุดผลักดันช้างมีความล่าช้า หลายครั้งช้างมาจนกลับไปแล้วชุดผลักดันก็ยังมาไม่ถึง
ชาวบ้านต้องไล่ช้างกันเอง แล้วชาวบ้านไล่ช้างไล่ไปไหนครับ ไล่ก็ต้องเอาไปหมู่บ้าน
ข้าง ๆ หลายทีก็เลยเป็นการไล่ไปหมู่บ้านข้าง ๆ แล้วชาวบ้านก็ทะเลาะกันว่าเธอไล่ช้าง
มาหมู่บ้านฉันท าไม กลายเป็นปัญหาคนกับคนซ้อนกันเข้าไปอีก บางทีหมู่บ้านเขาจะ  
ยิงกันอยู่แล้วครับ เพราะช้างเขาที่ไหนความเสียหายเกิดขึ้นที่นั ่น ไล่กันไปไล่กันมา 
นวัตกรรมกั้นช้างไม่ให้ออกจากป่าก็เลยเกิดขึ้น ก็คือคูกั้นช้างและรั้วกันช้าง ด้วยมโนทัศน์
ท านองที่ว่าเมื่อช้างออกจากป่ามาเยอะเราก็สร้างรั้วล้อมป่าไว้เลยสิ แต่จากการศึกษา
ของกรรมาธิการชุดที่แล้วพบว่าถ้าจะขุดคูกั้นช้างพร้อมรั้วล้อม ๕ ป่ากลุ่มหลัก ระยะทาง
ทั้งหมด ๑,๒๓๕ กิโลเมตร ใช้งบประมาณกิโลเมตรละ ๔.๕ ล้านบาท หมายความว่า
ต้องใช้งบประมาณครั้งเดียวในการล้อมรั้วช้าง ๕.๕ พันล้านบาท ครั้งเดียวนะครับท่านประธาน 
แค่คิดจะท าถนน ๑,๐๐๐ กว่ากิโลเมตรทีเดียวก็ยากเหลือเกินแล้ว นี่ท าในป่า ค าถาม
คือท าไมต้องครั้งเดียว เพราะถ้าทยอยท าช้างก็ออกจากป่า ผ่านช่องทางที่เรายังไม่ได้
ท า ที่ผ่านมาคูกั้นช้างบางจุดไม่แข็งแรงพอแป๊บเดียวพัง กลายเป็น Slider ช้างอย่างที่เห็น
ในภาพ ไหนจะต้องเตรียมงบไว้ซ่อมบ ารุง ให้ทันท่วงที ไม่อย่างนั้นช้างก็ออกจากรูได้ 
ช้างที่อยู่นอกเขตป่าอยู่แล้วจะท าอย่างไรครับกลับเข้าป่าก็ไม่ได้ ไล่กันไปไล่กันมา รั้วก็
ไม่มี ความขัดแย้งระหว่างคนกับช้างจึงยังไม่ได้รับการแก้ไขอย่างเป็นรูปธรรม ความเสียหาย
เรื ่องผลผลิตทางการเกษตรก็ยากเย็น คนท าอ้อย ท าปาล์ม ท าผลไม้ ช้างบุกมาที
เสียหายกันมาก การจะได้รับการเยียวยาแต่เดิมต้องรอการประกาศเขตภัยพิบัติ ซึ่งต้อง
รอผู้ว่าราชการจังหวัด ส่วนประชาชนที่ได้รับผลกระทบไปเขียนขอเยียวยาเอา บางคน
ก็ขอไม่ได้ เพราะเขาเช่าที่ท าการเกษตร ต้องให้เจ้าของที่ไปขอให้ บางคนท าทุเรียน 
ช้างบุกมากินทุเรียนหายทั้งสวน โค่นทุเรียนตายไปหลายต้นชดเชยเยียวยาไม่กี่บาท
หมดเนื้อหมดตัวกันหลายต่อหลายคน การพยายามสร้างแหล่งอาหารบนเขาเพื่อให้ช้างป่า
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ก็ไม่สอดคล้องกับพฤติกรรมของช้างที่เป็นอยู่ทุกวันนี้ เพราะพยายามปลูกอาหารช้าง
บนเขา ช้างไม่ขึ้นไปกินหรอกครับ เพราะช้างไม่ชอบขึ้นเขา ช้างเป็นสัตว์น ้าหนักมาก  
ไม่ชอบปีนเข้าที่สูงชัน เปลืองพลังงานครับ ช้างอยู่ในพื้นที่ราบโล่ง เป็นที่ที่ชอบของช้าง 
เข้าป่ารกก็ไม่ได้เพราะตาช้างอยู่ด้านข้าง โดนกิ่งไม้เกี่ยวก็บาดเจ็บ ดังนั้นพืชอาหารช้าง
ที่โปรยบนเขาก็เสร็จเก้ง เสร็จกวาง เสร็จกระทิงหมด แล้วการปลูกป่าในที่โล่งให้เป็น
ป่าทึบให้หมด ช้างก็กลับเข้าป่าไปก็ไม่ชอบอีก ก็เลยกลายเป็นว่าเราต้องมาทบทวนแนวทาง
กันแล้วว่าการพยายามจะปลูกป่าให้ทึบแก้ปัญหาเรื่องช้างออกจากป่าได้จริงหรือไม่ ทีนี้
พอป่าทึบช้างก็เลยออกมาหากินบนพื้นที่ราบ เดินเล่นกันอยู่ในที่ร่ม ที่มีทางเดินสะดวก 
ซึ่งคือที่ไหน สวนปาล์มครับ สวนยางครับ ที่มีร่มเงา บางทีก็ใช้เป็นที่พักนอนกลางคืน 
นี่เลยเป็นสาเหตุว่าท าไมคนออกไปตัดยางในสวนตัวเอง บางทีไปเจอช้างเข้าตอนมืด ๆ 
ไม่รู ้ตัวครับโดนช้างท าร้ายเสียชีวิตในสวนของตัวเองหลายต่อหลายครั้ง ส่งผลให้
ชาวบ้านต้องมากรีดยางตอนกลางวันเพื่อหลบช้างป่า ซึ่งคนท ายางพาราแบบผมครับ 
บ้านผมท ายาง ตัดยางตอนกลางวันนะครับ ไม่มีน ้ายางออกหรอกครับ รายได้ก็เสียไปอีก 
ไปกรีดกลางคืนเสี่ยงตาย กรีดกลางวันเสียรายได้ ท าไมการเป็นประชาชนในเขตที่มี
ช้างป่ารอบ ๆ มันถึงได้ใช้ชีวิตล าบากขนาดนี้ ใครจะมาแก้ปัญหาเหล่านี้ได้บ้าง ที่ผ่านมา
มีมูลนิธิบางมูลนิธิเข้ามามีบทบาท เช่น มูลนิธิป่ารอยต่อ ๕ จังหวัด ที่เข้ามาช่วยท า
แนวกั้นช้าง หรือมูลนิธิพัชรสุธาคชานุรักษ์ที่เข้ามาช่วยมีบทบาทแก้ปัญหาบางด้าน  
ผมเข้าใจในความพยายามว่ามีความปรารถนาดีระหว่างคนกับช้าง อยากให้คนกับช้าง
อยู่ร่วมกันได้ ตามยุทธศาสตร์ชาติที่เขียนมาได้อย่างไร ให้คนกับสัตว์ป่าอยู่ร่วมกันได้ 
บทพิสูจน์ตัวเลขที่ผมเอ่ยไปตอนต้นก็บอกแล้วครับว่ามันไม่ได้ตายกันทั้งคนทั้งช้าง 
โดยเฉพาะเขตที่คนกับช้างต้องอยู่ร่วมกัน ผมจะพาไปดูตัวอย่างที่ท่าตะเกียบ จังหวัด
ฉะเชิงเทรา ที่นี่มีท่อหลบภัยส าหรับหลบช้างอยู่กลางหมู่บ้าน ข้าง ๆ ศาลาอเนกประสงค์ 
ค าถามครับ ท าที่หลบภัยขนาดนี้นี่อยู่ในยุคอะไรครับ มีสงครามหรือครับ แล้วนอกจากนั้น
มูลนิธิคชานุรักษ์ยังท าหนังสือเรียนเพื่อสอนเด็กให้อยู่ร่วมกับช้างอย่างมีความสุข มันจะ
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สุขตรงไหนครับ พ่อแม่เด็กโดนช้างเหยียบตายไปตั้งกี่คนแล้ว จะให้คนอยู่ร่วมกับ  
สัตว์ป่าแบบช้างป่าได้อย่างไรครับท่านประธาน เราต้องคุยกันอย่างจริงจังว่ามายาคติที่ว่า
ช้างเป็นสัตว์น่ารัก ใจดี ไม่ดุร้าย ไม่มีพิษไม่มีภัย อันนั้นมันช้างเลี้ยงหรือช้างที่ฝึกมา 
ไม่ใช่ช้างป่า นึกภาพง่าย ๆ นะครับ หมาก็มีหมาป่า หมาบ้าน หมาจร ซึ่งหมาแต่ละอย่าง
เราก็รู้ว่าไม่เหมือนกันแบบนั้นนั่นล่ะครับ สุดท้ายเพราะยุทธศาสตร์ชาติและการด าเนินงาน
แบบที่เกิดขึ้นเป็นไปตามมายาคติว่าสัตว์ป่าน่ารักแบบนี้ ก็เลยพยายามท าให้ช้างกับคน
อยู่ร่วมกันให้ได้ ท าหลุมหลบภัยท าอะไรก็ท าไป แล้วสุดท้ายก็กระทบกระทั่งกันมีความ
เสียหายเกิดขึ้นทั้งชีวิต ทรัพย์สิน ทั้งคน ทั้งช้าง ระบบเยียวยาของรัฐที่กล่าวไว้ก่อนหน้า 
ก็ยังน้อยเกินไป เมื่อปี ๒๕๖๖ กรณีของชาวบ้าน ชาววังจันทร์ จังหวัดระยอง เสาหลัก
ของครอบครัวถูกช้างเหยียบเสียชีวิต ได้เงินชดเชยเยียวยา ๔๕ ,๐๐๐ บาท ปัจจุบัน 
แม้จะเพ่ิมหลักเกณฑ์การจ่ายเงินเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบให้มากขึ้น โดยได้รับเงินจาก  
๓ หน่วยงาน และ ๑ มูลนิธิ รวม ๆ แล้วถ้าเสียชีวิตจากการถูกช้างเหยียบตายจะได้เงิน
ทั้งสิ ้น ๒๕๐,๐๐๐ บาท แต่ก็ยังไม่สามารถเทียบได้กับความสูญเสียที ่เกิดขึ ้นกับ
ครอบครัว ๆ หนึ่ง อีกกรณีหนึ่งเจ้าหน้าที่อุทยานถูกช้างเหยียบตายในสวนของตัวเองครับ 
ได้เงินเยียวยาเพียงหยิบมือจากรัฐ พอเพื่อนบ้านทราบข่าวว่าสามีที่เป็นเจ้าหน้าที่อุทยาน
ถูกช้างเหยียบตาย ภรรยาและลูกถูกสังคมชี้นิ้วลงทัณฑ์ว่าสามีเธอบุกรุกป่าใชไ่หมทั้งที่
เป็นเจ้าหน้าที่อุทยาน ท่านประธานครับ ลูกเสียพ่อ ครอบครัวเสียเสาหลัก สังคมตีตราบาป
ซ ้าเข้าไปอีกทั้งที่สวนที่เขาท ามาหากินที่ช้างบุกมาเป็นพื้นที่ที่รัฐจัดสรรให้พวกเขาท ามา
หากิน รัฐให้พวกเขาเสียภาษีเขาก็เสียภาษีทุกปี ไม่ได้รุกล ้าป่าหรือท าอะไรนอกเหนือ
กฎหมาย สิ่งที่เป็นของแถมจากความตายคือตราบาปที่เกิดขึ้นจากสังคมและมายาคติ
เรื่องคนรุกที่ป่ามันเป็นธรรมตรงไหนครับ ในใบมรณบัตรของเขายังไม่เขียนว่าเขาตาย
เพราะช้างเลยครับ ยอมรับกันไม่ได้หรือ เขียนว่าตายเพราะโดนของแข็งกระแทก ดูสิ่งที่
เกิดขึ้นครับท่านประธาน การชดเชยเยียวยากับพืชผลการเกษตรก็ไม่ได้คุ้มกับความเสียหาย
อย่างที่ผมกล่าวไปข้างต้น เงินช่วยเหลือผู้ประสบภัยที่พืชตายเสียหายไม่เกิน ๓๐ ไร่ 
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พืชยืนต้น กระทรวงมหาดไทยให้ไร่ละ ๔,๐๔๘ บาท ข้าวไร่ละ ๑,๓๔๐ บาท พืชไร่ ๆ ละ 
๑,๙๘๐ บาท แต่มีข้อแม้คือเงินเยียวยาจะได้กรณีที่ช้างกินหมดทั้งไร่ ถ้ากินเป็นหย่อม ๆ 
ไม่สามารถรับเงินเยียวยาได้ แล้วผู้จะเบิกได้ต้องเป็นผู้เบิกที่มีเอกสารสิทธิ ผู้เสียหาย  
ถ้าเป็นผู้เช่าท าอะไรไม่ได้เลยครับ ความเหลื่อมล ้าของการเยียวยามันจะมากขนาดไหน 
ท่านประธาน ถ้าจะแก้ความขัดแย้งของคนกับช้างอย่างเป็นรูปธรรมและยั่งยืน จ าเป็น 
ต้องใช้ความร่วมมือจากหลายภาคส่วน เราสามารถเริ่มต้นจากเทคโนโลยีในการระบุ
ต าแหน่งของช้างและระบบการแจ้งเตือนที่เป็นจริงได้ ใช้งานได้ในราคาไม่แพง เพื่อแจ้งว่า
ช้างเข้าใกล้คุณแล้ว และคุณก าลังตกอยู่ในอันตราย รัฐควรจะช่วยพัฒนาและน ามา  
ใช้งานจริงให้ได้ เพราะการท าให้ชาวบ้านรู้ว่าช้างอยู่ไหน ท าให้ชาวบ้านสามารถหลีกเลี่ยง
อันตรายได้ เมื่อปลายปีที่แล้วผมได้พบกับคุณธนดล วังวิจิตร นักเรียนอายุ ๑๗ ปี นักประดิษฐ์
ที่ผลิตแบตเตอรี่ส าหรับปลอกคอช้าง ข้อเสนอที่สามารถ Charge ไฟเองได้จากการเดิน 
ท าให้ไม่ต้องใช้แค่ ๒ ปี แต่สามารถ Charge ได้เรื่อย ๆ ผมคุยกับคุณธนดลแล้วพูดคุย
ถึงปลอกคอช้างที่ทางรัฐใช้อยู่ ใส่อุปกรณ์แจ้งเตือนให้ชาวบ้านรู้ได้ไหมถ้าเกิดเขาอยู่ในสวน 
คุณธนดลรับทราบ ใช้เวลา ๒ สัปดาห์ได้สิ่งประดิษฐ์ที่อยู่ข้าง ๆ ผมอันนี้อีกครั้งหนึ่งครับ
ท่านประธาน รบกวน Pan กล้องมาทางนี้ด้วยนะครับ พร้อมกับอุปกรณ์แจ้งเตือนพี่น้อง
ประชาชนที่สามารถ Alert ได้ทันทีที่ปลอกคอที่มีช้างตัวที่ติดอยู่นี้เดินทางมาใกล้ ๆ ตัวนี้
จะแจ้งเตือนประชาชน คือในสวนในป่าบางทีสัญญาณโทรศัพท์ไปไม่ถึงครับ อันนี้ก็น่าจะ
พอช่วยได้ สิ่งประดิษฐ์นี้ใช้คลื่น LoRa ที่เป็นคลื่นไร้สาย สามารถควบคุมพื้นที่ได้กว้างไกล
พอควร ส่งสัญญาณได้ตลอดเวลา ส่งข้อมูลในแต่ละครั้งใช้พลังงานไม่เยอะมาก การติด 
ปลอกคอช้างอาจจะไม่ใช่ทางเลือกที่ดีที่สุด แต่ถ้ายังไม่มีเทคโนโลยีที่ดีกว่าเดิมและแทนที่ 
สิ่งที่หน่วยงานใช้อยู่ อันนี้ก็ดีกว่าอุปกรณ์รุ่นเดิมที่ติดแล้วใช้งานไม่ได้จริง รุ่นใหม่อันนี้
ราคาถูกลง อายุการใช้งานมากขึ้นหลายเท่า สามารถแจ้งเตือนประชาชนได้จากการเข้าใกล้
ของช้างที่ติดปลอกคอตรงไปยังประชาชนผ่านเครื่องมืออันนี้ที่จะช่วยลดการสูญเสีย  
ได้เป็นจ านวนมาก ระบบถัดมาคือการใช้กล้อง AI คอยดักถ่ายช้างพร้อมระบบ AI ประมวลผล  
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พอกล้องเจอช้างกล้องก็จะส่งข้อมูลไปยังมือถือประชาชนเพื่อให้ประชาชนออกห่างจาก 
พื้นที่เสี่ยง เป็นอีกหนึ่งในแนวทางที่ใช้ในการทั้งช่วยผลักดันแล้วก็ช่วยในการแจง้เตือน  
เพราะช้างเป็นสัตว์ที่เดินในแนวทางเส้นเดิม ๆ ครับ สามารถวางกล้อง AI ดักถ่ายช้างได้
จากแผนของนักวิจัยที่มีอยู่มากมาย ต่อมาคือการต้องกระจายอ านาจเพื่อให้ท้องถิ่นสามารถ
จ่ายเงินชดเชย จ้างหน่วยผลักดันช้าง ซื้ออุปกรณ์ต่าง ๆ ส าหรับป้องกันและผลักดันช้าง
ดังที่ผมเสนอไว้ตรงนี้ด้วยตัวท้องถิ่นเองจากที่เป็นการสนับสนุนช่วยผลักดันท่านที่มีอยู่ 
ตอนนี้ถ้าเกิดยังไม่มีแนวทางที่ชัดเจนของรัฐบาล จริง ๆ แล้วกระจายอ านาจให้ทาง อบจ. 
หรือให้ตั้งกองทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมคอยท าการดูแลเรื่องนี้ก็ได้ แต่ด้วยกรอบ 
การกระจายอ านาจที่ยังไม่มากพอ ยังท าอะไรได้ไม่มากนัก ในวันที่อัตราการเพิ่มขึ้นของ 
ช้างป่าเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว เอาที่ป่าตะวันออกในเขตผม ช้างมีอยู่ประมาณ ๖๐๐ ตัว  
อัตราการเพิ่มขึ้นเกิดและตายลบกันอยู่ที่ ๘.๒ เปอร์เซ็นต์ต่อปี ค านวณเร็ว ๆ ๑๐ ปี
ข้างหน้าพื้นที่ป่าตะวันออกรองรับช้างได้อยู่แค่ประมาณ ๓๐๐-๕๐๐ ตัว ถ้าเพิ่มขึ้นอัตรา  
๘.๒ เปอร์เซ็นต์ต่อปี จะมีช้างมากกว่า ๑,๐๐๐ ตัว ในป่าตะวันออก ขณะนี้มาตรการ
คุมปริมาณช้าง เราแทบคุยเรื่องนี้กันไม่ได้เลยครับ เพราะช้างถูกมองว่าเป็นสัตว์น่ารัก 
เป็นสัตว์ประจ าชาติ อย่าไปแตะตอ้งเรื่องช้าง ทั้งที่แนวทางนี้ที่ท าอยู่ท าให้ปัญหาคนกับชา้ง
ปะทะกันและตายตลอด ๑๐ ปีที่ผ่านมาพุ่งสูงไปถึงฝั่งเกือบ ๒๐๐ การคุมก าเนิดช้างเอง
ท าอย่างไรได้บ้าง ท าหมันลืมไปได้เลยนะครับ เพราะท าไม่ได้จริง การผ่าตัดลงไปที่
อวัยวะสืบพันธุ์ของสัตว์ใหญ่ขนาดนี้แทบเป็นไปไม่ได้ วัคซีนที่วิจัยกันอยู่ข้อจ ากัดมาก
ในทางทฤษฎีเข็ม ๑ คุมก าเนิดได้ประมาณ ๗ ปี แถมใช้ได้แค่กับช้างตัวเมีย แล้วช้างตัวเมีย
อยู่กันเป็นฝูงจะเข้าไปคุมก าเนิดอย่างไรครับ แล้วจะ Track ช้างตัวที่ถูกคุมก าเนิดอย่างไร 
เร่ืองนี้ยากมากครับ ยกเว้นการยิงยาคุมช้างจะพ่วงอุปกรณ์ติดตามตัวเข้าไปด้วย ซึ่งท า
อย่างไรอีก ท่านประธานครับจากที่ผมอภิปรายมาทั้งหมดถึงเวลาแล้วที่สภาแห่งนี้ต้อง
มาต่อยอดแนวทางศึกษาเพื่อหาค าตอบให้กับสังคม เพราะแนวทางที่เคยท ามาและ
แนวศึกษาที่มียังไม่มากพอ เอาแค่ปลอกคอช้างรุ่นใหม่ที่วางอยู่ตรงนี้ก็เป็นเอกชนท า
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ร่วมกับผม และมีพื้นที่ EECi ในวังจันทร์วัลเลย์ช่วย Sandbox ให้ว่าได้ผลมากน้อยเพียงใด 
แต่สภาของเราในฐานะศูนย์รวมผู้แทนราษฎรจะต้องมาร่วมกันอภิปรายปัญหาศึกษา
แนวทางว่ารัฐบาลต้องท าอะไรต่อบ้าง มันต้องมากกว่าปล่อยให้มูลนิธิมาอาสาช่วยกันเอง 
มันต้องมากกว่าผนังดาดที่ต่อให้ล้อมป่าทั้งหมด ช้างจ านวนมากตอนนี้ก็อยู่นอกป่า 
และเพิ่มก าลังปริมาณอย่างหนักจนไม่สามารถควบคุมได้ มันต้องมากกว่าการที่ให้
ประชาชนหาวิธีรับมือกันเองเพื่อปกป้องชีวิตและทรัพย์สิน และที่ส าคัญได้เวลาใช้
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ก าลังจะตั้งขึ้นมาคุยกันได้แล้วครับว่ากฎหมายข้อใดบ้าง
ต้องแก้เพื่อแก้ปัญหาทั้งหมด เพื่อปกป้องชีวิตของประชาชนและช้างป่า ที่ส าคัญที่สุด
ได้เวลายอมรับกันแล้วครับว่าคนกับช้างอยู่ด้วยกันไม่ได้จริง ๆ ผมจึงขอให้ทุกท่าน
ช่วยกันสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาช้างป่าอย่างยั่งยืน 
เพื่อช่วยกันแก้ปัญหา ยุติการตายของคนที่ทั้งรักช้างและคนได้รับผลกระทบจากช้าง 
ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านสฤษดิ์ บุตรเนียร  
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม สฤษดิ์ บุตรเนียร  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออนุญาตท่านสฤษดิ์ ท่านพูดหลักการและเหตุผลก่อน แล้วค่อยอธิบายนะ  
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี) : ผม สฤษดิ์ บุตรเนียร สส. นักพัฒนา
แก้ไขปัญหาปากท้องประชาชน อ าเภอกบินทร์บุรี อ าเภอนาดี จังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ 
พรรคภูมิใจไทยครับ วันนี้ผมขออภิปรายในญัตติของเรื่องปัญหาขอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญติดตามผลการด าเนินการแก้ไขปัญหาช้างป่า และการศึกษาแนวทางแก้ไขปัญหา
ช้างป่าอย่างยั่งยืน ที่จะติดตามตามเล่มที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแก้ไขไปแล้วของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ตามหลักการและเหตุผลที่พอจะสรุปได้ตาม
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สมควรว่าจากที่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาช้างป่าในชุดที่ ๒๕ ได้ศึกษาไว้
เมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ช้างป่าได้ออกมาจากพื้นที่เขตป่าอนุรักษ์บุกรุกท าลาย
ทรัพย์สิน ร่างกายของประชาชนจนถึงแก่ความตายเกิดขึ้นทุกปีทวีความรุนแรงมากขึ้น
เรื่อย ๆ เนื่องจากพื้นที่โดยรอบนั้น ผืนป่าเป็นพื้นที่เกษตรกรที่ชาวบ้านได้ท าการเพาะปลูก
และมีแหล่งน ้า ช้างก็ได้ออกมาหากินอย่างที่ตามที่ท่านผู้อภิปรายญัตติที่ผ่านไปนะครับ 
ก็ได้บอกว่าช้างก็ได้มาชื่นชมอาหารอย่างอื่นก็ไม่ยอมกลับป่า หากินอยู่ในเขตพื้นที่
ชาวบ้านเกษตรกรอยู่ ท าให้ประชาชนในพื้นที่โดยทั่วไป คุณได้รับความเดือดร้อนจาก
ความเสียหายและชีวิต ดังนั้นจากการศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดดังกล่าวนี้
ก็ได้ด าเนินการแล้วได้หาแนวทาง ได้วางแนวทางไว้หลาย ๆ ทาง ครับ ขอเปิดสไลด์ด้วย
นะครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  ในการที่ได้เสนอแนวทาง เช่น
เร่ืองประสิทธิภาพในการที่จะสร้างแนวป้องกันช้างในจ านวนงบประมาณ หรือแนวทาง 
การกระจายอ านาจในการสนับสนุนหรือชุดผลักดันให้ช้างกลับไปสู่พื้นที่ของป่าธรรมชาติ  
ได้มีการส่งเสริมให้กรมการปกครองท้องถิ่นเยียวยาอย่างมีความเหมาะสม หรือแนวทาง 
ในการใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ เพื่อแจ้งเตือนให้มีประสิทธิภาพในการป้องกันการฟื้นฟูสภาพป่า
ให้เหมาะสมกับความเป็นที่อยู่อาศัยของช้าง และสร้างแหล่งอาหาร การสร้างรั้วผลักดัน 
เข้าสู่ป่านั้น หรือการบริหารจัดการซึ่งมีหน่วยงานรับผิดชอบเป็นเจ้าภาพ หน่วยงาน
ไหนครับ เพราะมีทุก ๆ ฝ่ายจนไม่มีการบูรณาการร่วมกัน ดังนั้นผมจึงมีข้อเสนอแนะ
ว่าควรจะมีการน าญัตตินี้ขึ้นมาติดตามของการแก้ไขที่ให้เป็นรูปธรรมเกิดขึ้น แต่ก่อนที่
จะพูดถึงญัตติหรือการให้เหตุผลนั้นผมอยากจะให้ความส าคัญและความเป็นมาของช้าง 
สักหน่อยครับว่า ในประเทศไทยเราโดยปกติแล้วมีความสัมพันธ์กับช้างมาอย่างยาวนาน
ตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยาแล้ว เรามีการให้บรรดาศักดิ์ของช้างทิ่ง พระเจ้าพระยาไชยานุภาพ
เป็นสัตว์อย่างเดียวที่ได้รับถึงบรรดาศักดิ์ โดยในสมัยนั้นสมเด็จพระนเรศวรมหาราช  
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ได้รบทัพจับศึกจนกระทั่งต่อสู้กับประเทศพม่ากับพระมหาอุปราชช้าจนกอบกู้
ประเทศชาติได้ แม้แต่ในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ก็เช่นเดียวกัน เราเอาช้างเผือกไว้บน  
ธงชาติแดง ในรัชกาลที่ ๕ ก็เช่นเดียวกัน ท่านประพาสสิงคโปร์และอินโดนีเซีย ก็ได้
มอบช้างสัมฤทธิ์ให้เป็นทูตสัมพันธไมตรี จนตราบชั่วของรัฐบาลในสมัยปี ๒๕๔๑ นี่ รัฐบาล
ได้ประกาศวันที่ ๑๓ ในอาทิตย์หน้านี้เป็นวันช้างไทย จะเห็นว่าความผูกพันของคนกับ
สังคมช้างไทยเป็นมาโดยตลอด แม้แต่ความเชื่อถือเครื่องรางของขลัง เรามีการลอดท้องช้าง
ที่เลี้ยงช้างบ้าน แม้แต่งาช้าง แม้แต่ปัจจุบันก็จะมี คนเสนอให้เป็น Soft Power  
นุ่งกางเกงช้างบ้าง ในประเทศไทยเรามีการดูดโดดเด่นในเรื่องของการท่องเที่ยวช้าง 
แม้แต่มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการวิจัยบอกว่า  ๑๕ เปอร์เซ็นต์ของนักท่องเที่ยวต่างชาติ
ที่มาเชียงใหม่ก็อยากมาชมช้าง น าเงินท่องเที่ยวเข้ามาถึงปีละ ๖๖ ,๐๐๐ ล้านบาท 
เรามีจุดแข็งครับไม่ว่าจะมวยไทย อาหารไทยแล้วยังมีช้างอยู่อีก แต่ ๑๐ ปี ๒๐ ปีมานี้
มันเกิดอะไรขึ้นมา เนื่องจากประชาชนต้องท ามาหากิน ถางป่าเข้าไป ท าไร่ไถ่สวน ช้างเอง
ก็เพิ่มปริมาณเพิ่มขึ้นอย่างมาก การเกิดสงครามช้างกับคนก็เกิดขึ้นมีการทั้งบุกรุกทั้งช้าง
ออกมาหากิน อย่างนี้ครับปัญหาก็เกิดขึ้น เมื่อเกิดขึ้นแล้วก็มีการน าเสนอมาโดยตลอด
ให้ราชการหรือรัฐบาลเอง แต่เพียงแต่ราชการหรือรัฐบาลอาจจะใส่ใจน้อยไปหน่อย
หรือสนใจน้อยไปหน่อย อ านาจหน้าที่ต่าง ๆ หรือขาดความจริงใจในการจะแก้ปัญหา
จนเกิดความทุกข์ความยากให้กับประชาชนมาโดยตลอด ท่านสร้างเขื่อนกั้นตลิ่งได้ 
ทั้ง ๆ ที่เขื่อนก็ไม่ได้ฆ่าคนตายเท่าไร ทุ่มเงินไปเป็นพัน ๆ ล้าน แต่ท่านท าไมไม่ทุ่มเงินที่จะ
มาสร้างคูกั้นช้าง ป้องกันความบาดเจ็บความเสียหายที่จะเกิดอย่างนี้ ท่านไม่มองถึงภัย
พิบัติเลยที่เกิดกับคนและช้าง จนทุกวันนี้จะเห็นได้ว่าเดือนกุมภาพันธ์ เดือนมีนาคม 
ต าบลวังท่าช้าง ต าบลเขาไม้แก้วในเขตที่ผมดูแลอยู่ ท่านทราบไหมครับว่ามีช้างอยู่ 
๓๐-๔๐ เชือก ประชาชนได้หลับได้นอนกันล่ะครับ คณะอาสาสมัครวิ่งตั้งแต่เช้าจรดเย็น
ไม่มีโอกาสหรอกครับจะโงหัวโงหาง ช้างก็กระจายไป ๓ เชือก ๔ เชือกตลอดเส้นทางเลยครับ 
ตลอดเวลา จนชาวบ้านบอกผมว่าท่าน สส. ไปบอกท่านรัฐบาลหน่อยเถอะ ถ้าไม่มีงบประมาณ
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ซื้อตู้ Container เก่า ๆ มาตั้งได้ไหมครับ เป็นคูเป็นก าแพงกั้น แล้วเอาดินใส่ สูงสัก ๓ เมตร 
แล้วก็ปลูกต้นไม้ดันหลังไว้เพื่อแก้ปัญหาเฉพาะหน้าก่อน ความคิดอันนี้ก็น าเสนอโดย
ท่านรององอาจ ท่านรองนายก องค์การบริหารส่วนต าบลเป็นชุดส ารวจทางด้านโดรน
กับคณะ ซึ่งไม่รู้จะท าอย่างไรกันและประชาชนแทบจะไม่ได้หลับได้นอนกัน ผมจะน าเสนอ
ว่าผมเดือดร้อนขนาดไหน ผมเป็น สส. สมัยที่แล้วอภิปรายไปแล้วปี ๒๕๖๔ ๒ ครั้งปี ๒๕๖๕ 
ก็ ๒ ครั้งปี ๒๕๖๖ ก็ ๒ ครั้ง ก็พูดแต่โอดครวญน าเสนอผ่านท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผ่านไปยังกระทรวงที่รับผิดชอบหรือหน่วยงานที่รับผิดชอบ ประชาชนเดือดร้อน 
ซึ่งเมื่อสักครู่นี้น้อง ๆ สส. ก็ได้คร ่าครวญความเดือดร้อนไปแล้วว่ามันเป็นไปไม่ได้ที่จะ
ให้คนกับช้างมาอยู่ร่วมกัน มันจะไปอยู่รวมกันได้อย่างไรครับ ช้างก็ควรอยู่ในป่าอนุรักษ์ 
คนก็อยู่ในพื้นที่ท ามาหากินนั้น แล้วช้างโดยเฉพาะของผมนี้ ทั้ง ๓ ท่าน ที่อภิปรายอยู่
ในเขตเดียวกัน คือเขตเข้าป่ารอยต่อ ๕ จังหวัด ปราจีนบุรียังไม่ได้อยู่ในเขตเขารอยต่อ 
๕ จังหวัด แต่นี่เป็นของแถมอยู่ชาย โดยเฉพาะอ าเภอกบินทร์บุรีที่บ้านผมอยู่ โดยเฉพาะ 
ครั้งสุดท้ายเป็นที่น่าอเนจอนาถมาก ท่านประธานที่เคารพ วันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ช้างได้
เหยียบนายวัลลภ ศรีกอง แล้วที่น่าอเนจอนาถมากกว่านั้น นายวัลลภ ก็ชื่อพ่อผมอีก
ต่างหาก ผมไปงานศพแล้ววันนั้นอยากจะร้องไห้ ตายก็ตาย ไม่รู้จะบอกว่าอย่างไรแล้ว 
แล้วนายวัลลภ ศรีกอง ไม่ใช่ตายไกลนะครับ ตายอยู่ชายบ้านนั่นละ แล้วบ้านนายวัลลภ 
ก็ห่างจากบ้านผมอีก ๔-๕ กิโลเมตร อีกวันไม่นานครับ มันก็คงมาเหยียบผมตายอยู่
แถว ๆ ที่บ้านผม แล้วอย่างนี้ประชาชนร้องห่มร้องไห้ หน่วยราชการทั้งท่านนายอ าเภอ 
หน่วยราชการป่าไม้ก็ไปครับ ไปแล้วก็แสดงความเสียใจเอาหรีดไปมอบ แล้วก็มอบเงิน
นิดหน่อยให้ เหมือนกับค่าท าศพ ท่านประธานที่เคารพครับ เรื่องเหล่านี้ผมเจอมาจน
บ่อย บ่อย บ่อย บ่อย บ่อย แล้วเมื่อไรจะจบสักทีหนึ่งเรื่องเหล่านี้ ท่านจะไม่สงสารหรือ 
เพียงแต่ว่าวันนี้ช้างมันเหยียบคนจน คนไม่มีอันจะกิน เอาเงินยื่นไปให้ ๕๐,๐๐๐ บาท 
๑๐๐,๐๐๐ บาท จบ วันหนึ่งผมว่าผมก็บอกลูกบอกเต้า ถ้ามันมาเหยียบพ่อตายเมื่อไร 
อย่างไรอย่าจบเถอะลูก เอาศพไปวางไว้ที่กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
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แล้วก็ไม่ต้องเอาไปเผาหรอก มันเจ็บปวดจริง ๆ ครับ ส าหรับคนจน ช้างในเขตอนุรักษ์
ของป่ารอยต่อ ตอนนี้ช้างทั้งประเทศไทยมีอยู่มี ๔,๐๐๐ ตัว เขาเรียกเป็นตัว ๆ เมื่อก่อนนี้ 
ถ้าช้างบ้านเขาเรียกเป็นเชือก ๕ ปีมานี้ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๒-๒๖๖๖ ตายเสียชีวิตไป ตัวเลขนี้
คงจะคลาดเคลื่อนกันบ้าง แต่ก็เป็นหลัก ๑๐๐ บาดเจ็บก็เป็นหลัก ๑๐๐ ส่วนในปี ๒๕๖๖ 
ท่านดู ปี ๒๕๖๖ ตัวเลขของผู้อภิปรายบางคนก็อาจจะคลาดเคลื่อนกันบ้างแน่นอน 
แต่อันนี้ผมจะดูว่าวันนี้ปี ๒๕๖๖ ก็ตายไปแล้ว ๒๑ คน บาดเจ็บไป ๒๙ คน ส่วนปี ๒๕๖๗ 
ยังไม่ต้องไปค านวณถึงหรอกครับ แต่วันนี้จากสงครามช้างเอย จากเหตุการณ์ที่เกิด
ความเจ็บปวดกับประชาชนโดยทั่วไปเอย วันนี้ผมก็พยายามกับชุดของกรรมาธิการวิสามัญ
ชุดแก้ภัยแล้งหรือ EI Nino ได้ร่วมมือกันกับท่านศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ ท่านเป็นประธาน
คณะกรรมาธิการเรื่องของภัยแล้ง เราได้เดินทางไปเชียงใหม่ดูการแก้ปัญหาเหมอืนกัน  
ได้ไปเยี่ยมฟาร์มของคุณแสงเดือน ชัยเลิศ ที่เป็นประธานอนุรักษ์ช้างและสิ่งแวดล้อม  
ที่เชียงใหม่ ก็ไปเห็นเหมือนกันว่าเขาท าอย่างไรกันบ้าง แล้วมาดูจากรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ เรื่องพิจารณาแก้ไขปัญหาช้างป่าเล่มนี้ก็เช่นเดียวกันครับ ฉะนั้น
ท่านเสนอ ท่านก าชับอยู่เหมือนกัน ก็เหมือนท่านผู้อภิปรายก่อนหน้านี้ว่ามันเป็นไปไม่ได้
ที่จะให้ช้างกับคนมาอยู่ด้วยกนั ช้างก็ควรอยู่ในป่าเขตอนุรักษ์ คนท ามาหากินแตท่ าอย่างไร
จะไม่ให้เกิดปัญหาหรือการทะเลาะวิวาทกันเกิดขึ้น ทั้งที่เราก็ได้มีความรักช้างอยู่เหมือนกัน 
แต่ความรักนี้มันก็ต้องมีเส้นแบ่ง ช้างเขาไม่รู้ คนก็ต้องตายไปอยู่เรื่อย ๆ จะท าอย่างไร
ดีครับ จากข้อเสนอของคณะกรรมาธิการชุดที่แล้ว เราก็บอกว่าถ้าเร่งด่วนก็ควรจะ  
  ๑. เฝ้าระวัง สร้างแหล่งอาหารน ้าให้เพียงพอหรืออาหารให้เพียงพอ 
สร้าง Barrier กั้นช้าง เพื่อให้มีการป้องกันไว้หรือออกกฎหมายระเบียบให้เคร่งครัดโดย
รีบด่วนด้วย 
   ๒. ส่วนความยั่งยืนก็เช่นเดียวกันครับ ก็บอกว่าควบคุมปริมาณช้าง  
ซึ่งการท าหมันก็เป็นเรื่องยากที่จะเป็นไปได้ เร่ืองที่จะท าแหล่งท่องเที่ยวอันนี้ก็เป็นเรื่อง
ยั่งยืนที่จะต้องท า ถ้ากั้นคูแล้วเราก็สามารถเป็นแหล่งท่องเที่ยวหรือจัดเป็นพาหนะที่จะ
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เร่งด่วนในการป้องกันครับ แต่ในหน้า ๔๗๙ ของหนังสือเล่มนี้ ที่คณะกรรมาธกิารที่ยืนไว้ 
ผมก็มาติดประเด็นอยู่ตรง ข้อ ๑๘ ตรงหน้า ๑๗๙ ของข้อเสนอแนะของกรรมาธิการที่
บอกว่าที่จะเสนอแนะในเรื่องของรัฐควรพิจารณาผลักดันการเสริมรายได้จากการขาย
คาร์บอนเครดิต โดยประชาชนในพื้นที่ได้ร่วมกันบริหารจัดการกองทุนจากทรัพยากร 
ที่มีอยู ่เช่น ป่าอนุรักษ์และช้างป่า นอกเหนือจากการร่วมมือของโครงการ REDD Plus  
ที่องค์การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจกองค์การมหาชนที่ท าอยู่ในปัจจุบัน เช่น กรณีของ
สถาบันฝึกอบรมกองทุน IMF ประกอบด้วยนักวิทยาศาสตร์และนักคณิตศาสตร์ชั้นน า
ของโลก ได้ท าการค านวณมูลค่าของช้างที่ส่งผลต่อระบบนิเวศป่าไม้ออกไปเป็นมูลค่า
ทางการเงินรูปแบบของคาร์บอนเครดิตได้ส าเร็จเป็นครั้งแรกของโลกจากประเทศ
กาบอง ทวีปแอฟริกา ซึ่งเป็นค าอธิบาย ซึ่งเป็นข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการว่าชา้ง  
๑ ตัวนี้สามารถกระตุ้นต้นไม้ในป่าสามารถดูดซับคาร์บอนไดออกไซด์ที่เพิ่มขึ้น แล้วถ้าหาก
ประเทศไทยละครับ ทุกค าแนะน าทุกค าเสนอแนะ ทุกค าตั้งข้อสังเกตที่สามารถที่จะให้
คณะกรรมาธิการสถาบันฝึกอบรมกองทุนระหว่างประเทศ เพื่อก าหนดมูลค่าของช้างไทย
ที่มีผลต่อคาร์บอนเครดิตในระบบนิเวศของป่าไม้ไทยย่อมจะก่อให้เกิดรายได้หรือเป็น
รูปธรรม และก่อให้เกิดประโยชน์อย่างยิ่งในการอนุรักษ์ช้างและป่าไม้อย่างยั่งยืน สามารถ
น าเงินกองทุนที่จะมาแก้ไขปัญหาช้างป่าได้ ผมสนใจตรงนี้  ผมอยากกราบเรียนไปยัง
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมถึงรัฐบาล อะไรที่ยัง
มองว่าเป็นไปไม่ได้ แม้แต่ช่องแสงบนปลายอุโมงค์สักนิดเดียว หากเป็นไปได้ท่านศึกษา
หน่อยไม่ได้หรือ เขาก็บอกว่าที่ประเทศกาบอง ทวีปแอฟริกามันจ าเป็นหรือไม่เป็น 
เราเสียงบประมาณไปดูงานกันทั่วโลกเรายังไปเลย แต่ตรงนี้ท าไมไม่ไปครับ ศรีลังกาเอย 
เขาบอกช้างเป็นวิศวกรสิ่งแวดล้อมธรรมชาติสร้างมา แล้วช้างสามารถที่จะเก็บคาร์บอน 
ได้ด้วยมูลค่าถึงตัวละ ๑.๗๕ ล้านเหรียญสหรัฐ หรือ ๖๐ ล้านบาทตรงนี้ถ้าเรามีทุนทรัพย์ 
เรามีกองทุน โดยรัฐบาลค่อยสร้างท่านคูกั้นช้างด้วยงบประมาณไป ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ ล้านบาท
ก็บอกไม่มี แล้วตอนนี้กองทุนมีเงินที่ช้างสามารถจะหาได้เอง ท าได้เองนี่ท่านจะไม่สนใจบ้าง 
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ในนามของผมเอง แล้วโดยเฉพาะในวันนี้ท่านเห็นว่ายุทธศาสตร์ชาติก็คือการสร้าง
ความเจริญเติบโตบนพื้นฐานคุณภาพชีวิตและเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมเป็นยุทธศาสตร์ชาติ 
๒๐ ปี ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญก็พูดไว้ ซึ่งน่าจะสอดคล้องกับ APEC ปี ๒๕๒๓ แล้วก็
พูดเรื่องเศรษฐกิจบนพื้นฐานของ BCG นั่นคือเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน
แล้วเศรษฐกิจสีเขียวเห็นไหมครับ มันเป็นเรื่องสอดคล้องเรื่องคาร์บอนเครดิต ลดโลกร้อน
แม้แต่ COP26 จนถึง COP27 COP28 นี้ เมื่อปี ๒๕๖๔ ที่เมือง Glasgow ท่านนายกรัฐมนตรี 
ประยุทธ์ จันทร์โอชา ก็ได้ไปกล่าวสุนทรพจน์แล้วบอกว่า ปี ๒๕๕๐ เราต้องบรรลุให้เป็น
คาร์บอน แล้วปี ๒๕๖๐ เราจะต้องปล่อยก๊าซเรือนกระจกเป็น ๐ มาตรการเหล่านี้เป็น
เทรนด์ของโลกอยู่แล้วแม้แต่การประชุมที่ผ่าน ๆ ไปที่ท่านเศรษฐา ไปที่เมือง Davos 
ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ เรื่องของ World Economic Forum เขาก็พูดกันอยู่ ๒ ตัวคือ  
๑. Digital  ๒. Green คือการลดโลกร้อน ผมกราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังรัฐบาล 
ผ่านไปยังกระทรวงหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้สนใจหน่อยได้ไหม ในเมื่อคาร์บอนเราลดปริมาณ
เป็นเทรนด์ใหม่ของโลกเลยว่าท าอย่างไรถึงจะลดปริมาณคาร์บอนให้ลดลงมาได้ อีกทั้ง
ตลาดคาร์บอนก็เป็นตัวกลางในการจัดขึ ้นเพื ่อเป้าหมายในการลดคาร์บอนหรือ  
ก๊าซเรือนกระจก โดยน าสินค้าที่เราเรียกว่า คาร์บอนเครดิตมาแลกเปลี่ยนซื้อขายอย่างเป็น
ทางการ เป็นที่ยอมรับอยู่แล้วว่าเรื่องคาร์บอนเครดิตเรามีการซื้อขาย เราต้องการที่ทั่วโลกลด 
วันนี้ประเทศไทยครับ เราจะไปแข่งกับสหรัฐอเมริกาในการส่งไปยานอวกาศหรือ เราต้องนับ 
๑ ถึง ล้านเราไปแข่งสร้างรถ EV กับจีนอย่างนั้นหรือ เราจะท าอะไรที่เป็นจุดเด่นวนันี้
เรามีจุดเด่นครับ วันนี้ประเทศไทยโดยเฉพาะอาเซียนเป็นประเทศเดียวในอาเซียนที่มีช้างถึง 
๔,๐๐๐ เชือก เป็นอันดับ ๓ ของเอเชียรองจากประเทศอินเดียและประเทศศรีลังกา  
ในสิ่งเหล่านี้ ถ้าเราหยิบช้างขึ้นมาแล้วเป็นจุดเด่น แน่นอนเราคงไม่ได้ให้อยู่ร่วมกันหรอก 
แต่ถ้ามีกองทุนสนับสนุน แม้แต่องค์การสหประชาชาติยังบอกเลยว่าจะมีกองทุนที่จะ
สนับสนุนให้กับประเทศที่ก าลังพัฒนาได้ลดหนี้หรือมีเงินสนับสนุนดังนี้แล้ว ผมอยาก
กราบเรียนท่านประธานสภาผ่านไปยังรัฐบาล ผ่านไปหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะ



๒๘๗ 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหันมาสนใจได้ไหม อย่ามองเสียงจิ้งจกที่
ร้องทักสิครับ นิด ๆ หน่อย ๆ ท่านรู้ไหมว่าเขาเสนอแนะไว้เป็นรูปเล่ม เดี๋ยวมันจะมีการวิจัย 
ที่วางไว้แล้ววันนี้ฟาบิโร (Fabiro) นักวิจัยระดับโลกก็ได้ออกมาแล้วว่าเรื่องคาร์บอนเครดิต
กับช้างมีนัยสัมพันธ์ซึ่งกันและกัน สิ่งเหล่านี้ไม่ใช่ไสยศาสตร์ครับ เป็นวิทยาศาสตร์  
ซึ่งกราบเรียนว่าหากเราประสบความส าเร็จตรงนี้แล้วนี่ประเทศไทยเรา ช้างในอดีตที่ผม
เกร่ินไว้ตั้งแต่แรกว่าได้กอบกู้เป็นประเทศเอกราชจากพม่าได้ วันนี้ช้างอาจจะกอบกู้ให้
ประเทศไทยเป็นประเทศที่ประสบความส าเร็จในการลดคาร์บอนเครดิตหรือท าให้
ก๊าซเรือนกระจกได้อยู่ในมาตรการที่ท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้ปราศรัยไว้เมื่อปี ๒๕๒๓ 
ที่เมือง Glasgow สุดท้ายผมอยากจะกราบเรียนท่านว่าสมควรแล้วทีจ่ะตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญติดตามผลการด าเนินงาน เพราะผมเห็นว่าเล่มนี้ที่กล่าวรายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาแก้ไขนี้ได้บอกมาตรการแนวทางในการแก้ไขอย่างละเอียดแล้ว เราควร
จะน ามาว่าท าไหม เป็นอย่างไรบ้างอย่างดีที่สุดครับ ขอกราขอบพระคุณมากครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านศักดิ์ชาย ตันเจริญ เชิญครับ  
  นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ (ฉะเชิงเทรา) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ
กระผม นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา พรรคเพื่อไทย 
วันนี้กระผมขอมาอภิปรายเรื่องปัญหาช้างป่ากับประชาชน จากการส ารวจจ านวนช้างป่า 
ในปี พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ได้รับข้อมูลจากกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช พบว่า  
มีประชากรช้างป่าในประเทศประมาณ ๙,๑๔๑ ตัว แบ่งเป็นช้างบ้าน ๔,๗๑๙ เชือก 
และช้างป่า ๔,๔๒๒ ตัว นับว่าสัดส่วนระหว่างช้างบ้านกับช้างป่ามีจ านวนใกล้เคียงกัน พื้นที่
ป่าอนุรักษ์ทั้งในเขตอนุรักษ์พันธุ์สัตว์ป่า อุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช จ านวน 
๙๓ แห่ง และในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติบางแห่งมีพื้นที่เป็นแหล่งอาศัยของช้างป่ารวม
ทั้งสิ้นประมาณ ๕๒,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิด Presentation) 



๒๘๘ 

  นายศักดิ์ชาย ตันเจริญ (ฉะเชิงเทรา)  :  โดยกลุ่มป่าที่มีจ านวนช้างป่า
มากที่สุดและมีปัญหาช้างป่ามากที่สุดในประเทศ ประกอบด้วย ๕ กลุ่มป่า คือกลุ่มป่า
ตะวันตก กลุ่มป่าตะวันออก กลุ่มป่าดงพญาเย็น-เขาใหญ่ กลุ่มป่าภูเขียว-น ้าหนาว  
และกลุ่มป่าแก่งกระจาน โดยพบว่าในพื้นที่ดังกล่าวมีอัตราเพิ่มขึ้นของจ านวนช้างป่าอย่าง
รวดเร็วประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ต่อปี ท าให้เกิดปัญหาช้างป่าออกจากพื้นที่เขตป่าอนุรักษ์ 
มารุกล ้าท าลายพืชผลการเกษตร ที่อยู่อาศัยของประชาชนได้รับความเสียหาย ประชาชน
ได้รับบาดเจ็บเป็นอันตรายถึงแก่ชีวิต และปัญหายังทวีความรุนแรงมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง 
นอกจากความเสียหายทางตรงที่เกิดขึ ้นแล้วยังมีผลกระทบทางอ้อมอีกด้วย เช่น  
การสูญเสียโอกาสในการสร้างรายได้จากการประกอบอาชีพและความเสียหายด้านจิตใจ  
พี่น้องประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากปัญหาช้างป่าไม่ได้รับการชดเชยเยียวยาเป็นธรรม 
อัตราการเยียวยาไม่สอดคล้องกับความเสียหายที่เกิดขึ้นจริง และไม่ครอบคลุมทั่วถึง 
หน่วยงานภาครัฐยังไม่สามารถเข้ามาแก้ไขได้อย่างเป็นรูปธรรมและยั่งยืน เร่ืองนี้นับว่า
เป็นเรื่องส าคัญที่ส่งผลกับทรัพยากรธรรมชาติที่ส าคัญของประเทศชาติ กระผมเห็นว่า
ปัญหาดังกล่าวควรได้รับการแก้ไขอย่างเป็นรูปธรรมเพื่อลดความขัดแย้งระหว่างคนกับช้าง
ต่อไป ดังนั้นกระผมจึงขอเสนอญัตติด่วนมาเพ่ือให้สภาได้พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาเรื่องปัญหาช้างป่าต่อ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔๙ และข้อ ๕๐ ส่วนเหตุผลและรายละเอียดนั้นกระผมขอกราบเรียน
ต่อไปนี้  
  พื้นที่ที่พบช้างป่าในประเทศไทยครอบคลุมพื้นที่ ๒๗ จังหวัด แบ่งเป็น 
๕ กลุ่มป่า ประกอบไปด้วยกลุ่มที่ ๑ คือกลุ่มป่าตะวันตกซึ่งมี ๖ จังหวัด ได้แก่ ตาก 
ก าแพงเพชร นครสวรรค์ อุทัยธานี สุพรรณบุรี กาญจนบุรี กลุ่มที่ ๒ ป่าตะวันออก 
มี ๕ จังหวัด ฉะเชิงเทรา จันทบุรี ระยอง ชลบุรี สระแก้ว และตราด กลุ่มที่ ๓ ป่าดง
พญาเย็น-เขาใหญ่ มี ๖ จังหวัด นครราชสีมา สระบุรี นครนายก ปราจีนบุรี สระแก้ว
และบุรีรัมย์ กลุ่มที่ ๔ ป่าภูเขียว-น ้าหนาว ๗ จังหวัด ได้แก่ เพชรบูรณ์ เลย หนองบัวล าภู 



๒๘๙ 

อุดรธานี ขอนแก่น ชัยภูมิและลพบุรี กลุ่มสุดท้ายกลุ่มแก่งกระจาน ๓ จังหวัด ราชบุรี 
เพชรบุรี ประจวบคีรีขันธ์ ซึ่งจ านวนช้างมีเพิ่มขึ้นประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ทุกปี ในขณะที่
พื้นที่ป่าแหล่งอาศัยและที่หากินในป่ามีแนวโน้มลดลงสวนทางกันทุกปี ท าให้ช้างป่า
ออกจากพื้นที่อยู่อาศัยมาหากินในเขตชุมชน ก่อให้เกิดปัญหากระทบกระเทือนระหว่าง
ช้างป่ากับประชาชนอยู่อาศัยใกล้เคียงอย่างต่อเนื่องตลอดมา  
  โดยพบว่าตั้งแต่ปี ๒๕๖๔-๒๕๖๖ มีสถิติปัญหาช้างป่าออกนอกพื้นที่ 
อุทยานอนุรักษ์รวมทั้งสิ้น ๓๗,๑๓๕ ครั้ง เฉลี่ยปีละ ๑๒,๓๗๘ ครั้ง มีการบุกรุกพื้นที่
ท าลายเกษตรจ านวน ๓,๓๗๙ ครั้ง มีช้างป่าสร้างความเสียหายต่อทรัพย์สินประมาณ 
๔๙๘ ครั้ง แล้วตั้งแต่ปี ๒๕๕๕-๒๕๖๗ มีช้างป่าท าร้ายประชาชนบาดเจ็บจ านวน 
๑๙๔ ราย เสียชีวิตจ านวน ๒๑๘ รายรวมทั้งประเทศ โดยจากสถิติพบว่าสัดส่วนที่
มากที่สุด จากกลุ่มป่าภาคตะวันออกจะมีผู้บาดเจ็บมากถึง ๑๕๐ ราย และผู้เสียชีวิตก็มี 
๑๔๗ ราย นับว่าเป็นจ านวนเกินครึ่งของทุกกลุ่มป่าทั้งประเทศร่วมกันครับ แต่ปัจจุบัน
ที่ประชาชนโดนท าร้ายหรือเสียชีวิตเริ่มจะนับเป็นรายวันแล้วนะครับ แม้ว่าจะมี พ.ร.บ. 
ช้างป่าบัญญัติขึ้นมาโดยเฉพาะเพื่อแก้ไขปัญหา โดยประกาศใช้ในปี ๒๕๖๔ แต่ก็ยัง  
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นได ้ใน พ.ร.บ. ฉบับดังกล่าว บัญญัติให้เรื่องโทษที่ประชาชน
กระท าต่อช้าง บางครั้งอาจจะเป็นความจ าใจต้องป้องกันตนเอง ไม่ว่าโดยเจตนาหรือ 
ไม่เจตนาก็ตาม ไม่ว่าจะเป็นการเกิดอุบัติเหตุ ยกตัวอย่าง ประชาชนขับรถไปชนช้าง  
ในหมู่บ้านตัวเองในที่อยู่อาศัย หรือการใช้อาวุธป้องกันตนเอง ทรัพย์สินและพืชผล ท าให้
ช้างป่าได้รับบาดเจ็บล้มตายโดยไม่ได้เจตนา ในทางกฎหมายแล้วนับว่าได้กระท าผิด  
มีโทษตาม พ.ร.บ. ส าหรับรักษาช้างป่า มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ที่ว่าผู้ใดท าร้าย
หรือฆ่าช้างป่าโดยวิธีใด ๆ ก็ตามมีความผิด แต่ประชาชนก็ควรได้รับความคุ้มครองจาก
ช้างป่าเช่นกัน แม้ปัญหาที่เกิดขึ้นจะเกิดขึ้นจากสัญชาตญาณของสัตว์ป่า แต่ชีวิต ร่างกาย 
และทรัพย์สินของประชาชนก็ควรจะได้รับความคุ้มครองเช่นกัน ปัญหานี้จึงสมควรได้
ถูกหยิบยกขึ้นมาพิจารณาปราศรัยในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ นอกจากเพื่อแสวงหาหนทาง



๒๙๐ 

แก้ไขปัญหากระทบกระทั่งกันระหว่างช้างป่ากับประชาชนแล้ว เรื่องนี้ยังเป็นเรื่องเกี่ยวกับ
ช้างที่ถือว่าเป็นสัตว์ส าคัญของประเทศ เพราะประเทศไทยเรามีช้างเป็นสัตว์ส าคัญของ
ประเทศชาติมาแต่โบราณ ตั้งแต่ประวัติศาสตร์การกอบกู้ชาติบ้านเมือง อีกทั้งเป็นสัญลักษณ์
แห่งความอุดมสมบูรณ์ของป่าและระบบนิเวศซึ่งสภาแห่งนี้ได้พิจารณาปัญหานี้มา
หลายคร้ังแล้ว แต่สภาพปัญหาก็ยังคงอยู่ และประชาชนก็ยังได้รับความเดือดร้อนอย่าง
ต่อเนื่อง ดังนั้นสภาแห่งนี้จึงควรได้พิจารณาหนทางแก้ไขในลักษณะของการบริหาร
จัดการอย่างบูรณาการ เพื่อจะได้ยุติปัญหาเหล่านี้ได้อย่างสิ้นเชิงเสียทีครับ โดยแนวทาง
แก้ไขที่เคยได้ด าเนินการมาในอดีต เช่น การเพิ่มจ านวนเจ้าหน้าที่และงบประมาณ  
ในการดูแลช้างป่าก็ยังไม่เพียงพอเช่นกัน เพราะว่าจ านวนช้างป่ามีเพ่ิมขึ้นทุกปี การน า
เทคโนโลยีมาใช้ในการแก้ไขปัญหาช้างป่า ยังไม่เป็นระบบ ไม่สามารถมาบูรณาการให้
หน่วยงานรัฐหรือเอกชนสามารถใช้งานในการแก้ไขปัญหาได้อย่างเต็มที่ ที่จะท าให้ช้าง
ไม่ต้องออกมาจากป่ามาหากินในชุมชน อย่างเช่นที่อยู่ในปัจจุบัน ถ้าจัดระบบเฝ้าระวัง
เตือนภัยช้างป่าหรือที่เรียกกันว่า Early Warning System ก็มีเพียงไม่กี่ที่เท่านั้นที่ยัง
ทดลองใช้อยู่ คือกลุ่มอุทยานแห่งชาติกุยบุรีกับเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าอ่างฤาไน ในส่วน
การติดตั้งวิทยุติดตามตัวก็ติดตั้งได้เพียง ๕๐ ตัว จากจ านวนช้างป่าเกือบ ๕ ,๐๐๐ ตัว 
การสร้างรั้วไฟฟ้ากันช้างก็ยังมีการจัดสร้างเพียง ๓ ที่ ซึ่งตัวผมเองก็ได้ลงพื้นที่ที่ฉะเชิงเทรา
ด้วยตนเอง แล้วได้ไปพบว่าปัญหาของรั้วไฟฟ้าก็มีอยู่ คือบางจุดไม่มีไฟเลยครับ แล้วก็
ได้โดนช้างท าลายรั้ว พอผมได้ถามเจ้าหน้าที่ว่าท าไมไม่มีไฟ ผมก็โดนเขาตอบมาแบบงง ๆ 
ก็คือว่าค่าไฟมันแพงครับ นอกจากนั้นก็ยังเป็นการใช้การก่อสร้างรั้วกันช้าง การก่อสร้าง
คูกันช้าง แต่ก็ไม่สามารถแก้ไขเร่ืองช้างป่าบุกรุกพื้นที่ท ากินของประชาชนได้อย่างถาวร 
ในขณะที่การสร้างแนวกันรั้วเพื่อป้องกันช้างมาบุกรุกที่ดินประชาชน ก็ยังเป็นปัญหาว่า
รั้วเหล่านั้นไม่สามารถป้องกันช้างบุกรุกได้ เพราะต้องใช้ Barrier ที่มีขนาดใหญ่ แข็งแรง 
มีราคาแพง ดังนั้นแนวคิดการใช้รั้วที่มีอาจจะใช้กันช้างได้ แต่ในทางกลับกันสามารถ
ป้องกันคนไม่ให้บุกรุกในที่เขตหากินและที่อยู่อาศัยของช้างป่า ส่วนการป้องกันช้างป่า
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ไม่ให้ออกจากป่านั้น แนวรั้วที่ดีที่สุดคือการสร้างแหล่งอาหารในป่าให้เพียงพอ การฟื้นฟู
เพิ่มประสิทธิภาพแหล่งน ้าในเขตป่าอนุรักษ์ เนื่องจากช้างป่าต่อ ๑ ตัวมีความต้องการน ้า
เฉลี ่ยวันละ ๒๕๐ ลิตรต่อวัน ต้องการอาหารเฉลี่ยประมาณ ๑๗๐ กิโลกรัมต่อวัน  
ในปัจจุบันปริมาณน ้าและอาหารในพื้นที่อนุรักษ์มีไม่เพียงพอต่อความต้องการของช้างป่า 
ท าให้ช้างป่าต้องออกมาหากินนอกเขต ถ้าเกิดเราเอาช้างกลับไปอยู่ในป่าได้ ช้างป่าก็จะ
เป็นกลไกหนึ่งในการช่วยฟื้นฟูระบบนิเวศในป่าได้ ซึ่งเมื่อช้างได้กินอาหารก็จะขับถ่าย
เมล็ดพันธุ์ให้กระจายยังพื้นที่ป่ารอบ ๆ และเป็นปุ๋ยให้ต้นไม้ต่าง ๆ ได้เติบโต เมื่อเรามี
ป่าไม้ที่อุดมสมบูรณ์แล้ว ป่าไม้นั้นก็จะช่วยควบคุมสภาพอากาศให้เหมาะสม เป็นแหล่ง
ดูดซับและกักเก็บคาร์บอน สร้างความหลากหลายทางชีวภาพและเสริมสร้างความสมดุล
ทางธรรมชาติ ลดการเกิดไฟป่าที่ท าให้เกิดฝุ่นมลพิษ PM2.5 การบริหารจัดการช้างป่า
ที่ดีอาจเป็น Soft Power ในการดึงดูดนักท่องเที่ยวให้มาเที่ยวประเทศไทยเพิ่มขึ้นได้ 
เนื่องจากทั่วโลกรู้จักช้างไทยดีอยู่แล้ว ดังเห็นจาก Soft Power กางเกงช้าง หรือไม่ก็
เห็นจากนักท่องเที่ยวที่เวลามาเมืองไทยเราจะเห็นตาม Social ที่เขาได้ขึ้นไปทางเหนือ 
ที่ไปถ่ายรูปช้างหรือว่าไปอยุธยาหรือไปทางใต้ ทะเล ซึ่งในเรื่องของช้างป่าท่านลอง
พิจารณาเปรียบเทียบดูนะครับ การจัดทัวร์ชมเที่ยวดูสัตว์ป่าซาฟารีในแถบแอฟริกา 
ซึ่งมีภูมิประเทศแห้งแล้ง ไม่อ านวยความสะดวก แต่ก็สามารถดึงดูดนักท่องเที่ยวทั่วโลก 
ไปดูได้ ด้วยค่าใช้จ่ายที่สูง ในขณะที่ประเทศไทยมีสิ่งอ านวยความสะดวกครบถ้วนครบครัน 
หากสามารถดึงดูดให้คนมาดูช้างหรือสัตว์ป่าในประเทศไทยได้ เช่น มาดูช้างที่เขาใหญ่ 
ซึ่งเรามีโขลงช้างหลายโขลง แต่ละโขลงมีจ านวนหลายสิบตัว ก็น่าจะท าความตื่นตาตื่นใจ
ให้กับนักท่องเที่ยวได้ไม่น้อย นอกเหนือจากการมาชมช้างบ้านหรือศูนย์ฝึกช้างแบบเดิม ๆ  
แต่ทั้งนี้การที่จะด าเนินการแก้ไขปัญหาช้างป่าให้ส าเร็จลุล่วงได้ต้องยอมรับว่าไม่ใช่เป็น
เรื่องง่าย และจ าเป็นที่ต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน รวมทั้งความรู้ ความเข้าใจ
กับประชาชนที่อยู่รายรอบ อีกทั้งจ าเป็นต้องใช้เทคโนโลยีทั้งในด้านข้อมูลข่าวสารและ
การระวังป้องกัน เพื่อมาใช้ในการบริหารจัดการ ประกอบกับปัจจุบันปัญหาช้างป่าบุกรุก 
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ที่ท ากินของประชาชน ถือว่าเป็นปัญหาที่เร่งด่วน และมีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่เราต้อง
ได้รับการร่วมมือช่วยเหลือจากทุกหน่วยงาน ทุก ๆ องค์กร เราจ าเป็นต้องใช้บุคลากรที่มี
ความช านาญและมีความรู้เป็นจ านวนมาก รวมทั้งเราควรหานวัตกรรมการแก้ไขปัญหา
ใหม่ ๆ มาใช้ เพราะฉะนั้นจากข้อมูลทั้งหมดที่ผมได้อภิปรายน าเสนอต่อเพื่อนสมาชิก
ผ่านท่านประธานสภา จะเห็นความจ าเป็นที่สภาแห่งนี้สมควรแต่งตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ เพื่อท าการพิจารณาศึกษาแนวทางการบริหารจัดการช้างป่าอย่างยั่งยืน เพื่อป้องกัน
มิให้ช้างป่าก่อความเสียหายให้กับประชาชน และแสวงหาหนทางที่จะท าให้คนและช้าง
สามารถที่จะอยู่ร่วมกันได้อย่างมีความสุข กระผมจึงใคร่ขอความสนับสนุนจากท่านสมาชิก
แต่ละจังหวัด ที่พี่น้องประชาชนของท่านได้รับผลกระทบจากปัญหาเหล่านี้เข้ามาร่วมระดม
ความคิด หาแนวทางการแก้ไขปัญหานี้ให้เสร็จสิ้นกันต่อไป และขอฝากผ่านท่านประธาน 
ขอให้ความเห็นชอบในการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาเรื่องนี้ด้วย
นะครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ การอภิปรายก็เอาไว้ครั้งหน้านะครับ วันนี้เราประชุมกันมาพอสมควรแล้ว 
ขอปิดประชุมครับ 
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